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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:

Κι εμείς ευχαριστούμε. Εκείνο μόνο που θέλω επιγραμματικά να πω είναι σχετικά με τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης. 

Και στην Ήπειρο, στα Γιάννενα, ξεκίνησε μια εκστρατεία από γυναικείους συλλόγους, φορείς. Ζήτησαν τη συνδρομή της Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας και είμαστε σύμφωνοι. 

Συλλέγονται υπογραφές, αρκετές, έτσι ώστε να σταλούν και στο Ελληνικό Κοινοβούλιο και να τύχει πραγματικά μεγάλης αποδοχής και σύμφωνης γνώμης, κυρίως και από τις γυναίκες, αλλά του συνόλου του Ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Προσωπική μου εκτίμηση για τις δομές, επειδή τις βιώναμε και στον τόπο μου, με τους πρόσφυγες, με τις γυναίκες. Γνωρίζετε όλοι ότι υπάρχει δυσκολία στο να ανοιχτούν και να πάνε στα Συμβουλευτικά Κέντρα οι Ελληνίδες γυναίκες, οι οποίες βιώνουν αυτές τις δύσκολες καταστάσεις βίας, όποιας μορφής μες στην οικογένεια ή από όπου αλλού.

Πιστεύω, ίσως και με κάποια δική σας παρότρυνση, κυρία Γενική Γραμματέα, με κάποιο έγγραφο ίσως προς τα Συμβουλευτικά Κέντρα, σε συνεργασία με τους κοινωνικούς λειτουργούς που είναι στους χώρους όπου φιλοξενούνται οι πρόσφυγες, να υπάρχει μία πιο στενή συνεργασία, έτσι ώστε να μάθουνε και εκείνοι. 

Προσωπικά, ως Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας, θα το θέσουμε και θα προσπαθήσουμε, μαζί με τα συμβουλευτικά, να έχουμε κάποιες πιο στενές επαφές μέσα στις δομές φιλοξενίας. Αλλά ίσως και από εσάς, γιατί τα Συμβουλευτικά Κέντρα υπάγονται απευθείας. Θέλουν τη δική σας έγκριση. 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί, για να ξέρουν κι αυτές οι γυναίκες, όσες, εν πάσει περιπτώσει, μπορούν και θέλουν να κάνουν το πρόβλημά τους γνωστό, να τους πούμε, αυτό που λέμε σε όλες, ότι δεν είναι οι μόνες. Και ότι είμαστε εκεί για να βοηθήσουμε…

Συνεχίζουμε. 

Κα

:

…αλλά εγώ σας λέω ότι εσείς, σαν Επιτροπή, μπορείτε…

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:

Αυτό. Ναι, ναι. Σε επόμενη συνεδρίαση που έχω, είναι στις… Έτσι, για να μπορέσουμε να μπούμε μέσα, εφόσον έχουμε τη σύμφωνη γνώμη σας.

Συνεχίζουμε με την κυρία Αγγελική Παπάζογλου, Κοινωνιολόγο, στέλεχος της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, Συντονίστρια Φεμινιστικής Πολιτικής από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Κυρία Παπάζογλου.

Κα ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ:

Ναι, καλησπέρα. Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την Φωτεινή την Βρύνα και την Ένωση Περιφερειών, για την εξαιρετική πρωτοβουλία για το σημερινό συνέδριο. 

Για τα θέματα τα οποία ανοίξαμε σήμερα, τα οποία είναι γνωστά. Ως γυναίκες αισθανόμαστε πολλές φορές και νομίζω βγήκε σήμερα και από αυτήν την ημερίδα, την αίσθηση, η οποία είναι ολίγον ψευδαίσθηση, ότι τελικά ορισμένα πράγματα τα έχουμε κατακτήσει. 

Ότι μπορεί η ποσοστώσεις να είναι ένα εργαλείο που μειώνουν τη θέση της γυναίκας. Ότι η γυναίκα μπορεί με τη δική της αξία και τις δικές της πλάτες να προχωρήσει. 

Δεν είναι ακριβώς έτσι, αγαπητές φίλες. Δεν ξεκινάμε από την ίδια θέση με τους άνδρες. Αυτό είναι και ο πυρήνας της ίδιας της συνταγματικής κατοχύρωσης και των θετικών δράσεων και των ποσοστώσεων. 

Υπάρχει μία παραδοχή, ότι δεν ξεκινάμε, ως γυναίκες, από την ίδια θέση που ξεκινάει αντίστοιχα ένας άνδρας για να κατέβει στην πολιτική, να διεκδικήσει θέσεις, είτε στην εργασία, είτε στην οικονομία είτε στην πολιτική. 

Αυτό, επιτρέψτε μου ένα μικρό σχόλιο σε σχέση με τα προηγούμενα. Σήμερα εδώ έχω επιφορτιστεί να σας κάνω μία πολύ σύντομη παρουσίαση ενός Πρωτοκόλλου Συνεργασίας που έχει την ευθύνη η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, με διάφορους εθνικούς φορείς το έχει υπογράψει και με τους φορείς Αυτοδιοίκησης. Δηλαδή, σε επίπεδο ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ.

Και θέλω να σας πω ότι, περνώντας από αυτόν τον χώρο, που είναι ο χώρος των ισχυρών γυναικών. Δηλαδή, αυτών που έχουν ήδη κατακτήσει και ζητάνε πολύ περισσότερα βήματα να γίνουν, των αιρετών γυναικών συγκεκριμένα, που έχουν βγει μπροστά. 

Υπάρχει ένας άλλος κόσμος γυναικών, των ευάλωτων γυναικών, συγκεκριμένα θα πούμε για τις γυναίκες πρόσφυγες, που είναι ένας κόσμος αθέατος. 

Και είναι υποχρέωση –το λέω για όλες τις γυναίκες, οι οποίες πραγματικά έχουν θέσεις ευθύνης- να μπορούν να γίνουν η φωνή και γι’ αυτές τις γυναίκες που δεν έχουν κατακτήσει –γιατί και αυτά είναι μέσα σ’ αυτά που λέμε πολιτισμικές διαφορές. Δεν έχουν κατακτήσει και ούτε μπορούν να διανοηθούν, το δικαίωμά τους στη συμμετοχή, για όλα αυτά που εμείς σχεδιάζουμε γι’ αυτές. Έτσι;

Και που, τουλάχιστον από την επαφή που έχουμε και με την Ύπατη Αρμοστεία και από όλη αυτήν την τεχνογνωσία με την οποία εξοικειώθηκε και η χώρα μας στη διαχείριση του προσφυγικού, σου λέει ότι πρέπει να εμπλέκεται άμεσα και η ωφελούμενη ομάδα. Δεν μπορεί να σχεδιάζεις δράσεις, προγράμματα, πολιτικές χωρίς τις ίδιες τις γυναίκες πρόσφυγες. 


Καταλαβαίνουμε λοιπόν πόσο δύσκολο είναι αυτές οι γυναίκες να έρθουν στο προσκήνιο, να εξοικειωθούν, που πρέπει να εξοικειωθούν με το τι σημαίνει για εμάς βία στη χώρα μας, με όλο αυτό το νομικό πλαίσιο – οπλοστάσιο το οποίο έχουμε και με όλες αυτές τις πολιτικές που είναι προς όφελός τους, που είναι δωρεάν, παρέχονται δωρεάν και που μπορούν να τις υποστηρίξουν. 


Και θέλω να σας πω και το γνωρίζετε φαντάζομαι πολύ καλά, ότι όταν έρχεσαι από μία εμπόλεμη περιοχή, μία πραγματικά πάρα πολύ σκληρή περιοχή, που ακόμα και η σεξουαλική βία χρησιμοποιείται ως όπλο πολέμου και τα ξέρουμε αυτά και όλο αυτό το ταξίδι, γιατί δεν είναι η κακοποίηση η οποία μπορεί να υποστεί μία γυναίκα πρόσφυγας μέσα στα camps εδώ στη χώρα μας.


Είναι σε όλο αυτό το ταξίδι, που είναι μονίμως προϊόν εκμετάλλευσης και βίας όταν φτάνει σε εμάς και για αυτό είναι πολύ σωστό το ότι μπαίνει και στο θέμα της χορήγησης ασύλου, η οπτική του φύλου. 


Είναι πάρα πολύ σημαντικό να μπει αυτός ο παράγοντας. Τώρα, εμείς σαν Γενική Γραμματεία Ισότητας είμαστε μία πολύ μικρή υπηρεσία, πλην όμως προσπαθούμε να είμαστε όσο το δυνατόν πιο δραστήρια υπηρεσία. 


Ανοίξαμε τις υπηρεσίες αυτές τις οποίες θα σας πω, για να εξυπηρετήσουμε αυτό που λέμε, γυναίκες πρόσφυγες, θύματα βίας ή εν δυνάμει θύματα βίας, που διαβιούν λοιπόν σε χώρους φιλοξενίας ή γυναίκες πρόσφυγες που είναι αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών. 


Η λογική που σχεδιάσαμε αυτή τη δράση αφορά όλο το κομμάτι των γυναικών ανεξαρτήτως status. Δηλαδή, ανεξαρτήτως του αν έχουνε πάρει την ιδιότητα του πρόσφυγα, θέλω να το ξεκαθαρίσω αυτό ή αν είναι αιτούσες άσυλο. 


Γιατί για εμάς θεωρήσαμε ότι αυτό το οποίο επείγει στην παρέμβασή μας, είναι αν είναι θύμα βίας ή αν είναι, για αυτό λέμε εν δυνάμει θύμα βίας, χωρίς υποστηρικτικό πλαίσιο.


Αν μία γυναίκα είναι μόνη της στην Ελλάδα πρόσφυγας, χωρίς κανένα υποστηρικτικό πλαίσιο, είναι εν δυνάμει θύμα βίας. Άρα λοιπόν, ως ωφελούμενη ομάδα κατ’ αρχήν έχουμε ορίσει αυτό με μία πολύ διευρυμένη ομπρέλα και θέλω και την κυρία Τσιριγώτη, είπαμε αύριο θα υπάρχει και μία συνάντηση, γιατί καταλαβαίνετε ότι μπαίνουνε και θέματα και χαρτιών και λοιπά από εκεί και έπειτα. 


Τώρα, αυτή η δράση την οποία και η πολιτική που έχουμε αρχίσει να ξετυλίγουμε ήδη από το 2016 σε σχέση με το προσφυγικό, βασίζεται και στο εθνικό σχέδιο δράσης ’16 – ’20, που βάζει έναν πυλώνα, τον πρώτο πυλώνα αυτού του σχεδίου δράσης. 


Αφορά την κοινωνική ένταξη και την ισότιμη μεταχείριση γυναικών που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις. Γνωρίζουμε και ας μην αρέσει πολύ στην αγαπητή Μαρία, τον όρο, δεν θα πω προσφυγικής κρίσης, αλλά η ανθρωπιστική κρίση η οποία έχει υποστεί η χώρα μας όλο το προηγούμενο διάστημα, έχει αυξήσει αυτές τις κατηγορίες γυναικών που βρίσκονται στο όριο φτώχειας, που μπορεί να έχουνε θέματα, είτε αναπηρίας, είτε ζητήματα με άστεγες γυναίκες, είτε ζητήματα που αφορούν Ρομά, πρόσφυγες, μετανάστριες και λοιπά. 


Άρα, μία κατεύθυνση η οποία υπάρχει στο σχεδιασμό της Γραμματείας, είναι αυτή. Το δεύτερο που έχουμε να κάνουμε, και έχουμε αρχίσει να το κάνουμε, είναι την αξιοποίηση του πανελλαδικού δικτύου δομών, για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών, που είναι 62 δομές σε όλη την Ελλάδα. 


Είναι 21 ξενώνες φιλοξενίας και 40 συμβουλευτικά κέντρα, και η γραμμή SOS, Η 15900, η 24ωρη γραμμή SOS. Αυτό είναι ένα έργο ΕΣΠΑ για τη χώρα. Είναι πολύ σημαντικό να το δούμε υπό το πρίσμα το ότι η χώρα μας θα κυρώσει τη σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, που πρακτικά σημαίνει ότι δεν γίνεται να μη το έχουμε και να μην είναι πλήρως θεσμοθετημένο αυτό το δίκτυο και αυτές οι υπηρεσίες και οι δομές. 


Διότι αλλιώς καταλαβαίνουμε τι σημαίνει να έχουμε κυρώσει μία σύμβαση διεθνή και να μην μπορούμε να ανταποκριθούμε στις υποχρεώσεις μας. 


Αυτό λοιπόν ήταν ένα πρόγραμμα ΕΣΠΑ την περίοδο ’07 – ’13, την περίοδο που συζητάμε τη νέα προγραμματική περίοδο ’16-’20 έχει δυο καινοτομίες. Εξακολουθεί να ισχύει το ίδιο δίκτυο. Οι δυο καινοτομίες είναι ότι πλέον σε αυτό μπορεί να απευθυνθούν όχι μόνο οι Ελληνίδες γυναίκες, ανοίγει δηλαδή η κατηγορία των ωφελούμενων γυναικών και μπαίνει όλη αυτή η γκάμα που σας είπα, οι γυναίκες που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις και υπάρχουν και ειδικά εργαλεία που επικαιροποιούνται σε αυτή τη φάση ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν και στους κανονισμούς και στη συμβουλευτική και σε όλη τη μεθοδολογία που εφαρμόζει το δίκτυο.

Και το δεύτερο είναι η διεύρυνση των υπηρεσιών όπου πλέον πέρα από τις υπηρεσίες τις οποίες προσφέρουμε και να πούμε ότι είναι η νομική συμβουλευτική, η ψυχολογική υποστήριξη, η στέγαση, η σίτιση όλα αυτά είναι δωρεάν, η νομική συνδρομή σε περιπτώσεις που έχουμε γυναίκες κακοποιημένες και θέλουν να προσφύγουν στα δικαστήρια και μπαίνει λοιπόν και η εργασιακή συμβουλευτική και ταχύτατα και εμείς επιμορφώνουμε το προσωπικό μας.

Λοιπόν, οι αρχικοί εταίροι του έργου που ήταν η Γενική Γραμματεία Ισότητας γιατί είναι ένα έργο πολύ μεγάλο και συμπράττουν σε αυτό πάρα πολλοί φορείς είναι το Κέντρο Ερευνών για θέματα ισότητας που έχει και την επιστημονική εποπτεία του δικτύου των δομών.  Είναι το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης και πραγματικά αισθανόμαστε πολύ μεγάλη βοήθεια και ότι η συνεργασία αυτή μας βοηθάει πάρα πολύ γιατί έχουν τρομερή τεχνογνωσία σε αυτά τα θέματα, αντιμετώπισης της ευαλωτότητας.

Είναι οι δήμοι και οι περιφέρειες.  Οι περιφέρειες έχουν μπει τώρα γιατί έχουν το χρηματοδοτικό άξονα, έχουν το πιο σημαντικό άξονα, το χρηματοδοτικό άξονα.  Και είναι και η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης.

Λοιπόν, η ΕΕΤΑΑ είναι υπεύθυνη για τη βάση δεδομένων, για όλα αυτά τα στοιχεία τα οποία ως Γενική Γραμματεία Ισότητας μπορούμε να σας δώσουμε επ΄ αφορμή την 25η Νοέμβρη που είναι η παγκόσμια ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, προκύπτουν μέσα από μια βάση δεδομένων που τηρούνται όλες οι επισκέψεις, οι φιλοξενίες δηλαδή που γίνονται από γυναίκες και Ελληνίδες, τώρα έχει μπει και ως διακριτό κουτάκι και το θέμα του προσφυγικού και οι υπηρεσίες τις οποίες προσφέρουμε όπως επίσης και για ποιο λόγο έχουν απευθυνθεί στις δικές μας δομές. Αν μιλάμε για βιασμό, να μιλάμε για σεξουαλική παρενόχληση, για ενδοοικογενειακή βία και άλλες μορφές βίας.

Λοιπόν, οι νέοι εταίροι του έργου που συζητάμε και εμπλέκονται στο πρωτόκολλο είναι όλοι εκείνοι που δραστηριοποιούνται στο κομμάτι του προσφυγικού. 

Καταρχήν έχουμε υπογράψει και με αυτό το πρωτόκολλο και το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, συγκεκριμένα η Γενική Γραμματεία Υποδοχής, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας το έχει υπογράψει γιατί είναι στις ανοιχτές δομές φιλοξενίας εκεί που έχει τη διοίκηση των camps το Άμυνας. Το Υπουργείο Υγείας με τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας και φυσικά η κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος και η ΕΝ.ΠΕ. 

Ποιος είναι ο ρόλος αυτού του πρωτοκόλλου.  Αυτό το πρωτόκολλο ενώ ξεκίνησε στο να εκφραστεί και δεν ήταν πιστέψτε με πάρα πολύ εύκολο να καθίσουν όλοι αυτοί που σας ανέφερα οι φορείς που καταλαβαίνουμε ότι ο καθένας φορέας έχει και τα δικά του θέματα, και στο πως τα διαχειρίζεται, να εκφράσουν την πολιτική τους βούληση για να συνεργαστούν για την αντιμετώπιση αυτών των γυναικών προσφύγων και του προσφυγικού γενικότερα, προχωρήσαμε με αυτό το πρωτόκολλο και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό και θα σας πω λίγο παρακάτω στο να οριστεί μια συγκεκριμένη διαδικασία που δεν είχε γίνει από κανέναν άλλον φορέα. Τουλάχιστο εξ όσων γνωρίζω εγώ μέχρι πρότινος δεν είχε γίνει από κανέναν άλλο φορέα.

Από καμία άλλη μη κυβερνητική οργάνωση, διεθνή οργανισμό που είχε έρθει και όλοι ζητάγανε πείτε μας με ποια διαδικασία γίνεται ο εντοπισμός των θυμάτων βίας, πως θα γίνει η παραπομπή τους, πως θα γίνει η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών, όλα αυτά που λέμε και πως θα γίνει εντέλει η φιλοξενία.

Οι κλίνες που έχουμε και οι δομές, γιατί θέλω να το πω αυτό ότι είναι ένα δίκτυο το οποίο εξακολουθεί να φιλοξενεί και Ελληνίδες, και εδώ καταλαβαίνετε και ζητήματα τα οποία ανακύπτουν γιατί μπαίνουν μέσα και γυναίκες πρόσφυγες με όλα τα πολιτισμικά και με όλα τα ψυχολογικά θέματα τα οποία είναι ανοιχτά και για αυτό και εμείς έχουμε συγκεκριμένους κανονισμούς που ζητάμε για να μπορούμε να φιλοξενήσουμε, μπαίνουν.

Και παρόλα αυτά μπορούμε αυτή τη στιγμή να πούμε ότι έχουμε μία διαδικασία η οποία προφανώς, με βάση και την εμπειρία μπορεί να ανατροφοδοτείται, πλην όμως ορίζει από πού, πού ξεκινάει, στα camps, σε ανοιχτούς χώρους φιλοξενίας, στην πρώτη υποδοχή. 

Έχουν δοθεί, κυρία Μητροκώστα, θέλω να σας πω γιατί το θέσατε το ζήτημα, εγκύκλιες οδηγίες από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας, δύο εγκύκλιες οδηγίες και προς τα συμβουλευτικά κέντρα που ορίζουν και κάνουν, επιτρέψτε μου την έκφραση, 50αράκια την διαδικασία του πρωτοκόλλου, τι κάνει η κοινωνική υπηρεσία του Δήμου όταν έχει αυτό το περιστατικό, τι κάνει το συμβουλευτικό κέντρο, πώς παραπέμπει, πώς δέχεται μία παραπομπή. 

Υπάρχει μία διαδικασία, δίνεται ένα παραπεμπτικό που συνοδεύει τη γυναίκα από το camp στο συμβουλευτικό κέντρο. Έχουμε βάλει το μαξιλαράκι του συμβουλευτικού κέντρου διότι δεν θέλουμε ούτε μη κυβερνητικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται μέσα στα camps αλλά ούτε και άλλοι να μπορούν απευθείας να απευθύνονται στους ξενώνες που καταλαβαίνετε ότι υπάρχει θέμα απορρήτου και εμπιστευτικότητας της διεύθυνσης του ξενώνα. 

Οπότε όλη αυτή η δουλειά, το ενδιάμεσο, γίνεται από τα συμβουλευτικά κέντρα. Ή αν δεν υπάρχουν συμβουλευτικά κέντρα σε ένα δήμο, γίνεται από την κοινωνική υπηρεσία του δήμου. 

Όλα αυτά, λοιπόν, ορίζονται με μία πολύ συγκεκριμένη διαδικασία, ο τρόπος με τον οποίο βοηθάει η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας που έχουν όλες αυτές τις δράσεις, και του ΕΚΕΠΥ για το προσφυγικό και πώς εμπλέκεται και η πρωτοβάθμια υγεία για τις εξετάσεις υγείας, για να μπορούν να πηγαίνουν πιο γρήγορα οι γυναίκες και να εξυπηρετούνται. 

Και βέβαια η αυτοδιοίκηση έχει τη συνδρομή στο κομμάτι που αφορά το μεταφορικό έργο. Δηλαδή ειδικά, το λέω και για την Περιφέρεια και για τους δήμους, είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι όπου πέρα από άλλες δυνάμεις που φαίνονται, που μπορούν να συνδράμουν στο να μεταφερθούν οι γυναίκες, μπορούν να έχουν, αυτή είναι δηλαδή η κύρια αποστολή τους να μας βοηθήσουν στο μεταφορικό έργο γιατί ειδικά από το συμβουλευτικό κέντρο στον ξενώνα, εκεί είναι του πρώτου βαθμού, εκεί πέρα πρέπει να γίνει αυτό. 

Δεν θέλω να σας πω κάτι άλλο. Θέλω να πω όμως ότι αυτή η διαδικασία έχει αυτή τη στιγμή πάρει δύο καλές μνείες και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην έκθεση του Μάρτη του 2017 που ήταν επ’ αφορμή της Παγκόσμιας Ημέρας για τη Γυναίκα, θεωρήθηκε καλή πρακτική. Και από το Συμβούλιο της Ευρώπης στην έκθεσή του. 

Και για αυτό τον λόγο και το Φεβρουάριο ως χώρα έχουμε αναλάβει να φιλοξενήσουμε ένα σεμινάριο καλής πρακτικής πάνω στο προσφυγικό για τις γυναίκες πρόσφυγες εδώ με την παρουσία εκπροσώπων από όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άρα γίνεται μία δουλειά πολύ συστηματική. Νομίζω ότι το θέμα και η αυτοδιοίκηση έχει πολύ σημαντικό ρόλο να παίξει. 

Περνάμε, και κλείνω με αυτό, από την αντιμετώπιση της πρώτης, της έκτακτης ανάγκης σε αυτό που λέμε δράσεις πολιτικής κοινωνικής ένταξης, νομίζω πλέον αρχίζουν και συνειδητοποιούν και οι ίδιοι πρόσφυγες ότι ένα μέρος θα μείνει εδώ, έτσι που βλέπανε τη χώρα μας μόνο ως transit. 

Άρα νομίζω ότι πρέπει αυτό το πράγμα, συν την ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας και το πώς θα χαράξεις και αντισταθμιστικά μέτρα και στις τοπικές κοινωνίες, γιατί είπε η κυρία Καλογήρου, η Λέσβος έχει γονατίσει. Και είναι ένα νησί που έδωσε και το παράδειγμα στα θέματα του προσφυγικού και αυτό οφείλουμε να το πούμε. 

Και νομίζω ότι δεν μπορούμε να χαράζουμε δράσεις για τον προσφυγικό πληθυσμό αν δεν χαράσσουμε δράσεις και για τις ίδιες τις τοπικές κοινωνίες, για την ανακούφιση και του γηγενούς πληθυσμού και κλείνω με αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 

