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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:

Και να καλέσω στο βήμα τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, τον κύριο Πατούλη και θα τον αποδεσμεύσουμε κιόλας, και τον ευχαριστούμε γιατί παρέμενε ενώ έπρεπε να είναι στη Φλόγα αυτήν την ώρα. 
Κος ΠΑΤΟΥΛΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε., κυρία Γενική Γραμματέα της Ισότητας των Φύλων, κύριε πρώην Υπουργέ και Τοεμάρχα Εσωτερικών της Νέας Δημοκρατίας, Μάκη Βορίδη, κύριε Πρόεδρε της Κεντρικής Ενώσεων Δήμων Κύπρου, Δήμαρχε Λάρνακας, καλώς ήρθες κοντά μας και καλό έργο μαζί να έχουμε. 

Εκπρόσωποι των κομμάτων, κύριε Πρόεδρε της Ενώσεως Κεντρώων Βασίλη Λεβέντη. Εκπρόσωποι των Δήμων και Περιφερειών, εκπρόσωποι των Σωμάτων του Στρατού και των Σωμάτων Ασφαλείας. 

Κατ’ αρχήν, να συγχαρώ τη Φωτεινή Βρύνα, επικεφαλής Τομέα Ισότητας της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, για την πρωτοβουλία που έλαβε για να μπορέσει σήμερα να συντονίσει αυτό το σημαντικό συνέδριο που αφορά την ισότητα της αυτοδιοίκησης και να ευχαριστήσω προφανώς για το κάλεσμα που έκανε στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος και στον Πρόεδρο, για να βρίσκομαι εδώ σήμερα κοντά σας. 

Κατ’ αρχήν, χαίρομαι ιδιαίτερα που βρίσκομαι εδώ, ανάμεσα σε εσάς, καθώς θεωρώ ότι ανήκουμε στην ευρύτερη αυτοδιοικητική οικογένεια 1ου και 2ου βαθμού, όπως είπε και ο Κώστας ο Αγοραστός. 

Όλοι αναγνωρίζουμε την απαραίτητη και αναγκαία σύμπραξη και το συντονισμό των συναφών φορέων για τη βέλτιστη επίλυση των προβλημάτων στη χώρα μας. 

Όλοι αναγνωρίζουμε την προσφορά της γυναίκας στην ανάπτυξη και την ευημερία της σύγχρονης κοινωνίας. Επίσης, γνωρίζουμε ότι η ισότητα των φύλων συνιστά θεμελιώδη δικαίωμα για όλους και όλες, καθώς και στοιχειώδη αξία για κάθε δημοκρατία. 

Προκειμένου να διασφαλιστεί αυτό το δικαίωμα, δεν απαιτείται μόνο η νομική αναγνώρισή του, που εξάλλου υφίσταται, αλλά η εφαρμογή στην πράξη στους τομείς της ζωής. Στον τομέα της πολιτικής, της οικονομίας, τον κοινωνικό τομέα και τον πολιτιστικό. 

Η ισότητα γυναικών και ανδρών αποτελεί δημοκρατική αξία και θεμελιώδη ανθρώπινο δικαίωμα, καθώς και μια πρωταρχική προϋπόθεση για τη δικαιοσύνη. 

Ο ίσος καταμερισμός των εξουσιών, είναι σημαντικός παράγοντας στην ευημερία μιας κοινωνίας και επειδή έχουμε εδώ και εκλεκτούς της κεντρικής εξουσίας πολιτικούς, και η αποκέντρωση της κεντρικής κυβερνήσεως στα επίπεδα της εξουσίας, με τις τοπικές κοινωνίες, είναι και εκείνος απαραίτητος τομέας για να μπορέσει η χώρα μας να πάει μπροστά στο μέλλον. 

Επιπλέον, δεν πρέπει να λησμονούμε ότι η ισότητα αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα οικονομικής ανάπτυξης. Για το λόγο αυτό, το θέμα της ισότητας αποτελεί πρωταρχικό στόχο της πολιτικής μας ατζέντας, με Ευρωπαϊκό προσανατολισμό, παρότι αντιμετωπίζουμε σθεναρά τις δοκιμασίες της διαρκούς οικονομικής κρίσης, της λιτότητας και το δημογραφικών, κοινωνικών και πολιτιστικών και πολιτικών αναταράξεων ανά την Ευρώπη και τον κόσμο. 

Έχουμε συνείδηση των επιπτώσεων που έχουν τα φαινόμενα αυτά στις γυναίκες, αλλά τους άνδρες και τις δημοκρατικές αξίες. Ως μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Δήμων και Περιφερειών και με την τιμητική θέση του Αντιπροέδρου της Ευρώπης ασπάζομαι και συνυπογράφω τις θεμελιώδεις προτεραιότητες του Συμβουλίου για την προτεραιότητα που δίνει στα ζητήματα της ισότητας. 

Θεωρούμε και εκτιμούμε ότι θα πρέπει να αναληφθούν περαιτέρω δράσεις, όμως, στην Ευρώπη και τον κόσμο όλο με πρωταρχική την πολιτική δέσμευση. 

Η ισότητα των φύλων πρέπει να ενσωματώνεται σε όλες τις πολιτικές και τις νομοθεσίες και τις δραστηριότητες και τους προϋπολογισμούς. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη, οι Δήμοι και οι Περιφέρειες πρέπει να λάβουν μία σθεναρή πολιτική δέσμευση που να στηρίζεται σε καμπάνιες ευαισθητοποίησης, ενδυνάμωσης των ικανοτήτων με συγκεκριμένες – κύριε Σγουρέ, σας ακούω – δράσεις μέσω επαρκούς χρηματοδότησης. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

Στηρίζουμε μία δημοκρατική κοινωνία – δεν τον πείθετε τον κύριο Βορίδη, μην προσπαθείτε. Παρακαλώ, χιούμορ κάνω προφανώς. 

Στηρίζουμε μία δημοκρατική κοινωνία που πραγματώνεται μέσα από την ίση συμμετοχή στην πολιτική ζωή γυναικών και ανδρών σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, λαμβάνουμε αποφάσεις υπέρ του θεσμού και συναινούμε στην επεξεργασία των αποτελεσματικών πολιτικών. 

Και για αυτό θεωρώ ότι και η ΕΝ.Π.Ε. και η ΚΕΔΕ θα πρέπει να συντονιστούν οι δυνάμεις τους, οι απόψεις τους και να έχουν ένα μέτωπο απόλυτο, κυρία Γενική Γραμματέα, στο επίπεδο των περαιτέρω δράσεων και αποφάσεων της αυτοδιοίκησης απέναντι στο ζήτημα και στο θέμα της ισότητας. 

Εμείς ως επικεφαλής αυτοδιοικητικών αρχών πρέπει να διασφαλίσουμε την ίση πρόσβαση στις υπηρεσίες των δήμων μας, ίδιας ποιότητος και ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε πολίτη γυναίκας ή άνδρα. Και συγκεκριμένα σε γυναίκες πρόσφυγες θύματα ή εν δυνάμει θύματα της βίας και στα παιδιά τους με σκοπό τον εντοπισμό, την παραπομπή αλλά και την φιλοξενία τους στους ξενώνες δήμων, προφανώς και με τη βοήθεια των Περιφερειών ώστε να υπάρχει παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών στα αντίστοιχα συμβουλευτικά κέντρα. 

Τέλος, δεν θέλω να σας κουράσω προφανώς, εξάλλου το συνέδριο θα αναδείξει πολλά θέματα από εκλεκτούς, από ό,τι είδα,  ομιλητές και εκλεκτές ομιλήτριες, η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινής γνώμης για την άρση των έμφυλων στερεοτύπων στηρίζοντα τις γυναίκες και άντρες πολίτες με σύγχρονες κοινωνικές υπηρεσίες και δομές κοινωνικής αλληλεγγύης, συμβάλλοντας στην αλλαγή της κουλτούρας όσον αφορά την ίση πρόσβαση γυναικών σε αυτές. 

Τέλος, θα ήθελα ως Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος να πω ότι με όλες μου τις δυνάμεις θα είμαι αρωγός σε οποιαδήποτε προσπάθεια, είτε μέσα από τη σύνθεση είτε ακόμα και από τη δράση ώστε οι αποφάσεις που πρέπει να παρθούν και να εκτελούνται, αλλά πολύ περισσότερο ακόμα όλοι μαζί, ακόμα και στα διεθνή φόρουμ να είμαστε κοντά ο ένας στον άλλον για να εγκαθιδρύσουμε την ισότητα των δύο φύλων με πραγματικό πρόσημο. 

Σας ευχαριστώ πολύ, καλή επιτυχία στο συνέδριο. 


