ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ: Θα ήθελα να πω ότι έστω και χωρίς το συγκεκριμένο νομοσχέδιο να το έχουμε στα χέρια μας, πραγματικά το σημερινό, η πρωτοβουλία αυτή και των δύο Συμβουλίων ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ νομίζω ότι αποδεικνύει στην πράξη ότι αντιλαμβάνονται τις προκλήσεις των καιρών, τα μηνύματα της κοινωνίας και την πραγματικότητα που ζούμε. Μία πραγματικότητα που είναι γεμάτη από προβλήματα, με πολύ δύσκολη καθημερινότητα για τους πολίτες και προβλήματα για τα οποία η κοινωνία ζητά άμεσες λύσεις.

Είδαμε ότι αντί για αυτές τις λύσεις, η κυβέρνηση εδώ και 18 περίπου μήνες, ουσιαστικά περιπαίζει την Αυτοδιοίκηση δια του Υπουργού Εσωτερικών, ο οποίος στην αρχή μιλούσε για το γκρέμισμα του Καλλικράτη, μετά μεθόδευσε μία δήθεν διαβούλευση για τη μεταρρύθμιση του Καλλικράτη, περιέφερε ένα νομοσχέδιο – φάντασμα το οποίο θα το έφερνε σε άγνωστη ημερομηνία που κάθε φορά άλλαζε την ημερομηνία, ενδιαμέσως είχε συνεχώς διαρροές για το τι ακριβώς θα περιέχει αυτό το νομοσχέδιο και η μόνη σταθερή μεταβλητή πραγματικά, ήταν αυτό που αφορούσε την αλλαγή του εκλογικού συστήματος και την επικράτηση της απλής αναλογικής για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μία όμως απλή αναλογική της οποίας το είδος κανείς δεν ξέρει και ούτε και ο ίδιος μας το είπε χθες. Δεν μας το διευκρίνισε στη χθεσινή του ομιλία ούτε και αυτό. 

Στην πράξη γνωρίζουμε όλοι ότι καμία αλλαγή στο εκλογικό σύστημα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν πρόκειται να λύσει τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. Αντίθετα, και αυτή η απλή αναλογική, τουλάχιστον όπως διαρρέεται, όπως λέμε και στο ψήφισμα, θα λειτουργήσει απολύτως αποσταθεροποιητικά εάν ισχύσει στην επόμενη θητεία, αλλά και αυτή η μακρόχρονη διαιώνιση της συζήτησης αποσταθεροποιεί και την τωρινή θητεία. Γιατί ενώ έχουμε μπει στον τελευταίο χρόνο πριν την εκλογική διαδικασία και το μόνο που θα έπρεπε να μας απασχολεί είναι η ολοκλήρωση των προγραμμάτων μας, της υλοποίησης των προγραμμάτων μας, ασχολούμαστε με αυτό το θέμα. 

Η πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική, κυριαρχείται από τη σκληρή, την τεράστια δημοσιονομική προσαρμογή που έφερε η κρίση, που είναι μεν απαραίτητη για να σταθεί η χώρα, όμως είναι και εξαιρετικά επώδυνη για τους πολίτες. Και από μόνη της αυτή η δημοσιονομική προσαρμογή, όσο μεγάλη και αν είναι, δεν είναι ικανή να μας βγάλει από την κρίση, που όσο πιο πολύ παρατείνεται, τόσο και πιο δομική γίνεται. 

Έχοντας λοιπόν όλοι συνειδητοποιήσει πλέον ότι το μέχρι χθες μοντέλο της χώρας έχει χρεοκοπήσει και έχει αποτύχει, καταλαβαίνουμε ότι χρειαζόμαστε αλλαγή πορείας με στόχο την παραγωγή πλούτου. Αναπτυξιακή στρατηγική βασισμένη σε νέες προτάσεις και υιοθέτηση μεταρρυθμίσεων και νέων πρακτικών. Η αποκέντρωση του κράτους είναι η θεμελιώδης από αυτές, είναι σύμφωνη με τις ευρωπαϊκές αρχές και δοκιμασμένη ως προς την αποτελεσματικότητά της στα άλλα κράτη. Όμως και η αποκέντρωση περνάει από την Αυτοδιοίκηση. Επί αυτού δεν ακούσαμε απολύτως τίποτα από τον κύριο Υπουργό. Δεν πειράζει όμως, ας ακούσει αυτός από εμάς, μέσω αυτού του Συνεδρίου και αυτή είναι και η χρησιμότητά του πιστεύω ακόμη περισσότερο. 

Στην ΕΝΠΕ έχουμε προχωρήσει, όπως είπε και ο Πρόεδρος, σε αναλυτικές προτάσεις, μέσα από τα δύο τελευταία μας Συνέδρια, μέσα από το Δ.Σ., στην κατεύθυνση της περιφερειακής διακυβέρνησης. Και είμαστε εδώ σε αυτό το κοινό Συνέδριο με τον Α΄ Βαθμό, για να βρούμε έναν κοινό βηματισμό σε αυτό το μεγάλο θέμα, που κατά τη γνώμη μου εκτίνεται σε τέσσερις βασικούς άξονες. Ο πρώτος αφορά τους πόρους και το προσωπικό. Πρέπει να το ξαναπούμε ότι η λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με ψίχουλα, χωρίς πόρους και προσωπικό, δεν γίνεται και μεταρρύθμιση χωρίς εξασφάλιση των πόρων και του απαραίτητου προσωπικού, δεν νοείται. 


Απαιτείται λοιπόν εκτός από την απόδοση των θεσμοθετημένων πόρων και η απόκτηση σταθερών και δυναμικών πηγών ιδίων εσόδων, που μπορούν να λειτουργήσουν και στις σημερινές συνθήκες της κρίσης. Στην κατεύθυνση βέβαια της φορολογικής αποκέντρωσης, φόροι να εισπράττονται και να αποδίδονται στην Αυτοδιοίκηση Α΄ και Β΄ Βαθμού και έτσι με αυτό τον τρόπο θα οδηγηθούμε και στην ωρίμανση του θεσμού μέσω της λογοδοσίας, που θα είναι πιο άμεση προς τους πολίτες.

Διαφάνεια, εποπτεία, ενιαίο εποπτικό Όργανο, έχουμε κουραστεί να το λέμε προς όλες τις κατευθύνσεις. Βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Αυτό απασχολεί τους πολίτες και αυτό κυρίως σημαίνει δύο πράγματα. Χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών για όλα, ή αλλιώς ηλεκτρονική διακυβέρνηση, όρο που τον ακούμε, που έχει χρηματοδότηση αλλά που πουθενά δεν τον βλέπουμε, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τον περιορισμό της συναλλαγής και της διαφθοράς με τους υπαλλήλους και απλοποίηση των διαδικασιών, με ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων και παράλληλη αξιολόγηση των υπαλλήλων αλλά και των υπηρεσιών μας από τους πολίτες. 


Σε αυτό το σημείο, η υποκατάσταση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης με μεταφορά των περισσότερων αρμοδιοτήτων της στις αιρετές Περιφέρειες, κατέχει κομβικό ρόλο, γιατί έτσι αποφεύγονται εμπλοκές και καθυστερήσεις που προκαλεί η ύπαρξη ενός ακόμη διοικητικού επιπέδου. Παράλληλα, οδηγεί σε οικονομία κλίμακας, μεταφέροντας πόρους και προσωπικό στις αιρετές Περιφέρειες. 

Τέλος, η ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου της Αυτοδιοίκησης και ιδιαίτερα του Β΄ Βαθμού, όπως προβλέπεται και από τον Καλλικράτη, είναι ο βασικότερος άξονας, ο οποίος όμως προϋποθέτει και τους τρεις προηγούμενους, αλλά και την υιοθέτηση νέων πρακτικών, χρηματοδοτικών νέων εργαλείων, όπως η διεύρυνση των ΣΔΙΤ και η δημιουργία Εθνικού Αναπτυξιακού Ταμείου, η αξιοποίηση της δημόσιας και ακίνητης περιουσίας και υπάρχουν και πολλές άλλες προτάσεις από καλές πρακτικές των άλλων χωρών. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι το μήνυμα που πρέπει να βγει από αυτό το Συνέδριο, είναι ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι πολύ σοβαρό ζήτημα για να γίνονται στην πλάτη της παιχνίδια μικροπολιτικών σκοπιμοτήτων με κίνδυνο την πλήρη αποσταθεροποίησή της. Και αυτό δεν είναι, κύριοι Πρόεδροι, ένα κλαδικό, ένα συνδικαλιστικό αίτημα, αλλά αποτελεί εθνικό διακύβευμα με τεράστια σημασία για όλη τη χώρα και το μέλλον της. 
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