ΧΑΤΖΗΜΑΡΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι…

Θόδωρε, μπορώ να εκπροσωπήσω και τα Ιόνια. Δεν νομίζω ότι έχουμε πολύ διαφορετικά προβλήματα.

Πάρα πολύ λίγο, θέλω να πω το εξής. Θα χρειαστώ μόνο πολύ λίγα λεπτά. 

Το 2010 και το 2011 στο Βέλγιο, μία κρίση στις σχέσεις των πολιτικών δυνάμεων της χώρας, το είχε οδηγήσει σε ακυβερνησία, η οποία διήρκησε 589 ημέρες. Επί 20 μήνες λοιπόν, το κράτος ήταν χωρίς κεντρική κυβέρνηση. 20 ολόκληρους μήνες. Όταν τελείωσε η κρίση αυτή τότε και σχηματίστηκε κυβέρνηση, σε κάποιες μετρήσεις που έγιναν στη χώρα, προσπάθησαν να αναζητήσουν τι επιπτώσεις είχε αυτό, πώς όλη αυτή η διαδικασία των 20 μηνών, της ακυβερνησίας, είχε διαφοροποιήσει στην κοινωνία μέσα, στην κοινή γνώμη, τη στάση των πολιτών απέναντι στη Διοίκηση. 
Διαπίστωσαν λοιπόν με πολύ μεγάλη έκπληξη, ότι ένα μεγάλο ποσοστό, πάρα πολύ μεγάλο ποσοστό των πολιτών αυτής της χώρας, δεν είχαν καταλάβει και δεν γνώριζαν το πρόβλημα. Το συντριπτικό δε ποσοστό επίσης των πολιτών της χώρας, δήλωσε ότι η ζωή του… δεν είχε καμία επίπτωση στην καθημερινότητά του και στη ζωή του το γεγονός ότι επί 589 ημέρες, δηλαδή επί 20 μήνες, ήταν η χώρα ακυβέρνητη. 

Εάν κάποιος θέλει λοιπόν σήμερα να μιλήσει σεβόμενος τον τίτλο που έχει το σημερινό Συνέδριο, δηλαδή «Αυτοδιοικητική Διακυβέρνηση», θα πρέπει να απαντήσει στο ερώτημα εάν κάποιος από τους συμμετέχοντες σήμερα στην Αυτοδιοίκηση, που την υπηρετούν, είτε στον Α΄ είτε στον Β΄ Βαθμό, μπορεί ο ίδιος να υποσχεθεί στους πολίτες που εκπροσωπεί και απέναντι στους οποίους έχει ευθύνη, ότι έχει τη δυνατότητα διακυβέρνησης. Καμία δυνατότητα διακυβέρνησης δεν έχει. Αυτό ακριβώς νομίζω ότι είναι και θα έπρεπε να είναι το μοναδικό θέμα το οποίο θα έπρεπε να είναι στο επίκεντρο της συζήτησης στην οποιαδήποτε προσπάθεια ή διαδικασία αναθεώρησης νομοθετικής. 

Στη σημερινή συζήτηση που γίνεται, στη σημερινή εννοώ όλο αυτό το διάστημα με την κυβέρνηση, στο επίκεντρο βρίσκεται μόνο και ουσιαστικά, το θέμα του εκλογικού νόμου. Νομίζω ότι αυτό αδικεί πάρα πολύ όλες τις ανάγκες που υπάρχουν σήμερα. Στο πώς θα μεταβεί η χώρα σε ένα άλλο μοντέλο. 

Έχω από πάρα πολύ παλιά εκφράσει μια πάρα πολύ συγκεκριμένη άποψη, ότι καμία μεταρρύθμιση στην Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να γίνει όσο αυτή αστυνομεύεται, ελέγχεται, με τον τρόπο που σήμερα γίνεται αυτό. Η συγκεκριμένη θέση της οικονομικής αυτοτέλειας, πιστεύω ότι με έναν και μοναδικό τρόπο μπορεί να γίνει. Γιατί δεν έχω και καμία εμπιστοσύνη στην απόδοση των οποιωνδήποτε πόρων, όπως και όσο και αν αυτό γραφεί μέσα σε ένα νομοθέτημα. Πιστεύω μόνο στη φορολογική αποκέντρωση και πιστεύω μόνο στο να γίνουν οι φορείς της Αυτοδιοίκησης αυτό που το Υπουργείο Οικονομικών λέει, φορολογικές αρχές. Μόνο τότε θα μπορέσει ο Α΄ και ο Β΄ Βαθμός να σταθεί στα πόδια του, να υλοποιήσει ένα πλάνο το οποίο θα σχεδιάσει και να πάρει πάνω του ευθύνη, χωρίς άλλοθι αποτυχίας ή μη υλοποίησης, το οποίο να μπορεί να το μεταθέσει στην κεντρική εξουσία. 

Ευχαριστώ τους ελάχιστους που έχετε μείνει στην αίθουσα, εγώ δεν θα σας κουράσω περισσότερο, καλή συνέχεια. 
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