Α. ΜΠΑΛΟΥ: Μια και είναι της μόδας τα βαφτίσια με τους νόμους, να δώσουμε και εμείς έναν καινούργιο τίτλο στο Συνέδριο που γίνεται σήμερα της ΕΝΠΕ και της ΚΕΔΕ. 

Κατά τη γνώμη μας λοιπόν, το σωστότερο θα ήταν να ονομαστεί Συνέδριο Αποπροσανατολισμού και Ενσωμάτωσης. Γιατί ακούσαμε από πολλούς ομιλητές, αλλά και από την κεντρική εισήγηση, ότι δεν γίνονται μεταρρυθμίσεις. Και κρύβεται ότι μεταρρυθμίσεις έγιναν και γίνονται, και του Καποδίστρια, και του Καλλικράτη, και του Κλεισθένη, και άλλων πολλών, και από τη Νέα Δημοκρατία, και από το ΠΑΣΟΚ, και από το ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, σταδιακά, αργά, παίρνοντας τη σκυτάλη ο ένας από τον άλλον, και οικοδομώντας ο καθένας εκεί που οικοδόμησε ο προηγούμενος. 

Το κρίσιμο ζήτημα λοιπόν, είναι ποιον ωφελούν αυτές οι μεταρρυθμίσεις, για ποιον γίνεται. Και το συμπέρασμα βγαίνει από την ίδια τη ζωή. Ποιος υποφέρει από όλη αυτήν την εξέλιξη, και είναι οι εργαζόμενοι και τα λαϊκά στρώματα. 


Λέτε ότι φταίει το συγκεντρωτικό κράτος, όμως κρύβετε ότι το κράτος έχει χαρακτήρα, δεν είναι ουδέτερο. Έχει ταξικό χαρακτήρα και εκφράζει τα συμφέροντα της τάξης που είναι στην εξουσία. Και σήμερα στην εξουσία είναι οι οικονομικά ισχυροί, είναι οι λεγόμενοι καπιταλιστές, επενδυτές, όπως αλλιώς θέλετε πείτε τους. 

Μάλιστα ακούσαμε και από τον κύριο Καμίνη στην τοποθέτησή του το πρωί, ότι υπάρχει αόρατο κράτος. Ο κύριος Καμίνης βέβαια, δεν έχει δει ότι το κράτος δια των πολιτικών του εκπροσώπων νομοθετεί νόμους που διευκολύνουν την κερδοφορία, απαλλάσσουν τους εφοπλιστές, νομοθετεί ανατροπή συντάξεων, κατάργηση μισθών και  συλλογικών συμβάσεων εργασίας. Το αόρατο κράτος που δεν βλέπει ο κύριος Καμίνης, χτυπάει μαθητές, φοιτητές, συνταξιούχους. 


Λέτε ότι η Ελλάδα βιάζεται. Όμως κρύβετε ότι αυτοί που βιάζονται είναι το κεφάλαιο και οι νέοι επιχειρηματίες που θέλουν ξανά να έρθουν να επενδύσουν σε νέα πεδία  κερδοφορίας. 

Αυτά που ζητάτε, αυτό που λέτε να γίνει, κτίζεται, κύριοι. Είναι το ίδιο το σύστημα που προσαρμόζει τα εργαλεία του στις νέες συνθήκες. Στις νέες συνθήκες της καπιταλιστικής οικονομίας, που βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε συνθήκες κρίσης και σε ένα μεγάλο αδιέξοδο να τις λύσεις προς όφελός του. 


Μιλάτε για την Ευρώπη, ότι έχει λύση τις μικρές τοπικές κυβερνήσεις, όμως κρύβετε ότι ο καπιταλισμός έχει ανισόμετρη ανάπτυξη. Ότι σε άλλες χώρες πάλι καπιταλιστικές, όπως η Ελλάδα, υπάρχει καθυστέρηση, γιατί οι πιο ισχυρές οικονομικά χώρες μπορούν και αφαιμάζουν, εκμεταλλεύονται τους μικρότερους λαούς, έτσι λοιπόν εκεί τα πράγματα προχώρησαν πιο γρήγορα. Όμως ανεξάρτητα αν εκεί η τοπική διοίκηση, οι μικρές όπως λέτε κυβερνήσεις, διαχειρίστηκαν τα ζητήματα, δεν σταμάτησαν την εξέλιξη της κρίσης. Και εκεί δεν εμποδίστηκε η ανατροπή της σταθερής και μόνιμης δουλειάς. Και εκεί υπάρχουν εργασιακές σχέσεις λάστιχο. Και εκεί το όριο συνταξιοδότησης πηγαίνει στα εβδομήντα. Και εκεί οι μισθοί πέφτουν καθημερινά. 


Κύριοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι, κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι, την ταχύτητα των εξελίξεων την καθορίζουν οι ανάγκες, οι ανάγκες της κερδοφορίας, οι ανάγκες της ανταγωνιστικότητας. Την καθορίζουν επίσης οι αντιθέσεις ανάμεσα στους επιχειρηματικούς ομίλους, οι αντιθέσεις των κλάδων, που ο καθένας θα πάρει το μεγαλύτερο μερίδιο, που κάθε φορά και σε ποιον κλάδο θα επιλέξει  για να έχει το μεγαλύτερο ποσοστό κέρδους στα πλαίσια της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας. Πολλές φορές και σήμερα κιόλας, αυτές οι αντιθέσεις, αυτή η όξυνση των ανταγωνισμών, οδηγούν και σε πόλεμο, οπότε εκεί πλέον αρχίζει νέα καταστροφή και νέα ανοικοδόμηση αυτού του συστήματος.

Η ταχύτητα των εξελίξεων εξαρτάται επίσης και από τις αντιδράσεις του λαού, από την παρέμβαση του κινήματος, από την παρέμβαση των δυνάμεων εκείνων που πραγματικά το μπροστά το συνδέουν με τα συμφέροντα αυτών που παράγουν τον πλούτο και εμείς εκεί θα δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις. 

Μιλάτε ακόμα για Αυτοδιοίκηση, ενώ κρύβετε ότι είναι τοπική διοίκηση. Είναι τμήμα του κράτους. Μοχλός εφαρμογής των γενικότερων πολιτικών αλλαγών, μηχανισμός προώθησης όλων των αντεργατικών αναδιαρθρώσεων. Μέσα από αυτές πέρασαν τα πάντα. Πέρασε η εμπορευματοποίηση των κοινωνικών αγαθών, προωθήθηκε ιδιωτικοποίηση, πέρασαν όλες οι αντιδραστικές τις εργασιακές σχέσεις αλλαγές. Μέσα από εκεί πέρασε η εκποίηση της δημόσιας περιουσίας. Πέρασαν δηλαδή μέσα από αυτές τις μεταρρυθμίσεις που εσείς τάχα δεν βλέπετε να υπάρχουν, όλα όσα χρειάζεται το κεφάλαιο για την επόμενη μέρα της ανάκαμψης και την έξοδο από την κρίση. Πέρασαν όλα όσα χρειάζεται το κεφάλαιο για να απαλλαχθεί το κράτος από υποχρεώσεις που χρόνια πριν ο λαός κατέκτησε με αγώνες, για να περισσέψει ζεστό χρήμα στα ταμεία του και να τα δώσει ξανά στους κεφαλαιοκράτες. 

Αυτό είναι το λεγόμενο επιτελικό κράτος, που το ακούμε από τα στόματα της ηγεσίας της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ, από τα στόματα της Νέας Δημοκρατίας και του Αρχηγού της, από τα στόματα του ΠΑΣΟΚ, του Κινήματος Αλλαγής και άλλων πολιτικών δυνάμεων. 


 Σε αυτή την κατεύθυνση οι Περιφέρεις ανέλαβαν και αναλαμβάνουν έναν πιο κεντρικό ρόλο στο αναπτυξιακό κομμάτι. Συγκεντρώνουν τους πόρους σε αναπτυξιακές για το κεφάλαιο υποδομές. Ιεραρχήσεις όμως με βάση και τις αναπτυξιακές δυνατότητες, αλλά και την κερδοφορία του κεφαλαίου. 

Είναι αυτό που βλέπουν και γνωρίζουν το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Δεν τους έπιασε όλους ξαφνικά η αγάπη για τις τοπικές κοινωνίες και την τοπική όπως λένε ακόμα Αυτοδιοίκηση. Αλλά εδώ όπως δήλωσαν και  στις τοποθετήσεις τους και η Νέα Δημοκρατία, και το Κίνημα Αλλαγής, αλλά και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που με το νομοθετικό της πλαίσιο προωθεί, είναι εδώ που ξέρουν ότι πρέπει να δώσουν με αυτά τα εργαλεία τα πάντα στους ιδιώτες ή σε επιλεγμένα τμήματα των ιδιωτών, με τα οποία οι ίδιοι έχουν άριστες σχέσεις. Για αυτό νοιάζονται για αυτή την περιβόητη τοπική διοίκηση. Γιατί πρέπει να έχουν τους μοχλούς στα χέρια τους. 

Αυτές τις εξετάσεις δίνουν. Είναι λοιπόν πλήρης αποπροσανατολισμός, για αυτό ονομάζομε έτσι το Συνέδριο, γιατί κρύβεται και προσπαθείτε να κρύψετε από το λαό και τις τοπικές όπως λέτε κοινωνίες για τις οποίες ενδιαφέρεστε, ότι αυτό που βιώνει, η βαρβαρότητα που ζει, οφείλεται στις λεγόμενες παθογένειες, στην κακή διαχείριση, στην κακή κυβέρνηση, σε έναν κακό Δήμαρχο, σε έναν λιγότερο ικανό Δήμαρχο. Γιατί έτσι τον οδηγείτε να αλλάζει τον χαλίφη στη θέση του χαλίφη. Να φεύγει το ένα κόμμα, να έρχεται το άλλο, να αλλάζουν πρόσωπα, αλλά να μην αλλάζει η ίδια η πολιτική. Να μην αλλάζει η αιτία που τη γεννά. Να μη βλέπει λοιπόν ο λαός ότι η αιτία αυτών των προβλημάτων είναι ο χαρακτήρας της ανάπτυξης που έχει ως κέντρο του το κέρδος. 


Ονομάσατε, και ομιλητές και εσείς, αυτό το Συνέδριο ιστορικό. Είναι βέβαια συνηθισμένο να υπάρχουν βαρύγδουπες εκφράσεις, όμως έχει μια σημασία καμιά φορά και στα λόγια να δώσουμε ένα περιεχόμενο, από ποια σκοπιά μπορεί ο καθένας να ονομάσει κάτι ιστορικό. Κατά τη γνώμη μας, αντιλαμβάνεστε πάρα πολύ καλά το ρόλο που σας αναλογεί στις σημερινές συνθήκες. Ότι σε αυτές τις συνθήκες, με το ρόλο του τμήματος του κράτους που είναι η τοπική διοίκηση, είστε χρονικά στο κομμάτι αυτής της διαχείρισης της εξουσίας που θα διαχειριστεί τα κονδύλια. Για αυτό λοιπόν θέλετε να μπείτε και να μοιράσετε σε αυτό το παιχνίδι ανάμεσα στους δύο αυτούς πόλους. 

Διαγκωνίζεστε λοιπόν σε αυτό. Επιτρέψτε μας να διατηρούμε τεράστιες επιφυλάξεις για βαρύγδουπους τίτλους περί ενότητας. Όμως είναι ιστορικό κατά τη γνώμη μας από μια άλλη σκοπιά. Γιατί σε αυτή την ιστορική στιγμή, που πραγματικά το βάρβαρο αυτό σύστημα προσπαθεί να λύσει τα αδιέξοδά του και δεν βρίσκει λύσεις, ψάχνει να βρει δρόμους σε βάρος των λαών, παίρνει συνεχώς όλο και χειρότερα μέτρα, οξύνει όλο και περισσότερο την επιθετικότητά του, γεννά τη φτώχεια και την προσφυγιά, εσείς παίρνετε θέση και στοιχίζεστε με τις επιδιώξεις αυτών. Με την ικανοποίηση των επιδιώξεών του. Στοιχίζεστε στο να εξυπηρετήσετε αυτά τα σχέδια. 

Από αυτή τη σκοπιά πραγματικά  είναι ιστορικός ο ρόλος που αναλαμβάνετε. Στην άλλη πλευρά αυτού του ιστορικού ρόλου είναι η ανάγκη των λαών, είναι το κίνημα που γεννιέται στις τοπικές κοινωνίες, στο εργατικό κίνημα, στους χώρους δουλειάς. Και εκεί θα μπορούσε ιστορικά λοιπόν να σταθούν αν θέλουν οι αιρετοί,  Δήμαρχοι, Περιφερειάρχες, Σύμβουλοι και λοιπά, στο πλάι αυτών των αγώνων. Εκεί που πραγματικά οι τοπικές όπως λέτε κοινωνίες διεκδικούν μισθούς, συντάξεις, εργασιακές σχέσεις, δωρεάν δημόσια υγεία, παιδεία, όλα όσα τους αναλογούν σήμερα.

Υπάρχουν κατά τη γνώμη μας δυνάμεις και μέσα στην τοπική διοίκηση, μέσα στους αιρετούς, που μπορούν και έχουν ξεκινήσει από αφετηρία καλύτερη, από καλύτερες προθέσεις, με άλλα οράματα. Μπορεί λοιπόν να βγάλουν συμπεράσματα από τις εξελίξεις και πραγματικά να ορθώσουν ανάστημα και να πάρουν θέση εκεί που κατά τη γνώμη μας, κατά τη γνώμη της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, πραγματικά είναι ιστορικό. Δίπλα στο εργατικό λαϊκό κίνημα. 
Μια ματιά στους προϋπολογισμούς που έχετε περάσει, για να μη λέτε ότι αυτά είναι λόγια που τα λέμε πάντα, ξύλινα, μονότονα και έτσι κριτικά από το περιθώριο εμείς της ΛΑΪΚΗΣ  ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, επιβεβαιώνει αυτόν τον χαρακτήρα. Απορρίμματα και βιολογικοί, όλα στο κεφάλαιο. Το ακούσαμε και σήμερα και από εδώ, αλλά και από τους πολιτικούς αρχηγούς. 

Η προσπάθεια για μονάδες υγείας, παιδείας, τάχα μου ότι θα τις διαχειριστείτε καλύτερα, τι είναι; Απαλλαγή του κράτους από αυτή την υποχρέωση, ζεστό χρήμα, και όποιος Δήμος δεν έχει λεφτά, όποια Περιφέρεια δεν έχει, ο λαός εκεί θα έχει άλλη ποιότητα υγείας, άλλη ποιότητα παιδείας. 

Η χρηματοδότηση των έργων, ποια είναι η προτεραιότητα; Ποια είναι η ιεράρχηση; Με ποιο κριτήριο; Τουλάχιστον από την Περιφέρεια Αττικής προηγείται τα γήπεδα της ΠΑΕ ΑΕΚ, ΠΑΟ, ο Δικέφαλος, ο Παναθηναϊκός. Εκεί πήγαν τα μεγάλα κονδύλια. Όταν τα αντιπλημμυρικά έργα είναι τελευταία, όταν πλημμύρισε η Μάνδρα, όταν θα έχουμε και άλλα μπροστά μας τέτοια φαινόμενα. Όταν η αντισεισμική θωράκιση και αντιπυρική προστασία είναι ανύπαρκτες. Είναι έργα που ουσιαστικά έμμεσα και άλλα ευθέως, υπηρετούν επιχειρηματικά σχέδια, γιατί βεβαίως, αποσπασματικά έργα γίνονται, και άλση και αναπλάσεις, και κάποια μικρά αντιπλημμυρικά. Όμως τα μεγάλα γίνονται όταν θελήσει ή εξυπηρετηθεί ένα κεφάλαιο, όπως παραδείγματος χάριν στο μεγάλο Φαληρικό Όρμο, που πλασάρεται ως έργο αντιπλημμυρικής προστασίας, αλλά κυρίως γίνεται, όπως λέει ο λαός μας,  μαζί με το βασιλικό ποτίζεται και η γλάστρα. Αντιλαμβάνεστε νομίζω ποιος είναι ο βασιλικός και ποια είναι η γλάστρα. 

Η προτεραιότητα και ο  χαρακτήρας αυτών των έργων, είναι κατά τη γνώμη μας, και νομίζουμε το ξέρετε, ότι συμφέρει και έχει ανάγκη το κεφάλαιο. Αυτό προβλέπεται από μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή την Ευρώπη όπως τη λέτε, την Ευρωπαϊκή Ένωση, που τόσο αγαπάτε, λατρεύετε και τη φέρνετε ως παράδειγμα καλών πρακτικών, και που πρέπει να προσομοιάσουμε όλοι εκεί. Όλα τα ΕΣΠΑ, δεν δίνουν κονδύλια για την αντιπλημμυρική προστασία, την αντιπυρική προστασία,  την αντισεισμική. Γιατί; Γιατί από εκεί δεν γεννιέται κέρδος για αυτόν που επενδύει. Ακόμα και οι δρόμοι, τους πληρώνουμε και τους χρυσοπληρώνουμε εκατό χιλιάδες φορές. 
Είναι λοιπόν διαχρονική επιλογή, και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και των πολιτικών εκφραστών της εδώ. 

Έχουν σχέση όλα αυτά με τις ανάγκες και τις αγωνίες των λαών και του λαού μας; Κατά τη γνώμη μας όχι. Παρακολουθούμε λοιπόν και εδώ σε αυτό το Συνέδριο, όπως και σε άλλα τέτοια, παιχνίδι ρόλων ουσιαστικά. Και για να μην υπάρχουν απορίες από όσα ακούστηκαν και από άλλες ομιλίες για τα Αναπτυξιακά Συνέδρια, δεν είναι τυχαίο. Στα Αναπτυξιακά αυτά Συνέδρια, εκεί και τα κυβερνητικά επιτελεία, παρά τις οξυμένες εδώ αντιπαραθέσεις  και κοκορομαχίες που ακούστηκαν, ήταν συνδαιτυμόνες με τους αντιπολιτευόμενους εδώ Περιφερειάρχες, Δημάρχους, και άλλους τοπικούς παράγοντες. Μαζί τα λύσανε τα ζητήματα και συμφώνησαν. Δεν υπάρχει απορία τι είπε και τι διεκδίκησε ο καθένας. Άμα πάρετε λίγο τις τοποθετήσεις τους, θαρρείς ότι ένας αντέγραψε την εισήγηση του άλλου. Τι λέει ο Πρωθυπουργός; Κόμβος μεταφοράς εμπορευμάτων, ενέργειας, καινοτομία, επιχειρηματικότητα, τουρισμός, θεματικός, ιατρικός, πολιτισμός, και άλλα. Τι λένε οι Περιφερειάρχες, Δημοτικοί άρχοντες; Κόμβοι μεταφοράς εμπορευμάτων, ενέργειας, καινοτομία, επιχειρηματικότητα, τουρισμός και τα λοιπά και τα λοιπά. Σαν  δύο σταγόνες νερό μοιάζουν οι στόχοι της ανάπτυξης. Δίκαιη τη λέει ο Πρωθυπουργός. Όμως το ερώτημα είναι από ποιον για ποιον. 

Μερικά παραδείγματα, γιατί όντως έχουν γίνει έργα, όπως ειπώθηκε και από τον Περιφερειάρχη, τον Πρόεδρο της ΕΝΠΕ, ότι έχουν γίνει μέχρι σήμερα, έχει αποδείξει η Περιφέρεια ότι μπορεί να αναλάβει αυτό το καθήκον και να το φέρει εις πέρας. Ναι, είστε ικανοί. Είστε ικανοί, δεν έχουμε καμία αντίρρηση. Όμως πρέπει να απαντήσετε όλοι εσείς οι ικανοί, γιατί παράδειγμα η Ήπειρος να είναι καταδικασμένη στη φτώχεια, στην ανεργία, όταν η κτηνοτροφία και η αγροτική παραγωγή της περιοχής θα μπορούσε να καλύψει το μεγαλύτερο μέρος των διατροφικών αναγκών; Γιατί επιχειρήσεις με εξαγωγές, με τριπλασιασμό παραγωγής, τα χρέη τους να σβήνονται και οι εργαζόμενοι να βιώνουν απανωτές μειώσεις μισθών, να σακατεύονται με ατέλειωτα ωράρια εργασίας; Πρέπει να απαντήσετε οι Περιφερειάρχες και οι Δήμαρχοι, γιατί το θαύμα του τουρισμού, που επικρατεί παντού, σε πολλές περιοχές, συνοδεύεται με μειώσεις μισθών; Για τους ξενοδοχοϋπάλληλους δουλειά μέχρι λιποθυμίας, τη στιγμή μάλιστα που σε περίοδο κρίσης βγάζουν ακόμα τεράστια κέρδη. Ακόμα και οι άξονες που φτιάχτηκαν, (…) για να εξυπηρετηθούν ακριβώς αυτά τα συμφέροντα. Γιατί μη μου πείτε ότι δεν ξέρετε ότι για να πάτε από την Αθήνα στην Ήπειρο ή στα Ιόνια, θα πληρώσετε 50 € διόδια και 50 να γυρίσετε, 100, συν τα καράβια της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, άλλα 80. 

Αυτή είναι μια ανάπτυξη που ωφελεί τις τοπικές κοινωνίες, για τις οποίες εσείς νοιάζεστε;

Επιτρέψτε μας λοιπόν να πούμε ότι αυτή η ανάπτυξη δεν είναι μόνο εχθρική για το εργατικό κίνημα και το λαϊκό  εισόδημα. Είναι εχθρική και για την ειρήνη και για την ασφάλεια του λαού. Γιατί μέσα σε αυτή την ανάπτυξη υπάρχουν και τα λιμάνια της Αλεξανδρούπολης, της Καβάλας, της Κρήτης, υπάρχουν οι βάσεις, η Σύρος, υπάρχει δηλαδή το ορμητήριο που γίνεται η χώρα μας, τα πήγαινε-έλα του Αμερικανού Πρέσβη, και η στάση Περιφερειαρχών και Δημάρχων απέναντι ακριβώς σε αυτούς που για άλλη μια φορά επιχειρούν να αιματοβάψουν τους λαούς και να χαράξουν νέα σύνορα με των λαών το αίμα, όπως λέει και το σύνθημα. 
Σε αυτή τη γραμμή ενώνονται όλες αυτές οι δυνάμεις που συμφωνούν σε αυτό το χαρακτήρα της ανάπτυξης. Είτε πρόσκεινται στη Νέα Δημοκρατία, είτε πρόσκεινται στο ΠΑΣΟΚ, είτε πρόσκεινται στο ΣΥΡΙΖΑ, είτε άλλοι που αυτοαναγορεύονται ανεξάρτητοι και μετά παίρνουν τα χρήματα, είτε όσοι θέλετε να λέγεται τώρα ότι είστε αυτοδιοικητικοί, αλλά μόλις μπαίνει ο αρχηγός του κόμματός σας μπαίνετε, και όταν βγαίνει, βγαίνετε. Και αντίστοιχα από το επόμενο κόμμα. 
Επιτρέψτε μου ακόμα ένα σχόλιο. Είναι πραγματικά εκπληκτική κυνικότητα να ακούσουμε τα κόμματα που κυβέρνησαν τόσα χρόνια αυτόν τον τόπο, πέρασαν όλες αυτές τις αλλαγές, να μιλάνε για κακό παρελθόν, το οποίο οι ίδιοι που το έφτιαξαν θα το αλλάξουν. Γιατί; Επειδή άλλαξαν μόνο τον αρχηγό του κόμματός  τους. 

Επιτρέψτε μας επίσης να πούμε ότι είναι εκπληκτική κυνικότητα να θεωρούν ότι διαφωνούν μεταξύ τους και νοιάζονται για τις περικοπές στην τοπική διοίκηση, όλοι όσοι ψήφισαν τα μνημόνια στα οποία εμπεριέχεται η περικοπή αυτών των πόρων, την ίδια στιγμή που η φοροληστεία μεγαλώνει. 

Φυσικά πάλι θα μας πουν ότι ήταν για το καλό της χώρας τότε. Για το καλό της χώρας και τώρα. Για το καλό της χώρας γίνονται όλα. Μόνο που σε αυτή τη  χώρα κάποιοι γεμίζουν τις τσέπες τους και κάποιοι που δουλεύουν συνεχώς γίνονται φτωχότεροι. Άρα υπάρχει και σε αυτό ταυτότητα. 

Είναι λοιπόν Συνέδριο ακριβώς αποπροσανατολισμού, γιατί με όλα αυτά τα επιχειρήματα προσπαθείτε να κρύψετε την αιτία και όσο μεγαλώνει η επίθεση, τόσο πραγματικά επιχειρείται και μεγαλύτερη χειραγώγηση στη συνείδηση και στο μυαλό του λαού. 
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ολοκληρώνετε κυρία…

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Είναι και Συνέδριο ενσωμάτωσης, γιατί στο όνομα της ανταποδοτικότητας, στο όνομα του μικρότερου κακού, καλλιεργείται στη συνείδηση στους εργαζόμενους ότι η όποια κοινωνική παροχή πρέπει να την πληρώνει. Δεν του ανήκει, δεν είναι δικαίωμα. Πρέπει να είναι ευχαριστημένος που θα πληρώνει για τα σκουπίδια του, ευχαριστημένος που θα πληρώνει ξανά για το νοσοκομείο του, ευχαριστημένος που θα πληρώνει τον παιδικό του σταθμό. Να το αποδεχτεί ως μονόδρομο, την φτώχεια, την ανέχεια, τη φοροληστεία. Να παραιτηθεί  δηλαδή από τα δικαιώματά του. 


Για αυτό μιλάτε την ίδια γλώσσα, όσο και αν διαφωνείτε. Η δίκαιη ανάπτυξη της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έχει από την άλλη μεριά στόχο την ενσωμάτωση του λαού και την αναμονή του τάχα ότι θα κερδίσει. Η δίκαιη δική σας αυτοδιοικητική διακυβέρνηση και ανάπτυξη, λέει πάλι στο λαό ότι αν τα πάρετε εσείς τα κλειδιά, θα γίνουν καλύτερα τα πράγματα και θα περάσουν πάλι καλά. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Μπαλού, μιλάτε είκοσι λεπτά. Ολοκληρώνετε;

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Θα τελειώσω και μην εφαρμόζετε τώρα στο τέλος αυτό που λέτε της πλειοψηφίας τη δικτατορία και της μειοψηφίας…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Εσείς το λέτε τώρα στο Συνέδριο αυτό; 

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Εντάξει, εντάξει…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Προς Θεού. Λέμε ολοκληρώνετε; Ερώτηση… Δεν επιτρέπεται να ρωτήσουμε;
Α. ΜΠΑΛΟΥ: Α, ερώτηση, δεν…
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Λέω, ολοκληρώνετε;
Α. ΜΠΑΛΟΥ: Ναι, αμέ, βεβαίως…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ωραία, αυτό είπαμε. Τι…

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Μη στεναχωριέστε, δεν θα σας φάω πολύ χρόνο.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Δεν στεναχωριέμαι εγώ, αλλά έχουμε ένα Συνέδριο, να…

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Έχετε ένα Συνέδριο, κύριε Πατούλη…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ελάτε, παρακαλώ, ολοκληρώστε.

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Μακάρι να μιλάγανε όλοι οι σύνεδροι και να τελειώναμε το βράδυ. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ:  (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Μπαλού, σας παρακαλώ. Είπα, ολοκληρώνετε;

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Να ακούτε και την αντίθετη γνώμη όμως. Κάνετε σχόλιο, να ακούτε και το σχόλιο.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Μα αν είναι δυνατόν. Μισή ώρα μιλάτε.
Α. ΜΠΑΛΟΥ: Έτσι είμαστε, εμείς από την Κέρκυρα έτσι είμαστε, κάνουμε σχόλια.
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Και είπα, ολοκληρώνετε;

Α. ΜΠΑΛΟΥ: Έτσι λοιπόν κατά τη  γνώμη μας μεταφράζεται η λεγόμενη κοινωνική συνοχή, την οποία μας λέτε εδώ. και όπως παίζετε και εσείς με τις λέξεις απλή αναλογική, απλή λογική, να πούμε και εμείς κοινωνική συνοχή, κοινωνική συνενοχή. Αυτό ακριβώς επιχειρείτε να υλοποιήσετε. 


Να βάλουμε λοιπόν σήμερα ακριβώς για τι πράγμα παλεύουμε. Κατά τη γνώμη μας λοιπόν, σήμερα είναι ρεαλιστικό να απολαμβάνει σήμερα ο λαός σύγχρονες υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας και πολιτισμού, και όχι το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, που είναι η μετάφραση του κοντά στο πολίτη και κρατήσαμε τη χώρα όρθια. 

Είναι ρεαλιστικό να έχουμε όλοι εξασφαλισμένη δουλειά, με σύγχρονα δικαιώματα, χωρίς τον εφιάλτη της ανεργίας, γιατί υπάρχει και η ανάπτυξη και η τεχνογνωσία και ο πλούτος αυτής της χώρας, και το επιστημονικό δυναμικό, που μπορεί να τα κάνει πράξη, αρκεί τα κλειδιά της οικονομίας και τον σχεδιασμό να ανήκουν σε αυτούς που θέλουν να τον απολαύσουν, δηλαδή στον κόσμο της δουλειάς, της εργασίας, στην εργατική τάξη και τους συμμάχους της. 


Είναι λοιπόν ο χαρακτήρας της ανάπτυξης που εμποδίζει αυτή την εξέλιξη. 


Κλείνοντας, για να μην ανησυχείτε, είναι κάλπικες οι διαφορές. Όποιες προτάσεις, όποια διαφορετική μεταρρύθμιση και αν έρθει, χειρότερη θα γίνει. Δεν είναι πρόβλημα ακυβερνησίας. Η κυβερνησιμότητα κατακτιέται από τις δυνάμεις που συμφωνούν σε αυτό το δρόμο και είσαστε δυστυχώς ακόμη πολλές. 


Ξέρουμε ότι είναι δύσκολη αυτή η κατάσταση, ξέρουμε ότι υπάρχει μεγάλη αντίθεση και σύγκρουση, ξέρουμε ότι προσπαθείτε να κτίσετε αυτό το ενιαίο μέτωπο για να δυναμώσετε αυτή την παρέμβαση, όμως και εμείς πιστεύουμε ότι η ζωή μας μπορεί και πρέπει να αλλάξει. Ότι για αυτό απαιτείται οργάνωση, συμμετοχή στην πάλη, ενάντια στο σύστημα που γεννά τα προβλήματα και διεκδικώντας τα καθημερινά δικαιώματά μας. 


Γνωρίζουμε τις δυσκολίες και τους μηχανισμούς του κράτους και των θεσμών του, όμως έχουμε την αισιοδοξία της πείρας του εργατικού κινήματος, έχουμε την ελπίδα της δυνατότητας της ανασύνταξής του, γιατί όπως εσείς δημιουργείτε το ενιαίο μέτωπο, το εργατικό κίνημα δημιούργησε το ΠΑΜΕ, γιατί μέσα στις τοπικές διοικήσεις, μέσα στις εκλογές, υπάρχει και έχει δημιουργηθεί η ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, που ενώνει τέτοιες δυνάμεις που θέλουν να συγκρουστούν, ανεξάρτητα αν συμφωνούν σε όλα ή αν έχουν την ίδια πολιτική αφετηρία, και στο πολιτικό σκηνικό υπάρχει το ΚΚΕ, το κόμμα που στην τοποθέτησή του ακόμα και σήμερα τοποθετήθηκε και παλεύει με κριτήριο τις ανάγκες της εργατικής τάξης. 

Με αυτή την αισιοδοξία λοιπόν, και χωρίς καμία αυταπάτη, συνεχίζουμε τη μάχη μας μέχρι πραγματικά ο λαός να βγει νικητής.
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