ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: …της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ και το αξιότιμο Προεδρείο και τους Συνέδρους, για τη διοργάνωση του πρώτου κοινού Συνεδρίου της Αυτοδιοίκησης, που λόγω της σημαντικότητας και της βαρύτητάς του, τελεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας και να ευχαριστήσω για τη δυνατότητα συμμετοχής μέσα από αυτό το βήμα.

Με την ιδιότητα της πολιτεύτριας, πρώην υποψήφιας Βουλευτού της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ και συμβούλου κυρίως σε θέματα πολιτισμού, τουρισμού και ανάπτυξης και πιστεύοντας ότι η Αυτοδιοίκηση πρέπει να διαδραματίσει έναν πιο αναπτυξιακό ρόλο, θα εστιάσω σε αυτή τη θεματική του Συνεδρίου και στην κατεύθυνση αυτή ήδη υπέβαλλα από το βήμα του Ετήσιου Συνεδρίου της ΚΕΔΕ τον Δεκέμβριο του ’16, αναπτυξιακή πρόταση με θέμα τη συμβολή της Αυτοδιοίκησης στην οικονομική ανάπτυξη, με ανάδειξη και ενίσχυση του πολιτισμού και τουρισμού, η οποία ήδη εγκρίθηκε και είναι στη φάση της έναρξης υλοποίησης και στην ίδια λογική σήμερα, μου δίνεται η δυνατότητα από αυτό το βήμα, να διατυπώσω την δεύτερη αναπτυξιακή πρόταση με κεντρικό πυρήνα την Αυτοδιοίκηση, σε συνδυασμό με αξιοποίηση ενός ακόμη συγκριτικού πλεονεκτήματος της χώρας μας και συγκεκριμένα στον αγροτικό τομέα. Με ενίσχυση της αγροτικής νεανικής επιχειρηματικότητας. Με κατάρτιση σχετικού αναπτυξιακού σχεδίου, με αξιοποίηση των σχετικών χρηματοδοτικών αναπτυξιακών εργαλείων, με την ουσιαστική συμβολή της Αυτοδιοίκησης που γνωρίζει καλύτερα από τον καθένα τις τοπικές ανάγκες, τις τοπικές δυνατότητες αξιοποίησης και των υπαρχόντων δομών για την ανάπτυξη της νεανικής αγροτικής επιχειρηματικότητας και με στόχο την ενδυνάμωση των οικονομιών των τοπικών κοινωνιών, που θα προέλθει από τις νέες θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν.

Η πρόταση αναλυτικά έχει υποβληθεί στους Προέδρους της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ και είναι ευχής έργο να πραγματοποιηθεί, να γίνουν όλες οι απαραίτητες εργασίες ώστε να ξεκινήσει η υλοποίηση αυτή αυτών των δράσεων που θα αναδείξουν την αναγκαιότητα της συμβολής της Αυτοδιοίκησης, στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.


Με την πολύ σύντομη παρουσίαση της πρότασής μου, γιατί δεν θέλω να σας κουράσω επειδή είναι και η λήξη του Συνεδρίου, να σας ευχαριστήσω και να ευχηθώ καλή επιτυχία στις κοινές σας δράσεις. 


Σας ευχαριστώ πολύ. 
