Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Αξιότιμοι εκπρόσωποι των κομμάτων του ελληνικού κοινοβουλίου, αγαπητοί συνάδελφοι, και αυτό ας μου επιτρέπεται, με μεγάλη ειλικρίνεια, να το απευθύνω και στους Δημοτικούς Συμβούλους και στους Δημάρχους, δηλαδή να το απευθύνω ως εκπρόσωπος του Β΄ Βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στον Α΄. 

Κυρίες και κύριοι, θα μου επιτρέψετε αντί χαιρετισμού, να περιοδολογήσω μαζί σας τις σημειώσεις που κράτησα από την πρώτη μέρα αυτής της συναπάντησης των συλλογικών μας Οργάνων. 


Το σύνολο των συναδέλφων ομιλητών, χτες, καθ’ όλη τη διάρκεια, μίλησε για μία πραγματικά κομβική συγκυρία. Αυτοί που δεν υπήρξαν τόσο αμήχανοι, δεν ήταν η πλειονότητα σε σχέση με αυτούς που την ίδια στιγμή που μιλάγανε για ιστορική και κομβική συγκυρία, ασκούσαν κριτική για τον τόπο, μιλώντας για λάθος τόπο, μιλώντας για λάθος χρόνο, αυτής της σπουδαίας συνάντησης, μιλώντας για αποτυχία. Και έρχομαι και λέω ότι με αυτή την έννοια, ιστορική αλλά αποτυχημένη αυτή η συνάντηση των συλλογικών μας Οργάνων, θέλω να σας παρακαλέσω να μη μείνει στην ιστορία ως ένα Βατερλό. Γιατί δεν θέλουμε αυτό. Δεν θέλουμε να περάσει αυτό το Συνέδριο στην ιστορία ως ένα Βατερλό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την ώρα που μετά από δεκαετίες παραδοσιακής σύγκρουσης μεταξύ του Α΄ και του Β΄ Βαθμού – είναι γνωστό αυτό – εξηγείται, οι Δήμαρχοι και τα Δημοτικά Συμβούλια είναι ένας θεσμός που μετράει περισσότερα χρόνια, είναι ένας θεσμός που είναι πιο κοντά στις ανάγκες των πολιτών, σε σχέση με τις Περιφέρειες, έναν αρκετά καινούργιο θεσμό για την πατρίδα μας και αυτή η σύγκρουση πρέπει να πάψει να συντηρείται με την ευθύνη και των δύο. Και την ίδια στιγμή, μία σύγκρουση με την εκάστοτε κεντρική κυβέρνηση, που από το ασυμβίβαστο των Δημάρχων, που ήρθη, μέχρι το ασυμβίβαστο των Νομαρχών και των Περιφερειαρχών, που παραμένει εκεί, δεν είναι επ’ ωφελεία ούτε των διατρανώσεων περί διακυβέρνησης, ούτε των τοπικών κοινωνιών. 

Το δεύτερο που απασχόλησε χτες όποιους βρέθηκαν σε τούτο το βήμα, ήταν η απλή αναλογική. Θα μου επιτρέψετε να προκαλέσω το σύνολο όλων μας, ανεξάρτητα ιδεολογικής αφετηρίας, χρίσματος ή ανεξάρτητης θητείας. 

Κυρίες και κύριοι, δεν μπορεί να αναπαράγουμε ιστορίες οι οποίες μας πηγαίνουν τουλάχιστον στη δεκαετία του ’50 και του ’60. Για όποιον και όποια είχε την πολυτέλεια να διαβάσει το βιβλίο που απελευθερώθηκε μετά το θάνατο του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, με την επιμέλεια του κυρίου Παπαχελά, θα δει ότι από τότε υπήρχε η κουβέντα που οδήγησε και στα περιβόητα Ιουλιανά και στην αποστασία, περί απλής αναλογικής. Όπου ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ήθελε απλή αναλογική και ο Γεώργιος Παπανδρέου όχι. 
Έχουμε την πολυτέλεια, μετά από 8 χρόνια κρίσης δημοκρατίας και κρίσης δημοσιονομικών πολιτικών, να συζητάμε με όρους ’50; Ισχυρίζομαι, και το έχω πει και στους αγαπημένους μου Υπουργούς, πολιτικά συνοδοιπόρους, όχι μόνο στους πολιτικά ή ιδεολογικά αντιπάλους μου, ότι η ιστορία της απλής αναλογικής είναι πάρα πολύ βολική για όλους. Διότι απεκδυόμεθα των ιστορικών ευθυνών μας για την εικόνα που δίνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση σήμερα εν έτει 2018 και όχι όταν διαπληκτιζόταν ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης με τον Γεώργιο Παπανδρέου. 
Διότι είναι ένα εξαιρετικό επίσης άλλοθι για την αδράνεια που έχει επιδείξει η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, σε σχέση με αλλαγές που έχουμε ανάγκη και που τα τελευταία τριάμισι χρόνια δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος για να μπορούμε να λέμε ότι δεν έχουμε προβεί σε αυτές. 
Κάποια στιγμή, ο Α΄ Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης σήκωσε το γάντι έναντι στην ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, συζητάγαμε για την απλή αναλογική λες και ήταν ότι πιο καινοφανές μπορούσαμε και ριζοσπαστικό, να συζητήσουμε, ενώ ξέρουμε, κυρίες και κύριοι, πάρα πολύ καλά ότι το 1980 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με το Ν.1268/82 προχώρησε στην απλή αναλογική στα συνδικάτα, όπου και τότε είχαμε την αναπαραγωγή μιας επιχειρηματολογίας – αντεπιχειρηματολογίας, που δεν αφορούσε το εργασιακό κίνημα, δεν αφορούσε τους συνδικαλιστές. Τι έγινε, κυρίες και κύριοι και τότε; Είχαμε μια αναστάτωση για 5 – 6  μήνες, προχώρησαν όμως σε αναλογικά Προεδρεία και πέτυχε το σκοπό της η απλή αναλογική ανάμεσα στους εργαζόμενους και στους εκπροσώπους της. 
Ποιος είναι ο σκοπός της απλής αναλογικής; Είναι η γνήσια αποτύπωση της ψήφου του κάθε μέλους, τώρα πρέπει να δώσουμε τη μάχη, μια μάχη που όπως ευθύς εξαρχής είπα, εκκρεμεί κάτι δεκαετίες, ώστε να έχουμε γνήσια αποτύπωση της θέλησης των δημοτών και των συμπολιτών μας. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να κερδίσει λοιπόν το στοίχημα, το κέρδισαν οι συνδικαλιστές το ’80, όχι απλά ενός τυπικού μέτρου, όχι απλά το στοίχημα ενός Υπουργού, όχι το στοίχημα μιας κυβέρνησης… 
Μιλάγατε με τον κύριο Κακλαμάνη και δεν ακούσατε ούτε τη σωστή αναφορά μου για το νόμο, κύριε Κεγκέρογλου. 

Επομένως, λέω, παρ’ όλες τις παρεμβολές, μπορούμε εμείς, πριν από τις ηγεσίες των κυβερνήσεων, πριν από τις ηγεσίες των κομμάτων, να κερδίσουμε το στοίχημα της εμπέδωσης μιας πραγματικής τοπικής δημοκρατίας, να κάνουμε στην άκρη μία επιχειρηματολογία – αντεπιχειρηματολογία, που οφείλω να πω με μεγάλη υπερηφάνεια, δεν απασχόλησε τόσο την ΕΝΠΕ έναντι του Υπουργείου, όσο απασχόλησε τον Α΄ Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να δουλέψουμε από κοινού για εκείνες τις μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Διότι, κυρίες και κύριοι, δεν είναι τυχαίο ότι σήμερα στην Ευρώπη η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από την τοπική δημοκρατία, γύρω από το ρόλο των τοπικών και περιφερειακών Αρχών, είτε στην αναζήτηση της ανάπτυξης, είτε στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού – προσφυγικού φαινομένου, για το οποίο χρειαζόμαστε μεταρρυθμίσεις. Χρειαζόμαστε νομοθετικές αλλαγές και δεν έχουν απασχολήσει ποτέ επίσημα τα συλλογικά Όργανα τόσο της Ένωσης Περιφερειών, όσο και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων.
Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι στην πατρίδα μας είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση που πλήρωσε βαρύ το τίμημα της ευθύνης έναντι της ροής των προσφύγων και των μεταναστών. Αλλά πριν από αυτό, για το οποίο επιδείξαμε όλοι εξαιρετική αδράνεια και αβελτηρία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην πατρίδα μας πλήρωσε – και κάποιοι δεν θέλουμε να το ξεχάσουμε – βαρύ το τίμημα των διαδοχικών μνημονίων. Πλήρωσε τους σχεδιασμούς του μεσοπροθέσμου προγράμματος και του κύριου Φούχτελ. Τον θυμάστε τον κύριο Φούχτελ; Που περιόδευε εν είδει αιρετού κυβερνητικού παράγοντα από τον Έβρο ως την Κρήτη; 
Λέω λοιπόν, ότι δεν ξεχνάμε κάποιοι ότι πριν και από τις κυβερνητικές πολιτικές, πριν και από την εθνική κυριαρχία, πριν και από την τσέπη των συμπολιτών μας συνταξιούχων ή μισθωτών, η Τοπική Αυτοδιοίκηση τέθηκε υπό επιτροπεία, αποδυναμώθηκε θεσμικά, απορυθμίσθηκαν οι εργασιακές σχέσεις και είχαμε βέβαια τη μείωση των ΚΑΠ. 

Επομένως, λέω ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια των ψεύτικων εντάσεων μεταξύ Α΄ και Β΄ Βαθμού, ότι σήμερα οι δύο Βαθμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης καλούμαστε να ανταποκριθούμε με λίγα μέσα και στη βάση ενός ασαφούς και ελλειμματικού νομικού πλαισίου, με επιτακτικές ανάγκες που συχνά τις υπερβαίνουν.
Επανέρχομαι, κυρίες και κύριοι, στο προσφυγικό – μεταναστευτικό, το οποίο αποτυπώνει πόσα ακόμα έχουμε να κάνουμε ώστε να μιλάμε για αυτοδιοικητική διακυβέρνηση. Υπάρχουν Δήμαρχοι που ήταν αυτοί που σήκωσαν πραγματικά στην αγκαλιά τους τα παιδιά που ξέβρασαν πολιτικές άλλων κρατών στις παραλίες της πατρίδας μας. Ποιο μέσο είχαν αυτοί οι Δήμαρχοι; Ποιο μέσο είχαν αυτοί οι αιρετοί; Κανένα μέσο δεν είχαν. Εμείς όμως στην Αττική, με την ίδρυση του Κέντρου Logistics, που οφείλω να σας ενημερώσω, έχει ψηφιστεί ως καλή ευρωπαϊκή πρακτική για το σύνολο των κρατών του Συμβουλίου της Ευρώπης, αναλάβαμε πρωτοβουλία ίδρυσης ενός θεσμού που πλέον συνδράμει όχι μόνο τα Κέντρα Υποδοχής Προσφύγων και Μεταναστών, που βοηθάει τις αιρετές Αρχές που αντιμετωπίζουν αβοήθητες το προσφυγικό – μεταναστευτικό, αλλά έχει φτάσει να συνδράμει νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας, εκτός των διοικητικών μας ορίων, όπως έχει γίνει με την Μυτιλήνη. 
Προβλεπόταν, κυρίες και κύριοι, η πρωτοβουλία αυτή πουθενά; Είχε προταθεί από τα συλλογικά μας Όργανα; Ανήμποροι οι Δήμαρχοι και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι παλεύανε με όσους κυριολεκτικά χαροπαλεύανε στο Νότιο ή στο Βόρειο Αιγαίο. Δεν υπήρχε κανένα χαραγμένο νομικό πλαίσιο. Με τη Γενική Γραμματεία Εμπορίου στήσαμε από το μηδέν μια δομή προς όφελος Ελλήνων και μεταναστών συμπολιτών μας, πήραμε πρωτοβουλία, ανταποκριθήκαμε σε ανάγκες και καταδείξαμε ότι αν θέλουμε, έχουμε τεράστιες δυνατότητες να γίνουμε μια Τοπική Αυτοδιοίκηση η οποία δεν θα ζητιανεύει. Η οποία θα αφουγκράζεται την κοινωνία. Δεν θα φοβάται το πολιτικό κόστος. Δεν θα κρύβεται πίσω από την αλληλοεπικάλυψη αρμοδιοτήτων. Που οι αιρετοί της δεν θα νοιάζονται μόνο για να επενεκλεγούν. Μια Τοπική Αυτοδιοίκηση που έχει συνείδηση της αποστολής της να καταστεί μοχλός ενός νέου, διαφορετικού μοντέλου. 

Άρα, το τέταρτο ερώτημα που τέθηκε από πολλά χείλη χτες που ανέβηκαν σε αυτό το βήμα και είναι αβίαστο, είναι αν ως προς μια τέτοια κατεύθυνση συμβάλλει το Συνέδριό μας για μια διαφορετική Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Ελάτε να καλωσορίσουμε τον Πρόεδρο της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, για να γλιτώσω και τη φασαρία σε όσα έχω να πω μετά. Κάνω διάλειμμα από μόνη μου. 

Πέμπτη παρατήρηση, η οποία απασχόλησε από τούτο το βήμα αρκετούς αιρετούς, και όχι, δεν ήμασταν συμφωνημένοι με τον Πρόεδρο της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης να μπει στην πέμπτη παρατήρηση. 


Ποια είναι; Είναι μια λογική που ακούστηκε από τον αρμόδιο Τομεάρχη της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, σε σχέση με την περιβόητη μεταρρύθμιση, και είναι μια λογική που σαν να μη μάθαμε οκτώ χρόνια κρίσης δημοκρατίας και κρίσης χρέους, ότι αυτές οι λογικές μας έφεραν ως εδώ. 


Αντί για μια ουσιαστική κριτική στα όσα λέει η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών. Αντί για μια πρόταση, τι ακούσαμε; Αυτό με το οποίο έχουμε μεγαλώσει τουλάχιστον εμείς οι 40άρηδες. Ψηφίστε μας εμάς και μην ανησυχείτε, άμα μας ψηφίσετε, όλα αυτά που λέει η σημερινή κυβέρνηση δεν θα γίνουν. 


Έχουμε, αλήθεια, αγαπητέ κύριε Μητσοτάκη, ανάγκη και από τέτοια αντιπολίτευση σε αυτή τη φάση και έχουμε ανάγκη και από μια τέτοια ενδεχόμενη κυβέρνηση; Της εναλλαγής ρόλων κυβέρνησης και αξιωματικής αντιπολίτευσης, σαν να μην έγινε τίποτα σε αυτή τη χώρα; 

Δηλαδή και τώρα καλώ εκείνους τους Δημάρχους που ανήκουν στον ίδιο πολιτικό χώρο. Αισθάνεστε ασφαλείς για το ρόλο για τον οποίο μίλησε και πριν ο κύριος Καμίνης, που έχετε, για την ασφυξία από τις δημοσιονομικές πολιτικές, για την ασφυξία από την αλληλοεπικάλυψη αρμοδιοτήτων, να κρατήσετε μονάχα ότι εάν εμείς βγούμε κυβέρνηση, απλά θα το καταργήσουμε;  

Εγώ λέω λοιπόν ότι πρέπει να πάμε πια λίγο διαφορετικά. Και για αυτό…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Χωρίς Kinder έκπληξη. Αυτό είναι το πώς. 


Και για αυτό στην Περιφέρεια Αττικής, μια Διοίκηση που και προεκλογικά δεν ακολούθησε την πεπατημένη των υποσχέσεων, αντίθετα είπαμε urbi et orbi ότι είμαστε άπειροι, μέσα σε τέσσερις μήνες, τον Δεκέμβριο του 2014, διαπίστωσε όλες τις αγκυλώσεις, τις παρέδωσε στην Ένωση Περιφερειών και τις παρέδωσε και στην Επιτροπή Συνταγματικής Αναθεώρησης, για την οποία θέλω να πω κάτι, επειδή το ανέφερε και ο κύριος Πατούλης χθες. 


Ο κύριος Πατούλης με οργίλο ύφος είπε ότι και τι συνταγματική αναθεώρηση θα είναι αυτή και τι Επιτροπή θα είναι αυτή, αφού δεν υπάρχει ο Α’ Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Απόλυτα συμφωνώ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Απόλυτα συμφωνώ. Μόνο που θέλω να σας θυμίσω, γιατί δεν έχουμε όλοι κοντή μνήμη, ότι όταν προτάθηκε για πρώτη φορά η συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκηση δια του Β’ Βαθμού, η λοιδορία…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Δια του Β’ Βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Όχι, όχι, λάθος. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ρ. ΔΟΥΡΟΥ: Λάθος. Έπρεπε να πάμε παραπέρα. Η λοιδορία για τη συμμετοχή του κυρίου Τζιτζικώστα, η λοιδορία για τη συμμετοχή του κυρίου Αγοραστού και η λοιδορία για τη δική μου συμμετοχή, δεν βρήκε την ΕΝΠΕ και την ΚΕΔΕ ενωμένη, να φωνασκεί καλή ώρα όπως τώρα, ότι μια σοβαρή συνταγματική αναθεώρηση θέλει εκείνους και εκείνες που βρίσκονται πιο κοντά στην τοπική κοινωνία από τους Τομεάρχες της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης ή από τους Υπουργούς της κυβέρνησης.


Σας καλώ τώρα λοιπόν να καταθέσουμε έστω και καθυστερημένα τις προτάσεις μας για μια συνταγματική αναθεώρηση που θα δώσει νόημα στην επερχόμενη μεταρρύθμιση. 


Λέω λοιπόν, χωρίς κραυγές καταγγελίας, χωρίς στείρα αντιπολίτευση, οφείλουμε να κερδίσουμε την αξιοπιστία στα μάτια των πολιτών. Και θα την κερδίσουμε, κάνω έκκληση στα δύο Προεδρεία, εάν τα ψηφίσματα θα είναι ψηφίσματα τα οποία θα ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες, όχι απλά της εξάλειψης της γραφειοκρατίας που είπε χθες ο κύριος Θεοδωράκης. Αν θέλουμε να εξαλειφθεί η γραφειοκρατία, που είναι άλλοθι της διαφθοράς, ας καθετοποιήσουμε τις αρμοδιότητες. 


Θέλω λοιπόν να παρακαλέσω τους δύο Προέδρους, να οδηγηθούμε σε εκείνα τα ψηφίσματα που δεν θα στοιχίσουν αιρετούς και αιρετές εν όψει μιας μακράς προεκλογικής περιόδου που έχει ανοίξει για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, σε συσσωματώσεις στείρων ομάδων που απλά θα μετρήσουμε ψήφους, αλλά δεν θα αφορούν τις τοπικές κοινωνίες, που θα μας βλέπουν από μακριά να μη νομοθετούμε για τα προβλήματά τους, μα να τσακωνόμαστε με έναν συντεχνιακό τρόπο. 


Σας ευχαριστώ πολύ. 
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