Ε. ΚΟΥΚΙΑΔΑΚΗΣ: Καταρχήν χρόνια πολλά σε όλους μετά το Πάσχα, και επειδή πιθανόν να στεναχωρήσω λίγο τα πράγματα, θα ζητήσω συγνώμη προκαταβολικά. 

Είμαι από εκείνους που θυμούνται την ιστορία της Αυτοδιοίκησης, αν δεν την έχουν ζήσει. 


Να κάνω μια διόρθωση στο Προεδρείο. Δεν είναι το πρώτο Συνέδριο κοινό. Προϋπήρξε, εκτός αν κάνουμε περιόδους κάθε θητείας. Γιατί άκουσα και τον Υπουργό το πρωί να μιλάει για τη δική του χρονική περίοδο. 

Εγώ που θυμάμαι καλά, γιατί είμαι μεγάλος, θυμάμαι ότι έγινε ένα πολύ καλό κοινό Συνέδριο ΚΕΔΚΕ και ΕΝΑΕ στο Ηράκλειο της Κρήτης το 2000. Και ήταν πολύ πετυχημένο και αποτελεσματικό, διότι η σημερινή διατύπωση του 102 του Συντάγματος συμφωνήθηκε τότε. Και με την κυβέρνηση, και με την αντιπολίτευση. 


Έχει προταθεί πάρα πολλές φορές να γίνει κοινό Συνέδριο. Ξεχάστηκε βέβαια, και είναι εύλογο, γιατί έφυγαν οι άνθρωποι που ήταν τότε στην Αυτοδιοίκηση και αυτοί που είναι σήμερα, αν δεν έχουν μια συνέχεια, ήρθε ένας από αυτούς, αν δεν… και τον καλωσορίζω, τον Γιάννη τον Μαχαιρίδη, προφανώς δεν γνωρίζουν ότι πριν από τη συνταγματική αναθεώρηση που ήταν συναινετική για το 102, προηγήθηκε ένα πολύ μεγάλο κοινό Συνέδριο στην Αγία Πελαγία Ηρακλείου και ήταν και καλοκαίρι και περάσαμε καλά. Δεν φάγαμε όρθιοι, και φάγαμε και καλά και πλούσια, αλλά  βγάλαμε και πλούσιο αποτέλεσμα. 

Στη συνέχεια, και θα επικαλεστώ και την μαρτυρία του Προέδρου, του Γιάννη του Σγουρού, και του Γιάννη του Μαχαιρίδη, όταν δουλεύαμε, φτιάξαμε και μια πολύ ωραία πρόταση για τη συνταγματική αναθεώρηση, και δεν την έφτιαξε μια ομάδα άσχετων. Είχα την ευθύνη τότε της Επιτροπής Θεσμών ως Γραμματέας της ΕΝΑΕ, και την πρόταση ουσιαστικά τη δούλεψε μία ομάδα καθηγητών υπό τον μακαρίτη τον Γιώργο τον Παπαδημητρίου. Την έχω μοιράσει αυτή την πρόταση, μαζί με τις σημερινές μου προτάσεις, σε όλους όσων τα e mail είχα των συνέδρων της Ένωσης Περιφερειών. Συμπληρωμένη, βελτιωμένη, ύστερα από τη διαβούλευση που κάναμε στο Ηράκλειο, με την ΠΕΔ Κρήτης, και την Περιφέρεια Κρήτης, και την Επιτροπή την άτυπη που δημιούργησε η κυβέρνηση, διότι εμείς είπαμε ανεξάρτητα από τις προθέσεις που μπορεί να έχει η κυβέρνηση, αν πάει να κάνει πραγματική αναθεώρηση, αν θέλει να εκμεταλλευτεί για λόγους επικοινωνίας, η διαβούλευση με την κοινωνία ήταν μια μεγάλη ευκαιρία. Την αξιοποιήσαμε λοιπόν και έχουμε μια συγκεκριμένη πρόταση, που δεν θα την αναπτύξω, για τη συνταγματική αναθεώρηση, που αποτελεί τη βάση για να μιλήσουμε σοβαρά για μεταρρυθμίσεις. 

Να μου επιτρέψετε να πω, εγώ είμαι υπέρ της απλής αναλογικής, ξεκάθαρα, και είμαι τριάντα-σαράντα χρόνια, για την Αυτοδιοίκηση ιδιαίτερα, για έναν πολύ σημαντικότερο λόγο των όσων έχουν ακουστεί μέχρι σήμερα. Για λόγους διαφάνειας. Στην Αυτοδιοίκηση υπάρχει αδιαφάνεια και η αιτία του κακού είναι το 60%. Είναι πολύ κυρίαρχος ο πρώτος συνδυασμός για να νιώθει ανασφάλεια. Όλα τα άλλα περί εκφράσεων… πού κινδυνεύει όμως; Τα έχω πει στον Υπουργό, τα έχω πει στον Γενικό Γραμματέα, τα έχω πει στον Ειδικό του Σύμβουλο, τους έχω στείλει και κείμενο, και καλά θα μου πεις, ρε κουμπάρε, και ποιος είσαι εσύ; Ένας άνθρωπος που δεν θα ξανά κατέβει στην Περιφέρεια, και δεν κατεβαίνει για ένα και μόνο λόγο. Δεν θα μπω σε καμία αξιολόγηση κανενός. Στη μοναδική αξιολόγηση που θα μπω, είναι οι πολίτες. Κανείς Περιφερειάρχης, κανείς Δήμαρχος, κανείς παππάς, ο πολίτης αξιολογεί. Και η εκλογή των Αντιπεριφερειαρχών πακέτο όπως λέει η περίφημη μελέτη, ήταν να ξέρει ο πολίτης ότι το μέγεθος της Περιφέρειας είναι πολύ μεγάλο για να είναι ευθύνη ενός ανδρός αρχή. Τελεία και παύλα. Κανείς δεν είναι φωτισμένος για να έχει την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος να τους αξιολογεί όλους. 

Η εκλογή των Αντιπεριφερειαρχών με τον Περιφερειάρχη σε ενιαίο ψηφοδέλτιο, δίδει τη συλλογική ηγεσία της Περιφέρειας, κρατεί τη συνοχή της Περιφέρειας, την έκφραση των παλιών νομών που δεν καταργείται, και τα υπόλοιπα είναι φληναφήματα και σαχλαμαρίτσες για να παίζουμε. Δεν είναι για να κρατήσει κάποιος την καρέκλα του.


Για να μπορώ να μιλάω έτσι, είπα δεν κατεβαίνω, γιατί δεν θέλω να υπερασπιστώ καμία καρέκλα. Τις καρέκλες τις δίνουν οι πολίτες και δεν τις δίνει ούτε ο Περιφερειάρχης, ούτε ο Αντιπεριφερειάρχης, ούτε ο Δήμαρχος. 


Το μεγάλο πρόβλημα της Αυτοδιοίκησης είναι τα μονοπρόσωπα όργανα. Αν θέλουμε την οργάνωση των Δήμων και των Περιφερειών, πρέπει να δούμε πού είναι το κακό. Στην πολύ μεγάλη δύναμη του όποιου ενός. Και ας είμαι εγώ. 


Να κάτσουμε λοιπόν να κουβεντιάσουμε σοβαρά και να μην κάνουμε συναλλαγές κάτω από το τραπέζι, παζαρεύω την απλή αναλογική και δίνω και κάτι άλλο. 


Έχω δώσει ένα κείμενο, το έχω υπογράψει, ας το διαβάσουν όλοι. Τα λέω όπως είναι. Δεν θα ξανά πω τίποτα άλλο επί αυτού. Να το τελειώνουμε κάποια στιγμή. 


Τι πρέπει να γίνει. Τώρα. Δεν μπορεί να γίνει μεταρρύθμιση χωρίς αξιολόγηση του θεσμού. Ποιος θα τον αξιολογήσει; Με ποια κριτήρια και ποια μέσα είχε για να πετύχει να αποτύχει; Είχε μέσα αυτή την περίοδο; Άκουσα τα νούμερα του κυρίου Υπουργού. Αυτό να μου επιτρέψετε να πω είναι γελοιότητες. ΚΑΠ υπάρχουν; Όχι. ΚΑΠ έδωσαν; Από το… Οι τελευταίοι ΚΑΠ το ’11. 223 εκατομμύρια στις Περιφέρειες, από το… το ’12 ένα εκατομμύριο σε κάθε Περιφέρεια, και τα τελευταία που πήραμε ήταν στο προηγούμενο Συνέδριο της ΕΝΠΕ, όταν (…) γκρινιάζαμε εδώ για τις πλημμύρες στη Μάνδρα και μας έδωσαν 32 εκατομμύρια σε όλες τις Περιφέρειες για να λύσουμε το πρόβλημα. 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων; Πώς διαχειρίζεται; Ποιος το διαχειρίζεται; Με ποιες αποφάσεις;

Το ΕΣΠΑ; Ποιος το διαχειρίζεται; Με ποιες αποφάσεις συλλογικές; Με ποιο σχεδιασμό; Με ποιο προγραμματισμό; Μιλάω (…).

Αν θέλουμε λοιπόν να μιλήσουμε σοβαρά για δημοκρατικό προγραμματισμό, γιατί το αστείο τώρα που ακούω να πάμε από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση, είναι ανέκδοτο. Δεν έχουμε Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Ο Υπουργός το πρωί ξέρετε τι είπε; Μίλησε για Περιφερειακή Διοίκηση. Ξέρετε ποιος το λέει αυτό και έχει δίκιο και το υιοθετώ και εγώ πια στα Περιφερειακά Συμβούλια; Η ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ. Μας χαρακτηρίζει τοπική διοίκηση. Και έχει δίκιο, γιατί έχουμε μείνει τοπική διοίκηση. 


Πρόταση και τελειώνω. Καμία μεταρρύθμιση πριν στηριχθεί η μεταρρύθμιση. Καμία. Μην αγγίξουν στον Καλλικράτη, είναι μια χαρά. Να τον εφαρμόσουν όμως. Τώρα, ποιος θέλει να  μπει από το παράθυρο στους Δήμους, ποιος θέλει να μπει από την πόρτα, να μπούμε όλοι από την πόρτα και να μην μπαίνει κανείς από το παράθυρο. 

Τα υπόλοιπα για την απλή αναλογική και θα κλείσω, γιατί λέω πολλά, γραμμένα είναι, και δεν θέλω να πάρω το χρόνο σας. 
Η απλή αναλογική, έκανα μια δήλωση στα τοπικά μέσα του Ηρακλείου το πρωί, κινδυνεύει να εκτεθεί ο Κλεισθένης, γιατί την ονόμασαν Κλεισθένη 1. Ο Κλεισθένης το 508 π.Χ. στην Αθηναϊκή Πολιτεία δημιούργησε Δήμους ύστερα από απαίτηση των πολιτών. Τα λέει ο Αριστοτέλης στην Αθηναίων Πολιτεία, έτυχε να τα διαβάσω το ’96 και να τα γράψω σε μια εισήγηση  εκείνης της εποχής. Ονομάζοντας αυτή τη μεταρρύθμιση Κλεισθένη, εκθέτουμε και την απλή αναλογική που θα γίνει πολλαπλή συναλλαγή Α’ και Β’ Βαθμού, και θα την υπονομεύσουν όσοι την πιστεύουν πραγματικά και αγωνιώ για την απλή αναλογική προσωπικά, για λόγους διαφάνειας στην Αυτοδιοίκηση και μόνο, για λόγους διαφάνειας. Κατατμήσεις έργων σε Δήμους ή Περιφέρειες, για να μη λέω μόνο σε Δήμους, δεν γίνονται χωρίς το 60% αν είναι η απλή αναλογική και συνεργαζόμενες στα σοβαρά παρατάξεις. Ποιες παρατάξεις; Υπάρχουν παρατάξεις σήμερα; Προβλέπεται λειτουργία παρατάξεων; 
Η απλή αναλογική και κλείνω, έχει μια ασφαλιστική δικλείδα και εγγύηση. Τη θεσμοθετημένη λειτουργία, όχι παρεών, αλλά παρατάξεων. Δεν υπάρχει πουθενά και δείξτε μου τη… εμείς δεν έχουμε καλή παράταξη και μας θεωρούν καλή Περιφέρεια.
ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ε. ΚΟΥΚΙΑΔΑΚΗΣ: Ναι, καλά. Να πάμε στο Νότιο Αιγαίο να πω. Και ξέρετε γιατί το λέω το Νότιο Αιγαίο. Γιατί αυτό το κακό παράδειγμα του Νοτίου Αιγαίου μας οδηγεί αντί για να χτυπάμε το γάιδαρο, χτυπάμε το σαμάρι. 

Τελειώνω. Η πρότασή μου είναι να αποφασίσουμε να στηριχθεί ο Καλλικράτης, που σημαίνει να αποδοθούν οι ΚΑΠ. Αν αποδοθούν οι ΚΑΠ και λειτουργήσει με δημοκρατικό προγραμματισμό, γιατί θα έχει έσοδα, και δεν θα έχει έκτακτες επιχορηγήσεις που τις δίνει ο Μαυρογιαλούρος Υπουργός, για να τους διαχειριστούμε όπως θέλουμε και εμείς αναλόγως από κάτω, τότε μπορούμε να μιλήσουμε για αξιολόγηση. Τώρα δεν μπορούμε, γιατί όλοι θα κριθούν από το αν… πόση επιδεξιότητα έδειξαν για να πάρουν λεφτά από τον Υπουργό, για να κάνουν ένα έργο, εκλιπαρώντας, όπως την πάλαι ποτέ εποχή το κατόπιν ενεργειών μου. 

Δεν χρειάζεται να βγάλουμε κανένα ψήφισμα, αυτή είναι η άποψή μου, παρά να πούμε του Υπουργού να τα πάρει πίσω και να κάτσουμε να κουβεντιάσουμε σοβαρά για τη μεταρρύθμιση του συντάγματος, να πείσουμε και τα κόμματα να ψηφίσουν μια συνταγματική μεταρρύθμιση σοβαρή, γιατί ακούστε, η συνταγματική μεταρρύθμιση, δεν την κάνει η σημερινή πλειοψηφία. Μπορεί να την κάνει η επόμενη και η επόμενη δεν ξέρουμε ποια θα είναι. Αν ανοίξουμε διατάξεις του συντάγματος ξανά χωρίς να έχουμε εξασφαλίσει ότι θα υπάρξει συναίνεση, μπορεί να σου κάνουν μια μεταρρύθμιση συνταγματική που να αλλάξουν τα φώτα και στο 102 που είναι καλό. Να ξέρουμε τις παγίδες. 

Ευχαριστώ πολύ. Δεν θα πω τίποτα άλλο. 
3

