Δ. ΜΑΡΑΒΕΛΙΑΣ: Κύριοι Πρόεδροι, φίλες και  φίλοι, συνάδελφοι του Α’ και του Β’ Βαθμού. 

Νομίζω ότι σήμερα είναι η πρώτη μέρα ενός πραγματικά ιστορικού Συνεδρίου, και ακούγοντας και συναδέλφους που πιθανόν να είχαν προβληματισμούς για τον χρόνο τον οποίο επέλεξε η ΕΝΠΕ και η ΚΕΔΕ να γίνει το Συνέδριο, και αυτοί ακόμα το χαρακτήρισαν ιστορικό. Και είναι πράγματι ιστορικό γιατί μετά από οκτώ-εννιά χρόνια βαριάς κρίσης μιας χώρας, που έχει περάσει τρία μνημόνια, νομίζω ότι είναι η πρώτη φορά που δίνεται η ευκαιρία σε ένα πολιτικό δυναμικό που υπάρχει, που σχετικά είναι άφθαρτο, έχει δοκιμαστεί γιατί πραγματικά οι Δήμαρχοι, τα Δημοτικά Συμβούλια, οι Περιφερειάρχες και τα Περιφερειακά Συμβούλια, σε όλο αυτό το διάστημα κατέβαλλαν ότι μπορούσαν για να κρατήσουν την κοινωνία όρθια και την κράτησαν, σε σχέση με το τι συνέβαινε στην κεντρική πολιτική σκηνή, έχουν τη δυνατότητα να συνεννοηθούν και να δουν πώς μπορεί να χαράξει μια καλύτερη αυριανή ημέρα. 

Δυστυχώς όμως πρέπει να πω ότι πραγματικά απογοητεύτηκα από την παρουσία του Υπουργού Εσωτερικών στη βασική του εισήγηση. Τι μας είπε ο Υπουργός; Μας είπε ότι προετοιμάζει μια μεταρρύθμιση και πού στάθηκε; Εδώ στους φακέλους μας, στα folder μας, έχει κατατεθεί ένα πλαίσιο συζήτησης, ένα πλαίσιο διαβούλευσης. Προφανώς δεν είναι ευαγγέλιο, αλλά είναι ένα πρώτο δείγμα που πάνω σε αυτό μπορούμε όλοι να προσθέσουμε, να  αφαιρέσουμε, να συνθέσουμε. Και έχει τις εξής ενότητες: Οι σχέσεις των Περιφερειών και των Δήμων στο πολιτικό και διοικητικό σύστημα, η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, για τη διαβαθμική συνεργασία των Περιφερειών και των Δήμων, για τη διοικητική αυτοτέλεια και την εποπτεία και τον έλεγχο των ΟΤΑ, για τον αναπτυξιακό ρόλο της Αυτοδιοίκησης, το πρόγραμμα οργάνωσης και του λειτουργικού εκσυγχρονισμού των  Περιφερειών, των Δήμων, για τη καταστατική θέση των αιρετών, και γενικά την πρόσφατη διεθνή εμπειρία που έχουμε για τις διοικητικές μεταρρυθμίσεις που συμβαίνουν στα υπόλοιπα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σε τι από αυτά αναφέρθηκε ο Υπουργός; Σχεδόν σε τίποτα. Αναλώθηκε δυστυχώς στον εκλογικό νόμο. Θα λύσει το πρόβλημα της Αυτοδιοίκησης και το πρόβλημα της χώρας η αλλαγή του εκλογικού νόμου; Νομίζω όχι. Δυστυχώς είναι άλλη μια προσπάθεια αποπροσανατολισμού. Και εδώ θα πρέπει να είμαστε εμείς οι αυτοδιοικητικοί ιδιαίτερα προσεκτικοί, να λύσουμε τις πιθανόν διαφορές και τριβές που υπάρχουν μεταξύ των δύο θεσμών, γιατί δεν είναι αγγελικά πλασμένος ο κόσμος. Υπάρχουν διαφορές, υπάρχουν ζητήματα που πρέπει να τα οριοθετήσουμε οι ίδιοι στο χώρο της Αυτοδιοίκησης, και να έχουμε, όπως προσπαθούμε να το κάνουμε και να δώσω συγχαρητήρια και στο πολιτικό δυναμικό των δύο Ενώσεων, και στους επιστημονικούς συνεργάτες, που προσπαθούν να συνθέσουν και είναι μια πολύ δύσκολη προσπάθεια, τα συμπεράσματα και την εμπειρία οκτώ-δέκα χρόνων, για να έχουμε ένα κοινό αποτέλεσμα.


Φίλες και φίλοι, είναι στο χέρι μας την αυριανή μέρα να βγει πιο δυνατή η Αυτοδιοίκηση. Και είναι και στο χέρι του Υπουργού αυτό το Συνέδριο να το δει ως ευκαιρία, για να δείξει στις τροχοπέδες που προφανώς υπάρχουν στην κεντρική κυβέρνηση, ότι η Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα έχει ωριμάσει και ζητά μια καλύτερη μέρα για την επόμενη δημοτική περίοδο. 


Δεν ξέρω πότε θα γίνουν οι εκλογές. Και για να είμαστε δίκαιοι, ήταν αίτημα της ΚΕΔΕ, συμμετείχα και εγώ στο Διοικητικό Συμβούλιο τότε όταν συζητάγαμε τον Καλλικράτη, να αποσυνδεθεί ο χρόνος  των Δημοτικών Εκλογών από το χρόνο των Ευρωπαϊκών Εκλογών, γιατί αλλοίωνε το πολιτικό περιεχόμενο των εκλογών. Δεσμεύτηκε σήμερα ο Υπουργός ότι δεν θα ταυτίσει τη μέρα των Αυτοδιοικητικών Εκλογών με την ημέρα των Εθνικών, Βουλευτικών Εκλογών; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

3

