ΤΖΟΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα είμαι τόσο εκτεταμένος όπως ο Δημήτρης ο Μπίρμπας. Είναι… δεν μπορώ να τον φτάσω σε τίποτα. 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΟΚΑΣ: Ναι, έχει χάρισμα σε αυτό ο Δημήτρης ο Μπίρμπας. 


Λοιπόν, και θα σας πω και γιατί στη συνέχεια. 


Το πρώτο ερώτημα λοιπόν είναι αν αυτό το Συνέδριο, το κοινό Συνέδριο, είναι ιστορικό Συνέδριο και είναι μια θετική εξέλιξη για την Αυτοδιοίκηση. Η απάντηση είναι αναμφισβήτητα είναι. Και είναι για τους εξής λόγους. Έτσι επιγραμματικά. Ότι ακολουθεί τους μακροχρόνους αγώνες της Αυτοδιοίκησης για την ενότητα του Α’ και Β’ Βαθμού, όπως ακολουθεί και τους αγώνες σαν Αυτοδιοίκηση για τον αιρετό Β’ Βαθμό Αυτοδιοίκησης. 


Δύο. Αντιπαλεύει διχαστικές απόψεις και κοινωνικούς αυτοματισμούς διαίρεσης της Αυτοδιοίκησης, που έχουν εκφραστεί και από τις συλλογικές ηγεσίες και από τις ηγεσίες και των δύο οργάνων.

Και τρίτο, δίνει μήνυμα σε όποιους είναι απέναντι στην Αυτοδιοίκηση, και στο κεντρικό κράτος, ισχυρής Αυτοδιοίκησης. 


Όμως το σημαντικό αυτό Συνέδριο, κυρίες και κύριοι, ναρκοθετείται. Είναι ναρκοθετημένο από τις ηγεσίες των συλλογικών Οργάνων της Αυτοδιοίκησης, και από την παρελκυστική πολιτική της κυβέρνησης που εδώ και ένα χρόνο φέρνει και ξανά παίρνει πίσω το νομοσχέδιο.


Αποτέλεσμα είναι να εξελίσσεται και το βλέπουμε μπροστά στα μάτια μας όλοι και όλες, να εξελίσσεται ένα Συνέδριο κομματικών αντιπαραθέσεων. Φάνηκε και από τις ομιλίες, από τις τοποθετήσεις των προσκεκλημένων από τα κόμματα.


Τι θα μπορούσε να γίνει. Αν υπήρχε διάθεση, αν υπήρχε διάθεση για γόνιμη και οργανωμένη διαδικασία, τα πράγματα είναι απλά. Δεν υπάρχει κανένας προφήτης. Θα μπορούσε κάλλιστα να κατατεθεί το νομοσχέδιο. Να το ξέρουμε, να το δούμε, τι λέει το νομοσχέδιο. Στη συνέχεια να προκληθεί μια συζήτηση στα Δημοτικά και Περιφερειακά Συμβούλια. Να τα μαζέψουμε αυτά τα αποτελέσματα.  Στη συνέχεια να συγκροτηθούν οι ΠΕΔ της χώρας και να συζητήσουν επί του νομοσχεδίου. Στη συνέχεια τα συλλογικά Όργανα της Αυτοδιοίκησης, και στο τέλος να καταλήξουμε  σε ένα Συνέδριο. Έτσι θα μπορούσε ένα Συνέδριο να είναι γόνιμο, ένα Συνέδριο να είναι αυτοδιοικητικό, και ένα Συνέδριο να είναι αποτελεσματικό. Όχι τώρα, το οποίο Συνέδριο θα εξελιχθεί όπως φαίνεται και σε άδειες καρέκλες.

Άρα λοιπόν, Συνέδριο λοιπόν, εν κενώ, με υποθέσεις. Η Συνέδριο, να το πω, της απλής αναλογικής. Ένα τέτοιο Συνέδριο. Έτσι εξελίσσεται. Συνέδριο που ούτε καν επαναλαμβάνει τις ήδη υπάρχουσες θέσεις, τώρα, πριν από τρεις και τέσσερις μήνες, έγιναν τα αντίστοιχα Συνέδρια και της ΚΕΔΕ και της ΕΝΠΕ, και εκεί ειπώθηκαν ορισμένα πράγματα, κατατέθηκαν απόψεις, και της πλειοψηφίας, και της μειοψηφίας, υπάρχουν αυτές οι απόψεις, ούτε καν αυτές τις απόψεις δεν πρόκειται να… ούτε αυτές οι απόψεις δεν πρόκειται να ακουστούν. 


Και στο τέλος πιστεύω, θεωρώ, ότι θα καταλήξουμε σε ένα κοινό κείμενο, θα καταλήξετε μάλλον, γιατί εγώ θα καταθέσω κάτι διαφορετικό, έτσι; Σε ένα κοινό κείμενο θέσεων, και αυτό το ιστορικό Συνέδριο θα ξεχαστεί πολύ γρήγορα και θα απαξιωθεί επίσης πολύ γρήγορα. 


Άρα λοιπόν, κλείνω, και λέω ότι στην κατεύθυνση αυτή η συζήτηση επί της ουσίας ούτε εφικτή είναι, δεν είναι εφικτή, αλλά είναι και κουραστική. Να λέμε πάλι τις ίδιες θέσεις και να επαναλαμβάνουμε τις ίδιες θέσεις που είπαμε πριν από τρεις μήνες. 


Άρα λοιπόν, καταθέτω, κυρίες και κύριοι, ένα κείμενο παρέμβαση, το οποίο υπογράφουν και άλλοι Σύνεδροι, το καταθέτω στο Προεδρείο, και επιμένουμε στο κείμενο θέσεων που είναι αναλυτικό σε όλα τα ζητήματα τα οποία τέθηκαν και σε άλλα, στο κείμενο θέσεων της μειοψηφίας από το Συνέδριο της ΕΝΠΕ, το οποίο κείμενο μειοψηφίας ψήφισαν κάποιοι Σύνεδροι και υπάρχει στα πρακτικά της ΕΝΠΕ. 

Ευχαριστώ πολύ που με παρακολουθήσατε. 
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