ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητοί συνάδελφοι του Προεδρείου, αγαπητοί συνάδελφοι του Α΄ και Β΄ Βαθμού, χάσαμε. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Και χάσαμε γιατί παρασυρθήκαμε στο παιχνίδι το οποίο παίζουν οι εκάστοτε κυβερνήσεις. Όχι η σημερινή μόνο. Και η προηγούμενη. Χάσαμε γιατί έχασε η Αυτοδιοίκηση τη φωνή της. Αποστόλη, οι παλιοί Δήμαρχοι, θυμάστε, τρέμανε οι κυβερνήσεις της οργής της Αυτοδιοίκησης. Τρέμανε. Και εγώ επειδή τα έχω ζήσει εδώ και 30 χρόνια, έζησα και εγώ τέτοιο τρέμουλο, όταν ήμουν κοντά στο μακαρίτη τον Αντώνη Τρίτση, όταν κατέβαιναν οι Δήμαρχοι. Και έτρεμε και ο ίδιος. Σήμερα δεν τρέμει κανένας. 

Και δεν τρέμει, γιατί παίζουμε το παιχνίδι της εκάστοτε κυβέρνησης, η οποία δεν αλλάζει. Το σύστημα που κυβερνάει, γιατί περί αυτού πρόκειται και δεν είναι τα κόμματα, δεν είναι οι Πρωθυπουργοί και οι Υπουργοί, είναι τα συστήματα που κυβερνάνε. Αυτά τα συστήματα λοιπόν, αυτή τη στιγμή, παίζουν το ρόλο που έπαιζαν πάντα.


Και βεβαίως παρασυρθήκαμε σε τι; Αυτός είναι ο στόχος της Αυτοδιοίκησης, αν θα είναι απλή αναλογική; Και δεν είναι του να πάρει η Αυτοδιοίκηση τη θέση μέσα στο διοικητικό σύστημα της χώρας; Συνάδελφοι, αυτή τη στιγμή, ενώ έπρεπε να διεκδικήσουμε την διοικητική αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού, για να εκφράζουμε πραγματικά τις τοπικές κοινωνίες και να απολογούμαστε στις τοπικές κοινωνίες, εμείς δεν θέτουμε στο στόχαστρο την κεντρική κυβέρνηση, όπου χθες στη Ρόδο μοίραζε 10.000, 20.000, 50.000, μικρό έργο, μεγάλο έργο, υποσχέσεις… Πού ακούστηκε; Αυτός είναι ο ρόλος της Κεντρικής Διοίκησης, του κεντρικού κράτους; Να μοιράζει; Από πού; Ένα θέμα είναι αυτό. Το κεντρικό κράτος έπρεπε να παίζει μόνο επιτελικό ρόλο και αυτό έπρεπε να διεκδικήσουμε και το σύνολο των αρμοδιοτήτων να περάσει στην Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση. 


Δεύτερο πρόβλημα. Ασχολείται η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση με τις αρμοδιότητες οι οποίες πραγματικά ασκούνται σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες; Όχι. Φύρδην μίγδην. Ασχολούνται με τα πάντα. Από την εκδήλωση με την καραγκούνα στα χοντρά, μέχρι τις εκδηλώσεις που έχουν να κάνουν με τους ποδοσφαιρικούς αγώνες και βεβαίως με όλα τα άλλα τα οποία μπορεί να φανεί ότι είναι αρμοδιότητα. Δεν είναι αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης αυτή. 

Δεν έπρεπε να ξεκαθαρίσουμε σε επίπεδο Κεντρικής Διοίκησης, ποιες αρμοδιότητες πρέπει να κρατήσει το κράτος, ποιες πρέπει να κρατήσει να πάνε στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και ποιες πρέπει να έχει ο Α΄ Βαθμός; Και να μην εμπλέκονται και να μην αλληλοκαλύπτονται οι αρμοδιότητες προκειμένου ο καθένας να απολογείται για τις αρμοδιότητες τις οποίες έχει; Όχι βέβαια. 
Και τι είναι αυτό, ότι αποφασίζει, προσέξτε, στην Ελλάδα των Περιφερειών αποφασίζει το Υπουργείο στην πλατεία Συντάγματος, πώς θα κατανεμηθούν οι πόροι του ΕΣΠΑ. Και όχι μόνο να κατανεμηθούν, αλλά σου βάζει και εσωτερικά πώς θα τις διαχειρίζεται η Περιφέρεια. Και όχι να συντάσσει τον Περιφερειακό Σχεδιασμό, ο οποίος μπορεί να έχει αναφορά και στον Εθνικό Σχεδιασμό, η Περιφέρεια, και βεβαίως να προγραμματίζει και να υλοποιεί αυτά τα οποία πραγματικά έχει ανάγκη και όχι αυτά τα οποία τους επιβάλλουν. 
Και δεν φταίμε και εμείς, και εγώ σαν πρώην Περιφερειάρχης, παρ’ όλο που ξέρουμε ότι τα έργα εντάσσονται στο πρόγραμμα με συγκριτική αξιολόγηση και όχι ότι αποφασίζει ο Περιφερειάρχης, και αυτή είναι η αλήθεια, το παίζουμε λίγο: θα μεριμνήσουμε, θα δούμε, εδώ είμαστε; Αυτές είναι οι αλήθειες που πρέπει να πούμε. 

Και βεβαίως από την άλλη πλευρά, ας το παραδεχτούμε, τρέχαμε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας να βρούμε τον εκάστοτε Υπουργό να μας δώσει κάτι από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, για να γυρίσουμε πίσω και να πούμε ότι πήραμε και ένα εκατομμύριο από εδώ, πήραμε και δύο εκατομμύρια από εκεί… Αυτός είναι ο ρόλος; Οι συλλογικές αποφάσεις έργων Περιφέρειας, έπρεπε να τις διαχειρίζεται η Περιφέρεια από μόνη της, αυτή να προγραμματίζει και αυτή να κατανέμει τους πόρους, που γνωρίζει πολύ καλύτερα σε τοπικό επίπεδο. 

Ποιος φταίει, συνάδελφοι, λοιπόν αν φτάσαμε σε αυτό το επίπεδο και κυρίως χάσαμε τη στόχευση. Αντί να συζητήσουμε αυτά τα ζητήματα, οικονομική κυρίως και διοικητική αυτοτέλεια, με καθορισμένους πόρους, με δυνατότητα αναπτυξιακών πρωτοβουλιών… Συνάδελφοι, ειλικρινά σας λέω και το ξέρουν όλοι οι συνάδελφοι Περιφερειάρχες, εάν δεν υπήρχε το ΕΣΠΑ, οι Περιφέρειες δεν θα λειτουργούσαν. Δεν θα είχαν ρόλο να παίξουν. Δεν είναι αλήθεια αυτό; Με τα λειτουργικά που μας δίνουν στις Περιφέρειες, θα λειτουργούσαν οι Περιφέρειες; Και δεν αποφάσισε και δεν έβαλε κανένας ζήτημα ότι πρέπει να ξεκαθαρίσει αυτή η διαδικασία. Τι σημαίνει μοιράζει ο Υπουργός Ανάπτυξης χρήματα στις Περιφέρειες και στους Δήμους; Πάρε ένα εκατομμύριο, πάρε πεντακόσια… Σοβαρολογείτε; 
Άρα, αν πραγματικά θέλουμε – και συμφωνώ με τους συναδέλφους που έθεσαν το ζήτημα – το πρόβλημα στην πατρίδα μας δεν είναι οικονομικό. Είναι καθαρά πολιτικό. Βλέπετε καμία διαφοροποίηση σε ότι αφορά την άσκηση πολιτικής, από την προηγούμενη ή την προ-προηγούμενη κυβέρνηση και τη σημερινή; Ίδια. Ίδια τακτική, ίδια συμπεριφορά, μπορεί να είναι λίγο πιο καλούληδες, γιατί ακόμα δεν καθίσανε για τα καλά στο σβέρκο. Όταν καθίσουν για τα καλά στο σβέρκο, θα δείτε και αεροπλάνα στο αεροδρόμιο, θα δείτε και λιμουζίνες και δεξιά και αριστερά, θα τα δείτε όλα. 

Άρα, θέλουμε πραγματικά η Αυτοδιοίκηση να αποκτήσει το ρόλο που πρέπει; Αυτή πρέπει να είναι η στόχευση και όχι εάν το σύστημα είναι αναλογικό, είναι απλή αναλογική ή είναι ενισχυμένη αναλογική ή είναι ενισχυμένο σύστημα. Όχι ότι δεν παίζει ρόλο. Και όχι το ότι δεν πρέπει πραγματικά να υπάρχουν συναινέσεις και συγκλίσεις. Αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, μπορούσε να εξασφαλιστεί και με ένα σύστημα διαφορετικό, όπου δεν θα δίνεται η δυνατότητα στο Δήμαρχο ή τον Περιφερειάρχη, γιατί αυτή είναι η πραγματικότητα, να έχουν την εξουσία ενός ανδρός. Γιατί ότι αποφασίσει ο Περιφερειάρχης και ότι αποφασίσει ο Δήμαρχος, το περνάει. Έχει απόλυτη πλειοψηφία του Συμβουλίου. Θα μπορούσαν, αντί να έχουν την απόλυτη, να έχουν πολύ πιο μικρή και να αναγκαστούν να πάνε σε συναινέσεις προκειμένου να περάσουν διάφορα ζητήματα. Άρα λοιπόν, λέω και πάλι ότι δεν πρέπει να συνεχίζουμε να παίζουμε στο γήπεδο το οποίο μας έχουν παρασύρει. 

Πρόταση. Εφόσον οριστικοποιήσουμε, και νομίζω ότι αυτές είναι θέσεις και της ΕΝΠΕ και της ΚΕΔΕ, σε ότι αφορά την διοικητική αυτοτέλεια, σε ότι αφορά την οικονομική αυτοτέλεια, σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες στη διοίκηση και στην αυτοδιοίκηση, ο προγραμματισμός, η ανάπτυξη, όλα αυτά τα σχετικά, να πάμε και σε αυτούς οι οποίοι θέλουν να έρθουν, σε όλα τα κόμματα. Και να υπογράψουν ότι στην επόμενη συνταγματική αναθεώρηση, θα τελειώσει αυτό το παραμύθι να αλλάζει η εκάστοτε κυβέρνηση το νόμο για την Αυτοδιοίκηση. 
Και έλεγα ότι ειλικρινά, και βεβαίως είναι κακοδαιμονία στην πατρίδα μας, η οποία η εκάστοτε κυβέρνηση αντί να χτίζει πάνω σε αυτά τα οποία η παλιά εν πάση περιπτώσει προσπάθησε, να βελτιώσει, να τροποποιήσει, να αλλάξει, γιατί όχι; Τι κάνουμε; Ισοπεδώνουμε τους προηγούμενους για να έρθουμε να εμφανιστούμε ότι εμείς είμαστε αυτοί οι οποίοι φέρνουμε τη μεταρρύθμιση στην Αυτοδιοίκηση. 

Δεν θέλω να κουράσω, γιατί αυτά, για να μην παρεξηγηθώ, τα λέω επί 20 χρόνια στις διάφορες κυβερνήσεις. Ακούει κανείς; Δεν νομίζω. Ούτε τώρα θα ακούσει. 
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