ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Το μυστικό για κάθε διακυβέρνηση, είτε μιλάμε για τη διακυβέρνηση ενός μικρού σχήματος, είτε για τη διακυβέρνηση ενός σπιτιού, είτε για τη διακυβέρνηση μιας χώρας, είναι πολύ απλό. Ποιος πληρώνει, ποιος ξοδεύει και τι σχέση έχουν αυτοί οι δύο. 

Οι Περιφέρειες, η Τοπική Αυτοδιοίκηση γενικότερα, λειτουργούν σε ένα στρεβλό, στρεβλότατο πλαίσιο, και το μιμούνται μερικές φορές μεθ’ επιτάσεως. Αναρωτιέμαι πόσοι από εδώ μέσα θέλουν αλλαγή αυτού του πλαισίου ή αλλαγή της στρέβλωσης προς την πλευρά των ιδεολογιών ή των ιδεοληψιών τους.

Είναι προφανώς αδύνατο σε ένα τέτοιο πλαίσιο να δημιουργηθεί υγιής Τοπική Αυτοδιοίκηση, διότι η σχέση αυτή που είπα πριν, δεν ισχύει ούτε στο κράτος, ούτε φρόντισε ποτέ το κράτος να τη βάλει σε κουβέντα τουλάχιστον, αλλά δεν ξέρω και πόσοι αυτοδιοικητικοί θέλουν να ισχύσει.


Τι εννοώ. Αυτό που προτείνει η Δημιουργία Ξανά από το 2011, και το οποίο λειτουργεί σε ένα σωρό κράτη, τα οποία τα έχει κάνει πλούσια και δυνατά και έχει κάνει και δυνατή την Τοπική Αυτοδιοίκηση και έχει κάνει και τους πολίτες πλούσιους. Το σύνολο των φόρων που θα πληρώνει ένας πολίτης, θα είναι  συγκεκριμένο, καθορισμένο. Εμείς ορίσαμε ότι αυτό θα είναι 12%, γραμμικός φόρος, και μάλιστα με όλα τα έξοδα αναγνωρισμένα. Ένα μέρος, ένα ποσοστό αυτών των φόρων, θα μπορεί να το επιβάλλει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα μπορεί να επιβάλλει και παραπάνω εάν συμφωνήσουν οι πολίτες με δημοψήφισμα. Δηλαδή η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα έχει πόρους που θα τους παίρνει από τους πολίτες της, θα τους χρησιμοποιεί για τους πολίτες της, και θα δίνει λογαριασμό στους πολίτες της. Η διαδρομή του χρήματος από τις τοπικές κοινωνίες στην κεντρική κυβέρνηση και πίσω πάλι, δημιουργεί αιτίες και εστίες διαφθοράς, και φυσικά χάνονται τα ίχνη και αυτών που πληρώνουν και αυτών που καταναλώνουν. Θέλετε, κύριε Δήμαρχε, να έχετε τόσους εργάτες εκεί ή τόσους υπαλλήλους εκεί; Θα το ανεβάσετε σε ένα site, το οποίο θα ελέγχουν όλοι οι πολίτες, και θα λέτε ότι προσέλαβα τον κύριο Τζήμερο με τόσο μισθό για να κάνει αυτή τη δουλειά. Και οι πολίτες θα ξέρουν εάν αυτή η δουλειά γίνεται σε άλλα κράτη με πέντε ή με πενήντα ή με πεντακόσιους. Διότι η διακυβέρνηση πρέπει να είναι πολιτοκεντρική. Δεν μας ενδιαφέρουν οι αιρετοί. Μπορεί να είμαστε άχρηστοι. Μπορεί να μην χρειάζεται να υπάρχουν καν οι Περιφέρειες. Μας ενδιαφέρει ο πολίτης. Και ο πολίτης θα πρέπει να ξέρει τι δίνει και γιατί το δίνει. 

Το κράτος το οποίο ξέρει ότι είναι φαύλο, έχει δημιουργήσει μηχανισμούς ελέγχου οι οποίοι δεν εμπιστεύονται κανέναν. Και κανένας αυτοδιοικητικός δεν μπορεί να πάρει απόφαση, ούτε για μικροπράγματα, αν δεν έχει από πάνω του δέκα,  δεκαπέντε καπέλα να τον ελέγχουν. Αυτό πρέπει να τελειώσει. Αλλά θα τελειώσει μόνο όταν δημιουργηθεί απόλυτη αναλογία δικαιωμάτων και ευθυνών με προσωποποίηση της ευθύνης, όχι μόνο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά στο σύνολο του διοικητικού μηχανισμού του κράτους.   Δηλαδή θα ξέρουμε ποιος χρησιμοποίησε αυτά τα χρήματα, για ποια δουλειά τα χρησιμοποίησε και ποιος είναι υπεύθυνος αν κάτι δεν γίνει σωστά. 


Οι επικαλύψεις που υπάρχουν σήμερα, ουσιαστικά διαχέουν την ευθύνη, άρα κανένας δεν έχει ευθύνη, και φυσικά δεν έχει προβλέψει αυτό το κράτος καμία επίπτωση, καμία ποινή για κάθε λειτουργό του, είτε υπηρεσιακό, είτε αιρετό, αν δεν κάνει τη δουλειά του σωστά. Θα ήθελα να το δω αυτό σε ένα νομοσχέδιο. 


Και για να μη μακρηγορήσω, πηγαίνω στις εκλογές, διότι οι εκλογές είναι ένας θεσμός ο οποίος οδηγεί στα κοινά αναλόγου επιπέδου ανθρώπους, όπως προβλέπει ας πούμε ο μηχανισμός των εκλογών. Διότι αν ο μηχανισμός των εκλογών δίνει τη δυνατότητα συναλλαγών ή συνεννοήσεων κάτω από το τραπέζι ή κάτω από το μυαλό του ψηφοφόρου, τότε αυτές θα γίνουν. Αν όμως ο θεσμός των εκλογών έχει τέτοια θωράκιση ώστε αυτό θεσμικά να το επιτρέπει, τότε διαφορετικού επιπέδου άνθρωποι και διαφορετικών προθέσεων άνθρωποι θα ασχοληθούν με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 


Σας προτείνω, φυσικά δεν πρόκειται να το υιοθετήσει αυτό η κυβέρνηση, γιατί ξέρουμε τις προθέσεις της, αλλά σας προτείνω ένα εκλογικό μηχανισμό, ο οποίος με το καλημέρα αποκλείει τις δοσοληψίες. Καταρχήν να συμφωνήσουμε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν είναι κυρίως πολιτικό όργανο. Δεν ξέρω πόσοι θεωρούν ότι το πρόβλημα των σκουπιδιών ακόμα, γιατί προεκλογικά το θεωρούσαν κάποιοι, λέγοντας ότι αλλιώς μαζεύουν τα σκουπίδια οι μνημονιακοί και αλλιώς οι αντιμνημονιακοί, πόσοι θεωρούν ότι το πρόβλημα των σκουπιδιών, της ύδρευσης, της χωροταξίας, της αρχιτεκτονικής ας πούμε εικόνας που έχουν οι οικιστικοί χώροι, είναι θέμα πολιτικό ή θέμα τεχνικό. Η άποψή μου είναι ότι είναι κυρίως θέμα τεχνικό. Δηλαδή θα ήθελα η Τοπική Αυτοδιοίκηση να μην έχει τόσο πολιτικό χαρακτήρα. Θα ήθελα κάποια στιγμή να μην έχει καθόλου, αλλά ας ξεκινήσουμε με ένα βήμα πριν πάμε στο τελικό. Αυτό σημαίνει ότι αυτοί που θέλουν οι πολίτες να ασχοληθούν με τα κοινά, δεν θα είναι υποχρεωμένοι να ανήκουν σε μια παράταξη. Πολλές φορές ως ψηφοφόροι έχουμε το πρόβλημα, κοίταξε να δεις, αυτός είναι καλός, είναι  δυνατός, μου αρέσει, αλλά ανήκει σε αυτό το ψηφοδέλτιο και εγώ θέλω να ψηφίσω ένα άλλο. 

Η πρότασή μας λοιπόν, είναι οι Δήμαρχοι ή οι Περιφερειάρχες, να εκλέγονται από ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο, και οι Περιφερειακοί, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, να εκλέγονται από ένα άλλο ενιαίο ψηφοδέλτιο. Μακρύ; Μακρύ. Αλλά ας μπει και ο δημότης, ας μπει και πολίτης στη διαδικασία να γίνει υπεύθυνος και να ψάξει ποιους σταυρώνει. Αν θέλει κάποιος από τους υποψηφίους Συμβούλους, μπορεί δίπλα στο όνομά του να βάλει και το όνομα του Δημάρχου, του υποψηφίου Δημάρχου, στον οποίο πρόσκειται ας πούμε. Αν θέλει. Εγώ θα προτιμούσα να μην υπάρχει. Έτσι από την πρώτη Κυριακή, από την πρώτη εκλογική διαδικασία, εκλέγονται οι Δημοτικοί, οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι, με απλή αναλογική, οι πρώτοι είκοσι, οι πρώτοι εκατό ας πούμε, και μπορούν να εκλέγονται και οι Δήμαρχοι ή οι Περιφερειάρχες, ακούστε πώς. Ακούστε πώς. Με διπλή ψήφο. Τι σημαίνει αυτό; 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Λέω οι πρώτοι. Οι πρώτοι, αυτοί που πήραν τους…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Μισό λεπτό, είναι πάρα πολύ απλό. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Μαθηματικά είναι πάρα πολύ απλό. Εάν πρόκειται να εκλεγούν δέκα ας πούμε Δημοτικοί Σύμβουλοι, θα εκλεγούν οι πρώτοι δέκα. Πού είναι η δυσκολία;

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Θα σας εξηγήσω…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ…

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Θα σας εξηγήσω.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Δεν έχετε απεριόριστο χρόνο. Όσο…

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Τελειώνω. 


Θα μπορούσε λοιπόν ο πολίτης να ψηφίσει τον πρώτο στην προτίμησή του και τον δεύτερο. Δηλαδή δίπλα από το όνομα ενός υποψηφίου, να βάλει τον αριθμό ένα ή δύο. Οπότε να ξέρουμε οι πρώτοι δύο που βγαίνουν, ποιες ψήφους παίρνουν. Και μόνο στην περίπτωση που αυτοί οι δύο, σε αυτούς τους δύο, δεν υπάρχει απόλυτη πλειοψηφία από τον πρώτο γύρο, να γίνεται δεύτερος γύρος εκλογών. Δεν ξέρω αν το καταλάβατε. Διότι ο πολίτης θα πρέπει να δείχνει, να δίνει την προτίμησή του, γιατί δεν είναι όλοι απορριπτέοι αν ψηφίσει κάποιον, αλλά αυτός ο μηχανισμός θα αναδεικνύει συναινετικούς ανθρώπους ως υποψηφίους. 

Και κάτι άλλο το οποίο θεωρώ σημαντικό, είναι οι υποψήφιοι… 

ΟΜΙΛΗΤΕΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΤΖΗΜΕΡΟΣ: Σας παρακαλώ, αν θέλετε το συζητάμε μετά. Δεν νομίζω ότι είναι ο χώρος και ο χρόνος κατάλληλος για να κάνουμε συζήτηση τώρα. 


Και οι υποψήφιοι να δεσμεύονται, κάτι το οποίο το έχουμε προτείνει και για τις Βουλευτικές, και για τις Εθνικές Εκλογές, να δεσμεύονται με δέκα πλήρη νομοσχέδια σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης για αυτό που θέλουν να κάνουν. Δηλαδή να ξέρει ο πολίτης ότι ο συγκεκριμένος Δήμαρχος έχει αυτό το πρόγραμμα, το έχει κοστολογήσει με αυτό το πρόγραμμα, και κοστίζει τόσο. 


Εάν λοιπόν κάποια στιγμή οι Δήμοι λειτουργήσουν με αυτόν τον τρόπο, θα μπορεί ο  Δήμαρχος να πει, θέλετε πολίτες να έχουμε ας πούμε ημερήσια σχολεία ή να φτιάξουμε ένα κολυμβητήριο ή οι εγκαταστάσεις να είναι τέτοιες για τα παιδιά ή να έχουμε αυτές τις προνοιακές δομές; Κοστίζουν τόσο. Συμφωνείτε; Ψηφίζουν, εφαρμόζονται. 


Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση και οι δυνατότητες της πληροφορικής, μπορούν πολλά ωφελήματα της άμεσης δημοκρατίας να τα ενσωματώσουν στον τρόπο με τον οποίο λειτουργούμε τώρα. Όχι με συνελεύσεις στις πλατείες, αλλά με το να καταστήσουν τους πολίτες υπεύθυνους, να τους δώσουν τα εργαλεία για να μπορούν να εκφράζουν την άποψή τους, και τα χρήματα, ξανά λέω και κλείνω, να μένουν εκεί που εισπράττονται, ώστε ο αιρετός να δίνει λογαριασμό στους πολίτες. Αυτός είναι ο καλύτερος έλεγχος. Δεν χρειάζονται εκατό εποπτικά  συμβούλια. Χρειάζεται ο πολίτης να ξέρει πού πάνε τα λεφτά του. 
