ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Καλημέρα σας. 

Νομίζω ότι αν δεν κάνουμε ένα βήμα παραπέρα, αδικούμε όλη την πρόκληση ενός τέτοιου επιπέδου Συνέδριο για την Αυτοδιοίκηση. Ταυτιζόμαστε με το εθνικό διακύβευμα, που είναι ένα άλλο μοντέλο διοίκησης Αυτοδιοίκησης; Ναι ή όχι; Τολμάμε να κάνουμε τις νέες μεγάλες μεταρρυθμίσεις; Ναι ή όχι; Θα περάσουμε από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση; Ναι ή όχι; 


Αυτό είναι το πολιτικό δίλημμα. Και αυτή είναι και η εθνική πρόκληση. Αν θέλουμε να έχουμε μια Αυτοδιοίκηση που πραγματικά θα ανοίξει νέους ορίζοντες για την κοινωνία, τη δημοκρατία, την πατρίδα, τα επόμενα χρόνια. 


Σήμερα χάνεται όλο το περιεχόμενο της εθνικής πρόκλησης και βολεύει τους πάντες μόνο στο φόβο του εκλογικού συστήματος. Και αυτή είναι η παθογένεια του ίδιου του πολιτικού συστήματος στην Ελλάδα. Ανεξάρτητα τη θέση που έχει ο καθένας για το εκλογικό σύστημα. 


Θέλω να θέσω ξανά κρίσιμα θέματα σε ότι αφορά τη μετάβαση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση. Θέλουμε ένα νέο οδικό χάρτη, θα έλεγα θέλουμε μια νέα αρχιτεκτονική. Θα τη βάλουμε σήμερα στο νέο πρόταγμα του Συνεδρίου; Εάν τη βάλουμε, θα πρέπει να εμπεριέχει και τα εξής θέματα: 


Ένα. Αρμοδιότητες. Πρέπει να τελειώσουμε με το θέμα της (…) αρμοδιοτήτων. Δεν βοηθάει κανέναν. Όχι διαπιστώσεις να κάνουμε. Είναι η ώρα να το κλείσουμε το θέμα. 


Εμείς θέλουμε, και το έχουμε ξανά πει, πλήρεις αρμοδιότητες σε κρίσιμα θέματα στον πρώτο θεσμό. Όλη η πρόνοια και το κομμάτι το προνοιακό θα πάει στον Α’ Βαθμό. Καμία εμπλοκή των Περιφερειών. Μα καμία. 


Το δεύτερο μεγάλο θέμα με τις αρμοδιότητες. Τα θέματα υγείας. Όπως είχαν προβλεφθεί από τον Καλλικράτη το 2010 και ψηφίστηκαν, θα έρθουν, ναι ή όχι, στις Περιφέρειες; Δεν υπάρχει μισόλογα. Ναι ή όχι;

Εμείς λέμε ναι, είμαστε ικανοί, έχουμε αποδείξει ότι μπορούμε να χειριστούμε τα θέματα της Δευτεροβάθμιας Νοσοκομειακής Περίθαλψης. Και είναι η πρόκληση. Και να το βάλουμε με τον επίσημο τρόπο στην κυβέρνηση. Και τώρα και μετά. Όχι επιμέρους θέματα. Τα επιμέρους είναι για τροποποιήσεις και τροπολογίες. Αν θέλουμε να είναι τομή και μεταρρύθμιση, θα βάλουμε αυτά. 


Σε ότι αφορά την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, θα έλεγα την αποκεντρωμένη δομή που έχει μείνει. Θα αποφασίσουμε τι θέλουμε και τι χαρακτήρα θα έχει; 

Σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες, αυτά. 

Κανονιστική αυτονομία. Για να μπορούν να παράγουν πολιτική τα αυτοδιοικητικά όργανα, θα περάσουμε; Μπορούμε να τολμήσουμε να κάνουμε την αρχή από θέματα που είναι βατά, είναι απλά, αφορούν το περιβάλλον, την αγροτική παραγωγή, μέρος της χωροταξίας, και την ανάπτυξη; Μπορούμε.  Δεν μιλάει κανείς, μα κανείς από χθες. 

Άρα λοιπόν το θέμα των κανονιστικών πράξεων για να μπορούμε να πούμε ότι η δικιά μας Αυτοδιοίκηση θα βρεθεί δίπλα με την Αυτοδιοίκηση όλης της Ευρώπης. 

Οικονομική αυτοτέλεια. Εμείς το έχουμε πει, και  προσωπικά το λέω πάντα. Η Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να είναι κριτής όταν ζητά περισσότερα και αν είναι ο κριτής για αυτόν που τα μαζεύει. Δεν γίνεται. Δεν γίνεται, είναι αντιφατικό. Δεν θα είμαστε φίλοι φίλοι γενικά. Θα είμαστε υπεύθυνοι σε όλα τα επίπεδα της διακυβέρνησης της χώρας.

Εμείς λέμε ναι, η Αυτοδιοίκηση μπορεί πραγματικά και κυρίως η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, να μπει μπροστά με καθαρή αρμοδιότητα στα θέματα των φόρων στη χώρα μας. Των δημοσίων εσόδων. Για να μπορεί να έχει και απαιτήσεις. Θα βάλει πλάτη και θα έχει απαιτήσεις. Όχι να μη βάζει καμία πλάτη, αυτή δεν είναι μια χειραφετημένη Αυτοδιοίκηση. 

Και βεβαίως μια σειρά άλλα εργαλεία. Δεν είναι μόνο ο ΦΠΑ, δεν είναι η ακίνητη περιουσία, είναι πώς εντάσσεις τα ΣΔΙΤ, μιλάμε για πλήρη οικονομική αυτοτέλεια. 
Πρέπει να δώσουμε μια απάντηση στην καταστατική θέση των αιρετών. Το συζητάμε σε όλα τα αυτοδιοικητικά συνέδρια, αλλά ατζέντα και πλατφόρμα, δεν τέθηκε. Δεν θέλω να φύγουμε ακόμα και από αυτό το κοινό Συνέδριο, χωρίς αυτό το πρόταγμα να το βάλουμε με περιεχόμενο, ουσία, θέσεις, και συγκεκριμένες προτάσεις, όπου εκεί θα είναι και η μητροπολιτική, περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, διακυβέρνηση. 

Είναι μια πρόκληση. Γιατί η χώρα μας δεν  τολμά να το κάνει αυτό; Γιατί; Γιατί πάντα λέμε οι άλλοι είναι ικανοί να το κάνουν και εμείς δεν μπορούμε; Τι είναι αυτό που μας κρατά καθηλωμένους; 
Αγαπητοί συνάδελφοι, υπάρχει βεβαίως ο έλεγχος νομιμότητας. Καθαρές κουβέντες. Εμείς θέλουμε ανεξάρτητη Αρχή και έλεγχο νομιμότητας. Δεν θα πρέπει να επιτρέπουμε σε κανέναν να λένε ότι αυτοί δεν θέλουν τον έλεγχο. Εμείς θα μπούμε μπροστά για τον έλεγχο. Σε ανεξάρτητη Αρχή. Σε κανένα Υπουργείο, γιατί στην Ελλάδα που είμαστε, μόλις παίρνει ο καθένας την εξουσία, την κάνει ιδία εξουσία. Άρα λοιπόν, ανεξάρτητη Αρχή ελέγχου. Μηχανισμός αξιόπιστος, με ειδικούς επιστήμονες, για να μπορούμε πραγματικά απέναντι στην κοινωνία να  στεκόμαστε όρθιοι, να την κοιτάμε στα μάτια και να λέμε ναι, δίνουμε το δικαίωμα σε εσάς να μας κρίνετε και αυστηρά οποιαδήποτε στιγμή. Δεν έχουμε να φοβηθούμε τίποτα. Και δεν θέλουμε κανένα γκρίζο τοπίο και συσκότιση. 
Υπάρχουν ζητήματα, αγαπητοί συνάδελφοι, που χωρίς την αναθεώρηση του συντάγματος δεν μπορούν να περάσουν. Ωραία. Έχουμε μπροστά μας την αναθεώρηση του συντάγματος. Με ποια ατζέντα πάει η Αυτοδιοίκηση; Ποια είναι η ατζέντα της; Αφού είναι πρόκληση ανοιχτή. Θα μιλήσουμε, αγαπητοί φίλοι, και να δούμε την κοινωνία μετά από την κρίση. Αν θέλουμε να υπηρετούμε την κοινωνία και όχι τα κόμματα και τη σκοπιμότητα. 
Κατοικία. Θα τη βάλουμε στην αναθεώρηση του συντάγματος, ναι ή όχι; Η πρόταση η δικιά μας και της δικιάς μας Περιφερειακής Αρχής, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ήταν καθαρή. Λέμε πρέπει να ξεκινήσουμε μια εκστρατεία που έχει διπλό χαρακτήρα. Ένα, στην αναθεώρηση του συντάγματος θα προβλεφθεί ρητά η προστασία της οικογενειακής στέγης. Υπάρχει διαφορά από την πρώτη… Της οικογενειακής στέγης. Δηλαδή να θεωρήσουμε τι είναι ιερό, τι είναι δικαίωμα που πρέπει να αφορά τον κάθε πολίτη. Άρα λοιπόν, πρώτο πρόταγμα και το βάζω στο Συνέδριο, την προστασία της οικογενειακής στέγης στην αναθεώρηση του συντάγματος. Τότε θα είμαστε με την κοινωνία. 
Δεύτερον. Να δούμε τα δημόσια και συλλογικά αγαθά, σε μια χώρα που οι ανισότητες διευρύνθηκαν. Με τι μοντέλο εργασίας θα πάμε; Για να έχουμε μια εικόνα. Σήμερα έχουμε μερική εργασία στο 40%, ανασφάλιστη η μεγαλύτερη, και ο κατώτατος μισθός. Θα ξανά βάλουμε το θέμα του κατώτατου μισθού; Πώς θα έρθουν τα παιδιά μας; Δηλαδή τι θα υπηρετήσουμε από αυτό το αξιακό μέρος; 
Η θέση μας είναι καθαρή. Θα πρέπει να μπουν ξανά στη σφαίρα της δημόσιας συζήτησης τα δημόσια και  συλλογικά αγαθά, έτσι ώστε για να έχει νόημα η παρέμβασή μας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το 2014, πριν τις εκλογές, καταθέσαμε ως Περιφερειακή Αρχή Δυτικής Ελλάδος, μια θα έλεγα πολιτική ατζέντα θέσεων, που θα αφορούσε το Συνέδριο της ΕΝΠΕ τότε, όπου βάζαμε όλες τις προκλήσεις. Όλες. Και τις σχέσεις με την κεντρική διοίκηση, και τις θεσμικές παρεμβάσεις, και τη νέα εθνική ατζέντα των Περιφερειών, και τους άξονες υλοποίησης της νέας ατζέντας, και βεβαίως την ενιαία στρατηγική για την εκλογή οργάνων.

Είναι μια δικαίωση, αλλά δεν έχει νόημα. Είναι σαν τους υπερασπιστές σήμερα όσων καταψηφίσανε όλα τα χρόνια. Τα έχει φέρει η ζωή, οι πρώτες μεγάλες αλλαγές γίνονται το 1994. Όσοι δεν ψήφισαν την Αυτοδιοίκηση τότε, τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, την υπερασπιζόσαντε το ’10 γιατί δεν ψήφισαν την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Όσοι δεν ψήφισαν τον Καποδίστρια, τον υπερασπιζόσαντε πάλι το ’10 που δεν ψηφίζανε τον Καλλικράτη. Νομίζω είναι μια ύστερη προσέγγιση. 
Εμείς πρέπει να βγούμε μπροστά. Η θέση μας τότε, ως Περιφέρεια, ήταν δικαιωμένες και της παράταξής μας. Είναι μια δικαίωση, πολιτική. 

Αγαπητοί φίλοι, δεν βγαίνω έξω από την πρόκληση της απλής αναλογικής. Αν δούμε όμως ένα εκλογικό εργαλείο μεμονωμένο από την όποια αρχιτεκτονική και θεσμική λειτουργία των Περιφερειών, προφανώς ο καθένας να έχει δίκιο. Αν δούμε την αλλαγή αρχιτεκτονικής και δούμε ένα αναλογικότερο μοντέλο με αντίβαρα, με μεταφορά αρμοδιοτήτων, και δούμε κυβερνησιμότητα, συμμετοχή, θα έχουμε ένα άλλο τοπίο. Είναι η ώρα των μεγάλων προκλήσεων και αποφάσεων. 
Την κουβέντα θα την ξανά κάνουμε αυτή, πέρα από το Συνέδριο, όταν θα έρθει το νομοσχέδιο. Και κακώς η κυβέρνηση δεν έχει φέρει το νομοσχέδιο. Κακώς. Δεν μπορεί να συζητάμε ενάμισι χρόνο με διαρροές. Ή να σχεδιάσει και η Αυτοδιοίκηση πάλι με διαρροές. Όχι. Η Αυτοδιοίκηση πρέπει να ηγείται των αλλαγών. Δεν πρέπει να έπεται. Αυτό είναι το κρίσιμο σημείο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η χώρα είναι σε βαθιά κρίση, και νομίζω ότι είναι η ώρα μέσα από τις αλλαγές στη δημοκρατία, στη διοίκηση και στους θεσμούς, να δώσουμε μια νέα εθνική ανάταση.

Ευχαριστώ.
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