ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Καλό μεσημέρι, αγαπητοί συνάδελφοι. 

Νομίζω ότι είναι κοινός ο τόπος ότι το εθνικό διακύβευμα είναι η ανασυγκρότηση και η αναδιάταξη και της θεσμικής δημοκρατίας, και της παραγωγικής βάσης της χώρας. Για να μπορέσει να πατήσει στα πόδια της, να αντιμετωπίσει μετά από χρόνια που ουσιαστικά έχει ματώσει η κοινωνία, το επόμενο διάστημα. Πολύ πιο δύσκολο. Σε ένα γεωπολιτικό περιβάλλον, που λυπάμαι, δεν έγινε μια αναφορά, από κανένα κόμμα που μίλησαν. Όταν σε όλο το γεωπολιτικό κομμάτι το ανατολικό υπάρχει τέτοια ρευστότητα αυτή τη στιγμή που μιλάμε, που θα συμπαρασύρει πολλά πράγματα. Να  δείτε πόσο κοντά βλέπει ένα πολιτικό δυναμικό της χώρας. Αυτό εν ονόματι μιας σκοπιμότητας και τίποτε παραπάνω. 


Συμφωνούμε; Εδώ είναι, εδώ θα τοποθετηθούμε. Συμφωνούμε ότι το διακύβευμα  είναι να κάνουμε ένα άλμα προς τα εμπρός; Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση; Εάν συμφωνούμε, και το πιστεύουμε, ένα συμφωνούμε και το πιστεύουμε, μπορούμε σε τρεις άξονες να πατήσουμε. Τρεις. 


Ο ένας. Τι από τον Καλλικράτη δεν εφαρμόστηκε τα προηγούμενα πέντε χρόνια; Υπάρχουν θέματα που ήταν συνταγματικά και δεν εφαρμόστηκαν; Υγεία, έκανε  κανείς αναφορά; Κανείς. Οι κορώνες πάνω, η αναφορά καμία. Συμφωνούμε η υγεία όπως προέβλεπε ο Καλλικράτης, να περάσει στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση; Εάν συμφωνούμε, ένα αίτημα. 

Δεύτερο. Ο Ελεγκτής Νομιμότητας έγινε Ανεξάρτητη Αρχή, ναι ή όχι; Δεν έγινε. Χρειάζεται αναδιατύπωση τώρα; Όχι. Εκεί είναι. 


Υπήρχαν άλλες αρμοδιότητες από τον Καλλικράτη που δεν εφαρμόστηκε; Και όλοι…  αναφορά κανείς δεν κάνει καμία, γιατί δεν τον πίστευαν ούτε τότε τον Καλλικράτη. Δάκρυα και τότε, δάκρυα και τώρα. Όχι, θα πούμε αλήθειες, αλλά όλες τις αλήθειες. Όχι τις μισές. 

Ένα λοιπόν είναι μπροστά η ΚΕΔΕ και η ΕΝΠΕ για τα θέματα που προέβλεπε θεσμικά ο Καλλικράτης και δεν υλοποιήθηκαν μέχρι τώρα. 


Δεύτερον. Τι περαιτέρω επιτρέπει το Σύνταγμα να περάσουν ως αρμοδιότητες; Πάρα πολλά.  Δεύτερος άξονας αυτά τα οποία επιτρέπει το Σύνταγμα, δεν είναι αντισυνταγματικά, και αφορά τη δυνατότητα των κανονιστικών πράξεων. Καμία αναφορά σε κανονιστικές πράξεις. Έκανε ο αγαπητός Δήμαρχος μια αναφορά με 17 υπογραφές, ναι. Αφού δεν έχει αρμοδιότητα η Αυτοδιοίκηση κανονιστικές πράξεις. Για μια Υπουργική Απόφαση. Προσέξτε, δεν μιλάμε να νομοθετήσει ένα διαβουλευόμενο Σώμα. Κανονιστική πράξη. 


Άρα λοιπόν, εδώ είμαστε. Αυτά που μπορεί από το θεσμικό πλαίσιο να περάσουν τώρα. 


Και το τρίτο, ο άλλος άξονας, ένα νέο πλαίσιο που θα μπει για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Να πάμε με συγκεκριμένη θέση στην αναθεώρηση του Συντάγματος, και να πάμε μέσα από εκεί. Το πρώτο άρθρο στην αναθεώρηση να είναι η κατοχύρωση της Περιφερειακής Διακυβέρνησης. Να φανεί και η πολιτική μας βούληση. Διαφορετικά είναι στα λόγια. Θα γίνει μια μάχη χαρακωμάτων τώρα, που δεν θα επηρεάσει πουθενά το περιεχόμενο και την προοπτική της Αυτοδιοίκησης. 


Οι πόροι. Σήμερα το θεσμικό πλαίσιο επιτρέπει; Είμαι από αυτή τη σχολή που λέει θα πάρουμε ευθύνες στην Αυτοδιοίκηση. Από αυτή τη σχολή. Θα πάρουμε ευθύνες. Οι ευθύνες δεν  είναι μόνο στα καλά, είναι και στα αρνητικά. Και στη φορολογία. Θα πάρουμε. Και στο ΦΠΑ. Θα πάρουμε. Δεν θα πετροβολούμε τους άλλους. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Βεβαίως. Δεν θα πετροβολούμε. Επιτρέπει σήμερα; Μπορούμε να ξεκινήσουμε; Εγώ λέω ναι. Και σε νέα εργαλεία. Πάλι το επιτρέπει. Καμία αναφορά συγκεκριμένη. Καμία. 


Άρα λοιπόν, σε ότι αφορά κανονιστικές πράξεις, ένα, εκεί πραγματικά που μπορεί και επιτρέπει τώρα το Σύνταγμα. 

Το δεύτερο, συνταγματική αναθεώρηση με συγκεκριμένη ατζέντα, όπου εκεί και την προηγούμενη φορά έβαλα και την προστασία της πρώτης κατοικίας. Δεν έχει ατζέντα η Τοπική Αυτοδιοίκηση για την αναθεώρηση του Συντάγματος που να αφορά την κοινωνία, τους πολίτες που έχουν ματώσει; Με τι πρόσωπο θα βγούμε έξω
; Μόνο το διαχειριστικό των εξουσιών που θα έχουμε μόνο ως Αυτοδιοίκηση; Τα αιτήματα της κοινωνίας πού θα τα αφήσουμε; Γιατί εκεί όχι; Έχουμε όμως το εργαλείο της συνταγματικής αναθεώρησης. 

Και βεβαίως, αγαπητοί συνάδελφοι, υπάρχουν δύο θέματα που μπορούν να περάσουν. Μητροπολιτικές Περιφέρειες. Είναι καμία νέα τομή η Μητροπολιτική Περιφέρεια; Γιατί δεν γίνεται αναφορά; Γιατί; Ως μοντέλο πρακτικό, αποτελεσματικό, που δεν πειράζει τίποτα από αυτά που ξέρουμε τα καθιερωμένα. 


Αγαπητοί συνάδελφοι, έχουμε ένα φοβικό  πολιτικό σύστημα, που δεν μπορεί ακόμη και σήμερα, παρά την εμπειρία των οκτώ χρόνων χρεοκοπημένης χώρας, να ξανά αναδιατάξει και να φέρει όραμα, εμπιστοσύνη και προοπτική στην κοινωνία. Μια νέα ριζοσπαστική προσέγγιση. Με την κοινωνία κοντά. Αυτά είναι τα μεγάλα προτάγματα. 


Σε ότι αφορά τον εκλογικό νόμο, γιατί εκεί θα παιχτεί μόνο, ενώ εμείς πρέπει να βάλουμε την ατζέντα στις θεσμικές αλλαγές. Προσέξτε, δεν βάζουμε την ατζέντα στις μεγάλες θεσμικές αλλαγές, που θα είναι η σύγκρουση με το κεντρικό κράτος, παρά παρασυρόμαστε και εμείς και πάμε στον εκλογικό νόμο. 

Είναι ουδέτερος; Προφανώς δεν είναι ουδέτερος. Και κανένας εκλογικός νόμος δεν είναι ουδέτερος. Και την ιστορία στην πατρίδα μας την ξέρουμε. Δεν ξέρουμε ποιοι ήταν με την απλή αναλογική μέχρι τώρα; Δεν ξέρουμε πως έχει χρησιμοποιηθεί και η ενισχυμένη αναλογική; Λίγο να ανατρέξουμε και να βάλουμε τα εκλογικά συστήματα. Δεν υπήρχε εκλογική αναμέτρηση χωρίς πριν μια αλλαγή του εκλογικού νόμου. Από όλα τα κόμματα, και από αυτά που υπηρετούμε και ήμουν και είμαι και θα είναι και αύριο. 

Το ερώτημα είναι, σήμερα έχουμε μια συμμετοχική δημοκρατία, αγαπητοί συνάδελφοι;  Βαθιά συμμετοχική όμως. Τι έχουμε; Έχουμε κοινοβουλευτικό σύστημα, καταρχήν χωρίς να λειτουργούν τα κόμματα. Να έχουν πολιτική λειτουργία. Η δε συμμετοχή των κοινωνικών κινημάτων, είναι στα όρια ή της γραφειοκρατίας, τυπικά τα καλούμε, τυπικά δεν έρχονται, (…) μια οποιαδήποτε διαβούλευση και τίποτε μετά. 
Ο τρόπος που προσεγγίζεται δίνει κυβερνησιμότητα στο θεσμό; Όχι. Εμείς, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλουμε μια καλύτερη και αναλογικότερη εκπροσώπηση της βούλησης της κοινωνίας, με κυβερνησιμότητα. Να μην ακυρώνεται η λειτουργία ενός θεσμού. 

Υπάρχουν μοντέλα σε αυτή την κατεύθυνση; Βεβαίως υπάρχουν. Δεν είναι κάτι καινούργιο. Υπάρχουν τα μοντέλα, που θα βρούμε τα αντίβαρα, που θα βρούμε τον νέο Οδικό Χάρτη των συλλογικών Οργάνων, θα δούμε το κάτω πλαφόν, να μην είναι όμηρος ο Δήμαρχος και ο Νομάρχης σε οποιαδήποτε… αισθάνεται αδυναμία μειοψηφίας. Υπάρχουν και τα κάτω πλαφόν. Γιατί δεν μπαίνουμε σε μια διαδικασία; 

Αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ εκτιμώ το εξής. Έχουμε μπροστά μας ένα δίμηνο. Μπορούμε να το κάνουμε ένα δημιουργικό δίμηνο για την Αυτοδιοίκηση. Αλλά εκεί να αφήσουμε λίγο τα κόμματα στην άκρη. Λίγο. Όχι να μην τα σεβόμαστε, όχι να μην είμαστε μέλη. Και μέλη και γραμμή θα έχουμε και τα πάντα. Αλλά στην έκφραση της Αυτοδιοίκησης να δώσουμε μια νέα ώθηση. Και μπορούμε πραγματικά να το κάνουμε. Είναι στο χέρι μας αυτές οι αλλαγές, οι μεγάλες αλλαγές, και για την πατρίδα, και την Αυτοδιοίκηση, και για την κοινωνία των πολιτών, και για τη  δημοκρατία, να γίνουν. 
Και πάνω από όλα, όποια μεταρρύθμιση, αγαπητοί φίλοι και συνάδελφοι, αν δεν συνοδεύεται με γνήσια έκφραση της κοινωνίας, δεν θα φέρει κανένα αποτέλεσμα. 

Και νομίζω δύο θέματα πρέπει να σηκώσουμε πάνω μας, πέρα από αυτό που είπε ο Δήμαρχος Πατρέων. Τη συνταγματική κατοχύρωση της οικογενειακής στέγης ως δικαίωμα,  ιερό δικαίωμα στους πολίτες. Και το δεύτερο, να μιλήσουμε τι κατώτατο μισθό θέλουμε για τα παιδιά μας, αγαπητοί φίλοι. Θα μιλήσει κανείς σε αυτή την πατρίδα; Βγαίνουμε από την κρίση; Βγαίνουμε από τα προγράμματα; Με τι κατώτατο μισθό; Μόνο για το διαχειριστικό κομμάτι της διοίκησης θα έχουμε άποψη; Εάν θέλουμε πραγματικά να ξανά δούμε την Ελλάδα να έχει χαμόγελα, να έχει προοπτική, θα το δούμε στη νεολαία. Και θα το δούμε στη νεολαία όταν την εκφράσουμε και της δώσουμε τη δυνατότητα για ένα βήμα μπροστά. 


Σας ευχαριστώ, ένα δημιουργικό κομμάτι και καλή δύναμη. 
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