ΚΟΥΚΙΑΔΑΚΗΣ: Πολύ σύντομα, κύριοι συνάδελφοι. Ευχαριστώ το Προεδρείο που κάνει μια υπέρβαση για να μου δώσει το λόγο αυτή τη στιγμή, γιατί κινδυνεύω να χάσω το αεροπλάνο.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε μερικούς μύθους. 


Ο μύθος ο πρώτος είναι ότι δεν επιτρέπει μεταρρύθμιση το Σύνταγμα. Το Σύνταγμα επιτρέπει τεράστιες μεταρρυθμίσεις, τεράστιες, που δεν περιλαμβάνονται σε κανένα από τα κεφάλαια του σχεδίου νόμου. Πρώτα από όλα, αν θέλουμε να μιλήσουμε για Αυτοδιοίκηση, πρέπει να ξεκινήσουμε από τα οικονομικά της. Για τα οικονομικά έχει ένα κεφάλαιο και αυτό κουτσό. Θέλει να μοιράσει τους ΚΑΠ και βάζει κριτήρια μόνο για τους Δήμους και παραπέμπει για τις Περιφέρειες στο ισχύον παλιό θεσμικό πλαίσιο. Δεν έχει σημασία αν είναι σωστά ή λάθος τα κριτήρια. Εγώ προσωπικά δεν ασχολήθηκα, γιατί δε με ενδιαφέρουν. Τώρα και 8 χρόνια δεν υπάρχουν ΚΑΠ. Υπάρχει ανάγκη να ξεκινήσουμε να ρυθμίζουμε το πώς θα μοιράσουμε μία πίτα ανύπαρκτη ή πρώτα πρέπει να μιλήσουμε για το ποια θα είναι η πίτα για να την μοιράσουμε; 

Άκουσα για τον Φιλόδημο. Καλό είναι. Με ποια λεφτά; Από τους ΚΑΠ. Τα περισσότερα. Τα περισσότερα είναι από τους ΚΑΠ, εξ όσων γνωρίζω και αν είμαι βέβαιος αφορά τον Α΄ Βαθμό και πιθανόν να έχω ένα κενό εδώ. Αλλά αν δεν πάρουμε τα οφειλόμενα, δεν ζητούμε… γιατί άκουσα μία αισιόδοξη εκδοχή, νέους ΚΑΠ, νέους φόρους, νέους πόρους. Υπάρχουν θεσμοθετημένοι πόροι και στον έναν και στον άλλο Βαθμό, στην 8ετία δεν αποδίδονται. Συνεπώς δεν μπορούμε να ξεκινήσουμε σοβαρό διάλογο για μεταρρυθμίσεις πραγματικές. Μεταρρύθμιση χρειάζεται. Διατάξεις του Καλλικράτη, καλά είπε ο κύριος Κατσιφάρας, δεν υλοποιήθηκαν. Αλλά είναι αδύνατον να γίνουν αλλαγές χωρίς σοβαρή αξιολόγηση και δεν μπορεί να γίνει σοβαρή αξιολόγηση του θεσμού σε 2 μήνες, σε 1 μήνα, σε 3 μήνες και μάλιστα χωρίς να εφαρμοστεί.

Επομένως, δεν είναι ανάγκη ούτε να μιλήσουμε για απόσυρση, ούτε να μιλήσουμε για μη απόσυρση. Σημασία έχει, έχει διάθεση η κυβέρνηση να ξεκινήσει ο διάλογος και θα δούμε το χρόνο; Σίγουρα πριν από τις εκλογές πρέπει να έχουμε δει το εκλογικό σύστημα, μιας και έχει ανοίξει. Αλλά δεν βιάζει ούτε αυτό να τελειώσει πριν από το καλοκαίρι. 

Και εγώ, μιλάω μετά το Δήμαρχο της Θεσσαλονίκης και είμαστε δυο ομιλητές που μιλάμε στη συνέχεια και είμαστε και οι δύο υπέρ της απλής αναλογικής. Αλλά επιτρέψτε μου να πω ότι αυτή η απλή αναλογική είναι απειλή. Απειλή. Αν τα πει κανείς με την ορολογία του Προέδρου της Θεσσαλίας που κόβει κάποιες από τις λέξεις, το απειλή μπορεί να λέγεται απλή. Αλλά μόνον φραστικά. Είναι σαν το ανέκδοτο με το σιμπιζάκι. Και να το εξηγήσω. Καταργεί την αρχή της πλειοψηφίας. Αυτή η εφαρμογή της απλής αναλογικής, έχω στείλει ένα αναλυτικό κείμενο, δεν θα το αναπτύξω, καταργεί την αρχή της πλειοψηφίας. 

Θα το πω μόνο για την εκλογή του Προεδρείου. Μπορεί να εκλεγεί Προεδρείο μειοψηφικό. Εάν δεν περάσει… Εάν κατέβει ένας ξέμπαρκος έξω από τις προτάσεις, για να εκλεγεί ο ξέμπαρκος, όποιας παράταξης και αν είναι, θέλει τα 2/3 των Συμβούλων. Και κατά τεκμήριο, αν δεν πάρει τα 2/3, θεωρείται εκλεγείς ο προταθείς και απλώς διαπιστώνεται η εκλογή του. Εάν αυτό μπορεί να θεωρηθεί δημοκρατικό, αν αυτό μπορεί να θεωρηθεί ότι υποστηρίζει την απλή αναλογική, επιτρέψτε μου μια σειρά διατάξεων, τις οποίες αναφέρω εγγράφως, το έχουν οι Σύνεδροι της ΕΝΠΕ, εκθέτουν την απλή αναλογική και εξευτελίζουν τον όρο μεταρρύθμιση Κλεισθένης. Ο Κλεισθένης το 508 έκανε μεταρρυθμίσεις και αυτό δεν είναι μεταρρύθμιση. 
Εγώ όμως, για να μη μηδενίζω, διακρίνω…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)
ΚΟΥΚΙΑΔΑΚΗΣ: Το 508 ακριβώς. 


Διακρίνω καλές προθέσεις και δεν δαιμονοποιώ καμία πρόθεση. Έχει μια φιλοσοφία που πρέπει να την αξιολογήσουμε και να την σεβαστούμε. Κάνει προσπάθειες για να εγείρει το σύστημα με περισσότερο συμμετοχικό, με τα δημοψηφίσματα που είναι ανώδυνα, με μια σειρά πραγμάτων. 

Εκεί όμως που πρέπει να σταθούμε απέναντι, είναι σε εκείνον τον περίφημο θεσμό της εποπτείας. Εκμεταλλεύονται έναν όρο του Συντάγματος που μιλάει για εποπτεία του κράτους επί της Αυτοδιοίκησης και αυτό πρέπει να αλλάξει συνταγματικά και τον Ελεγκτή Νομιμότητας που είχε έναν καλό συμβολισμό, τον λέει Ελεγκτή Νομιμότητας ο Καλλικράτης γιατί πρέπει να ελέγχει μόνο τη νομιμότητα. Αυτό όμως όπως δομείται – και δεν θα επιχειρηματολογήσω, ας διαβαστεί το κείμενο – καθιερώνει επιτροπεία επί των ΟΤΑ. Όχι εποπτεία, επιτροπεία. 
Υπάρχει μια επεξεργασμένη πρόταση, προσωπικά είμαι υπέρ του αυτοελέγχου της νομιμότητας των αποφάσεων, για να είμαστε Αυτοδιοίκηση. Αλλά αυτό θέλει συνταγματική αναθεώρηση. Όπως έχουμε στα οικονομικά τώρα οι Περιφέρειες, Πρόεδρε, τον έλεγχο των οικονομικών μας και δεν έχουμε το Γενικό Λογιστήριο, μπορούσαμε να έχουμε και τον έλεγχο της νομιμότητας, αλλά αυτό απαιτεί συνταγματική αναθεώρηση.
Μέχρι τότε, Ελεγκτής Νομιμότητας, 3μελής Επιτροπή. Υπάρχει μια επεξεργασμένη πρόταση. 3μελής Επιτροπή. Ελεγκτικό Συνέδριο, Νομικό Συμβούλιο του κράτους, εκπρόσωπος της Αυτοδιοίκησης και επιτέλους η νομιμότητα ελέγχεται από έναν θεσμό. Τη δικαιοσύνη. Τα άλλα όλα και του Καλλικράτη και αυτό, είναι εκ του πονηρού. Και το ένα είναι βαρύ για την Αυτοδιοίκηση και το άλλο είναι καταστροφικό για την Αυτοδιοίκηση. Το καινούργιο είναι πολύ παλιό και πολύ καταστροφικό. 
Για την απλή αναλογική, για να μιλήσουμε σοβαρά, πρέπει να δούμε, θέλουμε έμμεση εκλογή Νομάρχη ή Περιφερειάρχη; Αν θέλουμε έμμεση εκλογή, που έχει παγίδες και κινδύνους, θυμηθείτε οι παλαιότεροι το ’64 τι έγινε στην Αθήνα. Συναλλαγές με χρήματα. Η ιστορία αυτά λέει. Αλλά αυτή η απλή αναλογική, μόνο εκεί πάει. Είπε ο Πρόεδρός μας, ο κύριος Αγοραστός, να τελειώνουμε από την πρώτη Κυριακή. Έχει ενδιαφέρον, αλλά έχει και παγίδες. Πολύ συνδυασμοί μπορεί να βγάλουν ένα Νομάρχη ή ένα Περιφερειάρχη ή ένα Δήμαρχο, με πολύ χαμηλά ποσοστά. Δεν θα μπορεί να σταθεί στην κοινωνία. Αυτό μπορεί να έχει ένα πλαφόν. Αλλά τότε θα έχει πάλι δεύτερη Κυριακή.
Το εκλογικό σύστημα θέλει πολύ σοβαρή προσέγγιση, θέλει πολύ σοβαρή μελέτη και ένα συμπέρασμα μπορεί να βγει σήμερα. Ότι αυτό που υπάρχει, θέλει βελτίωση, θέλει αλλαγές, πιθανόν να χρειάζεται μεταβατικά να έχει ένα αναλογικότερο αποτέλεσμα, αλλά και η απλή αναλογική για να εφαρμοστεί θέλει… όπως είναι, θέλει μια ουσία. Παρατάξεις, δομημένες, οργανωμένες, να συνδιαλέγονται, να συνεργάζονται και να συμφωνούν, δημόσια, γραπτές συμφωνίες ενδεχομένως και να ξέρει και ο πολίτης τι αγοράζει. 
Αυτό που συμβαίνει τώρα και το πήρε πίσω, το είπε ο κύριος Σκουρλέτης, δεν το είπε ρητώς, είπε ότι οι παρατάξεις θα ενισχυθούν. Αυτό, έχω και πληροφορίες που λένε ότι θα συνοδευτεί με το για να μπει κάποιος στην Εκτελεστική Επιτροπή και στην εξουσία, θα πρέπει να έχει συμφωνήσει και η παράταξή του. Τέτοιες ρυθμίσεις είναι έτοιμος να δεχτεί φαντάζομαι, αλλά εγώ θέλω να τελειώνω, γιατί παίρνω πολύ χρόνο και από τους επόμενους. 

Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Φεύγει και το αεροπλάνο.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Μη χάσετε το αεροπλάνο.

ΚΟΥΚΙΑΔΑΚΗΣ: Θα χάσω και το αεροπλάνο. 


Θέλω να τελειώνω κυρίως για να τελειώνω για τους υπόλοιπους, γιατί αν χάσω το αεροπλάνο, θα πάρω το επόμενο. 

Αλλά αλλού είναι το πρόβλημα. Εμείς δεν πρέπει να πάμε με δόγματα στο διάλογο, αλλά ούτε και με προθεσμίες, Πρόεδρε. Δεν φτάνει το 2μηνο για να κάνουμε σοβαρό διάλογο. Και δεν πιέζει ο χρόνος και δεν χρειάζεται… Εμείς μπορούμε να προλάβουμε και τον Μάη να έχουμε κάνει μια σοβαρή δουλειά πριν και να έχουμε και εκλογικό σύστημα καλύτερο και ρυθμίσεις καλύτερες και ακούστε και τελειώνω με αυτό. Οι μεταρρυθμίσεις είναι διαρκείς. Μια διαρκής Επιτροπή πρέπει να υπάρξει και προβλέπεται, αλλά για να έχει τη δυνατότητα να επιβάλλει και κάποια πράγματα για να συζητούνται στη Βουλή. Και πρέπει σε αυτό – και κλείνω – δεν φτάνει μόνο η κυβέρνηση, στον διάλογο πρέπει να μπουν καλόπιστα όλοι. 
Άκουσα – και κλείνω με αυτό – με πολύ ενδιαφέρον τον κύριο Μητσοτάκη στην περασμένη συνάντηση να μιλάει για αυτονομία της Αυτοδιοίκησης, που σημαίνει φορολογική εξουσία – αυτό είναι η αυτονομία, τα άλλα είναι αυτοτέλεια – αλλά αυτό όμως προϋποθέτει απαραιτήτως τροποποίηση του 78 του Συντάγματος. Υπάρχει επεξεργασμένη πρόταση από το παρελθόν και μπορεί να βελτιωθεί για το ποιο μπορεί να είναι η αναθεωρητική μας πολιτική, να κάτσουμε να την κουβεντιάσουμε και μπορούμε να δώσουμε λύσεις.
Ευχαριστώ πάρα πολύ που μου δώσατε την ευκαιρία και το χρόνο και κυρίως για να φύγω με το αεροπλάνο αυτό. Ευχαριστώ πολύ. 
