Ι. ΣΓΟΥΡΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι της Αυτοδιοίκησης, ακούγοντας τον Υπουργό αλλά και όλα τα μέλη που πήραν το λόγο, της κυβέρνησης, της αντιπολίτευσης, τους επικεφαλής των κομμάτων, αυτό το οποίο θέλω να τονίσω είναι ότι δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να ξεχνάμε την ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Το 1994 ψηφίστηκε ο Καποδίστριας. Από 6.000 Δήμους πήγαμε στους 1.300, μαζί με τις Κοινότητες. Επίσης η διορισμένη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση έγινε αιρετή, με 54 Νομαρχίες και 3 Υπερνομαρχίες. Το 2010 τον Μάιο ψηφίστηκε ο Καλλικράτης. Και από 1.300 Δήμους και Κοινότητες, πήγαμε στους 325 Δήμους και στις 13 Περιφέρειες. Σε όλα αυτά τα χρόνια, δεν έγινε μία ουσιαστική συζήτηση, διάλογος, διαβούλευση, για να επιτευχθεί αυτό που σήμερα όλοι λέμε, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση συμβάλλει ουσιαστικά στα προβλήματα της τοπικής κοινωνίας και έχει τη μικρότερη βοήθεια, συμπαράσταση, από την εκάστοτε κεντρική εξουσία; Αυτή είναι η πραγματικότητα. 

Άρα λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, μεταρρυθμίσεις χωρίς πόρους και αρμοδιότητες δεν γίνεται. Είναι λόγια του αέρα. Χωρίς νομοθετική κάλυψη, όλοι οι εν ενεργεία Δήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι και Περιφερειάρχες και Περιφερειακοί Σύμβουλοι, δεν έχουν τη βουλευτική ασυλία που έχουν οι Βουλευτές και το νόμο περί προστασίας Υπουργών. Άρα λοιπόν, η ευθύνη είναι πάρα πολύ μεγάλη και σε αυτά είναι τα βασικότερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μπορεί το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών να κοινοποιήθηκε σε όλους μας πριν από λίγες μέρες. Ωστόσο νομίζω ότι ήταν τόσο προβλέψιμο, που όλα όσα είπαμε στο προηγούμενο Συνέδριο, ισχύουν στο ακέραιο. Τότε είχαμε λίγο έως πολύ προεξοφλήσει ότι η νομοθετική παρέμβαση δεν αναμενόταν να αφορά την πεμπτουσία της λειτουργίας μας, αλλά θα περιοριζόταν σε συγκεκριμένες παρεμβάσεις που καίνε την κυβέρνηση. Ποιες είναι αυτές; Ο χρόνος και ο τρόπος των εκλογών. Επιβεβαιωθήκαμε εκ του αποτελέσματος στο ακέραιο. 

Το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, δεν οδηγεί στη Διοικητική Μεταρρύθμιση που η Αυτοδιοίκηση επιδιώκει. Δεν στοχεύει στη δημιουργία ενός ισχυρού επιτελικού κράτους. Δεν κάνει αναφορά σε αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και ενίσχυση των Περιφερειών με πόρους και προσωπικό, που τόσο έχουν ανάγκη. Δεν προωθεί την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, παρ’ όλες τις ευχές και τις προσευχές. Δεν μας δίνει τις ελάχιστες κανονιστικές αρμοδιότητες που θα μπορούσαμε να αποκτήσουμε. 

Συμπερασματικά λοιπόν, σε επίπεδο αλλαγών και καινοτομιών σε διοίκηση και λειτουργία του κράτους, το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών κάνει μία τρύπα στο νερό. Όπως είπα, είναι ένα πουκάμισο αδειανό. Μακάρι βέβαια να περιοριζόταν μόνο σε αυτό. Θα λέγαμε: πέρασε και δεν ακούμπησε. Αυτό που αλλάζει είναι το εκλογικό σύστημα και ο χρόνος διεξαγωγής των εκλογών και μάλιστα επί το χείρον. 
Οι χειρότεροι φόβοι μας επιβεβαιώθηκαν. Η κυβέρνηση, για να επιβιώσει από την πολιτική λαίλαπα που βλέπει να έρχεται, προτιμά να παραδώσει στη φωτιά της ακυβερνησίας τους Δήμους και τις Περιφέρειες, με την απλή αναλογική, αρκεί η ίδια με της μειοψηφικές παρατάξεις της να μπορεί να διαδραματίζει ρόλο μεταρρυθμιστή. Με συγχωρείτε, αλλά Νέρωνα έπρεπε να το λένε το σχέδιο νόμου και όχι Κλεισθένη.
Τον παραλογισμό του Υπουργείου συμπληρώνει η πρόβλεψη περί χρονικής παράτασης της θητείας των αιρετών, που εγείρει ξεκάθαρα ζητήματα αντισυνταγματικότητας και παραβίασης βασικών αρχών του Ενωσιακού Δικαίου. Όχι, το έχω ξαναπεί, δεν φοβόμαστε την απλή αναλογική. Όμως πέρα και πάνω από όλα, σε μια ευνομούμενη Πολιτεία, πρέπει να συνδυάζεται η αποτύπωση της δημοκρατικής λαϊκής ετυμηγορίας, με την καλή και αποτελεσματική διακυβέρνηση.
Και το νέο σύστημα θα επιφέρει με μαθηματική ακρίβεια τρία βασικά δεινά. Ακυβερνησία, αστάθεια, συναλλαγή. Η ιστορία γράφει και δεν ξεγράφει, ότι όποτε η απλή αναλογική εφαρμόστηκε στην Ελλάδα, έφερε την καταστροφή. Το 1926 ως το 1928, είχαμε 13 κόμματα στη Βουλή, πέντε κυβερνήσεις σε 2 χρόνια. Μετά, η περίοδος ’32 – ’36. Δεν συμφωνούσαν να συγκυβερνήσουν ο Τσαλδάρης με τον Βενιζέλο. Είχαμε τέσσερις εκλογές σε 4 χρόνια. Η απλή αναλογική και η ασυνεννοησία, οδήγησαν στο τέλος της δημοκρατίας με τον Μεταξά. Η απλή αναλογική εφαρμόστηκε την περίοδο ’50 – ’52. Μπήκαν στη Βουλή 13 κόμματα. Μαζεύαμε τα κουρέλια μας μετά τον εμφύλιο και δεν είχαμε ισχυρή κυβέρνηση για 2 χρόνια. Αυτό θέλουν; Θέλουν το χάος; 
Ο Υπουργός λέει ότι πρέπει να αναπτυχθεί κουλτούρα συνεργασιών. Καταρχήν, είναι αστείο ένα κόμμα που καταψήφισε τον Καποδίστρια, καταψήφισε τον Καλλικράτη, που έλεγε ότι θα καταργήσει τον Καλλικράτη, σήμερα να μας κουνά το δάχτυλο και να μας υποδεικνύει πώς θα αναπτύξουμε κουλτούρα συνεργασιών.
Πληροφορώ λοιπόν τον κύριο Υπουργό, ότι αγαπάμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθόμαστε από οποιαδήποτε θέση, είτε του Νομάρχη, είτε του Περιφερειάρχη, είτε του επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης ή του υποψηφίου Δημοτικού Συμβούλου, ότι είμαστε παρόντες και η παρουσία μας πηγάζει από την αγάπη και την προσφορά στα κοινά. Ας μην απογοητεύουν και αυτούς τους ελάχιστους ανθρώπους οι οποίοι θέλουν να ασχοληθούν, για άλλα κέρδη. 
Λοιπόν, πληροφορώ τον κύριο Υπουργό ως Τοπική Αυτοδιοίκηση, πλην ορισμένων εξαιρέσεων, έχουμε αναπτύξει στην πράξη συνεργασίες υπερκομματικές και διακομματικές, για το καλό του θεσμού και των πολιτών. Έτσι προέκυψαν πολλές ριζοσπαστικές εκλογές και αλλαγές, όπως ο νέος θεσμός της αιρετής Περιφέρειας. Δεν ήταν εύκολο. Έγινε πολλή δουλειά και για να φτάσουμε από το 2003 στο 2010, περάσανε τόσα χρόνια, δουλέψαμε πολύ σκληρά, αναπτύχθηκε ένας έντονος διάλογος κατ’ επανάληψη, και σε αυτό εδώ το ξενοδοχείο, και  σε άλλα μέρη της πατρίδος μας, και στην επαρχία, με πάρα πολύ βασικές θέσεις. Και έτσι φτάσαμε στην ουσιαστική αλλαγή που έφερε τον Καλλικράτη με τις 13 Περιφέρειες και τους 325 Δήμους. Δεν ισοπεδώνονται, δεν μηδενίζονται, οι άνθρωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης επί τόσα χρόνια προσέφεραν και προσφέρουν. Μην τους μηδενίζουμε για θέματα τα οποία αφορούν την κεντρική εξουσία.

Επομένως λοιπόν, αλλού τα μαθήματα. Εμείς δεν φοβόμαστε συνεργασίες. Αυτή όμως είναι η μία όψη του νομίσματος. Η εξιδανικευμένη. Ποιος εγγυάται ότι με αυτό το σύστημα θα επικρατήσει η κουλτούρα των συνεργασιών και όχι το αλισβερίσι για τις θέσεις και αξιώματα; 

Κυρίες, κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς τα παχιά και ανέξοδα λόγια περί μεταρρυθμίσεων, έδωσαν τη θέση τους σε ένα απαράδεκτο σχέδιο νόμου, που αποδομεί την Αυτοδιοίκηση και μετατρέπει τους αυτοδιοικητικούς θεσμούς από εστίες σταθερότητας, σε εστίες μπάχαλου. Αυτό δεν πρέπει να συμβεί. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε να συμβεί. 
Για αυτό το λόγο καλούμε την κυβέρνηση να το αποσύρει και να ξεκινήσει ο ουσιαστικός διάλογος από την αρχή, στους Δήμους και στις Περιφέρειες, άρθρο – άρθρο και συμφωνία – συμφωνία, ώστε να μπορέσουμε σε αυτούς τους 2 μήνες να προλάβουμε μία ουσιαστική μεταρρύθμιση η οποία θα επικαιροποιήσει και τον Καποδίστρια, και τον Καλλικράτη. Όλα τα υπόλοιπα, μεταξύ αλληλογραφίας ΕΝΠΕ, ΚΕΔΕ και Υπουργείο Εσωτερικών, είναι μάταιος κόπος. 

Την καλούμε να μην διακυβεύσει την ομαλή λειτουργία των θεσμών του κράτους στην προσδοκία ενός αβέβαιου και σε κάθε περίπτωση αμιγώς κομματικού οφέλους. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο χρόνος είναι ελάχιστος. 2 μήνες δεν είναι τίποτα. Θέλει πολύ σκληρή δουλειά από όλους, ανεξαρτήτως πού ανήκει ο καθένας. Αυτοί όμως που ανήκουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, καταλαβαίνουν πολύ καλά τι θα συμβεί σε περίπτωση ας πούμε που έρθει ένα σχέδιο νόμου και το οποίο επικυρωθεί στη Βουλή και το οποίο θα βάλει φρένο στην ανάπτυξη για όφελος των πολιτών.

Ευχαριστώ. 
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