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Κος ΓΙΩΡΓΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν ήταν στις προθέσεις μου να κάνω κανενός είδους τοποθέτηση σήμερα.  Πλην όμως δύο θεματάκια με οδήγησαν σε αυτό. 

Καταρχήν η έλλειψη παντελούς αναφοράς σε κάτι πολύ, μα πολύ αφορά όλους μας και όταν λέω όλους, εννοώ όλους τους Έλληνες και δεν μιλάω για τίποτα άλλο παρά μόνο για τη Συμφωνία των Πρεσπών και για την Μακεδονία. 

Ως Μακεδόνας νιώθω την υποχρέωση ότι θα έπρεπε κάποια χρονική στιγμή το ανώτερο όργανο των Περιφερειών, η Ένωση Περιφερειών να καθίσει με σοβαρότητα να κουβεντιάσει και να εκφράσει και άποψη. 

Το δεύτερο αφορούσε την τοποθέτηση του Γενικού Γραμματέα. Του Γενικού Γραμματέα και ιδιαίτερα η αναφορά του στους χωρικούς Αντιπεριφερειάρχες χωρίς αυτό να σημαίνει τίποτα πέρα από αυτά που θα πω. 

Η έλλειψη, προφανώς, αυτοδιοικητικών ικανών στελεχών στην κυβερνητική παράταξη οδήγησε στην απαξίωση καταξιωμένων αυτοδιοικητικών που χρόνια  τώρα ασχολούνται στην Αυτοδιοίκηση. Προφανώς για τους λόγους ότι σε αυτές τις περιπτώσεις η ανάγκη να επιπλεύσουν άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν τις ικανότητες και την δυνατότητα οδήγησε στην καταβαράθρωση κάποιων άλλων. 

Το δεύτερο ότι η επιδίωξη δήθεν συναινέσεων και συνεργασιών, κατά την άποψή μου, είναι ο φερετζές όλων αυτών που θα επιδιώκουν αποφάσεις συλλογικών οργάνων αρεστές στους κατά περίπτωση εντολείς τους. 

Αυτά τα δύο είναι τοποθέτηση ήδη της απλής αναλογικής είτε των χωρικών. Όσο για το αν πρέπει να μπούμε στη βάση των ψήφων να ενημερώσω τον Γενικό Γραμματέως μετά από 24 χρόνια στην Αυτοδιοίκηση και τέσσερις εκλογικές αναμετρήσεις στο σταυρό δεν φοβάμαι καμία ψήφο όπως και αν αυτή γίνει. 

Μπήκαμε σε ένα βαρύ αυτοδιοικητικό χειμώνα λοιπόν και προσδοκούμε μέσα από αγώνες σε μία αυτοδιοικητική άνοιξη. Παραφράζοντας όμως αυτό που και ο Ελύτης λέει, για να μιμηθώ τον Πρόεδρο, τον κύριο Αγοραστό: «την άνοιξη αν δεν την βρεις, την φτιάχνεις». Πρέπει, λοιπόν, αγωνιζόμενοι να οδηγηθούμε σε μία αυτοδιοικητική άνοιξη. 

Κυρίες και κύριοι, είμαστε σε μία εποχή που ο ψύχραιμος λόγος υποτάσσεται σε κραυγές και σε εντυπώσεις. Πρέπει, λοιπόν, να σταθούμε όρθιοι αγωνιζόμενοι όπως κάνουμε και όπως γνωρίζουμε οι περισσότεροι από εμάς για τα δίκαια και των Περιφερειών και των συμπολιτών μας. 

Στόχος μας, λοιπόν, είναι να έρθουμε στο ύψος των περιστάσεων βοηθώντας τη χώρα να ορθοποδήσει γιατί θέλουμε να δούμε την Ελλάδα μας ψηλά, θέλουμε τις Περιφέρειες, το μηχανισμό που θα βοηθήσει για αυτό προς όφελος, όπως είπα, και των κατοίκων συμπολιτών μας. Μπορούμε; 

Μπορούμε ναι. Μπορεί να συμβεί; Μπορεί να συμβεί και γιατί. Γιατί όπως είπε και ο Καζαντζάκης: «ό,τι δεν συνέβη ποτέ είναι ό,τι δεν ποθήσαμε αρκετά». Ε, λοιπόν, εμείς ποθούμε να δούμε τον τόπο μας να αλλάζει, να γίνεται καλύτερος, οι πολίτες μας να μην υποφέρουν στην καθημερινότητά τους και βεβαίως να πάρουν τη ζωή που τους αξίζει. 

Δύο θέματα τώρα πριν κλείσω, μια και δεν θέλω να καταχραστώ το χρόνο. Το ένα αφορά τις μειονεκτικές περιοχές, αναφέρθηκε εκτεταμένα ο Περιφερειάρχης Ηπείρου. 

Είναι σημαντικό, κατά την άποψή μου, να πάμε σε μία τροποποίηση του μέχρι σήμερα ψηφισθέντος, δεδομένου ότι δημιουργεί τεράστια ζητήματα σε περιοχές οι οποίες στην κυριολεξία πονάνε. Κατά δήλωση δεν θα αναφέρω ποιανού, αλλά βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ, πρόκειται για εξαιρετικά προβληματική προσέγγιση, αναφερόμενη στην Χαλκιδική, καθώς η Χαλκιδική παρουσιάζει μεγάλη ποικιλομορφία των φυσικών χαρακτηριστικών μας και των οικονομικών δραστηριοτήτων, αποκλείοντας, έτσι, σημαντικά ανθρώπους οι οποίοι έχουν ανάγκη να μπουν σ’ αυτό.


Το δεύτερο αφορά την πλημμυρική προστασία και την τελευταία, μες στο καλοκαίρι, εκχώρηση αρμοδιότητας. Πριν αλέκτωρ λαλήσει, 22 Νοεμβρίου του ’18, η Γενική Γραμματεία, αν διαβάζω καλά, της Πολιτικής Προστασίας, μας κοινοποίησε ένα έγγραφο από τη Γενική Γραμματεία της Διεύθυνσης των Δασικών Έργων και Υποδομών, της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος, και τα λοιπά.

Τι λέει αυτό; Ότι χωρίς την έγκριση των δασαρχείων, για ακόμη μια φορά, δεν πρόκειται να μπούμε σε κανένα ρέμα, να κάνουμε το ο,τιδήποτε. 

Εάν ο στόχος τους είναι να στείλουν κάποιους ανθρώπους φυλακή, τους ενημερώνουμε ότι αυτό δε θα το επιτρέψουμε. Κι αυτό το λέω, γιατί;

Γιατί πριν από τρεις μέρες, η Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής προσπαθώντας να ανταποκριθεί στις ανάγκες της και καθαρίζοντας ρέματα στην περιοχή της Σιδωνίας, είχε δύο κατασχέσεις μηχανημάτων, γιατί έκοψε δύο πλατάνια. 

Λοιπόν, αν νομίζουν ότι μέσα από αυτήν τη διαδικασία θα μας οδηγήσουν εκεί που αυτοί θέλουν, κάνουν ένα τεράστιο λάθος.

Κλείνοντας και απευθυνόμενους προς τους Χωρικούς Αντιπεριφερειάρχες, μιας και Χωρικός, θα τους πω πως, αγαπητοί κύριοι, μη μετανιώσετε γι’ αυτά που δώσατε, αφήστε τους άλλους να μετανιώσουν γιατί δεν τα εκτίμησαν. Δεν είναι δικά μου λόγια, του Ρίτσου.

Καλή συνέχεια. 

