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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Θα παρακαλέσουμε τον Σπύρο Τζόκα, Αντιπεριφερειάρχη Αττικής, να πάρει τον λόγο. Ο επόμενος είναι ο Γιώργος.

Κος ΤΖΟΚΑΣ:

Κυρίες και κύριοι, συνάδελφοι, καλησπέρα σας. Το Συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. είναι το τελευταίο της Αυτοδιοικητικής αυτής περιόδου. Και τα συμπεράσματα, δυστυχώς, δεν αλλάζουν από τις προηγούμενες περιόδους. 

Η Αυτοδιοίκηση παραμένει όμηρος των κυβερνήσεων, οι οποίες επιχειρούν αφενός να την χρησιμοποιήσουν ως ιμάντα μεταφοράς των αντιλαϊκών εκείνων πολιτικών που παράγονται στο εργαστήρι του νεοφιλελεύθερου, μνημονιακού τόξου. 
Και αφετέρου, ως αυτοφωράκια, του συστήματος, ώστε να ξεπλένεται μέσω της ποινικοποίησης των αυτοδιοικητικών κάθε αβελτηρία του κεντρικού κράτους.
Το έργο αυτό των κυβερνήσεων διευκολύνουν η ανοχή ή η συνενοχή μέρους των αιρετών που υποτάσσεται στους μικροκομματικούς υπολογισμούς, στον οικονομισμό και στην ξερή διαχείριση, σε αντίθεση με τις ένδοξες στιγμές της μαχόμενης και αντιστασιακής αυτοδιοίκησης της δρακογενιάς των Δημάρχων της μεταπολίτευσης.

Έτσι, λοιπόν, με συνέπεια και μεθοδικότητα προωθείται ένα άγριο νεοφιλελεύθερο σχέδιο κατάλυσης της αυτοδιοίκησης, ως αυτόνομου διακριτού πόλου του δημόσιου χώρου και μετατροπή της σε διοικητικό μηχανισμό του κράτους, με περιορισμένες αρμοδιότητες. 

Πλέον, ο κίνδυνος δεν είναι αυτός της καχεκτικής αυτοδιοίκησης, αλλά της κλινικά νεκρής αυτοδιοίκησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Δήμοι και οι Κοινότητες, στη μορφή που τους ξέραμε, εξανεμίστηκαν. Ο αριθμός 6.128 των Δήμων και των Κοινοτήτων του 1997, επαναλαμβάνω, 6.128, μειώθηκε το 2011 στους 325. 

Η πεμπτουσία της Αυτοδιοίκησης, όπως τη ζήσαμε, χάθηκε. Το άμεσο πρόσωπό της σκοτείνιασε. Άμεση δημοκρατία, λαϊκή συμμετοχή και συνεπώς, λαϊκή εξουσία, αποτελούν λέξεις, πλέον, κενές περιεχομένου. 

Ενισχύθηκε και σε τοπικό επίπεδο η έννοια της πολιτικής αλλοτρίωσης, η απομάκρυνση και η αποξένωση των πολιτών από την εξουσία.

Η πρωτόγνωρη χρηματοδοτική ασφυξία της Αυτοδιοίκησης αποτυπώνεται και στον προϋπολογισμό του 2019, όπου δεν αποδίδεται στην Αυτοδιοίκηση το 50% των θεσμοθετημένων πόρων, με βάση τους θεσμοθετημένους από το 2010, από τον Καλλικράτη, από το πρόγραμμα Καλλικράτης, πόρους.

Συγκεκριμένα, το 4,2% επί των συνολικών ετήσιων εισπράξεων του φόρου εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων και το 4% επί των συνολικών ετήσιων εισπράξεων του φόρου προστιθέμενης αξίας. 

Αν κάνει κάποιος απλούς υπολογισμούς, τότε θα διαπιστώσει ότι αυτό το ποσό ανέρχεται σε 1 δισεκατομμύριο 358 εκατομμύρια. Αντίθετα, στον προϋπολογισμό είναι εγγεγραμμένα 665 εκατομμύρια ευρώ. 

Η χρηματοδοτική αυτή ασφυξία, συνδυάστηκε με μια λαίλαπα άμεσων και έμμεσων υλοποιούμενων και επαπειλούμενων ιδιωτικοποιήσεων, με μεταφορά αρμοδιοτήτων, χωρίς τους αντίστοιχους πόρους, με τις απολύσεις, με την … των προσλήψεων, καθώς και μια σειρά εποπτειών και επιτροπειών στο σύνολο της Αυτοδιοίκησης, που καταργούν, ουσιαστικά, τον αυτόνομο ρόλο της.

Το διακύβευμα, λοιπόν, είναι κρίσιμο και εξαιρετικά επίκαιρο. Πώς απαντάει η Κυβέρνηση; Με τον Κλεισθένη. Πρόκειται για μια παρέμβαση, όπως τονίστηκε και πριν, που είναι πολύ πίσω από τις ανάγκες της κοινωνίας και της Αυτοδιοίκησης και δεν αποτολμά τη θεσμική επίλυση ζητημάτων που έχουν ωριμάσει στη συλλογική και δημόσια συζήτηση.

Αυτή η ατολμία είναι ορατή ακόμα και στη μοναδική μεταρρύθμιση που επιχειρεί να εισάγει το σχέδιο νόμου σε μια νοθευμένη, απλή αναλογική δύο γύρων. 

 Θα λέγαμε, λοιπόν, ότι ώδινεν όρος και έτεκεν μυν. Ώδινεν όρος, για μια διαβούλευση και ταλαιπωρία όλων των φορέων για δύο χρόνια και έτεκεν μυν, για το εξαιρετικά πενιχρό αποτέλεσμα.

Γιατί ένα, όχι μόνο δε βελτιώνει τον Καλλικράτη, αλλά τον αντιγράφει και τον δικαιώνει ως μοναδική μεταρρύθμιση στην Αυτοδιοίκηση.

Δύο, δεν προχωρεί στην κατάργηση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, που ήταν αίτημα της Αυτοδιοίκησης χρόνια. 

Τρία, δεν αναφέρεται καν στη δέσμευση για την κατάργηση του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας.

Τέσσερα, δεν αντιμετωπίζει τις πιεστικές ανάγκες του χωροταξικού, όπως, για παράδειγμα, έχουμε το χωροταξικό της Μυτιλήνης, το χωροταξικό της Κέρκυρας, το χωροταξικό της Ρόδου, μεγάλα σοβαρά προβλήματα. 

Δεν γίνεται αναφορά σε αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και ενίσχυση των Περιφερειών με πόρους και προσωπικό. Δεν επιλύονται γραφειοκρατικά προβλήματα των Περιφερειών, δεν αναφέρεται διόλου στο μέγα ζήτημα της αυτοδιοίκησης που αφορά σε αρμοδιότητες και πόρους. 

Δεν προωθεί την περιφερειακή συνείδηση με συγκεκριμένα μέτρα ούτε την ενδοπεριφερειακή αποκέντρωση. Δεν υπάρχουν ρυθμίσεις για την οικονομική αυτοτέλεια και αποτελεσματική λειτουργία των Περιφερειών. 

Είναι, επομένως, σαφές ότι το μόνο θετικό που εισάγει η περίφημη αυτή μεταρρύθμιση είναι έστω το κολοβό αναλογικό σύστημα στις εκλογές της αυτοδιοίκησης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς πίσω από τις ανάγκες της κοινωνίας και της αυτοδιοίκησης εμφανίζονται αρκετές φορές οι ηγεσίες των συλλογικών οργάνων και ταυτόχρονα αναλώνονται σε άχρωμες και αναποτελεσματικές συνευρέσεις με τους πατρόνες σε ελληνογερμανικές συνελεύσεις. 

Τα μνημόνια και η τρόικα δεν έφεραν, δυστυχώς, μόνο φτώχεια και ανυποληψία στην Ελλάδα, έφεραν και άλλα δεινά. Έφερα και διάφορους τοποτηρητές οι οποίοι βομβαρδίζουν με νουθεσίες τους ιθαγενείς με στόχο να τους κάνουν βαθμιαία σωστούς Ευρωπαίους. Και δουλεύουν πυρετωδώς και ταχύτατες διαδικασίες. 

Αυτά τα δύσμοιρα χρόνια οι ελληνογερμανικές συνελεύσεις δίνουν και παίρνουν και συνεχίζονται και δυστυχώς κανένας μέχρι τώρα στο βήμα αυτό δεν αναφέρθηκε θετικά ή αρνητικά, επαναλαμβάνω θετικά και αρνητικά, και αυτοί που είναι θετικοί το αποφεύγουν να αναφερθούν θετικά ή αρνητικά στο ζήτημα αυτό. 

Στην κατεύθυνση αυτή, λοιπόν, κινείται η δική μας πρόταση που θα καταθέσω στο προεδρείο, η οποία έχει δομική αντίθεση με την πλειοψηφία της ΕΝ.Π.Ε. 

Θεωρούμε ότι το διακύβευμα για την αυτοδιοίκηση είναι κρίσιμο και εξαιρετικά επίκαιρο. Η αυτοδιοίκηση θα λειτουργήσει ως ένας πυλώνας λαϊκής εξουσίας και συμμετοχής των πολιτών ή θα παραμείνει ένας γραφειοκρατικός αποστεωμένος θεσμός παραγωγής παραγόντων και παραγοντίσκων προθύμων να υπηρετήσουν τις κεντρικές πολιτικές που θα της υπαγορευθούν. 

Η υποτίμηση του θεσμού της αυτοδιοίκησης που υπάρχει,  όχι αδικαιολόγητα, εξαιτίας των φαινόμενων αναπαράστασης των πολιτικών και της πολιτικής με την κεντρική σκηνή θα έχει ως φυσικό αποτέλεσμα το τέλος ενός δυνάμει λαϊκού θεσμού και αυτό ακριβώς επιδιώκεται. 

Ο αγώνας είναι διμέτωπος στα κινήματα, στη συγκρότηση μετώπων αντίστασης αλλά και στην επεξεργασίας εναλλακτικών προτάσεων για το μέλλον της χώρας και της αυτοδιοίκησης. 

Ευχαριστώ πολύ τους ελάχιστους που παρακολούθησαν και μερικών οι φωνές ακούγονται μέχρι εδώ, που δεν παρακολούθησαν, παρά το γεγονός ότι εγώ τους παρακολούθησα με αρκετή προσοχή. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστούμε πολύ το συνάδελφο τον Σπύρο. Το λόγο έχει ο κύριος Γιώργος Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας. 

Θα παρακαλούσαμε βεβαίως τους συναδέλφους συνέδρους να περάσουν στην αίθουσα. 

