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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:
Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Στέφο. Και τώρα το λόγο έχει ο εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας ο κος Βορίδης.

Κος ΒΟΡΙΔΗΣ:
Να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως για την πρόσκληση, να μεταφέρω τον χαιρετισμό του Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κυρίου Κυριάκου Μητσοτάκη στο συνέδριό σας και τις ευχές του να είναι ένα επιτυχημένο συνέδριο.

Να ευχαριστήσω και τον Περιφερειάρχη Ηπείρου για τη φιλοξενία και για τη φροντίδα.  Και επιτρέψτε μου να ξεκινήσω με κάτι το οποίο θεωρώ πάρα πολύ βασικό και θέλω να το πω και από αυτό το βήμα.
Προφανώς και αυτονοήτως απερίφραστα καταδικάζουμε την τρομοκρατική ενέργεια η οποία έλαβε χώρα εναντίον του ραδιοτηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΙ στα ξημερώματα σήμερα.

Όμως πρέπει επίσης να πω για το ζήτημα αυτό ότι για την Κυβέρνηση δεν είναι αρκετή μια πράξη καταδίκης.  Οι ένοχοι πρέπει να συλληφθούν, οι ποινές πρέπει να επιβληθούν, το ποινικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας πρέπει να ενισχυθεί και να βαρυνθεί.  Οι τρομοκράτες δεν γίνεται να παίρνουν άδειες και αναστολές κατά την έκτιση της ποινής τους και επιτέλους και η χώρα μας όπως σήμερα κάνει το σύνολο της διεθνούς κοινότητας πρέπει να ανοίξει η συζήτηση για την αντιμετώπιση του βίαιου εξτρεμισμού και της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγούν στην τρομοκρατία και που σήμερα ριζώνουν σε ένα τμήμα της κοινωνίας μας. 
Σε αυτό το τελευταίο κομμάτι, δηλαδή των σύνθετων πολιτικών που στοχεύουν στην αποριζοσπαστικοποίηση και στην αντιμετώπιση του εξτρεμισμού έχουν να παίξουν ρόλο και οι αυτοδιοικητικού οργανισμοί.

Γιατί ένα τμήμα της κοινωνία μας που ριζοσπαστικοποιείται και ενδεχομένως οδηγείται στην τρομοκρατία προφανώς πρέπει να προσεγγιστεί με σύνθετες πολιτικές και λόγω της εγγύτητας αυτό μπορεί να πάρει και χαρακτήρα στοχευμένων δράσεων στα πλαίσια της Αυτοδιοίκησης.

Δεν μιλώ για καταστολή, μιλώ όμως για παρεμβάσεις που στοχεύουν στην άρση των αιτίων που οδηγούν στην τρομοκρατία. 

Έρχομαι στα θέματα τα οποία απασχολούν.  Έχουν περάσει 4 χρόνια από τότε που η συγκεκριμένη Κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία.  Και πρέπει και είναι φυσικό και αυτονόητο να πρέπει να γίνει και ένας απολογισμός. 

Τι είναι εκείνο το οποίο εκόμισε εν τέλει στην Αυτοδιοίκηση η συγκεκριμένη Κυβέρνηση.  Ανατρέχοντας στις συζητήσεις των συνεδρίων, στις παρεμβάσεις, στις σκέψεις που συχνά έχουν καταθέσει αυτοδιοικητικοί.  Στους προβληματισμούς που έχουν αναπτυχθεί μέσα στα πολιτικά κόμματα για τα ζητήματα αυτά, θα δει κανείς ότι υπάρχει σχεδόν μια σταθερή και μόνιμη επωδός που φαίνεται μάλιστα να είναι και διακομματική, φαίνεται τουλάχιστον ρηματικά να διαμορφώνει ένα πεδίο συμφωνίας. 

Ποια είναι αυτή η ρητορική;  Να ενισχυθεί ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης. Να μεταφερθούν αρμοδιότητες από το κεντρικό κράτος στην Αυτοδιοίκηση.  

Δεν υπάρχει πολιτικός από οποιαδήποτε πολιτική παράταξη που να μην ομνύει σε αυτή την κατεύθυνση. Άρα λοιπόν αυτό υποτίθεται ότι είναι ένα πεδίο ας το πω χωρίς πολιτικό πρόβλημα.  Δεν θα έπρεπε να το σκέφτεται πολύ κανείς προτού προχωρήσει αφού φαίνεται να διαμορφώνονται τόσο ευρείες συναινέσεις. 

Κοιτούσα τον προϋπολογισμό για τους Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Στον προϋπολογισμό αυτό, τον έχω έτσι μαζί μου στη σελίδα, να τώρα δεν έχω τα γυαλιά μαζί μου όμως, πρέπει να τα πάρω για να σας διαβάσω δυο αριθμούς. Τι να κάνουμε τώρα μεγαλώνουμε σιγά-σιγά. 
Βλέπω τα εξής, κεντρικοί αυτοτελείς πόροι, 2018 εκτιμήσεις 3.140.000.000.  Προβλέψεις για το 2019 2.425.000.000.  Υπάρχει εδώ αυτό που εμφανίζεται ως μια μείωση περίπου 700.000.000 η οποία πράγματι μείωση αυτή εξηγείται υπό την έννοια ότι τα προνοιακά έχουν φύγει πια από την Αυτοδιοίκηση και επιστρέφουν στο κεντρικό κράτος. 

Αν λοιπόν ρωτήσετε και αναρωτηθείτε πάνω σε αυτό το ευρύ πεδίο συναίνεσης η Κυβέρνηση μετά από 4 χρόνια διεύρυνε τις αρμοδιότητες;  Ενίσχυσε τον προϋπολογισμό;  Αφού θα διευρύνει τις αρμοδιότητες;

Θα δείτε ότι μείωσε τον προϋπολογισμό και αφαίρεσε τις αρμοδιότητες.  Αυτό ως μια αντικειμενική παρατήρηση, δεν θέλω να μπω στην αξιολόγηση του τι ήταν τα προνοιακά, πως γίνονται καλύτερα, πως δεν γίνονται αλλά από τη μια μεριά λέμε ότι πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος και να ενισχυθούν οι αρμοδιότητες και από την άλλη μεριά αφαιρούμε πόρους και αφαιρούμε αρμοδιότητες.

Αυτό είναι μια αντικειμενική παρατήρηση.  Και από την άλλη μεριά αφαιρούμε πόρους και αφαιρούμε αρμοδιότητες. Αυτό είναι μία αντικειμενική παρατήρηση. 


Το δεύτερο. Ποια είναι η παρέμβαση μετά από 4 χρόνια της κυβέρνησης στην αυτοδιοίκηση; Τι αφήνει αυτή η κυβέρνηση αποχωρούσα και απερχόμενη, τι αφήνει στην αυτοδιοίκηση; 


Την απλή αναλογική. Την απλή αναλογική. Αυτό το οποίο συζητάτε τώρα όλοι μεταξύ σας, για τις συνέπειες που πρόκειται να έχει, για τις δυσκολίες στη διακυβέρνηση, για τις δυσκολίες στην αποτελεσματικότητα που αφορά τελικά στους πολίτες η αποτελεσματικότητα στη λειτουργία των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, για φαινόμενα τα οποία είχαμε προειδοποιήσει ότι θα αναφύουν και ήδη αναφύονται. 


Τα βλέπουμε στις καταστρώσεις των αυτοδιοικητικών συνδυασμών. Τα βλέπουμε. Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη αυτά τα φαινόμενα και εδώ θα με συγχωρήσετε να κάνω μια παρατήρηση. Η αποδρομή του κομματικού φαινομένου, η εν μέρει αποδρομή του κομματικού φαινομένου, δεν είναι υποχρεωτικά κάτι θετικό. 


Γιατί εξαρτάται τι υποκαθιστά το κομματικό φαινόμενο. Αν η υποκατάσταση για παράδειγμα είναι τα οικονομικά συμφέροντα, τότε με συγχωρείτε, κακά πορευόμαστε. 


Η υποβάθμιση του κομματικού φαινομένου για να αντικατασταθεί ουσιαστικά το κόμμα ως προτείνων προς τους πολίτες, αυτοδιοικητικούς παράγοντες και να  υποκατασταθεί αυτό από τον τοπικό εργολάβο που πλέον προτείνει στους πολίτες, τους αυτοδιοικητικούς παράγοντες, τότε με συγχωρείτε, δεν κάναμε και κάτι σπουδαίο. Μάλλον ανάποδα πάμε, παρά στη σωστή κατεύθυνση. 


Αυτά λοιπόν τα φαινόμενα τα οποία ήδη φαίνεται να αρχίζουν να σχηματίζονται, οφείλουν να απασχολήσουν. Εμάς μας απασχολούν. έχουμε πει τη θέση μας για αυτό. 


Ακόμα ελπίζουμε και περιμένουμε οι εκλογές οι βουλευτικές να γίνουν γρηγορότερα από τις αυτοδιοικητικές. Ακόμα το ελπίζουμε. Μειώνονται οι ελπίδες μας είναι η αλήθεια, αλλά δεν έχουνε εξαλειφτεί ολοκληρωτικά. 


Το ελπίζουμε, προκειμένου να μπορέσουμε να καταργήσουμε την απλή αναλογική και να επανέλθουμε στο προηγούμενο σύστημα το εκλογικό. 


Άρα λοιπόν, το επόμενο ερώτημα το οποίο πρέπει να απασχολήσει είναι, αυτό ήταν ο καημός των αυτοδιοικητικών; Και ο καημός του λαού μας αυτός ήτανε; Η αλλαγή του εκλογικού συστήματος; 


Γιατί 4 χρόνια μετά κυρίες και κύριοι, 4 χρόνια μετά η κρίσιμη συζήτηση για τη σχέση αποκεντρωμένων διοικήσεων και τοπικής αυτοδιοικήσεως, μένει εκκρεμείς;  Ούτε καν σπαργανώδης, ούτε καν εμβρυακή. Μένει χωρίς προσέγγιση. 


Ποια είναι λοιπόν σήμερα η σχέση; Ελύθησαν τα ζητήματα των αρμοδιοτήτων; Για παράδειγμα, τεράστιο και κεντρικό ζήτημα. Διαβάζω στις προτάσεις που έχετε καταθέσει ως Ένωση Περιφερειών. Το ζήτημα της πολιτικής προστασίας και της οργάνωσής τους, που βρίσκεται αυτό; 


Με όλα τα επώδυνα τα οποία ζήσαμε, με το Μάτι, με τη Μάνδρα, όλο αυτό το κρίσιμο θέμα, θεσμικό βασικό για την αποτελεσματική οργάνωση της άμυνας απέναντι στις φυσικές καταστροφές. 


Που βρίσκεται; Πως ελήφθη; Πως έχουν ρυθμιστεί οι σχέσεις εσωτερικά. Ποια είναι η παρέμβαση ώστε να καταστεί αυτός ο μηχανισμός επιτέλους αποτελεσματικός, ώστε να έχουμε επιτέλους αποτελεσματικό σύστημα πολιτικής προστασίας και να μην ερχόμαστε πάνω από την καταστροφή να λέμε, ότι καλώς καμωμένα ήταν όλα και ότι όλα λειτούργησαν υποδειγματικά, αλλά το αποτέλεσμα είναι οι 100 καμένοι στο Μάτι. 


Άρα λοιπόν, προχώρησε αυτό; Τέσσερα χρόνια μετά δεν έπρεπε να προχωρήσει; Η διαχείριση των υδάτων. Τα ζητήματα του περιβαλλοντικού και χωρικού σχεδιασμού, προχώρησαν; Δεν ήταν μεγάλα πεδία συζητήσεως; 


Δεν ήτανε μεγάλο αντικείμενο προκειμένου να γίνει λειτουργικότερη και αποτελεσματικότερη και να μεταφερθούν αρμοδιότητες και πόροι στην αυτοδιοίκηση; 


Δεν έπρεπε, όχι να έχει ανοίξει, αλλά να έχει καταλήξει αυτή η συζήτηση; Αλλά  προφανώς κατέληξε, δια της ακινησίας κατέληξε. Δια της μη αλλαγής κατέληξε.  Και αυτό  είναι που απομένει τελικώς ως αποτύπωμα αυτοδιοικητικό της συγκεκριμένης Κυβέρνησης. 

Συνταγματική αναθεώρηση.  Επιτρέψτε μου γιατί το ακούω και το ακούω συχνά και πυκνά.  Η νομοθεσία εκ του συντάγματος ανήκει στη Βουλή και δεν μπορεί να πάει πουθενά αλλού εκτός από τη Βουλή.  Μπορεί η Βουλή να μεταφέρει νομοθετικές της αρμοδιότητες όπως και το κάνει με παρέχουσα νομοθετική εξουσιοδότηση δια της εκδόσεως προεδρικών, εξουσιοδοτήσεως εκδόσεως, προεδρικών διαταγμάτων υπουργικών αποφάσεων.

Η δε διοίκηση δια των εγκυκλίων οφείλει μόνο να ερμηνεύει. Ερμηνεία κάνει άσχετα αν πολλές φορές και αυτό είναι κακή διοικητική πρακτική, η ερμηνεία καταλήγει να είναι και κόντρα legen. Μπορεί να είναι αντίθετη από αυτά τα οποία λέει ο νόμος αλλά αυτό είναι μια κακή διοικητική πρακτική. 

Άρα λοιπόν το μείζον στη συζήτηση αυτή της συνταγματικής αναθεώρησης η οποία έχει ανοίξει και όπου εκεί για μια ακόμη φορά δεν ακούμε την κυβερνητική θέση τι λέει η Κυβέρνηση στο ζήτημα παραδείγματος χάρη το ότι έχουμε αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας που ερμηνεύουν με έναν ορισμένο τρόπο τις τοπικές υποθέσεις και άρα περιορίζουν τη δυνατότητα μεταφοράς αρμοδιοτήτων. 

Χρειάζεται εδώ παρέμβαση στο σύνταγμα προκειμένου να αντιμετωπιστεί η συγκεκριμένη άποψη του Συμβουλίου της Επικρατείας;  Εμείς λέμε ναι. 

Και στην πρόταση  που έχει καταθέσει η Νέα Δημοκρατία για τη συνταγματική αναθεώρηση έχουμε παραλάβει το άρθρο για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και έχουμε δηλώσει στην κατεύθυνσή της ότι θέλουμε η συνταγματική αλλαγή να ερμηνεύεται έτσι και να γίνει στη συγκεκριμένη κατεύθυνση ώστε να μπορούν να μεταφερθούν και περαιτέρω αρμοδιότητες για την πολιτική προστασία και περαιτέρω αρμοδιότητες για τη διαχείριση των υδάτων και περαιτέρω αρμοδιότητες για τον χωροταξικό και περιβαλλοντικό σχεδιασμό. 

Τα έχουμε πει θα τα αναπτύξουμε περαιτέρω κατά τη συζήτηση της συνταγματικής αναθεώρησης και αυτή είναι η κατεύθυνση και η δέσμευσή μας. 

Θεωρώ λοιπόν ότι μπροστά στις επιλογές, έχετε μπροστά σας βεβαίως τις αυτοδιοικητικές εκλογές.  

Τελειώνω λέγοντας ότι σε αυτό που έρχεται μπροστά, το κρίσιμο ζήτημα για εμάς για τη Νέα Δημοκρατία είναι η μεγέθυνση της οικονομίας και η οικονομική ανάπτυξη. 

Είναι ο τρόπος για να βγούμε από τη στασιμότητα, είναι ο τρόπος για να ανακτήσουν οι εργαζόμενοι εισοδήματα, είναι ο τρόπος για να διευρύνουμε το κοινωνικό μέρισμα το οποίο μοιράζεται, είναι ο τρόπος η μεγέθυνση της οικονομίας για να μπορέσουμε να πάμε τη χώρα μας μπροστά, να βελτιώσουμε τα εισοδήματα των πολιτών, να θωρακίσουμε και να βελτιώσουμε όλα τα μεγέθη στα οποία λειτουργεί το κράτος. 

Εδώ οι περιφέρειες έχουν πάρα πολύ κεντρικό ρόλο.  Και για εμάς, το απευθύνω σε εσάς και ξέρω ότι αύριο σε τελευταία ανάλυση ο Πρωθυπουργός, ο αυριανός Πρωθυπουργός ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα έχει να συνεργαστεί με τους αυριανούς περιφερειάρχες στην κατεύθυνση αυτή.  

Θέλουμε εδώ λοιπόν περιφερειάρχες οι οποίοι να ενστερνίζονται αυτό το ιδανικό της ανάπτυξης. Και εκεί ναι με συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, με αξιοποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων, με ενίσχυση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων προκειμένου να επιτύχουμε μέσα από αυτές τις συνέργειες πράγματι την ανάπτυξη του τόπου.

Και οι περιφέρειες έχουν κεντρικό ρόλο στο ζήτημα αυτό. Γιατί πρέπει να υποδείξουν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της οικονομίας, πρέπει να κάνουν κατανομές και σχεδιασμούς σε επίπεδο υποδομών που να υπηρετούν αυτό το στόχο, πρέπει σε τελευταία ανάλυση να διαταχθεί η χώρα να συγκροτηθεί ως διοικητική διάταξη έτσι ώστε να επέλθει αυτό το αποτέλεσμα της ανάπτυξης και της μεγέθυνσης της οικονομίας.

Μπροστά σε αυτό το οποίο έρχεται θεωρώ, που είναι οι εκλογές, θεωρώ ότι τα διλήμματα είναι πάρα πολύ καθαρά.

Εμείς εκείνο το οποίο λέμε είναι πρώτον, θα καταργήσουμε αυτό το εκλογικό σύστημα. Δεύτερον, εάν εφαρμοστεί αυτό το εκλογικό σύστημα και δεν έχουμε προφτάσει να το καταργήσουμε, θα ανοίξουμε μια συζήτηση μαζί σας για το πώς οι συνέπειες αυτού του εκλογικού συστήματος κατά το δυνατόν θα μετριαστούν.

Και έχουμε απόψεις επ΄ αυτού. Για το πώς δηλαδή δεν θα υπονομευτεί η διοικητική αποτελεσματικότητα των Περιφερειών. Και των δημοτικών οργάνων, των οργάνων της πρώτης αυτοδιοίκησης.

Τρίτον, θα ανοίξουμε τη συζήτηση μαζί σας, για τη μεταφορά αρμοδιοτήτων. Ήδη, έχουμε πει συγκεκριμένα πράγματα. Έχουμε πει ότι θέλουμε να μεταφέρουμε την Πρωτοβάθμια Υγεία στον Πρώτο Βαθμό Αυτοδιοίκησης.

Σας λέω εδώ ότι θα θέλαμε, ειδικά στον τομέα της υγείας, να σας δούμε να αξιολογείτε την παροχή υγείας στον δεύτερο βαθμό. Να αξιολογείτε, με δύο λόγια, τη λειτουργία των νοσοκομείων μας. Και να αρχίσετε να εμπλέκεστε και στη δευτεροβάθμια.

Σας λέμε, ακόμα, ότι θα επιμείνουμε στη συνταγματική αναθεώρηση σ’ αυτήν την κατεύθυνση, αν και δυστυχώς, δεν είμαι καθόλου αισιόδοξος για την πορεία αυτής της συνταγματικής αναθεώρησης, η οποία έχει ήδη εργαλειοποιηθεί.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, εμείς θα εξαντλήσουμε κάθε νομική και συνταγματική δυνατότητα, ώστε να υπάρξει μεταφορά αρμοδιοτήτων στους συγκεκριμένους τομείς, τους οποίους σας ανέφερα.

Δηλαδή, κυρίως και πρωτίστως σε κάτι που είναι άμεσο, ο ανασχεδιασμός της πολιτικής προστασίας. Αλλά να προχωρήσουμε και στα άλλα δύο, τα οποία ανέφερα. Δηλαδή, διαχείριση υδάτων και χωροταξικός και πολεοδομικός σχεδιασμός. 

Νομίζω ότι οι επιλογές που έχουμε μπροστά μας όλοι είναι πολύ σαφείς. Πρέπει οπωσδήποτε να ακυρωθεί μία πολιτική, η οποία οδήγησε στη στασιμότητα, οδήγησε στην ακύρωση της αποτελεσματικής διαχείρισης και διακυβέρνησης των οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να βαδίσουμε σε ένα μέλλον, που έχει συνεργασία κράτους και αυτοδιοίκησης, εις όφελος των πολιτών. 

Ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστούμε κι εμείς τον κύριο Βορίδη. 

