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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

6ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ 17 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018 

Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: 
Να ενώσουμε τη φωνή μας με το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και να αξιώσουμε την άμεση σύλληψη των δραστών της σημερινής επίθεσης στο ραδιοφωνικό σταθμό του ΣΚΑΪ

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, είμαστε όλοι συγκλονισμένοι, αλλά όχι τρομοκρατημένοι. Καταδικάζουμε απερίφραστα την επίθεση στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΙ, που είναι επίθεση εναντίον της Δημοκρατίας, της ενημέρωσης, της πολυφωνίας και φυσικά εκφράζουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στους εργαζόμενους και τη διοίκηση του ΣΚΑΪ και της Καθημερινής. 

Σας ευχαριστώ. 
Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:
Ευχαριστούμε πολύ τον Πρόεδρο. Φαντάζομαι ότι εγκρίνεται και αν θέλετε αυτή η παρέμβαση του Προέδρου και δίνουμε το λόγο στον Περιφερειάρχη Ηπείρου, τον Αλέκο τον Καχριμάνη. 

Τώρα, όσοι έχετε να καταθέστε ψηφίσματα, να μας τα καταθέσετε έγκαιρα, τουλάχιστον μέχρι τις 16:00 το απόγευμα. 

Κος ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ: 

Σεβασμιότατε, κύριοι Βουλευτές, κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων, κύριε Καφετζόπουλε, κύριε Δήμαρχε της πόλης των Ιωαννίνων, κύριοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στο 2ο βαθμό, κυρίες και κύριοι παρατηρητές, όλοι που τιμάτε σήμερα το τελευταίο συνέδριο τακτικό της ΕΝ.Π.Ε. σε αυτή τη θητεία. 

Ευχαριστώ το Διοικητικό Συμβούλιο που αποφάσισε αυτό το συνέδριο να γίνει στα Γιάννενα  και εύχομαι σε όλους τους συνέδρους καλή διαμονή. 

Εγώ σήμερα θέλω να πω κάτι ευχάριστο. Ο Πρόεδρος είπε κάτι δυσάρεστο. Το ευχάριστο για εμάς σήμερα είναι, ότι ανοίγει το εργοστάσιο ανακύκλωσης απορριμμάτων στην Ήπειρο. 

Ξέρετε, σήμερα ξεκινάει η διαδικασία η δοκιμαστική. Εμείς είμαστε περήφανοι που φτάσαμε σε αυτό το σημείο και είμαστε περήφανοι επίσης στην Ήπειρο γιατί με τους ΧΥΤΑ που είχαμε φτιάξει, που πλέον βαδίζουν να γίνουν ΧΥΤΗ, δεν φάγαμε ούτε ένα ευρώ πρόστιμο στη διαδικασία της κατάργησης των ΧΑΔΑ σε όλη την Ήπειρο και αυτό κύριοι οφείλεται στη συνεργασία. 

Στις δύσκολες εποχές ο 1ος βαθμός και ο 2ος στην Ήπειρο φτιάξανε αυτή τη συμφωνία που σήμερα εν όψει του 2019, η Περιφέρεια Ηπείρου δεν έχει να φοβηθεί κανένα πρόστιμο από τους κανόνες που  βάζει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Είναι μεγάλη επιτυχία και για αυτό το τονίζω, ότι τους ευχαριστώ όλους και ιδιαίτερα την κυρία Καλογιάννη που είχε χρεωθεί αυτό το θέμα. 
Επίσης, σήμερα εμείς έχουμε και κάτι άλλο. Το κτήριο το κεντρικός της Περιφέρειας Ηπείρου, το οποίο είναι η παλιά Νομαρχία Ιωαννίνων, έχει θέρμανση και ψύξη από άλλες μορφές ενέργειας. 
Έχουμε γεωθερμία, έχουμε φωτοβολταϊκά και αντλίες θερμότητος. Έτσι αρχίζει να έχουμε μικρή εξάρτηση από το πετρέλαιο και αυτό είναι πολύ ευχάριστο και έχουμε και το ΕΛΕΝΑ το πρόγραμμα, το οποίο είναι 65 εκατομμύρια ευρώ, το οποίο έχει καινοτομίες και στην ενέργεια. Το έχουμε βάλει μπροστά και είναι από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έξω από το ΕΣΠΑ δωρεάν. 

Έτσι δεν έχουμε να πληρώσουμε κάτι ιδιαίτερο για αυτά τα 65 εκατομμύρια, ούτε είναι σε στιλ δανείου. 
Κύριοι, η αυτοδιοίκηση και δη και ο 1ος και ο 2ος βαθμός, υπάρχουν για να υπάρχει αμεσότητα και αποτελεσματικότητα. Αν δεν υπάρχουν αυτά, μπορούσαν να μην υπάρχουνε και να υπάρχει το κεντρικό κράτος. 

Δεν χρειάζεται νομίζω να πούμε πολλά για να καταλάβουμε ότι η αμεσότητα και η αποτελεσματικότητα είναι αυτό που χρειάζεται σήμερα ο κόσμος. 
Επίσης, αρκετά ο κόσμος έχει ταλαιπωρηθεί από τις κουβέντες στις τηλεοράσεις, είτε από την Κεντρική Διοίκηση είτε και από εμάς, πολλές φορές. Και δε θέλει επιδερμικότητα. Θέλει ουσία.

Και την ουσία την έδωσε με τον Καλλικράτη, με τον δεύτερο βαθμό, που εμείς είδαμε εδώ, στην Ήπειρο, να γίνονται πάρα πολλά πράγματα που δεν γίνονταν πρότερα. 

Πρέπει να πούμε αλήθειες και να κάνουμε και πιθανόν και κάποια αυτοκριτική στον εαυτό μας. Είναι μεγάλη υπόθεση το ότι χειριστήκαμε το 2007 και 2014 το ΕΣΠΑ άψογα και σήμερα είμαστε στην πρωτοπορία της εξέλιξης του προγράμματος 2014-2020. 

Λέω ξανά, όμως, αυτό είναι αποτέλεσμα συνεργασίας και συνεννόησης όλων. Στη δύσκολη εποχή, είπα, χρειαζόμαστε οι πάντες. 

Βέβαια, εδώ έχω τοποθετηθεί ανοικτά κατά του νόμου της απλής αναλογικής. Και έχω τοποθετηθεί, γιατί έχω μια εμπειρία από Δήμαρχος Μετσόβου και ως Νομάρχης Ιωαννίνων και ως Περιφερειάρχης, που αυτό δε βοηθάει ούτε στην αμεσότητα, ούτε στην αποτελεσματικότητα. 

Και αν μου πείτε, «ξέρετε είναι πιο βαθιά η δημοκρατία όταν συμμετέχουν όλοι», την ώρα των αποφάσεων πρέπει να υπάρχουν αποφάσεις την κατάλληλη στιγμή. Γιατί μετά μπορεί να δημιουργηθούν θέματα. 

Ξέρετε τι μου είπαν αυτές τις μέρες, που είχαμε από τη γειτονική Αλβανία Δημάρχους, από την περιοχή; «Εμείς», λέει, «για να ισορροπήσουμε το σύστημα με την απλή αναλογική, μπορεί να περάσει ένας χρόνος για να τα βρούμε μεταξύ μας». Αυτός ο χρόνος είναι εις βάρος του τόπου και του καθενός, που νοιάζεται να βοηθήσει.

Θα ήθελα, επειδή είναι χαιρετισμός, να πω δυο κουβέντες για τα θέματα που έχω χειριστεί ως Υπεύθυνος της Αγροτικής Ανάπτυξης στην Ένωση Περιφερειών. 

Είναι τεράστιο το θέμα που δημιούργησαν οι δασικοί χάρτες. Ειδικά στην Ήπειρο και στις χώρες τις νέες, όπως λέγονται, που μετά το ’13, απελευθερώθηκαν, το πρόβλημα είναι τεράστιο. 

Έχουμε τους χάρτες και τις αεροφωτογραφίες του 1945 και του 1960, που εκτάσεις ήταν αγροί –αλλά, σκεφτείτε, σε μια Ήπειρο, που μετά τον εμφύλιο που τον πλήρωσε σκληρά, γιατί ήταν στα σύνορο, έφυγε ο κόσμος. Άλλοι πήγαν στη Γερμανία, άλλοι ήταν στην αστυφιλία, στην Αθήνα. 

Και αυτό είχε ως αποτέλεσμα, με τις πολλές βροχές, λέμε ακόμα βρέχει στα Γιάννενα, να γεμίσει πουρνάρια ο τόπος και να λέμε ότι αυτές οι εκτάσεις είναι δασικές. 

Και αυτή η παράγραφος μάς προβληματίζει και να ανήκουν κατά τεκμήριο με το άρθρο 32 του 4280 στο δημόσιο. Και βάζουν τον κόσμο σε ιστορίες.

Θεωρώ, μετά και τα αποτελέσματα που είδαμε μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ και του ΕΣΔΕ, ότι αγροτικές εκτάσεις, γεωργικές εκτάσεις, γιατί στα άλλα θα κάνουμε τους χάρτες και θα βρούμε μια άκρη με τους χάρτες βοσκής, υπάρχει τεράστιο θέμα και θεωρώ ότι πρέπει να γίνει μερική άρση, μέχρι να τακτοποιηθούν τα θέματα της έγκρισης των δασικών χαρτών.

Και επίσης, το άρθρο 24 του Συντάγματος, που αφορά την προστασία του δάσους, να διευκρινίσει ακριβώς τι υπάρχει σ’ αυτά τα θέματα και όχι κατά τεκμήριο όλα να είναι δάσος. Είτε τα χορταράκια, που είναι οι χορτολιβαδικές εκτάσεις, είτε τα κληροτεμάχια. 

Έχουμε τις περιοχές του … εδώ, 5.500 στρέμματα, κληροτεμάχια, έχει τελειώσει το έργο και από τα 5.500 μόνο 1.500 βρέθηκαν να είναι αγροί, που είχαν δοθεί σε ακτήμονες, για να φάνε ψωμί.

Επίσης, πρέπει να τελειώνει το θέμα –και δεν έχει ταχύτητα αυτήν τη στιγμή- των χαρτών βόσκησης, των διαχειριστικών χαρτών βόσκησης. Είναι ο νόμος 4351, που ισχύει από το ’15, έχουμε έρθει προγραμματικές ως Ήπειρος με τη συνδρομή υπαλλήλων έχουμε κάνει ένα ταμείο, και εδώ θέλω να τους ευχαριστήσω για αυτό που μαζεύαμε τα χρήματα από το τέλος βόσκησης. 

Αλλά πρέπει να γίνουν  πιο γρήγορα τα πράγματα και πιο συγκεκριμένα. Έγινε η σύσκεψη στην Αθήνα, δεν έδωσε πολλά. 

Είμαστε μια περιοχή δύσκολη, αγωνιζόμαστε για το αύριο του τόπου. Ξέρετε ότι αν δεν κάνουμε παραγωγική διαδικασία σε αυτό τον τόπο όσο και να αγωνιστούμε δεν θα γίνει τίποτα. 

Είναι δύο θέματα που καίνε. Ένα θέμα είναι με το γάλα. Έγιναν κάποια θέματα αυτή τη στιγμή από το ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ δούλεψαν κάποια πράγματα, αρχίζουν και ξηλώνουν το πουλόβερ αλλά αν δεν τελειώσει άμεσα αυτό το θέμα σε λίγο δεν θα υπάρχει κτηνοτροφία. Και σε εμάς η ποιότητα και η κτηνοτροφία είναι ένα κομμάτι από την ανάπτυξη αυτού του τόπου και στη Θεσσαλία και σε πολλά μέρη άλλα της Ελλάδος. 

Αυτό που είπα για τις δασικές εκτάσεις, στη Ζίτσα, που ακούτε τα κρασιά Ζίτσα και τα λοιπά, έπεσε κάτω ..., το ...συνεχίζεται να καθαρίσει το θέμα, πολύ μεγάλη έκταση και σήμερα τους λένε ότι είναι δασική και δεν μπορείτε να την ακούμπησε παρά που έχει ιδιοκτησία, παρά που στα αρχεία μας στη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης φαίνονται ότι αυτές ήταν όλα κάποτε αμπέλια. 

Θεωρώ ότι πρέπει άμεσα να περάσει μια διάταξη που να λέει ότι επιτρέπονται και σε αυτές τις εκτάσεις που ήταν του ’45, του ’60 δενδρώδεις καλλιέργειες. 

Πιστεύω ότι ο Κλεισθένης έχασε την ευκαιρία να είναι μία μεγάλη τομή. Ποια θα ήταν η τομή; Να μπούμε στην περιφερειακή διακυβέρνηση. 

Πώς το βλέπω εγώ και οι συνάδελφοι. Το βλέπουμε ως εξής: να έχουμε το δικαίωμα κανονιστικών  αποφάσεων να δουλεύει σαν ένα μικρό, θα μπορούσε να γίνει όργανο όπως είναι η Βουλή και να κανονίζουν τοπικές αποφάσεις, οι οποίες να έχουν ισχύ νόμου. 

Έτσι θα δίναμε βοήθεια στον τόπο για ό,τι χρειάζεται σήμερα. Ξέρετε, να μην είμαστε κατώτατοι των περιστάσεων και να μην βάζουμε άλλα θέματα μπροστά που δυστυχώς όλα τα κόμματα, και πρέπει να το πούμε, που κυβέρνησαν μέχρι σήμερα την πατρίδα πρώτα είδαν το κομματικό συμφέρον και μετά είδαν την ανάπτυξη της περιοχής. 

Εκεί πρέπει να αλλάξουν πάρα πολλά πράγματα. Και θεωρώ, δεν  είναι ο Υπουργός σήμερα, γιατί κάτι του έτυχε και είχαμε άψογη συνεργασία με τον κύριο Χαρίτση, εγώ πρέπει να το πω, και στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας Ανάπτυξης αλλά και τώρα που είναι στο  Υπουργείο Εσωτερικών, πρέπει να μπει ένα πλαφόν. 

Δεν μπορεί ο καθένας αύριο να εκπροσωπήσει το Περιφερειακό Συμβούλιο, σκεφτείτε αυτούς όλους που δημιουργούν αυτά τα προβλήματα που είπε  ο Πρόεδρος γρηγορότερα, αύριο να έχουν εκπροσώπηση σε ένα Συμβούλιο και να καθόμαστε να παίζουμε εκεί μέσα και να μην είμαστε υπεύθυνοι για τον τόπο. 

Επίσης με αυτό το νόμο μπορεί, το έλεγε ο Πρόεδρος, εγώ δεν το είχα πιάσει έτσι, μπορεί για εμπορικούς και ειδικούς λόγους να κατέβει ένα ψηφοδέλτιο το οποίο θα εκπροσωπεί συμφέροντα ή εμπορικά και πολλές φορές και άνομα. Έτσι, είναι. 

Και επειδή εμείς στην Ήπειρο λέμε είναι μακριά το σκοτάδι, δεν είναι, κλείνεις τα μάτια και το βλέπεις. Σε λίγο καιρό, μετά τις εκλογές όλα αυτά τα θέματα θα τα έχουμε  μπροστά μας και οι δύο βαθμοί. Και εκεί θα χρειαστεί αυτό που είπα στην αρχή, μεγάλη συνεργασία, μεγάλη καρδιά, γιατί; 

Γιατί η αυτοδιοίκηση, τελειώνω με αυτό, είναι να λύνει προβλήματα εκεί που δεν μπορεί το κεντρικό κράτος μέσα σε διαδρομές από την Κηφισιά μέχρι τη Λευκάδα και με κέντρο το Κολωνάκι να δώσει βοήθεια διαχρονικά σε όλους εμάς από την Περιφέρεια. 

Χρόνια πολλά για τις γιορτές που έρχονται και σε όλους τους υποψήφιους καλή επιτυχία και καλό αγώνα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστούμε, να μείνει στη θέση του ο κύριος Καχριμάνης και παρακαλώ τον Πρόεδρο αν του δώσει την πλακέτα σε υλοποίηση της απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου στο συνάδελφο Καχριμάνη, για την πολύτιμη προσφορά του στην αυτοδιοίκηση. 


Θα παρακαλούσα τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Ιωαννίνων να πάρει το λόγο. 

ΣΕΒΑΣΜΙΟΤΑΤΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ: 

Κύριε Πρόεδρε, της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, κύριοι Βουλευτές, κυρία Περιφερειάρχη και κύριοι Περιφερειάρχες, Δήμαρχοι, εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, αγαπητοί αδελφοί, θα πω ένα μεγάλο ευχαριστώ για την πρόσκληση. 


Να ευχηθώ από την πλευρά μου καλά αποτελέσματα στο τακτικό σας συνέδριο. Να εκφράσω τη χαρά μου για τη βράβευση του Περιφερειάρχη μας, ο οποίος πραγματικά αναλώνεται καθημερινά από .. … μέχρι νυχτός που λέμε εμείς οι παπάδες, στην .. της Περιφέρειας του τόπου μας και να πω ότι και από πνευματικής άποψης, εξαιρετικής σημασίας είναι το θέμα της συνεργασίας, των συνεργιών. 


Όταν θα μάθουμε να συνεργαζόμαστε όλοι και να βάζει ο καθένας τις δυνατότητές του, το χάρισμά του, την αγάπη του και τη διάθεσή του, τότε θα έχουμε πολύ σημαντικά αποτελέσματα. 


Φυσικά δεν παραβλέπουμε ότι θα υπάρχουν πολιτικές παρατάξεις και προτιμήσεις. Όμως, το πρώτο θα πρέπει να είναι ο τόπος και η διακονία το λαού μας και για να συμβεί αυτό, θα πρέπει πάντοτε να διαλέγουμε εκείνους οι οποίοι είναι ικανοί και έχουν τη διάθεση να προσφέρουν και να συμβάλουν, να συνεργούν έτσι ώστε να γίνεται το καλύτερο δυνατό για τον τόπο μας. 


Είμαι σίγουρος ότι αυτό οι Περιφερειάρχες με την εργασία τους, το δείχνουν τον τελευταίο καιρό, όπως και γενικότερα η τοπική αυτοδιοίκηση και εκφράζω τη χαρά μου για αυτό, και εύχομαι το έτος που έρχεται να είναι ευλογημένο κατά πάντα και καρποφόρο σε αυτήν την κατεύθυνση και εύχομαι επίσης αυτοί οι οποίοι θα αναδειχθούν στα αξιώματα της τοπικής αυτοδιοίκησης, να συνεχίσουν σε αυτό το δρόμο, σε αυτήν την πορεία, διότι πραγματικά έχουμε ανάγκη να γίνει συνέργια, να γίνει ανάπτυξη, να γίνει ανακούφιση σε πολλά πράγματα που ταλανίζουν τις τοπικές κοινωνίες, να γίνουν ευημερία και ανάπτυξη. 


Να σας ευλογεί ο Θεός και πάντα καλά αποτελέσματα. Θερμές ευχαριστίες για την πρόσκληση και καλά Χριστούγεννα, ευλογημένος ο νέος χρόνος. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: 

Ευχαριστούμε το Σεβασμιότατο και τώρα το λόγο έχει ο άρχοντας της πόλης, των μαγευτικών Ιωαννίνων, ο Δήμαρχος Ιωαννίνων ο κύριος Μπέγκας Θωμάς. 

Κος ΜΠΕΓΚΑΣ: (ΔΗΜΑΡΧΟΣ) 

Σεβασμιότατε Μητροπολίτη Ιωαννίνων, κύριοι Βουλευτές, κυρία Περιφερειάρχης και κύριοι Περιφερειάρχες, εκπρόσωποι των κομμάτων, εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης, κυρίες και κύριοι. 


Αρχικά να σας καλωσορίσω στα Γιάννενα, την πρωτεύουσα της Ηπείρου, η οποία έχει τη χαρά και την τιμή να φιλοξενεί το 6ο τακτικό συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. με τίτλο,  Περιφερειακή Διακυβέρνηση, Νέες  Δομές, Νέες Απαντήσεις, Σταθερή αξία. 


Οι αιρετές Περιφέρειες παρά τη δύσκολη συγκυρία που διανύουμε, κατάφεραν να αποτελέσουν ένα κρίσιμο πυλώνα περιφερειακής ανάπτυξης για τη χώρα. 


Η ενότητα που επιδεικνύουν στον τομέα της απορρόφησης των κονδυλίων του ΕΣΠΑ και ο καθοριστικός χρόνος στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, όπου κλήθηκαν να διαχειριστούν σημαντικά κονδύλια, αποδεικνύει ότι η αυτοδιοίκηση μπορεί, ξέρει και καταφέρνει όταν είναι εξοπλισμένη με τα κατάλληλα εργαλεία, τις αρμοδιότητες και τους αντίστοιχους πόρους. 

Άλλωστε, η Αυτοδιοίκηση πάντα ζητά την … της αυτοτέλεια, η οποία μπορεί να είναι συνταγματικά κατοχυρωμένη, ωστόσο στην πράξη δεν εφαρμόζεται. 

Θα πρέπει να τονίσω ότι στην κατεύθυνση της περιφερειακής ανάπτυξης, οι Περιφέρειες έχουν έναν σημαντικό σύμμαχο και συνεργάτη. Και αυτός δεν είναι άλλος από την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση, τους Δήμους. 

Η συνεργασία πρέπει Πρώτου και Δεύτερου Βαθμού Αυτοδιοίκησης είναι σημαντική. Με τους Δήμους βασικούς και ισότιμους συνομιλητές με τις Περιφέρειες για τα έργα ΕΣΠΑ, με σύμπνοια και συνεργασία, βλέπουμε καθημερινά αποτελέσματα προς όφελος των τοπικών μας κοινωνιών και ολόκληρης της χώρας κατ’ επέκταση.

Ήρθε όμως σήμερα και η Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση να διαχειριστεί αυτοτελώς ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα, μια πρόταση που την καταθέτω σήμερα στο τραπέζι προς συζήτηση. Και πιστεύω ότι βρίσκει σύμφωνους όλους τους ανθρώπους της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης. 

Εκτός, όμως, από τους πόρους, πρέπει να δούμε και το μεγαλύτερο πρόβλημα, το οποίο κατά τη γνώμη μου αντιμετωπίζει η Αυτοδιοίκηση. Και δεν είναι άλλο από την πολυνομία, τους ασφυκτικούς ελέγχους και ουσιαστικά την απόλυτη εποπτεία, η οποία στέκεται εμπόδιο σε όλα όσα … και πιο πάνω.

Στην κοινή προσπάθεια, δηλαδή, Δήμων και Περιφερειών να εργαστούν για την ανάπτυξη του τόπου. Έτσι, μιας και βρισκόμαστε … τις αυτοδιοικητικές εκλογές, από τις οποίες θα προκύψουν νέες περιφερειακές και δημοτικές αρχές, αναπόφευκτα όμως μας πηγαίνει στην αυτοδιοικητική μεταρρύθμιση του Κλεισθένη. 

Δεν είναι ώριμο το να φέρουμε τη συζήτηση στο ζήτημα της απλής αναλογικής. Το έχουμε συζητήσει στην ΚΕΔΕ, στην ΕΝ.Π.Ε. και με τα αρμόδια Υπουργεία. 

Να πω, όμως, ότι η δική μου στάση δεν είναι στη λογική του άσπρου ή του μαύρου. Ο Καλλικράτης έκανε έναν κύκλο που έπρεπε και στη συνέχεια έπρεπε να αξιολογηθεί και μετά να εκσυγχρονιστεί. 

Δυστυχώς –και κατά τη γνώμη μου και με ευθύνη της ηγεσίας της ΚΕΔΕ- χάσαμε αυτήν την ευκαιρία να συνομιλήσουμε με σοβαρότητα με το Υπουργείο και μείναμε στον καταγγελτικό λόγο.

… περισσότερο και πιστεύω πως όλοι όσοι ασχολούμαστε με την αυτοδιοίκηση το στηρίζουμε με ζέση, είναι πως χάσαμε μία ακόμα ευκαιρία, με αυτήν τη μεταρρύθμιση να δυναμώσουμε ουσιαστικά τους Δήμους και τις Περιφέρειες, να διεκδικήσουμε δυναμικά με ολοκληρωμένη και συμφωνημένη πρόταση μεταξύ μας, να δώσουμε νόημα στη λέξη αυτοδιοίκηση.

Γιατί εμείς, οι αυτοδιοικητικοί, αποδεικνύουμε κάθε μέρα ότι η Αυτοδιοίκηση μπορεί. Και σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορώ να πω ότι μπορεί καλύτερα και από το κράτος. Αρκεί να την αφήσουμε να δράσει. 

Ελπίζω, εν όψει της δεύτερης φάσης του Κλεισθένη, όποτε αυτή κι αν έρθει, η Κυβέρνηση να αποδείξει με πράξεις ότι εμπιστεύεται τις Περιφέρειες, ότι πιστεύει στους Δήμους και να προχωρήσει σε μία πραγματική νομοθετική τομή.

Γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, η … μας με την … των Δήμων και των Περιφερειών, καθώς και για την οικονομική τους αυτοτέλεια, είναι ειλικρινής και διαχρονική. Και στο … δεν περιέχει καμία, μα καμία σκοπιμότητα.

Μ’ αυτές τις σκέψεις σας καλωσορίζω στα Γιάννενα και πάλι. Και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Ευχαριστώ πολύ.

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστούμε τον κύριο Δήμαρχο. Έχουμε μαζί μας τον Αντιπρόεδρο της Ένωσης Δήμων Κύπρου και Δήμαρχο Μέσα Γειτονιάς, τον Δώρο Αντωνίου. Τον καλωσορίζουμε στην πατρίδα μας και παρακαλώ, του δίνω τον λόγο. 

Κος ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Σεβασμιότατε Μητροπολίτη Ιωαννίνων, κύριε Δήμαρχε Ιωαννίνων, κύριε Περιφερειάρχη, κυρία Περιφερειάρχη, κύριοι Περιφερειάρχες, αγαπητοί συνάδελφοι Δήμαρχοι, Πρόεδροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι μεγάλη η χαρά μου και η τιμή που βρίσκομαι στην όμορφη Ήπειρο, στα όμορφα Ιωάννινα. 

Εδώ χαιρετίζοντας το 6ο τακτικό συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, εκ μέρους της Δήμων Κύπρου, θα ήθελα να μεταφέρω και τους προσωπικούς χαιρετισμούς του Προέδρου της Ένωσης, κυρίου Ανδρέα Βύρα, ο οποίος αδυνατούσε να παραστεί λόγω άλλων ειλημμένων υποχρεώσεων. 

Η τακτική παρουσία εκπροσώπων της ελληνικής και της κυπριακής αυτοδιοίκησης, σε αυτές τις εκδηλώσεις μαρτυρούν τους άρρηκτους δεσμούς που μας συνδέουν σε όλα τα επίπεδα και τους ενισχύουν περαιτέρω. 

Οι συνελεύσεις αυτές είναι μια πολύ καλή ευκαιρία για διαβούλευση, προβληματισμό, ανταλλαγή απόψεων και καλών πρακτικών. 

Ήταν για εμάς τιμή και χαρά που στην πρόσφατη Γενική μας Συνέλευση στη Λευκωσία ήταν παρόντες και χαιρέτισαν τόσο η κυρία Βρύνα, ως εκπρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος αλλά και ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κύριος Γιώργος Πατούλης. 

Σήμερα η κάθε τοπική κοινωνία είναι μοναδική με τις δικές της ιδιαίτερες ανησυχίες και τους δικούς της επιμέρους στόχους. 

Συχνά, όμως, οι προκλήσεις που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε είναι κοινές. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ των αρχών όχι μόνο εγχώρια αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Είμαι περήφανος που η συνεύρεση Ελλάδος και  Κύπρου σε διεθνή και ευρωπαϊκά σώματα, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση των Περιφερειών και το Κογκρέσο του Συμβουλίου της Ευρώπης αποτελεί πάντοτε ένα παράδειγμα προς μίμηση όσον αφορά την ουσιώδη και την εποικοδομητική συνεργασία. 

Ο ρόλος μας, που έχουν εμπιστευτεί οι πολίτες, είναι βαρυσήμαντος και πολυδιάστατος. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι κάθε δημοκρατικού συστήματος αφού ως αρχή που βρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη γνωρίζουμε καλύτερα από όλους ότι η εξάσκηση των καθηκόντων μας και του έργου που μας επηρεάζουν άμεσα την ποιότητα της ζωής μας και την καθημερινότητα των μελών της τοπικής κοινωνίας.

Η μεγαλύτερη κοινή πρόκληση που αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο είναι αυτή της μεταρρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Η μεταρρύθμιση είναι αναγκαία για να διασφαλίζεται ο εκσυγχρονισμένος χαρακτήρας των υπηρεσιών μας, με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. 

Η μεταρρύθμιση όμως δεν πρέπει να είναι το φρούτο μίας στεγνής διαβούλευσης μεταξύ εμπλεκομένων φορέων αλλά να γίνεται με κεντρικό άξονα το συμφέρον του πολίτη και με σεβασμό τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζονται σε κάθε κράτος. 

Από το βήμα της συνέλευσης αυτής δεν θα μπορούσα, βέβαια, να μην αναφερθώ και στο πρόβλημα της πατρίδας μου της Κύπρου. Θα ήθελα να εκφράσω και εδώ τις ευχαριστίες μου προς όλους τους Ελλαδίτες συναδέλφους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την Κυβέρνηση της Ελλάδας αλλά και σε ολόκληρο τον ελληνικό λαό για τη συνεχή συμπαράσταση στο εθνικό μας θέμα. 

Η επανένωση του τόπου μας σε συνθήκες ελευθερίας και σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων ανεξαιρέτως των Κυπρίων στα πλαίσια μίας λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού προβλήματος, παραμένει η πρώτη προτεραιότητα όλων μας. 

Και εμείς ως Τοπική Αυτοδιοίκηση έχουμε να προσφέρουμε πολλά για να συμβάλλουμε στον αγώνα για ελευθερία. 

Η σχέση συμπαράστασης είναι αμοιβαία. Έμπρακτα στεκόμαστε και εμείς στην Κύπρο στο πλάι του ελληνικού λαού σε ώρες ανάγκης όπως ήταν πέρσι οι πλημμύρες στην Μάνδρα Αττικής και φέτος οι φονικές πυρκαγιές στο Μάτι Αττικής. 

Η κυπριακή κοινωνία σε όλα της τα επίπεδα κινητοποιήθηκε άμεσα για να προσφέρει βοήθεια και ανακούφιση στους Έλληνες αδερφούς μας. 

Η Ένωση Δήμων Κύπρου έχει συλλέξει εισφορές από τα μέλη της και το ποσό που μαζεύτηκε θα διατεθεί για την υλοποίηση συγκεκριμένου έργου στην περιοχή. 

Παράλληλα θα ήθελα να σας αναφέρω ότι ολοκληρώθηκε πρόσφατα και το έργο ανάπλασης στο Διακοπτό, ένα έργο της τάξης των 150.000 ευρώ με χρηματοδότηση την Ένωση Κύπρου μετά από τις επίσης καταστροφικές πυρκαγιές του 2007. 

Η αξίες τις ανθρωπιάς και της αδελφοσύνης, που μας συνδέουν, είναι δεδομένες και συγκινητικές. 

Κλείνοντας θα ήθελα να σας συγχαρώ για την άρτια οργάνωση του συνεδρίου σας και φυσικά να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση, αλλά και για τη φιλοξενία. 


Δεν έχω καμιά αμφιβολία ότι η Συνέλευση θα είναι εποικοδομητική και καρποφόρα για όλους τους συμμετέχοντες. Εύχομαι από καρδιάς στον καθένα σας ξεχωριστά καλές γιορτές, υγεία προσωπική, οικογενειακή ευτυχία και είθε το 2019 να είναι μία χρονιά ευημερίας για όλο τον ελληνικό λαό και η χρονιά της λύτρωσης της Κύπρου. 


Σας ευχαριστώ, καλές εργασίες στο Συνέδριο. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: 

Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Δήμαρχο. Στυλοβάτες των Περιφερειών οι εργαζόμενοί του. 


