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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:

Ευχαριστούμε κι εμείς τον κύριο Βορίδη. 

Τον λόγο έχει ο Γιώργος Καμίνης, Δήμαρχος Αθηναίων, σαν εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ, του κινήματος αλλαγής.

Κος ΚΑΜΙΝΗΣ:

Αγαπητοί συνάδελφοι, κατ’ αρχάς, να απευθύνω τις ευχαριστίες στον Περιφερειάρχη Ηπείρου για την πρόσκλησή του. 

Κατά δεύτερο λόγο, να εκφράσω και τον αποτροπιασμό μου, προσωπικά και ως εκπρόσωπος του Κινήματος Αλλαγής, για αυτήν τη βομβιστική απόπειρα, σε βάρος του ραδιοτηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΙ. Και μιλάω για απόπειρα, γιατί, στην ουσία, είναι προφανές ότι απέβλεπαν και στη δημιουργία ανθρώπινων θυμάτων. 

Μιλάμε για μία στρατηγική της έντασης. Μία στρατηγική της έντασης, η οποία τροφοδοτείται και από την πολιτική της πόλωσης που υπάρχει στη χώρα και έρχεται, με τη σειρά, το επεισόδιο αυτό να την τροφοδοτήσει.

Κατά δεύτερο λόγο, δε μιλάμε μόνο για τη δημοκρατική πορεία της χώρας, μιλάμε και για την ελευθερία της έκφρασης, που είναι συστατικό στοιχείο της δημοκρατίας. Και σ’ αυτήν την καταδίκη, λοιπόν, την διπλή, πιστεύω ότι συμφωνούμε όλοι.

Για πολλούς από εμάς, είτε στον πρώτο είτε στον δεύτερο βαθμό αυτοδιοίκησης, η τρέχουσα θητεία, που βαίνει προς την ολοκλήρωσή της, μέσα σε λιγότερο από ένα χρόνο, θα είναι και η τελευταία. 

Και προσφέρεται αυτή η στιγμή για να κάνουμε έναν απολογισμό. Κυρίως, όμως, για να δούμε πώς πρέπει να πορευθούμε στο μέλλον. 

Όπως είπα, δεν είμαι εδώ μόνο με την αυτοδιοικητική μου ιδιότητα, αλλά και ως εκπρόσωπος του Κινήματος Αλλαγής. Και θα ήθελα, λοιπόν, σε αυτόν τον απολογισμό να σταθώ πάρα πολύ συνοπτικά στη μεγάλη συμβολή της μήτρας αυτού του κόμματος, της ιστορικής, που είναι το ΠΑΣΟΚ, στα της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Να θυμίσω ότι το ΠΑΣΟΚ ήταν ο μεγάλος μεταρρυθμιστής, με βάση κυρίως τα δύο νομοθετήματα, τον Καποδίστρια και τον Καλλικράτη, στη συνέχεια.

Τον Καποδίστρια, να θυμίσουμε, ο οποίος ήρθε και μείωσε δραστικά τον αριθμό των Δήμων και των Κοινοτήτων, από χιλιάδες που ήταν. Ο Καλλικράτης συνέχισε σ’ αυτήν την πορεία.

Το κρίσιμο, όμως, είναι ότι από τους Δήμους, λόγου χάρη, που ως μόνη αρμοδιότητα είχαν να εκδίδουν ληξιαρχικές πράξεις και πιστοποιητικά γεννήσεως, φτάσαμε στους σημερινούς Δήμους, στις σημερινές Περιφέρειες που διαχειρίζονται ΕΣΠΑ. 

Και εκεί πρέπει να προχωρήσουμε. Και η μεγάλη απογοήτευση ήταν ο Κλεισθένης που αντί να έρθει, να προχωρήσει περαιτέρω την αποκέντρωση της χώρας στην ουσία ανακάλυψη ως μοναδικό πρόβλημα το εκλογικό σύστημα.  Την απλή αναλογική.  Το ξέρουμε πάρα πολύ καλά ότι η απλή αναλογική θα οδηγήσει σε έναν μεγάλο κατακερματισμό, τα δημοτικά και περιφερειακά συμβούλια.

Και εκεί που μέχρι τώρα, μέχρι σήμερα είχαμε αδυναμία να εφαρμόζουμε και τις αποφάσεις που παίρναμε λόγω της γραφειοκρατίας, της πολυνομίας, της επικάλυψης αρμοδιοτήτων σήμερα ή μάλλον στο μέλλον από την εφαρμογή αυτού του συστήματος θα έχουμε το πρόβλημα και αποφάσεις ακόμα να παίρνουμε. 

Και η αντίδραση σε αυτό θα είναι είτε μια Κυβέρνηση η οποία θα αναδειχθεί πριν από τις τοπικές εκλογές και θα αλλάξει το εκλογικό σύστημα επαναφέροντας το προηγούμενο είτε μετά τις εκλογές θα αλλάξει το σύστημα διακυβέρνηση και φοβάμαι πως θα στραφεί στον πρώτο βαθμό Αυτοδιοίκησης ένα περισσότερο δημαρχιακό μοντέλο, δημαρχοκεντρικό, και στον δεύτερο βαθμό Αυτοδιοίκησης θα ενισχύσει έτι περεταίρω τις εξουσίες του Περιφερειάρχη.  Θα έχει δηλαδή το αντίθετο τελικά αποτέλεσμα αυτή η μεταρρύθμιση από αυτό που αναμενόταν. 

Ποια πρέπει τώρα να είναι τα επόμενα βήματα.  Συμφωνώ, αποτελούν λίγο ως πολύ έναν κοινό τόπο και όμως βλέπουμε ότι αυτό το τόσο αυτονόητο αδυνατούμε να πάμε να το κάνουμε. 

Θα περιοριστώ να τα θυμίσω συνοπτικά.  Πλήρη αποκέντρωση της διοίκησης, αξιολόγηση το οποίο δεν το λέμε πάντοτε, αξιολόγηση παντού όχι μόνο στις δομές της κεντρικής διοίκησης και στις δομές της τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Αξιολόγηση μάλιστα και των υπαλλήλων και των υπηρεσιακών μονάδων. Και η αξιολόγηση προϋποθέτει στόχους, στόχους πρέπει να βάλουμε και να δούμε κατά πόσο μπορούμε να τους επιτυγχάνουμε.

Συντελεστής περιφερειακών και κοινωνικών ανισοτήτων στις χρηματοδοτήσεις.  Πρέπει να υπάρξει ένα σαφές κριτήριο με το οποίο γίνονται οι χρηματοδοτήσεις. Μετά ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο στις περιφέρειες που θα ενθαρρύνει τις συνέργειες οριζόντιες και κάθετες και μεταξύ των φορέων του δημοσίου αλλά και μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. 

Συστήματα, εισαγωγή συστημάτων μητροπολιτικής διακυβέρνησης.  Τα προγράμματα κατάρτισης και απασχόλησης, πρέπει να περάσουν στο σύνολό τους στις περιφέρειες και στους δήμους. 

Τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης να αποκεντρωθούν σε δυο φάσεις, σε ποσοστό 80% έτσι ώστε μαζί με τα ΠΕΠ να γίνουν ένα εργαλείο αναγέννησης υπαίθρου. Οι δήμοι και οι περιφέρειες βεβαίως πρέπει να μπουν μπροστά και στην εξάλειψη του ψηφιακού χάσματος. 

Κίνητρα αντί για οριζόντιες πολιτικές σε περιφέρειες και δήμους ώστε όσοι μπορούν και θέλουν, όσοι δουλεύουν να το πετυχαίνουν και να μπορούν να προχωρήσουν.  Και εδώ λοιπόν μιλάω για αξιολόγηση. 

Πρόσφατα είδε το φως μια έκθεση της Επιτροπής Περιφερειακής Ανάπτυξης του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, εισηγήτρια ήταν η Κέρστιν Γουέστφαλ του Κόμματος των Ευρωσοσιαλιστών η οποία έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την περιφερειακή συνοχή στην ευρωπαϊκή Ένωση.  Και κάνει πλέον λόγο για Ευρώπη δυο ταχυτήτων.

Στην έκθεση επισημαίνονται δυο πολύ σημαντικά πράγματα. Πρώτα από όλα η ανάγκη να αποκτήσουμε έναν επαρκή προϋπολογισμό για την πολιτική της συνοχής σε αντίθεση με όσα φάνηκε πριν από λίγες μέρες να αποφασίζονται στη σύνοδο των 27 ηγετών στη σύνοδο κορυφής για μείωση των προϋπολογισμών της ΚΑΠ και των πολιτικών συνοχής. 

Και το δεύτερο, η πολιτική της συνοχής βεβαίως θα πρέπει να καλύπτει τις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες και για αυτό θα πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση αντί να εξετάζει μόνο το ακαθάριστο εθνικό προϊόν να λαμβάνει υπόψη και άλλους συμπληρωματικούς δείκτες. 


Πράγματι, τα τελευταία χρόνια επαναλαμβάνουμε διαρκώς την ανάγκη της αποκέντρωσης. Το είδαμε πάρα πολύ καθαρά όλα αυτά τα τελευταία χρόνια. 


Ενώ το κεντρικό κράτος κατέρρεε, η χώρα κρατήθηκε σε σημαντικό βαθμό από τις Περιφέρειες και τους Δήμους. Φάνηκε λοιπόν η αντοχή του καθενός. 


Αυτό που μας αποκάλυψε πια η πραγματικότητα, πρέπει να πάμε όλοι μαζί να το καθιερώσουμε αύριο και θα είναι μια από τις δύο μεγάλες μεταρρυθμίσεις στο μεγάλο ασθενή της χώρας, που είναι ο κράτος της. 


Δεν είναι ο ασθενής η οικονομία. Ο υπαίτιος για ότι συμβαίνει στη χώρα, κυρίως είναι το πελατειακό σύστημα και το κράτος όπου κατ’ εξοχήν έρχεται και αναπτύσσεται το πελατειακό σύστημα. 


Και το πελατειακό σύστημα θα το σπάσουμε με δύο κυρίως μεταρρυθμίσεις. Πρώτα απ’ όλα με την εισαγωγή της αξιοκρατίας, άρα και της αξιολόγησης στη δημόσια διοίκηση, και το δεύτερο, είναι με την αρχή της αποκέντρωσης. 


Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: 

Και εμείς ευχαριστούμε τον κύριο Δήμαρχο και τον εκπρόσωπο του ΚΥΝΑΛ.  

