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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ:
Το λόγο έχει ο κος Πατσαρίνος, Περιφερειακός σύμβουλος Πελοποννήσου.

Κος ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ:
Αγαπητοί συνάδελφοι, θα κάνω μια τοποθέτηση γιατί καταρχάς στο προηγούμενο συνέδριο μαζί που είχαμε κάνει με την ΚΕΔΕ δεν μας δόθηκε ο λόγος με πρωτοβουλία του κ. Πατούλη τότε.

Όμως και αυτή η εικόνα δεν είναι καλή. Και θα κάνω και μια διαδικαστική πρόταση στο τέλος.   Εγώ θα πω μερικές σκέψεις σαν Ριζοσπαστική Περιφερειακή Πρωτοβουλία γιατί θεωρώ ότι είναι κυρίαρχο ζήτημα σήμερα να αποφασίσει η ΕΝΠΕ, να αποφασίσουν οι περιφερειακοί σύμβουλοι και οι περιφερειάρχες πολιτικά, ιδεολογικά και κοινωνικά ποιον θα επιλέξουν. 
Η Ευρώπη, αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη δίνεται μια μεγάλη κοινωνική μάχη, γίνεται μια σύγκρουση. Στη χώρα μας ιδιαίτερα μετά τα μνημόνια είτε αρέσει σε κάποιους είτε δεν αρέσει, καθαρίσαμε με αυτό, πρέπει ο καθένας να επαναπροσδιορίσει τη στάση του.

Και αυτό σημαίνει ότι πρέπει και εμείς σαν Αυτοδιοίκηση που είμαστε πραγματικά από το θεσμό αυτό που είναι πιο κοντά στο δημότη, στον πολίτη, στην κοινωνία, να δούμε πάλι τη θέση μας. 

Και η θέση μας είναι θα πάμε προς τα μπροστά οικοδομώντας κάθε μέρα και βήμα-βήμα ότι θετικό μπορούμε να κάνουμε για αυτό τον τόπο και για τους πολίτες της ή θα αφήσουμε εξελίξεις προς τα πίσω όπου θα μας γυρίσουν ούτε λίγο ούτε πολύ γιατί εγώ παρακολουθώντας προσεκτικά σήμερα τον κ. Βορίδη πάλι για μια άλλη φορά, τούτη τη δόση όμως πιο κρυμμένα θα έλεγα σε σχέση με το προηγούμενο συνέδριό μας, μας μίλησε.  

Δεν μίλησε καταρχάς για τις προσλήψεις, για την υποστελέχωση των υπηρεσιών που δίνει μάχη κάθε μέρα ο Δήμαρχος και ο Περιφερειάρχης και τα αντίστοιχα συλλογικά όργανα δεν πήρε θέση. 

Μας είπε πάλι για ιδιωτικοποιήσεις σε σημαντικούς τομείς που παλεύει η Αυτοδιοίκηση να έχει σαν εργαλεία για να μπορεί να έχει ανταπόκριση άμεσα στο ματωμένο δημότη σήμερα, γιατί πραγματικά έτσι είναι τα πράγματα.  Στον ταλαιπωρημένο και στον κοινωνικά ανίσχυρο και φυσικά ακόμα και για το θέμα της απλής αναλογικής που κατά τη γνώμη μου δόθηκε μια κακή μάχη από την πλευρά των αυτοδιοικητικών απέναντι σε ένα δίκαιο σύστημα, θα δούμε αν είναι αποτελεσματικό ή όχι αλλά σε ένα δίκαιο σύστημα πρώτα παλεύεις αυτό το δίκαιο σύστημα να περάσει και μετά να το διορθώσεις.
Εδώ τι κάναμε εμείς στην ΕΝΠΕ;  Πετώντας το σεντόνι της περιφερειακής διακυβέρνησης, που είναι ένας καλός στόχος στρατηγικός, καλύψαμε όλα τα απαραίτητα βήματα και δράσεις που έπρεπε να κάνουμε προκειμένου να πάμε στη μεταμνημονιακή εποχή με συγκεκριμένες προτάσεις και δώσαμε έναν πόλεμο απέναντι πού;  Στην απλή αναλογική. Που επαναλαμβάνω, αν μη τι άλλο είναι ένα δίκαιο σύστημα.

Και για πρώτη φορά άκουσα τον κ. Βορίδη που είπε θα το μετριάσουμε.  Κάτι δηλαδή που έχει αντίκτυπο στην κοινωνία και που το θέλει όλη η κοινωνία καθυστερημένα κάποιοι από εσάς να καταλαβαίνουν ότι δεν μπορείς να πας χωρίς αυτό.  Ιδιαίτερα όταν η κοινωνία θέλει να εκφραστεί και θέλει να εκφραστεί ιδιαίτερα μέσα από τους δήμους και από τις περιφέρειες. Αυτοί είναι οι κοντινοί του. 

Για να κλείσω, θεωρώ ότι ο Κλεισθένης Ι που είχε αυτή την τομή με την απλή αναλογική, το εκλογικό σύστημα, είχε και πάρα πολλά άλλα που ήταν αιτήσεις και ήταν ομόφωνα, τα είπε ο Γενικός Γραμματέας, αιτήματα των αυτοδιοικητικών, δεν μας φτάνει.

Και δεν μας φτάνει γιατί πραγματικά πρέπει να παλέψουμε για αυτό που έχουμε βάλει σαν στόχο όλοι μαζί ομόφωνα περί αρμοδιοτήτων και πόρων στην Αυτοδιοίκηση.

Και εκεί φαίνεται μπροστά και στη συνταγματική αναθεώρηση επειδή έκατσα και μελέτησα λίγο και τις θέσεις που έχουμε καταθέσει σαν ΕΝΠΕ, ότι  υπάρχουν τουλάχιστον κοινοί στόχοι, όπως η κατεύθυνση της κατάργηση της αποκεντρωμένης διοίκησης με τα χαρακτηριστικά που ειπώθηκαν, η αποκέντρωση στο 1ο και στο 2ο βαθμό και στη Μητροπολιτική αυτοδιοίκηση, τη νομοθετική πρωτοβουλία στους αυτοδιοικητικούς να μπορούν και αυτοί να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο, με τα χαρακτηριστικά ότι η Βουλή αποφασίζει αλλά και οι κανονιστικές πράξεις που πρέπει να βγούνε από τους ΟΤΑ σύμφωνα και με τον Ευρωπαϊκό χάρτη της τοπικής αυτοδιοίκησης, αυτά είναι ζητήματα που μπορούμε να συμφωνήσουμε όλοι. 


Το ζήτημα είναι να πιέσουμε προς κάθε κατεύθυνση, αυτά να τα πετύχουμε. Υπάρχουν και άλλα ζητήματα κατά τη γνώμη μου, όπως η επέκταση των πολιτικών δικαιωμάτων των αλλοδαπών που ζούνε στη χώρα μας, έτσι ώστε να έχουν και το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεστε, αλλά και τα σοβαρά προβλήματα της εποπτείας και του ελέγχου που δημιουργούν φοβερά προβλήματα γραφειοκρατίας σε όλους μας. 


Τελειώνω λέγοντας ότι υπάρχουν πολλά θέματα που πρέπει πρώτα απ’ όλα να τα αντιμετωπίσουμε εμείς οι ίδιοι. Συμφωνώ με την τοποθέτηση που ειπώθηκε προηγούμενα, ότι κάνει η κυβέρνηση αυτό που κάνει, κάνουν οι άλλοι φορείς αυτό που κάνουν, είναι πολλά όμως με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που μπορούμε και εμείς να βελτιώσουμε. 


Και ιδιαίτερα σε ζητήματα, πανελλαδικά μιλάω, σε όλες τις Περιφέρειες, ζητήματα αποτελεσματικότητας, διαφάνειας, και δημοκρατίας. 


Δυο παρατηρήσεις για τη λειτουργία της ΕΝ.Π.Ε. μιας και πραγματικά πάμε για τις εκλογές. Η ΕΝ.Π.Ε. λειτούργησε κάτω από τη δυναμική, ίσως που προκύπτει και από το εκλογικό σύστημα, των 13 Περιφερειαρχών και όχι σαν ένα συλλογικό όργανο όλων των Περιφερειακών Συμβουλίων. 


Πολλές φορές διολισθήσαμε σε αυτό και προσπαθήσαμε τουλάχιστον σε επίπεδο να το μαζέψουμε. Αυτό πρέπει να πάψει και πιστεύω και το εκλογικό σύστημα θα βοηθήσει σε αυτήν την κατεύθυνση και το δεύτερο, πάλι σημαντικό κατά την γνώμη μου στην ελλιπή λειτουργία της ΕΝ.Π.Ε., ήταν ότι δεν συζητήσαμε σοβαρά θέματα που απασχολούν τις Περιφέρειες, έτσι ώστε να καταθέσουμε και πιο συγκεκριμένες προτάσεις. 


Να πω για τα δημόσια έργα, να πω για τη μεταφορά των μαθητών, να πω για τη διαχείριση των απορριμμάτων, να πω για τις μεγάλες προκλήσεις που έχουμε με τις κλιματικές αλλαγές και που μας δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στον πρωτογενή τομέα και στον τριτογενή. 


Εμείς θα καταθέσουμε ένα ψήφισμα στο συνέδριο, γιατί θεωρούμε ότι τώρα σε αυτή τη φάση που βρισκόμαστε, πρέπει να είναι πιο ξεκάθαρος ο προσδιορισμός που καθέναν από εμάς και φυσικά των παρατάξεων που λειτουργούν στην Περιφέρεια. 


Θα έλεγα, ότι δεν ξέρω, θα μας πει ο Πρόεδρος πόσες τοποθετήσεις είναι ακόμα. Νομίζω ότι με την εικόνα αυτή την άσχημη που παρουσιάζουμε αυτή τη στιγμή, πρέπει να σταματήσουμε το συνέδριο. 


Κάνω την πρόταση. Εκτός από κάποιους που θέλουν και έχουν γραφτεί να μιλήσουν, αλλά θεωρώ αυτή η εικόνα έτσι όπως συνεχίζεται, δεν τιμάει κανέναν από όλους εμάς που τουλάχιστον έχουμε το φιλότιμο και συνεχίζουμε να είμαστε εδώ. 


Υπάρχουν μεγάλες ευθύνες στις παρατάξεις που ηγούνται της ΕΝ.Π.Ε., που αυτή στη στιγμή απουσιάζουν εντυπωσιακά από τη λειτουργία του συνεδρίου και να σας πω κάτι; Δεν απουσίαζαν μόνο τώρα που έχουμε μείνει τρεις και ο κούκος. Απουσίαζαν και στην ομιλία του Προέδρου και αυτό πρέπει να μας προβληματίσει. 


Κατέθεσα ορισμένες προτάσεις προς αυτήν την κατεύθυνση και σας ευχαριστώ. 

