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Κος ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ: 

Το λόγο έχει ο κύριος Πρωτούλης Γιάννης. Είναι μέλος του πολιτικού γραφείου της κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ. Περιφερειακός Σύμβουλος Αττικής. 
Κος ΠΡΩΤΟΥΛΗΣ: 

Κυρίες και κύριοι, θα θέλαμε και εμείς ξεκινώντας να δηλώσουμε ότι ενέργειες σαν τη σημερινή με την επίθεση στον Όμιλο του ΣΚΑΪ, είναι απόλυτα καταδικαστέες, αλλά επισημαίνουμε ξανά, ότι αξιοποιούνται ως άλλοθι για να ενταθεί η καταστολή, για να ενταθεί ο περιορισμός συνδικαλιστικών και πολιτικών ελευθεριών με νέους νόμους και αντιτρομοκρατικούς που είναι στα σκαριά και βοηθούν αντικειμενικά όσους θέλουν να εκφοβίσουν το λαό μας και να επιβάλουν σιγή νεκροταφείου. 

Κυρίες και κύριοι, το συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. γίνεται τις ίδιες μέρες με τη συζήτηση για τον προϋπολογισμό στη Βουλή, όπως ανέφεραν και οι προηγούμενοι ομιλητές. 

Η αλήθεια είναι, ότι είναι μια αποκαλυπτική συζήτηση, η οποία σηματοδοτεί πέρα από τα μεγάλα λόγια, την αντιλαϊκή επίθεση διαρκείας και ξεγυμνώνει το παραμύθι της μεταμνημονιακής ευημερίας που προσπαθεί να καλλιεργήσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ και τον κάλπικο καυγά αποκαλύπτει, ανάμεσα στην κυβέρνηση και τη Νέα Δημοκρατία, για το ποιος καλύτερα θα υπηρετήσει την ίδια πολιτική. 

Με τα στοιχεία, νέοι φόροι 1 δις ευρώ. Μείωση κατά 275 εκατομμύρια ευρώ της δαπάνης για τις συντάξεις, πετσόκομμα της κρατικής χρηματοδότησης στα νοσοκομεία, μείωση 65 εκατομμύρια στο κονδύλι για το επίδομα ανεργίας, περικοπές 1,7 δις για τη δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών, σχολικών γευμάτων και τα λοιπά. Μην τα πούμε αναλυτικά. 

Την ίδια στιγμή απλόχερα αυξάνει από 360 εκατομμύρια, στα 551 εκατομμύρια ευρώ η επιχορήγηση με διάφορους τρόπους των επιχειρηματικών ομίλων και ειδικά στον τομέα της τοπικής διοίκησης που σας απασχολεί και μας απασχολεί σήμερα, αυξάνει κατά 194 εκατομμύρια ευρώ δημοτικούς φόρους και τέλη και μειώνει κατά 740 εκατομμύρια τη χρηματοδότηση στους Δήμους και 73 εκατομμύρια για τις Περιφέρειες. 

Να πιάσουμε τα κονδύλια που δίνονται για την αντιπλημμυρική; Αντιπυρική προστασία;  Για τη δασοπροστασία; Για την πυρόσβεση; Τα οποία παραμένουν καθηλωμένα, αναδεικνύοντας και την υποκρισία των μεγάλων λόγων και του ίδιου του Πρωθυπουργού, μετά από τις μεγάλες καταστροφές που βίωσε ο λαός της Αττικής και όχι μόνο, όταν δηλαδή θρηνούμε πάνω από 130 νεκρούς, θρηνούμε από φυσικές καταστροφές μέσα σε ένα χρόνο. 
Τα υπόλοιπα είναι μεγάλα λόγια. 


Στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, το αρμόδιο Υπουργείο για υποδομές, θεομηνίες, φυσικές καταστροφές είναι μόλις 11.000.000 περισσότερα από πέρυσι.

Και επαναλαμβάνουμε, όταν έχουμε το έγκλημα στο Μάτι, τη Μάνδρα αλλά και σε άλλες περιφέρειες της χώρας, όταν έχουμε μια χώρα σεισμογενή και το 80% των δημοσίων κτιρίων και σχολείων παραμένει ανέλεγκτο και αυτό που ακούμε είναι ότι πρέπει να συνηθίσουμε να ζούμε με τις φυσικές καταστροφές και θεωρούμε ότι είναι η μεγαλύτερη πρόκληση στο νου και στη συνείδηση ενός λαού που έχει γονατίσει από τα βάρβαρα μέτρα και πληρώνει συνεχώς. 

Ενώ δηλαδή μεγαλώνει η φορολεηλασία για τα εργατικά λαϊκά νοικοκυριά τόσο περισσότεροι είναι και οι πόροι που αφαιρούνται από τη χρηματοδότηση της τοπικής διοίκησης και κατευθύνονται στις ανάγκες μεγάλων επιχειρήσεων και των δανειστών. 

Να σταθούμε λίγο στις αλλαγές και τις μεταρρυθμίσεις στην τοπική διοίκηση που έχουν δρομολογηθεί από όλες τις κυβερνήσεις και το αποτέλεσμά τους. 

Έχουμε την ενίσχυση αρμοδιοτήτων και λειτουργιών των περιφερειών και των δήμων, δεν είναι σωστό ότι δεν έχουν ενισχυθεί. Της διοικητικής δομής τους κράτους αλλά προωθούνται όχι για να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες του λαού αλλά λίγων επιχειρηματικών ομίλων. Πρόκειται δηλαδή για αστικούς εκσυγχρονισμούς δοκιμασμένους ήδη στο σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αυτός είναι ο κοινός παρονομαστής, το κοινό στοιχείο που δένει τον Καποδίστρια με τον Καλλικράτη, με τον Κλεισθένη και πάει λέγοντας και αύριο με ένα νέο τέτοιο κύκλο τέτοιων εκσυγχρονισμών.

Η Κυβέρνηση με τον Κλεισθένη βαθαίνει ακόμα περισσότερο τον αντιδραστικό χαρακτήρα της περιφερειακής και τοπικής διοίκησης λέμε εμείς και όχι Αυτοδιοίκησης.

Οι φορείς της εξοπλίζονται θεσμικά ώστε να συνδράμουν και σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για την πιο επιθετική εφαρμογή της αντιλαϊκής πολιτικής και πράγματι έως και εξαφανίζονται περιθώρια όποιας φιλολαϊκής διαφοροποίησης είχαν εμφανιστεί κάτω από την πίεση του λαϊκού παράγοντα τα τελευταία χρόνια. 

Ο έλεγχος από το κράτος γίνεται πιο ασφυκτικός όχι γενικά και αόριστα αλλά για να κινούνται οι εκλεγμένοι απαρέγκλιτα με τις κατευθύνσεις μονοπωλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης τους στρατηγικούς τους στόχους όπως αποτυπώνονται μέσα από συγκεκριμένες δεσμεύσεις όπως είναι τα τρία μνημόνια, όπως είναι και το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα δημοσιονομικής σταθερότητας.

Οι περιφέρειες ήδη παίζουν ενεργό και επιτελικό ρόλο επιβεβαιώνοντας αυτή  την εκτίμηση του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ελλάδας. 

Συγκεντρώνουν αυτή τη στιγμή πόρους, έργα, υποδομές αλλά στις αναπτυξιακές ιεραρχήσεις του κεφαλαίου για αυτό και ιεραρχείται η περιφέρεια και οι περιφερειακές εκλογές στην προσπάθεια των αστικών κομμάτων για να τις ελέγξουν.

Για αυτό και επιχειρήματα όπως το αυτοδιοίκητο, η στήριξη σε ανεξάρτητες υποψηφιότητες, η μη κομματικοποίηση των εκλογών, εξαντλούνται από όλα τα υπόλοιπα κόμματα μπορούμε να πούμε στον πρώτο βαθμό της τοπικής διοίκησης που είναι οι δήμοι.  Στις περιφέρειες είναι πιο καθαρά τα πράγματα. 

Γιατί οι περιφέρειες είναι η κρατική δομή σε τοπικό επίπεδο με την αμεσότερη σύνδεση με τα ευρωενωσιακά όργανα, τα επιχειρηματικά συμφέροντα. 

Διαχειρίζονται ένα μεγάλο μέρος του ΕΣΠΑ, του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων με έργα που ιεραρχούν κλάδους και τομείς που βρίσκονται σε αυτές ακριβώς τις προτεραιότητες που αναφέραμε.

Ακόμα και την αξιοποίηση του συνόλου της δημοτικής ακίνητης περιουσίας βάζοντας στο περιθώριο λαϊκές ανάγκες σε υποδομές, έργα και υπηρεσίες. 

Μπορούμε να δούμε τους προϋπολογισμούς όλων των περιφερειών, όλων.  Φιγουράρουν έργα για την τουριστική ανάπτυξη, την εξόρυξη υδρογονανθράκων ακόμα, την γαλάζια οικονομία, την κλιματική αλλαγή, ημερίδες και σεμινάρια και από την άλλη απουσιάζουν σταθερά σχεδιασμένες παρεμβάσεις σε ζητήματα αντισεισμικής θωράκισης, αντιπλημμυρικής θωράκισης, αντιπυρικής προστασίας, υποδομών υγείας, πρόνοιας, σχολικής στέγης, αθλητισμού, λαϊκού αθλητισμού γιατί για τον άλλο αθλητισμό των ΠΑΕ δίνονται απλόχερα τα εκατομμύρια.


Με βάση τις σύγχρονες ανάγκες του λαού, επομένως, έργα, για να καλυφθούν λαϊκά προβλήματα και ανάγκες, που έρχονται και ξανά έρχονται στην επικαιρότητα, με τραγικό τρόπο. Εκεί υπάρχει πλήρης αδιαφορία και απουσία. Όχι τυχαία.


Ταυτόχρονα, είναι πανταχού, σε όλους τους προϋπολογισμούς παρούσα η ανταποδοτική λειτουργία, που αυξάνεται. Και αυξάνεται και η προσφυγή και ο δανεισμός από τις τράπεζες. 

Αυξάνονται οι ιδιωτικοποιήσεις κάθε είδους και μορφής. Αυξάνονται τα ΣΔΙΤ. Αυξάνεται η ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, με πρώτο τραγικό αποτέλεσμα τα δεκάδες θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα, που πολλαπλασιάζονται. 

Εδώ, πρέπει να το πούμε, ότι ιδιαίτερα ο κλάδος της τοπικής διοίκησης και πρώτου και δεύτερου βαθμού, έχει μια τραγική πρωτιά. Είναι πρωταθλητής στα θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα. 43 μέσα σε ένα χρόνο. Πρωταθλητής. Αυτό είναι ένα επίτευγμα, το οποίο πρέπει να το παρουσιάσουμε και να το καταδικάσουμε.

Και φυσικά, υπάρχουν και τα προγράμματα ανακύκλωσης των ανέργων. Και με ταχύτατους ρυθμούς παραδίδονται υποδομές, κοινωνικές υπηρεσίες, σε Κ.Α.Λ.Ο., Μ.Κ.Ο. και άλλα τέτοιου είδους φρούτα.

Δεν είναι τυχαίο ότι μέσα από την τοπική διοίκηση πέρασε, αξιοποιήθηκε το σύνολο των αντιλαϊκών μέτρων που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της καπιταλιστικής κρίσης. 

Ακριβώς, για να φορτωθεί ο λογαριασμός στον εργαζόμενο λαό και να διαμορφωθεί ένα περιβάλλον, που θα στηρίξει την όποια καπιταλιστική ανάπτυξη, μία ανάπτυξη άδικη, με έντονα ταξικά χαρακτηριστικά, η οποία βασίζεται σε ένα εργασιακό δυναμικό, χωρίς συγκροτημένα ασφαλιστικά, συνδικαλιστικά δικαιώματα, προϋποθέσεις που απαιτεί ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων και άλλες εργοδοτικές οργανώσεις. 

Και έχει νομοθετήσει διαχρονικά το πολιτικό προσωπικό που εναλλάχθηκε στην Κυβέρνηση, με το σύνολο των αντιλαϊκών μέτρων. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Όταν ο κατώτατος μισθός, για τον οποίο γίνεται πολλή κουβέντα, ήταν 751 ευρώ, η τοπική διοίκηση προσλάμβανε εργαζόμενους, μέσω ΜΚΟ, με 600 ευρώ κατώτερο μισθό. Και όταν ο κατώτερος μισθός έπεσε στα 586 ευρώ, η τοπική διοίκηση προσλάμβανε εργαζομένους με 490 ευρώ. 

Αποδείχθηκε, δηλαδή, στη ζωή και όχι στα λόγια, ότι μέσω των νέων τοπικών περιφερειακών δομών, με το ρόλο και τις αρμοδιότητες που πήραν, άδραξαν μεγαλύτερες δυνατότητες δράσης οι επιχειρήσεις, άδειασε η τσέπη και το εισόδημα των εργαζομένων, φτωχών αγροτών και επαγγελματιών, ανατράπηκαν εργασιακές σχέσεις, εμπορευματοποιήθηκαν βασικές  κοινωνικές ανάγκες, ανατράπηκαν ταχύτατα οι χρήσεις γης, σε βάρος λαϊκών αναγκών. 

Και σήμερα οι Περιφέρειες συμμετέχουν ενεργά, όχι μόνο στην υλοποίηση, αλλά και στο σχεδιασμό αυτής της ταξικής, ταξικότατης ανάπτυξης. 

Η πλειοψηφία, όλα αυτά τα χρόνια, των Περιφερειών διαχειρίστηκε σε πλήρη σύμπνοια την ίδια πολιτική. Μπορούμε να πούμε ότι στήριξαν, μέσα στην κρίση, το αφήγημα της χρεοκοπία της χώρας, για να στηρίξουν συντεταγμένα τη χρεοκοπία των εργαζομένων. 

Και επανέρχονται σήμερα με το αφήγημα της εθνικής ανάπτυξης, της παραγωγικής ανασυγκρότησης, έχοντας ως δεδομένο τη συνέχεια της συντριβής των εργατικών, λαϊκών δικαιωμάτων. 

Τα κάλπικα διλήμματα και τα φληναφήματα που συνοδεύουν τις αντιδραστικές ανατροπές περί αποκέντρωσης, αυτοτέλειας, οικονομικής αυτονομίας, διεύρυνσης τάχα της δημοκρατίας, λαϊκής συμμετοχής και άλλα τέτοια, που στήνουν κάλπικες διαχωριστικές γραμμές, είναι απλά για να στηθεί ένα δίπολο, ανάμεσα στο γνωστό «την πρόοδο και τη συντήρηση, το φως και το σκοτάδι», που είχαμε δει τα προηγούμενα χρόνια, με την επάρατη δεξιά και τις προοδευτικές δημοκρατικές δυνάμεις, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δημοκρατία, σήμερα ΣΥΡΙΖΑ-Νέα Δημοκρατία.

Και το κυριότερο, να κρύψουν ότι όλοι μαζί, ναι, θέλουν την τοπική διοίκηση και πρώτου και δεύτερου βαθμού, ως μαξιλαράκι ασφαλείας, που θα απορροφά τη λαϊκή δυσαρέσκεια και θα λειτουργεί ως μηχανισμός ενσωμάτωσης. 

Το κρίσιμο, λοιπόν, σήμερα, μπροστά και στις επικείμενες εκλογές, είναι να μην εγκλωβιστεί ο λαός στην προσπάθεια διαχωρισμού των προβλημάτων, της λαϊκής οικογένειας ή τοπικά και άλλα, αποκομμένα από μια συνολικά ταξική πολιτική που τα γεννά. 


Έχει μεγάλη σημασία. Έχω γνώση του χρόνου αγαπητέ συνάδελφε.  Έχει μεγάλη σημασία η στάση του εκλεγμένου απέναντι όχι μόνο στα καθημερινά προβλήματα, αυτό είναι βασικό, αλλά απέναντι και στα κεντρικά πολιτικά ζητήματα και η στάση και στα μεγάλα προβλήματα της χώρας και της περιοχής μας. 


Δηλαδή, τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και ανταγωνισμούς. Θεωρούμε και το λέμε, ότι είναι προκλητική, αλλά και επικίνδυνη η προθυμία Δημάρχων, περιφερειακών, να διαφημίζουν τα νατοϊκά σχέδια, να επιτρέπουν τα σουλάτσα του αμερικανού Πρέσβη στα Δημαρχιακά και Περιφερειακά Μέγαρα, να έχει λόγο μέχρι και για μελέτες περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων, ενώ όλοι γνωρίζουν σε πόσο αιματηρά παιχνίδια μπλέκουν το λαό και τη χώρα μας τέτοιου είδους μεθοδεύσεις. 


Το ΚΚΕ προβάλει χρόνια τη θέση, ότι η μεγάλη, αν όχι η συντριπτική πλειοψηφία των τοπικών προβλημάτων, είναι απόρροια της γενικής πολιτικής γραμμής. 


Επομένως, θα δώσουμε τη μάχη στους Δήμους, στις λαϊκές γειτονιές, στα χωριά για να σηκώσει ανάστημα ο λαός μας. Να βάλει μπροστά τις ανάγκες του, να πιστέψει στη δύναμή του, να πιστέψει στο δίκιο του, να οργανώσει τον αγώνα του, τις διεκδικήσεις του για την προστασία της ζωής του και της οικογένειάς του, να ορθώσει ένα μεγάλο, φτάνει ως εδώ. 


Αυτή είναι η δική μας δέσμευση. Θα στηρίξουμε, θα προβάλουμε όσο μπορούμε αυτές τις σύγχρονες ανάγκες το λαού μας, της νεολαίας και θα βρεθούμε όπως είμαστε και σήμερα, σε κάθε γραμμή, σε κάθε μετερίζι αυτού του μεγάλου αγώνα παντού. 


Σας ευχαριστούμε. 


