Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:

Καλημέρα σας. 

Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας, ευχαριστούμε για τη συνεργασία σας, τα νομοσχέδια, τα σχέδια νόμου τα έχετε ήδη στο γραφείο σας ήδη από την προηγούμενη διοίκηση. Χαίρομαι που η περιφερειακή διακυβέρνηση μπαίνει πλέον στην τροχιά υλοποίησης γιατί είναι πάγιο αίτημα της κοινωνίας των πολιτών. 

Υπάρχει και σχέδιο για τη μετεξέλιξη της αποκεντρωμένης διοίκησης, ενός απαρχαιωμένου θεσμού, και χαίρομαι πάρα πολύ που είστε έτοιμοι και ως κυβέρνηση και προσωπικά εσείς να το υλοποιήσετε.
 Τα έχετε στο γραφείο σας. Μπορείτε άμεσα να προχωρήσετε και σε λίγους μήνες να είναι νόμος του κράτους και να απελευθερώσετε τις δημιουργικές δυνάμεις της τοπικής αυτοδιοίκησης, μια τοπική αυτοδιοίκηση που δίνει καθημερινά τη μάχη δίπλα στον πολίτη, μια τοπική αυτοδιοίκηση που ήταν και είναι πάντα ανάχωμα στην κρίση. Μια τοπική αυτοδιοίκηση που έχει αλλάξει τα πράγματα στη χώρα και μια τοπική αυτοδιοίκηση που δείχνει το δρόμο της εξόδου από την κρίση. 
Κυρίες και κύριοι, θέλω να ευχαριστήσω ξεχωριστά την κάθε μια και τον κάθε ένας σας, όλους τους περιφερειάρχες, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τους Περιφερειακούς Συμβούλους, τους εργαζόμενους στην Ένωση Περιφερειών, τους εργαζόμενους στα Υπουργεία, όλους τους πρωθυπουργούς διαχρονικά, τους υπουργούς, τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον πρώην Πρόεδρο τον κύριο Γιούνκερ, την Επίτροπο την κυρία Κορίνα Κρέτσου και τους άλλους επιτρόπους, για τη στενή συνεργασία, την αποτελεσματική, την υποδειγματική αλλά και μια περίοδο – σταθμό για την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Αλλά, προπάντων, επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω και κάποιους ανθρώπους που λείπουν σήμερα από κοντά μας και ίσως μας κοιτάνε από ψηλά, ανθρώπους που σταθήκαν στην τοπική αυτοδιοίκηση διαχρονικά και σήμερα δεν βρίσκονται εδώ. 
Επιτρέψτε μου μια διακοπή, να κρατήσουμε ένα λεπτό σιγή στους ανθρώπους αυτούς που τίμησαν την τοπική αυτοδιοίκηση για να δείξουμε ότι δεν ξεχνάμε ποτέ, δεν τους ξεχνάμε και τους μελετάμε. 
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Θέλω να ευχαριστήσω την κάθε μία και τον καθένα για την πολιτική γενναιότητα, την οξυδέρκεια που χωρίς ιδεοληπτικές εμμονές και συμπλεγματικά σύνδρομα λειτουργήσαμε και βγάλαμε μπροστά την Αυτοδιοίκηση στην πιο δύσκολη περίοδο για τη χώρα. 

Σε μία θυελλώδη περίοδο, σε μία περίοδο οικονομικής κρίσης, στάσης πληρωμών, capital controls, κοινωνικής αναταραχής σε μία περίοδο πρωτόγνωρη για τα ελληνικά δεδομένα. 

Δεν δειλιάσαμε και δεν ακολουθήσαμε την φιλοσοφία της  πολιτικής ετερότητας να ρίχνουμε το βάρος και την ευθύνη σε άλλους. Σηκώσαμε ευθύνη που δεν μας αναλογεί, δεν μας αναλογούσε όπως και σηκώνουμε και σήμερα. 

Σας ευχαριστώ όλες και όλους πραγματικά και ειλικρινά μέσα από την καρδιά μου για την δυνατότητα που δώσαμε και μας δώσατε να εκπέμψουμε μία εικόνα στην κοινωνία, μία εικόνα διαφορετική, μία εικόνα ότι υπάρχει μία άλλη Ελλάδα, μία Ελλάδα της συνεργασίας, της συνέργειας, του ενδιαφέροντος για κάθε πολίτη ξεχωριστά. 

Μία Ελλάδα που ενδιαφέρεται για τα μικρά προβλήματα των πολιτών που ανάγονται σε μεγάλα και κυρίαρχα αλλά ενδιαφέρεται και για τα μεγάλα προβλήματα και δίνει λύσεις, δίνει λύσεις με σοβαρότητα και υπευθυνότητα. 

Σας ευχαριστώ που δείξατε την εικόνα της προστασίας των αδυνάμων, την εικόνα της αποτελεσματικότητας, την εικόνα μιας διαφορετικής αντίληψης για την Αυτοδιοίκηση. 

Ναι, διδάξαμε Αυτοδιοίκηση, διδάξαμε ποια πρέπει να είναι Αυτοδιοίκηση, αυτή που είχε μέσα ο κάθε πολίτης, ο απλός πολίτης, ο καθημερινός πολίτης που συναντάμε στα πεζοδρόμια, στα καφενεία, στο χωράφι, στους χώρους εργασίας, μέσα στα εργοστάσια. Ο πολίτης, όπως την αντιλαμβάνεται ο πολίτης που ζητάει λύσεις στο μικρό καθημερινό το πρόβλημα. 

Και αυτός ο πολίτης ζητάει περιφερειακή διακυβέρνηση, περιφερειακή διακυβέρνηση ζητούν όλοι οι νέοι μέσω των περιφερειακών συμβουλίων νεολαίας. Περιφερειακή διακυβέρνηση ζητάει η γιαγιά που ψάχνει να βρει το δρόμο για να πάρει τη σύνταξή της. 

Περιφερειακή διακυβέρνηση ζητάει ο νέος αγρότης που χάνεται στους διαδρόμους των Υπουργείων για να βρει τη στήριξη μίας επιδότησης. 

Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση ζητάει ο αγρότης που ψάχνει απεγνωσμένα τη διαδικασία για να ποτίσει τα χωράφια του. Περιφερειακή διακυβέρνηση ζητάει ο μικροεπαγγελματίας που χάνεται από τη σωρεία των προγραμμάτων που είναι ατάκτως ειρημένα δεξιά και αριστερά. 

Περιφερειακή διακυβέρνηση ζητάει ο άνθρωπο που θέλει με ασφάλεια να μετακινείται και ο άνθρωπος ο οποίος θέλει να έχει υγειονομική περίθαλψη που έχουν οι σύγχρονες κοινωνίες, δηλαδή οι πλούσιοι να ζητούν να πάνε και να επιζητούν να πάνε στην δημόσια υγεία και όχι οι φτωχοί σε ιδιωτικοί. 

Περιφερειακή διακυβέρνηση είναι το συνώνυμο της ευημερίας των πολιτών. Περιφερειακή διακυβέρνηση είναι το συνώνυμο της επιτελικής διαδικασίας του κράτους. Επιτελικό κράτος ίσον περιφερειακή διακυβέρνηση. 

Περιφερειακή διακυβέρνηση για την οποία εμείς από το 2015 έχουμε βάλει στην ατζέντα της κοινωνίας αλλά έχουμε ακούσει την κοινωνία γιατί πιστεύουμε στη συλλογική ηγεσία να αποφασίζουν εκείνοι οι οποίοι καλούνται να υλοποιήσουν, γιατί μόνο έτσι μπορούμε να έχουμε μετρήσιμα άμεσα αποτελέσματα αλλά και ανθρώπους οι οποίοι μπορούν να δημιουργούν, συμμέτοχους στην δημιουργική παραγωγική επανάσταση που χρειάζεται ο χώρος και η χώρα. 

Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ γιατί κάναμε πράξη τη συνέργεια, κάναμε πράξη όλα όσα αυτά λέγονταν μέχρι σήμερα. Υπερκομματισμό, ότι δεν έχει χρώματα η Αυτοδιοίκηση, δεν κάναμε την Αυτοδιοίκηση τόπο συναλλαγών, τόπο εκπλήρωσης γραμματίων και πλήρωσης γραμματίων.

Κάναμε μια Αυτοδιοίκηση με σεβασμό και ενδιαφέρον στον άνθρωπο.  Και βέβαια διεκδικώντας το δικαίωμα στο λάθος αλλά και το δικαίωμα να αλλάζουμε, δεν διεκδικήσαμε ποτέ όμως το δικαίωμα της απραξίας, της ατολμίας, της μη δημιουργίας για να μην κάνω λάθος. 

Κυρίες και κύριοι, παρόλο ότι ήταν μια θυελλώδης περίοδος, παρόλο ότι ξεκινούσαμε όλοι από μια διαφορετική ιδεολογική αφετηρία ήμασταν όμως και είναι όλοι εξίσου σπουδαίοι και εξίσου χρήσιμοι γιατί ακούγονταν όλη η κοινωνία, είχαμε την ισορροπία των φωνών της κοινωνίας. Παίρναμε το μήνυμα από κάθε γωνιά της Ελλάδος αλλά ταυτόχρονα και από όλους τους ανθρώπους της Ελλάδος.  Και έτσι θα συνεχίσουμε.

Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ που αγωνιστήκαμε, δεν παραδοθήκαμε, διεκδικήσαμε και πετύχαμε να κάνουμε σταθερά βήματα σε ένα ασταθές έδαφος. 

Ζούμε και ζήσαμε σε αναθεωρητική περίοδο. Η περίοδος είναι αναθεωρητική, δύσκολη, επικίνδυνη και βέβαια χρησιμοποιήσαμε κάθε δυνατό εργαλείο για να χτυπήσουμε τη γραφειοκρατία, αναμετρηθήκαμε με την κακονομία, την πολυνομία, την αργοπορία, αναμετρηθήκαμε με τα όνειρα των πολιτών και πετύχαμε. 

Και βέβαια είχαμε απέναντί μας ένα δουλοκτητικό κράτος, μια κρατική δουλοκτησία που πρέπει να χτυπηθεί και από ότι κατάλαβα από τα λόγια του υπουργού προς τα εκεί πάνε. Να χτυπήσουν την κρατική δουλοκτησία, δηλαδή να φτιάξουν ένα κράτος το οποίο να μην έχει αυτές τις άσχημες καταστάσεις, δηλαδή εκεί που σου απαγορεύει εκεί σου επιτρέπει, εκεί που σε τιμωρεί εκεί και σε αθωώνει, εκεί που σου λέει πήγαινε γρήγορα εκεί σου ορθώνει και εμπόδια.  Και χαίρομαι που θα πάνε πάρα πολύ γρήγορα.  

Βέβαια αντισταθήκαμε, είπαμε όχι, είπαμε όχι απέναντι στις δυνάμεις που θελήσανε να γραφειοκρατικοποιήσουν τη δυναμική της δημοκρατίας και να φέρουν το χέρι, το μακρύ χέρι του κράτους μέσα στις περιφέρειες. 

Διεκδικήσαμε και καταθέσαμε διαχρονικά ένα κείμενο, μια εργασία των ανθρώπων που ζουν και ταλαιπωρούνται από την Αποκεντρωμένη διοίκηση, τον απαρχαιωμένο αυτό θεσμό.  Και χαίρομαι που θα περιοριστεί, χαίρομαι που θα γίνει πράξη επιτέλους αυτό που διεκδικούμε χρόνια. 

Και βέβαια πάντα είχαμε στο μυαλό μας ότι δεν ήμασταν εδώ για τον εαυτό μας αλλά ήταν για τους συνανθρώπους μας.  Και πορευτήκαμε με ένα μότο, ότι τελικά αυτό που αφήνεις πίσω σου υπηρετώντας τα κοινά είναι αυτό που μένει στις ζωές των άλλων.  Για αυτό φτιάξαμε πανεπιστήμια, φτιάξαμε σχολεία, φτιάξαμε κέντρα υγείας, εξοπλίσαμε με ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό τα νοσοκομεία, για αυτό ενισχύσαμε τις δομές για να προστατευθούν οι φτωχές οικογένειες, για αυτό πήγαμε και κάναμε αντιπλημμυρικά έργα, έργα νερού για να μην μείνει κανείς χωρίς βιολογικό καθαρισμό σε όλη την Ελλάδα.  

Για αυτό συνεργαστήκαμε με όλους και με όλα για να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε έργα, να αυξήσουμε το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, να μοχλεύσουμε το χρήμα στην πραγματική τοπική οικονομία, να δώσουμε νέες θέσεις εργασίας και να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο περιβάλλον και  υποδομές παντού ακόμα και στο πιο μικρό χωριό. 

Αυτή είναι η περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, αυτή θα γίνει περιφερειακή διακυβέρνηση με μεγαλύτερες αρμοδιότητες, σωστότερη διαχείριση και με ευθύνη.  Γιατί σήμερα η ευθύνη διαχέεται και όταν ψάχνεις να την βρεις δεν την βρίσκεις γιατί υπάρχει παντού. Πρέπει ένας να είναι υπεύθυνος για κάθε τομέα. 

Κυρίες και κύριοι, η πραγματική γενναιοδωρία στο μέλλον έγκειται να τα δίνουμε όλα στο παρόν.  Η πραγματική γενναιοδωρία προς τη νέα γενιά είναι να προεξοφλήσουμε το μέλλον και όχι να μελοποιήσουμε το παρόν.  

Για αυτό κάναμε ότι είναι δυνατόν να πάρουμε περισσότερους πόρους και να κάνουμε περισσότερα έργα, να δώσουμε μεγαλύτερες ανάσες και οξυγόνο δημιουργίας και ευκαιρίας σε κάθε Έλληνα, σε κάθε Ελληνίδα. 


Αναμετρηθήκαμε με πολλές προκλήσεις και δυσκολίες. Αναδείξαμε όμως ότι η Ένωση Περιφερειών είναι ένα εργαλείο ανθρώπινο, νοιάζεται για τους πολλούς και όχι για τους λίγους, για την κάθε Ελληνίδα και για τον κάθε Έλληνα και ήμασταν κοντά στις δύσκολες στιγμές, ήμασταν παρόντες, είτε αναμετριόμασταν με την οικονομική κρίση. 

Και εδώ, επειδή πολλά πράγματα γίνονται και δεν λέγονται και πολλά λέγονται και δεν γίνονται, εδώ ήρθε και το αποκάλυψε βέβαια ο σημερινός Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο κύριος Μαργαρίτης Σχοινάς, πρόσφατα σε μία ημερίδα οικονομική. 

Το 2015, όταν υπήρχε μεγάλο πρόβλημα οικονομικό στη χώρα, όταν είχαν στερέψει όλα τα ταμεία, όταν δεν γινόντουσαν πληρωμές, όταν είχαν γίνει κουφάρια όλα τα εργοτάξια, όταν σερνόταν ο κάθε περιφερειάρχης ή ο κάθε δήμαρχος στα δικαστήρια γιατί είχαν σταματήσει τα έργα από τις εργοληπτικές εταιρίες, εμείς δεν δείξαμε φταίει κάποιος, πήραμε ευθύνη και πήγαμε και διαπραγματευτήκαμε. 

Στην αρχή μας λέγανε τρελούς. «Δεν γίνεται αυτό, δεν γίνεται να αλλάξετε την αρχιτεκτονική της χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ μόνο για την Ελλάδα», μας λέγανε σε αυτήν εδώ την αίθουσα, που πηγαίναμε σε όλα τα φόρα και σε όλες τις Επιτροπές Παρακολούθησης με τους ευρωπαίους εταίρους μας. 

Αλλά μετά από μία μεγάλη προσπάθεια 6 μηνών καταφέραμε και με την κυρία Κρέτσου την Επίτροπο αλλά με τον κύριο Γιούνκερ να αλλάξουμε την αρχιτεκτονική για πρώτη φορά στην ιστορία της Ευρώπης και να έρθουνε στη χώρα προκαταβολικά 8 δισεκατομμύρια ευρώ και αυτό να δημιουργήσει ένα μαξιλάρι και ένα πάτημα για να σωθεί η χώρα.

Η Ένωση Περιφερειών ήταν μπροστά. Ήμασταν εκεί, ήταν δικιά μας ιδέα, την υπερασπίστηκα, με είπαν τρελό, «Δεν γίνεται». Και όμως έγινε, όμως έγινε και τις δάφνες τις δρέψαν όλοι. Ήμασταν παρόντες στην αναθεώρηση του ΕΣΠΑ και διεκδικήσαμε τρίτη αναθεώρηση σε 936 εκατομμύρια. Περισσότερα από κάθε χώρα στην Ευρώπη πήρε η Ελλάδα. 

Ήμασταν παρόντες όταν ήταν, ήμασταν παρόντες και διεκδικήσαμε και πήραμε το 33% από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης. Πιστεύω στο νέο ΕΣΠΑ πρέπει να πάρουμε το 70%. 

Στο νέο ΕΣΠΑ έχουμε βάλει παρακαταθήκη και λέμε το 30% να μείνει στον τομεακό και το 70% να έρθει στις περιφέρειες, γιατί οι περιφέρειες μπορούν, έχουν αποδείξει, έχουν γρηγορότερη απορροφητικότητα, έχουν τη δυνατότητα να αφουγκραστούν καλύτερα τα έργα στην Περιφέρεια. 

Όποιο έργο κάνει η Περιφέρεια στην περιοχή της τελειώνει, όποιο κάνει το Υπουργείο είναι ημιτελές. Και το αποδείξαμε γιατί όταν παραλάβαμε το ’11 τις περιφέρειες είχαμε χιλιάδες ημιτελή έργα και τα τελειώσαμε και ολοκληρώσαμε το ΕΣΠΑ ’07-’13 ο καθένας στην Περιφέρειά μας χωρίς να χάσουμε ούτε 1 ευρώ. Αυτό δείχνει τη σωστή διαχειριστική ικανότητα που έχουν οι περιφέρειες αλλά και τη διοικητική δυνατότητα. 

Και ακόμη σε μία περίοδο κρίσης καταφέραμε, επειδή η οικονομική πολιτική σημαίνει μεγάλο, αυτή τη στιγμή στην κρίση, μεγάλο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, παρόλο ότι δεν μας δίναν χρήματα διότι υπολείπονται 3 δισεκατομμύρια να πάρουμε σύμφωνα με το νόμο του Καλλικράτη, του Κλεισθένη, που λέει το 4,2 και το 4% των φόρων που πληρώνουν οι πολίτες για να γυρίζουν στους πολίτες τα χρήματα αυτά μέσω των έργων και των παροχών που πρέπει να πάρουνε γιατί οι πολίτες πληρώνουν φόρους για να ψωνίσουν από ένα καλάθι υπηρεσιών του κράτους. 

Παρόλα αυτά, με σωστές κινήσεις το 2016 όλες οι περιφέρειες πήραν από εθνικούς πόρους πρόγραμμα ύψους 500 εκατομμυρίων ευρώ, το 2017 490 εκατομμύρια ευρώ, το 2018 665 εκατομμύρια ευρώ. 

Χρήματα τα οποία γίναν έργα, πέσαν στην πραγματική οικονομία, έγινε η μόχλευση, δημιουργήσαν θέσεις εργασίας. Ευελπιστούμε και αισιοδοξούμε το 2019 να πάρουμε 666 εκατομμύρια ευρώ, 1 εκατομμύριο ευρώ παραπάνω. 

Και βέβαια θέλουμε αρμοδιότητες αλλά με τους ανάλογους πόρους, ανθρώπινους και χρηματικούς. Δεν θα γίνει το ίδιο που έγινε με την εκχώρηση, ό,τι δεν μπορούν να κάνουν οι άλλοι τα εκχωρούν στις περιφέρειες, μεταφορά μαθητών που γίνεται τέλεια ή ο καθαρισμός των ρεμάτων. Ναι, χωρίς προσωπικό και χωρίς χρήματα; Δεν γίνεται. 

Και είμαστε εδώ πρόθυμοι, και το ξέρετε, έχουμε  συνεργαστεί, μας ξέρετε καλά, μας ξέρετε πάρα πολύ καλά και μπορούμε να συμβάλλουμε αρκεί να μας εμπιστευτείτε, αρκεί να εμπιστευτείτε και πιστεύω να εμπιστευτείτε την διαδικασία. 

Και βέβαια κάναμε πάνω από 700 παρεμβάσεις σε νομοσχέδια, κάναμε πολλές παρεμβάσεις στην Ευρώπη, οι Ευρωπαίοι πλέον τις Περιφέρειες και την Ένωση Περιφερειών την έχουν συνεργάτιδα. 

Συνεργάτιδα την Ένωση Περιφερειών, συνεργάτες τους Περιφερειάρχες γιατί ξέρουν ότι έτσι μπορούν να πάνε καλύτερα στη διαχείριση και στο να περπατήσουν καλύτερα όλα τα έργα να ολοκληρωθούν και το ΕΣΠΑ να τελειώσει. 

Κυρίες και κύριοι, πέντε χρόνια δύσκολα, πέντε χρόνια συνεργατικά, συνεργασία η αγάπη προς το συνάνθρωπο αλλά και η διαφορετικότητα της λειτουργίας της Ένωσης Περιφερειών που είχε ένα υπερβατικό, έναν υπερκομματικό χαρακτήρα, μία συνεργασία με διαφορετικές απόψεις αλλά είχαμε μία εθνική κατεύθυνση όλοι, να σώσουμε τη χώρα και να βοηθήσουμε κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα. 

Ήμαστε κοντά, ήμαστε πάντα εκεί πριν μας καλέσουν. Ήμαστε εκεί χρήσιμοι, αποτελεσματικοί. Βέβαια το χρήσιμοι και αποτελεσματικοί πολλούς ενοχλεί.

Αυτό αφήνεται στην κρίση της κάθε Ελληνίδας και του κάθε Έλληνα. 

Ολοκληρώνοντας, την Ένωση Περιφερειών, η Ένωση Περιφερειών έχει μία παράδοση, το Γιάννη το Σγουρό, με τον οποίο συνεργαστήκαμε, μετά την προεδρεία την τελευταία την πενταετία που ήταν και η δυσκολότερη και δεν θα περάσει η δυσκολότερη γιατί τώρα έχουμε βγει από τα μνημόνια, δεν υπάρχει πρόβλημα χρημάτων, υπάρχει ανάπτυξη και νομίζω ότι αυτό δημιουργεί και ένα εφαλτήριο για περισσότερες, μεγαλύτερες προσδοκίες, περισσότερα έργα, περισσότερα χρήματα, περισσότερη βοήθεια στις Περιφέρειες. 

Και αυτό μας χαροποιεί. Μας χαροποιεί. 

Βέβαια, όταν παραλάβαμε την Ένωση Περιφερειών είχε ταμειακό υπόλοιπο, γιατί παίζει ρόλο και αυτό, 2.361.000 ευρώ, σήμερα, μαζί με το εκατομμύριο που πρόκειται να μας δώσουν την επιχορήγηση, που δεν μας έδωσαν την φετινή, θα έχει 4.861.000. Διπλασιάσαμε τα αποθεματικά, τα διπλασιάσαμε γιατί κάναμε σωστή χρήσιμη διαχείριση, δεν ξοδεύαμε, με έλεγαν και τσιγκούνη αλλά σε μία δύσκολη περίοδο δεν πρέπει να σπαταλάς τα χρήματα, με λίγους συμβούλους, όχι πολλούς συμβούλους, με πολύ δουλειά προσωπική και των υπηρεσιακών παραγόντων για να λύσουμε τα προβλήματα. 

Κυρίες και κύριοι, να μετράς τις κορυφές που δεν κατέκτησες, αυτό κάνουν οι σοφοί. Ή νέα διοίκηση να πάει για νέες κορυφές. Και θα βοηθήσουμε όλοι να πάει για νέες κορυφές. 

Το 2020 η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση δεν θα πρέπει να λέγεται Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, πρέπει να λέγεται Περιφερειακή Διακυβέρνηση. 

Μπορεί να το κάνει η Κυβέρνηση, μπορεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Είναι ριζοσπαστικός, είναι ανατρεπτικός, είναι δημιουργικός, είναι επιτελικός και μπορεί να το κάνει αυτή η Κυβέρνηση. 

Μπορεί ο Υπουργός Εσωτερικών, ο κύριος Θεοδωρικάκος, είναι, είναι αυτής της φιλοσοφίας. Μπορεί να το κάνει. 

Λοιπόν, η αλήθεια είναι η κόρη του χρόνου, θα είμαστε εδώ και σε άλλες γενικές συνελεύσεις που θα λέμε επιτέλους έγινε. 

Και βέβαια τα 10 αυτά χρόνια αποδείχθηκε ότι οι Περιφέρειες και ο θεσμός είναι μία προστιθέμενη αξία, μία σταθερά προστιθέμενη αξία με κάθε Περιφέρεια νοικοκυρεμένα οικονομικά, χωρίς χρέη, μπαίνουμε σε μία νέα προγραμματική περίοδο, δίνουμε απαντήσεις σε προβλήματα και στα δίκαια θέλω των πολιτών, σε κάθε έργο μας διεισδύουν οι επιθυμίες των πολιτών. Νέες δομές, νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, νέες καινοτόμες δράσεις, με πρωτοβουλίες και με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία. 


Κυρίες και κύριοι ναι, μπορούμε να πάμε την Ελλάδα πιο ψηλά, πιο μπροστά. Μπορούμε να πάμε την Ελλάδα από την  Κρήτη μέχρι τον Έβρο. Από το Καστελόριζο μέχρι τους Παξούς, Οθωνούς. Μου αρέσει που με παρακολουθείτε. 


Πάμε πιο  μπροστά, ψηλότερα για τον άνθρωπο και τις ανάγκες του.  


Γιατί όσοι ισχυρότεροι είναι η Περιφέρεια, τόσο ισχυρότερος είναι ο πολίτης. Η δύναμη των Περιφερειών είναι δύναμη των πολιτών. Δώστε δύναμη στη δύναμή σας. Σας ευχαριστώ πολύ. Να είστε καλά. Καλό ταξίδι στη νέα περίοδο. 

************  

