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Κα ΔΟΥΡΟΥ:
Κύριε Πρόεδρε, θα μου επιτρέψετε με τη σειρά μου να καλωσορίσω πάνω από όλα τους συναδέλφους και τις συναδέλφους που ήρθαν από τις ακρώρειες της πατρίδας μας μια μέρα που η κλιματική αλλαγή δοκιμάζει το σύνολο της χώρας και που ξέρω ότι για ευνόητους λόγους αλλά και για βιωματικούς ο νους και η σκέψη τους είναι εκεί παρόλο που τιμούν τις αρχαιρεσίες της Γενικής μας Συνέλευσης. 
Πάνω από όλα αν μου επιτρέπετε να καλωσορίσω εσάς τους λιγοστούς θαρραλέους του Μπρανκαλεόνε που είστε αυτή τη στιγμή μέσα στην αίθουσα σεβόμενοι τη συγκεκριμένη διαδικασία.
Και για να μην σας κουράσω με ελεύθερο θέμα από ότι κατάλαβα, όποιος ανεβαίνει στο βήμα από το τραπεζικό σύστημα έως και τις επενδύσεις, θα σας ζητήσω εδώ εσάς τους πιο συνεπείς μαθητές να ανατρέξετε στην βοήθεια του διαδικτύου όπου εκεί θα δείτε τη διακήρυξη όλων όσων δίνουμε τη μάχη μέσα από τη συγκεκριμένη παράταξη και με απόλυτο σεβασμό προς τις αρχαιρεσίες και προς όλους όσους είστε εδώ θα μου επιτρέψετε να ιεραρχήσω μερικά σημεία μπολιάζοντας και εγώ τα πρακτικά τουλάχιστον της συνέλευσής μας σίγουρα γιατί η αίθουσα συνηθίζεται δυστυχώς να είναι άδεια. 

Ακούστηκε πάρα πολλές φορές το ζήτημα του νέου μοντέλου διακυβέρνησης.  Ισχυριζόμαστε ότι θέλουμε ένα μοντέλο όπου η εξουσία δεν μπορεί να συμπυκνώνεται και δεν μπορεί να συρρικνώνεται στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Η ιστορία πάνω από όλα είναι μια υπόθεση αποκέντρωσης περισσότερης δημοκρατίας, υπόθεση της εξουσίας από και με τους πολίτες. 

Σχολιασμός του πρώτου σημείου. Η προηγούμενη Κυβέρνηση για την οποία ακούστηκαν πολλά από τους προηγούμενους ομιλητές οφείλουμε να της πιστώσουμε ότι ήταν η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός που προσπάθησε όχι μόνο με συμβολικό τρόπο,  αλλά και με ουσιαστικό, να αναβαθμίσει το ζήτημα του 2ου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης 


Ο Αλέξης Τσίπρας ήταν ο πρώτος Πρωθυπουργός που κάλεσε τους 13 Περιφερειάρχες και που βρέθηκε στις 13 Περιφέρειες της πατρίδας μας, προκειμένου όσα περιλάλητα ακούγονται κατά καιρούς και στον 1ο και στο 2ο βαθμό τοπικής αυτοδιοίκησης, να γίνουν οδικός χάρτης ανάπτυξης. 


Λέω, όμως, ότι και στα προηγούμενα χρόνια και τώρα, πρέπει να προσέξουμε, διότι αν πιστεύουμε ότι ο ρόλος των Περιφερειών είναι κρίσιμος για να χτιστεί αυτό το νέο μοντέλο διακυβέρνησης, δεν μπορεί να συνεχίσουμε με εποπτικό υπουργικό συμβούλιο.  


Σημείο δεύτερο. Απόρροια του πρώτου. Νομίζω ότι με αυτόν τον τρόπο θα εμπνεύσουμε και τους νέους ανθρώπους και θα επαναπολιτικοποιήσουμε την υπόθεση της αυτοδιοίκησης που δεν μπορεί να περιορίζεται σε τεχνοκρατικές συζητήσεις επαϊόντων μέσα σε 4 τοίχους, μακριά από την κοινωνία. 


Και εδώ θα μου επιτρέψετε να αναφερθώ στη δημόσια συζήτηση στο Συμβούλιο της Ευρώπης που φέτος κλείνει τα 70 χρόνια από την ίδρυσή του και που είναι ο μοναδικός Ευρωπαϊκός θεσμός για τον οποίο κανείς και καμία δεν αισθάνεται ότι πρέπει να απολογηθεί .


Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι ήταν εκείνος ο θεσμός που στάθηκε σε τούτη τη μικρή ή μεγάλη πατρίδα, όταν την έσκιαζε η απειλή της επταετίας και της χούντας. 


Εκεί λοιπόν συζητείται πάρα πολύ σοβαρά η ιστορία της αποκέντρωσης της εξουσίας με τη μορφή της περιφερειοποίησης ως μέσο για την αντιμετώπιση κυρίες και κύριοι της φτώχειας, η οποία μίλησε και το κύριος Αγοραστός, μίλησαν και άλλοι εκπρόσωποι. Συνεχίζει να απειλεί μεγάλο κομμάτι των συμπολιτών μας και επίσης να τονίσω ότι από τα μνημόνια δεν βγήκαμε όλοι μαζί γενικά και αόριστα. 


Κάποιοι δώσανε μάχη και κάποιοι τα φέρανε. Το λέω γιατί με ευχάριστη έκπληξη άκουσα τον Υπουργό πλήρης συναίνεσης, αλλά όταν σβήνουμε πράγματα από την πρόσφατη ιστορία του τόπου, φοβάμαι ότι ναρκοθετούμε το παρόν και το μέλλον για να ξαναπεράσουμε από τις ίδιες ατραπούς. 


Εκεί λοιπόν συζητάμε τη φτώχεια, την κλιματική κρίση, τις ανισότητες, το μεταναστευτικό – προσφυγικό στο πλαίσιο ενός νέου μοντέλου βιώσιμης ανάπτυξης, δηλαδή ζητάμε τους στόχους της ατζέντας του 2030 του ΟΗΕ, για τις οποίες απ’ ότι κατάλαβα η σημερινή κουβέντα ελάχιστα δευτερόλεπτα, λεπτά, έχει χρόνο για να αφιερώσει. 


Τι διαπιστώνουμε  κυρίες και κύριοι σήμερα στην πατρίδα μας; Βρισκόμαστε άραγε στην τροχιά υλοποίησης ενός νέου μοντέλου περιφερειακής διακυβέρνησης; 


Γιατί όσες φορές και  αν το επικαλεστούμε από αυτό το μικρόφωνο, για όσα χρόνια, εγώ ξέρω ότι δεν θα με παρεξηγήσει, αλλά κουράστηκα πέντε χρόνια να ακούσω τον Κώστα τον Αγοραστό να μιλάει για βιώσιμη ανάπτυξη. 


Δεν επέρχεται  με το να το κλείνει σε όλες τις πτώσεις. Γίνεται πράξη η έννοια της Μητροπολιτικότητας;  Ναι, κουνάει το κεφάλι ο απερχόμενος Πρόεδρος. 


Της προϋπόθεση που κατ’ επανάληψη έχουμε τονίσει ότι μπορεί να απελευθερώσει τη μεγάλη δυναμική περιφερειών με τα χαρακτηριστικά για παράδειγμα της Αττικής ή της Κεντρικής Μακεδονίας κύριε Τζιτζικώστα; 


Μήπως απομακρυνόμαστε άραγε καθόλου από τη Δαμόκλειο Σπάθη των αρμοδιοτήτων ενοχής; Το έχω ξαναπεί. Έχουμε αρμοδιότητες που δεν γεννούν λύσεις για τις τοπικές κοινωνίες. 


Έχουμε αρμοδιότητες που μας καθιστούν αυτοφοράκιδες της Κεντρικής κυβέρνησης. Άρα, αγαπητοί συνάδελφοι, βρισκόμαστε σε φάση θεσμικής αναβάθμισης του ρόλου του 2ου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης ή οι εμπειρότεροι ημών αυτοδιοικητικοί θα προσθέσετε άλλη μία Γενική Συνέλευση και άλλον έναν Υπουργό Εσωτερικών που μας λέει ότι κάποια στιγμή θα πρέπει να καταργηθεί η Αποκεντρωμένη; 


Λέω λοιπόν ότι αυτά τα ερωτήματα κατά πως φαίνεται, ούτε σήμερα τα απαντάμε με στέρεες στιβαρές απαντήσεις. Ήρθαμε για παράδειγμα εδώ για να πούμε το πως οραματιζόμαστε τις Περιφέρειες και το πως θα πετύχουμε το στόχο μας. 


Βασικά, μαζεύουμε όλοι και όλες κουκιά. Έτσι δεν είναι;  Και η εικόνα αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που την έχουμε. Άρα, λέω δυστυχώς ότι με θλίψη διαπιστώνουμε και διαπιστώνουμε οριζόντια, πέρα αν κάποιος ανεβάζει  ντεσιμπέλ από το μικρόφωνο προς άγραν τίνος άραγε σε αυτήν την αίθουσα;. 


Λέω λοιπόν, ότι με θλίψη διαπιστώνουμε ότι από τον Ιούλιο όχι μόνο έχει υποβαθμιστεί ο διάλογος, αλλά και γίνονται βήματα προς τα πίσω. 


Γίνονται θεσμικές ακυρότητες, τροπολογίες αυγουστιάτικης ραστώνης και γίνονται στο όνομα της κυβερνησιμότητας και γίνονται ουσιαστικά νομικές ακυρότητες, αυτοδιοικητικές ακυρότητες που ακυρώνουν τη μεγάλη τομή της απλής αναλογικής, που ακυρώνουν τη λαϊκή ψήφο, που ουσιαστικά την αλλάζουμε εκ των υστέρων. 


Μέσα στον Αύγουστο χαλκεύτηκε η λαϊκή βούληση και φαίνεται ότι κάποιοι είναι επικίνδυνα αλλεργικοί προς τη δημοκρατική έκφραση των πολιτών. Και φοβάμαι ότι πάλι μπορεί να βάζουμε κάτω το προσωποκεντρικό μοντέλο και να το πατάμε από αυτό το βήμα όπως ομνύουμε στη βιώσιμη ανάπτυξη αλλά απέχουμε παρασάγγες από την άσκηση αποκεντρωμένης συμμετοχικής διοίκησης. 


Είμαστε, όπως συνηθίζω να λέω. «Ευρωπαίοι αλά καρτ». Ευθυγραμμιζόμαστε από τη μια με πολιτικές που απειλούν την αρχική κυριαρχία, όχι μόνο τα δημοσιονομικά μας, αλλά από την άλλη απομακρυνόμαστε με ταχύτητα φωτός από το δημόσιο διάλογο για εκδημοκρατισμό, διαφάνεια, συμμετοχή των πολιτών, που εξελίσσεται σήμερα σε ευρωπαϊκά φόρα. 

Για να μην πω όσα ανέφερε ο προηγούμενος συνομιλητής μας από τούτο το βήμα που φαίνεται πολλές φορές να μην αφορούν βουλευόμενα πολιτικά σώματα, όπως είναι αυτά τα περιφερειακά. 


Εγώ ισχυρίζομαι ότι από τον Ιούλιο αλλά έχοντας βάσεις και από το παρελθόν επιλέγουμε το αποστεωμένο εχθές, επιστρέφουμε σε δομικές αδυναμίες, επιστρέφουμε σε χρόνιες παθογένειες που έχουν αποδυναμώσει την τοπική αυτοδιοίκηση καθιστώντας την πελατειακό ιμάντα της κεντρικής εξουσίας. 


Κάνουμε μια προσπάθεια όσοι βρισκόμαστε σε αυτή τη ριζοσπαστική πρωτοβουλία και το έχουμε κάνει το σύνολο όσων δίνουμε αυτή τη μάχη και έμπρακτα, όχι μόνο στα λόγια και σε υψηλά decibel από βήματα στείρου συνδικαλισμού, να προτείνουμε ένα νέο οδικό χάρτη για να κάνουμε τις περιφέρειες επάλξεις της δημοκρατίας και νέας πολιτικής με συνδιαμορφωτές τους πολίτες και κυρίως τους νέους. 

Επιμένω, επιμένω για τους νέους και τις νέες. Επιμένω πολύ. Και καταλαβαίνω και την αγωνία και όσων βρίσκονται στη διοίκηση και όσων βρίσκονται στην αντιπολίτευση να κλείσουν τα ευρωπαϊκά προγράμματα, τα ΚΑΕ, αλλά επιμένω, εάν υπάρχει κάποιος που μπορεί να βάλει φρένο στον εκφασισμό της νεολαίας σε μία πατρίδα που απαίτησε φόρο υψηλού εις τιμής δια του αίματος στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο είναι η τοπική αυτοδιοίκηση, κυρίες και κύριοι, δεν είναι η κεντρική εξουσία. 

Άρα, αυτό που ισχυρίζομαι είναι ότι κάτι που περνάει μέσα από τη θεσμική αναβάθμιση των περιφερειών και τη θεσμική αποσαφήνιση των αρμοδιοτήτων, τόσο σε σχέση με την κεντρική εξουσία, όσο και μεταξύ των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης, είναι η ίδια η δημοκρατία. 

Θέλουμε, λοιπόν, την απαλλαγή των περιφερειών από την κουλτούρα εποπτείας τους από σειρά διαφορικών ελεγκτικών, εποπτικών οργανισμών της κεντρικής εξουσίας. Θέλουμε ουσιαστικές αρμοδιότητες με τα ανάλογα μέσα και θέλουμε αξιόπιστη διακυβέρνηση με όρους δημοκρατίας, συμμετοχής, αποκέντρωσης και ανάπτυξης και όχι τα Περιφερειακά Συμβούλια να έχουν καταστεί διακοσμητικά, αφού το σύνολο των κρίσιμων αποφάσεων είναι πίσω από τις πόρτες της Οικονομικής Επιτροπής. 

Φαντάζομαι ότι είμαστε έτοιμοι ως περιφέρειες που θέλουν να διακυβερνήσουν, όπως είπε ο κύριος Αγοραστός, και όχι απλά να υφίστανται, να απαντήσουμε στις προκλήσεις της 4ης βιομηχανικής επανάστασης, του προσφυγικού – μεταναστευτικού και της κρίσης. Εγώ ισχυρίζομαι ότι δεν είμαστε έτοιμοι και η κεντρική εξουσία διαχρονικά δεν θέλει να μας δώσει αναπνοή και πολιτικό χρόνο. 

Θέλω όμως να σας πω ότι στην Αττική με τη Δύναμη Ζωής προσπαθήσαμε να λειτουργήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση, επιχειρήσαμε και αναβαθμίσαμε το β’ βαθμό τοπικής αυτοδιοίκησης, ανοίξαμε την πόρτα στους πολίτες και την κλείσαμε στα συμφέροντα τα μικρά και τα μεγάλα. Και νομίζω ότι θα μας πιστώσετε ότι βάλαμε τις βάσεις για να γίνουν οι περιφέρειες και εστίες ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος και κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Αυτή η προσπάθεια δεν αφορά τον Αγοραστό, δεν αφορά τον Πατούλη, δεν αφορά τον Καλλιθεώτης, παλαιόθεν φίλο μου νεοδημοκράτη. Κάτσε κάτω, τις πήρες τις φωτογραφίες. Δεν αφορά μία παράταξη και μία περιφέρεια. 

Νομίζω ότι είναι κοινός ο αγώνας και πρέπει να είναι κοινός ο αγώνας για το αν εννοούμε την περιφερειακή διακυβέρνηση, η πραγματική βαθμίδα αποκέντρωσης και δημοκρατίας. Και εάν όπως είπαν διάφοροι ομιλητές, είμαστε έτοιμοι, κύριε Αγοραστέ και κύριε Πατούλη, να συγκρουστούμε και με τους ομογάλακτούς μας. 

Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:

Αφού ξέρετε, κυρία Δούρου, ότι μπορεί να σκεφτόμαστε συντηρητικά όσον αφορά την ασφάλεια και την οικονομία, η καρδιά μας χτυπάει προοδευτικά, αλλά στην ψυχή ήμαστε, είμαστε και θα είμαστε επαναστάτες. 

Κα ΔΟΥΡΟΥ:

Εμένα μου φτάνει που παραδέχεστε ότι είστε συντηρητικός σε ένα περιβάλλον που θέλει ρήξεις και τομές. Άρα προσέχετε ποιον σταυρώνετε. Ευχαριστώ πολύ. 


