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Κος ΠΑΤΟΥΛΗΣ: 

Κύριε Πρόεδρε, διαπιστώθηκε η απαρτία. Κύριε Υπουργέ, κυρία Γενικής Γραμματέας, κύριε Πρόεδρε της Περιφερειακής Ένωσης Κεντρικής Μακεδονίας, κύριοι Περιφερειάρχες, συνάδελφοι της αυτοδιοίκησης, κυρίες και κύριοι, καλημέρα σας. 

Σήμερα όπως είναι γνωστόν ο λόγος της δικής μας παρουσίας είναι για να υπάρξει εκλογική διαδικασία επ’ αφορμής της νέας διοίκησης η οποία θα πρέπει να εκλεγεί για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος και της Εφορευτικής της Επιτροπής. 

Η σημερινή Γενική Συνέλευση των Περιφερειών Ελλάδος σηματοδοτεί μια νέα αφετηρία σε μία νέα δημιουργική πορεία για το θεσμό που υπηρετούμε, αλλά και για την πατρίδα μας. 

Σε αυτή τη νέα πορεία μπορούμε και πρέπει ως Περιφέρειες να έχουμε πρωταγωνιστικό ρόλο. Υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου οργάνωσης, λειτουργίας του κράτους και της αυτοδιοίκησης πλέον είναι αναγκαιότητα. 

Η περιφερειακή διακυβέρνηση είναι το μεγάλο στοίχημα της χώρας μας. Η ασφαλής οδός για να το πετύχουμε και να πετύχουμε την αναπτυξιακή επανεκκίνηση που όλοι ομολογούμε ότι πρέπει να υπάρξει, αποτελεί εθνική προτεραιότητα. 

Είναι ένα παράθυρο ευκαιρίας οι σημερινές εκλογές για βιώσιμη ανάπτυξη, για περισσότερες και καλοπληρωμένες δουλειές, για μια κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, που θα δίνει ευκαιρία σε όλους, χωρίς αποκλεισμούς. 

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝΠΕ θα έρθει το επόμενο διάστημα αντιμέτωπο με πολλές προκλήσεις και ευκαιρίες. Είναι δεδηλωμένη η πρόθεση της σημερινής κυβέρνησης να προχωρήσει το επόμενο διάστημα, τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες που θα προωθούν την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και θα ορίζουν ξεκάθαρα τα όρια των αρμοδιοτήτων μεταξύ των διαφορετικών οργάνων του κράτους. 


Σε αυτή τη διαδικασία θα πρέπει να είμαστε παρόντες με τεκμηριωμένες θέσεις και προτάσεις. Να είμαστε συνεργάσιμοι, αλλά συγχρόνως και διεκδικητικοί. 

Να αναδείξουμε τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητα, την ανάγκη να υπάρξει επιτέλους στη χώρα μας μια ουσιαστική μεταρρύθμιση που θα έχει στο επίκεντρό της τον πολίτη και τα καθημερινά του προβλήματα 


Άλλωστε, ο θεσμός της αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού, είναι αυτός που δείχνει καθημερινά και έμπρακτα το ενδιαφέρον στον άνθρωπο, επιλύοντας μικρά καθημερινά και μεγάλα προβλήματα των πολιτών. 

Πρέπει να καταστήσουμε λοιπόν σαφές ότι δεν μπορεί να υπάρξει εθνική ανάπτυξη αν δεν υπάρχει τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 


Δεν θα μπορέσουμε να οικοδομήσουμε μια κοινωνία συνοχής και αλληλεγγύης αν δεν έχουμε σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο τα κατάλληλα πολιτικά εργαλεία και τους αναγκαίους πόρους για να στηρίξουμε στην πράξη και όχι στα λόγια αυτούς που έχουν πράγματι ανάγκη. 


Αν θέλουμε δηλαδή να πάμε μπροστά την Ελλάδα, οφείλουμε να συνεργαστούμε με ειλικρίνεια και ισότητα. Η αυτοδιοίκηση εδώ και πολλά χρόνια δίνει αυτόν τον αγώνα. 

Να προσεγγίσει το κράτος, την κεντρική εξουσία με μια αντίληψη ασφυκτικού ελέγχου που υπάρχει και πρόθεση κυριαρχίας να παρεμποδίζει κατά το δοκούν, να επιβραδύνει και να υπαγορεύει, να υπάρξει ένα άλλο μοντέλο λειτουργίας. 

Αυτό το αναχρονιστικό μοντέλο πρέπει να το αλλάξουμε. Τα προηγούμενα χρόνια είχα την ευκαιρία μέσα από τη θητεία μου κύριε Πρόεδρε, μέχρι σήμερα της ΕΝΠΕ, και εγώ  ως Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, αλλά και το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝΠΕ, να έχουμε αναλάβει πολλές πολιτικές πρωτοβουλίες, που στόχο είχαν τη μεταρρύθμιση του κράτους. 

Καταφέραμε να βάλουμε ψηλά στην ατζέντα της πολιτικής επικαιρότητας, τις μεγάλες διεκδικήσεις του θεσμού μας. Αναδείξαμε με υπευθυνότητα, πιστεύω, και τεκμηριωμένο τρόπο τα προβλήματα που θα δημιουργήσει στη λειτουργία της αυτοδιοίκησης ο Κλεισθένης. 

Δεν διστάσαμε να συγκρουστούμε ακόμα και με φιλικά πολιτικές κυβερνήσεις όταν διαπιστώσαμε κατά καιρούς ότι δεν κάνανε αυτό που έπρεπε για την αποκέντρωση. Και είμαι βέβαιος ότι με τη σημερινή βούληση και του Υπουργού και της κυβέρνησης να αλλάξουν όλα αυτά εμείς θα είμαστε κοντά και όπως είπα και πριν θα συνεργαστούμε αλλά και θα διεκδικούμε όπου χρειάζεται. 

Η Ελλάδα και οι τοπικές της κοινωνίες δεν έχουν άλλο χρόνο. Χρειαζόμαστε ένα θεσμικό και αναπτυξιακό σοκ. Πώς θα γίνουμε αποτελεσματικότεροι και χρησιμότεροι στους πολίτες; Πώς θα υιοθετήσουμε στη χώρα μία νέα εθνική πολιτική, βασικοί πυλώνες της οποίας θα είναι η περιφερειακή ανάπτυξη, η κοινωνική συνοχή αλλά και η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση. 

Θα επιδιώξουμε να έχουμε με την κυβέρνηση και τον Πρωθυπουργό μία αδιαμεσολάβητη εικόνα για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στις περιφέρειές μας προκειμένου να γίνουν πράξη τα όσα ζητάμε. 

Είμαστε έτοιμοι να αναλάβουμε το ρόλο στη διαχείριση κρίσιμων ζητημάτων. Έχουμε και θέσεις αλλά και τη δύναμη να είμαστε πραγματικά αποτελεσματικοί. Μαζί με τους πολίτες θα διεκδικήσουμε αυτό που πραγματικά αξίζει στον περιφερειακό θεσμό, να αποτελεί το βασικό μοχλό της αναπτυξιακής επανεκκίνησης της χώρας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να ευχηθώ καλή επιτυχία στις εργασίες της συνέλευσής μας και καλή και δημιουργική θητεία στο νέο μας Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο οφείλουμε όλοι μας να στηρίξουμε ανεξάρτητα αν βγει κάποιος που είναι φίλος μας ή δεν είναι στο πολιτικό ή στο κοινωνικό επίπεδο. 

Και είμαι σίγουρος ότι, κύριε Πρόεδρε, μία νέα σελίδα θα ξεκινήσει από το απόγευμα μετά την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου. 

Καλή μας επιτυχία. Καλή δύναμη στις εργασίες μας. 

Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να πω ότι, και προφανώς, κύριε Υπουργέ, θα ζητήσουμε και τη δική σας τοποθέτηση, εάν επ’ αφορμής της Γενικής μας Συνελεύσεως, εάν συμφωνούμε καταρχήν να υπάρξουνε ταυτόχρονα δύο κάλπες για την ανάδειξη του Διοικητικού Συμβουλίου και του Εποπτικού Συμβουλίου. Εγκρίνετε; 

Και δεύτερον, για την Εφορευτική Επιτροπή έχουν δοθεί τα ονόματα από τη Γραμματεία, να είναι ο κύριος Γιώργος Λαδόπουλος, ο κύριος Θεόδωρος Μητράκας, ο κύριος Σωκράτης Δώρης, ο κύριος Παναγιώτης Μπράμος και η κυρία Βασιλική Βερελή.

Εγκρίνονται; Εγκρίνονται. 


Θα ζητήσω από τον Υπουργό Εσωτερικών από τη δική του τοποθέτηση, τον κύριο Θεοδωρικάκο. Ο λόγος σε εσάς.


