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Κος ΤΟΥΛΓΑΡΙΔΗΣ: 
Τουλγαρίδης Κώστας, εκ μέρους της Αντικαπιταλιστικής Ανατροπής, Ανταρσία σε κυβέρνηση, Ευρωπαϊκή Ένωση και κεφάλαιο. 

Θέλουμε να πούμε δυο λόγια στη σημερινή συζήτηση. Ωστόσο, θέλουμε να ξεκινήσουμε από ένα πολύ σοβαρό γεγονός, το οποίο έχουμε τη γνώμη ότι δεν μπορεί η ΕΝΠΕ να κλείσει τα μάτια και έχει απόλυτη υποχρέωση, αν σέβεται τον εαυτό της, να πάρει ψήφισμα, το οποίο θα εξηγήσω και θα ζητήσω και από τον Προεδρεύοντα της συζήτησης και από τον απερχόμενο Πρόεδρο που είναι στο  Προεδρείο, να το θέσουν στο τέλος στη συζήτηση και σε ψηφοφορία, για να πάρουμε πιστεύουμε ομόφωνη απόφαση. 

Αφορά το ζήτημα της επιβολής προστίμου 50.000 ευρώ στο σύντροφό μας, στον εκλεγμένο Περιφερειακό Σύμβουλο στην Κεντρική Μακεδονία, Θανάση Αγαπητό, για δύο πανό και μία αφίσα, που ανακάλυψε το αστυνομικό τμήμα Σερρών, ότι τοποθετήθηκαν στις Σέρρες στην προεκλογική περίοδο. 


Νομίζω ότι εάν πραγματικά θέλετε να επαίρεστε ότι είστε με τον πλουραλισμό, την πολυφωνία, τη δημοκρατία και την ελεύθερη έκφραση όλων των απόψεων, δεν μπορεί να υπάρχει άνθρωπος εδώ μέσα που θα ανεχθεί να κλείσει τα μάτια και δεν θα συμφωνήσουμε σε ένα ψήφισμα που θα καταλήγει στο ότι πρέπει να ακυρωθεί και να μην πληρωθεί αυτό το επαίσχυντο εξοντωτικό πρόστιμο και που θα ζητήσουμε ομόφωνα όλοι μαζί, την κατάργηση των σχετικών διατάξεων του νόμου, μέσω των οποίων επιβάλλονται ή μπορούν να επιβληθούν αύριο στον καθένα τέτοιου τύπου εξοντωτικά πρόστιμα. 

Με αυτήν την έννοια λέω και για να είμαστε πριν πω οτιδήποτε, θα διαβάσω ένα σύντομο ψήφισμα, το οποίο θα καταθέσουμε και θεωρούμε ότι πρέπει να ψηφιστεί και να είναι ομόφωνη απόφαση από την ΕΝΠΕ. 


Η Επιτροπή Ελέγχου δαπανών και εκλογικών παραβάσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης, επέβαλε το εξοντωτικό πρόστιμο των 50.000 ευρώ στην Περιφερειακή Κίνηση Ανταρσία στην Κεντρική Μακεδονία, αντικαπιταλιστική αριστερά. 

Η αφορμή ήταν δύο πανό και μία αφίσα που τοποθετήθηκαν στις Σέρρες χωρίς να αναφέρεται από ποιους και σε ποιο χρόνο. Το πρόστιμο έχει επιβληθεί με βάση το άρθρο 14 του Ν. 3870/2010, ενώ σύμφωνα με το άρθρο 14.2 του ίδιου νόμου, υποχρέωση καταβολής του προστίμου έχει ο υποψήφιος Περιφερειάρχης ή Δήμαρχος. 


Αυτές οι δαπάνες, οι διατάξεις είναι ουσιωδώς αντιδημοκρατικές καθώς δημιουργούν τις προϋποθέσεις στέρησης της ελεύθερης πολιτικής έκφρασης στην πράξη. 


Ως προς την πρώτη, κάθε περιφερειακή δημοτική παράταξη διατρέχει τον κίνδυνο να βρεθεί υποχρεωμένη να πληρώσει πρόστιμο 50.000 ευρώ για οποιοδήποτε προεκλογικό υλικό μπορεί να συνδέεται μαζί της. 


Ως προς τη δεύτερη περίπτωση του επικεφαλής της Περιφερειακής Κίνησης ΑΝΤΑΡΣΥΑ στην Κεντρική Μακεδονία Αντικαπιταλιστική Αριστερά είναι χαρακτηριστική. Ο Θανάσης Αγαπητός, μισθοσυντήρητος δάσκαλος έχει τον προσωπικό καταλογισμό του προστίμου για δύο πανό και μία αφίσα που αναρτήθηκαν στις Σέρρες, χωρίς να σημαίνει ότι ήταν προεκλογικό υλικό, χωρίς να είναι σε γνώση του, να έχει συμφωνήσει ή να υπάρχει επαρκής χώρος για να τοποθετηθούν αυτά. 


Αυτές οι διατάξεις δεν έχουν καμία σχέση με το κράτος δικαίου, τον πλουραλισμό και τη συνταγματικά κατοχυρωμένη ελεύθερη έκφραση σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. 

Ζητάμε την άμεση ακύρωση του εξοντωτικού προστίμου στον Περιφερειακό Σύμβουλο Θανάση Αγαπητό και στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ στην Κεντρική Μακεδονία και καταδικάζουμε τη μεροληπτική ποινικοποίηση της προεκλογικής δραστηριότητας. 


Καλούμε την κυβέρνηση να προχωρήσει σε άμεση νομοθετική ρύθμιση για την κατάργηση των σχετικών αντιδημοκρατικών διατάξεων και των εξοντωτικών προστίμων του νόμου 3870/2010, άρθρο 5 παράγραφος 2, άρθρο 14 παράγραφος 1Γ και 2, και την άρση όλων των προστίμων που έχουν επιβληθεί. 


Ακόμα και εάν υπάρχουν ενστάσεις για τις αναφορές τις γενικότερες θεωρούμε ότι πρέπει να καταλήξουμε τουλάχιστον στα δύο αιτήματα με συγκεκριμένη ομόφωνη απόφαση. 

Αντίστοιχα αυτά τα ψηφίσματα, τέτοιου τύπου ψηφίσματα μέχρι τώρα έχουνε παρθεί με ομόφωνο τρόπο σε, έχουμε παρθεί στη Δυτική Μακεδονία και εξ όσων γνωρίζω, φαντάζομαι θα είναι εδώ και ο αντίστοιχος Περιφερειάρχης να μας ενημερώσει, έχουνε πάρει απόφαση ότι θα το μεταφέρουν στην ΕΝΠΕ ως αίτημα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για να παρθεί αυτό το ψήφισμα το οποίο ζητάω και εγώ. Έχει παρθεί αντίστοιχη απόφαση στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Και εξ όσων γνωρίζω όλες οι παρατάξεις χωρίς απόφαση δεν συζητήθηκε στο Περιφερειακό Συμβούλιο αλλά όλες οι παρατάξεις της Κεντρικής Μακεδονίας έχουν τοποθετηθεί ενάντια στην καταβολή του προστίμου. 

Αντίστοιχα, υπάρχουν και τέσσερις δήμοι μέχρι τώρα, γιατί αυτή η διαδικασία είναι σε εξέλιξη, Περιστέρι, Κερατσίνι, Βύρωνας και Θέρμη Θεσσαλονίκης, οι οποίοι με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου καταδικάζουν την επιβολή του προστίμου και ζητάνε την ακύρωσή του, καθώς και την αλλαγή του νόμου και την ακύρωση αυτών των αντιδημοκρατικών διατάξεων, οι οποίες εν δυνάμει απειλούν κάθε συνδυασμό και όχι μόνο το συνδυασμό της ΑΝΤΑΡΣΥΑΣ στην Κεντρική Μακεδονία. 

Αυτό θα παρακαλέσω στο τέλος να ακούσουμε από τον προεδρεύοντα την τοποθέτηση και να το φέρει σε ψήφιση. 

Σε ό,τι αφορά τη συζήτηση αυτή καθ’ αυτή θα κάνουμε μερικές επισημάνσεις, παρότι δεν θεωρούμε ότι και η εικόνα του ακροατηρίου δείχνει ότι μάλλον το ενδιαφέρον είναι έξω στους συσχετισμούς πώς θα διαμορφωθούν, παρά στην ουσιαστική συζήτηση και τις τοποθετήσεις αυτές. 

Με αυτή την έννοια, δεν θέλουμε να είμαστε αναλυτικοί, ωστόσο δεν μπορούμε να μην ξεκινήσουμε πρώτα καταγγέλλοντας τις εικόνες ντροπής των 200 φοιτητών στα σκαλιά της ΑΣΟΕΕ περικυκλωμένων και πνιγμένων στα χημικά από δυνάμεις καταστολής, οι οποίοι ήταν εκεί για να υπερασπιστούν το άσυλο και την ελευθερία και τις ανοιχτές σχολές στους φοιτητές, στις ανάγκες τους και στην ελευθερία της γνώσης. 

Ήταν εκεί για να παλέψουν ενάντια στην άλωση των πανεπιστήμιων από τους ιδιώτες, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, τα στελέχη τους και την κατευθυνόμενη γνώση η οποία μπορεί να παράξει κέρδος και να είναι χρήσιμη μόνο για τις μονοπωλιακές επιχειρήσεις και όχι για τις ανάγκες της κοινωνίας και της νεολαίας. 

Και είναι ιδιαίτερη μεγάλη πρόκληση να γίνονται αυτές οι εικόνες λίγες μέρες πριν από το πολυτεχνείο θυμίζοντας ότι και τότε προσπαθούσαν να λασπολογήσουν και να πουν αλήτες τους φοιτητές που καταλάμβαναν ενάντια στη χούντα όπως και τώρα με τον πιο βάρβαρο τρόπο τα μέσα μαζικής ενημέρωσης παρουσιάζουν σαν μπαχαλάκηδες του φοιτητές που με τα κορμιά τους απέναντι στους πάνοπλους ρόμποκοπ των ΜΑΤ κράτησαν ανοιχτό το πανεπιστήμιο και έσωσαν την τιμή του ασύλου και των δικαιωμάτων αυτής της κοινωνίας. 

Θα βρείτε μπροστά σας την νεολαία όταν της φέρεστε με αυτόν τον τρόπο, και όλο το λαό γιατί τα μηνύματα φαίνονται ότι πάμε σε μία άλλη κατάσταση και ότι αυτή η βαρβαρότητα δεν μπορεί να γίνει ανεκτή. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τη συζήτηση πιο κοντά στα δικά μας και στην αρμοδιότητα, παρουσιάστηκε εδώ μία εικόνα, συνέχεια της εικόνας που προσπάθησε η προηγούμενη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να μας παρουσιάσει και προεκλογικά για το ότι είμαστε σε μία άλλη περίοδο ανάπτυξης, ευημερίας και εξόδου από τα μνημόνια και προχωράμε με γοργούς ρυθμούς σε αυτή την κατεύθυνση, σε όφελος του λαού. 

Στην πραγματικότητα πάνε να κρύψουν και την επίθεση που περιέγραψα πριν με την καταστολή και τις δημοκρατικές ελευθερίες αλλά κυρίως την επίθεση σε όλα τα μέτωπα απέναντι στον κόσμο της εργασίας, απέναντι στο σύνολο του λαού και της νεολαίας. 

Η χαρακτηριστικότερη εικόνα ήταν ο αναπτυξιακός νόμος που πέρασε τις προηγούμενες μέρες από αυτή την Κυβέρνηση ο οποίος από τη μία εξασφαλίζει μία τεράστια επίθεση στις συλλογικές συμβάσεις, τις αμοιβές, τους όρους εργασίας, τις εργασιακές σχέσεις, τους εργαζόμενους αλλά ακόμα στοχοποιεί και υπονομεύει τη συνδικαλιστική δράση στα πρωτοβάθμια σωματεία και τις ελευθερίες και από την άλλη εξασφαλίζει την ασυδοσία του κεφαλαίου και την δυνατότητα στο όνομα των επενδύσεων να παρακάμπτονται οποιοιδήποτε λεκτικοί μηχανισμοί, οποιαδήποτε προστασία του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονομιάς, των αρχαιολογικών χώρων, των περιοχών natura, όλα θυσία στο βωμό του κέρδους και των επενδυτών.

Ενώ το τρίτο και εξαιρετικά σημαντικό, ειδικά για εμάς όλους ζήτημα ήταν η άμεση δυνατότητα για αθρόες ιδιωτικοποιήσεις των υπηρεσιών απορριμμάτων πρασίνου και ηλεκτροφωτισμού στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στους Δήμους. 

Αυτό που εμείς εντοπίζουμε είναι ότι σε αυτή τη νέα εποχή που επιχειρεί η νέα Κυβέρνηση, πατώντας σε όλο το χαλί, όπως το έστρωσε η προηγούμενη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να εμπεδώσει στην κοινωνία είναι ότι ο μόνος δρόμος είναι η υποταγή του πλούτου, των δικαιωμάτων και του ό,τι δημιουργεί αυτός ο τόπος, η υποταγή του στο κέρδος των επενδυτών, στο κέρδος των μεγάλων επιχειρήσεων. 

Και αυτό είναι το μοντέλο στο οποίο θέλετε να υποτάξετε τα πάντα. Στην πραγματικότητα κρύβετε ότι αυτοί οι περίφημοι επενδυτές που θα μας σώσουν και θα μας βάλουν στην πορεία ανάπτυξης είναι οι απολύτως κρατικοδίαιτοι επενδυτές, είναι αυτοί που έρχονται να επενδύσουν με τα δικά μας λεφτά, με τα λεφτά που παράγει αυτός ο τόπος, αυτός ο λαός με την δουλειά του και είναι χαρακτηριστικά τα παραδείγματα του Ελληνικού από Lamda Development θα επενδύσει με δανεικά από την ελληνική Τράπεζα, με δανεικά δικά μας θα κάνει τον επενδυτή. 

Ή η περίπτωση της Cosco που οι δύο προβλήτες και το περίφημο επενδυτικό σχέδιο της Cosco με τα 300 εκατομμύρια τα μισά από αυτά τα βάζει η Περιφέρεια Αττικής. 

Αυτοί είναι οι περίφημοι επενδυτές οι οποίοι με τα δικά μας λεφτά μάς κάνουν τις επενδύσεις για να αυγατίσουν και άλλο τα κέρδη τους. 

Με αυτή την έννοια λέμε ότι το κρίσιμο ζήτημα είναι το τοπικό κράτος σε επίπεδο Δήμων και Περιφερειών σε αυτή την περίοδο με όλο το θεσμικό πλαίσιο, θέλει να γίνει ο μοχλός για την εφαρμογή αυτού του σχεδίου για την πλήρη λεηλασία της ενέργειας, του νερού, των ελεύθερων χώρων, της φύσης αλλά και των ίδιων των λειτουργιών που έχει ανάγκη η κοινωνία, των απορριμμάτων, και όλων των υπολοίπων να προχωρήσουν για να δημιουργήσουν ένα νέο πεδίο κερδοφορίας για τους ιδιώτες. 

Δεν διστάζουν να τσιμεντοποιήσουν τα ρέματα, να λεηλατήσουν ότι απέμεινε από το φυσικό πλούτο της χώρας στο όνομα της κερδοφορίας.

Ολοκληρώνω λοιπόν, αυτή η διαδικασία δεν σταματάει ακόμα και στον κίνδυνο τυχοδιωκτικών ανταγωνισμών στο όνομα των εξορύξεων που μπορούν να εμπλέξουν τη χώρα σε πολεμικούς ανταγωνισμούς και την εμπλέκουν έτσι και αλλιώς στα ιμπεριαλιστικά σχέδια και τους ανταγωνισμούς. 

Θεωρούμε ότι το παρόν θεσμικό πλαίσιο όπως διαμορφώθηκε από όλες τις προηγούμενες κυβερνήσεις, από την προηγούμενη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αλλά και με την επισφράγιση  τα πρώτα νομοθετήματα της Κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας διαμορφώνουν ένα πλήρως αντιδημοκρατικό πλαίσιο που αδυνατεί να υπάρχει μια πραγματική δυνατότητα παρέμβασης η οποία θα αντιστρατεύεται, σε κάθε περίπτωση θα δύναται να αντιστρατευθεί αυτή την πολιτική στο επίπεδο των περιφερειών και των δήμων.

Και με αυτή την έννοια λέμε ότι η υπεράσπιση των δικαιωμάτων της φύσης και της αξιοπρεπούς ζωής του λαού θα κριθεί στη δυνατότητά του στους αγώνες του, στη δυνατότητά του να πάρει την τύχη στα χέρια του και να αντιμετωπίσει αυτή την πολιτική και εμείς μαζί του θα είμαστε απέναντι σε αυτή την πολιτική να στηρίξουμε αυτούς τους αγώνες. 

Ευχαριστώ. 

