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Κα ΤΣΙΚΛΗ:
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχήν, να κάνω μία διόρθωση. Συντονισμός αιρετών, όχι Δίκτυο αιρετών. 
Θα πω από ποιους συγκροτείται ο συνδυασμός μας. 


Θα πω πως συγκροτήθηκε αυτό το ψηφοδέλτιο, αυτός ο συνδυασμός και ποιοι είναι οι βασικοί του στόχοι. 


Θέλω να ξεκινήσω από το εξής: σήμερα ακούσαμε μία μακροσκελή ομιλία από τον Υπουργό, η οποία έβαλε κάποια ζητήματα. Στην πραγματικότητα η πολιτική αυτής της κυβέρνησης ήδη από τα πρώτα δείγματα γραφής της κινούνταν στην εντελώς αντίθετη κατεύθυνση. 


Ήρθε ο κύριος Θεοδωρικάκος και μας είπε ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας θα φέρει ένα νομοθετικό πλαίσιο που μετά από αυτό δεν θα υπάρχει καν λόγος η τοπική αυτοδιοίκηση να διεκδικεί. Θα μας φέρει ένα νομοσχέδιο για την αυτοδιοίκηση για το οποίο θα κάνει πλατιά διαβούλευση με τους αιρετούς και με την κοινωνία των πολιτών και με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. 


Ποια είναι η πραγματικότητα αυτής της κυβέρνησης; Η πραγματικότητα αυτής της κυβέρνησης είναι ότι όποια απόφαση παίρνουν ακόμα και τα αιρετά όργανα της αυτοδιοίκησης και δεν της αρέσει παρεμβαίνει με άμεσο τρόπο για να την ανατρέπει. 


Αφού το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελοποννήσου απέρριψε, και αυτό είναι κάτι το οποίο έγινε τις τελευταίες ημέρες, απέρριψε το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελοποννήσου με πλειοψηφία την πρόταση για να γίνει αναγκαστική απαλλοτρίωση ώστε να φτιαχτεί εργοστάσιο διαχείρισης απορριμμάτων, ποια ήταν η απάντηση της κυβέρνησης; Φωτογραφική τροπολογία με την οποία αφαίρεσε την αρμοδιότητα από το Περιφερειακό Συμβούλιο και την πήγε στην Οικονομική Επιτροπή. 


Αυτός είναι ο σεβασμός στην αυτοδιοίκηση, αυτή είναι η αυτοτέλεια, αυτός είναι ο διάλογος με τους αιρετούς και την κοινωνία των πολιτών. Και αυτό είναι κάτι το οποίο φαίνεται από όταν αυτή η κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία.


Ήδη από τον Ιούλιο είμαστε μπροστά σε ένα θεσμικό πλαίσιο που οφείλει το σύνολο των αιρετών, κατά τη δική μας άποψη, όποιος θεωρεί ότι η αυτοδιοίκηση έχει ένα λόγο θεσμικής αυτοτελούς ύπαρξης να αντιδράσει, να αντιδράσει. 


Μας έφεραν ένα θεσμικό πλαίσιο όπου όλες οι αρμοδιότητες μεταφέρονται από τα εκλεγμένα συμβούλια από τους αιρετούς στις οικονομικές επιτροπές, σε οικονομικές επιτροπές διορισμένες, σε οικονομικές επιτροπές που συγκροτούνται κατά παράβαση των συσχετισμών που αποτυπώθηκαν στις εκλογές. 


Μας έφεραν ένα νόμο με τον οποίο δεν μπορείς καν να κάνεις αντιπολίτευση, να καταψηφίσεις τον προϋπολογισμό. Ένα νόμο με βάση τον οποίο ο προϋπολογισμός θα υπερψηφίζεται ακόμα και εάν έχει μία θετική ψήφο.

Ένα νόμο με βάση τον οποίο εάν δεν δεχτείς να μπεις στο μνημονιακό πλαίσιο, εάν δεν δεχτείς να καταθέσεις νεοφιλελεύθερη μνημονιακή αντιπρόταση συνολική για ισοσκελισμένο ή πλεονασματικό προϋπολογισμό, δεν μπορείς να κάνεις καν αντιπολίτευση. 

Μας έφεραν ένα νόμο με τον οποίο δεν μπορούν ένα μεγάλο εύρος πολιτικών δυνάμεων και παρατάξεων στην αυτοδιοίκηση ούτε καν να συμμετάσχουν στις εκλογές για την Οικονομική Επιτροπή στο β’ βαθμό, στον α’ βαθμό ούτε για την Οικονομική Επιτροπή, ούτε για την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής. 

Απέναντι σε αυτό δεν μπορούμε να σιγήσουμε. Δεν μπορούμε να σιγήσουμε ούτε ως επί μέρους συμβούλια, δεν μπορούμε να σιγήσουμε ούτε ως συνέλευση. 

Και πρέπει και από εδώ να βγει μια κατεύθυνση ότι ζητάμε να επανακατοχυρωθεί η δημοκρατική λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης χωρίς να παραγνωρίζουμε ποιος είναι ο χαρακτήρας της και ο ρόλος που παίζει στις σημερινές συνθήκες, αλλά η οποία να διεκδικεί τουλάχιστον το αυτονόητο: η ψήφος των πολιτών με την οποία εκλεγήκαμε να μην αλλοιώνεται, να μην αγνοείται και να μη γίνονται πολιτικά και θεσμικά πραξικοπήματα, όπως αυτό που ακολούθησε την απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου στην Πελοπόννησο. 

Από πλευράς, λοιπόν, θεσμικού πλαισίου ο διάλογος που μας εξαγγέλλουν εδώ και τον οποίο μάλλον υπερασπίζεται και ένα ευρύ κομμάτι των σημερινών συνέδρων υπερασπιζόμενο και την κυβέρνηση, ο διάλογος που μας λένε εδώ έχει αυτά τα χαρακτηριστικά. 

Έχει τα χαρακτηριστικά να καταργηθεί ακόμα και η κουτσουρεμένη απλή αναλογική, να αλλάξει ο τρόπος εκλογής των οργάνων και ακόμα και αυτά που εξελέγησαν και δεν αρέσουν στους συσχετισμούς και στην κυβέρνηση, στους συσχετισμούς που θέλει να διαμορφώσει, ακόμα και αυτά να αίρονται οι αποφάσεις τους ακόμα και εκ των υστέρων. Άρα, λοιπόν, σε επίπεδο θεσμικού πλαισίου βρισκόμαστε ακόμα πιο πίσω και πρέπει να αντιδράσουμε. 

Ήρθε ο Υπουργός εδώ και μας είπε ότι δεν θα χρειαστεί η τοπική αυτοδιοίκηση να διεκδικεί γιατί θα τις μεταφέρουνε αρμοδιότητες. Μάλιστα, θα τις μεταφέρουν αρμοδιότητες. Τι μας είπε όμως ο Υπουργός για τους πόρους; Τι μας είπε; Θα μεταφέρουν αρμοδιότητες στην αυτοδιοίκηση χωρίς να μεταφέρουνε πόρους; Είναι ο ίδιος τρόπος με την περικοπή των πόρων, με την περικοπή του κρατικού προϋπολογισμού, με το γεγονός ότι υπάρχει ασφυκτικό θεσμικό πλαίσιο για τη διαχείριση των κονδυλίων, για την διαχείριση των ΕΣΠΑ και την απορρόφησή τους. 

Είναι αυτές οι μεθοδολογίες όπως και το τεράστιο πρόβλημα με τα παρακρατηθέντα, δηλαδή υπεξαιρεθέντα από την Αυτοδιοίκηση, η οποία οδηγεί την Αυτοδιοίκηση σε ασφυξία και της βάζει ακόμα περισσότερα εμπόδια να παίξει οποιονδήποτε έστω και στοιχειώδη κοινωνικό ρόλο, ακόμα και αν είχε την πολιτική βούληση για αυτό. Ακόμα και αν είχε την πολιτική βούληση οι δυνατότητές της να τα υλοποιήσει είναι εξαιρετικά περιορισμένες. 

Πώς θα μας δώσουν δυνατότητες; Θα μας τις δώσουν μεταφέροντας στην Αυτοδιοίκηση, για παράδειγμα, την ευθύνη να εισπράττει τον ΕΝΦΙΑ, τον πιο αντιλαϊκό φόρο που υπάρχει; Δεν την θέλουμε αυτή τη διέξοδο. Δεν την θέλουμε. 

Θέλουμε την αύξηση των πόρων της Αυτοδιοίκησης από τον κρατικό προϋπολογισμό χωρίς τις δεσμεύσεις της νεοφιλελεύθερης πολιτικής, χωρίς τις δεσμεύσεις της μνημονιακής πολιτικής, χωρίς τις δεσμεύσεις της απορρόφησης των ΕΣΠΑ και των ευρωπαϊκών κονδυλίων. 

Γιατί η Αυτοδιοίκηση με αυτή την πολιτική που ακολουθείται και από τις κεντρικές κυβερνήσεις, και από την τωρινή και από την προηγούμενη, και με αυτή την πολιτική που ακολουθείται και από τα ίδια τα θεσμικά όργανα έχει καταλήξει να είναι ένας θεσμός ο οποίος όχι μόνο δεν είναι κοντά στον πολίτη, καταλήγει να είναι και φοροεισπράκτορας του πολίτη, καταλήγει να είναι μηχανισμός που δεν μπορεί να επιλύσει κανένα πρόβλημα και έχει απέναντί του ένα εχθρικό κόσμο από τις τοπικές κοινωνίες που τον θεωρεί ξένο, που θεωρεί ότι υλοποιεί άλλου είδους συμφέροντα. 

Απέναντι σε αυτό πρέπει να έχουμε πολιτική τοποθέτηση και εμείς λέμε ότι πρέπει να ενισχυθούν οι πόροι της Αυτοδιοίκησης για να αλλάξει κατεύθυνση, για να κάνει κοινωνική πολιτική, για να στηρίζει τα στρώματα που πλήττονται για να κάνει φιλοπεριβαλλοντική πολιτική, για να υλοποιεί μια διαφορετική πολιτική κατεύθυνση και ένα διαφορετικό πλαίσιο μέτρων. 

Και φυσικά αυτές οι κατευθύνσεις όχι μόνο φρενάρονται από τις Κυβερνήσεις αλλά βεβαίως φρενάρονται και από τις ίδιες τις πλειοψηφίες που διαμορφώνονται μέσα στην ίδια την Τοπική Αυτοδιοίκηση που πολλές φορές, όπως δυστυχώς και στην Περιφέρειά μας, στην Περιφέρεια Αττικής, αναδεικνύονται να είναι ακόμα και βασιλικότεροι των βασιλέων σε σχέση με τα νεοφιλελεύθερα αντιπεριβαλλοντικά μέτρα που πάνε να περάσουν οι Κυβερνήσεις. 

Μας είπε ο Υπουργός για την Ελλάδα που πνίγεται στα σκουπίδια, πράγματι αυτό συμβαίνει, συμβαίνει ίσως ακόμα περισσότερο στην Αττική, στην δική μου Περιφέρεια, απέναντι σε αυτό η Αυτοδιοίκηση θα όφειλε να έχει μια πολιτική κατεύθυνση που θα υπερασπιζόταν ένα συνολικά διαφορετικό μοντέλο διαχείρισης των απορριμμάτων σε άλλο πλαίσιο, με άλλη φυσιογνωμία και με άλλα συμφέροντα. 

Ένα πλαίσιο διαχείρισης που να εξυπηρετεί την  υγεία, τα συμφέροντα και την ποιότητα ζωής της πλειοψηφίας των πολιτών. 

Τι συμβαίνει στην πραγματικότητα; Στην πραγματικότητα συμβαίνει ότι ούτε η Κυβέρνηση, ούτε η τωρινή, ούτε η προηγούμενη, αλλά ούτε οι περιφερειακές διοικήσεις, επίσης ούτε οι τωρινές, ούτε οι προηγούμενες, όχι απλά δεν παίρνουν καμία πρωτοβουλία σε αυτή την κατεύθυνση, παρά τα μεγάλα λόγια, αλλά οι πρωτοβουλίες που παίρνουν συνεχίζουν την πεπατημένη της ταφής, πάνε να εισάγουν την καύση των απορριμμάτων με αποτέλεσμα που όλοι ξέρουμε ότι είναι καταστροφικά, και αυτό για να κερδοφορούν οι εργολάβοι σε βάρος και στις πλάτες της πλειοψηφίας των πολιτών σε όλες τις Περιφέρειες. 

Για αυτό πρέπει να διεκδικήσουμε μία άλλη πολιτική κατεύθυνση. 

Μας είπαν εδώ και μας το λένε και μέσα στα συμβούλιά μας ότι δήθεν οι πλειοψηφίες των Περιφερειών νοιάζονται για μία κοινωνική πολιτική και για τα πληττόμενα στρώματα. 

Ποια είναι η πραγματικότητα; Κανείς δεν  αντέδρασε στο αναπτυξιακό νομοσχέδιο που εκχώρησε την αποκομιδή απορριμμάτων το πράσινο, τον ηλεκτροφωτισμό, την μεταφορά των μαθητών στις ιδιωτικές εταιρείες. 

Στην ίδια κατεύθυνση, στην διεύρυνση, δηλαδή, της παραχώρησης στο ιδιωτικό κεφάλαιο των πιο κρίσιμων κοινωνικών λειτουργιών της Αυτοδιοίκησης θα προχωρήσουν σε ακόμα βαθύτερη κατεύθυνση και το επόμενο διάστημα. 

Απέναντι σε αυτά τα συμβούλιά μας, οι διοικήσεις των Περιφερειών, οι πλειοψηφίες όχι απλά δεν αντιδρούν αλλά τα υποστηρίζουν με νύχια και με δόντια απέναντι σε κάθε είδους αντιπεριβαλλοντικές πολιτικές συνολικής υποταγής στον επενδυτή, εντός, εκτός εισαγωγικών, τα συμβούλιά μας όχι μόνο δεν αντιδρούν αλλά τα υποστηρίζουν με νύχια και με δόντια. 

Την πολιτική εξαφάνισης των ρεμάτων στην Αττική και ευρύτερα στις περιφέρειες την υποστηρίζουν οι περιφέρειές μας με νύχια και με δόντια.

Την πολιτική του να εκχωρείται ο δημόσιος χώρος, ο δημόσιος πλούτος και το περιβάλλον την υποστηρίζουν με χέρια και με πόδια.  

Τι λένε για τις εξορύξεις, τι λένε για το Ελληνικό, τι λένε για τις διαβόητες επενδύσεις οι οποίες αποτελούν μόνο κόστος για την πλειοψηφία του κόσμου και αποτελούν και πρωτοβουλίες οι οποίες θα δημιουργήσουν περιβαλλοντικές καταστροφές ανυπολόγιστες. 

Εμείς λέμε ότι απέναντι σε αυτές τις κατευθύνσεις πρέπει να αντισταθούμε.  Και στα συμβούλιά μας αλλά και στα συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης. 

Κλείνοντας, ο συντονισμός αιρετών και μέσα από την παρουσία του στη σημερινή συνέλευση θέλει να αποτελέσει με το λόγο του και με την πρότασή του την αρχή μιας διεργασίας συστηματικού διαλόγου, συστηματικού συντονισμού ριζοσπαστικών δυνάμεων, αγωνιστικών δυνάμεων, αντιμνημονιακών δυνάμεων οι οποίες πιστεύουν ότι ο συσχετισμός στην Αυτοδιοίκηση, οι αποφάσεις στην αυτοδιοίκηση πρέπει να αλλάξουν ριζικά για να μπει φρένο στις αντιλαϊκές νεοφιλελεύθερες πολιτικές.

Και οι οποίες πιστεύουν ότι κινητήρια δύναμη για να καταστεί κάτι τέτοιο εφικτό δεν είναι μόνο οι αιρετοί αλλά είναι η αγωνιστική κινητοποίηση των τοπικών κοινωνιών, η ενεργοποίηση των κινημάτων των πολιτών και του λαϊκού παράγοντα στις περιφέρειές τους, η δυνατότητα για τους πολίτες και τους κατοίκους αυτούς που πλήττονται των περιφερειών να παρεμβαίνουν, να επεμβαίνουν μέσα στα συλλογικά όργανα και να επιβάλλουν πολιτικές κατευθύνσεις και πολιτικές αποφάσεις.

Και να πιέζουνε μέσα και από τη δική μας προσπάθεια να ανοίγουμε τις πόρτες των περιφερειακών συμβουλίων, να πιέζουν ώστε να αλλάζει αυτή η κατεύθυνση και αυτή η πολιτική. 

Θεωρούμε ότι μέσα από την κινητοποίηση, μέσα από την ενεργοποίηση μπορούν να γίνουν εφικτές αλλαγές σε αυτή την κατεύθυνση πολιτικής και για αυτούς τους λόγους θα παλέψουμε.

Διεκδικούμε την υπεράσπιση του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα της Αυτοδιοίκησης, να μπλοκαριστούν οι ιδιωτικοποιήσεις των υπηρεσιών της τοπικής Αυτοδιοίκησης. Διεκδικούμε την ανατροπή του νέου αντιδημοκρατικού πλαισίου λειτουργίας των ΟΤΑ, διεκδικούμε την καθιέρωση της πλήρους απλής αναλογικής και όχι της κουτσουρεμένης της προηγούμενης εκδοχής. 

Διεκδικούμε την κατάργηση και την αλλαγή του προσωποκρατικού μοντέλου του Καλλικράτη και του Κλεισθένη.  Διεκδικούμε να ανατραπούν οι ρυθμίσεις που περιστέλλουν τη δυνατότητα καταψήφισης των προϋπολογισμών. Να αποδοθούν οι θεσμοθετημένοι πόροι στην Αυτοδιοίκηση, να ενισχυθεί η χρηματοδότηση της τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Να υπερασπιστούμε τη δημόσια περιουσία, την περιουσία των ΟΤΑ, το δημόσιο χαρακτήρα των ελεύθερων χώρων και της δημόσιας περιουσίας.

Διεκδικούμε φιλοπεριβαλλοντικές πολιτικές, προστασία των δασών, προστασία του αστικού πρασίνου, ανάδειξη των ρεμάτων και των υδροβιότοπων.

Διεκδικούμε να υπάρξει αποτελεσματική αντιπλημμυρική υποστήριξη πάνω στη λογική του σεβασμού της φύσης, για αυτά πρέπει να πάρουμε πολιτικές αποφάσεις, δεν μπορούμε να θρηνήσουμε και άλλους νεκρούς από τα μηδενικά και ανύπαρκτα έργα αντιπεριβαλλοντικής προστασίας και πρόληψης καταστροφών. 

Διεκδικούμε αποκεντρωμένη διαχείριση απορριμμάτων με φυσικά δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα με διαλογή στην πηγή, ανάκτηση, χαμηλής όχλησης μικρές μονάδες, διαδημοτικές συνεργασίες, ανακύκλωση και ούτω καθεξής. 

Διεκδικούμε να πάρουν θέση οι περιφέρειες και τα συλλογικά τους όργανα απέναντι στις επιθέσεις που δέχονται οι πολίτες στις περιφέρειές μας. Να υπερασπιστούν οι περιφέρειες τη λαϊκή κατοικία, να αντισταθούν στις εκατοντάδες χιλιάδες πλειστηριασμούς οι οποίοι θα ξεκινήσουν να διεξάγονται ήδη από την αρχή της επόμενης χρονιάς. 

Διεκδικούμε να παρθούν πίσω όλες οι ρυθμίσεις ιδιωτικοποίησης των λειτουργιών της Αυτοδιοίκησης οι  οποίες καθιερώθηκαν και με την τελευταία νομοθετική παρέμβαση και με όλες τις προηγούμενες. 

Έχουμε επίγνωση ότι η ανατροφή των αντιλαϊκών πολιτικών στην Αυτοδιοίκηση προϋποθέτει μια συνολικότερη σύγκρουσης.  Μια συνολικότερη σύγκρουση με την ακραία νεοφιλελεύθερη πολιτική που όπως και οι προηγούμενες έτσι ακόμα πιο επιθετικά εφαρμόζει και αυτή η Κυβέρνηση.  Έχουμε συναίσθηση ότι πρέπει να διεκδικήσουμε την ανατροπή αυτού του πλαισίου μετά από μια μνημονιακή δεκαετία που άφησε πίσω της καμένη γη.

Στηρίζουμε και θέλουμε να συνεργαστούμε με όλα τα τοπικά κινήματα, όλες τις τοπικές παρεμβάσεις, για να βάλουμε τη φωνή των πολιτών μέσα στα συμβούλιά μας και πορευόμαστε σε μία κατεύθυνση συνεργασιών, πολιτικών με τοπικού συντονισμού αυτοδιοικητικών σχημάτων που θα έχουν ίδιους ή παρόμοιους στόχους. 


Γιατί, κατά τη γνώμη μας η δύναμη και η δυνατότητα παρέμβασης βρίσκεται στην ενότητα και στον αγώνα. Τελευταίο σχόλιο, για το πόσο υποκριτικός μπορεί να είναι εδώ ο διάλογος ορισμένες φορές. 


Όταν ξεκίνησε η συνεδρίαση τηρήσαμε όλοι ενός λεπτού σιγή για όσους έφυγαν από κοντά μας και πριν να φύγουν, υπηρέτησαν την αυτοδιοίκηση. 


Χωρίς να ξέρουμε ποιοι είναι, από που πολιτικά κατάγονται, χωρίς να μας ενδιαφέρει ποιοι είναι και από που πολίτικά κατάγονται, και ορθά ρωτάω, για τους 48 νεκρούς που είχε η Τοπική αυτοδιοίκηση την τελευταία διετία, στις υπηρεσίες καθαριότητας, ποιος θα τηρήσει συνάδελφοι ενός λεπτού σιγή; 

******************** 

