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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΑΛΕΞΗ ΓΑΛΑΝΟΥ
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Αιδεσιμότατε, αγαπητέ φίλε Πρόεδρε της Ένωσης Περιφερειών, φίλε Γιάννη Σγουρέ, αγαπητοί Δήμαρχοι, το Δήμαρχο Αθηναίων δεν τον βλέπω κοντά μου, είμαστε αδελφοποιημένη η Αμμόχωστος με το Δήμο Αθηναίων, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι, εκ μέρους της Ένωσης Δήμων Κύπρου σας ευχαριστούμε ιδιαίτερα για την πρόσκλησή σας να παραστώ στο 1ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας. 

Παρά το ότι βρισκόμαστε στις τελευταίες μέρες μιας πολύ σημαντικής περιόδου για την Κύπρο, λόγω των προεδρικών εκλογών της Κυριακής, με χαρά μας ξεκλέψαμε μαζί με τον κ. Κώστα Χατζηλαγού Δημοτικό Σύμβουλο Αμμοχώστου και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της Ένωσης Δήμων δύο μέρες για να παραστούμε. Βλέπω επίσης με χαρά μου ότι μπορεί να έχουμε στην Κύπρο προεκλογική περίοδο, εδώ υπάρχει μια έντονη ζωντανή μόνιμη προεκλογική περίοδος και τη χαίρομαι. 

Με το καλωσόρισμά μας φέρνουμε έναν θερμό συναγωνιστικό και συναδελφικό χαιρετισμό από τους 39 Δήμους της Κύπρου, εκ των οποίων οι 9 είναι κατεχόμενοι από τα τουρκικά στρατεύματα, συμπεριλαμβανομένης και της δικής μου πόλης της μαρτυρικής Αμμοχώστου που ο Τούρκος κατακτητής κρατάει επιδεικτικά κλειστή στους 45 χιλιάδες κατοίκους της που ζουν τώρα στα ελεύθερα εδάφη. 

Είμαστε εδώ για να παρακολουθήσουμε τις εργασίες του συνεδρίου και μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα η πορεία του πρωτοποριακού εγχειρήματος «Καλλικράτης», το οποίο σκοπόν έχει την αναδιάρθρωση και την αύξηση της λειτουργικότητας και αποδοτικότητας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα, αλλά και ταυτόχρονα την τόσο αναγκαία αναβάθμισή της. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση με τα σωστά μέτρα και βούληση δύναται να καταστεί η ατμομηχανή ανάπτυξης του μέλλοντος. Στα λίγα λόγια που θέλω να προσθέσω, είναι ότι σήμερα υπάρχει μια πολύ σωστή τάση στην Ευρώπη, υπάρχουν και πολλές στραβές, αυτή είναι σωστή όμως, που είναι και η πρόκληση των καιρών για τα κράτη της Ευρώπης, δηλαδή να ενισχυθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση που φέρει λιγότερα βάρη και είναι κατά συνέπεια περισσότερο ευέλικτη και ανοικτή σε μεταρρυθμίσεις προόδου και ανάπτυξης, από ότι τα βαριά καλούπια του ευρύτερου κράτους και της κρατικής μηχανής. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι πιο κοντά και πιο άμεσα συνδεδεμένη με τον πολίτη, πιο κοντά στα καθημερινά του προβλήματα και είναι ευαίσθητη σε αυτά, γι΄ αυτό ίσως και αποτελεί και πιο άμεσα αντιπροσωπευτικό δημοκρατικό φορέα χωρίς να υποτιμούμε το αλληλένδετο του όλου συστήματος σε ένα Δημοκρατικό Πολίτευμα. 

Ελλάδα και Κύπρος με άρρηκτα συνδεδεμένο το παρελθόν το παρόν και το μέλλον αντιμετωπίζουν σήμερα και ταλανίζονται από τα ίδια βαθιά οικονομικά προβλήματα στους κόλπους της Ευρώπης και τα δύο αδελφά κράτη αντιμετωπίζουμε κυριολεκτικά θέμα οικονομικής επιβίωσης και έχουμε την ανάγκη όχι μόνον της αλληλεγγύης των Ευρωπαίων, αλλά και των δικών μας εκσυγχρονιστικών προσπαθειών για αλλαγή νοοτροπίας.
Η Κύπρος πέραν των οικονομικών προβλημάτων βέβαια αντιμετωπίζει και τη συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή, τον εποικισμό και τη διαίρεση της νήσου μας, καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε με δύναμη και τόλμη τη μοίρα μας, να ξεπεράσουμε τον εαυτό μας και τυχόν κακά γονίδια και να μεγαλουργήσουμε όπως πάντα τις ώρες της κρίσης. 

Με αυτά τα λόγια θέλω και πάλι να ευχαριστήσω τον πολύ καλό φίλο Γιάννη Σγουρό ο οποίος πάντα μας παραστέκεται και είναι κοντά μας στις δύσκολες στιγμές, αλλά και σε όλες τις προσπάθειές μας και ήταν μαζί μας και στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Δήμων Κύπρου τον περασμένο Δεκέμβρη κι έκανε μια εξαιρετική ομιλία, αλλά και να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο 1ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών και καλύτερες μέρες για τις Περιφέρειες και τους Δήμους μας και γενικά καλή τύχη και κάθε επιτυχία και πρόοδο για την Ελλάδα την Κύπρο και γενικά τον ελληνισμό. 

Τέλος θα ήθελα να κάνω ακόμα μια μικρή τοποθέτηση: Ελπίζω τα μεγάλα οικονομικά προβλήματα και η αναπόφευκτη εσωτερική αναταραχή που πάντα θα υπάρχει, να μην οδηγήσουν και πάλι σε μια νέα εθνική τραγωδία. Ευχαριστώ. 

Και αγαπητέ Γιάννη, ένα μικρό ενθύμιο από τους Δήμους της Κύπρου και μη στενοχωριέσαι δεν υπάρχει πρόβλημα όταν οι Δαναοί δίνουν δώρα σε Δαναούς. 
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