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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΛΟΥΔΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013


Κυρίες και κύριοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι, κύριοι Περιφερειάρχες, θεωρώ αδιανόητο οι εισηγήσεις να δίνονται σήμερα πριν τη συνεδρίαση. Θεωρώ αδιανόητο να γίνεται διακοπή τόσο μεγάλη και σε εκπροσώπους και μιας ολόκληρης αντιπολίτευσης Περιφέρειας να δίνονται μόνο τρία λεπτά.

Ποια είναι η κατάσταση της χώρας; Η προστάτης δύναμη η Γερμανία διατάζει την κυβέρνηση, εκδίδει πράξεις νομοθετικού περιεχομένου και μετά από μήνες η Βουλή επικυρώνει. Πλήρης κατάργηση δηλαδή της λαϊκής κυριαρχίας.


Στην οικονομία; Πιστεύει κανείς σοβαρά ότι με 58% άνεργους νέους κάτω των 30 ετών, ότι με 29% δηλωμένη ανεργία μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη στη χώρα;


Σήμερα ακούσαμε από τους ίδιους ανθρώπους τα ίδια πράγματα. Σε ένα κυβερνητικό πρόγραμμα ενός από τα δυο μεγάλα κόμματα από το ’77 είχαν προγραμματική δέσμευση – συμφωνία με το λαό τα λιμενικά ταμεία στους δήμους, ουδέποτε έγινε. Το 2001 τα έκαναν και ανώνυμες εταιρίες τα μεγάλα τα 12, 15 και τώρα ετοιμάζονται να τα ξεπουλήσουν κιόλας.


Άρα απομακρύνανε την εξουσία από τον έλεγχο της τοπικής κοινωνίας όσο πιο μακριά γινόταν. Ίσως να τα είχαν κατά νου και σχεδιάσει από τότε. 


Όμως ποτέ δεν λέτε γιατί συμβαίνουν αυτά; Διότι υπάρχει ένα απηρχαιωμένο όχι ευρωπαϊκό κοτζαμπαδίστικο πολιτικό σύστημα, το οποίο έχει καταρρεύσει και το οποίο λέει ότι όταν γίνονται βουλευτές και υπουργοί θέλουν να συμπεριφέρονται σαν σουλτάνοι ο πρωθυπουργός, πασάδες οι υπουργοί και αγάδες. Και αυτά τα οποία είναι προγραμματικές δεσμεύσεις και προσυνεδριακοί διάλογοι ουδέποτε γίνονται πράξη με αποτέλεσμα να είναι η πιο καθυστερημένη αποκεντρωμένη χώρα της Ευρώπης. Αν έχετε αμφιβολία ας το αφήσουμε αργότερα και πείτε το.


Τώρα για σας κύριοι Περιφερειάρχες 13 της χώρας. Ακούστε, το 2012 δεν έγινε ούτε μια συνέλευση, ούτε ένα συνέδριο, σε αντίθεση με τους δημάρχους που κάνανε 3 συνελεύσεις και κάνανε και πορεία 12 Δεκέμβρη έξω από το ΥΠΕΣ με αποτέλεσμα να πάρουν 250 εκατομμύρια.


Εσείς μας φέρνετε και μας φέρατε ισολογισμούς φτώχιας και χρεοκοπίας των Περιφερειών στα δυο πρώτα χρόνια λειτουργίας ενός νέου θεσμού και ελέγχεστε για αδράνεια για πολύ σοβαρή αδράνεια η οποία υπερβαίνει τα όρια τα δικά σας. Έχει να κάνει με την περιφερειακή συγκρότηση της χώρας με μοχλό ανάπτυξης, όπως είναι στην Ευρώπη, με προοπτική, με νησιωτικές πολιτικές που δεν κάνατε τίποτα. 


Γιατί εάν δεχθούμε την άποψη και την θέση του Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας ότι ο πρωθυπουργός χθες έκανε δεκτά αυτά που του ζητήσατε, άρα δεν επισκεφθήκατε όλους τους πρωθυπουργούς των τελευταίων δυο χρόνων για να ζητήσετε αυτά που μας αξίζουν και μπορούσατε να διεκδικήσετε, αν τα κάνουμε δεκτά αυτά. 


Θέλω να σας ρωτήσω επίσης πιστεύει κανένας σοβαρός, γιατί όλοι σοβαροί είστε εδώ μέσα ότι με ΦΠΑ 23% με φόρο εισοδήματος 26%, με εξολοθρευμένη ήδη την μικρομεσαία τάξη, βιοτέχνες, έμποροι, επαγγελματίες, ελεύθεροι επαγγελματίες, μπορεί να υπάρξει πλέον ανάπτυξη, όταν ήταν πράγματι η μικρομεσαία τάξη η ραχοκοκαλιά της οικονομίας και της χώρας;


Και σ’ όλα αυτά ελέγχεστε γιατί δεν πήρατε θέση. Δεν λειτούργησε ποτέ το τακτικό Συνέδριο ώστε να σας εξοπλίσει με δύναμη και να πάτε με ισχυρά διαπραγματευτικά ατού, γι’ αυτά ελέγχεστε μας φέρατε πίσω, δεν κάνατε τίποτα για νησιωτικές πολιτικές, έχετε συμβάλει στη διάκριση μεταξύ του τόπου παραθερισμού της Αθηναϊκής ελίτ που είναι η Μύκονος που έχει ΦΠΑ 5% στην εστίαση, ενώ τα νησιά του Ιονίου τα έχετε διαγράψει από τον χάρτη, δεν υπάρχουν, ούτε για τις μεταφορές, ούτε για τις συγκοινωνίες, ούτε για τις επιδοτήσεις, τα έχετε μόνο για να τα ρουφάτε με οικονομική αιμοδοσία.


Αλλά όμως  όταν έχετε και 40 λιμάνια αδέσποτα είναι η απόλυτη ανεπάρκεια και ανικανότητα και του κεντρικού κράτους της κυβέρνησης δηλαδή, ή υπάρχει απόλυτη κακή σκοπιμότητα όχι απλώς να τα ξεπουλήσετε, αλλά να τα δωρίσετε, με άδηλα, για μένα δηλωμένα και φαίνεται ανταλλάγματα.


Δεν μπορεί να συνεχίσει έτσι η κατάσταση. Οφείλετε να πάρετε θέση και για τα κοινωνικά θέματα, να λειτουργήσει αυτό τώρα, είναι δυνατόν να πάει η χώρα μπροστά και να μην έχετε τοποθετηθεί όταν ο τρίτεκνος θα πληρώνει περισσότερο φόρο από τον άτεκνο; Δηλαδή ποιος θα μείνει στα μικρά νησιά; Και να μην τα λέτε αυτά στους Υπουργούς και στον Πρωθυπουργό για να συνέλθουν, αν μπορούν να συνέλθουν.


Έχετε αντιληφθεί ότι το 60% του πληθυσμού…είναι πολιτικό όργανο, είναι διοικητικό όργανο που έχει αρμοδιότητες και είναι και πολιτικό όργανο ύψιστο και διεκδικεί, αγωνίζεται για το λαό, το μετατρέψατε σε ένα άνευρο απολίτικο όργανο και ακούμε και διαβάζουμε ότι το μόνο που ενδιαφερθήκατε είναι πώς θα παραταθεί η θητεία σας για ενάμιση χρόνο. Αυτό είναι το λιγότερο που ενδιαφέρει το λαό, αν είναι αλήθεια όλα αυτά που έχουν διαρρεύσει.


Τι ζητάμε: Επειδή δεν υπάρχει κρίση, υπάρχει καταστροφή με όλα αυτά που στο λίγο χρόνο που μας δώσατε και γιατί να γίνονται τραπεζώματα και διακοπές των τριών ωρών και να μην δοθεί ο χρόνος να μιλήσουμε μετά από 25 μήνες θητείας; Τρία λεπτά. Αγωνία ολόκληρη η αντιπολίτευση με ένα άδικο εκλογικό νόμο. Τι ζητάμε: Ζητάμε άμεση κατάργηση των αποκεντρωμένων διοικήσεων σας το καταθέτω για ψήφιση, άμεση και έπρεπε ήδη να το έχετε ζητήσει.


Δεύτερον, σταθεροί και μόνιμοι φόροι στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, στις Περιφέρειες. Ποιοι είναι αυτοί για παράδειγμα; Από τα λιμάνια και τα αεροδρόμια στην οικεία Περιφέρεια για το 50% και το υπόλοιπο 50% στον οικείο Δήμο.


Τέλη κυκλοφορίας.  Να κατατίθενται από τους πολίτες σε λογαριασμό της οικείας Περιφέρειας απευθείας, όχι αυτό το αλισβερίσι υποτέλεια και ελεημοσύνες, άμεσα, οι δρόμοι είναι άθλιοι και θέλετε τουρισμό και ανάπτυξη;

Δηλαδή δε κατάλαβα καλά, σε ποιο κόσμο ζείτε και εσείς και η κυβέρνηση, σε ποιο κόσμο ζείτε και σε ποια επαφή με την πραγματικότητα; Το 20% άμεσα στον τόπο ύπαρξης από τους φόρους επί της βενζίνης που είναι 59% άμεσα στον τόπο είσπραξης. Δεν υπάρχουν σταθεροί πόροι εδώ, φέρατε προϋπολογισμούς χρεοκοπίας και κάνατε και ότι σας είπε ο πρωθυπουργός, μειώστε τους και άλλο. Και αναλάβατε και δεσμεύσεις που δεν σας ανήκαν και με κόστος και με φθορά. Δηλαδή τι; Οι σχολικές μεταφορές και εμφανιστήκανε σαν έσοδα της Περιφέρειας και έτσι θα γίνει ανάπτυξη και θα είναι προϋπολογισμός ανάπτυξης;


Την χτυπάνε την κυβέρνηση πολιτικά, μιλάνε για την κυβέρνηση. Δεν σιωπούν, ούτε υποτάσσονται.  Με τη λογική συνάδελφε που έχεις, στο τέλος θα ξεπουλήσουν και τους τρεις Άγιους που έχει η Ελλάδα, τον Άγιο Σπυρίδωνα, τον Άγιο Γεράσιμο και τον Άγιο Διονύσιο αν έχεις αυτή τη λογική.


Τελειώνω Πρόεδρε,  με θέματα που βάζουμε για ψηφοφορία. Το 80% του ΕΣΠΑ  και εδώ να τοποθετηθούν οι Υπουργοί γι’ αυτό το 80% του ΕΣΠΑ θα το διαχειρίζονται και θα το εντάσσουν τα Περιφερειακά Συμβούλια και όχι οι Υπουργοί για να κάνουν πολιτικό κοτζαμπασιτισμό και να μην προωθείται και τίποτα.


Αποκλειστική αρμοδιότητα των Περιφερειών στις συγκοινωνίες και ειδικά για τις νησιωτικές. Δεν μπορεί ένα νησί να μένει αποκλεισμένο ούτε και μπορούν οι Παξοί άκουσέ το πρόεδρε που είσαι και από μεγάλο νησί, δεν μπορεί οι Παξοί να έχουν τιμή στα μακαρόνια τρεις φορές την τιμή της Αθήνας, τα ξέρετε αυτά;


Δεν γίνεται, εκπροσωπούμε κόσμο, δεν είμαστε μια κάστα όπως νιώθουν οι κυβερνήσεις. Κόσμο, λαό, με αιτήματα, με προβλήματα και με όρους επιβίωσης όσοι δεν ήταν ποτέ, στα πρόθυρα καταστροφής μεγάλης.


Όχι στην παράταση της θητείας. Απλή αναλογική για τους σύνεδρους και άμεση ψήφιση νόμου να ζητήσετε, εμείς ζητάμε για να ψηφιστεί, άμεση ψήφιση νόμου για διαγραφή των τόκων από τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά με σαφήνεια και μέρος του κεφαλαίου, γιατί όταν από τη κυβέρνηση του Καραμανλή το 2008 το Νοέμβρη μέχρι σήμερα δόθηκαν 240 εκατομμύρια από σας με τα χαράτσια και του λαού σε ποια χώρα έχει ξαναγίνει αυτό οι χρεοκοπημένοι τραπεζίτες να αναστηλώνονται με τα χρήματα του λαού και ο λαός να εξοντώνεται; Ευχαριστώ.  
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