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Κυρίες και κύριοι, είναι γεγονός -το ξέρουμε, το ακούμε πια κατά κόρον, αλλά περισσότερο το υφιστάμεθα- ότι διανύουμε την πιο κρίσιμη περίοδο των τελευταίων δεκαετιών με μεγάλες ανατροπές στην κοινωνία, αλλά και την καθημερινότητα των πολιτών.


Κρίση, που ξεκινά και εστιάζεται, αλλά δεν περιορίζεται στην οικονομία, κρίση που μας στερεί πόρους και κονδύλια, δεν κάμπτει όμως και την αποφασιστικότητα μας να οραματιζόμαστε και να δουλεύουμε για ένα καλύτερο αύριο, για ένα βιώσιμο παρόν.



Σε αυτό το πλαίσιο, έχουμε τη βαθιά πεποίθηση ότι η Αυτοδιοίκηση, Τοπική και Περιφερειακή, έχει ένα σημαντικότατο ρόλο να διαδραματίσει. Η ανάπτυξη, η ασφάλεια, η εξυπηρέτηση των πολιτών, το περιβάλλον και η κοινωνική αλληλεγγύη, είναι τομείς στους οποίους είναι αδιαμφισβήτητος ο πρωταγωνιστικός τους ρόλος.



Δει δη χρημάτων βέβαια όπως όλοι γνωρίζουμε. Από αυτή την άποψη τα ευρωπαϊκά κονδύλια μπορούν αναμφίβολα να αποδειχτούν πολύτιμοι αρωγοί αν καταφέρουμε να αντιμετωπίσουμε τη διαχρονικά χαμηλή απορροφητικότητα τους. 



Παράλληλα, απαιτούνται πρόσθετες ενέργειες, έτσι ώστε να αποκτήσει ο θεσμός τις αρμοδιότητες, τους πόρους και το ειδικό βάρος που επιτάσσει το ίδιο το Σύνταγμα.



Νομίζω πως όλοι θα συμφωνήσουμε ότι διατηρώντας τους διακριτούς τους ρόλους κεντρική κυβέρνηση, Περιφέρειες και Δήμοι μπορούν, αλλά και οφείλουν, να δουλέψουν μαζί με στόχο την ανάπτυξη, την καινοτομία και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 



Το οφείλουν και το οφείλουμε όλοι στους πολίτες αυτού του τόπου που δοκιμάζονται σκληρά. 


Είναι πλέον η ώρα Περιφέρειες και Δήμοι να βγουν μπροστά, αναλαμβάνοντας κομβικές πρωτοβουλίες για την ανασυγκρότηση της χώρας. Παράλληλα, βέβαια, πρέπει να στηρίξουμε τον κόσμο, ο οποίος δοκιμάζεται. 



Καθημερινά πια άνθρωποι χάνουν τις δουλειές τους. Ζευγάρια που πριν από λίγους μήνες είχαν και οι δυο δουλειές και ζούσαν κανονικές ζωές, βρίσκονται ξαφνικά με ορατό τον κίνδυνο να βρεθούν στο δρόμο. Αυτή η στήριξη είναι απαραίτητη για ένα βιώσιμο παρόν.



Παράλληλα όμως πρέπει να ρίξουμε τα θεμέλια για το μέλλον. Το μέλλον σημαίνει θέσεις εργασίας. Το μέλλον σημαίνει και καινοτομία και κοινωνική επιχειρηματικότητα. Το νομοθετικό πλαίσιο υπάρχει. Η φιλανθρωπία δεν αρκεί. Πρέπει από τη φιλανθρωπία να πάμε στην κοινωνική αλληλεγγύη. Και κοινωνική αλληλεγγύη σημαίνει να βοηθήσεις τους ανθρώπους να πάρουν την τύχη τους στα χέρια τους.



Το τονίζω και πάλι. Το θεσμικό πλαίσιο υπάρχει, ευρωπαϊκοί πόροι για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα υπάρχουν. Πρέπει να σηκώσουμε τα μανίκια και να τους απορροφήσουμε. Έτσι την βλέπω εγώ την κρίση και πιστεύω και οι περισσότεροι από εμάς έτσι, σαν μια ευκαιρία να αλλάξουμε συνήθειες και να πάμε μπροστά. 



Σας ευχαριστώ πολύ.
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