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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι κυρίες είμαστε πολύ λιγότερες στην αίθουσα δυστυχώς,  θα ήταν καλύτερα να ήμασταν περισσότερες νομίζω. Το σύνθημα βεβαίως με το οποίο γίνεται σήμερα το Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών είναι «Ισχυρές Περιφέρειες για εξασφάλιση του αύριο της χώρας μας». 


Ωστόσο τα μεγάλα και ευχάριστα λόγια επιτρέψτε μου κ. συνάδελφοι δεν κρύβουν μια πραγματικότητα που βοά και στην οποία αναφέρθηκαν ήδη αρκετοί συνάδελφοι και δεν θα ήθελα να συμπληρώσω πράγματα που τα ζούμε και τα γνωρίζουμε όλοι και όλες. 



Εκ του ρόλου της η Αυτοδιοίκηση σε αυτές ειδικά τις δραματικές συνθήκες, θα μπορούσε και θα έπαιζε να παίζει έναν ουσιαστικότατο πολιτικό ρόλο που να μην εξαντλείται μόνο στην οργάνωση των πολιτών, να μην εξαντλείται στην απόκρουση αυτής της πολιτικής αλλά ένα ρόλο που να λειτουργήσει σαν δυναμικό ανάχωμα στη διάλυση του κοινωνικού κράτους, σαν κύτταρο μιας νέας λαϊκής συμμετοχής που προκύπτει εξ ανάγκης και οργάνωσης της αλληλεγγύης ως σοβαρή τροχοπέδη στα σχέδια για το ξεπούλημα του δημόσιου πλούτου και την ιδιωτικοποίηση των κοινωνικών υπηρεσιών όπως εξελίσσονται.



Θα γειώσω λιγάκι το πράγμα με βάση και τις εμπειρίες από το Περιφερειακό Συμβούλιο στην Αττική. Ακούστηκε ως θετικό παράδειγμα από τον κ. Στυλιανίδη το πρόγραμμα μεταφοράς μαθητών ειδικών σχολείων ΑμεΑ σαν καλό παράδειγμα συνέργειας μεταξύ Κεντρικής Διοίκησης Περιφέρειας. 



Είδαμε και πάθαμε στην Κεντρική Περιφέρεια Αττικής κ. συνάδελφοι, ο κ. Περιφερειάρχης και όλοι οι παρόντες το γνωρίζουν πάρα πολύ καλά, να βρούμε τι θα κάνουμε γι΄ αυτό το κορυφαίο, ζόρικο, ακανθώδες θέμα για να το αντιμετωπίσουμε στην Αττική, βαθύτατος ταξικός διαχωρισμός οι έχοντες και μετέχοντες ουσιαστικά μόνο να μετέχουν της παιδείας της ελληνικής. 



Ακούστηκε σαν δεύτερο θετικό παράδειγμα από τον κ. Στυλιανίδη η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων που ξεκινά από το πρώτο και πιο αποδοτικό τομέα για τον ιδιώτη, τα σκουπίδια. 



Στην Αττική κ. συνάδελφοι η ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των απορριμμάτων περνά μέσα από την κατασκευή πανάκριβων σε λειτουργία και κατασκευή φαραωνικών ουσιαστικά εργοστασίων καύσης σύμμεικτων απορριμμάτων, που θα δεσμεύουν για 25 ολόκληρα χρόνια τη χώρα σε συγκεκριμένα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα προφανέστατα.



Πλήρης ιδιωτικοποίηση με τη μέθοδο fast track και ΣΔΙΤ, τεράστια εγγυημένα κέρδη για τον ιδιώτη, τεράστια επιβάρυνση για τον πολίτη. Αυτό το μοντέλο ανάπτυξης προκρίνουμε και γι΄ αυτό ενδιαφερόμαστε και υλοποιούμε; 



Υλοποιείται  ένα σχέδιο που υποσκάπτει κάθε δυνατότητα ορθολογικής και φιλικής προς το περιβάλλον διαχείρισης και οδηγεί στην καύση. Με τις ΣΔΙΤ και τον ανταγωνιστικό διάλογο ρυθμιστής του συστήματος κ. συνάδελφοι γίνεται ο επενδυτής ερήμην των πολιτών. Ο επενδυτής βάζει τους όρους και περνάει στα χέρια του όλο το σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων από την αποκομιδή ως την τελική διάθεση. 



Το Δημόσιο ως κύριος των υποδομών επεξεργασίας διάθεσης έχει όμως υπέρτερο συμφέρον περιβαλλοντικό και οικονομικό αλλά και κανονιστική υποχρέωση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση να επιτυγχάνει μείωση των απορριμμάτων, ακόμη και αν αυτό συνεπάγεται μειωμένη είσοδο απορριμμάτων στις μονάδες επεξεργασίας. 



Άρα ο ιδιώτης αντιθέτως ο ανάδοχος στα πλαίσια του ΣΔΙΤ που έχει την εκμετάλλευση πληρώνεται με βάση την ποσότητα των εισερχομένων και ως εκ τούτου με όφελος να διατηρεί ή να φτάνει την ποσότητα των εισερχομένων απορριμμάτων. Άρα ένα πρόβλημα σε εξέλιξη. 



Τρίτο τεράστιο θέμα. Στην Αττική κυρίες και κύριοι συνάδελφοι υπάρχει ένα σοβαρότατο ζήτημα που έχει να κάνει με την εταιρεία «Αττικό Παράκτιο Μέτωπο Α.Ε.» με χρονική διάρκεια ζωής 50 χρόνια, θα παρέμβει σε 46 χιλιόμετρα ακτογραμμής από το στάδιο Ειρήνης και Φιλίας στο Φάληρο μέχρι το Σούνιο και τις Καβοκολώνες του. 



Θα διαχειρίζεται, θα διοικεί, θα παραχωρεί μέσω ΣΔΙΤ προς αξιοποίηση όλα τα φιλέτα την ακτογραμμή, τις παραθαλάσσιες εκτάσεις στο μέτωπο, αυτό που λέμε «Αττική Ριβιέρα» που βρίσκεται σήμερα στην ιδιοκτησία του Ελληνικού Δημοσίου, μια ισπανική «Ντεσόλ», για όσους έχετε υπόψη σας από τα ισπανικά. 



Με καθεστώς διαδικασιών fast track κατά παράβαση των πάντων, με συνθήκες από ότι φαίνεται ειδικής οικονομικής ζώνης, με παράκαμψη του Οργανισμού Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας. 



Το ερώτημα είναι, το ξαναθέτω για δεύτερη φορά, αυτή την ανάπτυξη κυρίες και κύριοι συνάδελφοι προκρίνουμε προς όφελος των πολλών; 



Εμείς κυρίες και κύριοι συνάδελφοι προκρίνουμε μια εναλλακτική πρόταση, η οποία παίρνει υπόψη της όλη τη μεγάλη δραματική εικόνα και πραγματικότητα βγαλμένη από την κοινωνία αλλά ταυτόχρονα και ρεαλιστική. Με ζητούμενο τη διάσωση της κοινωνίας, την εμπέδωση των δημοκρατικών θεσμών, την κατάκτηση της θεσμικής αυτοτέλειας της αυτοδιοίκησης, την κατοχύρωση της οικονομικής επάρκειας που επιβάλλεται, της διαφάνειας και κυρίως της κοινωνικής συμμετοχής. Προς όφελος όμως των πολλών και όχι για τα κέρδη των ολίγων. 



Ευχαριστώ πολύ.  
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