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Αγαπητοί συνάδελφοι να ξεκινήσω από εκεί που σταμάτησε ο συνάδελφος Καχριμάνης, πέρασαν δυο χρόνια και άρα νομίζω ότι είναι αρκετό το χρονικό διάστημα για το οποίο πρέπει η Ένωση Περιφερειών το Διοικητικό Συμβούλιο να απολογηθεί. Κατ' αρχάς δεν δεχόμαστε τον όρο ότι η Ένωση Περιφερειών είναι Ένωση των Περιφερειαρχών, σε καμία περίπτωση. Νομίζουμε ότι είναι Ένωση των Περιφερειών και όπως θα διαπιστώσατε σήμερα από τις εισηγήσεις, ένας μόνο Περιφερειάρχης ήταν εισηγητής, όλοι οι άλλοι ήταν Περιφερειακοί Σύμβουλοι από όλες τις Περιφέρειες της χώρας.

Συνάδελφοι, νομίζω ότι είμαστε πολύ αυστηροί με το θεσμό. Αν κανείς αναλογιστεί τις δυσκολίες αυτού του φορέα αυτού του οργάνου, αν κανείς αναλογιστεί ότι αυτή η περίφημη Ένωση Περιφερειών δεν έχει καμία σχέση με την Κ.Ε.Δ.Ε., η οποία είναι και οργανωμένη και η οποία έχει και τους επιστημονικούς της συμβούλους και η οποία έχει και τους συνεργάτες.

Η ΕΝ.Π.Ε. δεν έχει κανένα επιστημονικό συνεργάτη. Εάν κάπως λειτουργεί, είναι γιατί ο συνάδελφος ο κ. Σγουρός έχει κάποιους συνεργάτες τους οποίους φέρνει πολλές φορές και στην Ένωση. Άρα μπορείτε να καταλάβετε κάτω από ποιες συνθήκες λειτουργούμε. Το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι ότι αυτός ο θεσμός που όλοι αγάπησαν, ακόμη και οι συνάδελφοί μας του Α βαθμού και πάλεψαν για το θεσμό, πρέπει να ξέρετε ότι δεν τρέφουν και τα καλύτερα των αισθημάτων. Όλοι πιστέψαμε ότι το κεντρικό κράτος είχε πάρει τις αποφάσεις του, έκανε και τον απολογισμό του, έκανε και την αυτοκριτική του και αποφάσισε να δημιουργήσει αυτό το θεσμό ακολουθώντας το βηματισμό της Ευρώπης. Τον ακολούθησε; Όχι βεβαίως. Γιατί ούτε τη διοικητική αυτοτέλεια έδωσε, πολύ περισσότερο δεν έδωσε την οικονομική αυτοτέλεια. 

Άρα καταλαβαίνετε ότι όταν έχουμε ένα κράτος συγκεντρωτικό, ένα κράτος μικροσυστημάτων, ένα κράτος με τα υπουργικά βιλαέτια και αυτό φαίνεται καθημερινά όταν διαπιστώνεται ότι αυτή η περίφημη κατ’ ευφημισμό μικροί πρωθυπουργοί “ξημεροσταλιάζουν” έξω από τα γραφεία των Υπουργών, των Υφυπουργών, των Γενικών Γραμματέων ακόμη και των Διευθυντών, ακόμη και των υπαλλήλων των μικροσυστημάτων της Αθήνας, καταλαβαίνετε ότι το πρόβλημα το οποίο είχαμε να αντιμετωπίσουμε εμείς για να προχωρήσουμε πραγματικά σε αυτό που ο νομοθέτης ήρθε και έδωσε, στην ανάπτυξη. Και μας έδωσαν βεβαίως το δικαίωμα να παινευόμαστε και εμείς να βγαίνουμε και να λέμε ότι πήραμε εμείς τις τύχες του τόπου στα χέρια μας, εμείς είμαστε εκφραστές των τοπικών κοινωνιών, εμείς θα οδηγήσουμε τον τόπο στην ανάπτυξη. Δεν λέω θα οδηγήσουμε τον τόπο στην έξοδο, γιατί αυτό είναι πάρα πολύ δύσκολο.

Όμως σε αυτό το χρονικό διάστημα προσπαθήσαμε να πείσουμε το κεντρικό κράτος ότι «ξέρετε, αν θέλετε να ακολουθήσουμε το βηματισμό της Ευρώπης, πρέπει να προχωρήσετε σε γενναία βήματα». Ειπώθηκε προηγουμένως ότι ο "Καλλικράτης" ήταν το πρώτο βήμα, όντως ήταν το πρώτο βήμα. Όντως ο "Καλλικράτης" ήταν αυτό το θεσμικό εργαλείο το οποίο είχαμε ανάγκη εμείς να αναδείξουμε τα προβλήματα και κυρίως να τα αντιμετωπίσουμε.

Όμως ο "Καλλικράτης" αγαπητοί συνάδελφοι που είναι αυτό το θεσμικό εργαλείο, δυστυχώς δεν ακολούθησε τους επόμενους βηματισμούς. Όπως ακούσατε προηγουμένως Προεδρικά Διατάγματα τα οποία έπρεπε να δουν και να μεταφέρουν αρμοδιότητες από το κεντρικό κράτος στις Περιφέρειες και Προεδρικά Διατάγματα που έπρεπε να βγουν από τις Περιφέρειες να πάνε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ βαθμού, αυτά τα Προεδρικά Διατάγματα είτε αδράνησαν, είτε απαλείφθηκαν οι διατάξεις που προέβλεπαν μεταφορά αρμοδιοτήτων.

Και βεβαίως σε όλες τις συναντήσεις τις οποίες κάναμε, με όλους τους Υπουργούς, αυτό το οποίο διαπιστώναμε ήταν ένα χάιδεμα στην πλάτη κι ένα χτύπημα στην πλάτη «Ναι, έχετε δίκιο» γιατί είχαμε και την ατυχία ο θεσμός στο ξεκίνημά του να πέσει μέσα στην κρίση. Και άρα με τι κουράγιο θα μπορούσε κανείς να βγει διεκδικητικά να παλέψει και να διεκδικήσει από το κεντρικό κράτος πόρους, όταν ξέραμε ότι οι πόροι δεν υπήρχαν.

Υπήρχε ένα σύστημα το οποίο έπρεπε να αντιμετωπίσουμε, το είχαμε απέναντί μας, ξέρετε και την καχυποψία των βουλευτών οι οποίοι νομίζουν ότι οι Περιφέρειες είναι κάτι το οποίο εν πάση περιπτώσει είναι φυτώριο το οποίο θα βγάλει τους αυριανούς αντιπάλους ή συνυποψήφιους του εκάστοτε υποψηφίου, οι Δήμοι μας έβλεπαν καχύποπτα γιατί η μεταφορά των αρμοδιοτήτων που έγινε και κυρίως η διαχείριση του ΕΣΠΑ νόμισαν ότι έδωσαν εξουσία στην Περιφέρεια και άρα ήρθε ένας νέος θεσμός ο οποίος προστέθηκε στον άλλον θεσμό της αποκεντρωμένης Διοίκησης που ποδηγετεί τον Α’ βαθμό και κυρίως είχαμε τους Υπουργούς οι οποίοι κι αυτοί μη έχοντας τη δυνατότητα, γιατί κακά τα ψέματα, ας το παραδεχτούμε. 
Όταν βλέπεις ένα Υπουργό Εσωτερικών τον συναντάς δυο φορές και σας διαβεβαιώ ότι κανείς από εμάς δεν θα ήθελε να είναι στη θέση του Στυλιανίδη, γιατί και τις δυο φορές που συναντηθήκαμε εγώ τουλάχιστον –και νομίζω και όλοι οι άλλοι- στενοχωρηθήκαμε γιατί είχαμε έναν Υπουργό ο οποίος σήκωνε τους ώμους και έλεγε «απέναντι». Και απέναντι ήταν το Υπουργείο Οικονομικών! Και όσες φορές πήγαμε στο Υπουργείο Οικονομικών, εκεί συναντήσαμε εντελώς την άρνηση, η οποία έλεγε «Κοιτάξτε, αυτά είναι τα δεδομένα, μέσα σε αυτά τα πλαίσια πρέπει να κινηθείτε».

Και μέσα σε αυτά τα πλαίσια κινηθήκαμε. Το ότι έχει ο θεσμός αυτός μια καλή εικόνα αυτή τη στιγμή στην κοινωνία, οφείλεται ότι ακόμη και με το περίσσευμα της φτώχειας μας, κατορθώσαμε να αντιμετωπίσουμε προβλήματα, είμαστε κοντά στον πολίτη, ο πολίτης μας παρακολουθεί, είμαστε ο θεσμός που -όπως ειπώθηκε- δεν δανειστήκαμε, δεν χρωστάμε, είμαστε νοικοκύρηδες, έχουμε τακτοποιήσει τα του οίκου μας, είμαστε πρώτοι σε απορροφήσεις από τους φορείς οι οποίοι υλοποιούν Προγράμματα, έχουμε ένα κύρος και αυτό το κύρος το διαπιστώνουμε και στο εξωτερικό όταν πάμε.
Αυτό που δεν κατάλαβε το κεντρικό κράτος είναι ότι η έξοδος από την κρίση θα έρθει μόνο από τις Περιφέρειες. Γιατί αν το συγκριτικό πλεονέκτημα και οι πυλώνες της οικονομίας της χώρας μας είναι ο τουρισμός και ο πρωτογενής τομέας, δυστυχώς γι' αυτούς δυστυχώς για το κεντρικό κράτος, αυτό το συγκεντρωτικό το αντιπαραγωγικό το διεφθαρμένο αν θέλετε σε ένα ποσοστό κράτος, με τα μικροσυστήματά του… Γιατί χτες ζήσαμε αυτό που είπαμε με τον Πρωθυπουργό το δράμα. 
Ένα Πρωθυπουργό, ο οποίος να εγκαλεί το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και να δίνει εντολή και να μην πειθαρχεί. Και να προσπαθεί να πείσει αυτό το σύστημα -γιατί περί συστήματος πρόκειται- το Πρωθυπουργό ότι δεν μπορεί να το κάνει και να μεμψιμοιρεί. Και σήμερα ήρθε η διάταξη και αυτό πρέπει να πούμε, γιατί κάποιοι ενδεχομένως να θεώρησαν ότι αυτά τα οποία είπαμε για τη χτεσινή συνάντηση, ήταν κάτι αβανταδόρικο στον Πρωθυπουργό και στην Κυβέρνηση. 

Εγώ ειλικρινά το λέω και το λέω και εδώ, ήταν η πρώτη φορά που συναντούσα ένα Πρωθυπουργό, ο οποίος είπε κάποια στιγμή ενώπιον όλων «Είμαι Πρωθυπουργός, δεν είμαστε μαλάκες! Θα κάνετε αυτό που λέω εγώ!» και σήμερα περνάει η τροπολογία στη Βουλή. Αυτή είναι η πρώτη επιτυχία.

Η δεύτερη επιτυχία είναι το ότι ο Πρωθυπουργός άρχισε να συνειδητοποιεί, γιατί το διαπιστώσαμε και αυτό, ότι δεν είχε αίσθηση το τι συμβαίνει με τα μικροσυστήματα γύρω - γύρω. Εάν το πετύχουμε και αυτό, η επόμενη προγραμματική περίοδος του ΕΣΠΑ να είναι πολυτομεακή και να αποκεντρωθεί στις Περιφέρειες, αυτό το κεντρικό κράτος το οποίο συντηρείται σήμερα από την Περιφέρεια, γιατί αυτή είναι η αλήθεια γιατί κανείς δεν κάθισε κάτω να σκεφτεί, γιατί καθημερινά εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες από την Περιφέρεια ταξιδεύουν στην Αθήνα. Ταξιδεύουν στην Αθήνα, για να έρθουν να συντηρήσουν αυτά τα συστήματα. Δεν έχει κανένα λόγο εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες να ταξιδεύουν στην Αθήνα κάθε μέρα με τρένα, με αεροπλάνα, με πλοία, με λεωφορεία. Όλοι κατεβαίνουν στην Αθήνα, στα μικροσυστήματα. 

Γιατί αυτό το κεντρικό κράτος, έχει στυλώσει τα πόδια του, δεν θέλει να αποκεντρωθεί, αυτό το κεντρικό κράτος δεν θέλει να χτυπήσει τη γραφειοκρατία, γιατί πίσω από κάθε διοικητική πράξη υπάρχει ένας γραφειοκράτης, ο οποίος εν δυνάμει είναι και διεφθαρμένος, το ένα ποσοστό.

Άρα καταλαβαίνετε με τι έχουμε να παλέψουμε. Δεν την θέλουν την Περιφέρεια, όμως δεν έχουν κι άλλη εναλλακτική λύση. Το ξέρουν ότι η Ευρώπη… και όταν ακούτε τον κ. Ράιχενμπαχ τον οποίο έστειλαν εδώ και γίνεται πιο αυτοδιοικητικός, πιο αποκεντρωτικός από ό,τι οι Υπουργοί ή οι Υφυπουργοί και τα συστήματα. Λυπάμαι πάρα πολύ δεν θέλει η κυβέρνησή σας να αποκεντρωθούν οι αρμοδιότητες, να πάνε στην αυτοδιοίκηση. Αυτή είναι η αλήθεια. Δεν το διαπιστώνουμε κάθε μέρα; Αυτή είναι η ιστορία. 
Άρα καταλαβαίνετε, όταν θέλουμε να κάνουμε την κριτική τι κάναμε όλο αυτό το χρονικό διάστημα και εγκαλούμαστε, είναι γιατί καθένας έχουμε και μια άλλη ιδιότητα, ξέρουμε τα προβλήματα που περνάει ο τόπος, ξέρουμε τα προβλήματα που περνάει ο Έλληνας. Προσπαθούμε να δημιουργήσουμε και να στήσουμε δομές, προκειμένου να τους συμπαρασταθούμε, προσπαθούμε να τρέξουμε τα προγράμματα όχι για να ικανοποιηθούμε ότι κατασκευάσαμε ένα έργο ακόμα, αλλά να δημιουργήσουμε τις θέσεις εργασίας. 



Δεν είναι τυχαίο ότι οι περιφέρειες τρέχουν με 60% όταν όλοι οι άλλοι δεν ξεπερνάνε το 15-20%. Δεν είναι τυχαίο ότι χθες ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Ανάπτυξης είπε να αποκεντρώσουμε τώρα τα τομεακά προγράμματα της περιφέρειας και είπαμε όχι. Τα τομεακά προγράμματα τόσο καιρό τα διεκδικούσαμε και δεν τα αποκεντρώνατε. Τώρα έχετε αποτύχει και θέλετε να τα φορτώσετε όλα στις περιφέρειες για να φορτώσετε την ευθύνη της αποτυχίας των τομεακών προγραμμάτων στις περιφέρειες.



Συνάδελφοι, να συμφωνήσω με τον συνάδελφο Καχριμάνη. Εμείς θα δώσουμε τη μάχη να πείσουμε ότι αυτό το σύστημα πρέπει να αποκεντρωθεί. Νομίζω ότι έχουμε κατορθώσει αυτό που δεν κατορθώσαμε όλο αυτό το χρονικό διάστημα, να έχουμε πια συμμάχους στην καρδιά του συστήματος. Και εάν πραγματικά επαληθευθεί ότι σύμμαχος είναι ο πρωθυπουργός, καταλαβαίνετε ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα θα έχουμε αλλάξει πάρα πολλά πράγματα στην διοίκηση της χώρας μας, γιατί αυτό το οποίο ζητάμε είναι πολύ απλό και έχει κατακτηθεί, τουλάχιστον σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Θέλουμε ένα κράτος επιτελικό, ένα κράτος το οποίο να σχεδιάζει. Θέλουμε αποκέντρωση του συνόλου των αρμοδιοτήτων σε περιφερειακό επίπεδο. Θέλουμε ισχυρούς δήμους, ισχυρότατους δήμους και δεν έχουμε αντιπαλότητα με τους συναδέλφους του Α’ βαθμού. Ίσα – ίσα αυτό πρέπει να το συνειδητοποιήσουμε. Όλο αυτό το χρονικό διάστημα είχαμε και έχουμε τις καλύτερες των προθέσεων. Στηρίζουμε τον πρώτο βαθμό, γιατί αυτός είναι ακόμη πιο κοντά στον πολίτη και άρα πρέπει να τον βοηθήσουμε. 



Κλείνω λέγοντας ότι είναι δυο χρόνια αυτός ο θεσμός. Νομίζω ότι επειδή η Ευρώπη βαδίζει στην Ευρώπη των περιφερειών, δεν μπορεί κανένα σύστημα να κόψει αυτό το δρόμο. Εάν νομίζουν κάποιοι ότι στην προσπάθεια της οπισθοδρόμησης που κάνουν, εμείς θα τους ακολουθήσουμε, πρέπει να τους στείλουμε ένα μήνυμα. Εμείς θα είμαστε στην αντίθετη πλευρά, εμείς θα βαδίσουμε προς το δρόμο πραγματικά που οδηγεί στην έξοδο από την κρίση στην πατρίδα μας. Και σε αυτό σας διαβεβαιώ δίνουμε καθημερινά μάχη. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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