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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΙΩΑΝΝΗ ΣΓΟΥΡΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝ.Π.Ε.

ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Αιδεσιμότατε, Εκπρόσωπε του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, αξιότιμε κ. Υπουργέ Εσωτερικών, αξιότιμοι Εκπρόσωποι  των Κομμάτων, αξιότιμε Πρόεδρε της Κεντρικής Ένωσης Δήμων, κ. Δήμαρχε της Αθήνας, αγαπητοί Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες και Περιφερειακοί Σύμβουλοι, αγαπητοί συνάδελφοι του Α’ και του Β’ βαθμού, αξιότιμοι προσκεκλημένοι, αξιότιμοι Γενικοί Γραμματείς των Υπουργείων, κυρίες και κύριοι, έχω την τιμή και τη χαρά να σας καλωσορίσω σήμερα στην Αθήνα στο 1ο Τακτικό Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος.
Εκ μέρους όλων των συναδέλφων, έχω την τιμή και τη χαρά, σ’ ένα Συνέδριο που  πραγματοποιείται σε μια δύσκολη οικονομική και  κοινωνική συγκυρία, μια συγκυρία που προφανώς έχει επηρεάσει και τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Για το  λόγο αυτό θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι μαζευτήκαμε εδώ σήμερα όλοι οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης προκειμένου ν’ αναλύσουμε τα προβλήματα, να συζητήσουμε και να καταθέσουμε προτάσεις. 

Αγαπητοί  συνάδελφοι και φίλοι, το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών αποφάσισε η θεματολογία του 1ου Συνεδρίου μας να περιλαμβάνει 6 θεματικές ενότητες. Έξι κύκλοι συζητήσεων για όλα τα μείζονα προβλήματα που απασχολούν το Β’ βαθμό Αυτοδιοίκησης όπως τα επεξεργάστηκαν οι μόνιμες Επιτροπές που λειτουργούν στην Ένωση Περιφερειών. Οικονομικά, θεσμικά, αναπτυξιακά, κοινωνικά, χωροταξικά, περιβαλλοντικά και διεθνή θέματα, θα βρεθούν στο επίκεντρο των συζητήσεων και των προτάσεων που θ’ αναπτυχθούν από τους επικεφαλής των αντίστοιχων Επιτροπών.
Γύρω από αυτές τις βασικές εισηγήσεις θ’ ακολουθήσει κύκλος τοποθετήσεων και παρεμβάσεων από τα μέλη της Γενικής Συνέλευσης, προκειμένου να έχουμε μια συγκροτημένη και ουσιαστική συζήτηση. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πάντα ήταν πιο προωθημένη, πιο αποτελεσματική και πιο συναινετική από το κεντρικό κράτος. Ευελπιστώ ότι και στο διήμερο συνέδριό μας θ’ αποδείξουμε ότι μπορούμε να συζητάμε δημοκρατικά, να διαμορφώνουμε ευρύτερες συγκλήσεις και να καταθέτουμε επεξεργασμένες και ολοκληρωμένες προτάσεις. 
Επιδιώκουμε το διάλογο. Δεχόμαστε την κριτική και αναζητούμε λύσεις. Είμαι σίγουρος ότι το 1ο Συνέδριο του νέου θεσμού της αιρετής Περιφέρειας, θ’ ανταποκριθεί στο ρόλο του και θ’ αναδείξει τις αδυναμίες του θεσμού, τα προβλήματα και τις προτάσεις που καταθέτουμε. 
Η κοινωνία αντιμετωπίζει προβλήματα. Εμείς, στο μέτρο που  μας αναλογεί, θα προτείνουμε λύσεις. Ελπίζουμε η κυβέρνηση να τις ακούσει και να τις υιοθετήσει.
Σας ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας και εύχομαι ν’ ακολουθήσει μια εποικοδομητική και αποδοτική συζήτηση προς όφελος της Αυτοδιοίκησης, της κοινωνίας και των πολιτών.

Σας ευχαριστώ πολύ. Καλώς ήρθατε. 
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