Χαιρετισμός του Μ. Τρεμόπουλου, 
εκπροσώπου των Οικολόγων Πράσινων

στο 1ο τακτικό συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. - Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας

Κύριε πρόεδρε, 

κύριε υπουργέ, 
κύριες και κύριοι προσκεκλημένοι,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
Το πρώτο τακτικό συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, έχει την ατυχία να πραγματοποιείται σε συνθήκες κρίσης, πολύπλευρης και συστημικής, που έχει γονατίσει τη χώρα και τους πολίτες.

Παρατηρούμε, όμως, ταυτόχρονα και τις διακηρύξεις περί αποκέντρωσης με αυτοδιοίκηση να μεταλλάσσονται σε ταύτιση της αυτοδιοίκησης με το κράτος, ένα κράτος καχύποπτο, μπαταξίδικο και πελατειακό. 

Παρατηρούμε, επίσης, διακηρύξεις περί περιφερειακής ανάπτυξης, μετά από δεκαετίες, να παραμένουν στα λόγια. Βλέπουμε και μια Αυτοδιοίκηση να βουλιάζει και αυτή στην αδιαφάνεια, στη διαφθορά και στο πελατειακό σύστημα. Να έχει να αντιμετωπίσει και αυτή φαινόμενα γραφειοκρατίας, εξουδετέρωσης των ικανών και δραστήριων υπαλλήλων, πρακτικές που έχουν εγκαθιδρύσει ένα καθεστώς ανασφάλειας που τώρα περνάει στις απολύσεις.
Και κοντά σε όλα τα άλλα, έχουμε και απόπειρες να καταστρατηγηθούν ενδιαφέροντες θεσμοί και αναφέρομαι στην πρόσφατη άποψη της ΚΕΔΕ για την κατάργηση του θεσμού του συμπαραστάτη του πολίτη, σε επίπεδο αυτοδιοικητικό.

Κάναμε παλιότερα κριτική στην ΕΝΑΕ και λέγαμε ότι ήταν μια ένωση των νομαρχών και όχι της αυτοδιοίκησης. Φοβάμαι ότι και η ΕΝΠΕ έχει μετατραπεί σε ένωση των περιφερειαρχών και των δυο πρώην μεγάλων κομμάτων. Μια ΕΝΠΕ που υπέβαλε  ένα υπόδειγμα μη δημοκρατικού κανονισμού λειτουργίας στα περιφερειακά συμβούλια, που δεν δίνει κανένα ουσιαστικό ρόλο στην αντιπολίτευση και τις μικρότερες παρατάξεις. Και τώρα βλέπουμε να εκφράζεται και η διάθεση να αλλάξουν απόσταση τα τέρματα στη μέση του ματς. 

Το καχύποπτο κράτος ήθελε το 1990, επί Κούβελα, να γίνει ο δεύτερος βαθμός αυτοδιοίκησης σε επίπεδο επαρχίας. Μετά περάσαμε στη δημιουργία της εκλεγμένης νομαρχίας αλλά και εκεί περάστηκε στο θεσμό ο κρατικός «κορσές». Σήμερα η εκλεγμένη Περιφέρεια έχει να αντιμετωπίσει το «καπέλο» του κρατικού γραμματέα της αποκεντρωμένης διοίκησης, γιατί λέει ότι πρέπει να κρατάει το χαλινάρι των κατά τόπους Ψωμιάδηδων. 
Παρατηρούμε μια συνεχή μεταφορά αρμοδιοτήτων από εκλεγμένα σε διορισμένα όργανα. Αντίστοιχα, όμως, έχουμε και μια μεταφορά αρμοδιοτήτων από τα περιφερειακά συμβούλια στις επιτροπές, με αποκλειστικές αρμοδιότητες, όπου όμως οι μικρότερες παρατάξεις δεν εκπροσωπούνται. 

Κάποιοι αναρωτιούνται τι να τις κάνει τις αρμοδιότητες ένας θεσμός χωρίς άτομα με ικανότητες και γνώσεις να διαχειριστούν προγράμματα όπως το ΕΣΠΑ, χωρίς οικονομικές και άλλες δυνατότητες. Και αυτό θυμίζει το ανέκδοτο με τον Τοτό, που αφού σκότωσε τους γονείς του, ζητούσε από το δικαστήριο να αθωωθεί γιατί είναι ορφανός. Μα αυτά ήταν τα επιχειρήματα για να γίνουν οι μεταρρυθμίσεις του «Καποδίστρια» και του «Καλλικράτη». Ταυτόχρονα, οι ισχυρές κυβερνήσεις της χώρας ήταν αυτές που οικοδόμησαν μια οικονομία σε πήλινα πόδια, με ημερομηνία λήξης, με το γνωστό πελατειακό σύστημα, με ένα αδιέξοδο μοντέλο ανάπτυξης. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, μετά από 15 χρόνια στην Αυτοδιοίκηση και 2,5 χρόνια αντιπρόεδρος στην Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μπορώ να επαναλάβω με βεβαιότητα ότι «λεφτά υπάρχουν». Μόνο που υπάρχουν σε λάθος τσέπες, σε φορολογικούς παραδείσους, με μιζοφόρα εξοπλιστικά προγράμματα. Υπάρχουν όμως και σε ευρωπαϊκά ταμεία και σε χρήσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, που γίνεται μια μάχη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να αυξηθούν. 

Οι Οικολόγοι Πράσινοι, αγαπητοί σύνεδροι, θέλουν να είναι μέρος της λύσης, σήμερα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Αυτοδιοίκηση, αύριο στη Βουλή και σε μια εναλλακτική διακυβέρνηση της χώρας. Αλλά σε μια διαφορετική προοπτική, βιώσιμη, οικολογική και κοινωνικά αλληλέγγυα. Και σε αυτή την προοπτική οι Περιφέρειες μπορούν να έχουν και πρέπει να έχουν τη δική τους σημαντική θέση. 

Ευχαριστώ πολύ 
Μιχάλης Τρεμόπουλος,

Περιφερειακός σύμβουλος Κ. Μακεδονίας,

Συντονιστής ΕΓ των Οικολόγων Πράσινων
