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Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,  σίγουρα αυτή η θητεία που έχουμε κληθεί να υπηρετήσουμε από το λαό θυμίζει κάτι άλλο, πέρα και έξω από τις γνωστές αυτοδιοικητικές δομές που έχουμε παρακολουθήσει μέχρι σήμερα. 



Ο καθένας από εμάς, ειδικά οι αντιπεριφερειάρχες, όπως είμαι εγώ και οι περιφερειάρχες πολύ περισσότερο, νιώθουν τη μοναξιά του τερματοφύλακα πριν από το πέναλτι και δυστυχώς είναι προδιαγεγραμμένο ότι το πέναλτι θα μπει γκολ εις βάρος μας. 



Στη συγκεκριμένη περίπτωση υπηρετούμε έναν θεσμό, ο οποίος δέχεται την πολεμική και την αντίσταση του κεντρικού κράτος από πριν καν ιδρυθεί, από όταν ξεκίνησε η κουβέντα για τον «Καλλικράτη».  


Δύο χρόνια μετά έχουμε αντιμετωπίσει τις συγκεκριμένες ανασφάλειες της μη ύπαρξης χρήματος, της σταδιακής λήψης από εμάς συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων και όχι μόνο αυτό αλλά και του φορτώματος αρμοδιοτήτων χωρίς χρήμα, που σημαίνει ακόμα χειρότερα πράγματα.



Δυο χρόνια μετά πρέπει να κάνουμε τον απολογισμό μας. Και ποιος είναι αυτός; Ότι εμείς σε 1,5 χρόνο που πήραμε το ΕΣΠΑ αυτό  τρέχει, προχωράει. Και ποια είναι η αντίδραση του κεντρικού κράτος σε αυτό; Συνολική αντίσταση και μάλιστα ποια συνολική αντίσταση; Από τον εμπειρικό διατάκτη που θα υπογράφει και θα αποφασίζει μέχρι και το τι θα γίνει στην επόμενη προγραμματική περίοδο. 



Διότι πώς να το κάνουμε άλλωστε; Οι γιγαντωμένες διαχειριστικές αρχές του κεντρικού κράτους πρέπει να επιβιώσουν. Πρέπει να επιβιώσουν εις βάρος των περιφερειών, εις βάρος των πολιτών. Δεν τους ενδιαφέρει. Καταγράφεται ακόμα και στις εκθέσεις αυτών των επαχθών δανειστών μας όλο αυτό το ζήτημα. 



Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες δεν ξέρω αν η πρώτη θητεία, γιατί δεν είναι 5ετία, κριθεί θετική συνολικά για το θεσμό. Όμως εκείνο που ξέρω, είναι ότι η προσπάθεια η οποία γίνεται σε ολόκληρη τη χώρα από όλους τους συναδέλφους περιφερειάρχες, αντιπεριφερειάρχες, περιφερειακούς συμβούλους, είναι τόσο μεγάλη που αξίζει μια προσοχή από το επίσημο κράτος.



 Διότι μας αρέσει ή δεν μας αρέσει η μοναδική διέξοδος για τη χώρα είναι η περιφερειακή της ανάπτυξη. Και για να φροντίσουμε γι΄ αυτό το ζήτημα υπάρχει μόνο ένας δρόμος. Η στήριξη του θεσμού μέσα από μια αναθεώρηση του ίδιου του νόμου στην οποία θα απαλειφθούν τα προβλήματα τα οποία είναι πάρα – πάρα πολλά, θα λυθούν τα διαδικαστικά θέματα που μας εμποδίζουν να λειτουργήσουμε, θα ξεκαθαρίσουν οι αρμοδιότητες του πρώτου, του δεύτερου βαθμού του κράτους, της αποκεντρωμένης αν υπάρχει, γιατί εδώ θα πρέπει να ξεκινήσουμε μια κουβέντα για το αν θα πρέπει να υπάρξει αποκεντρωμένη διοίκηση του κράτους. 



Γιατί αν υπάρχει αποκεντρωμένη διοίκηση του κράτους, ποιος ο λόγος της ύπαρξης περιφερειακών θεσμών,  όπως είναι η περιφερειακή Αυτοδιοίκηση; Και αν τέλος πάντων υπάρξει, τι κάνει αυτή; Γιατί αν επικαλεστούμε ότι κάνει μονάχα τον έλεγχο της νομιμότητας, τότε ναι αγαπητοί συνάδελφοι, όλοι μαζί ναι. Αν πούμε όμως ότι προσδιορίζει τη λειτουργία μας και την καθημερινότητα της περιφερειακής αυτοδιοίκησης και άρα προσδιορίζει τον απόλυτο σχεδιασμό μας για την επόμενη ημέρα, τότε όχι αγαπητοί συνάδελφοι δεν θα πρέπει να υπάρχει αποκεντρωμένη διοίκηση αυτής της μορφής. 



Και κάποια στιγμή θα πρέπει να καταλάβουν τα κόμματα που εκπροσωπούνται στην ελληνική Βουλή, ότι δεν μπορούν να παίζουν τον παπά με την αυτοδιοίκηση, αναλόγως της δυναμικής ή της δύναμης που διαθέτουν ή καταγράφουν. Θα πρέπει να έχουν ξεκάθαρες θέσεις τις οποίες να καταθέτουν εδώ και οι οποίες να μην αλλάζουν στους διαδρόμους της Βουλής, όταν αφορούν διατάξεις που ουσιαστικά παίρνουν κάθε μέρα αρμοδιότητες της περιφερειακής αυτοδιοίκησης χωρίς κανένας να μιλάει.



Συνάδελφοι και συναδέλφισσες, αυτός ο ενάμιση χρόνος που μένει και λέω ενάμιση, γιατί κάποια στιγμή πρέπει να σταματήσει αυτή η καραμέλα που πάνε να μας τη φορτώσουν κιόλας για τις παρατάσεις και όλα αυτά. Κανένας αυτοδιοικητικός δεν μίλησε για παράταση, κανένας στην αυτοδιοίκηση δεν μίλησε για παράταση και δεν μίλησαν για παράταση να σας εξηγήσω για ποιο λόγο. Διότι εμείς είπαμε από την  αρχή ότι αυτό το πράγμα είναι λάθος, δεν έπρεπε να γίνει έτσι αλλά ο λαός μας εξέλεξε γι΄ αυτό το πράγμα και γι΄ αυτό το συγκεκριμένο χρόνο. 



Αλλά από εκεί και πέρα η αναθεώρηση της ημερομηνίας να είναι μαζί με τις απολίτικες ευρωπαϊκές εκλογές είναι κάτι που τουλάχιστον μετά από αυτές θα πρέπει να απασχολήσει, αν όχι εμάς, το κεντρικό κράτος που νομοθετεί. 



Μένει 1,5 χρόνος και είναι 1,5 χρόνος δύσκολος, διότι οι εκλογές για την Αυτοδιοίκηση πέφτουν ουσιαστικά στην αποπληρωμή του ΕΣΠΑ. Πέφτουν σε μια εποχή στην οποία θα πρέπει να δοθεί μια μεγάλη μάχη να εισρεύσουν όσο γίνεται περισσότερα χρήματα στη χώρα. Και τα χρήματα στη χώρα δεν εισρέουν στην τσέπη των περιφερειαρχών, αντιπεριφερειαρχών και των περιφερειακών συμβούλων, εισρέουν στην  αγορά, εισρέουν στους Έλληνες πολίτες που αυτή τη στιγμή δυστυχούν.


Και άρα είναι καθήκον μας στο διάστημα που απομένει όχι απλά να μεγιστοποιήσουμε τις προσπάθειες της αυτοδιοίκησης αλλά ίσα – ίσα να προχωρήσουμε ακόμα παραπέρα, στηρίζοντας όλες αυτές τις ενέργειες που στόχο έχουν την ανάταξη της ελληνικής οικονομίας και ένα καλύτερο επίπεδο για τους Έλληνες πολίτες.



Σε αυτή τη λογική και πέρα και έξω από τους κομματισμούς που η ίδια η ζωή μας έχει καταφέρει να κάνουμε ότι ξεπερνούν αυτή τη στιγμή την αυτοδιοίκηση, θα πρέπει να δούμε πάρα πολύ σοβαρά το τελευταίο διάστημα  της θητείας για την οποία μας εξέλεξε ο κόσμος στις περιοχές μας. 



Τελειώνω με αυτό. Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, πρώτοι που πρέπει να προστατέψουμε το θεσμό της περιφερειακής αυτοδιοίκησης είμαστε εμείς οι ίδιοι, από τους περιφερειάρχες και τους αντιπεριφερειάρχες μέχρι και τον τελευταίο περιφερειακό σύμβουλο. Και πρέπει να την προστατέψουμε είτε στις μικρές μας κοινωνίες είτε συνολικότερα στον τρόπο με τον οποίο η αυτοδιοίκηση απαιτεί και απαιτεί αυτά που πλέον ώριμα ο ελληνικός λαός την εξέλεξε για να πράξει. 



Και για να πράξει συγκεκριμένα πράγματα, θα πρέπει να υπάρχει ένα σαφές δημιουργικό νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο να έχει μέσα όλες τις αλλαγές που έχουμε καταγράψει και έχουμε στείλει στο Υπουργείο Εσωτερικών και σαν ΕΝ.Π.Ε. αλλά και σαν περιφέρειες και περιφερειακοί σύμβουλοι, περιφερειακά Συμβούλια, προκειμένου αυτός ο νόμος να υπηρετήσει αυτό για το οποίο ψηφίστηκε. Σας ευχαριστώ. 
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