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ΜΑΡΙΝΑΣ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013

Αξιότιμε εκπρόσωπε του Αρχιεπισκόπου Αθηνών, κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε και Μέλη της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, κύριε Δήμαρχε Αθηναίων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, φίλες και φίλοι της Αυτοδιοίκησης, εκ μέρους των Ανεξάρτητων Ελλήνων σας απευθύνω θερμό χαιρετισμό του κινήματός μας και ιδιαίτερα του Προέδρου μας του Πάνου Καμμένου ο οποίος αν και θα ήθελε να είναι εδώ απουσιάζει εκτός Ελλάδος. 

Σε όλους λοιπόν τους συμμετέχοντες στο 1ο Τακτικό Συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε. πρόκειται για μία συνάντηση ανθρώπων που νοιάζονται, αλλά το σπουδαιότερο ζουν την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση καθημερινά, είναι ταυτόχρονα για όλους μας μία αφετηρία για νέες δράσεις, αλλά και μία ευκαιρία για απολογισμό. 
Ο χρόνος που πέρασε από την πρώτη εφαρμογή του Νόμου 3852/2010 μας επιτρέπει άλλωστε να αντλήσουμε χρήσιμα συμπεράσματα από τη μέχρι τώρα εμπειρία μας και μιλώ στον πληθυντικό γιατί ως παλιά αυτοδιοικητική έχω εικόνα και της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης η οποία προηγήθηκε του σημερινού σχήματος. 

Τα δύο χρόνια που πέρασαν λοιπόν μας δείχνουν ξεκάθαρα που χωλαίνει ο «Καλλικράτης» και δεν μιλώ μόνο για το προφανές και μείζον πρόβλημα της υποχρηματοδότησης των ΟΤΑ, αναφέρομαι από την αντίθετη βέβαια πλευρά στις προχθεσινές επισημάνσεις του Γερμανού επικεφαλής της ομάδας δράσης Βον Ράιχενμπαχ, ο οποίος είπε ότι η μεταρρύθμιση του «Καλλικράτη» παραμένει σήμερα ημιτελής. 

Δεν εννοώ βέβαια αυτό που ισχυρίζεται ο τροϊκανός φίλος μας, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες δε βλέπουμε τις Περιφέρειες ως όχημα καντονοποίησης της Ελλάδος, ακριβώς το αντίθετο, ούτε βέβαια θα πούμε ότι όλος ο «Καλλικράτης» ήταν για πέταμα. Για παράδειγμα τα νέα συλλογικά όργανα Διοίκησης που προέβλεπε ο Νόμος 3852/2010 ήταν σαν ιδέες αξιόλογες. 

Το πρόβλημα φάνηκε στην πορεία, όπου έγινε σαφέστατα εμφανής η έλλειψη πολιτικής βούλησης της κεντρικής εξουσίας να στηρίξει την πραγματική λειτουργία των δομών αυτών. Έλλειμμα αρμοδιοτήτων, γνωμοδοτικών και αποφασιστικών, κακή διοικητική υποστήριξη εκ μέρους του Υπουργείου, ανυπαρξία ουσιαστικού προγράμματος μετάβασης από τις Νομαρχίες στις νέες Περιφέρειες. Αυτοί ήταν τελικά οι λόγοι που ο «Καλλικράτης» εκφυλίστηκε σε ένα εργαλείο εφαρμογής ενός ατελέσφορου διοικητικού μνημονίου και πλήθος τεχνητών συγχωνεύσεων. 

Κανένας δεν αμφισβητεί ότι η δραστική άνω του 50% και αυθαίρετη περικοπή των θεσμοθετημένων πόρων των Περιφερειών από τη συγκυβέρνηση δημιουργεί τεράστια προβλήματα στη λειτουργία του θεσμού. Πρέπει όμως να αναρωτηθούμε επίσης γιατί η συγκυβέρνηση παρεμποδίζει τον κρίσιμο ρόλο, που μόνο η Περιφέρεια μπορεί να παίξει στον χωροταξικό σχεδιασμό και στον αναπτυξιακό προγραμματισμό της πατρίδας μας. 

Το μήνυμα των Ανεξάρτητων Ελλήνων είναι απλό: Η πατρίδα χρειάζεται επειγόντως τη συμβολή της Περιφέρειας για να αλλάξει προς το καλύτερο. Ένα πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η αλλαγή φιλοσοφίας στην εφαρμογή των επόμενων συγχρηματοδοτήσεων, ευρωπαϊκών προγραμμάτων δηλαδή της περιόδου 2014-2020. 

Οι Αιρετές Περιφέρειες οφείλουν να αναλάβουν πλέον την πλήρη ευθύνη σχεδιασμού και διαχείρισης των περιφερειακών επιχειρησιακών προγραμμάτων, σε απευθείας συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, χωρίς κρατικούς μεσάζοντες και τροϊκανούς εντολοδόχους να καθορίζουν τις δημόσιες επενδύσεις της Ελλάδος. 

Στηρίζουμε το αίτημα της ΕΝ.Π.Ε. να αναλάβουν οι Περιφέρειες εντός τριετίας όλες τις αρμοδιότητες προώθησης έγκρισης και υποστήριξης των ιδιωτικών επενδύσεων περιφερειακής σημασίας. Μόνον έτσι θα έχουμε την ελπίδα να στήσουμε μαζί ένα ανάχωμα στις αντιαναπτυξιακές πολιτικές του μνημονίου, μόνον έτσι θα αποκτήσουμε δευτεροβάθμιους ΟΤΑ που θα είναι γνήσια πραγματικά αυτοδιοικούμενοι. 

Αυτό το σχέδιο αποκεντρωμένης τοπικής ανάπτυξης είναι και το σχέδιο ελπίδας των Ανεξάρτητων Ελλήνων. Γι΄ αυτό το λόγο είμαστε και θα παραμείνουμε δίπλα σας, γιατί το κοινό μας όραμα είναι το μόνο που εμπνέει τους Έλληνες και μπορεί να δώσει ουσιαστική διέξοδο και ελπίδα στην Ελλάδα. 

Με αυτά τα λίγα λόγια κλείνω, εύχομαι την καλή πρόοδο των εργασιών του συνεδρίου σας και βεβαίως θα ζητήσω κι εγώ συγνώμη, όπως έκανε και η συνάδελφος που θα αναγκαστούμε να αποχωρήσουμε νωρίτερα, διότι υπάρχει υποχρέωση να παραστούμε στην Ολομέλεια. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
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