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ΣΤΟ 1ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΕΜΠΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013


Κυρίες και κύριοι σύνεδροι δυο χρόνια ζωής ήταν αρκετά πιστεύουμε σαν «Λαϊκή Συσπείρωση» η πρόβλεψη που είχαμε κάνει πριν 2 χρόνια, 2,5 να γίνει διαπίστωση, δηλαδή ο ρόλος και ο χαρακτήρας του «Καλλικράτη». 



Βέβαια σήμερα ισχυρίζεστε γιατί αυτό σας βολεύει, ότι ο «Καλλικράτης» ατύχησε επειδή συνέπεσε με την κρίση και δεν προχωρά. Ότι έχουμε μείωση πόρων γιατί δήθεν κινδυνεύει με πτώχευση η χώρα. Εμείς λέμε προφάσεις εν αμαρτίαις. 



Και πρόκειται για μια πολιτική αυταπάτη αφού και η Τοπική Διοίκηση, οι Περιφέρειες, οι Περιφερειάρχες, οι Διοικήσεις συμμετέχουν στον πόλεμο ενάντια στους εργαζόμενους. Συμβάλλετε στην κεντρική κατεύθυνση που λέει την κρίση να την πληρώσουν οι εργαζόμενοι και όχι το κεφάλαιο. 


Όσον αφορά στην υποχρέωση των Περιφερειών για τη μεταφορά των μαθητών ως τη λήξη του έτους ’12 – ’13, η δική μας Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας το κόστος αυτό ανέρχεται στα 23.000.000 ευρώ. Για πολλοστή φορά όλα αυτά θα πάνε σε ιδιώτες, οι οποίοι παρέχουν αμφιβόλου ποιότητας υπηρεσίες. 



Αλήθεια, πόσο επίκαιρη και ρεαλιστική είναι η πρόταση της «Λαϊκής Συσπείρωσης» για τη δημιουργία ενός ενιαίου δημόσιου φορέα μεταφορών, στο οποίο θα εντάσσεται και ο φορέας αυτός για τη μεταφορά των μαθητών, με συνοδεία εξειδικευμένου προσωπικού και σε συνεργασία με τους δήμους, που θα δώσει το δικαίωμα στη μόρφωση και σε χιλιάδες παιδιά με ειδικές ανάγκες που η πολιτική σας τα αποκλείει. 



Σε ότι αφορά τη σχέση Διοίκησης της Κεντρικής Μακεδονίας με το Αριστοτέλειο αλλά και το Αλεξάνδρειο ΤΕΙ, τονίζουμε ότι αποδέχεται ως φυσική συνέπεια τη δημιουργία του νέου κύματος μετανάστευσης δεκάδων χιλιάδων ανέργων πτυχιούχων και κατόχων μεταπτυχιακού, που λειτουργούν ως πολύτιμο καύσιμο στις μηχανές ανάπτυξης των μονοπωλίων των σωτήρων μας των ακριβών μας συμμάχων.


Κυρίες και κύριοι σύμβουλοι, όλοι εσείς που στηρίζετε και στηρίξατε αυτή την πολιτική και τις συνέπειές της στηρίξατε στις 4 ελευθερίες του Μάαστριχτ, απολαύστε τώρα τους κόπους και τον ιδρώτα σας. Η Διοίκηση αλλά και οι παρατάξεις αντιπολίτευσης του Περιφερειακού Συμβουλίου παίζουν το ρόλο του μεσάζοντα προσφέροντας δωρεάν και φθηνή μαύρη εργασία με σπουδαστές ΤΕΙ, που κάνουν την πρακτική τους για να αποκτήσουν υποτίθεται την απαραίτητη νομοθετημένη εμπειρία και ειδίκευση.



Εργάζονται έτσι για μήνες ανασφάλιστοι για 186 ευρώ εφόσον εργάζονται το μήνα στο δημόσιο ενώ καμία αμοιβή δεν προβλέπεται όταν εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα. Για τους φοιτητές δεν δίνεται ούτε καν αυτό, τα 7 ευρώ την ημέρα.


Εμείς προτείνουμε ότι πρέπει τουλάχιστον να έχουν αποδοχές τον κατώτερο μισθό και πλήρη ασφάλιση. Υπογράφει συμβάσεις με Τμήματα του Αριστοτέλειου και με ιδιωτικά εργαστήρια πολλών δεκάδων χιλιάδων ευρώ αφού το τωρινό Πανεπιστήμιο στην παρούσα φάση, ανώνυμη εταιρεία, λειτουργεί και αυτό σύμφωνα με τους νόμους της ελεύθερης αγοράς. 



Για μας είναι αυτονόητη η υποχρέωση ενός δημόσιου Ιδρύματος είτε είναι το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο είτε είναι το  Αλεξάνδρειο ΤΕΙ, να προσφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες του στη Τοπική Διοίκηση.



Η Διοίκηση υλοποιώντας την πολιτική ξεπουλήματος και λεηλασίας του ορυκτού μας πλούτου, αδειοδοτεί εταιρείες να πραγματοποιήσουν γεωτρήσεις ακόμη και σε δάση, ακόμα και σε αρχαιολογικούς χώρους ενώ την ίδια στιγμή η κεντρική εξουσία καταργεί και το ΙΓΜΕ και το ΙΤΣΑΚ.



Αρνείται η Περιφέρεια να συζητήσει και να πάρει θέση στο έγκλημα που συντελείται στη Χαλκιδική και στο Κιλκίς, στηρίζοντας έτσι την εγκατάσταση και τη λειτουργία των εργοστασίων χρυσού, αδιαφορώντας για τις καταστροφικές συνέπειες…. Γιατί αυτό; Γιατί οι συνέπειες είναι καταστρεπτικές στην οικονομία της περιοχής στο περιβάλλον αλλά και στην υγεία. 


 
Και γιατί κάνουμε αυτή την αναφορά; Γιατί αγνοείται επιδεικτικά η απόφαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου όπως και τα συμπεράσματα των μελετών Επιτροπών καθηγητών Γεωπονίας και Δασολογίας, που αποδεικνύουν τις παραπάνω οδυνηρές συνέπειες. 



Οι Διοικήσεις όμως νίπτουν χείρας, σφυρίζουν αδιάφορα μπροστά στις οδυνηρές συνέπειες που θα έχει η εφαρμογή του κατάπτυστου σχεδίου για τις λαϊκές οικογένειες της χώρας και στην Περιφέρειά μας βέβαια. Μετά τις συγχωνεύσεις σχολικών μονάδων, νοσοκομείων, ακολουθούν τα ΤΕΙ και έπονται τα Πανεπιστήμια. 




Και δεν είναι μόνο οι επιπτώσεις σε αυτούς που υποχρεώνονται σε μεταφορά, διδάσκοντες, εργαζόμενοι και φοιτητές, σπουδαστές, οδηγούνται συνειδητά δεκάδες χιλιάδες σπουδαστές ως πελατεία σε ιδιωτικά ΙΕΚ, σε ιδιωτικά κολλέγια και ιδιωτικά Πανεπιστήμια. Αυτός είναι βασικά ο στόχος. 



Και σε όλα αυτά ενώ οι διδάσκοντες εργαζόμενοι και διδασκόμενοι εδώ και μέρες, τουλάχιστον στη Θεσσαλονίκη αλλά και σε όλη την Ελλάδα βρίσκονται σε συνεχείς πρωτόγνωρες κινητοποιήσεις, η Διοίκηση της Περιφέρειας αρκείται σε συσκέψεις με παράγοντες και φορείς για την εκτόνωση ουσιαστικά της κατάστασης.



Σε αυτό τον αγώνα οι Περιφερειακοί σύμβουλοι της «Λαϊκής Συσπείρωσης» θα είναι παρόντες, συμπαραστάτες και αρωγοί σε αυτό τον αγώνα για να μην περάσει ο σχεδιασμός. 
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