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Αθήνα

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
Ο χώρος της Κοινωνικής Πολιτικής αποτελεί – παραδοσιακά- έναν από τους σημαντικότερους Τομείς παρέμβασης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού. Το γεγονός αυτό ισχύει τόσο για τη χώρα μας, όσο και για τις περισσότερες χώρες του κόσμου. Βεβαίως, υπό το πρίσμα της παρούσας οικονομικής συγκυρίας, το θέμα αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τον κάθε πολίτη αλλά και συνολικά για  τη χώρα μας.

Για λόγους πληρότητας, θα ήταν χρήσιμο να προσεγγίσουμε το θέμα μας από τρία διαφορετικά σημεία: 

Το πρώτο σημείο είναι η εντονότατη αναπτυξιακή διάσταση που περιλαμβάνει ο όρος ‘Κοινωνική Πολιτική’. Φαντάζομαι ότι θα έχετε παρατηρήσει όλοι  πως σε όποια συζήτηση γίνεται για την σημερινή οικονομική κατάσταση, συνυπάρχει και η αναζήτηση για αναπτυξιακή πορεία ως προϋπόθεση  για να βγούμε από την κρίση.  

       Η ταυτόχρονη αναφορά στα τεράστια προβλήματα που υπάρχουν σήμερα στην Ελληνική κοινωνία και στην αναζήτηση των ενδεδειγμένων μέτρων ανάπτυξης δεν είναι τυχαία. Σύμφωνα με βασική Αρχή της Βιώσιμης Ανάπτυξης, κάθε σημαντική πολιτική δράση έχει πάντοτε Κοινωνική, Περιβαλλοντική και Οικονομική συνιστώσα. Αν αγνοήσουμε αυτή την ανάγκη σύνθετης εξέτασης των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών παραμέτρων είναι βέβαιο πως θα οδηγηθούμε σε μια υπεραπλουστευτική προσέγγιση- και αυτό δεν είναι και τόσο σπάνιο στις ημέρες μας. 

      Παρακαλώ, ας κρατήσουμε αυτό το πρώτο σημείο γιατί θα μας φανεί πολύ χρήσιμο όταν συζητήσουμε για το τι συνιστά ‘κοινωνική πολιτική’, τουλάχιστον με όρους σύγχρονης Διακυβέρνησης. Θα διαπιστώσουμε ότι τα επιδόματα και τα κοινωνικά παντοπωλεία αποτελούν σημαντικό, αλλά μικρό μέρος των δράσεων για μια σύγχρονη κοινωνική πολιτική.

Το δεύτερο σημείο που πρέπει να προσέξουμε είναι η στενή σχέση εξάρτησης και αλληλοκάλυψης  μεταξύ δράσεων Δήμων και Περιφερειών. Αρκετά συχνά, ακόμα και στον τρόπο που ο Καλλικράτης περιγράφει και οριοθετεί αρμοδιότητες, δίνεται η εντύπωση ότι μπορούμε να περιγράφουμε τον ένα βαθμό Αυτοδιοίκησης χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη μας, τι συμβαίνει στον άλλο βαθμό. Αυτό δε γίνεται.   

      Στις σύνθετες ανεπτυγμένες κοινωνίες που ζούμε, υπάρχει εντονότατη ώσμωση τόσο μεταξύ της λειτουργίας των διάφορων κοινωνικών εταίρων, όσο και των επιπέδων διοίκησης. Στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες του κόσμου, η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει ως βασική της επιδίωξη  (ως όραμα) την προαγωγή της Κοινωνικής, Πολιτιστικής και Οικονομικής Προόδου στα πλαίσια της Βιώσιμης Ανάπτυξης. Είναι προφανές πως αυτός είναι και ο σκοπός κάθε δημοκρατικής διακυβέρνησης. Αυτό δεν σημαίνει πως υπάρχει σύγχυση στόχων και επιδιώξεων μεταξύ κεντρικής εξουσίας, Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αντιθέτως: Σύμφωνα με τις βασικές αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυξης, η πρόοδος της Κοινωνίας στηρίζεται στην εταιρική σχέση και ο εκσυγχρονισμός στην κοινωνία  γίνεται (πρέπει να γίνεται) από πολλές πηγές.  Αυτό που είναι κοινωνικά και αναπτυξιακά σημαντικό, είναι ο εκσυγχρονισμός να γίνεται όχι με τη μορφή ανεξάρτητων και ασύνδετων δράσεων αλλά με τη μορφή συγκλινουσών πολιτικών !
       Μια αδυναμία μας να κατανοήσουμε αυτή την πραγματικότητα, θα μας οδηγούσε σε μυωπική  ανάλυση και  σε αποσπασματικές και ασύνδετες πολιτικές. Βασική αρχή της σύγχρονης Διακυβέρνησης είναι ότι ο χώρος εξυπηρέτησης του πολίτη -μέσω της υλοποίησης πολιτικών -πρέπει να είναι χωρίς ραφές, πρέπει να είναι ενιαίος. Στη σχετική διεθνή ορολογία αυτό αποκαλείται ‘seamless service’, που σε μετάφραση σημαίνει ‘υπηρεσίες χωρίς ραφές’. Αλλοίμονο αν το κάθε αιρετό Όργανο έχει τη δική του λειτουργική παντιέρα.  
        Στη σύγχρονη Ελλάδα, στην Ελλάδα των Περιφερειών, η θεσμοθέτηση των Περιφερειακών Ενοτήτων αποτυπώνει ακριβώς αυτή την λειτουργική ανάγκη ύπαρξης ‘διεπαφής’- αγγλιστί  interface – μεταξύ των δύο βαθμών Αυτοδιοίκησης. Να υπενθυμίσω το γεγονός ότι όταν μεταξύ δύο συστημάτων δεν υπάρχει διεπαφή τα συστήματα ούτε επικοινωνούν ούτε συνεργάζονται μεταξύ τους. Σε πρακτικούς όρους, αυτό μεταφράζεται σε σπατάλη πόρων, σε ταλαιπωρία του πολίτη και των κοινωνικών εταίρων, σε μείωση της ανταγωνιστικότητας των παραγωγικών μονάδων και σε αλληλοακύρωση δράσεων και πολιτικών.

       Όταν έλθει η ώρα να προσδιορίσουμε όρους για  την  εφαρμογή κοινωνικής πολιτικής, ο ρόλος των Περιφερειακών Ενοτήτων να λειτουργήσουν ως διεπαφή μεταξύ πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης γίνεται ξεκάθαρος. Σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή σε κατάργηση ή υποβάθμιση του θεσμού των Περιφερειακών Ενοτήτων, πρέπει να είμαστε έτοιμοι να απαντήσουμε σε ένα οντολογικό ερώτημα του θεσμού της αιρετής Περιφέρειας: Πώς υλοποιείται ο όρος της ενιαίας Διοικητικής λειτουργίας για τους πολίτες και τους κοινωνικούς εταίρους; Είναι τόσο δύσκολο να δούμε ότι ακόμα και η Κεντρική Διοίκηση χρησιμοποιεί – μέσω της μεταφοράς αρμοδιοτήτων - τους μηχανισμούς της αιρετής Περιφέρειας  ως interface για να εξασφαλίσει την ενότητα του πεδίου της Διοίκησης;
Εκτός από τα δύο σημεία που αναλύσαμε συνοπτικά, δηλαδή την άρρηκτη σχέση μεταξύ κοινωνικών, περιβαλλοντικών και οικονομικών δράσεων αφενός και την ανάγκη της λειτουργικής ενότητας μεταξύ των φορέων Αυτοδιοίκησης αφετέρου υπάρχει ένα τρίτο σημείο απαραίτητο για την ανάλυσή μας – και μιλώ για την σημαντική πολιτιστική διάσταση που έχει το πλαίσιο των κοινωνικών πολιτικών σε μια οργανωμένη κοινωνία. Νομίζω πως θα συμφωνήσετε, ότι η κοινωνική πολιτική αποτελεί έκφραση και μέτρο της ωριμότητας και της ευαισθησίας μιας κοινωνίας. Συνεπώς, η κοινωνική πολιτική αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο της φυσιογνωμίας του πολιτισμού μας καθώς επηρεάζει και προσδιορίζει τις ίδιες τις ανθρώπινες σχέσεις.

       Έχω την εντύπωση πως μερικοί από εμάς τους αιρετούς παραγνωρίζουμε το αναμφισβήτητο γεγονός ότι οι Δήμοι και οι Περιφέρειες δεν είναι οι μοναδικοί οργανωμένοι φορείς παροχής κοινωνικών υπηρεσιών σε μια πόλη. Για κάποια θέματα μπορεί να μην  είναι και οι πλέον σημαντικοί αν τους συγκρίνουμε με άλλες οργανωμένες κοινωνικές μικροδομές όπως η οικογένεια ή οι εθελοντικές οργανώσεις. Βεβαίως, η σπουδαιότητα των διάφορων συντελεστών παροχής κοινωνικού έργου είναι συνάρτηση του πολιτιστικού προφίλ της τοπικής κοινωνίας. Για παράδειγμα, ο ρόλος του θεσμού της οικογένειας, της Εκκλησίας ή των εθελοντικών οργανώσεων είναι διαφορετικός μεταξύ κοινωνιών με διαφορετικά πολιτιστικά χαρακτηριστικά. Και αυτό, το τρίτο στοιχείο της ανάλυσης, δηλαδή ο ρόλος και οι δυνατότητες των κοινωνικών μικροδομών θα μας φανεί χρήσιμο αμέσως μετά, όταν μιλήσουμε για τους μηχανισμούς εφαρμογής των κοινωνικών πολιτικών.
Δυστυχώς, στη χώρα μας δεν έχουμε την παράδοση  των ‘δηλώσεων αποστολής’  που έχουν οι σχετικοί φορείς στις περισσότερες αναπτυγμένες χώρες. Κάτι τέτοιο θα έκανε πολύ πιο απτά κάποια σημεία αυτής της εισήγησης. Εν πάση περιπτώσει, κάτω από τον τίτλο ‘mission statement’ – δηλαδή «δήλωση αποστολής» – πολλοί δήμοι και Περιφέρειες στο εξωτερικό δηλώνουν στο έντυπο παρουσίασης του φορέα τους το σκοπό για τον οποίο υπάρχουν. Η δήλωση αποστολής προσδιορίζει κατά βάση το πολιτικό όραμα του φορέα και έχει τη μορφή   δέσμευσης προς τους πολίτες. 

      Έχω υπηρετήσει πολλά χρόνια την Τοπική Αυτοδιοίκηση πρώτου βαθμού και τώρα την υπηρετώ στο δεύτερο επίπεδό της. Συνεπώς, γνωρίζω πολύ καλά ότι όχι μόνο mission statements  δεν υπάρχουν από αρκετούς φορείς της Αυτοδιοίκησης στη χώρα μας, αλλά ούτε καν έντυπα παρουσίασης του Δήμου ή της σχετικής Περιφέρειας. Αυτό όμως δε σημαίνει με κανένα τρόπο ότι οι φορείς της Αυτοδιοίκησης στη χώρα μας κινούνται χωρίς κανένα σχέδιο και στόχους. Υπάρχουν τα προεκλογικά προγράμματα των παρατάξεων και, κυρίως, υπάρχουν πια τα Επιχειρησιακά Προγράμματα, που επιβάλλουν, από μόνα τους, διαδικασίες Σχεδιασμού και Προγραμματισμού. Απέχουμε αρκετά από το να έχουμε Επιχειρησιακά Ευρωπαϊκού επιπέδου, αλλά ας μην μηδενίζουμε τα πάντα.

       Αν μελετήσει κανείς, δειγματοληπτικά, τα Επιχειρησιακά Σχέδια και Προγράμματα κάποιων Δήμων και Περιφερειών θα διαπιστώσει ότι, σε σημαντικό ποσοστό, εμπεριέχουν εν σπέρματι ‘δήλωση αποστολής’, έστω και αν δεν το κάνουν με εμφανή και πολιτικά ξεκάθαρο τρόπο. Στον Πίνακα 1 αποτυπώνεται η εικόνα για τις βασικές επιλογές των φορέων της Αυτοδιοίκησης όπως αναδεικνύονται μέσα από τα Προγράμματα και τα Επιχειρησιακά τους Σχέδια. Θέλω να τονίσω ότι αυτή είναι μια δική μου, προσωπική εκτίμηση για τις πολιτικές που φαίνεται ότι επιλέγουν  στην πλειοψηφία τους οι Ελληνικοί Αυτοδιοικητικοί φορείς πρώτου και δεύτερου βαθμού. Σε καμία περίπτωση δεν ισχυρίζομαι πως οποιοσδήποτε συγκεκριμένος αυτοδιοικητικός φορέας έχει δεσμευτεί για το πλαίσιο των πολιτικών που αποτυπώνονται σε αυτόν τον πίνακα. 

       Στον Πίνακα αυτό, οι πολιτικές είναι κωδικοποιημένες με τη μορφή αξόνων δράσης όπως τους συναντάμε στα Επιχειρησιακά Σχέδια. Επέλεξα αυτή τη δομή γιατί ‘Περιβάλλον’, ‘Κοινωνικές Πολιτικές’, ‘Οικονομία’ και ‘Διοίκηση’ είναι ένα τετράπτυχο που μπορεί να προσφέρει πληρότητα σχεδιασμού. 

       Αυτό που είναι πολύ ενδιαφέρον είναι ότι η προσέγγιση στόχων του Πίνακα 1 μπορεί να ισχύει τόσο σε Κεντρικό, όσο και σε Δημοτικό  ή Περιφερειακό επίπεδο Διακυβέρνησης. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει ακριβώς αυτό που ήδη τονίστηκε: ότι εν τοις πράγμασι, η πολιτική μπορεί να εφαρμόζεται από διαφορετικούς φορείς, αλλά σε ενιαίο πεδίο με τη μορφή συγκλινουσών πολιτικών. Αυτή ακριβώς την ενοποίηση των πεδίων πολιτικής εξυπηρετεί, λειτουργώντας ως interface, ο θεσμός της Περιφερειακής Ενότητας. Αν υπάρχει άλλη πρόταση υποκατάστασης αυτής της λειτουργίας καλό θα ήταν να την ακούσουμε. Και να την κρίνουμε.

Ο Πίνακας 2 είναι μια περαιτέρω ανάλυση πολιτικών για το στόχο που αφορά τις κοινωνικές πολιτικές, που αποτελούν και τον άξονα της συζήτησής μας. Ο Πίνακας αυτός δικαιώνει την παρατήρηση ότι οι κοινωνικές πολιτικές περιλαμβάνουν ένα φάσμα δράσεων πολύ ευρύτερο των επιδομάτων  και της περίθαλψης των αστέγων. Θα έλεγα μάλιστα, πως τα επιδόματα και τα συσσίτια  ανακουφίζουν αλλά δεν προλαμβάνουν, ενώ οι άλλες δράσεις είναι σαφέστατα πιο αποτελεσματικές καθώς αποτρέπουν την υποβάθμιση και την κοινωνική εξαθλίωση- είναι διορατικές! Ποιος μπορεί να ισχυριστεί ότι δράσεις για την αναβάθμιση της Παιδείας, την προστασία της Δημόσιας Υγείας ή τη βελτίωση της Ασφάλειας των πολιτών από ατύχημα ή πράξεις βίας δεν συνιστούν κεφαλαιώδεις κοινωνικές πολιτικές;
Ο Πίνακας 3 δείχνει το πόσο δύσκολο είναι να ορίσουμε τι συνιστά κοινωνική δράση ή πολιτική. Στην πραγματικότητα, τίθεται το ερώτημα αφενός αν είναι επιστημονικά σωστό να επιδιώξουμε έναν μονόπλευρο ορισμό κόντρα στις υποδείξεις των Αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης και αφετέρου αν είναι έξυπνο να κάνουμε κάτι τέτοιο.

     Ας δεχτούμε πως σε μία από τις κυψέλες του Πίνακα 3 που περιγράφουν τα μέτρα για την αναβάθμιση και προστασία του περιβάλλοντος υπάρχει η πρόβλεψη για ‘Επαρκή δίκτυα Ομβρίων’. Χωρίς αμφιβολία, τα επαρκή δίκτυα ομβρίων είναι στοιχείο βελτίωσης του περιβάλλοντος. Αλλά η κατασκευή δικτύου ομβρίων δεν είναι αυτοσκοπός, σε κάτι στοχεύει. Όλοι γνωρίζουμε ότι όπου υπάρχουν λιμνάζοντα νερά δημιουργούνται εστίες βλαπτικές για τη δημόσια υγεία λόγω κουνουπιών, αλλά και σημεία επικίνδυνα για την ασφάλεια πεζών και οδηγών. Συνεπώς, μια περιβαλλοντική δράση όπως η κατασκευή δικτύου ομβρίων αποτελεί και δράση προστασίας της Δημόσια Υγείας αλλά και βελτίωσης της Ασφάλειας των πολιτών, άρα είναι και δράση Κοινωνικής πολιτικής. Επιπλέον, είναι προφανές πως μια περιοχή με επαρκές δίκτυο ομβρίων παρέχει αντιπλημμυρική προστασία της περιουσίας των νοικοκυριών καθώς και των τοπικών οικονομικών μονάδων. Μια τέτοια περιοχή είναι πολύ πιο ελκυστική από μια περιοχή που πλημμυρίζει με την πρώτη βροχή. Συνεπώς το έργο έχει άμεση και φανερή επίδραση στην τοπική οικονομία. 

       Σύμφωνα με την παραπάνω ανάλυση, η κατασκευή από ένα δήμο, ή η χρηματοδότηση από μια Περιφέρεια ενός δικτύου ομβρίων αποτελεί πολυπαραμετρική δράση που ανήκει σε τρεις διαφορετικούς άξονες πολιτικών. Αν το πεις αυτό σε ένα υπάλληλο της Δημόσιας διοίκησης ή του διαχειριστικού μηχανισμού για το ΕΣΠΑ είναι πιθανό να του προκαλέσεις ισχυρό σοκ. Είναι φανερό ότι η λογιστική διαχείριση και η πολιτική διαχείριση των θεμάτων έχουν διαφορετική λογική και διαφορετικές ανάγκες, αλλά και διαφορετική δυναμική. Όμως, όσο θα διαχειριζόμαστε το ΕΣΠΑ με αποστειρωμένη λογιστική αντίληψη τόσο θα ψάχνουμε για πόρους και ταυτοχρόνως θα προσπαθούμε να αυξήσουμε την απορροφητικότητα. Θάπρεπε να μπορούμε να χρηματοδοτήσουμε αυτό το έργο από οποιοδήποτε άξονα πολιτικών. Τόσο απλά. Αρκεί να μην αφήνουμε το θέμα της Ανάπτυξης μιας χώρας σε κάποιους ανεξέλεγκτους ντόπιους και Ευρωπαίους γραφειοκράτες που δεν έχουν καμία σχέση και πείρα με εφαρμοσμένες πολιτικές.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Κοινωνική Πολιτική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση

   Μετά τη θεσμοθέτηση της αρμοδιότητας άσκησης κοινωνικής πολιτικής καθίσταται επιτακτική η συνεργασία  Περιφέρειας και Δήμων προκειμένου να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη από τις δράσεις κοινωνικής μέριμνας για όλους τους συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη  και να περιορίσουμε το αυξανόμενο φαινόμενο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. 

  Η πλήρης αρμοδιότητα για τη λειτουργία όλων των θεσμών κοινωνικής βοήθειας και αλληλεγγύης πρέπει να ανήκει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση: Αυτό αφορά όλους τους μηχανισμούς στήριξης της οικογένειας, του παιδιού, των νέων, των αναπήρων, των ηλικιωμένων, των ατόμων που βρίσκονται σε κατάσταση ακραίας φτώχειας, των ευπαθών κοινωνικών ομάδων. 

Περιφερειακό Δίχτυ Ασφαλείας

Είναι αναγκαίο να οργανώσουμε δράσεις στην κατεύθυνση δημιουργίας ενός Περιφερειακού Διχτύου Ασφαλείας και να αναζητήσουμε τις ανάλογες χρηματοδοτήσεις είτε μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού είτε μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων ή και ακόμη μέσω χορηγιών.
Στο πλαίσιο αυτό είναι σκόπιμη η ανάληψη συγκεκριμένων πρωτοβουλιών όπως π.χ. 
· Δημιουργία Δικτύων με Περιφέρειες της Ευρώπης που αντιμετωπίζουν το ίδιο πρόβλημα και αλλαγή τεχνογνωσίας πάνω στο θέμα αυτό. Η ευρωπαϊκή περιφερειακή εμπειρία, πάνω στα θέματα της Κοινωνικής Πολιτικής, θεωρώ ότι θα είναι πολύ χρήσιμη και για εμάς.

· Δημιουργία Περιφερειακών Δικτύων ανάμεσα σε Περιφέρειες που έχουν ίδια και ταυτόσημα χαρακτηριστικά (π.χ. νησιωτικές Περιφέρειες), με στόχο τη συνεργασία και την από κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων που άπτονται της Κοινωνικής Πολιτικής. Ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων, προτάσεων και δράσεων.

· Σχολικά γεύματα -  Η οικονομική κρίση υπονομεύει τη σχολική επίδοση και γενικά την ανθρώπινη ανάπτυξη των παιδιών που πλήττονται περισσότερο. Η πρόταση για τα σχολικά γεύματα προκύπτει από τη διαπίστωση αυτή – σε συνδυασμό με την πεποίθηση ότι η δημόσια πολιτική μπορεί και πρέπει να προστατεύει τα παιδιά (ιδίως τα φτωχότερα) από τις πιο ακραίες συνέπειες της κρίσης, εξασφαλίζοντάς τους επαρκή και υγιεινή διατροφή στο σχολείο. 

Πιλοτική εφαρμογή: Όπως δείχνει η διεθνής εμπειρία, η εφαρμογή ενός εθνικού προγράμματος σχολικών γευμάτων, το οποίο απευθύνεται σε όλα τα παιδιά σε όλα τα σχολεία, θα είχε πολλαπλά οφέλη: στην υγεία των μαθητών, στην κοινωνική τους ένταξη, στη σχολική επίδοσή τους κτλ.
  Οι προφανείς περιορισμοί αφορούν τη χρηματοδότηση (η οποία αναπόφευκτα δεν μπορεί παρά να είναι σχετικά χαμηλή), καθώς και τις αδυναμίες της δημόσιας διοίκησης (τόσο σε τοπικό όσο και σε κεντρικό επίπεδο). Εξ αιτίας και των δύο προβλημάτων, η υλοποίηση ενός εθνικού προγράμματος σχολικών γευμάτων θα πρέπει αναγκαστικά να ξεκινήσει πιλοτικά, από τις περιοχές και τα σχολεία όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη, ώστε στη συνέχεια να αξιοποιηθεί η εμπειρία από την πιλοτική εφαρμογή προτού επεκταθεί σταδιακά. 

Κόστος: Ποιο θα ήταν το κόστος ενός εθνικού προγράμματος σχολικών γευμάτων; Το κρίσιμο μέγεθος εδώ είναι το μέσο κόστος ανά γεύμα. Σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία, αλλά και την πρακτική στην Ελλάδα, μια λογική υπόθεση εργασίας θα ήταν το ποσό των €3 ανά γεύμα. 

  Είναι, τέλος, προφανές ότι θα πρέπει να αξιοποιηθεί κάθε δυνατότητα κοινοτικής συνδρομής, είτε στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου αναφοράς (ΕΣΠΑ), είτε στο πλαίσιο ειδικών δράσεων για την κοινωνική συνοχή, την κοινωνική οικονομία και την αγροτική ανάπτυξη, είτε στο πλαίσιο της τεχνικής βοήθειας από την Ομάδα Δράσης για την Ελλάδα (Task Force).
Το θέμα του σχεδιασμού και της εφαρμογής κοινωνικής πολιτικής στα πλαίσια της σύγχρονης Διακυβέρνησης, είναι ουσιαστικά, ανεξάντλητο. Υπάρχουν ακόμα πολλές ενδιαφέρουσες πλευρές και παρατηρήσεις, που όμως δε χωράνε στο χρόνο μιας παρουσίασης. Θα κλείσω, λοιπόν, αυτή την εισήγηση με δύο συμπεράσματα:

1ον: Η κοινωνική πολιτική, είτε μιλάμε για μονοδιάστατες δράσεις όπως επιδόματα, συσσίτια και φροντίδα αστέγων, είτε μιλάμε για πολυδιάστατες δράσεις κατά τη λογική των Αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης, αποτελούν αντικείμενο, ευθύνη ή αρμοδιότητα όλων των φορέων της κεντρικής διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης, καθώς και των οργανωμένων κοινωνικών μικροδομών. Το τι μπορεί και πρέπει να εκτελέσει ο κάθε ένας από τους κοινωνικούς εταίρους είναι θέμα εφαρμογής της Αρχής της Επικουρικότητας - ή αν προτιμάτε τον πολιτικό, αλλά μη επιστημονικό όρο ‘Αρχή της εγγύτητας’- αλλά και θέμα υποδομών, διαθέσιμων πόρων και τοπικών πολιτιστικών χαρακτηριστικών.  

        Σε αυτό το σημείο, θα ήθελα να αναφέρω ένα σημείο της εισήγησης που είχε κάνει πριν από αρκετά χρόνια ο Σουηδός Υπουργός Οικογενειακών υποθέσεων. ‘Για μας’, είχε πει ο Σουηδός Υπουργός, ‘Στηρίζω τους πολίτες’ σημαίνει ‘στηρίζω αυτούς που τούς στηρίζουν’. ‘Για το λόγο αυτό, στηρίζουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση που είναι κοντά στον πολίτη, στηρίζουμε το γονιό ώστε να στηρίξει τα παιδιά του, στηρίζουμε τον Εκπαιδευτικό ώστε να στηρίξει τους μαθητές του, στηρίζουμε τους εθελοντές ώστε να παρέχουν κοινωνικό έργο σε αυτούς που το έχουν ανάγκη’.

         Πιστεύω πως η θέση του Σουηδού υπουργού είναι επίκαιρη όσο ποτέ. Μακριά από μονοδιάστατες και κοντόφθαλμες πολιτικές επιδομάτων και ιδρυματικής περίθαλψης, πρέπει οι φορείς της Αυτοδιοίκησης να εφαρμόσουμε στην πράξη την κοινωνική εταιρικότητα στο θέμα της κοινωνικής πολιτικής. Για την αιρετή Περιφέρεια αυτό σημαίνει θεσμοθετημένη και συστηματική συνεργασία με ΜΚΟ, με Εκκλησία και άλλους εθελοντικούς φορείς. Αυτό, σε συνδυασμό με χρηματοδότηση δράσεων σε Δήμους που μειώνουν ενδοπεριφερειακές ανισότητες και στηρίζουν δράσεις όπως περιεγράφησαν στα Μέτρα του Άξονα 2 συνιστούν μια ολοκληρωμένη προσέγγιση σχεδιασμού και εφαρμογής κοινωνικών πολιτικών. Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα της εισήγησής μου.

         Τέλος, το δεύτερο συμπέρασμα είναι η ανάδειξη του σημαντικότατου ρόλου των Περιφερειακών Ενοτήτων ως interface μεταξύ των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης αλλά και των τοπικών κοινωνικών και επαγγελματικών φορέων για  την εξασφάλιση κοινωνικών υπηρεσιών χωρίς ραφές. Η ενότητα των πεδίων εφαρμογής πολιτικών αποτελεί επιταγή όλων των ευρωπαϊκών επιστημονικών φορέων που ασχολούνται με τη βελτίωση της Διοίκησης και την εξυπηρέτηση του πολίτη σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης. Συνεπώς, αν κάποιοι έχουν ενστάσεις ή επιφυλάξεις για το ρόλο και τη χρησιμότητα των Περιφερειακών Ενοτήτων θα πρέπει να προτείνουν εναλλακτική προσέγγιση. Να την ακούσουμε.
         Κυρίες και κύριοι,

         Αγαπητοί φίλοι, 
Πρέπει να δεχτούμε ότι κάθε νέος θεσμός χρειάζεται κάποιο χρόνο για να βρει το βηματισμό του. Θα υπάρξουν λάθη, θα υπάρξουν δισταγμοί και ταλαντεύσεις, θα υπάρξουν δοκιμαστικές πρακτικές. Έτσι παράγεται σε καιρούς κοινωνικής ηρεμίας η πρόοδος: εξελικτικά και αυτοδιορθωτικά. Πριν βιαστούμε να βρούμε λάθη σε ένα θεσμό καλό είναι να αναζητήσουμε και δικές μας αδυναμίες. Αδυναμίες Οργάνωσης, αδυναμίες Διοίκησης, ακόμα και αδυναμίες κατανόησης της κοινωνικής δυναμικής. Σε αυτή τη εξαιρετικά δύσκολη περίοδο, ο απλός πολίτης δικαιούται να περιμένει από εμάς έμπρακτη κοινωνική ευαισθησία, άριστη και διαφανή διαχείριση των πόρων και τολμηρά αναπτυξιακά άλματα για να ξεπεράσουμε την κρίση. Εύχομαι να αποδειχτούμε αντάξιοι των προσδοκιών του.
Ευχαριστώ για την προσοχή σας
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