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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΑΓΟΡΑΣΤΟΥ
Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝ.Π.Ε. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε, αγαπητοί Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, περιφερειακοί σύμβουλοι, εκπρόσωποι Κομμάτων, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πάντα οι διακοπές δημιουργούν πρόβλημα, όπως και οι περικοπές.



Κυρίες και κύριοι, αμαχητί σύμμαχοι δεν είμαστε κανενός. Επαναλαμβάνω και το ξεκαθαρίζω: αμαχητί σύμμαχοι δεν είμαστε κανενός! Εμείς έχουμε μια ευρεία μεγάλη συμμαχία υπέρ των πολιτών και είμαστε με τους ανθρώπους και όσο δίκαια, τίμια, συνετά, σοβαρά, υπεύθυνα μπορούμε και συνεργαζόμαστε, είμαστε σύμμαχοι. Αλλά επαναλαμβάνουμε για τρίτη φορά αμαχητί σύμμαχοι δεν είμαστε κανενός και για κανέναν.

Σύμμαχοι για την ανόρθωση της οικονομίας και της εξόδου της χώρας είμαστε. Αλλά σύμμαχοι στο ίδιο επίπεδο με πραγματική δημόσια εμπιστοσύνη. Όπως δεν είμαστε και σύμμαχοι του μεσσιανισμού  ή των αυτοπροβαλλόμενων Μεσσίων. Διότι όλοι αυτοί έχουν αποδειχθεί από την ιστορία ότι έχουν καταστεί ολετήρες και της οικονομίας αλλά και της κοινωνίας.

Επίσης είμαστε εχθροί του χάσματος που υπάρχει μεταξύ του άκαιρου λόγου και της πνιγερής πραγματικότητας. Εμείς πιστεύουμε και δίνουμε τη μάχη ούτως ώστε κάθε Συνέδριό μας κάθε επαφή μας κάθε συνεργασία μας κάθε συνέργια να λειτουργεί ως δυνάμει αφετηρία με παράπλευρες και πολύπλευρες αναβαθμίσεις που φέρνουν απτά, μετρήσιμα αποτελέσματα στην κοινωνία.

Κυρίες και κύριοι τα θέματα της οικονομίας των Περιφερειών δεν είναι απλά, ούτε διεκδίκηση για τη διεκδίκηση. Διεκδικούμε για την ανάπτυξη, διεκδικούμε για τους ανθρώπους, διεκδικούμε για θέσεις εργασίας, διεκδικούμε για την καλυτέρευση του επιπέδου ζωής των συμπολιτών μας.

Και το διεκδικούμε με σχέδιο και το διεκδικούμε με αποτέλεσμα, με συνεργασία και με απτά μετρήσιμα αποτελέσματα. Και τολμούμε τις συγκρίσεις. Οι Περιφέρειες δεν έχουν μυστικά, έχουμε μπει σε μια λογική φιλοσοφίας ανατρεπτική, αλλά δημιουργικά ανατρεπτική. Όχι ανατροπή ως σύνθημα, ανατροπή ως δημιουργία και ανατροπή ως αποτέλεσμα. 

Αυτή είναι η φιλοσοφία μας και πραγματικά είμαστε μια διαφορετική δύναμη αλλαγής και αυτό οφείλεται σε όλους τους περιφερειακούς συμβούλους, στους ανθρώπους που μας στηρίζουν και σε αυτούς που πιστεύουν αυτό τον θεσμό. Ένα θεσμό που ξεκινήσαμε από το  μηδέν, ένα θεσμό από τον οποίο σήμερα διαχειριζόμαστε με μια αλλαγή και νέων έξι Κυβερνήσεων διαδοχικών με οποιεσδήποτε καθυστερήσεις και επαναλήψεις και ένα θεσμό στον οποίο έχουμε και αρχίζουμε να κάνουμε μια νέα συζήτηση. Μια νέα συζήτηση για τις διαγενεακές πολιτικές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι μέχρι σήμερα κοιτούσαμε να καλύψουμε το παρελθόν. Εμείς από σήμερα  κοιτάμε τι θα κληροδοτήσουμε στο μέλλον γιατί αυτοί που έρχονται να μην έχουν τα ίδια προβλήματα με εμάς, να μην κυνηγάνε την ανάπτυξη, να μην κυνηγάνε να λύσουν προβλήματα τριακονταετίας, να μην κυνηγάνε το αυτονόητο.

Εμείς τι λέμε; Σχεδιασμός, χρόνος, για τη διαχείριση του νέου ΕΣΠΑ.  Δεν μας αρκεί ότι πάμε γρήγορα εμείς θέλουμε να έχουμε σχεδιάγραμμα, χρονοδιάγραμμα, εμείς θα θέλαμε και το είπαμε από την πρώτη στιγμή ότι είμαστε έτοιμοι από την 1η Ιανουαρίου του ’14 να μπούμε μέσα στην υλοποίηση των έργων.

Κάναμε πολλές συζητήσεις, συγκρουστήκαμε με ό,τι πιστεύαμε ότι δεν συμφέρει στην κοινωνία και στους ανθρώπους. Συγκρουστήκαμε και πετύχαμε. Πετύχαμε να αλλάξουμε πολλά, τα ακούσατε και από τον Υπουργό. Όλα αυτά ήταν αποτέλεσμα μεγάλης σύγκρουσης με το κατεστημένο και τη γραφειοκρατία. Γιατί το κράτος των Αθηνών και τα Υπουργεία των Αθηνών θέλουν πάντα να έχουν το μακρύ χέρι στην Περιφέρεια για να μπορούν να διοικούν, αλλά να αποτυχαίνουν ταυτόχρονα. Και το απόδειξαν στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης που έχουμε σήμερα.

Εμείς είπαμε ότι ένα από τα βασικότερα προβλήματα στην ελληνική οικονομία και στην πολιτική και στη διαχείριση του ΕΣΠΑ ήταν και παραμένει η έννοια του χρόνου που έχει χάσει τη θέση της. Ο χρόνος είναι χρήμα, είναι θέσεις εργασίας, είναι ανάπτυξη, είναι έργα. Και πρέπει να παίξουμε δημιουργικά με το χρόνο γιατί εδώ έχουμε πολλά επίπεδα χρόνου.

Έχουμε ξεφύγει αγαπητοί συνάδελφοι από αυτή τη λογική που λειτουργούσε μέχρι σήμερα και ήταν υφεσιακή: την πυροσβεστική δράση. Γιατί εμείς μπήκαμε στον πραγματικό πυρήνα της πολιτικής, δεν αποστασιοποιούμαστε από τα προβλήματα, δεν κάνουμε αυτό που έκαναν μέχρι σήμερα τη μεγάλη παραγωγή της μετάθεσης ευθυνών στο μέλλον και να μην λύνονται ποτέ, να διογκώνονται και να μην υπάρχει λύση.  Εμείς προσπαθούμε με στοχευμένη δουλειά να αποφύγουμε τις παθογένειες του παρελθόντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι μέχρι σήμερα έχουν γίνει πολλές περικοπές στα οικονομικά των Περιφερειών, τεράστιες περικοπές. Πέρα του 60%! 

Και παρ' όλα αυτά έχουμε ενδυναμώσει τη δημόσια εμπιστοσύνη των Περιφερειών και των ανθρώπων. Γιατί είχαμε σχέδιο. Αλλά ως εδώ, υπάρχει κόκκινη γραμμή. Η συνταγή των περικοπών δεν μπορεί να γίνεται συνέχεια. Υπάρχει ένα τέλος και το τέλος αυτό έχει φτάσει, υπάρχει κόκκινη γραμμή εδώ. Διότι αν πάει παρακάτω, θα υπάρχει πρόβλημα στην κοινωνία, στην οικονομία αλλά και στην πολιτική με την ευγενή έννοια του όρου.
Ζητάμε το πάθημα του περασμένου ΕΣΠΑ να γίνει μάθημα. Γιατί στη χώρα μας μιλάμε για παθήματα και για μαθήματα. Τα παθήματα τα παίρνουμε στο πετσί μας και η κοινωνία τα βιώνει σήμερα, αλλά το μάθημα δεν γίνεται ποτέ γνωστό αλλά και εφαρμόσιμο.

Ξέρετε ότι χάσαμε τα πρώτα χρόνια της κρίσης το ΕΣΠΑ που τρέχει σήμερα, 7 πολύτιμες μονάδες του ΑΕΠ γιατί ξεχάσαμε να κερδίσουμε το χρόνο, να ξεκινήσουμε. Που αυτές οι 7 μονάδες στο ΑΕΠ σημαίνει 7% στην απασχόληση, δηλαδή χάσαμε 7% στην απασχόληση από αυτή την ολιγωρία.  Άρα ο χρόνος είναι θέσεις εργασίας.

Για να λειτουργήσει άμεσα και αποτελεσματικά το νέο ΕΣΠΑ χρειάζεται μια νέα αρχιτεκτονική. Μια νέα αρχιτεκτονική εντασσόμενη σε τέσσερις άξονες:

1η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

Γιατί όμως το αρμόδιο Υπουργείο, έχασε αυτόν τον σημαντικό ρόλο; Υπέκυψε στον πειρασμό αγαπητοί συνάδελφοι την μικροπολιτική παγίδα  να διαχειρίζεται  το ίδιο και τη μερίδα του λέοντος των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Έτσι το Υπουργείο που θα έπρεπε να λειτουργεί ως  συντονιστής όλων των δομών,  που διαχειρίζονται τους κοινοτικούς πόρους, να κρούει τον κώδωνα κινδύνου όταν χρειάζεται και να επανασχεδιάζει όταν απαιτείται, έφθασε να διαχειρίζεται  σήμερα το ίδιο  περίπου το 80% των προγραμμάτων  του ΕΣΠΑ.  Το διαχειρίζεται αλλά το αποτέλεσμα είναι αρνητικό.
Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει κρατήσει το ίδιο την διαχείριση συνολικά 18 Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τα 23 του ΕΣΠΑ: των 13 Περιφερειακών Προγραμμάτων, του Εθνικού Αποθεματικού Απροβλέπτων, της Ψηφιακής Σύγκλισης, της Ανταγωνιστικότητας (των ιδιωτικών Επενδύσεων ΜΜΕ) μαζί με αυτό της Έρευνας και Τεχνολογίας, της Τεχνικής Βοήθειας και τα προγράμματα Ευρωπαϊκής και Εδαφικής Συνεργασίας. 

Με λίγα λόγια ένα Υπουργείο: ΣΥΝΤΟΝΙΖΕΙ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΕΤΑΙ, ΥΛΟΠΟΙΕΙ, ΕΛΕΓΧΕΙ τον εαυτό του! Και ΑΞΙΟΛΟΓΕΙ πάλι τον εαυτό του!  Και επειδή όλο αυτό είναι αδύνατο να κάνει να κάνει όλα αυτά ταυτόχρονα έρχονται οι στρεβλώσεις. Στρεβλώσεις παντού. 
2Η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΤΟ ΕΠΙΤΕΛΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ για τη διαχείριση των Κοινοτικών Πόρων  είναι ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ

Για τη διαχείριση των Κοινοτικών Πόρων και όχι μόνο επιτελικό κράτος σημαίνει ότι:

Τα ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΟΝΤΑΙ και Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΜΙΚΑ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝ νέα αρχιτεκτονική του νέου πακέτου, πρόταση με την οποία πιστεύω πρέπει να περάσει και πρόταση με την οποία σύμφωνα με πληροφορίες που έχω συντάσσεται και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σύμφωνα με την πρόταση αυτή, τα Υπουργεία, στο πλαίσιο του επιτελικού τους ρόλου, οφείλουν να ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ έγκαιρα, ΝΑ ΝΟΜΟΘΕΤΟΥΝ γρήγορα και να ΣΥΝΤΟΝΙΖΟΥΝ αποτελεσματικά, για την ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΟΥΣ.

Απαλλαγμένα από τη διαχείριση Προγραμμάτων τους κατάργηση των γνωστών  ΤΟΜΕΑΚΩΝ, θα αναπτύξουν τον ανύπαρκτο σήμερα τομέα συντονισμού και εποπτείας εφαρμογής των πολιτικών τους. 

Αυτόματα το σύστημα θα αποκτήσει ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΛΟΤΗΤΑ καθώς καταργείται το οξύμωρο του «Γιάννης πίνει Γιάννης κερνάει», όπου τα ίδια τα Υπουργεία με τις ίδιες δομές σχεδιάζουν, διαχειρίζονται, υλοποιούν και ελέγχουν και τον εαυτό τους, ενώ θα επιτευχθεί επιτέλους αυτό που όλοι έρχονται ανακοινώνουν διακηρύσσουν, έχουν σημασία τους: η αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων.

Θα σταματήσει έτσι η γνωστή ιλαροτραγωδία, το σχέδιο βελτίωσης μιας κτηνοτροφικής μονάδας  να εγκρίνεται από την Αθήνα, η κάθε πληρωμή, του κάθε έργου να υπογράφεται από τον υπουργό, ο εξοπλισμός για κάθε εργαστήριο κάθε σχολείου από το κεντρικό υπουργείο, και πάει λέγοντας, σε έναν φαύλο κύκλο που γιγάντωσε την γραφειοκρατία και εκτίναξε τους χρόνους υλοποίησης των έργων, άφησε ημιτελή έργα, χάσαμε 7 μονάδες το ΑΕΠ. 
Οι Περιφέρειες από την άλλη πλευρά θα ελέγχονται ώστε να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους πόρους, εμείς θέλουμε ελέγχους γρήγορους όμως ελέγχους και αποτελεσματικούς ακολουθώντας απαρέγκλιτα την Εθνική στρατηγική που σχεδίασαν τα Υπουργεία και τον Αναπτυξιακό Σχεδιασμό για την περιφέρειά τους. Παρέκκλιση από στόχους και αναπτυξιακές στρατηγικές θα έχει επίπτωση στην ευθύνη διαχείρισης και ποινές.

Εμείς θέλουμε στο χώρο ευθύνης μας την πλήρη αρμοδιότητα. Δεν πετάμε την μπάλα στην εξέδρα, δεν επιθυμούμε μοίρασμα σε επιμέρους μηχανισμούς ευθυνών, ώστε εκ των υστέρων –αυτό που συμβαίνει σήμερα- οποιαδήποτε αποτυχία θρυμματιστεί σε τόσα κομμάτια, ώστε να μην βρίσκονται οι αιτίες και ούτε οι πραγματικά υπεύθυνοι.  Σκεφτείτε παραδείγματα πολλά. 

Η Αυτοδιοίκηση και οι αρμόδιοι θεσμικοί φορείς  θα υλοποιούν και εφόσον πιστοποιηθούν για την επάρκειά τους, θα καταργηθούν όλοι οι περιττοί προέλεγχοι από τις διαχειριστικές αρχές, εφαρμόζοντας σύγχρονες αρχές διαχείρισης κινδύνου και δειγματοληπτικούς ελέγχους  με βαριές ποινές για όσους λειτουργούν έξω από τους κανόνες της διαχείρισης.

Δεν μπορεί να παίρνει η ΕΕΤΑΑ προγράμματα διαχειριστικά να βαφτίζεται Διαχειριστική Αρχή για μικροκομματικές σκοπιμότητες και να εντάσσει έργα τα οποία δεν έχουν ωριμότητα και να θα τα βρει η επόμενη γενιά να τα πληρώσει, όπως γίνονται σε πολλά άλλα έργα σήμερα. 

Με λίγα λόγια ο καθένας θα κάνει τη δουλειά  του και θα ελέγχεται γι αυτήν, αφού πλέον η ευθύνη θα έχει έναν υπεύθυνο κάθε φορά και δε θα διαχέεται μεταξύ ανευθυνουπεύθυνων  Υπουργείων, γραφείων, μη ευρισκομένων υπαλλήλων και αλληλοκατηγορούμενων φορέων.
3Η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ



Το λέμε, το φωνάζουμε, το απαιτούμε για το καλό των έργων και της κοινωνίας, για την ασφάλεια των πολιτών αλλά επιτέλους οι πολίτες να βρίσκουν κάπου το δίκιο τους. Υπάρχει μια μεγάλη αμηχανία, έχουν μπουχτίσει. Δεν ξέρουν ότι λειτουργεί ένα σύστημα απόδοσης του δικαίου. Και αυτό απαιτούν. Επεξηγηματικό λόγο αλλά και απολογισμό.

Τι λέμε δηλαδή, είναι πικρή η αλήθεια:  Ότι τα δημόσια έργα στη χώρα μας κοστίζουν 30% περισσότερο απ’ τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Τι σημαίνει αυτό; Λιγότερα έργα, λιγότερες θέσεις εργασίας, λιγότεροι βρίσκουν δουλειά, λιγότεροι είναι εκείνοι οι οποίοι εκτελούν τα έργα. Ενώ το κόστος των απ αλλοτριώσεων ξεπερνά στην Ελλάδα το 10% που είναι το ευρωπαϊκό. 

Σύμφωνα με στοιχεία, λένε ότι είναι 12% με 16%. Σύμφωνα με ταμ δικά μου στοιχεία  είναι πάνω από το 40%. Υπάρχουν έργα που οι απαλλοτριώσεις έχουν 57,6%. Χάνονται πολύτιμοι εθνικοί πόροι από τη μια στιγμή που θα εφαρμόζεται ένα σκληρό οικονομικό πρόγραμμα, μαζεύονται με το σταγονόμετρο τα χρήματα, πιέζονται οι πολίτες και από την άλλη με σέσουλα δαπανώνται τα χρήματα για τις απαλλοτριώσεις. 

Το 1/3 του δημοσίου χρέους από το 1974 και μετά πιστεύω, άμα γίνει έρευνα, είναι στο υπερβάλλον κόστος των απαλλοτριώσεων. Γιατί αλήθεια στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες το κόστος δεν ξεπερνάει το 3%; Η απάντηση στα παραπάνω είναι απλή ως διαπίστωση και σύνθετη ως προς την εφαρμογή της καθώς ακουμπάει σ’ ένα αναχρονιστικό θεσμικό πλαίσιο δημοσίων έργων από τη δεκαετία του ’70, το οποίο με τις συνεχείς αναπροσαρμογές και τροποποιήσεις κατάντησε ένα τέρας 500 και πλέον σελίδων με πολλά παραθυράκια και ασάφειες που οδηγούν σε αμέτρητες ενστάσεις, γραφειοκρατικές διαδικασίες και καθυστερήσεις.

Ο νόμος για τα δημόσια έργα και τις απαλλοτριώσεις δε θέλει τροποποίηση. Θέλει κατάργηση και αντικατάστασή του μ’ ένα νέο θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων όπως αυτό των σύγχρονων ευρωπαϊκών χωρών. 

Και τέλος, μια πολιτική απόφαση, συνεχής προσαρμογή των προγραμμάτων  στις ανάγκες της κρίσης, δε μπορεί να σχεδιάζονται άλλη εποχή με άλλες συνθήκες και να εφαρμόζονται σε άλλη εποχή με χειρότερες συνθήκες και μέχρι να γίνει η προσαρμογή να έχει δημιουργηθεί τεράστια κρίση. Δε μπορεί να έχουμε προγράμματα απασχόλησης και όχι προγράμματα κατά της ανεργίας. Το κάναμε σημαία ως Περιφέρειες, δώσαμε μάχες. Πέρασε. Με το σταγονόμετρο αλλά πέρασε. 

Κατάργηση όλων των προγραμμάτων εκείνων τα οποία οδηγούν σε στρέβλωση της πραγματικότητας. Γιατί το ψέμα δε δημιουργεί κοινωνική δικαιοσύνη. Και να πάμε σε πολιτικές ανεργίας, απευθείας στον άνεργο. Με όλα τα προγράμματα τα οποία επιδοτούν τη θέση του  ανέργου. Απευθείας στον άνεργο και όχι μέσω διαφόρων διαδικασιών. 

Η διαχείριση συνεπώς σε περίοδο κρίσης χρειάζεται μια πολιτική μεγάλη απόφαση. Να είναι εκ των πραγμάτων μια δυναμική διαδικασία. Άρα εδώ χρειάζεται να υπάρχει δυνατή πολιτική ραχοκοκαλιά, χρειάζονται αποφάσεις στη στιγμή και χρειάζεται και να διεκδικείς πάντα το δικαίωμα στο λάθος, όχι στην ατολμία, όχι στην ισορροπία των δυνάμεων, όχι στην απραξία και όχι στο φόβο. 

Να κάνεις το λάθος, αλλά να το κάνεις όταν κάνεις έργο. και να το αλλάξεις. Και να μιλήσεις με τον κόσμο και με τους ανθρώπους και τους κοινωνικούς εταίρους, όπως λέγονται. Και να φτάσεις σε αποτέλεσμα μπαίνοντας στον πυρήνα της πολιτικής. 

Κυρίες και  κύριοι συνάδελφοι, το ΕΣΠΑ το καινούργιο ΣΕΣ, θα πρέπει να είναι δυναμικό. Και πρέπει να ξεκινήσει άμεσα. Καλό είναι μέσα στα δυο επόμενα χρόνια που πρόκειται  να λειτουργούμε μέσα στα δυο ΕΣΠΑ, αλλά αυτό χρειάζεται και ισχυρό επιτελικό πλέον κράτος. Και το αυτονόητο: Η επανεκκίνηση της οικονομίας κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συμβαδίζει με την προϋπόθεση της επανεκκίνησης της κοινής λογικής. Θέλουμε ένα κράτος και Υπουργεία κοινής λογικής.  Θέλουμε κοινής λογικής και αποτελεσματικότητας. 

Και  κλείνοντας, γιατί καταχρώμαι τις ανοχές σας και τις αντοχές σας, θέλω να σας πω ότι οι Περιφέρειες σε δύσκολες περιόδους με τη συνεργασία  όλων γιατί όλες οι φωνές, όποιες και όπου ακούγονται, έχουν ιδιαίτερη χρησιμότητα, τίποτε δεν είναι άχρηστο, έχουν ιδιαίτερη χρησιμότητα γιατί κάτι αντιπροσωπεύουν, κάτι πρεσβεύουν, κάτι δίνουν, κάτι μεταδίδουν. 

Και οι Περιφέρειες έδωσαν ένα μήνυμα: Ότι μπορούν και λειτουργούν διαφορετικά και μπορούν και πετυχαίνουν. Αυξήσανε στο ΕΣΠΑ τις απορροφητικότητες, ξεμπλοκάρανε όλα τα έργα. Μειώσανε την ταχύτητα της εκτέλεσης των έργων και των πληρωμών, στο 60% και πλέον είναι στις Περιφέρειες η απορροφητικότητα από το 19%. 

Σε ελάχιστο χρόνο, με πολλές κυβερνήσεις και ό,τι συνεπάγεται αυτό και σ’ ένα ασταθές περιβάλλον. Γιατί η ανάπτυξη χρειάζεται σταθερό περιβάλλον. Και χρειάζεται δημόσια εμπιστοσύνη. Αν δεν τα έχουμε αυτά, όσα λεφτά και να βρέξει, δεν πρόκειται  να υπάρξει τίποτα. 

Το δεύτερο είναι ότι οι Περιφέρειες πάνε με εποικοδομητική διεκδίκηση. Και παρ’ όλο ότι κόπηκαν τα χρήματα για έργα από εθνικούς πόρους, το 2013 είναι μηδέν. Ό,τι πολλαπλασιάζεται με το μηδέν βγαίνει μηδέν. Και όμως στις Περιφέρειες, ό,τι πολλαπλασιάζεται με το μηδέν βγαίνει έργο. Γιατί; είχαμε κάνει μια κιβωτό χρημάτων όλα αυτά τα χρόνια, προσπαθήσαμε και λειτουργήσαμε διαφορετικά.

Κάναμε οικονομίες κλίμακος, κάναμε μια διαφορετική διαχείριση στα έργα. Σταματήσαμε εμείς τουλάχιστον  εμείς τουλάχιστον στην Περιφέρεια Θεσσαλίας τις αναθέσεις. Κι έτσι εξοικονομήσαμε πόρους. Σήμερα διεκδικούμε ΚΑΠ. Διότι αν δεν έχουμε περισσότερα χρήματα στους ΚΑΠ που μας τους αλλάξανε, στους ΚΑΠ μέσα μας έβαλαν διατροφικό επίδομα, μας έβαλαν ΟΣΔΕ, μας έβαλαν μεταφορές, μας τα έβαλαν όλα αλλά στην ουσία είναι μηδέν για επενδύσεις, κι εννοώ επενδύσεις αποχιονισμούς, αποκαταστάσεις δρόμων, φύλαξη σηράγγων, συντηρήσεις δρόμων, ηλεκτροφωτισμός, μικρά έργα τα οποία έχουμε ανάγκη.

Σήμερα εάν δε δώσουν χρήματα δημιουργείται μεγάλο πρόβλημα στις τοπικές κοινωνίες και στις τοπικές οικονομίες. Έχουμε τη διαβεβαίωση μετά από μεγάλη πίεση ότι πρόκειται  να το δουν και το βλέπουν θετικά και πιστεύουμε σύντομα να έχουμε θετικά αποτελέσματα όπως και πέρυσι είχαμε θετικά αποτελέσματα στο τέλος του έτους και μας έσωσαν, γιατί και πέρυσι ήταν μηδέν.

Αλλά θα πρέπει να καταλάβουν και κάποιοι που ψηφίζουν τους προϋπολογισμούς στη Βουλή, και των Περιφερειών και διεκδικούν έργα για τον τόπο τους, ότι θα πρέπει να βλέπουν εκείνο το πινακάκι που λέει «προϋπολογισμός Περιφερειών» και ότι είναι μηδέν για επενδύσεις για μικροέργα. 

Και αυτό τι σημαίνει: Σημαίνει πρόβλημα στα χωριά, πρόβλημα στις Περιφέρειες, πρόβλημα στην τοπική κοινωνία. Πάντως, αυτό είναι κατανοητό, έχουμε μια θετική εξέλιξη πριν δούμε το αποτέλεσμα κρατάμε τις επιφυλάξεις μας. Πέρυσι μας βοήθησαν, μας έδωσαν χρήματα και έτσι σήμερα μπορούμε και επιβιώνουμε με μεγάλο κόπο, κόστος και προσπάθεια. 

Επίσης θέλω να σας πω ότι αυτό το οποίο λέει ο "Καλλικράτης", μεταβίβαση αρμοδιοτήτων, γίνεται μεταβίβαση των πόρων, δεν ισχύει.  Υπάρχει μια ανάλυση στην εισήγησή μου, μας οφείλουν χρήματα βάσει του 2,4% και του 4% από ΦΠΑ και το φόρο των Νομικών Προσώπων και Φυσικών Προσώπων. Δεν ισχύει. Πάλι μας οφείλουν χρήματα. 

Και οπωσδήποτε να πούμε για το τέλος, ότι μεταφορές μαθητών δε θα γίνονταν, θα υπήρχε μια μεγάλη στρέβλωση. Γίνεται, διότι υπάρχει μια μεγάλη εμπιστοσύνη ανάμεσα στις Περιφέρειες και τους μεταφορείς. Γιατί είμαστε κοντά, είμαστε από την ίδια πλευρά, και μπορούμε και με μια συνεργασία  κοινωνική και επαγγελματική εκ μέρους τους προχωρούμε. 

Εμείς θέλουμε μια τήρηση της απόδοσης των θεσμοθετημένων πόρων, θέλουμε να υπολογίζουν σε ετήσια βάση το κόστος λειτουργίας των Περιφερειακών Υπηρεσιών και να κοστολογούν το κόστος κάθε μεταφερόμενης αρμοδιότητας, για να μπορέσουμε να πάμε στις Περιφέρειες πλέον εκείνες οι οποίες ναι μεν προσφέρουν σήμερα πολλά, να μπορέσουν να δώσουν μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία και ποιότητα στην Περιφέρεια. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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