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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΔΑΝΑΚΟΥ
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Περιφερειάρχες, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι εκ μέρους του Προέδρου των Ανεξάρτητων Ελλήνων του Πάνου Καμμένου από τον οποίο έχετε τις θερμότερες ευχές για το Συνέδριο και τις ευχαριστίες για την πρόσκληση σε αυτό το έκτακτο Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, θέλω να χαιρετίσω την προσπάθεια μέσω του εκτάκτου Συνεδρίου που σαν κεντρικό άξονα σήμερα έχει τα οικονομικά θέματα.
Πριν αναφερθώ στο κυρίως θέμα θα ήθελα να τονίσω ότι κι εμείς ταυτιζόμαστε με τις απόψεις των προλαλησάντων όσον αφορά το μόρφωμα της Χρυσής Αυγής. Σίγουρα θα πρέπει να καταδικάσουμε και να καταδικάσει όλος ο δημοκρατικός κόσμος και ο λαός τέτοιες παρόμοιες πράξεις και βέβαια θα πρέπει να καταλογίσουμε ευθύνες, να αναρωτηθούμε και να αναζητήσουμε από πού και πως προήλθε αυτό το μόρφωμα.

Και βέβαια το κάθε Κόμμα ας πάρει τις ευθύνες που του αναλογούν, γιατί πιστεύω ότι στη δημιουργία τέτοιων καταστάσεων και μορφωμάτων είμαστε όλοι συνυπεύθυνοι στο βαθμό που μας αναλογεί.

Κύριοι συνάδελφοι, αυτή τη χρονική στιγμή και εν μέσω Μνημονίων, οριζόντιων περικοπών σε μισθούς και συντάξεις, εν μέσω απολύσεων και διαθεσιμότητας εργαζομένων, αποδυνάμωσης των δομών της Περιφερειακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης που δυστυχώς με τον "Καλλικράτη" τείνει να γίνει Διοίκηση, απλά δηλαδή διαχείριση, η Ένωση συγκαλεί αυτό το έκτακτο Συνέδριο.

Ο Υπουργός Εσωτερικών ο κ. Μιχελάκης είχε επισημάνει σε δήλωσή του πως οι Δήμοι και οι Περιφέρειες είναι βασικοί πυλώνες ανάπτυξης, βασικά οχήματα που θα βοηθήσουν τη χώρα να ανατρέψει την αρνητική πορεία που έχει μέχρι σήμερα. Εμείς συμφωνούμε. Όμως δημιουργούνται εύλογα κάποια ερωτήματα: 

· Πως είναι δυνατό αυτοί οι πυλώνες να είναι στέρεοι αν τους αποδυναμώνεις; 

· Πως είναι δυνατό να μιλάμε για βασικά οχήματα ανάπτυξης, όταν αυτά δεν έχουν καύσιμα;

· Πως καταλαβαίνει η κεντρική Διοίκηση τελικά το ρόλο της Περιφερειακής και Τοπικής Διοίκησης όταν διάφοροι μηχανισμοί και γρανάζια γραφειοκρατίας όχι μόνο δεν βοηθούν αλλά αντίθετα φρενάρουν το έργο τους;

· Πως οι φορείς της Περιφερειακής και Τοπικής Διοίκησης αναλαμβάνουν καινούργιες αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους;

· Γιατί οι λειτουργικοί Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (οι ΚΑΠ) για όλες τις Περιφέρειες από τα 120 εκ. που ήταν το 2011 έπεσαν στα 86,9 εκ. το 2012 ήτοι σε ποσοστό 72%;

· Γιατί οι επενδυτικοί πόροι από τα 223,5 εκ. που ήταν το 2011 έπεσαν στα 13,8 εκ. το 2012 ήτοι σε ποσοστό 93,8%;

· Πόσα έχετε εισπράξει για το 2013 αγαπητοί συνάδελφοι; 

Πως λοιπόν  μπορούμε να μιλάμε για πυλώνες – οχήματα ανάπτυξης και άλλα τέτοια όμορφα λόγια αλλά κούφια, όταν στην πράξη γίνεται ακριβώς το αντίθετο. 

Συνάδελφοι, το μοναδικό μέλημα της συγκυβέρνησης κατά την άποψή μας είναι το πώς θα καταφέρει να κλείσει τρύπες, το πώς να πληρώσει τους δανειστές μας, το πώς θα ικανοποιήσει τους εταίρους μας, το πώς θα φανεί αρεστή στην τρόικα και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Η Αυτοδιοίκηση χωρίς οικονομική αυτοτέλεια δεν μπορεί να χαράξει αναπτυξιακές στρατηγικές και να τις υλοποιήσει φυσικά. Ας σταματήσουν λοιπόν οι κυβερνώντες να είναι έμποροι της ελπίδας σε μια κοινωνία που ψυχορραγεί, να σταματήσουν τώρα να παρουσιάζουν την εικονική πραγματικότητα με κάθε τύπου success story και να αποδείξουν έμπρακτα ότι η πραγματική και ουσιαστική ανάπτυξη περνά μέσα από τον κορμό της Περιφερειακής και Τοπικής Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.
Κυρίες και κύριοι θέλω κλείνοντας να κάνω σε όλους σας μια έκκληση: μη γοητεύεστε από τις Βρυξέλλες που είναι «πρόθυμες» να μας τροφοδοτήσουν με πόρους και προγράμματα. Νομίζω ότι μια πρόταση είναι να σταματήσουμε όρθιοι εμείς στηριζόμενοι στα πόδια μας πρώτα, αυξάνοντας τη δική μας παραγωγή. Να στηριχθούμε στις δικές μας δυνάμεις οι οποίες όμως θα είναι υγιείς, θα είναι μέσα από διαφάνεια και μέσα από πραγματική αξιοκρατία και σχεδιασμό.

Δεν θέλουμε να είμαστε απλοί διαχειριστές και διοικητικοί επιτηρητές των όσων θέλουν να μας επιβάλλουν με το δικό τους τρόπο τα golden boys των Βρυξελλών. Κάτι τέτοιο θα σήμαινε ακόμη και τον εθνικό κίνδυνο του πολυσχηματικού διαμελισμού περιοχών, πληθυσμών και της ιστορίας της πατρίδας μας.

Εύχομαι καλή επιτυχία στο Συνέδριό σας και μην ξεχνάτε ότι η παγκοσμιοποίηση απεχθάνεται τη διαφοροποίηση, την πολυφωνία, την πολυγνωσία και την πολυποικιλότητα. Ελπίζω ότι όλοι εμείς είμαστε ταγμένοι να υπερασπιζόμαστε όλα αυτά, γιατί είμαστε άνθρωποι της κοινωνίας μέσα από την κοινωνία και δουλεύουμε προς το συμφέρον της κοινωνίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, καλή συνέχεια στις εργασίες σας. 
1
PAGE  
3

