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Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, δύο είναι τα θέματα τα οποία μας απασχολούν σήμερα. Το ένα είναι το θέμα της ημερήσιας διάταξης και το δεύτερο θέμα είναι αυτό, της δημοκρατίας υπό την οποίαν γίνεται σήμερα αυτή η συνδιάσκεψή μας και πάρα πολύ ορθώς ανακλήθηκε η πρόσκληση η οποία εδόθηκε στο μόρφωμα, στο φασιστικό - ναζιστικό μόρφωμα το οποίον επρόκειτο να έρθει εδώ. 

Το πρώτο θέμα το οποίο ήθελα να επισημάνω είναι τα θέματα της οικονομίας. Εμείς πιστεύουμε ότι η οικονομία, η πραγματική οικονομία πρέπει να είναι αποκεντρωμένη. Πρέπει να τελειώνουμε με τον συγκεντρωτικό προϋπολογισμό, αλλά να στηριζόμαστε κυρίως στην περιφερειακή αυτοδυναμία σε όλους τους τομείς: πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή. 

Και αυτοί μαζί, συντονιστικά σε ένα επιτελικό κράτος, μπορεί να προσφέρουν χρήματα, προκειμένου να καλυφθούνε οι εθνικές μας ανάγκες όπως είναι η παιδεία, η υγεία κτλ. 

Προς την κατεύθυνση αυτή έχουμε μία άποψη. Θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρχει μία ανεξάρτητη και διαφανής Αρχή η οποία θα εισπράττει κατευθείαν από τις ΔΟΥ τον προβλεπόμενο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση προϋπολογισμό και στη συνέχεια αυτή η Αρχή να έχει τη δυνατότητα μετά από ένα σχεδιασμό γεωγραφικό, ανθρωπογεωγραφικό και αναγκών της κάθε Περιφέρειας, σε ένα τέτοιο σχεδιασμό να αποδίδει χρήματα ώστε να αποδίδονται στους πολίτες. 

Αυτές είναι οι δύο - τρεις βασικές αρχές οι οποίες δυστυχώς δεν είναι και οι κυριαρχούσες στην κεντρική διοίκηση. 

Το δεύτερο θέμα το οποίο θέλω να επισημάνω σε ό,τι έχει σχέση με αυτά είναι ότι θα πρέπει να κάνουμε έναν ανασχεδιασμό με βάση την οικονομική κρίση που έχουμε ανάμεσα στον πρωτογενή, στο δευτερογενή και στον τριτογενή τομέα. 

Θυμάται ο φίλος μου ο Πρόεδρος, ο κ. Περιφερειάρχης, ότι μπήκε ένα ολόκληρο θέμα να διακοπεί η διαδικασία κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης στην Αίγινα 30 - 40 οικογενειών επειδή η Αίγινα είναι τουριστικό νησί και έπρεπε να γίνει Μύκονος. Έγινε μία ολόκληρη ιστορία, παρενέβη η Περιφέρεια και μέσα από εκδηλώσεις και παραστάσεις και του πρώτου και του δεύτερου βαθμού Αυτοδιοίκησης πρέπει να γίνει κατανοητό ότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ανάπτυξη στην περιφέρεια μονοκοτυλήδονη. 

Κάποιοι θα είναι για τον τουρισμό, κάποιοι θα είναι για την πρωτογενή παραγωγή, κάποιοι θα είναι για τη δευτερογενή. Όλες οι Περιφέρειες πρέπει να έχουν τη δική τους αυτονομία και να μπορούνε να ζούνε οι πολίτες τους ικανά, έχοντας όλες τις δυνατότητες και όλες τις παρεχόμενες κοινωνικές ανάγκες που τους απασχολούν. 
Το τρίτο θέμα που θέλω να πάω σε σχέση με την οικονομία είναι αυτό που είχα βάλει την προηγούμενη φορά και το οποίον έγινε δεκτό, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να κάνει ριζοσπαστικές τομές στο θέμα της κοινωνικής πρόνοιας. 

Είχα βάλει ένα θέμα σε σχέση με την παρέμβαση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στα υπερχρεωμένα νοικοκυριά, θεωρώντας ότι είναι ο μοναδικά αρμόδιος φορέας που θα μπορούσε να διαμορφώσει ένα δίκτυο σε συνδυασμό με τον πρωτογενή τομέα, με την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, ένα δίκτυο διαβούλευσης εξωδικαστικής. 
Αυτό δεν είναι κάτι καινούργιο, δεν είναι δική μου άποψη. Εφαρμόζεται τριάντα χρόνια στην Ολλανδία, εφαρμόζεται δεκαπέντε χρόνια στην Ιρλανδία και έπαιξε ουσιαστικό ρόλο στην αναδιάταξη της οικονομίας της και σε μια σειρά από άλλα τέτοια θέματα. 

Αυτά αποδεικνύουν το κύρος που έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, αυτά αποδεικνύουνε τις δυνατότητες που έχει. 

Και θα έλεγα σ’ αυτό το σημείο ότι θα παρακαλούσα και θα συνεννοηθώ και με τον κ. Πασχαλίδη και τους υπόλοιπους οι οποίοι έχουνε την αρμοδιότητα για να διαμορφώσουνε αυτό το πλάνο, να το δούμε λίγο πιο ουσιαστικά γιατί όταν πήγαμε ως καταναλωτικό κίνημα, γιατί είμαι στο καταναλωτικό κίνημα, στην τρόϊκα και τους είπαμε αυτή τη σκέψη όχι μόνο την βρήκανε σωστή αλλά μας ζητήσανε την παρέμβαση … 

Το δεύτερο θέμα το οποίο θέλω να επισημάνω για να κλείσω. Το θέμα το οποίο θέλω να βάλω είναι θέμα δημοκρατίας. Αγαπητοί φίλοι και φίλες, εμείς θέσαμε προ ημερησίας διατάξεως σήμερα τη συζήτηση ενός θέματος που αφορά τις εξαγγελίες της κυβέρνησης σε σχέση με τις εκλογικές διαδικασίες. 

Εγώ προσωπικά εκτιμώ ότι δεν μπορώ, δεν αισθάνομαι δημοκρατικός πολίτης όταν θα βρίσκομαι στο ίδιο ψηφοδέλτιο με τον χρυσαυγίτη για να κριθώ εάν εγώ είμαι ικανότερος από αυτόν ατομικά, λες και ο χρυσαυγίτης όταν θα μπει μέσα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση θα λειτουργήσει ανεξάρτητα από τις πολιτικές του θέσεις και απόψεις. 

Είναι λάθος, είναι παραποίηση της πραγματικότητας. Συμφωνώ ότι δεν πρέπει να παρεμβαίνουν τα κόμματα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά είναι άλλο πράγμα η συγκρότηση συλλογικοτήτων με αυτόνομο αυτοδιοικητικό πρόγραμμα, ανάλογα την περιοχή, και να κληθεί ο κόσμος να τους ψηφίσει με αυτή τη λογική και είναι άλλο πράγμα ένα γενικόλογο περί των ικανοτέρων και ποιοι είναι ικανότεροι; 
Μήπως αυτοί που θα έχουν τα περισσότερα για να πάρουν περισσότερους ψήφους; Μήπως θα είναι αυτοί που θα είναι ικανότεροι, αυτοί οι οποίοι θα έχουνε περισσότερες δυνατότητες προβολής λόγω της δημόσιας εικόνας που έχουν από άλλους τομείς, δέκα καλλιτέχνες κλπ.; Αυτοί θα πάρουν την Τοπική Αυτοδιοίκηση; 

Συγχωρέστε με αλλά αυτή η επιλογή η οποία διαφαίνεται ως πρόθεση από την κυβέρνηση είναι απαραδέκτως αντιδημοκρατική και το μόνο που ενισχύει είναι μόνον ένα πράγμα: τη θεωρία των δύο άκρων. Αυτό να το ξέρετε πάρα πολύ καλά γιατί εγώ είμαι αρκετά μεγαλύτερος από πολλούς από σας, μας οδήγησε στη δικτατορία. Η λογική των δύο άκρων είναι η λογική που οδηγεί στο φασισμό. 

Η λογική των δύο άκρων όταν η ΕΔΑ ήταν αξιωματική αντιπολίτευση οδήγησε τον Γιώργο Παπαδόπουλο στη Ζάχαρη, στο τεθωρακισμένο στον Έβρο και βγήκε ο Ηλίου στην Βουλή και του είπε «προσέξτε, διότι αυτός θα βγει πρωθυπουργός και θα σας φάει και σας». 

Με βάση λοιπόν αυτά τα δεδομένα ήθελα να θέσω έντονα αυτό το θέμα που αφορά τις εκλογικές διατάξεις οι οποίες αντί να καταδικάζουν, όπως ο κύριος Πρωθυπουργός έκανε χθες τη δήλωσή του, το ενισχύουν με τους τρόπους με τους οποίους προσπαθούνε να διαχειριστούν ευκαιριακά το πολιτικό σκηνικό ξεχνώντας το ουσιαστικότερο, βασικότερο και μακροπρόθεσμο δημοκρατικό συμφέρον της κοινωνίας μας. 
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