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Κύριοι Υπουργοί και Υφυπουργοί, κύριοι βουλευτές και κύριοι εκπρόσωποι κομμάτων φίλε Πρόεδρε της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας Γιάννη Σγουρέ, πρόεδρε του ΚΕΔΕ κ. Κώστα Ασκούνη, φίλοι δήμαρχοι, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι, αισθάνομαι ιδιαίτερη χαρά που μου δίνετε η ευκαιρία ακόμη μια φορά να παρευρεθώ σε αυτό το έκτακτο συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών και να μεταφέρω ένα θερμό αγωνιστικό χαιρετισμό από τους 39 δήμους της Κύπρου, τους 30 δήμους των ελεύθερων περιοχών και τους 9 κατεχόμενους προσφυγικούς δήμους που συνεχίζουν τον αγώνα για την επιστροφή της πατρώα γη.
Παρακολουθούμε στενά τις ριζοσπαστικές αλλαγές που τα τελευταία χρόνια γίνονται στην Ελλάδα και προσπαθούμε να αντλήσουμε μαθήματα προς μίμηση, αλλά ίσως και καμιά φορά προς αποφυγή. Η Κύπρος, όπως ξέρετε, η οικονομία της οποίας τα τελευταία χρόνια ήταν συνυφασμένη με την Ελλάδα και το ελλαδικό τραπεζικό σύστημα, ακολουθεί κατά πόδας την οικονομική κρίση της Ελλάδας και διέρχεται πάρα πολύ δύσκολες μέρες. Δεν θα ήθελα να χαλάσω το κλίμα του Συνεδρίου διεκτραγωδώντας τη σημερινή κατάσταση στην Κύπρο, ιδιαίτερα μετά την απόφαση του EUROGROUP, το τραπεζοπιστωτικό μας σύστημα για την πλήρη νηνεμία που υπάρχει όσον αφορά επενδύσεις στην Κύπρο. 
Είναι πραγματικά θλιβερό ένα κράτος, μπορώ να πω στολίδι, μια Σιγκαπούρη της Μεσογείου, να γνωρίζει σήμερα πρωτόγνωρες συνθήκες φτώχιας, μιζέριας, υψηλή ανεργία και προπαντός μαζική μετανάστευση των νέων ανθρώπων με πολύ λίγες προοπτικές στον ορίζοντα. 

Για να φτάσουμε στο σημείο αυτό βέβαια, εκτός από την παντελή έλλειψη αλληλεγγύης των χωρών του βορρά και ιδιαίτερα της Γερμανίας, έχουμε κάνει κι εμείς τα δικά μας τεράστια λάθη. Αναφέρω μόνο την ανευθυνότητα, την διαπλοκή και την έλλειψη αποφασιστικότητας στο να προλάβουμε τα χειρότερα.
Βέβαια εάν θέλετε να το φιλοσοφήσουμε, ουδέν κακό αμιγές καλού. Και ίσως η κατάσταση στην οποία βρεθήκαμε μας οδηγήσει να προβούμε σε τέτοιες αναγκαίες τομές και μεταρρυθμίσεις στο μέλλον, που οι κανονικές συνθήκες  δεν θα επέτρεπαν σε ένα βολεμένο σύστημα να πράξει. 

Κύριοι σύνεδροι, μέσα σε αυτό το πλαίσιο και σε τακτική επαφή με το Υπουργείο Εσωτερικών της Κύπρου, προχωρούμε σε ριζική μεταρρύθμιση του κράτους, με ειδική στόχευση την Τοπική Αυτοδιοίκηση και την αποκέντρωση της κεντρικής κυβέρνησης.

Φαίνεται ότι η κυβέρνηση ευνοεί, όπως και στην περίπτωση της Ελλάδας, να δημιουργηθεί ένα ενδιάμεσο όργανο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κάτι σαν αρχή περιφερειών με εξουσίες, που θα προικοδοτήσει και το κεντρικό κράτος, αλλά θα εκχωρήσουν και οι δήμοι.
Η κυβέρνηση έχει καλέσει Βρετανούς εμπειρογνώμονες για να μας βοηθήσουν στη διαμόρφωση ενός νέου μοντέλου που θα κατατεθεί σύντομα στη Βουλή. Είμαστε σε ένα εποικοδομητικό διάλογο με στόχο όχι την αποδυνάμωση των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά ιδιαίτερα την ενίσχυσή τους. 

Κατά τα άλλα, όπως θα ξέρετε, η Κύπρος είναι ένας μικρόκοσμος της Ελλάδας. Με τα ίδια προβλήματα, τις ίδιες κομματικές νοοτροπίες και εμπλοκές, τη διαπλοκή, τα συμφέροντα, αλλά και κάποιους οι οποίοι αγωνίζονται να βγούμε από το φαύλο κύκλο στον οποίο μας έβαλε το άθροισμα των λαθών μας, αλλά επαναλαμβάνω, και μια λανθασμένη ανάλγητη ευρωπαϊκή μεταχείριση.
Εκτός από οικονομικά προβλήματα, η Κύπρος, όπως ξέρετε, αντιμετωπίζει τη συνέχιση της τουρκικής κατοχής και του εποικισμού και όπως αντιλαμβάνεστε, ο αγώνας για τα εθνικά μας προβλήματα, καθίσταται ακόμα πιο δύσκολος.
Δυστυχώς η οικονομική εξασθένιση της Ελλάδας έχει καταστήσει τη θέση μας ακόμη πιο δυσχερή. Ας ελπίσουμε ότι στο μέλλον και στην Ελλάδα και στην Κύπρο, θα μειωθεί ο αριθμός των λαθών για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τον τουρκικό κίνδυνο. Είναι καιρός ο πραγματικός πατριωτισμός να κάνει πέρα τον εύκολο και ευτελή λαϊκισμό.
Ελλάδα και Κύπρος έχουμε να μάθουμε πολλά ο ένας από τον άλλον και πρέπει μαζί να υψώσουμε επιτέλους ανάστημα, να ξεπεράσουμε τον εαυτό μας και να αντιμετωπίσουμε αυτή τη φορά τη μοίρα μας, την δική μας μοίρα και όχι αυτή που άλλοι  μας επιφυλάσσουν. 
Με αυτά τα λόγια θέλω να ευχαριστήσω μαζί με τον συνάδελφο Κώστα Χατζηκακού, τον πάντα καλό φίλο και συνεργάτη Γιάννη Σγουρό. Να είναι πάντα καλά. Να συνεχίσει να είναι πάντα κοντά μας, να μοιράζεται και τις λύπες και τις χαρές μας και να αγωνίζεται δυνατά στις επάλξεις για μια καλύτερη, πιο δυνατή Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Προσβλέπουμε σε καλύτερες μέρες για την Ελλάδα και την Κύπρο και κυρίως για τα Ελληνόπουλα παιδιά μας. Και ένα τελευταίο, η Βαϊμάρη έφερε το ναζισμό στην Γερμανία. Δυστυχώς η ίδια νοοτροπία δημιουργεί συνθήκες Βαϊμάρης σε ολόκληρη την Ευρώπη. Ευχαριστώ πολύ. 
PAGE  
3

