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Κύριε Πρόεδρε παρακαλώ την ανοχή σας, αφ’ ενός μεν γιατί εκπροσωπώ τρεις παρατάξεις του Περιφερειακού Συμβουλίου λόγω του νόμου του καλπονοθευτικού, αφ’ ετέρου δε δεν θέλω να νιώσω άλλο πληβείος, π.χ. όσον αφορά τον χρόνο του κ. Τατούλη κλπ. Ευχαριστώ.
Θέλω να σας πω, είναι ικανοποιητική αυτή η εικόνα; Είναι διαπραγματευτική ισχύς ενός Συνεδρίου απέναντι σε μια σκληρή και εν πολλοίς όπως είπατε και εσείς ανάλγητη κυβέρνηση; Η απάντηση είναι όχι.

Προτάσεις. Το επόμενο Συνέδριο πρέπει να γίνει σε ένα μικρό νησί, γιατί είναι Περιφέρειες. Και για να μην με πείτε τοπικιστή, θα σας πω όχι στο Καστελόριζο, όχι στους Οθωνούς, για να ταλαιπωρείτε, να κουραστείτε, έξι ώρες με το καράβι, γιατί πρέπει να έρθουν και οι Υπουργοί να καθίσουν μέχρι το τέλος, είναι η δεύτερη πρόταση, Υπουργοί και Εκπρόσωποι των Κομμάτων, να καθίσουν, ν’ ακούσουν και στο τέλος  να μας πουν τις θέσεις τους, όχι να κάνουν αυτή την πασαρέλα και μας κάνουν να νιώθουμε πληβείοι, πληβείοι στον κύβο.

Αυτή είναι η Ελλάδα στις περιφέρειες,  στο νοτιοδυτικό άκρο και στο βορειοδυτικό.  Εκεί που πεθαίνουν, που δεν υπάρχει δημοτικό σχολείο, που δεν υπάρχει μέλλον, για να ληφθούν πρόνοιες και μέτρα. Πρόνοιες όπως θα έλεγε ο Πρόεδρος των Δήμων της Κύπρου.

Δυο προτάσεις λοιπόν. Τρίτο, το γενικό πολιτικό θέμα με την δημοκρατία. Οι Υπουργοί και οι κομματικοί αξιωματούχοι, δεν ξέρουν ότι ο νεοφασισμός ανέβηκε στην Ελλάδα απ’ όταν και ιστορικά κοινωνικά, όταν αυξάνεται η φτώχια και η ανεργία ανεβαίνει και ο φασισμός και εκφράζεται από κόμματα και κυρίως στις χαμηλές εισοδηματικά τάξεις.

Εάν πέσει η ανεργία αύριο με ένα κουμπί στο 5% η Χρυσή Αυγή θα ξαναγυρίσει στο 0,3%. Εάν δει τους Βαρβιτσιώτηδες που είπαν με τα 66 σπίτια και οι άλλοι με τα 20 και τα 15, να τα δώσουν να τα χαρίσουν στο Δημόσιο και να ζήσουν σε ένα δυαράκι 60 τετραγωνικών μέτρων όπως ο Γιάννης Αλευράς με την Χριστίνα Αλευρά  και σε μια υποβαθμισμένη περιοχή, τότε μπορεί να αντέξει και ο λαός κάποια μέτρα γιατί θα δίνουν το καλό παράδειγμα.
Αλλά δεν μπορεί ένας Υπουργός και οι προηγούμενοι να λένε, αν δεν μπορείτε να πληρώσετε το δάνειο στην Τράπεζα που πληρωθήκανε εκατόν εξήντα δις τότε πουλήστε το σπίτι, έχει 66 σπίτια χωρίς να έχει δουλέψει ποτέ και αυτός και οι άλλοι.
Αυτό είναι το σάπιο, σάπιο στον κύβο πολιτικό σύστημα. Και γιατί πολιτικό σύστημα κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και Περιφερειάρχες; Στην Ευρώπη λέγεται δημοκρατικό πολίτευμα. Εδώ είναι σύστημα γιατί είναι κλειστό και δεν μπορεί να μπει κάποιος μέσα εάν δεν προσκυνήσει και δεν χρηματοδοτηθεί από τους μεγάλους χρηματοδότες, τους δέκα συν Μελισσανίδη ένδεκα μεγάλους ολιγάρχες. Ναι ή όχι;

Αναζητείται Πλαστήρας που πέθανε στο στρατιωτικό ράντζο και το μαύρο άτι γιατί ο πάππος μου ήταν στρατιώτης και είχε πάει με τον Σαγγάριο, το μαύρο άτι το χάρισε στο Δημόσιο.

Αυτός μπορεί να πείσει τον λαό εάν χρειάζονται θυσίες και αυτές οι θυσίες, σε επίπεδο αστικό σας μιλάω, όχι σοσιαλιστικό. 

Αν πολιτικό σύστημα είναι ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης εγώ ήμουν σε ένα κόμμα παλιά γιατί πιστεύαμε ότι 3 είναι τα βάθρα της Δημοκρατίας, όχι το Κοινοβούλιο μόνο με τους ολιγάρχες, Κοινοβούλιο, Τοπική Αυτοδιοίκηση και συνδικαλισμός.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι, το είπε και ο κ. Αγοραστός και ο κ. Τζιτζικώστας, ότι ο Υπουργός ο 21ος συνεργάτης του θα διαβάσει την εισήγησή του, πώς πορεύεται η Ευρώπη;

Εγώ σας μιλάω για την ευρωπαϊκή πορεία και θέση. Η Ευρώπη πορεύεται, όπου οι δήμοι και οι περιφέρειες είναι κρατίδια. Πέντε μήνες η Ιταλία χωρίς κυβέρνηση και δεν άνοιξε μύτη, γιατί οι Δήμοι και οι Περιφέρειες είναι κρατίδια είναι κράτη. Και σωστά είπε κάποιος ότι είναι γενική πολιτική αυτή που κάνουν οι γενικές κυβερνήσεις. Logal …λέγεται στην Αγγλία ο Δήμος και η περιφέρεια εδώ και 150 χρόνια.

Γι’ αυτό λοιπόν θα κάνω και πρακτικές προτάσεις και δεν θέλω σας παρακαλώ πολύ, όχι άλλο ανώδυνες για τους Υπουργούς και τις ηγεσίες των κομμάτων προτάσεις τρίτης γυμνασίου γενικές και αόριστες, ότι όλοι εδώ είμαστε κλπ, το μέλλον κλπ κύριε Τατούλη μου γιατί δεν είναι έτσι τα πράγματα και δεν είμαστε όλοι στην ίδια αφετηρία. Έχει φτωχοποιηθεί ο κόσμος και ο λαός και οι κοινωνικές τάξεις οι μικρομεσαίες έχουν εξολοθρευτεί και οι κάποτε δήθεν κοινωνικά προνομιούχες, τουλάχιστον όσον αφορά το prestige. Και πρέπει να δείτε και το δημογραφικό. Η Ελλάδα, εάν υπάρχει εθνικός λόγος κ. Τατούλη πεθαίνει και πεθαίνει στα άκρα της δηλαδή στα νησιά της.

Άρα λοιπόν πώς θα δώσουμε κίνητρα όπως και στον κόσμο για να συμμετέχει εδώ; Εγώ σας είπα τρόπους. Το ΕΣΠΑ τρίτη   πρόταση. Πώς ενισχύουμε πρακτικά; Ενισχύουμε πρακτικά την Αυτοδιοίκηση με το 30% του ΦΠΑ και το 30% του φόρου εισοδήματος για να περάσει στη Περιφέρεια.
Και μη πει κανείς ότι είναι υπερβολικά σε περίοδο κρίσης, γιατί είναι κρίση και μπορεί να είναι και καταστροφή. Η διπλωματική ιστορία έχει διδάξει ότι εάν θέλεις να κερδίσεις πέντε, πρέπει να ζητήσεις είκοσι πέντε για το πρώτο βήμα.

Τελειώνω, άλλη πρόταση. Τα τέλη κυκλοφορίας πρέπει να περάσουν ολοκληρωτικά εκατό τοις εκατό, είναι και ανταποδοτικό τέλος στη Περιφέρεια. Οι δρόμοι  μας είναι άθλιοι, είναι κρατήρες, όχι λακκούβες. Και μετά ήταν ψέματα αισχρά τα 18 εκατομμύρια δήθεν των τουριστών και κάποιοι έρχονταν και με μπύρες και με κονσέρβες να σημειωθεί και αυτό.

Δηλαδή τι πρέπει να ζητάμε; Άμεση νομοθέτηση σταθερών εσόδων, όχι για να πάνε στην Αθήνα να γίνονται οι Δήμαρχοι και οι Περιφερειάρχες ικέτες και ικέτιδες των Υπουργώνκαι να σηκώνονται οι Υπουργοί να φεύγουν, βρίσκοντας αφορμή για να μην δεσμευθούν για τον εκλογικό νόμο και το οικονομικό, στην πηγή η είσπραξη.

Τέταρτη πρόταση. Ειδικό πρόγραμμα άμεσα, μπορεί να το κάνει ο Χατζηδάκης τώρα όχι γενικά και αόριστα στο μέλλον, όχι εκθέσεις ιδεών τρίτης Δημοτικού, άμεσα ειδικό πρόγραμμα από το ΕΣΠΑ και από το επόμενο Κοινοτικό πλαίσιο για τις συγκοινωνίες τις αεροπορικές και ακτοπλοϊκές και πορθμειακές γραμμές των νησιών μας και για τους άθλιους δρόμους, για τις γκρίζες ιονικές περιφέρειες, Ιονίων Νήσων, Βορείου και Νοτίου Αιγαίου.
Άμεση νομοθέτηση, έτσι ζητώ να μπει στο ψήφισμα, να επανέλθουν στις Περιφέρειες οι περιεχόμενες στον Καλλικράτη, αποκλειστικές αρμοδιότητες για τις συγκοινωνίες και το περιβάλλον. Τα αδέσποτα λιμάνια που στα Επτάνησα είναι 48 ορφανά και  επίτηδες δεν τα δίνουν σε πατέρα για να τα χαρίσουν εκεί που θέλουν, να περάσουν όλα στην οικεία Περιφέρεια.
Άλλος σταθερός πόρος. Τα έσοδα, τα καθαρά κέρδη από τα λιμάνια και την αεροδρόμια και έτσι τα κατοχυρώνουμε να περιέλθουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση κατά 50% και είναι πάρα πολλά και στους Δήμους και έτσι έχουν σύμμαχο και τους Δήμους. 
Ευχαριστώ πολύ. 
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