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Ως εκπρόσωπος της Λαϊκής Συσπείρωσης και της μειοψηφίας στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών και απ’ αυτή την άποψη κ. Πρόεδρε δικαιούμαι μία ανοχή στο χρόνο και όχι το τρίλεπτο. Όχι, δεν έχει ούτε τρία, ούτε τέσσερα, έχει πολύ παραπάνω ως εκπρόσωπος μειοψηφίας και παράταξης. 

Απ’ αυτή την άποψη θα ξεκινήσω με το εξής ζήτημα: Το πρώτο θέμα είναι ότι βεβαίως πρέπει να καταγγείλουμε τον Υπουργό Εσωτερικών, τον κ. Μιχελάκη, για την απαράδεκτη στάση και συμπεριφορά, όπου έφτασε στο σημείο ακριβώς να ταυτίσει τις κινητοποιήσεις, τους αγώνες, τις δραστηριότητες των εργαζόμενων, ανεξάρτητα της μορφής, με τη δράση της Χρυσής Αυγής. 
Αυτή η λογική είναι απαράδεκτη, είναι επικίνδυνη και είναι ακριβώς αυτή η λογική την οποία φαίνεται επίσημα την εκφράζει και η κυβέρνηση δια του Υπουργού Εσωτερικών, που αποθρασύνει την ίδια τη δράση της Χρυσής Αυγής, που ρίχνει νερό δηλαδή στο μύλο της. 
Είναι αυτή η λογική που αντικειμενικά αξιοποιείται από το σύστημα για να συντρίψει τους αγώνες των εργαζόμενων. Αντικειμενικά δηλαδή αξιοποιείται αυτή η αντίληψη από το μεγάλο κεφάλαιο για να βάλει εμπόδια στη δράση του εργατικού λαϊκού κινήματος και απ’ αυτή την άποψη αν κάτι επιβεβαιώνεται είναι ο ρόλος της Χρυσής Αυγής ως ρόλος του συστήματος συγκεκριμένος, είναι κόμμα δηλαδή του κεφαλαίου η Χρυσή Αυγή, δεν είναι αντισυστημικό και μάλιστα το δολοφονικό του κομμάτι και απ’ αυτή την άποψη, εμείς το λέμε καθαρά, αυτό το δολοφονικό χέρι του συστήματος πρέπει να αντιμετωπιστεί αποφασιστικά μέσα από την απομόνωση. 
Άρα λοιπόν εδώ πέρα υπάρχουν ευθύνες και σε Περιφερειάρχες και σε Δημάρχους που καλούν τη Χρυσή Αυγή στο όνομα του κοινοβουλευτισμού σε μια σειρά εκδηλώσεις και δραστηριότητες. 
Άρα λοιπόν χρειάζεται η απομόνωση, η απομόνωσή της από τον ίδιο το λαό στις γειτονιές, στους χώρους δουλειάς, στα χωριά, παντού. Μια απομόνωση η οποία θα πρέπει με οργανωμένο επίπεδο να γίνει, σε οργανωμένη βάση, ενταγμένη σε μια πορεία για γενικότερες ρήξεις και ανατροπές. 

Δεύτερο ζήτημα βεβαίως, είχαμε εκφράσει και στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών τον προβληματισμό μας για τη διοργάνωση των Συνεδρίων. Φαίνεται και από το σημερινό Συνέδριο αυτή η υποβάθμιση και ο εκφυλισμός. 
Το πρόβλημα δεν είναι ότι εδώ πέρα δεν είναι εκπρόσωποι των κομμάτων να παρακολουθήσουν ή της κυβέρνησης μέχρι το τέλος. Είναι Συνέδριο, δεν είναι εκδήλωση. Εδώ πέρα πρέπει κανονικά στα Συνέδρια να συζητήσουν οι Σύνεδροι, να προβληματιστούν, να υπάρξουν διαφωνίες και να καταλήξουμε σε αποφάσεις, που αυτές θα πάμε μετά να τις κουβεντιάσουμε με τους εκπροσώπους των κυβερνήσεων, των κομμάτων και οποιωνδήποτε άλλων θέλετε. 
Εδώ όμως, ακριβώς επειδή υπάρχει μια συμφωνημένη εκ των προτέρων λογική και αντίληψη, δεν υπάρχει και κανένας ουσιαστικός λόγος να εκφραστεί η αντιπαράθεση, η διαπάλη στα ζητήματα τα σοβαρά που αφορούν την πορεία, εξέλιξη των πραγμάτων στην Τοπική και Περιφερειακή Διοίκηση. Επιβεβαιώνοντας λοιπόν μ' αυτόν τον τρόπο ότι μιλάμε για διοικητικές δομές σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο του ίδιου του αστικού κράτους που έχουν συγκεκριμένες, που μπορεί βεβαίως να είναι αιρετές αλλά έχουν συγκεκριμένη λειτουργία, αποστολή και αρμοδιότητα, την εφαρμογή δηλαδή αυτής της συνολικότερης πολιτικής που ικανοποιεί τις ανάγκες του κεφαλαίου και όχι τις λαϊκές ανάγκες. Γι' αυτό ακριβώς το λόγο υπάρχει αυτή η εικόνα την οποία βλέπουμε και σήμερα. 

Απ’ αυτή την άποψη λοιπόν αυτό το οποίο χοντρά έχει επιβεβαιωθεί είναι ότι οι αλλαγές με τον «Καλλικράτη» εντάσσονται στις αναγκαίες αναδιαρθρώσεις, στους εκσυγχρονισμούς του αστικού κράτους, οι οποίες βεβαίως δεν σχετίζονται με την κρίση. Αυτές ξεκίνησαν πολύ νωρίτερα από την κρίση. Η κρίση επιτάχυνε τη διαδικασία υλοποίησής τους. 
Απόκτησαν ακόμη πιο αντιδραστικό χαρακτήρα και είναι αντιδραστικός και αντιλαϊκός ο χαρακτήρας ακριβώς γιατί δεν εξυπηρετούν, δεν εντάσσονται σε μια λογική εξυπηρέτησης των λαϊκών αναγκών, αλλά αντίθετα υποτάσσουν τις όποιες αλλαγές στις ανάγκες της επιδίωξης, στις στοχεύσεις του μεγάλου κεφαλαίου. Και γι' αυτό δεν είναι και περίεργο η αντίληψη για τον εκλογικό νόμο την οποία έφερε, βάζει στη συζήτηση η κυβέρνηση. Αυτό που σωστά ο κ. Καθηγητής χαρακτήρισε ως ατομοκεντρικό που παραπέμπει στον 19ο αιώνα. 

Γιατί; Γιατί ακριβώς και οι εξελίξεις σε επίπεδο οικονομίας σ' αυτή την κατεύθυνση δεν έχει οδηγηθεί; Ατομική ευθύνη αν θα μπορεί η λαϊκή οικογένεια να στείλει το παιδί της στο σχολείο, ατομική ευθύνη αν θα έχεις να πληρώσεις για να πας στο νοσοκομείο, ατομική ευθύνη η κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών. Ατομικοί λένε λογαριασμοί στα ασφαλιστικά ταμεία, δούναι και λαβείν. 

Άρα λοιπόν να και σε ατομικό επίπεδο πώς θα πρέπει, αντί να επιλέγεις λογικές, να επιλέγεις άτομα. Η λογική του life style η οποία ακόμη περισσότερο υποβαθμίζει και βεβαίως αναδεικνύει τον ουσιαστικό ρατσισμό. Ποιος είναι αυτός; Ότι ο εργάτης, η καθαρίστρια δεν μπορεί να σταθεί και επί ίσοις όροις απέναντι σε έναν γιατρό, σε έναν χειρουργό, σε έναν δικηγόρο ή σε έναν μηχανικό. 

Άρα λοιπόν εμείς θα επιμείνουμε. Το πρόβλημα λοιπόν δεν είναι αν θα μπει νομοθετική κατοχύρωση των 3/5 για να αλλάζουν οι εκλογικοί νόμοι, αλλά ότι θα πρέπει να υπάρχει πάγιο εκλογικό σύστημα της απλής αναλογικής και σε επίπεδο Δήμων και Περιφερειών με έμμεση εκλογή – όχι άμεση – από τα Περιφερειακά και Δημοτικά Συμβούλια των Περιφερειαρχών και των Δημάρχων αντίστοιχα. Όχι βεβαίως ότι θα αλλάξει κάτι, αλλά είναι τουλάχιστον σε μια κατεύθυνση να γίνεται μια πιστή καταγραφή των δυνάμεων. 

Δεύτερο θέμα είναι αυτά τα ζητήματα συνολικότερα της οικονομίας, του ρόλου της Περιφερειακής Διοίκησης και των οικονομικών των Περιφερειών. Αλήθεια, για να μπορέσουμε να τοποθετηθούμε πρέπει να δούμε τι; Ποια είναι η αιτία των προβλημάτων της συνεχούς επιδείνωσης της θέσης του ανθρώπου. Γιατί αν ο άνθρωπος δεν είναι στο κέντρο της προσοχής, μιας οικονομικής διαδικασίας, τότε ξεκινάμε από λανθασμένη αφετηρία. 

Η αιτία στις σημερινές συνθήκες ποια είναι; Είναι μόνο η καπιταλιστική κρίση; Ή αν λέμε ότι είναι η καπιταλιστική κρίση λοιπόν η αιτία, πώς θα το αντιμετωπίσουμε; Με λογικές αντεπιστημονικές, ότι επειδή οι Περιφέρειες δεν έχουν παίξει ρόλο στο αναπτυξιακό μοντέλο έχουμε αυτά τα προβλήματα; 
Δηλαδή η Ιταλία και η Ισπανία – και η Ισπανία μάλιστα έχει και αυτόνομες Περιφέρειες – γιατί έχουν τα ίδια προβλήματα; Αλλά και το σκανδιναβικό μοντέλο που λέει ο κ. Καθηγήτης αντίστοιχα είχε πριν από μερικά χρόνια. Αλλά και τα μέτρα τα οποία παίρνονται, οι ανατροπές στις εργασιακές σχέσεις, οι καταργήσεις δομών, οι συγχωνεύσεις, οι ιδιωτικοποιήσεις, οι μειώσεις των μισθών είναι χαρακτηριστικό στοιχείο και στις σκανδιναβικές χώρες. 
Δηλαδή είναι ποτέ δυνατόν να πεις ότι η περιφερειακή ανάπτυξη θα λειτουργεί σε ένα δοκιμαστικό σωλήνα; Δηλαδή θα δίνει στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος – για να μην πω καμιά άλλη – μισθούς 1.000 ευρώ; Δεν θα δίνει 500 ευρώ και 300 και 200; Με τι μισθούς θα δουλεύουν; Με τι μισθούς λοιπόν θα πληρώνουν τους εργαζόμενους σ' αυτές τις περιοχές; Άρα λοιπόν ένα ζήτημα δεν είναι αυτό; 

Δεύτερον, θα έχετε μια διαφορετική λογική στο τι θα αναπτυχθεί; Δηλαδή θα υπάρχει αξιοποίηση των παραγωγικών δυνατοτήτων; Μα εδώ πέρα η ίδια η εμπειρία δείχνει που είστε προσανατολισμένοι. Ενέργεια τουρισμό, υποδομές μεταφορών για κόμβο. Αυτές που είναι οι προτεραιότητες, οι ιεραρχήσεις, οι στοχεύσεις της αστικής τάξης και του κεφαλαίου στη χώρα μας. 
Θα βάλατε εσείς άλλες προτεραιότητες δηλαδή; Αντί στη λογική της εξωστρέφειας των καλλιεργειών και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων, θα βάλετε τη λογική των λαϊκών αναγκών; 
Και γιατί, για παράδειγμα, στη Δυτική Ελλάδα να μην είναι πρώτη προτεραιότητα λέω εγώ η κορινθιακή σταφίδα που είναι και εξαγώγιμο και να μην είναι πρώτη προτεραιότητα το μαλακό σιτάρι και να είναι οτιδήποτε άλλο θέλετε στον αγροτικό τομέα; Επειδή ακριβώς είναι εξαγώγιμο, γιατί αυτά αφορούν άμεσα την ικανοποίηση των διατροφικών αναγκών, αλλά αυτή τη λογική δεν την έχετε, δεν μπορείτε να την έχετε. 
Γιατί; Γιατί δεν έχετε τα εργαλεία, τα μηχανήματα, τους μηχανισμούς με τους οποίους θα υλοποιήσετε αυτή την πολιτική γιατί ανήκουν στα χέρια των κεφαλαιοκρατών, αυτό που ονομάζεται «επιχειρείν» και αυτό το επιχειρείν επί της ουσίας βρίσκεται στην καρδιά του προβλήματος που αντιμετωπίζει η εργατική τάξη και ο λαός στη χώρα μας, αποτελεί την καρδιά της κρίσης και αποτελεί την καρδιά της καταστροφής των πλέον αναπτυγμένων παραγωγικών δυνατοτήτων που έχει η χώρα μας και δεν αξιοποιούνται. 
Και το δεύτερο ζήτημα κ. Πρόεδρε έχει να κάνει με τα οικονομικά και την αυτοτέλεια. Εμείς τη θεωρούμε απαράδεκτη και ως λογική την οικονομική αυτοτέλεια για τρεις πολύ συγκεκριμένους λόγους. Ο πρώτος λόγος γιατί, όπως είπε ο κ. Καθηγητής, πώς θα πας στο κράτος να ζητήσεις αφού δεν έχει χρήματα; Άρα λοιπόν να πάμε να απευθυνθούμε και να ζητήσουμε χρήματα απ’ αυτούς που πραγματικά δεν έχουν, δηλαδή από το λαό μέσα από τη φορολογία, ένα. 

Δεύτερον, αυτή η λογική κάθε Περιφέρεια να μπορεί να βάζει φόρους τι σημαίνει; Διαφοροποιεί ακόμη περισσότερο την ταξική πόλωση. Οι πλούσιες Περιφέρειες θα έχουν περισσότερα χρήματα στο όνομα της ανταποδοτικότητας και θα μπορεί να κάνουν. Άρα οι φτωχές Περιφέρειες θα υποβαθμιστούν ή οι φτωχές περιοχές δεν θα μπορούν να ανταποκριθούν στις βασικές τους ανάγκες. 

Και η τρίτη λογική κ. Πρόεδρε που είναι επικίνδυνη στο όνομα της οικονομικής αυτοτέλειας, την ξέρετε πολύ καλά ποια είναι. Είναι η λογική της ομοσπονδιοποίησης, οι φυγόκεντρες τάσεις όσον αφορά την εθνοκρατική συγκρότηση του κράτους, του αστικού κράτους. 

Απ’ αυτή την άποψη τελειώνω με το εξής. Είστε συνυπεύθυνοι. Είστε συνυπεύθυνοι γιατί δεν είναι όλα αυτά κεραυνός εν αιθρία. Έχετε αποδεχθεί ως συμπολιτευόμενη αντιπολίτευση απέναντι στην κυβέρνηση και τη μείωση της κρατικής χρηματοδότησης και τη λογική της ανταποδοτικότητας που είναι αντιδραστική και τη λογική της συρρίκνωσης και της συγχώνευσης, της παροχής έργου και υπηρεσιών σε ιδιώτες και τις ανατροπές στις εργασιακές σχέσεις. Αυτά πρέπει να αλλάξουν. 

Και μια κουβέντα για τον κ. Διάκο. Αυτά που είπατε κ. Διάκο για τα άκρα να πάτε να τα πείτε στον «κόκκινο Ντάνι».
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