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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΡΥΔΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ήθελα ειλικρινά κλείνοντας το Συνέδριο να πω κάτι παραπάνω, διαπίστωσα όμως και είναι κοινή πεποίθηση ότι τουλάχιστον στη σειρά που είμαστε να μιλάμε κι αυτό δεν έγινε, ως παρατήρηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω εμπειρία στα αυτοδιοικητικά, είναι η πρώτη φορά που συμμετέχω. Παρακολουθούσα βέβαια την Αυτοδιοίκηση και έχω αρκετή εμπειρία σε άλλους φορείς. Προέρχομαι από τον συνδικαλισμό. Παρακολουθούσα λοιπόν τα αυτοδιοικητικά ως πολίτης. 

Επειδή σήμερα το Συνέδριο γίνεται βασικά για τη χρηματοδότηση, δεν άκουσα κουβέντα όταν την ημέρα που ενδεχομένως τυχαία συζητούσαμε, ήταν θέμα της Οικονομικής Επιτροπής στην Περιφέρειά μου και είμαι μέλος της Οικονομικής Επιτροπής, την προηγουμένη δόθηκε για διαβούλευση σχέδιο νόμου, Προεδρικό Διάταγμα για τον τρόπο δανειοδότησης των ΟΤΑ από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων για την εκτέλεση έργων. 

Όποιος το θεωρεί τυχαίο και επειδή οι περισσότεροι ενδεχομένως είστε πολύ πιο έμπειροι εμού, νομίζω ότι  καλύτερα είναι να το δούμε πιο συγκεκριμένα. Αναφέρει λοιπόν στο συγκεκριμένο Προεδρικό Διάταγμα, αν θυμάμαι καλά, ακριβώς τους όρους και τις προϋποθέσεις προκειμένου να παίρνουν δάνειο ο Α’ και Β’ βαθμός Αυτοδιοίκησης από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, τι εγγυήσεις πρέπει να δίνονται, τι πρέπει να υποθηκεύεται και ούτω καθεξής. 

Δεν ξέρω αν θα πρέπει από δω και πέρα να πιστεύουμε ή να ελπίζουμε και αυτοί που θα έρθουν και μετέπειτα από μας και λοιπά και λοιπά, αν θα ξανα-υπάρξει Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Επομένως για τι πράγμα συζητάμε; Νομίζω ότι με πολύ έτσι ωραίο τρόπο πέρασε η κυβέρνηση το μήνυμα για το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και τι προτίθεται να δώσει. Κατά την ταπεινή μου άποψη αυτή είναι η ουσία του πράγματος στο συγκεκριμένο. 

Πραγματικά, τώρα που ζω και την Αυτοδιοίκηση από μέσα, έχω πολλές φορές αναρωτηθεί αν αυτό το πράγμα που υπηρετώ είναι Αυτοδιοίκηση ή είναι Διοίκηση. Και επειδή θέλω, μου αρέσει να αναγνωρίζω σε οποιονδήποτε συνάδελφο λέει πράγματα, έστω κι αν βρισκόμαστε σε πολιτικό επίπεδο και φιλοσοφία πολύ μακριά, ότι δεν είναι τυχαίο ότι η Λαϊκή Συσπείρωση δεν μιλάει για Αυτοδιοίκηση με τον τρόπο που εφαρμόζεται και πολύ σωστά κατά την άποψή μου. Μιλάει για Διοίκηση. Και πώς να μη μιλάει για Διοίκηση όταν προηγουμένως μιλήσανε οι κύριοι Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες οι οποίοι είναι μέσα στο πρόβλημα, αυτοί τραβάνε το κουπί, με όλα αυτά που μας είπαν, για τον τρόπο λειτουργίας, τι εμπόδια βρίσκουν και λοιπά.      

Εγώ να σας πω ότι το 2011, με αφορμή μία εισήγηση που είχα φέρει στο Περιφερειακό Συμβούλιο, είχα πει ότι θα πρέπει ενόψει της τραγικότητας που περνάει η ελληνική κοινωνία, η Περιφέρεια, οι Περιφέρειες, να δούμε και το κοινωνικό στοιχείο αυτής της τραγικότητας. 

Συμφώνησε όλο το Περιφερειακό Συμβούλιο, έλα όμως που δεν υπήρχε νομικό πλαίσιο προκειμένου να στραφούμε και προς αυτή την κατεύθυνση, για διάφορες τέτοιες κοινωνικές δράσεις, ακριβώς. Μετά από ένα χρόνο – στις αρχές του ΄12 Διονύση; – αυτό έγινε πραγματικότητα από το Υπουργείο, οι Περιφερειακές Ενότητες. Αμέσως λοιπόν βρέθηκαν τα λίγα χρήματα του προϋπολογισμού και η κάθε Περιφερειακή Ενότητα οργάνωσε μία δράση. 

Να σας πω λοιπόν ότι εμείς στην Κέρκυρα και επειδή είμαι μέλος της ομάδας εκτέλεσης του έργου, είπαμε να κάνουμε μία δράση που θα αφορούσε μία ευαίσθητη κοινωνική ομάδα, τα παιδιά, μια και διαβάζαμε στον Τύπο ότι πέφτουν λιπόθυμα στο σχολείο γιατί δεν έχουν να φάνε, από 4 έως 12 ετών δίνοντάς τους ένα πρωινό το οποίο το ονομάσαμε «Πρωινό Χαμόγελο». Ακόμα δεν μπορούμε να το υλοποιήσουμε συνάδελφοι. Ακόμα δεν μπορούμε να το υλοποιήσουμε. Λοιπόν, για ποια Αυτοδιοίκηση μιλάμε; 

Επομένως όλα ξεκινάνε – εκεί θέλω να καταλήξω και θα τελειώσω μ' αυτό – από το θεσμικό πλαίσιο το οποίο, χωρίς να θέλω να πω, όπως σας είπα είμαι νέος εγώ στα αυτοδιοικητικά, όταν λοιπόν δεν έχει διεκδικηθεί στην ουσία του το αυτοδιοίκητο τότε, με συγχωρείτε πολύ, όλα αυτά τα προβλήματα θα συνεχίζουν να υπάρχουν, θα εντείνονται και πάντα θα μιλάμε για τα ίδια ακριβώς θέματα. 

Και κάτι τελευταίο, για να μην ξεχάσω και τη νησιωτικότητα της Περιφέρειάς μου. Σας διαβεβαιώ συνάδελφοι λοιπόν ότι οι τρεις νησιωτικές περιοχές, δεν γνωρίζω τα ιδιαίτερα προβλήματα ούτε στο Βόρειο ούτε στο Νότιο Αιγαίο, αφήνω την Κρήτη απέξω, θα μπορούσε από μόνη της να είναι ένα κράτος. Δεν μπορείτε να φανταστείτε λοιπόν πόσα επιπλέον προβλήματα αντιμετωπίζουν οι νησιωτικές περιοχές. 

Μιλήσαμε όλο αυτό το διάστημα για το περίφημο μεταφορικό ισοδύναμο, το οποίο μεταφορικό ισοδύναμο τι έρχεται να ισορροπήσει; Έρχεται να ισορροπήσει αυτό το οποίο εγώ λέω ότι ως Νησιωτική Περιφέρεια έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα, αλλά έχουμε και απείρως περισσότερα προβλήματα. 

Θα έπρεπε να έρθει να λύσει αυτό που λέμε για ίσες ευκαιρίες ανάπτυξης. Και πέστε μου εσείς πώς είναι ίδια η ευκαιρία ανάπτυξης μιας Περιφέρειας στην Ηπειρωτική Ελλάδα όπου το τσουβάλι το τσιμέντο – επιτρέψτε μου να το πω έτσι, όλοι το γνωρίζετε – φτάνει και έχει ένα κόστος μεταφοράς 5 ή 10 λεπτά, όταν στα νησιά, περισσότερο ακόμα πιο επιβαρυμένο στα μικρά νησιά μπορεί να φτάνει με ένα κόστος που να ξεπερνάει και το ένα ευρώ. 

Αυτά τα θέματα λοιπόν νομίζω ότι πρέπει να τα δούμε πιο σοβαρά. Δυστυχώς αυτή η θητεία των Περιφερειακών Αρχών είναι πάρα πολύ μικρή κι αυτό πρέπει να το παραδεχθούμε. 

Και τελειώνοντας, δεν θα σας κουράσω άλλο, και κάτι για τις εκλογές και για τον εκλογικό νόμο και λοιπά. Μα νομίζω ότι το πρώτο που θα έπρεπε να είχαμε διεκδικήσει είναι οι αυτοδιοικητικές εκλογές δια νόμου να γίνονται μόνες τους, να μην είναι μαζί με άλλου είδους εκλογές. Ευχαριστώ πολύ. 
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