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Αγαπητοί συνάδελφοι καλημέρα. Νομίζω ότι δεν έχει νόημα να συνεχίζει ένας μονόλογος των αξιωματούχων. Νομίζω ότι έχει  έρθει η ώρα να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος αν θέλουμε να έχουμε ένα συνέδριο ζωντανό, χρήσιμο και να φέρει και κάποιο αποτέλεσμα. 
Οι εισηγήσεις μας και η δική μου προσωπικά είναι γνωστή σε όλους σας, μπορείτε να την αξιοποιήστε οποιαδήποτε στιγμή. Θέλω μόνο να μοιραστώ κάποιους απλούς προβληματισμούς μαζί σας. 

Ήρθε ο "Καλλικράτης" να δώσει απαντήσεις σε δυο μείζονα πολιτικά ζητήματα ή ελλείμματα της χώρας μας. Το ένα ήταν η θεσμική λειτουργία της χώρας ως οξυγόνο στη δημοκρατία και το πολιτικό σύστημα και η δεύτερη πρόκληση ήταν η αναδιάταξη των κοινωνικών παραγωγικών και θεσμικών φορέων και της κοινωνίας σ’ ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης.  Αυτές οι δύο ήταν οι μεγάλες προσκλήσεις. 

Σε ποιο περιβάλλον όμως: Σ’ ένα δύσκολο, αβέβαιο, ασταθές ελληνικό, αλλά εξίσου ασταθές και ευρωπαϊκό περιβάλλον. Και σε όλο αυτό το ζήτημα, με έλλειμμα στους ίδιους θεσμούς που παίρνουν τις αποφάσεις. 

Τίθεται αγαπητοί συνάδελφοι ένα μεγάλο ερώτημα: Πώς σε μια χώρα, για να πάμε και στο σκληρό πυρήνα των αρμοδιοτήτων μας που δεν είναι άλλος από την ανάπτυξη, πώς σε μια χώρα που είναι για 5η συνεχή χρονιά, προς 6η, ο δείκτης της ύφεσης πάνω από το μείον 4%, με τις επιπτώσεις στην απασχόληση, στη μείωση, αύξηση ανεργίας, αύξηση της φτώχιας, κοινωνικός αποκλεισμός -ο σκληρός πυρήνας της κοινωνίας- κι εσύ να μιλάς για τον όρο «ανάπτυξη». 
Φοβάμαι πως πολύ γρήγορα όλο το πολιτικό σύστημα απαξίωσε τον ίδιο το ρόλο της ανάπτυξης. Γιατί όταν σήμερα το όραμα της κοινωνίας είναι να μην καταρρεύσει, να έχει μεροκάματο σήμερα, να σταθεί όρθια η αξιοπρέπεια της οικογένειάς της κι εσύ να μεταφέρεις έναν ουδέτερο όρο, υγιέστατο όρο, τον όρο της ανάπτυξης. 

Νομίζω ότι αυτό πρέπει να το επανατοποθετήσουμε. Όχι την επιστήμη, στις πολιτικές μας προτεραιότητες. Χωρίς την κοινωνία μαζί σου, μπορείς να μείνει όρθια η κοινωνία; Η κοινωνία θα μείνει όρθια αν υπάρχει μεροκάματο, αν υπάρχει εισόδημα και αν υπάρχει ένα κράτος δίπλα της που να δίνει ένα ποτηράκι νερό σε αυτόν που το έχει ανάγκη. 
Τότε μόνο οι θεσμοί θα μπορούν να σταθούν δίπλα στην κοινωνία μαζί με την κοινωνία για να μπορούν να εκφράσουν την κοινωνική δυναμική και το κοινωνικό αιτούμενο. Κι εδώ αγαπητοί συνάδελφοι δεν είναι τρία ζητήματα. Ο σκληρός πυρήνας των αρμοδιοτήτων του θεσμού που υπηρετούμε, είναι η ανάπτυξη και η παραγωγική ανασυγκρότηση της Περιφέρειας της χώρας. 
Μπορεί σε συνθήκες πρωτοφανούς οικονομικής κρίσης αλλά και ανθρωπιστικής κρίσης να τον πετύχει; Έχει τα οικονομικά εργαλεία και τα μέσα; Υπάρχει η πολιτική βούληση στο σύνολο της χώρας να σταθεί σ’ ένα εθνικό σχέδιο, άρα και περιφερειακό, να πάμε προς τα εκεί;
Αγαπητοί φίλοι, με στραγγαλισμένο το κομμάτι, το ελάχιστο που είχαμε των κεντρικών αυτοτελών πόρων που μπορούσαν με μεγάλη ευκολία και όχι παρέμβαση του κεντρικού κράτους, να το διαχειριστούν οι Περιφέρειες, αυτό το στραγγαλίσανε. Και μένουν όλοι οι άλλοι  πόροι που εμπλέκεται κατά το δοκούν, η κεντρική εξουσία. 
Άρα χάνεις το πολιτικό πλεονέκτημα στο θεσμό που υπηρετούν με τις ανάγκες στην κοινωνία, το πολιτικό σου όραμα, αυτό που κρίνεται ως προτεραιότητα στην περιοχή σου. Και μένει μόνο να παίζεις ένα διαχειριστικό ρόλο μετά και από ό,τι θα σου αφήσει το κεντρικό κράτος. 
Εδώ αγαπητοί συνάδελφοι είναι η ακύρωση που μεθοδικά επιχειρείται στη χώρα μας. Γιατί και τις δυο φορές που έγινε προσπάθεια να γίνει ο Β’ βαθμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η μεν πρώτη απέτυχε γιατί αφαιρέθηκαν όλες οι αρμοδιότητες και τώρα τείνει ν’ αποτύχει ακριβώς γιατί δε στηρίζεται σε αυτές τις συνθήκες της πρωτοφανούς οικονομικής κρίσης. 

Μένουν αγαπητοί  φίλοι, τρία εργαλεία: Το ΕΣΠΑ που είπαμε, αλλά και το ΕΣΠΑ έχει μια φιλοσοφία, εντελώς διαφορετική: Και μένει το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, όπου εδώ εάν πραγματικά μια χώρα ήθελε ν’ απαντήσει στο αύριο, αντί να πηγαίνει μέσα από το ΕΣΠΑ, να πάει από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και να διαμορφώσει τα πολιτικά της προτάγματα. 

Η εκτίμησή μου είναι ότι όπως κινούμαστε και ως χώρα αλλά και ως Αυτοδιοίκηση, υπάρχει κίνδυνος να πέσουμε στην παγίδα. Γι’ αυτό νομίζω ότι δεν είναι η ώρα της διαχείρισης των αριθμών, σήμερα πρέπει να κάνουμε διαχείριση πολιτικών και προτεραιοτήτων. Και πάνω απ’ όλα αυτές με βάση τις ανάγκες της κοινωνίας.
Και τελειώνω λέγοντας ότι εμείς ως Περιφέρειες έχουμε ένα μεγάλο πολιτικό πλεονέκτημα: Είμαστε οι μόνοι έγκυροι θεσμοί με τις όποιες αδυναμίες, τις όποιες στρεβλώσεις που μπορεί να έχουμε αναπτυξιακά προγράμματα με προτεραιότητες. Εάν μπορούμε και πρέπει να στηρίξουμε αυτή την πολιτική δύναμη που έχουμε στα χέρια μας, θ’ απαντήσουμε και στα περαιτέρω. 
Άρα αγαπητοί συνάδελφοι, η κρίση είναι βαθιά οικονομική και ανθρωπιστική, το έλλειμμα δημοκρατίας υπάρχει, έχουμε ένα μεγαλύτερο έλλειμμα, δεν υπάρχει τεκμήριο εμπιστοσύνης στη χώρα μας, ουδείς εμπιστεύεται κανέναν. Η κοινωνία δεν εμπιστεύεται τους θεσμούς, τους πολίτες, οι πολίτες δεν εμπιστεύονται τα κόμματα, τις παρατάξεις, είναι μια βαθιά κρίση. Και όσο αν νομίζουμε ότι μπορεί να μείνει ένας θεσμός στο απυρόβλητο, εν μέσω αυτής της γενικευμένης κρίσης κάνουμε λάθος.

Νομίζω ότι εμείς πρέπει να σταθούμε  σταθερά, μα σταθερά σε τρία ζητήματα. Το ένα που αφορά την αυτονομία και την αυτοτέλεια του θεσμού, αυτά τα οποία μας έδωσε η νομοθετική εξουσία, το δεύτερο ν’ αξιοποιήσουμε  με πολιτική κατεύθυνση τα τριετή μας αναπτυξιακά πλαίσια δράσης, για να μπορούμε ν’ ανασυγκροτήσουμε το παραγωγικό μοντέλο  και την παραγωγική βάση της ελληνικής Περιφέρειας και το τρίτο, να στηρίξουμε την ανάπτυξη με την κοινωνία, τον άνθρωπο και τους πολίτες. 
Δε θέλω να προσθέσω τίποτε άλλο, στην εισήγησή μου λέω πολύ περισσότερα. Οι καιροί είναι πονηροί.  Όταν τα σύννεφα ήταν γκρίζα και ήταν εύκολο να δούμε τον κίνδυνο,  δεν τον βλέπαμε. Τώρα η καταιγίδα έρχεται. Κι έρχεται επικίνδυνα. Αν δε φτιάξουμε σήμερα τις πολιτικές συμμαχίες, τις κοινωνικές συμμαχίες –και αυτό αφορά όλους μας- με θεσμική λειτουργία όμως, γιατί το ατομικό έχει χρεοκοπήσει, το «εγώ» έχει χρεοκοπήσει. Το «εγώ, αλλά η ευθύνη σε όλους τους άλλους», έχει χρεοκοπήσει κι αυτό. Γιατί φαντάζει ως δόγμα χωρίς να πείθει κανέναν. 

Εάν θέλουμε πραγματικά να μπούμε μπροστά ως θεσμός αυτοδιοικητικός, γνήσια λαϊκός  και ν’ ανασυγκροτήσουμε και την κοινωνία και το πολιτικό σύστημα και τη θεσμική λειτουργία και να φέρουμε ένα όραμα, αυτό θα το  χτίσουμε πάνω σε μια νέα αρχή που θα βάζει και την οικονομική αυτοτέλεια, αλλά όχι μονομερώς αυτό.
Εμείς πρέπει να πάρουμε μαζί μας την κοινωνία. Αυτό  είναι το μεγάλο χαρτί που έχουμε  ως νέος θεσμός, γι’ αυτό το λόγο ακόμη έχουμε  ένα σημείο ισχυρής επαφής με την κοινωνία. Αυτή τη δύναμή μας πρέπει να τη δείξουμε και να την καταλάβει όλο το πολιτικό σύστημα. 
Και δε στέκομαι στα τόξα. Γιατί κι εκεί παίζουμε παιχνίδι. Το ποιο είναι το συνταγματικό, ποιο είναι της αστικής δημοκρατίας, ποιος είναι της Αριστεράς κι αν πάμε και στις κομματικές ορθοδοξίες θα βρούμε και δέκα στην Αριστερά. Δεν είναι αυτό το παιχνίδι σήμερα.. Σήμερα είναι να υπάρχει πάνω σε μια στρατηγική, μια θεσμική συνεννόηση. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
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