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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγματι το κλίμα το οποίο υπάρχει στη χώρα είναι βαρύ. Το κλίμα όμως αυτό δεν προήλθε από την μη συμμετοχή τη δική μας. Όλοι ήμασταν συμμέτοχοι και συνδημιουργοί μιας συγκεκριμένης κατάστασης που οδήγησε τη χώρα εδώ που είναι σήμερα.
Αυτές τις μέρες ζήσαμε γεγονότα με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, χαρακτηριστικά που στιγματίζουν την δημοκρατία μας, χαρακτηριστικά που στιγματίζουν τον τόπο και σ’ αυτά τα χαρακτηριστικά θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί γιατί και σ’ αυτά κανένας από μας δεν είναι απών, δεν είναι παρατηρητής. Έχει την μικρότερη ή την μεγαλύτερη συμμετοχή.

Θα πρέπει λοιπόν όλα αυτά να αποξενωθούν από το πολιτικό σκηνικό. Άκουσα αναφορές κατά του εκλογικού νόμου. Θεωρώ ότι η απόφαση γι’ αυτόν τον εκλογικό νόμο δεν είναι άσχετη, αλλά αντίθετα, πολιτικά και στενά σχετιζόμενη μ’ αυτά τα πολιτικά χαρακτηριστικά με τον τρόπο, είναι ίσως μια προσπάθεια να  αποδυναμωθούν οι συγκεκριμένες κινήσεις. Και απορώ πώς έρχονται κάποιοι και σήμερα ισχυρίζονται και εκ προοιμίου γνωρίζουν το περιεχόμενο ενός νόμου, ο οποίος δεν έχει κατατεθεί, δεν έχει μπει σε διαβούλευση, δεν έχει συζητηθεί. Αφήστε να το δούμε πρώτα και σωστά είπε ο Πρόεδρος ας πάμε σε ένα συνέδριο για να δούμε το περιεχόμενο.
Αλλά επαναλαμβάνω ο νόμος αυτός δεν έχει να κάνει μόνο με τα δικά μας πράγματα. Έχει να κάνει γενικότερα με την πολιτική κατάσταση και την πολιτική προοπτική της χώρας.

Παρατηρώντας τα τρία χρόνια της πορείας του θεσμού, θα συμφωνήσω με τον Πέτρο Τατούλη, ότι είναι ένας θεσμός στον δεύτερο βαθμό πολύ ισχυρότερος, πολύ ικανότερος από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. Δεν προσέφερε αυτά που έπρεπε έως τώρα, αλλά θεωρώ ότι έχει μέλλον, έχει προοπτική.

Θέλω να πω ότι ξεφεύγοντας από τα μικρότερα που είναι οι σχέσεις με τον πρώτο βαθμό και την αποκεντρωμένη, που είναι το περιεχόμενο του θεσμού, που είναι οι αρμοδιότητες του θεσμού, τα οικονομικά του θεσμού που βεβαίως είναι σημαντικά, θα πρέπει να σταθούμε σε μια κεντρική πρόταση ότι ο θεσμός αυτός πρέπει να διατηρηθεί, πρέπει να ισχυροποιηθεί. Και εδώ κ. Πρόεδρε πρέπει να τονίσω ότι, μέσα στο κλίμα το οποίο υπάρχει, διαφαίνεται ότι θα πάμε σε Αναθεωρητική Βουλή και ίσως οι πιέσεις των πραγμάτων να οδηγήσουν και σε Συντακτική Βουλή. Και υπ’ αυτή την έννοια το σώμα θα πρέπει να είναι έτοιμο με ολοκληρωμένες συγκροτημένες προτάσεις αλλά και διορθώσεις και το πού θα πάει αυτός ο θεσμός όπου κατά την άποψή μου θα πρέπει και να προσδιορίζεται ονομαστικά.

Τα υπόλοιπα, ζώντας σε μια περίοδο ταχείας εξέλιξης των πραγμάτων, στη περίοδο των νέων τεχνολογιών, των νέων επικοινωνιών, το περιεχόμενο, η περιφερειακή συνείδηση, η συνένωσή μας, η συνύπαρξή μας, η συμπόρευσή μας πρέπει να είναι σε ένα ευέλικτο σχέδιο και να σχεδιάζονται συνεχώς παρακολουθώντας την πορεία των πραγμάτων.

Να σταθώ στα οικονομικά. Εάν επιτέλους δεν κοπεί ο ομφάλιος λώρος ανάμεσα στην εξάρτηση που υπάρχει της Αυτοδιοίκησης από την Κεντρική Διοίκηση μια ζωή θα γυρίζουμε γύρω από την ολόιδια μιζέρια. Θα παρακαλάμε, θα διατηρούνται οι πελατειακές σχέσεις, θα διατηρούνται τα πάντα.
Μια είναι η λύση κύριοι συνάδελφοι, να επιδιώξουμε δημοσιονομική αυτοτέλεια και όχι με το νόμο, αλλά στην επόμενη αναθεώρηση του συντάγματος, τότε μόνο θα ξέρουμε από πού, τι και κατευθείαν τι έχουμε να πάρουμε και από εκεί και μετά σ’ ότι είναι να μας ενισχύει το κράτος να μας ενισχύει.

Θα κλείσω με την προγραμματική περίοδο 2014-2020. Ακούμε πολλά, ακούσαμε πολλά και ξανακούμε. Είναι η πέμπτη προγραμματική περίοδος, τελειώνει η τετάρτη και σήμερα η χώρα βιώνει μια βαθιά οικονομική κρίση παρ’ ότι εισέρευσαν τεράστιοι πόροι. Και βλέπουμε και μια πέμπτη  προγραμματική περίοδο η οποία να μην βλέπει κατάματα της κοινωνίας, να βλέπει αποσπασματικά, να βλέπει εκεί που αυτή θέλει σύμφωνα με τις λογικές, τους δογματισμούς κάποιων τεχνοκρατών από τις Βρυξέλες και σύμφωνα με κάποιες γενικές κατευθυντήριες γραμμές.
Και σ’ αυτό το σημείο θα πρέπει ως Ένωση Περιφερειών να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, να μην είμαστε ενδοτικοί, να μην βλέπουμε το τυράκι των πόρων και παραβλέπουμε την φάκα της αποτυχίας, της κατασπατάλησης των πόρων και να λέμε στη συνέχεια ότι το κάθε ευρώ πρέπει να πιάνει τόπο. Πρέπει να πιάνει τόπο, αλλά και εμείς πρέπει εγκαίρως να διατυπώνουμε τις θέσεις μας.
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