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Aξιότιμε κ. Υπουργέ, αξιότιμε κ. Αναπληρωτή Υπουργέ, κυρία και κύριοι Βουλευτές, αξιότιμοι Εκπρόσωποι των Κομμάτων, αξιότιμοι Γενικοί Γραμματείς των Υπουργείων, αξιότιμε Πρόεδρε της Ένωσης Δήμων Κύπρου, αδελφέ Αλέξη, αδελφέ Κώστα, αξιότιμε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ, αξιότιμε Δήμαρχε της Αθήνας, αγαπητοί Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, Περιφερειακοί Σύμβουλοι και στελεχιακό δυναμικό όλων των Περιφερειών, αξιότιμοι προσκεκλημένοι, κυρίες και κύριοι, έχω την τιμή και τη χαρά να σας καλωσορίσω σήμερα στην Αθήνα, στο έκτακτο συνέδριο της ΕΝ.Π.Ε..
Επιτρέψτε μου, πριν ξεκινήσουμε το συνέδριό μας, να καταδικάσω με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο και από το βήμα του συνεδρίου αυτού, τη χρήση βίας, τις φασιστικές δολοφονικές επιθέσεις και τ’ απαράδεκτα έκτροπα των τελευταίων ημερών που προέρχονται δυστυχώς, από κόμμα του ελληνικού Κοινοβουλίου. 
Η Δημοκρατία εδώ γεννήθηκε, εδώ ρίζωσε και εδώ θα συνεχίσει να υπάρχει. Δε θα τη χαρίσουμε σε κανέναν. Οι μέρες που περνάμε είναι δύσκολες, η Δημοκρατία βάλλεται και οι θεσμοί χάνουν την αξιοπιστία τους. Η ΕΝ.Π.Ε., σε πείσμα των καιρών, οργανώνει το συνέδριό της και καλεί όλες τις δημοκρατικές φωνές να συμμετέχουν. 

Μπορεί να συμφωνήσουμε, μπορεί να διαφωνήσουμε, θ’ ακούσουμε όμως και θα σεβαστούμε την άποψη όλων. Αυτή είναι η ουσία της Δημοκρατίας, ο διάλογος. 

Για το λόγο αυτό θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι μαζευτήκαμε εδώ σήμερα όλοι οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης, προκειμένου ν’ αναλύσουμε τα προβλήματα, να συζητήσουμε και να καταθέσουμε προτάσεις. 
Σας ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας και εύχομαι ν’ ακολουθήσει μια εποικοδομητική και αποδοτική συζήτηση προς όφελος της Αυτοδιοίκησης, της κοινωνίας και των πολιτών.
Σας ευχαριστώ πολύ και σας καλωσορίζω και πάλι. 
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