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Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με μεγάλη λύπη διαπιστώνω το λόγο που ουσιαστικά κάθε χρόνο βρισκόμαστε σ' αυτήν εδώ την αίθουσα ή σε άλλες, συζητούμε τα ίδια και ποτέ δεν λύνεται τίποτα. 
Κοιτάξτε τις πρώτες θέσεις, Υπουργοί, Βουλευτές, εκπρόσωποι κομμάτων. Ήρθαν, έδειξαν το μπόι τους, κάποιοι μίλησαν ή δεν μίλησαν και έφυγαν. Και τώρα τι έγινε; Καθόμαστε μεταξύ μας, να συζητήσουμε τι; Αυτά που όλοι μας διαχειριζόμαστε στις Περιφέρειές μας.

Δεν πειράζει όμως, ας είναι έτσι, εμείς δεν βάζουμε κάτω τα όπλα, και οι εισηγήσεις θα γίνουν. Εγώ προσωπικά θα στείλω τη δική μου σε όλους όσοι ήταν σήμερα εδώ και δεν είχαν την υπομονή να μας ακούσουν. Είμαι βέβαιος ότι θα τις διαβάσουν ο εικοστός ή ο εικοστός πρώτος συνεργάτης τους και φυσικά του χρόνου θα ξαναλέμε τα ίδια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2011 με την εφαρμογή του νόμου του «Καλλικράτη» επιχειρήθηκε μια βαθειά τομή στη διοικητική δομή της χώρας μας. Η επαναθεμελίωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσω του θεσμού της αιρετής Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και της δημιουργίας Καλλικρατικών Δήμων αποτέλεσε μία αναμφισβήτητα από τις σημαντικότερες μεταπολιτευτικές μεταρρυθμίσεις. 

Ο στόχος ήταν η διαμόρφωση των κατάλληλων προϋποθέσεων για μια σύγχρονη, ισχυρή και αποκεντρωμένη Δημόσια Διοίκηση, εναρμονισμένη με τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Το εγχείρημα της εφαρμογής του «Καλλικράτη» είχε εξ ορισμού σοβαρές δυσκολίες, οι οποίες όμως προσέλαβαν ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις λόγω της πρωτόγνωρης συγκυρίας στη χώρα μας. 

Κληθήκαμε να υλοποιήσουμε μια τεράστια μεταρρύθμιση μέσα σε πρωτοφανείς οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες. Στα προβλήματα που υπολογίζαμε ότι θα αντιμετωπίσουμε στα πρώτα στάδια της νέας αρχιτεκτονικής της Αυτοδιοίκησης, παρουσιάστηκαν επιπρόσθετα ζητήματα τα οποία δημιουργήθηκαν αφενός από την επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης και αφετέρου από την ελλιπέστατη προετοιμασία με την απόλυτη ευθύνη της πολιτείας τότε, η οποία δυστυχώς μέχρι και σήμερα προκαλεί αρρυθμίες στην ίδια τη λειτουργία των αιρετών Περιφερειών. 
Βρισκόμαστε λοιπόν σήμερα στον τρίτο χρόνο λειτουργίας των Περιφερειών και δυστυχώς αντί να προσεγγίζουμε, απομακρυνόμαστε όλο και περισσότερο από τον κεντρικό πυρήνα της μεταρρύθμισης, την αυτοτέλεια δηλαδή του Β’ βαθμού Αυτοδιοίκησης, την αυτοτέλεια οικονομική και θεσμική της αιρετής Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπήρξαν τρεις βασικοί παράμετροι που καθόρισαν τη μέχρι σήμερα πορεία μας. Η πρώτη είναι το θεσμικό πλαίσιο της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, το οποίο είναι προφανές ότι διαμορφώθηκε με βιασύνη και προχειρότητα. 

Ουσιαστικά η σκοπιμότητα επίτευξης των δημοσιονομικών στόχων περιόρισε τη μεταρρύθμιση αυτή στα στενά όρια μιας απλής γεωγραφικής συνένωσης παλαιών Νομών. Με άλλα λόγια δεν εμβαθύναμε ποτέ στη νέα διοικητική φιλοσοφία, στη νοοτροπία και τη λειτουργία της Περιφέρειας ως ένα ενιαίο αδιαίρετο σύνολο με κοινό προγραμματισμό, σχεδιασμό και στόχευση. 
Κι αυτό αποτυπώνεται συγκεκριμένα στο γεγονός ότι συνεχίζεται να καλλιεργείται το κλίμα νομοκεντρικής αντίληψης κυρίως από το ίδιο το κράτος, με αποτέλεσμα να υπονομεύεται η ίδια η λειτουργία της περιφερειακής αυτής συνείδησης. Στο ρόλο των αποκεντρωμένων Αυτοδιοικήσεων, ο οποίος έπρεπε να εστιάζει σε ζητήματα που εκ του Συντάγματος δεν μπορούν να είναι αντικείμενα των ΟΤΑ, όμως αντίθετα διαθέτει υπηρεσίες για τις οποίες κανένας και ιδιαίτερα οι πολίτες δεν έχουν κατανοήσει το λόγο ύπαρξής τους εκεί. Παραδείγματος χάρη, οι πινακίδες οι διαφημιστικές στις οδούς και στους δρόμους ευθύνης των Περιφερειών. 
Στις υπηρεσίες των Περιφερειών οι οποίες κλήθηκαν να λειτουργήσουν εκ των ενόντων με όσο προσωπικό και όσες ειδικότητες βρέθηκαν να υπάρχουν, με αποτέλεσμα σε άλλες Περιφερειακές Ενότητες να προκύπτουν καλά στελεχωμένες υπηρεσίες και σε άλλες υποστελεχωμένες, χωρίς μάλιστα το δικαίωμα εξορθολογισμού και ισόρροπη κατανομή του προσωπικού.  
Η δεύτερη παράμετρος που τορπιλίζει την αυτοτέλεια των Περιφερειών, φίλες και φίλοι, είναι ο υπολογισμός και η απόδοση των πόρων και πρέπει εδώ να το ξεκαθαρίσουμε. Πραγματικός προϋπολογισμός των Περιφερειών είναι αποκλειστικά και μόνο οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι. 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, όπως και το ΕΣΠΑ αποτελούν πόρους, αλλά τι; Χορηγήσεις και ευρωπαϊκές ενισχύσεις, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να αξιολογηθούν και να λογιστούν ως η βάση του επενδυτικού και αναπτυξιακού σχεδιασμού μιας αιρετής Περιφέρειας καθώς δεν καθορίζονται σε σταθερή βάση και δεν σχεδιάζονται ούτε εκπονούνται από τις ίδιες τις Περιφέρειες. Και το εξηγώ. 
Η εμπειρία μας από το ΕΣΠΑ 2007 – 2013, αφού το ΕΣΠΑ ακολούθησε μια δαιδαλώδη διαδρομή μεταξύ των Υπουργείων και της αποκεντρωμένης Διοίκησης, κατέληξε στις Περιφέρειες με περιορισμένα κονδύλια, τα οποία μάλιστα σε μεγάλο βαθμό δεν εστίαζαν στις δυνατότητες, τις ανάγκες και τα πραγματικά συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε Περιφέρειας. Και παρά το γεγονός ότι δεν είχαμε σχεδιασμό, σήμερα οι Περιφέρειες παρουσιάζουν – το είπαν και οι προλαλήσαντες – υψηλότερους δείκτες απορροφητικότητας από τα ίδια τα Υπουργεία. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι τα πέντε Περιφερειακά Προγράμματα της περιόδου ΄07 - ΄13 δεν απέδωσαν τα επιθυμητά αποτελέσματα ταχύτητας και αποτελεσματικότητας και ταυτόχρονα το ΕΣΠΑ με τον τρόπο διαχείρισης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως προϋπολογισμός για τις Περιφέρειες. 

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων από την άλλη είναι ουσιαστικά άμεσα συναρτώμενο με τη δημοσιονομική κατάσταση της χώρας μας, αλλά και τις εκάστοτε απαιτήσεις για περιορισμό των δαπανών. Η απόδειξη; Προσέξτε, για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 45 εκατομμύρια ευρώ το ΠΔΕ (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων) το ΄09, 28,5 το ΄10, 24,6 το ΄11, τη χρονιά δηλαδή θεσμοθέτησης των Περιφερειών και μόλις 20 εκατομμύρια το ΄13. Κλιμακωτή επαναλαμβανόμενη μείωση που συνολικά ξεπερνά το 55%. 

Όμως ταυτόχρονα με τις μειώσεις υπάρχουν και αγκυλώσεις στο Πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων. Πρώτον, ο καθορισμός του προϋπολογισμού του ΠΔΕ ολοκληρώνεται, όπως για παράδειγμα φέτος, το 2013, στα μέσα του έτους, τον Ιούνιο, με χρόνο απορρόφησης ανώτατο την 31η Δεκεμβρίου. 

Ακολουθούν οι διαδικασίες και οι διαγωνισμοί για την ανάδειξη αναδόχων των έργων που απαιτούν μήνες. Ακόμη και ο απλούστερος διαγωνισμός ολοκληρώνεται, και το ξέρετε καλά πολλοί από σας, σε τέσσερις μήνες, ενώ μεγαλύτερου προϋπολογισμού έργα απαιτούν διαδικασίες μέσου όρου 7 μηνών. 

Το γνωρίζετε και το βιώσατε πολλοί από σας. Για να ολοκληρωθεί ένας διαγωνισμός και μάλιστα σχετικά απλός απαιτούνται ούτε λίγο ούτε πολύ, φίλες και φίλοι, 25 στάδια ελέγχου και υποβολής προτάσεων. Τι σημαίνει αυτό; Ουσιαστικά ανακοινώνεται απλώς ο προϋπολογισμός, δεν εκταμιεύονται τα κεφάλαια, δεν υλοποιούνται τα απαραίτητα έργα.   

Αγκύλωση νούμερο 2. Έργα ενταγμένα στους ΚΑΠ, που εξαιτίας της κατακόρυφης μείωσης του επενδυτικού προϋπολογισμού δεν έχουν πιστώσεις, με αποτέλεσμα τη διακοπή εργασιών και την κατάθεση αιτημάτων αποζημιώσεων και τόκων από τους αναδόχους, δεν μπορούν να μεταφερθούν και να χρηματοδοτηθούν από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Έρχεται λοιπόν το ίδιο το κράτος, χαράζει μια κάθετη διαχωριστική γραμμή μεταξύ των ΚΑΠ και του ΠΔΕ, δηλαδή μεταξύ των πραγματικών προϋπολογισμών και των επιχορηγήσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Περιφερειάρχες και Αντιπεριφερειάρχες, κύριοι Σύμβουλοι, είναι απόλυτα αντιληπτό ότι οι πόροι της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης είναι οι ΚΑΠ και μόνον αυτοί. Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι που προέρχονται από το 4% των εσόδων του ΦΠΑ και το 2,4% των εσόδων από τη φορολογία εισοδήματος και οι οποίοι αποτελούν τον τακτικό προϋπολογισμό τους.  
Οι περικοπές και οι μειώσεις αγγίζουν πλέον το όριο κινδύνου για τη λειτουργία αλλά και την ίδια την υπόσταση των Περιφερειών. Στην Κεντρική Μακεδονία και αντίστοιχα στις άλλες Περιφέρειες της χώρας μας το 2011 για λειτουργικά έξοδα κατανεμήθηκαν 17 εκατομμύρια ευρώ, το 2012 13,2 εκατομμύρια ευρώ, μείωση της τάξης του 22% και εστιάζουμε τώρα στις κατανομές στους ΚΑΠ για τις επενδύσεις, οι οποίες όμως, για να το ξεκαθαρίζουμε, αφορούν μεταξύ πολλών άλλων και τη συντήρηση, αποκατάσταση, διαγράμμιση, φωτισμό του οδικού δικτύου ή αντίστοιχων χώρων της ευθύνης των αιρετών Περιφερειών. 

Για επενδύσεις το 2011 κατανεμήθηκαν 24,7 εκατομμύρια ευρώ, το 2012 μόλις 1,5 εκατομμύρια ευρώ. Το ξαναλέω, από 24,7,  1,5 το 2012. Μείωση 93%. Για το 2013 ο προϋπολογισμός για λειτουργικά έξοδα και εφόσον περισσέψουν κεφάλαια και για επενδύσεις είναι συνολικά 8.352.000 ευρώ και κάτι ψιλά. 

Ξεκάθαρα λόγια, οι περικοπές στις κατανομές για λειτουργικές δαπάνες φτάνουν το 60%. Οι κατανομές για επενδύσεις μηδενίστηκαν το 2013 και ήδη για το 2014, σύμφωνα με την ΚΥΑ για την κατάρτιση των προϋπολογισμών, ζητείται περαιτέρω μείωση της τάξης του 7%. Δηλαδή και πάλι διαθέσιμα κεφάλαια για επενδύσεις – προσέξτε – μηδέν. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι όχι απλώς δεν υπάρχει οικονομική αυτοτέλεια στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, αλλά διακυβεύεται και η ίδια η θεσμική αυτοτέλεια και η υπόσταση των Περιφερειών μας. Μάλιστα εδώ πρέπει να αναδείξουμε και ένα ακόμη εξίσου σημαντικό ζήτημα που δεν είναι άλλο από το ρόλο των Υπηρεσιών Δημοσιονομικού Ελέγχου.

Οι ΥΔΕ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ασκούν πλέον έλεγχο σκοπιμότητας σε κάθε πράξη των αιρετών Περιφερειών και όχι έλεγχο νομιμότητας όπως ρητά προβλέπεται από το νόμο. Με απλά λόγια το κράτος εστιάζει στον κατασταλτικό έλεγχο που διενεργείται από τις ΥΔΕ του Υπουργείου Οικονομικών με προφανή και μοναδικό στόχο το ψαλίδισμα των δαπανών και όχι στον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου όπως μάλιστα αυτός προβλέπεται από το άρθρο 275 του «Καλλικράτη» και σήμερα δεν εφαρμόζεται. 
Αποτέλεσμα; Τεράστια προβλήματα και καθυστερήσεις, οι οποίες όμως δεν επηρεάζουν μόνο τη λειτουργία των Περιφερειών αλλά επιβαρύνουν τους ίδιους τους πολίτες, τους επαγγελματίες, τις επιχειρήσεις που καθυστερούν να λάβουν τα χρήματά τους ή ακόμη χειρότερα τα λαμβάνουν ύστερα από μακροχρόνιους και πολυδάπανους δικαστικούς αγώνες. 

Τρίτη και εξίσου σημαντική παράμετρος που μας οδηγεί μακριά από την ουσία και τον πυρήνα της μεταρρύθμισης στην Αυτοδιοίκηση είναι φυσικά οι αρμοδιότητες, οι οποίες άλλωστε σχετίζονται άμεσα με τους πόρους. 
Πρώτα απ’ όλα θέλω να θυμίσω ότι οι αρμοδιότητες που περιγράφονται στο νόμο του «Καλλικράτη» μεταφέρθηκαν όσες απ’ αυτές μεταφέρθηκαν στις Περιφέρειες 7 μήνες μετά τη θεσμοθέτηση των Περιφερειών, δηλαδή την 1η Ιουλίου του ΄11. Ακόμη κι όταν όμως μεταφέρθηκαν φίλες και φίλοι οι αρμοδιότητες αυτές, δεν συνοδεύτηκαν από τους απαραίτητους αντίστοιχους πόρους.

Κατά συνέπεια ο χώρος ευθύνης της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης γιγαντώθηκε ενώ οι πόροι όχι απλώς δεν ενισχύθηκαν αλλά στην ουσία τους περιορίστηκαν. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα στις περισσότερες περιφέρειες της Ελλάδας φυσικά είναι το οδικό δίκτυο. Πριν την εφαρμογή του «Καλλικράτη», προσέξτε το αυτό, δηλαδή μέχρι το 2011 τα διαθέσιμα κεφάλαια στην αποκεντρωμένη διοίκηση τη δική μας που ήταν αρμόδια για το οδικό δίκτυο που μας μεταφέρθηκε, για τη συντήρηση του εθνικού δικτύου ήταν 35.000.000 ευρώ, με κατατεθειμένο βέβαια το αίτημα για 80.

Μετά τη μεταφορά της ευθύνης τον Ιούλιο του 11 του οδικού δικτύου στην περιφέρειά μας, οι πιστώσεις που αποδόθηκαν από το κράτος είναι μηδέν. Σήμερα – το επαναλαμβάνω – το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων αφενός μειώνεται και αφετέρου εγκρίνεται στα μέσα του έτους οπότε φυσικά είναι και πρακτικά αδύνατο να συντηρηθεί το οδικό δίκτυο. 

Επιπρόσθετα όπως είναι γνωστό, πολλές αρμοδιότητες που επρόκειτο να μεταβιβαστούν από το κράτος στις περιφέρειες αλλά και από τις περιφέρειες στους δήμους έχουν ανασταλεί επ’ αόριστον. Συγκεκριμένες αρμοδιότητες με τη μεταβίβασή τους στόχευαν στην ισχυροποίηση του θεσμού και την ενοποίηση παρόμοιων και συναφών πεδίων άσκησης της δημόσιας διοίκησης.

Αντί όμως να προχωρήσουν φίλες και φίλοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι οι μεταβιβάσεις στα συγκεκριμένα πεδία που προέβλεπε ο «Καλλικράτης» μεταφέρονται στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση σπασμωδικά χωρίς καμία συνεκτικότητα, αρμοδιότητες όπως πρόσφατα η λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές, η κάλυψη αναγκών καυσίμων άλλων νομικών προσώπων του κράτους. Για παράδειγμα οι Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και βεβαίως η μεταφορά μαθητών ειδικά στη μεταφορά μαθητών. 

Η αρμοδιότητα θυμίζω αρχικά δόθηκε στους δήμους και στη συνέχεια αποδόθηκε στις περιφέρειες, όπως η αποδιοργάνωση στο συγκεκριμένο θέμα αποκαλύφθηκε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι φέτος το 2013 και είναι κρίμα που δεν είναι εδώ οι αρμόδιοι Υπουργοί.

Η Κοινή Υπουργική Απόφαση για τους διαγωνισμούς εκδόθηκε στις 14 Ιουνίου. Στη συνέχεια έγινε αντιληπτό ότι κανένας διαγωνισμός δεν θα ολοκληρωνόταν μέχρι την έναρξη της σχολικής χρονιάς και μόλις στις 10 Σεπτεμβρίου, φέτος, την παραμονή του ανοίγματος των σχολείων με το νόμο 4182 καθορίζεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ότι θα γίνουν επεκτάσεις συμβάσεων. 

Γνώμονας πολύ φοβάμαι κυρίες και κύριοι και το λέω με γνώση αυτού που λέω, δεν είναι για κάποιους το δημόσιο συμφέρον, η εξασφάλιση και η εφαρμογή δηλαδή ενός ενιαίου διοικητικού σχεδιασμού αλλά η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων που έχουν καθαρά μεγάλο πολιτικό κόστος.

Σε κάθε περίπτωση είναι πλέον επιτακτική η ανάγκη της άρσης των προβλημάτων αλληλοεπικάλυψης αρμοδιοτήτων με συγκεκριμένες νομοθετικές παρεμβάσεις. Ιδιαίτερα στις αρμοδιότητες που αφορούν στην αδειοδότηση έργων και επενδύσεων, την παρακολούθηση της κατάστασης του περιβάλλοντος, την αδειοδότηση της επαγγελματικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας, την προώθηση του τουρισμού, με σκοπό πάντα τη μείωση της γραφειοκρατίας, την αύξηση της παραγωγικότητας και τον περιορισμό του χρόνου εξυπηρέτησης των πολιτών. 

Βέβαια κυρίες και κύριοι δεν είμαστε εδώ σήμερα μόνο για να ασκούμε κριτική. Από την εμπειρία μας μέχρι σήμερα και με βάση την κοινή λογική καταθέτουμε ρεαλιστικές προτάσεις που κινούνται στην κατεύθυνση της οικονομικής και θεσμικής αυτοτέλειας της αιρετής αυτοδιοίκησης.

1) Διαφοροποίηση του ρόλου των αποκεντρωμένων αυτοδιοικήσεων. 

2) Εφαρμογή του νόμου για την άσκηση προληπτικών ελέγχων. Πάγιο αίτημα που προβλέπεται από το νόμο και η κυβέρνηση δεν το προχωρά.

3) Ενοποίηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων για τις περιφέρειες με τους ΚΑΠ. 

4) Απόδοση πόρων στις περιφέρειες, γιατί όπως ξέρετε πολύ καλά ακόμη και σήμερα παρέχουμε υπηρεσίες των οποίων τα χρήματα που δίνουν οι πολίτες όπως είναι οι εξαγωγές πηγαίνουν σε λογαριασμούς των Υπουργείων και δεν αποδίδονται ποτέ στις περιφέρειες και άρα ποτέ στους υπαλλήλους που κάνουν τη δουλειά αυτή.

5) Σύμφωνο εταιρικής σχέσης 1420 το νέο ΕΣΠΑ, στο οποίο θα πω, χαίρομαι ιδιαίτερα που άκουσα τον Υπουργό να μας λέει προ ολίγου από αυτό το βήμα ότι θα προχωρήσει σε αλλαγή του τρόπου λειτουργίας, θα φύγουμε από τα πέντε προγράμματα της τρέχουσας περιόδου και θα πάμε σε 13 πολυταμειακά προγράμματα που θα περιλαμβάνουν δράσεις και θα χρηματοδοτούνται επίσης και από τα τρία βασικά ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταμεία, όπως είναι το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ο «Καλλικράτης» ξεκίνησε να δημιουργήσει αυτοδιοικούμενες, αυτοτελείς περιφέρειες και κατέληξε να θέσει σε κρατική ομηρία έναν θεσμό, που σε ολόκληρο τον αναπτυγμένο κόσμο στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι εδώ και 10ετίες μοχλός και πυλώνας ανάπτυξης.

Σαφέστατα μας επηρεάζουν και εμάς τα δύσκολα δημοσιονομικά προβλήματα της χώρας, η εκτεταμένη γραφειοκρατία, η νομοκεντρική αντίληψη του κράτους. Όμως με βεβαιότητα μπορούμε να πούμε ότι ο πρόχειρος σχεδιασμός και η ατολμία που επέδειξε η κυβέρνηση που εφάρμοσε για πρώτη φορά τον «Καλλικράτη», προδιέγραψαν τελικά το μέλλον της ίδιας της περιφερειακής αυτοδιοίκησης.

Σήμερα τρέχουμε όλοι να λύσουμε προβλήματα που συσσωρεύτηκαν τα προηγούμενα χρόνια. Ακόμα και στα σημεία ή τις κατευθύνσεις που δεν συμφωνούμε υπάρχει διάθεση από όλες τις πλευρές να βρεθεί η χρυσή τομή και αυτό θέλω να το αναγνωρίσω και στο πρόσωπο του Υπουργού Εσωτερικών, του Γιάννη Μιχελάκη αλλά και στο πρόσωπο του προηγούμενου Υπουργού του Ευριπίδη Στυλιανίδη, οι οποίοι πράγματι ακούν τουλάχιστον αυτά που έχουμε να τους προτείνουμε.

Αυτό όμως που χρειάζεται περισσότερο από οτιδήποτε άλλο σήμερα φίλες και φίλοι, είναι ρεαλισμός. Η καθαρή αντίληψη ότι στη χώρα η ανάπτυξη θα έρθει από την περιφέρεια και μόνο και μου προκαλεί εντύπωση ότι αυτό που έχει γίνει απόλυτα κατανοητό σε πολιτικό επίπεδο, αναζητείται ακόμα στο αποκαλούμενο τεχνοκρατικό επίπεδο.

Ρεαλισμός, θα πρέπει να το καταλάβουν όλοι, δεν είναι οι ακραίες περικοπές. Ρεαλισμός δεν είναι να μηδενίζεται η χρηματοδότηση των επενδύσεων, δεν είναι η απαξίωση του θεσμού της αιρετής περιφέρειας και του στελεχιακού δυναμικού. 

Αυτά είναι ακροβασία σε τεντωμένο σκοινί και μάλιστα χωρίς δείκτη προστασίας. Ρεαλισμός είναι να πατάς γερά στα συγκριτικά σου πλεονεκτήματα, στην παραγωγική και εξαγωγική βάση, σε ένα σύγχρονο δίκτυο υποδομών που διαρκώς επεκτείνεται, αναβαθμίζεται για να εξυπηρετεί κλάδους όπως είναι ο τουρισμός, οι μεταφορές που μέσα στην κρίση φέρνουν ζεστό χρήμα στην Ελλάδα.

Αυτός κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι συνάδελφοι είναι ο ρεαλιστικός, ο σύγχρονος και ασφαλής δρόμος για το μέλλον. Αυτός είναι ο ρόλος των περιφερειών σήμερα. Αυτό τον ρόλο διεκδικούμε, αυτό τον ρόλο μπορούμε να διαδραματίσουμε. Σας ευχαριστώ. 
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