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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι οι ολίγοι που έχουμε απομείνει στην αίθουσα σίγουρα η απορία μας είναι γιατί να γίνει ένα έκτακτο συνέδριο για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, μόλις 7 μήνες από το τακτικό συνέδριο της Αυτοδιοίκηση του β’ βαθμού όπου πάνω κάτω η αγωνία μας, οι παρατηρήσεις μας, οι ελλείψεις και οι απαιτήσεις μας ήταν πάνω κάτω οι ίδιες για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης.

Είναι προφανές ότι σήμερα 7 μήνες μετά από το τακτικό συνέδριο, αυτά που καταγράψαμε στο πρώτο συνέδριο, όχι μόνο δεν δόθηκε οποιαδήποτε απάντηση, όχι μόνο δεν διορθώθηκαν και δεν δόθηκαν λύσεις αλλά σαφέστατα βαίνουμε προς το χειρότερο. 

Ας πούμε μέσα στο 2013 δεν γνωρίζουμε αν θα έχουμε αυτούς τους ΚΑΠ έστω και με τη μορφή του ΠΔΕ έστω και στις 31/12 του 2013 όπως τους είχαμε στις 31/12/12. Δεν έχουν ληφθεί βασικά ζητήματα, όπως για παράδειγμα το ξεκάθαρο πλαίσιο ελέγχου, που εμείς, η Αυτοδιοίκηση ζητάμε όλα αυτά τα χρόνια αλλά που δεν έχει καμία σχέση με τη διαφορετικότητα ακόμα και της πιστοποίησης των δαπανών από Περιφερειακή Ενότητα σε Περιφερειακή Ενότητα από τις Υπηρεσίες Δημοσιονομικού Ελέγχου, η οποία δυστυχώς, τα δεδομένα αυτά αλλάζουν ανάλογα με τις βουλές, την ικανότητα ή ακόμα και την προσωπική στάση του εκάστοτε προϊσταμένου των Υπηρεσιών Δημοσιονομικού Ελέγχου.  

Και όταν ξεφεύγουμε από εκεί, τότε πηγαίνουμε στο περίφημο τμήμα του κ. «Πεκρή», ακόμα χειρότερα τα πράγματα. Όταν πηγαίνουμε εμείς, οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης, όταν πηγαίνουν οι εργολάβοι τα εντάλματά τους η προσωπική μου εμπειρία είναι 9 στα 10. Επιστρέφουν για να πληρωθούν αυτοαναιρώντας ουσιαστικά τη λειτουργία των Υπηρεσιών Δημοσιονομικού Ελέγχου.

Άρα ξεκάθαρο πλαίσιο. Εδώ είναι και η διαφωνία μου με τον Υπουργό και την καταγράφω τώρα. Εγώ σέβομαι την προσωπική ευθιξία του καθενός ανθρώπου, όμως ο Υπουργός που εκπροσωπεί την κυβέρνηση δεν θα έπρεπε να φύγει από αυτό το συνέδριο, όποιος και να του χώθηκε, όποιος και να του φώναξε, όποιος και να τον παρεμπόδισε. 

Θα έπρεπε να μείνει εδώ για να δώσει απαντήσεις και στο πλαίσιο που έβαλε ο Πρόεδρος στην πρωτομιλία του και σε αυτά που με αγωνία πραγματικά οι περισσότεροι από εμάς έβαλαν σήμερα εδώ για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, τα οποία διαχειριζόμαστε με την εντολή των πολιτών. Δεν πήγαμε μόνοι μας, δεν είμαστε υπάλληλοι. Πήγαμε εκεί ως αιρετοί για να διαχειριστούμε συγκεκριμένα πράγματα και το μόνο πράγμα που διαχειριζόμαστε είναι η μοναξιά μας και η μιζέρια μας καθημερινά και αυτό είναι και το μεγάλο πρόβλημα για την αναπτυξιακή πορεία της Αυτοδιοίκησης.

Έχει τη δυνατότητα ο φίλτατος Υπουργός να επανορθώσει απαντώντας σε έναν άμεσο χρόνο σε όλα αυτά που καταγράφηκαν, γιατί όπως γνωρίζετε έχουν καταγραφεί ηλεκτρονικά, μέσω μιας συνάντησης τουλάχιστον με το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε. που θα πρέπει να δώσει συγκεκριμένες απαντήσεις. 

Προσωπικό. Το επεισόδιο έγινε για το προσωπικό. Ας σταματήσει επιτέλους αυτή η καραμέλα του μύθου για το πλεονάζον προσωπικό που κάθεται στις Περιφερειακές Ενότητες και στις Περιφέρειες. Τριάντα τα εκατό έχει μειωθεί αυτό το προσωπικό τα τρία τελευταία χρόνια μίνιμουμ, γιατί υπάρχουν και Περιφερειακές Ενότητες με παραπάνω από 30%.

Οι Περιφερειακές Ενότητες θα πρέπει να ενισχυθούν από την κινητικότητα, να γίνουν δέκτες και όχι να δώσουν προσωπικό αύριο σε αυτή. Γιατί; Για έναν και μόνο πολύ απλό λόγο. Γιατί πλέον αγαπητοί συνάδελφοι και το γνωρίζετε όλοι όσοι έχουμε τριβή στην Αυτοδιοίκηση, η δουλειά δεν βγαίνει πλέον και ειδικά σε καίριες ειδικότητες όπως των γεωπόνων, των μηχανικών. 
Θα πρέπει να δοθεί ειδική μέριμνα μέσα στα όρια που ορίζουν τα μνημόνια, οι συμφωνίες μας για να έρθει προσωπικό το οποίο να βγάλει παραπάνω έργα, να απορροφήσει περισσότερα χρήματα, γιατί αυτή η καραμέλα είναι η καθημερινή μας. Πώς να το κάνουμε με ολίγους μηχανικούς, όταν ο διπλανός δήμος έχει τους υπερτριπλάσιους από εμάς και δεν κάνει τίποτε; Και δεν το βάζω ανταγωνιστικά, το ζούμε καθημερινά.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι θα μου επιτρέψετε να κλείσω με την κουβέντα που γίνεται για το θεσμικό πλαίσιο. Στην τελευταία συνάντηση που είχε το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε. με την ηγεσία του Υπουργείου και με τον κ. Σταϊκούρα βγήκε μια ανακοίνωση, η οποία λέει αυτολεξεί τα παρακάτω. Με το νέο σύστημα που προτείνουμε θα είναι η πρώτη φορά που οι άξιοι και ικανοί, όπως τους κρίνει η κοινωνία, θα έχουν τη δυνατότητα να αναλάβουν τα ηνία της προσπάθειας για την ανόρθωση της χώρας. 
Εμείς εδώ πέρα προφανώς είμαστε ανάξιοι, ανίκανοι, δεν ξέρω αν είμαστε αυτά αλλά σίγουρα είμαστε μια ομάδα από βλάκες, οι οποίοι βρεθήκαμε στο τιμόνι της Αυτοδιοίκησης στα κάτω της. Στις εποχές που οι παχιές αγελάδες έχουν μείνει με τα κόκαλα ή και χωρίς αυτά μερικές φορές, τη στιγμή που το ευρώ το κοιτάς από την κλειδαρότρυπα, τη στιγμή που τα χρήματα είναι λιγοστά ακόμα και για να είσαι η απλή παρουσία στην Αυτοδιοίκηση σε ένα βάθος 3,5 χρόνων που μας δόθηκε με την πρώτη αυτή εφαρμογή του «Καλλικράτη».
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στα τρία αυτά περίπου χρόνια καταγράφηκαν οι δυσλειτουργίες του «Καλλικράτη». Καταγράφηκαν οι ελλείψεις στην Αυτοδιοίκηση, καταγράφηκαν ακόμα και αυτές οι αλληλοκαλύψεις με την πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση, οι δυσλειτουργίες με τις αποκεντρωμένες Διοικήσεις και συμφωνώ με την πρόταση του Γρηγόρη και βεβαίως εμείς σαν ΕΝ.Π.Ε. ο συνάδελφος ο κ. Πασχαλίδης το ξέρει πολύ καλά, έχουμε στείλει τόμους από προτάσεις  για τη διόρθωση του «Καλλικράτη» γιατί ένας νόμος δεν πετυχαίνει μόλις ψηφίζεται, πετυχαίνει μόλις εφαρμόζεται και αφού υπάρχουν αρκετές διορθώσεις.

Αυτοί οι τόμοι, το μόνο πράγμα που έμεινε στη σημερινή ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών και φυσικά όχι, στο σύνολο της κυβέρνησης,είναι ο τρόπος εκλογής των οργάνων της Αυτοδιοίκησης. Όχι κύριοι. Το ζήτημά μας είναι να συζητήσουμε και γιατί όχι να ανατρέψουμε το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο στην Αυτοδιοίκηση, να το κάνουμε καλύτερο. Να μπούμε στην κουβέντα. Να μπούμε στην κουβέντα και γιατί όχι και για την κατάργηση των γεωγραφικών αντιπεριφερειαρχών, γιατί αυτό είναι η μόνη κουβέντα η οποία γίνεται. Γιατί όχι; Διαφωνώ με αυτό αλλά γιατί όχι; 
Να μπούμε στην κουβέντα αφού πρώτα όμως πούμε μια κουβέντα για το πώς σκεφτόμαστε την Αυτοδιοίκηση, ποια είναι η εμπειρία μας 3 χρόνια από τον  «Καλλικράτη», πώς μπορούμε να διορθώσουμε αυτά που έχουμε εμείς οι ίδιοι διαπιστώσει ως κακώς κείμενα απέναντι στους Έλληνες πολίτες και την καθημερινή μας τριβή μαζί τους και τότε ναι, να εκλεγούμε σε κοινά ψηφοδέλτια, να αλλάξουμε τον τρόπο, να αποφασίσουμε, γιατί εδώ είναι απόφαση εάν θέλουμε σύστημα δημαρχοκεντρικό και με κέντρο τον περιφερειάρχη, γιατί αυτό είναι απόφαση, όταν δεν υπάρχει η περιφερειακή λειτουργία του συστήματος το οποίο έχουμε τώρα με τους γεωγραφικούς περιφερειάρχες ή με τον τρόπο με τον οποίο γίνεται στην Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση.

Αυτό είναι απόφαση και στην πολιτική γνωρίζουμε όλοι μας όσοι έχουμε ασχοληθεί όλα αυτά τα χρόνια, ότι την απόφαση την παίρνεις και έχεις και την ευθύνη της αλλά αυτό ας είναι τουλάχιστον ένας ειλικρινής διάλογος με αυτούς που καθημερινά, αυτούς τους βλάκες που είπα πριν, σε αυτή τη φάση της Αυτοδιοίκησης κάθονται και μάχονται καθημερινά για να κάνουν τη ζωή του Έλληνα πολίτη καλύτερη και το ξέρετε πάρα – πάρα πολύ καλά ότι εμείς στην Αυτοδιοίκηση το μόνο κέρδος που έχουμε σε σχέση με τους πολιτικούς του κεντρικού κράτους είναι ότι εμάς υπάρχει μια αμεσότητα στην επαφή με τον πολίτη και μας αρέσει δεν μας αρέσει βιώνουμε και ζούμε τα δικά του βιώματα, σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από ότι κάνει ο οποιοσδήποτε πολιτικός της κεντρικής σκηνής. 

Φίλες και φίλοι αφού εκφράσω ένα παράπονο προς τον Πρόεδρο και θα του το πω, ότι δεν άκουσα καμία αποστροφή του λόγου κανενός περιφερειάρχη για τη συνεργασία του με τους αντιπεριφερειάρχες, η οποία είναι πραγματική. 
Κλείνοντας θέλω να πω ότι το σημερινό συνέδριο θα χαρακτηριστεί με απόλυτη αποτυχία εάν δεν υπάρξουν συγκεκριμένες απαντήσεις στα ζητήματα τα οποία βάλαμε για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης. Και θα είναι επίσης αποτυχημένο εάν η Κεντρική Διοίκηση και το Υπουργείο Εσωτερικών δεν αντιληφθούν ότι στην πραγματικότητα χρειάζεται ένας νέος, ειλικρινής θεσμικός διάλογος για την Αυτοδιοίκηση που σαφέστατα δεν περιλαμβάνει αιφνιδιασμούς και σαφέστατα το μοναδικό του πρόβλημα δεν είναι σε έξι μήνες η εκλογή των οργάνων αλλά η διαχρονικότητα, ο ρόλος και η ποιότητα της Αυτοδιοίκησης. 
Σας ευχαριστώ.
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