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Κυρίες και κύριοι,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Βρισκόμαστε ήδη στον τρίτο χρόνο λειτουργίας του νέου θεσμού των αιρετών Περιφερειών. Ενός θεσμού που δημιουργήθηκε με μεγάλες προσδοκίες. Βασική μας επιδίωξη ήταν, και είναι, η αιρετή περιφέρεια να αποτελέσει το βασικό πυλώνα του αναπτυξιακού προγραμματισμού με στόχο την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας και την υπέρβαση της βαθιάς οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής κρίσης που μαστίζει τον τόπο μας. Στα δυόμιση μόλις χρόνια λειτουργίας τους οι Περιφέρειες έχουν συμβάλλει πολύ σημαντικά στην περιφερειακή ανάπτυξη. Παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, λόγω των σοβαρών περικοπών στη χρηματοδότησή μας και  τα γραφειοκρατικά εμπόδια, έχουμε αποδείξει ότι αποτελούμε το κατάλληλο επίπεδο διοίκησης για τη διαχείριση των διαρθρωτικών πολιτικών της ΕΕ που αποτελούν τη μοναδική πλέον πηγή χρηματοδότησης των αναπτυξιακών μας προσπαθειών. Είναι ενδεικτικό ότι τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα παρουσιάζουν κατά πολύ υψηλότερους ρυθμούς και ποσοστά απορροφητικότητας από το σύνολο των τομεακών επιχειρησιακών προγραμμάτων που υλοποιούνται στην Ελλάδα.  

Η νέα προγραμματική περίοδος αποτελεί για τις Περιφέρειες τη μεγαλύτερη πρόσκληση για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κοινωνικής και οικονομικής κρίσης και την ώθηση της πραγματικής οικονομίας. Με ποσοστά ανεργίας των νέων που ξεπερνούν το 60%,  οι 13 Περιφέρειες με τις προτάσεις και θέσεις τους συμβάλλουν αποφασιστικά στην κοινή αναπτυξιακή μας προσπάθεια. Ειδικότερα ζητούμε την κατοχύρωση του πολυτομεακού και πολυταμειακού χαρακτήρα με την ενσωμάτωση στα ΠΕΠ των χρηματοδοτήσεων του Αγροτικού Τομέα, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου και του Ταμείου Συνοχής. Η νέα προγραμματική περίοδος αποτελεί τη σημαντικότερη ευκαιρία αντιμετώπισης των εμφανέστατων πλέον σημαδιών της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού όλο και μεγαλύτερων κοινωνικών ομάδων αλλά και της ολοκλήρωσης σημαντικών υποδομών για την βελτίωση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής. 

Για να μπορέσει όμως η περιφέρεια να λειτουργήσει ουσιαστικά ως ο βασικός μοχλός ανάπτυξης της Ελληνικής οικονομίας είναι απαραίτητη η θεσμική κατοχύρωση τόσο της διοικητικής όσο και της οικονομικής της αυτοτέλειας. 

Η ανάπτυξη, είναι κατά κοινή ομολογία, αυτονόητη προϋπόθεση για να βγει η  Χώρα από την κρίση. 

Εργαλείο για την Ανάπτυξη είναι αναμφίβολα το νέο ΕΣΠΑ και γι αυτό το πάθημα πρέπει να γίνει μάθημα. 

· Χρόνος και σχεδιασμός στην διαχείριση του ΕΣΠΑ-ΣΕΣ

· Ένα από τα βασικότερα προβλήματα στην Ελληνική οικονομία-διαχείριση του ΕΣΠΑ ήταν- είναι – ότι η έννοια του χρόνου έχει χάσει τη θέση της.

· Συζήτηση για “ διαγενεακές πολιτικές “ το τι κληροδοτούνται στο μέλλον
· ‘Έχουμε ξεφύγει από την ‘πυροσβεστική δράση’ και έχουμε ένα πραγματικό ‘πυρήνα πολιτικής’

· Με προσπάθεια και στοχευμένη δουλειά προσπαθούμε να αποφύγουμε την παθογένεια αντιμετώπισης του παρόντος.

Το πάθημα γνωστό. Το ΕΣΠΑ καθυστέρησε να ξεκινήσει και ως Χώρα χάσαμε τα κρίσιμα πρώτα χρόνια της κρίσης, 7 πολύτιμες μονάδες στο ΑΕΠ, κυρίως όμως χάσαμε 7% στην απασχόληση (επειδή η σχέση ΑΕΠ/Απασχόλησης μεταξύ των ετών 2009-2012 έχει εξελιχθεί σε 1:1, από την παραδοσιακά σταθερή μέχρι τότε 1:0,5, η απώλεια 7 μονάδων  , σημαίνει απλά και απώλεια 7% στην απασχόληση).

Για να λειτουργήσει άμεσα και αποτελεσματικά χρειάζονται τρείς διαρθρωτικές αλλαγές.

1Η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
Γιατί όμως το αρμόδιο Υπουργείο, έχασε αυτόν τον σημαντικό ρόλο?  

Υπέκυψε στον πειρασμό: την μικροπολιτική παγίδα  να διαχειρίζεται  το ίδιο και τη μερίδα του λέοντος των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Έτσι το Υπουργείο που θα έπρεπε να λειτουργεί ως  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ όλων των δομών,  που διαχειρίζονται τους κοινοτικούς πόρους , να κρούει το σήμα κινδύνου όταν χρειάζεται και να επανασχεδιάζει όταν απαιτείται, έφθασε να διαχειρίζεται  το ίδιο  το ~80% των προγραμμάτων  του ΕΣΠΑ. 

Το Υπ. Ανάπτυξης έχει κρατήσει το ίδιο την διαχείριση συνολικά 18 Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τα 23 του ΕΣΠΑ: των 13 Περιφερειακών Προγραμμάτων, του Εθνικού Αποθεματικού Απροβλέπτων, της Ψηφιακής Σύγκλισης, της Ανταγωνιστικότητας (ιδιωτικών Επενδύσεων ΜΜΕ) μαζί με αυτό της Έρευνας και Τεχνολογίας, της Τεχνικής Βοήθειας και τα προγράμματα Ευρωπαϊκής και Εδαφικής Συνεργασίας. 

Με λίγα λόγια ένα Υπουργείο: ΣΥΝΤΟΝΙΖΕΙ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΕΤΑΙ, ΥΛΟΠΟΙΕΙ, ΕΛΕΓΧΕΙ (τον εαυτό του!)και ΑΞΙΟΛΟΓΕΙ (πάλι τον εαυτό του!)  και επειδή είναι αδύνατο να κάνει όλα αυτά ταυτόχρονα.

2Η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΤΟ ΕΠΙΤΕΛΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ για τη διαχείριση των Κοινοτικών Πόρων  είναι ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ

Για τη διαχείριση των Κοινοτικών Πόρων (και όχι μόνο), επιτελικό κράτος σημαίνει ότι:

Τα ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΟΝΤΑΙ και 

Η ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΜΙΚΑ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝ

νέα αρχιτεκτονική του νέου πακέτου, πρόταση με την οποία η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΡΑΣΕΙ  ΣΤΙΣ 13 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ.

Σύμφωνα με την πρόταση αυτή, τα Υπουργεία, στο πλαίσιο του επιτελικού τους ρόλου, οφείλουν να ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ έγκαιρα, ΝΑ ΝΟΜΟΘΕΤΟΥΝ γρήγορα και να ΣΥΝΤΟΝΙΖΟΥΝ αποτελεσματικά, την ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΟΥΣ.

Απαλλαγμένα από τη διαχείριση Προγραμμάτων τους (κατάργηση των γνωστών  ΤΟΜΕΑΚΩΝ), θα αναπτύξουν τον ανύπαρκτο σήμερα τομέα συντονισμού και εποπτείας εφαρμογής των πολιτικών τους. 

Αυτόματα το σύστημα θα αποκτήσει ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΛΟΤΗΤΑ καθώς καταργείται το οξύμωρο του ….. Γιάννης πίνει Γιάννης κερνάει, όπου τα ίδια τα Υπουργεία με τις ίδιες δομές σχεδιάζουν, διαχειρίζονται, υλοποιούν και ελέγχουν …. τον εαυτό τους, ενώ θα επιτευχθεί επιτέλους και Η ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ.

Θα σταματήσει έτσι η γνωστή ιλαροτραγωδία, το σχέδιο βελτίωσης μιας κτηνοτροφικής μονάδας  να εγκρίνεται από την Αθήνα, η κάθε πληρωμή, του κάθε έργου να υπογράφεται από τον υπουργό, ο εξοπλισμός για κάθε εργαστήριο κάθε σχολείου από το κεντρικό υπουργείο, και πάει λέγοντας, σε έναν φαύλο κύκλο που γιγάντωσε την γραφειοκρατία και εκτίναξε τους χρόνους υλοποίησης των έργων. 

Οι Περιφέρειες από την άλλη πλευρά θα ελέγχονται ώστε να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους πόρους,  ακολουθώντας απαρέγκλιτα την Εθνική στρατηγική που σχεδίασαν τα Υπουργεία και τον Αναπτυξιακό Σχεδιασμό για την περιφέρειά τους. Παρέκκλιση από στόχους και αναπτυξιακές στρατηγικές θα έχει επίπτωση στην ευθύνη διαχείρισης και ποινές.

Η Αυτοδιοίκηση και οι αρμόδιοι θεσμικοί φορείς  θα υλοποιούν και εφόσον πιστοποιηθούν για την επάρκειά τους, θα καταργηθούν όλοι οι περιττοί προέλεγχοι από τις διαχειριστικές αρχές, εφαρμόζοντας σύγχρονες αρχές διαχείρισης κινδύνου (risk management) και δειγματοληπτικούς ελέγχους  με βαριές ποινές για όσους λειτουργούν έξω από τους κανόνες της διαχείρισης

Με λίγα λόγια ο καθένας θα κάνει τη δουλειά  του και θα ελέγχεται γι αυτήν, αφού πλέον η ευθύνη θα έχει έναν υπεύθυνο κάθε φορά και δε θα διαχέεται μεταξύ ανευθυνουπεύθυνων  αλληλοεμπλεκόμενων και αλληλοκατηγορούμενων φορέων

3Η ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ

Είναι πικρή αλήθεια ότι τα Δημόσια Έργα στη Χώρα μας κοστίζουν 30% περισσότερο από τις άλλες Ευρωπαϊκές Χώρες, ενώ το κόστος των απαλλοτριώσεων ξεπερνάει στην Ελλάδα το 10% που είναι επιλέξιμο κόστος από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και κυμαίνεται μεταξύ 12 και 16% κατά μέσο όρο, ξοδεύοντας πολύτιμους Εθνικούς πόρους. Γιατί αλήθεια στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές Χώρες το κόστος αυτό δεν ξεπερνάει το 3%? 

Η απάντηση στα παραπάνω είναι απλή ως διαπίστωση και σύνθετη ως προς την εφαρμογή της, καθώς ακουμπάει σε ένα αναχρονιστικό θεσμικό πλαίσιο δημοσίων έργων, από τη δεκαετία του 70, το οποίο με τις συνεχείς αναπροσαρμογές και τροποποιήσεις κατάντησε ένα … “τέρας”  500 και πλέον σελίδων, με πολλά … παραθυράκια και ασάφειες που οδηγούν σε αμέτρητες ενστάσεις και γραφειοκρατικές καθυστερήσεις. 

Ο Νόμος για τα Δημόσια έργα και τις απαλλοτριώσεις δεν θέλει τροποποίηση. Θέλει  κατάργηση και αντικατάστασή του με ένα νέο θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων, όπως αυτό των σύγχρονων ευρωπαϊκών χωρών. 

ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ: ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Η διαχείριση των κοινοτικών πόρων είναι εκ των πραγμάτων μια δυναμική διαδικασία, πολύ περισσότερο όταν γίνεται σε συνθήκες δημοσιονομικής κρίσης.

Με τον Καλλικράτη έγιναν για πρώτη φορά σημαντικά βήματα προς την κατοχύρωση διαφανών και αδιαμφισβήτητων κριτηρίων χρηματοδότησης των περιφερειών. Η πρόβλεψη για χρηματοδότηση των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων των Περιφερειών από τον φόρο εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων σε ποσοστό 2,40% επί των συνολικών ετήσιων εισπράξεων και τον φόρο προστιθέμενης αξίας σε ποσοστό 4% επί των συνολικών ετήσιων εισπράξεων είναι σημαντικό βήμα για την οικονομική επιβίωση των περιφερειών. 
Αναφέρεται μάλιστα στο νόμο, ότι σε περίπτωση που το κόστος των αρμοδιοτήτων που μεταβιβάζονται με τον Καλλικράτη κατά το έτος μεταφοράς από τις πρώην κρατικές Περιφέρειες στις νέες Περιφέρειες ξεπερνά τα έσοδα από τις παραπάνω πηγές, τότε αυξάνονται τα ποσοστά του Φ.Ε.Φ.Ν.Π. και του Φ.Π.Α. σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού. 

Αντίστοιχα για αρμοδιότητες που μεταβιβάζονται από Δήμους, εάν τα έσοδα της Περιφέρειας β’ βαθμού δεν επαρκούν, τότε πάλι αυξάνονται τα ποσοστά των εσόδων που αντλούν.
Στη θεωρία λοιπόν πάμε καλά. Στην πράξη όμως τίποτα από τα παραπάνω δεν εφαρμόζεται. Τα προηγούμενα χρόνια οι περικοπές στη χρηματοδότηση των περιφερειών φτάνουν και το 60% των θεσμοθετημένων μας πόρων. Με βάση μάλιστα την τελευταία Κοινή  Υπουργική Απόφαση που αφορά το οικονομικό έτος 2014, η πίστωση που εγγράφεται στον προϋπολογισμό για τα έσοδα από τους Κ.Α.Π μειώνεται περαιτέρω κατά ποσοστό επτά τοις εκατό (7%).
Διαρκής επιδίωξη των Περιφερειών ήταν και παραμένει η έγκαιρη απόδοση των θεσμοθετημένων Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων αλλά και η μεταφορά πρόσθετων πόρων για την κάλυψη των πρόσθετων αρμοδιοτήτων που μεταφέρθηκαν σε εμάς. 
Δεν αρνούμαστε ότι και εμείς, όπως όλοι πρέπει να συμβάλλουμε στην δημοσιονομική εξυγίανση της χώρας. Το κάνουμε καθημερινά με τη χρηστή μας διαχείριση, τα αναπτυξιακά έργα που προγραμματίζουμε, την βοήθεια που παρέχουμε στους συμπολίτες μας που το έχουν περισσότερη ανάγκη.
Ζητάμε όμως σαφείς και καθαρούς κανόνες χρηματοδότησής μας. Η μεταφορά των θεσμοθετημένων πόρων μας από τους δύο φόρους που μας αναλογούν γίνεται με τρόπο που είναι δύσκολο, έως αδύνατο, να διαπιστώσει κανείς αν όντως είναι αυτά τα ποσά που μας αναλογούν. 

Ας πάρουμε παράδειγμα τη περσινή χρονιά. Αν υπολογίσουμε τα έσοδα του κράτους από τους δύο φόρους, τις περικοπές κατά 20% που επιβλήθηκαν από το μνημόνιο και τις περικοπές στο ΠΔΕ εμφανίζεται ένα χρηματοδοτικό κενό της τάξης των 70.500.000 Ευρώ τουλάχιστον. Συγκεκριμένα, τα συνολικά έσοδα του προϋπολογισμού από το φόρο εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων ανέρχονταν σε 11,105 δις ευρώ. Τα έσοδα από ΦΠΑ σε 13,844 Δις Ευρώ. Μετά από την παρακράτηση του 10% στην πηγή (1,388 ΔΙΣ Ευρώ), το 4% της προβλεπόμενης απόδοσης προς τις Περιφέρειες ανέρχεται στα 499,814 εκατομμύρια Ευρώ.

Οι δύο αυτές πηγές πόρων για την αυτοδιοίκηση 2ου βαθμού αθροίζουν συνολικά περί τα 719,822 εκατομμύρια Ευρώ.

Αφαιρούμενης της αναλογίας (20% για τις Περιφέρειες) από τα μέτρα και τις παρεμβάσεις που προβλέπονται στο μεσοπρόθεσμο πλαίσιο στρατηγικής πολιτικής, που διαμορφώνεται στα 141,103 εκατομμύρια ευρώ, αλλά και την μείωση των επενδυτικών δαπανών, βάσει στοχευόμενων παρεμβάσεων, που ανέρχεται στα 50 εκατομμύρια ευρώ, το συνολικό ύψος του δικαιούμενου ποσού προς τις Περιφέρειες ανέρχεται στα 525.846.400 Ευρώ.

Από αυτά, έχουν δοθεί σαν τακτική επιχορήγηση, 134.000.000 Ευρώ ως προκαταβολές, κατά τη διάρκεια του 2012. Το δε υπολειπόμενο ποσό (περί τα 350.000.000 Ευρώ) δόθηκε για κάλυψη της μισθοδοσίας.
Βάσει των στοιχείων μας, όμως, η συνολική απόδοση προς τις Περιφέρειες δεν ξεπέρασε τα 108.196.720 Ευρώ (88.694019,44 Ευρώ για λειτουργικές δαπάνες + 13.843.510 για επενδύσεις + 5.659.190 αντιμισθίες). 

Αν προσθέσουμε στο ποσό αυτό το ποσό της μισθοδοσίας δηλαδή 350.000.000 και το ποσό των λοιπών κατηγοριών ΚΑΠ που λάβαμε αθροίζονται σε 458.196.720 Ευρώ.  Συνεπώς το χρηματοδοτικό κενό που παρουσιάζεται είναι της τάξης των 70.522.801 Ευρώ. 

Πώς καλύπτεται αυτό το χρηματοδοτικό αυτό κενό; Από τους υπολογισμούς φαίνεται ότι τα αρμόδια υπουργεία ενσωματώνουν στους ΚΑΠ και αυτό που λέμε μεταβιβαστικές δαπάνες, όπως η δακοκτονίες, τα διατροφικά επιδόματα κλπ. Αν όμως συνεχιστεί αυτό, η χρηματοδοτική κατάρρευση των Περιφερειών είναι ζήτημα χρόνου. Τι θα γίνει για παράδειγμα αν ενσωματωθούν στους ΚΑΠ των επόμενων χρόνων σταδιακά οι δαπάνες για μεταφορές μαθητών;

Τα ζητήματα αυτά κ. Υπουργοί ζητάμε σαφείς απαντήσεις. Είναι μείζον το ζήτημα της τήρησης συνταγματικής επιταγής που ορίζει ότι η μεταφορά πρόσθετων αρμοδιοτήτων συνεπάγεται μεταφορά των αντίστοιχων πόρων. 
Προϋπόθεση για την τεκμηριωμένη και κατά συνέπεια αποτελεσματική διεκδίκηση των οικονομικών αιτημάτων των Περιφερειών είναι η οικοδόμηση ενός αξιόπιστου κεντρικού μηχανισμού τεκμηρίωσης ο οποίος: 

· θα παρακολουθεί την τήρηση της απόδοσης των θεσμοθετημένων πόρων, 

· θα υπολογίζει σε ετήσια βάση το κόστος λειτουργίας των Περιφερειακών Υπηρεσιών και 

· θα κοστολογεί το κόστος κάθε μεταφερόμενης αρμοδιότητας. 
Το σημαντικότερο όμως όλων είναι να υιοθετηθεί ένα νέο σύστημα οικονομικού προγραμματισμού των εσόδων των Περιφερειών, σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία που θα στηρίζεται στις αρχές της διαφάνειας και της προβλεψιμότητας που αποτελούν τον πυρήνα της χρηστής διαχείρισης αλλά και της κατοχύρωσης της οικονομικής αυτοτέλειας των Περιφερειών. Το σύστημα αυτό θα πρέπει να στηρίζεται σε ένα μεσοχρόνιο προϋπολογισμό των ΚΑΠ σε ορίζοντα τουλάχιστον τριετίας προκειμένου να υπολογίζονται βάσει του μέσου όρου των φορολογικών εσόδων των τριών τελευταίων ετών ώστε να αποφεύγονται έντονες διακυμάνσεις λόγω ειδικών συνθηκών όπως οι σημερινές. 

Παράλληλα, θα πρέπει να δημιουργήσουμε νέα έσοδα. Με τη χρήση νέων σύχρονων χρηματοδοτικών πηγών και εργαλείων που θα μας δίνουν τη δυνατότητα μόχλευσης κεφαλαίων για την ανάπτυξη. Αυτή είναι η μόνη ουσιαστική διέξοδος που κατοχυρώνει την οικονομική μας αυτοτέλεια σε βάθος χρόνου αλλά και το ρόλο μας στην αναπτυξιακή προσπάθεια που καλούμαστε να κάνουμε.  
