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ΟΜΙΛΙΑ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΑΝΙΑΤΗ
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι επειδή τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης είναι μέρος των γενικότερων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η χώρα και οι πολίτες, δεν νομίζω ότι μπορούμε να σταθούμε και να περιοριστούμε μόνο στην αποτίμηση των οικονομικών.
Τα οικονομικά είναι δεδομένα. Ο Πρόεδρος της ΕΝ.Π.Ε. και Περιφερειάρχης Αττικής μίλησε για μείωση, από την μεριά της κυβέρνησης, των προβλεπόμενων πόρων   της Περιφερειακής αυτοδιοίκησης  κατά 60%. Το είπαμε, το είπαν και άλλοι. Εδώ τι θα έρθουμε; Δίκην ταχυδρόμου να πούμε ότι ξέρετε έχουμε μείωση των δαπανών κατά 60%; Δεν αρκεί να περιοριστούμε μόνο σε αυτά. Αυτό το ξέρουμε, το είπαμε, το ξαναείπαμε. 

Εδώ είναι ΕΝ.Π.Ε., είναι πολιτικό όργανο, δεν μεταφέρουμε απλώς απόψεις. Τι πρέπει να κάνουμε εμείς;  Είμαι από τους ανθρώπους που βλέπουν με ρεαλισμό  ορισμένα πράγματα και δεν λαϊκίζω. Και η λογική του λαϊκισμού και μια άλλη λογική, ότι δηλαδή θα έρθει ο Υπουργός, και όλα θα λυθούν, είναι λαθεμένες. Ο Υπουργός έχει δεδομένες θέσεις και εμείς ασχολούμαστε εδώ γιατί εγκατέλειψε αδικαιολόγητα την αίθουσα και δεν έδωσε επομένως  απαντήσεις σε κρίσιμα προβλήματα. 
Δεν είναι η  ΕΝ.Π.Ε. όργανο; Εκεί δεν μπορεί να δώσει και να διατυπώσει τις θέσεις της κυβέρνησης; Και επειδή ακούσαμε πολλά για αρμοδιότητες αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ είμαι παλιός, είμαι πολύ παλιός  στα κοινά, στην αυτοδιοίκηση καινούργιος, ένα έχω να πω: ό,τι πήραν οι εργαζόμενοι και ό,τι πήρε η αυτοδιοίκηση τα πήραν με αίμα και αγώνες. 
Και αυτές τις αρμοδιότητες που έχει πάρει, τις έχει πάρει με αίμα, δεν τις έδωσε κανείς, από μόνος του, τίποτε.  Για να μην ασχολούμαστε εδώ επιφανειακά μερικές φορές, επιτρέψτε μου την παρακάτω έκφραση: ό,τι έδωσαν οι κυβερνήσεις προς την αυτοδιοίκηση δεν είναι οι πιο κρίσιμες αρμοδιότητες.  Η Κεντρική Διοίκηση έδωσε αυτές που  κατά την άποψή της, δεν είναι οι καίριες και οι κρίσιμες. Αρκετές δε από αυτές που έδωσε στην πορεία τις πήρε πίσω. Άρα ήρθαμε μόνο να πούμε; Ότι ξέρετε δεν δίνει χρήματα και ότι περιορίζει τους πόρους κατά 60%; Δεν συνοδεύει πολλές φορές  τις αρμοδιότητες με τους πόρους;
Το ζήτημα είναι τι κάνουμε σήμερα; Μπορούσαμε να κάνουμε γιουρούσια; Όχι. Μπορούσαμε όμως να πιέσουμε με ένα πιο συντεταγμένο τρόπο. Όταν λέω μπορούσαμε δεν σημαίνει μόνο ο Πρόεδρος της ΕΝ.Π.Ε. αλλά όλοι μαζί,  ο καθένας από τη μεριά του. Και σε συντονισμό με το ευρύτερο Κίνημα θα μπορούσαμε να πιέσουμε περισσότερο.
Στην συγκυρία που είμαστε  δεν μπορούμε να παραγνωρίζουμε το οικονομικό σκέλος.  Χωρίς οικονομικό υπόβαθρο δεν υπάρχει δυνατότητα άσκησης των αρμοδιοτήτων. Άρα ο πολίτης θα στραφεί εναντίον της Αυτοδιοίκησης, για ανεπαρκή παροχή υπηρεσιών, εναντίον μας. Οφείλουμε επομένως σε αυτή την κρίσιμη περίοδο, να κάνουμε μια γενναία κριτική και αυτοκριτική για να μην κατηγορηθούμε στην συνέχεια για πράγματα στα οποία δεν έχουμε ευθύνη. 

Εδώ θα πούμε τι προβλήματα έχουμε και όχι μόνο για την απαξίωση και τη συκοφάντηση της Αυτοδιοίκησης από την μεριά της  κυβέρνησης. Για  να μην αγγίξει η οργή των πολιτών και εμάς, οφείλουμε κ. Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε και αγαπητέ Περιφερειάρχη Αττικής και αγαπητοί συνάδελφοι, μέσα από ένα γενναίο κριτικό και αυτοκριτικό μάτι να πούμε και εμείς στους πολίτες τι δεν κάναμε καλά και τι πρέπει να γίνει στην συνέχεια.
Και τούτο γιατί  η Κυβέρνηση και η Κεντρική Διοίκηση περιμένει να μας χρεώσει ως αυτοδιοίκηση, ανεπαρκείς και μη  ποιοτικές υπηρεσίες,    αφού στην πράξη λόγω έλλειψης των αναγκαίων πόρων δεν θα μπορούμε να τις ασκήσουμε με αποτελεσματικό τρόπο. Να λοιπόν ένα κρίσιμο ζήτημα που κατά την άποψή μου πρέπει να συζητηθεί.
Και κλείνοντας αγαπητοί συνάδελφοι σας λέω ότι δεν μπορεί να διαφωνεί κανείς με την άποψη « ότι οι Περιφέρειες αποτελούν τον κρίσιμο και καθοριστικό κρίκο  για την ανάπτυξη της χώρας». Όμως, για ακούστε με σας παρακαλώ,  η ανάπτυξη της χώρας μας  εξαρτάται μόνο από την ανάπτυξη των Περιφερειών ή εξαρτάται και από άλλα μέτρα που οφείλει να παίρνουν οι εκάστοτε Κυβερνήσεις και η Κεντρική Διοίκηση; Για να το δούμε λοιπόν. Μπορούν οι Περιφέρειες από μόνες τους,  να αντιμετωπίσουν την μείωση του ΑΕΠ της χώρας κατά 30% ; Μπορούν οι Περιφέρειες από μόνες τους να αντιμετωπίσουν το 29% στην γενική ανεργία και το 59% της ανεργίας που παρατηρείται στους νέους από 18 έως 24 ετών; Μπορούν οι Περιφέρειες από μόνες τους, αβοήθητες, να συμβάλλουν καθοριστικά στην αύξηση της  πρωτογενούς παραγωγής; 

Και όλα αυτά όταν είναι γνωστό ότι η χώρα μας δεν παράγει, δεν έχει πρωτογενή παραγωγή, έχει διαλυθεί η παραγωγική της  βάση. Μπορούν οι Περιφέρειες να το κάνουν αυτό; Παράλληλα  μπορούν οι Περιφέρειες από μόνες τους να κάνουν μεγάλες  επενδύσεις;
 Όχι αγαπητοί συνάδελφοι. Γι΄ αυτό να βάλουμε τα πράγματα σε μια σωστή βάση. Βεβαίως είναι πρωταρχικός στόχος των Περιφερειών η άσκηση μιας αναπτυξιακής πολιτικής με την αξιοποίηση τοπικών φυσικών και πολιτιστικών πόρων και ιστορικών στοιχείων. 
Όμως οι Περιφέρειες αποτελούν ένα πολύ μικρό κομμάτι του Κεντρικού Συστήματος και επομένως από μόνες τους δεν μπορεί να σηματοδοτήσουν ανάπτυξη, ακόμη και αν η γραφειοκρατία καταπολεμηθεί. Ακόμη και αν η πολυνομία, καθώς και οι δυσχέρειες που προκαλεί  η διοίκηση  στην λειτουργία των επιχειρήσεων καταπολεμηθούν. Ας περιοριστούμε λοιπόν στις  πραγματικές δυνατότητες των Περιφερειών. 

Θα ήθελα επίσης να πω ότι δεν μπορεί να έχει ανάπτυξη η Χώρα αν δεν γίνει και  αναδιανομή εισοδημάτων. Δεν μπορεί αν δεν υπάρξει ένα νέο, δίκαιο φορολογικό σύστημα. Γι’  αυτό εδώ πρέπει να ξεκαθαρίσουμε, αφού δεν γίναμε αυτόματα όλοι αγαπημένα αδέλφια που συμφωνούν σε όλα, και να δούμε  σε ποια κατεύθυνση μιλάει ο καθένας από εμάς.
Εγώ πίστευα βαθύτατα, όταν αποφάσισα  να ασχοληθώ και με τον χώρο της αυτοδιοίκησης, στο δημόσιο και κοινωνικό της χαρακτήρα. Αγωνίζομαι για μια αυτοδιοίκηση, και δεν λέω, «σήμερα να πάμε να καταλάβουμε τα όρη», που έχει διεκδικητικό και αξιακό χαρακτήρα. Μια αυτοδιοίκηση ανεξάρτητη που δεν θα είναι ο μακρύς βραχίονας των εκάστοτε κυβερνήσεων ή των κομμάτων.
Άρα όταν μιλάμε, από ποια θέση μιλάμε; Αν δεν σεβόμαστε τους εργαζόμενους στην αυτοδιοίκηση, αν δεν πιστεύουμε ότι  αποτελούν κρίσιμο κρίκο, αν τους πολίτες τους θεωρούμε πελάτες, δεν μπορεί να γίνει τίποτα. 
Αν δεν πιστεύουμε στη δημοκρατία  και στην αποκέντρωση, αν μερικές φορές εξαντλούμαστε, όπως κάνουν μερικοί Περιφερειάρχες, στο αν θα πρέπει οι άμεσα εκλεγόμενοι Αντιπεριφερειάρχες να συνεχίσουν να εκλέγονται άμεσα, δεν μπορούμε να κάνουμε πολλά πράγματα. Ευτυχώς περάσαμε αυτές – θέλω να πιστεύω – τις παιδικές ασθένειες.
Διότι οι Περιφερειάρχες εκείνοι, που έλεγαν αυτό σε σχέση με τον τρόπο εκλογής των Αντιπερειφερειαρχών, είχαν  αντίληψη συγκεντρωτική και όχι συλλογικότητας και αποκέντρωσης. Το ζήτημα δεν είναι να λέει κανείς ανέξοδα και κούφια  λόγια περί αποκέντρωσης αλλά να την εφαρμόζει στην πράξη. 
(Διαλογικές συζητήσεις)
Επιτρέψτε μου να πω την άποψή μου, δεν διέκοψα κανέναν ούτε θα διακόψω και θα φύγω τελευταίος. Και επίσης και κάτι άλλο. Μιλήσαμε για την αδικαιολόγητη  αποχώρηση  του Υπουργού Εσωτερικών, κ. Μιχελάκη.  Όμως εγώ είδα σήμερα εδώ Περιφερειάρχες, είδα Περιφερειακούς  συμβούλους, είδα πρώτα απ΄ όλα  Αντιπεριφερειάρχες, για να μην λέτε ότι αφήνω απ έξω τους Αντιπεριφερειάρχες, που δεν κάθισαν ώρα, δεν κάθισαν δευτερόλεπτο στην αίθουσα, ή κάποιοι  από αυτούς που αποχώρησαν από την αίθουσα μόλις  μίλησαν. Ήρθαν, είπαν την απόλυτη αλήθεια, είδαν το φως το αληθινό, αποχώρησαν και δεν παρακολούθησαν τη διαδικασία. 

Από εκεί και πέρα λέμε γιατί δεν είναι εδώ ο Υπουργός,  ο οποίος προκλητικά και αδικαιολόγητα αποχώρησε. Όμως το θέμα δεν είναι απλά η παρουσία του Υπουργού στην αίθουσα, αλλά η πολιτική που ακολουθεί. 
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι νομίζω ότι παρ’ όλα τα προβλήματα μπορούμε σήμερα να βγούμε από εδώ με τα εξής: Ότι στην κρίσιμη συγκυρία που είμαστε μπορούμε να συμφωνήσουμε, κ. Πρόεδρε της ΕΝ.Π.Ε. σε ένα ελάχιστο κοινό πλαίσιο. Δεν μπορούμε βεβαίως να ταυτιστούμε, γιατί είμαστε Παρατάξεις που έχουν διαφορετικές  αντιλήψεις και θέσεις. Μπορούμε όμως να συμπέσουμε σε ένα ελάχιστο κοινό πλαίσιο που θα το απαιτήσουμε  από την κυβέρνηση. 
Μέχρι εδώ όσον αφορά τα οικονομικά, μέχρι εδώ όσον αφορά την μείωση των θεσμοθετημένων οικονομικών πόρων προς την αυτοδιοίκηση. Εγώ θα αναφερθώ τώρα σε  μια βαθύτατη αντιδημοκρατική αντίληψη, που παραγνωρίζει τις παρατάξεις και το  ρόλο τους, καθώς και  τις συλλογικότητες  από τις οποίες  έγιναν  τα  μεγάλα  στις κοινωνίες και στους λαούς. 
Μία αντίληψη που προτείνει  ένα εκλογικό σύστημα, για τις αυτοδιοικητικές  εκλογές,  στο οποίο δεν θα προβλέπεται η ύπαρξη των Παρατάξεων, αφού οι υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι θα καταγράφονται σε ένα μόνο ψηφοδέλτιο με αλφαβητική σειρά ανεξάρτητα από τους συνδυασμούς στους οποίους μετέχουν.  
Έτσι κανείς  δεν θα λογοδοτεί ουσιαστικά στο κοινωνικό σύνολο, αφού ο καθένας που θα μετέχει σε αυτές τις εκλογές  θα εκπροσωπεί τον εαυτό του και δεν θα δίνει απολογία πουθενά, πράγμα που κάνουν οι παρατάξεις και γενικότερα οι  συλλογικότητες.  Όχι επομένως επιστροφή στο μεσαίωνα. 
Δεν μπορεί από την μια η κυβέρνηση και ο κ. ο Μιχελάκης  να λένε ότι είμαστε μαζί σας,  ότι είμαστε σύμμαχοί σας και από την άλλη να μην εμπιστεύονται την αυτοδιοίκηση και να μην τις δίνουν κρίσιμες αρμοδιότητες. Δεν μπορούν οι εκάστοτε κυβερνήσεις να αφαιρούν αρμοδιότητες και να απαξιώνουν την αυτοδιοίκηση, γενικεύοντας κακά παραδείγματα  ορισμένων Δημάρχων και αιρετών. Δεν μπορεί οι εκάστοτε κυβερνόντες να λένε ότι στηρίζουν την αυτοδιοίκηση και από την άλλη να αφήνουν ανεξέλεγκτη  την υπηρεσία δημοσιονομικών ελέγχων να προχωράει, παράνομα, σε έλεγχο σκοπιμότητας και όχι  έλεγχο νομιμότητας, όπως αυτό προβλέπεται από τον νόμο . 
Δεν μπορεί η κυβέρνηση να λέει ανέξοδα  ότι είναι δίπλα στην αυτοδιοίκηση και παράλληλα να απαξιώνει συνεχώς  αυτήν και τους αιρετούς της.
Γι΄ αυτό λοιπόν λέω ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια τώρα να κουβεντιάζουμε τι σκέψεις και τι προτάσεις είχαν κάνει κάποιοι Περιφερειάρχες, σε σχέση με τον τρόπο  της άμεσης εκλογής των χωρικών Αντιπερειφερειαρχών. 
Τα πράγματα σήμερα είναι τόσο πολύ κρίσιμα και δύσκολα, ώστε αυτά να μην τα επιτρέπουν οι πολίτες και η συγκυρία.
Ευχαριστώ.
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