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Γ. ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω από το σημείο που σταμάτησε ο προηγούμενος συνάδελφος, αναφερόμενος στη δημοκρατία. Στη δημοκρατία απ’ ότι αντιλαμβάνομαι με τα λίγα που έχω μάθει, σημαντικό στοιχείο είναι να μάθουμε πρώτα ο ένας ν’ ακούει τον άλλον, να τον ακούει σωστά, να προσπαθήσει να αντιλαμβάνεται τι λέει και πάνω απ’ όλα την ώρα που δεν αποδέχεται αυτά που λέει ο άλλος, να του επιτρέπει να τα πει, κάτι το οποίο δυστυχώς αρκετές φορές και ειδικά και σε τέτοιους χώρους δεν το πετυχαίνουμε.

Δεν το πετυχαίνουμε στους χώρους των Περιφερειακών Συμβουλίων, δεν το έχουμε πετύχει σε χώρους των Δημοτικών Συμβουλίων και  παίρνοντας ένα κομμάτι από μια τοποθέτηση ενός προηγούμενου συναδέλφου του Αντιπεριφερειάρχη Ιονίων Νήσων, ο οποίος είπε, αν κατάλαβα καλά, ότι ουσιαστικά το πρόβλημα δεν είναι ο φασισμός, αλλά η δημοκρατία με τον τρόπο που λειτουργεί και επιτρέπει σε νοσηρές λογικές και νοοτροπίες και «πρωτοβουλίες» ανθρώπων οι οποίοι υποκύπτουν σε τέτοιου είδους λογικές να συμπεριφέρονται, τότε πρέπει πρώτα απ’ όλα η κάθε μια και ο καθένας εδώ μέσα, αλλά και όσες και όσοι συμμετέχουν σε οποιοδήποτε αξίωμα αιρετό και από την θέση του δημοτικού συμβούλου έως και τον πρωθυπουργό, ν’ αναλογιστεί ο καθένας πλέον, όχι τι κάνει για τον εαυτό του, αλλά τι κάνει για τους άλλους. Τι κάνει για την δημοκρατία την οποία λέμε ότι υπηρετούμε αλλά δυστυχώς η καθεμιά και ο καθένας πώς την ερμηνεύει και την εκφράζει ανάλογα με το συμφέρον του, το χρόνο και την στιγμή που θέλει.

Αυτή την ώρα είναι πολύ κρίσιμο και χρειάζεται ιδιαίτερη πολιτική ισορροπία μέσα μας, αλλά και στον τρόπο με τον οποίον εκφέρουμε τον πολιτικό μας λόγο και την συμπεριφορά μας, ακριβώς λόγω και της κοινωνικής έντασης που υπάρχει, η κάθε μια και ο καθένας ο οποίος τοποθετείται, μιλάει, ή διαχειρίζεται εξουσία, ή διαχειρίζεται πολιτικό λόγο, ή λόγο ενημέρωσης να προσέχει πάρα πολύ καλά, τι λέει, σε ποιους απευθύνεται, γιατί το λέει και ποια είναι τ’ αποτελέσματα τα πιθανά αυτών που λέει.

Και πρέπει πάνω από όλα αυτή τη στιγμή να κρατήσουμε την ισορροπία. Την ισορροπία που χρειάζεται η πατρίδα, την ισορροπία στις σχέσεις μας, την ισορροπία στον σεβασμό μεταξύ μας, την ισορροπία στην συνεργασία, είτε μεταξύ μας, είτε με τους θεσμικούς φορείς της κυβέρνησης, την ώρα που είναι μάλιστα και σε εξέλιξη πολύ σημαντικά σχέδια και πρωτοβουλίες, όπως είναι κάποια χαρακτηριστικά θα πω το έργο για την αναδιοργάνωση των Περιφερειών, η πρωτοβουλία από πλευράς Ένωσης Περιφερειών και της ΚΕΔΕ για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων πρωτοβουλιών, συνεργασιών μέσω ΣΔΙΤ και πολλά άλλα, με ένα και μόνο στόχο, την βελτίωση της λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης, την αναβάθμιση των Υπηρεσιών της Αυτοδιοίκησης και την δημιουργία παροχής έργου σε τοπική κοινωνία που σημαίνει και βοήθεια στην τοπική οικονομία.

Θεωρώ ότι είναι μεγάλο σφάλμα και θα μου επιτρέψετε με κάθε σεβασμό προς κάποιες και κάποιους, πολιτική απερισκεψία να αποδώσουμε ή να προσπαθούμε να αποδίδουμε δόλο σε μια λογική για κάποιους λάθος για κάποιους άλλους ανθρώπινη αντίδραση ενός πολιτικού προσώπου στο οποίο όμως ενώ μιλάμε για δημοκρατία, απαιτούμε να εφαρμόζονται οι όροι της δημοκρατίας, αντιδημοκρατικά κάποιες και κάποιοι δεν επέτρεψαν να μιλήσει και να απαντήσει. Και δημιουργούμε την σκιά αυτή την περίοδο που χρειάζεται άδολα και με αξιοπιστία να συνεργαζόμαστε μεταξύ μας, να δημιουργήσουμε την υπόνοια ότι κάποιος πήγε να δημιουργήσει το επεισόδιο.

Εάν μπούμε σ’ αυτή την επικίνδυνη θα έλεγα πολιτική λογική και πρακτική, θα οδηγηθούμε στην άλλη πλευρά, στο άλλο συμπέρασμα και ποιος μπορεί να αποδείξει ότι δεν είναι σωστό, ότι κάποιες και κάποιοι θέλανε να τορπιλίσουν το συνέδριό μας, θέλανε να παρεμποδίσουν τον Υπουργό να μιλήσει και ν’ απαντήσει και θέλανε να δημιουργήσουν μια τεχνική ένταση στους κόλπους της Αυτοδιοίκησης, ακριβώς την ώρα που χρειάζεται η μεγαλύτερη δυνατή ψυχραιμία και συνεργασία. Και απόδειξη της προσπάθειας αυτής, είναι ο τρόπος με τον οποίον το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος έχει κινηθεί όλο αυτό το χρονικό διάστημα κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Όλο αυτό το χρονικό διάστημα που μέσα από διαφορετικές πολιτικές και κομματικές αφετηρίες, αυτοδιοικητικές λογικές και ανάπτυξη θεμάτων, έχουμε προσεγγίσει ο ένας την θέση του αλλουνού, προτάσσοντας το συμφέρον της Αυτοδιοίκησης και όχι την προσωπική πολιτική αυτοδιοικητική προβολή ή το κομματικό συμφέρον.

Πού θα οδηγήσει αυτή η διαδικασία; Θα οδηγήσει, γιατί μετά από όλα αυτά τα χρόνια που προηγήθηκαν όπου σε πολιτικό επίπεδο ο οποιοσδήποτε και η οποιαδήποτε εξ ημών προσπαθούσε να προσβάλει τον άλλον, να τον μειώσει, να καταρρίψει το οτιδήποτε υπάρχει, να μειώσουμε και να χαμηλώσουμε την θεσμική ουσία των αξιωμάτων και της παρουσίας μας όλων, δημιουργήσαμε την αναξιοπιστία. Δημιουργήσαμε το εχθρικό περιβάλλον των πολιτών προς εμάς. Δημιουργήσαμε τη δυνατότητα αυτές οι ναζιστικές λογικές των ψευτοτσαμπουκάδων οι οποίοι καταργούν κάθε έννοια δημοκρατίας, κάθε έννοια προσωπικής ελευθερίας, προστασίας της περιουσίας και της ανθρώπινης προσωπικότητας, να δρουν και να λειτουργούν μ’ αυτό τον δολοφονικό τρόπο.

Όμως αντί επιτέλους να κατηγορούμε μόνο τους άλλους, ας προσπαθήσουμε πρώτα απ’ όλα να βελτιώσουμε τους εαυτούς μας. Θα κλείσω λέγοντας ότι, επειδή πολλά ακούστηκαν και για τον εκλογικό νόμο και μετά με τέσσερις πολύ συγκεκριμένες προτάσεις, για το θέμα που συζητάμε.

Νομίζω ότι είναι πιο έντιμο πολιτικά κάποιος να βγαίνει και να λέει την πρόθεσή του και να δημιουργεί τις προϋποθέσεις για τις απαραίτητες συζητήσεις και την ζύμωση, εν αντιθέσει με κάποιους άλλους στο παρελθόν οι οποίοι με λειτουργία, αποφασίζουμε και διατάσσουμε, αποφάσισαν για την Αυτοδιοίκηση χωρίς την Αυτοδιοίκηση.

Κάθε βήμα για περισσότερη δημοκρατία και για βελτίωση της αποτύπωσης της πολιτικής βούλησης των πολιτών δια μέσου της κάλπης, νομίζω ότι είναι προς θετική κατεύθυνση.

Κανένας δεν ανακοίνωσε συγκεκριμένες προτάσεις. Νομίζω λοιπόν ότι καλό είναι και συμφωνώ με την θέση του αγαπητού Προέδρου ο οποίος είπε ότι, μόλις υπάρξει μια επίσημη πρόταση – θέση του Υπουργείου, θα πρέπει να συγκληθεί έκτακτο Συνέδριο της Αυτοδιοίκησης, ακριβώς για να συζητηθεί η θέση, η πρόταση, η άποψη του καθενός και της καθεμιάς εδώ μέσα για τον τρόπο με τον οποίον πιστεύουμε ότι πρέπει να πορευθούμε το επόμενο χρονικό διάστημα.

Τέλος  συμπληρώνοντας πολλά από τα αξιολογότατα και πολύ χρήσιμα που ακούστηκαν σήμερα εδώ, αρμοδιότητες. Ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων. Στο ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων νομίζω ότι θα πρέπει, απαραίτητη προϋπόθεση να είναι η εκτελεστική εξουσία στις αρμοδιότητες που έχουμε.

Τι εννοώ: Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα στην καθημερινότητα της λειτουργίας των Περιφερειακών Συμβουλίων, είναι αυτές οι μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, για τις οποίες σπαταλώνονται δεκάδες ωρών εβδομαδιαίως στα Περιφερειακά Συμβούλια, χωρίς όμως αυτό το οποίο εμείς συζητάμε και πιθανόν να αποφασίζουμε και τις περισσότερες φορές η εμπειρία έχει δείξει ότι δεν αποφασίζουμε, το μεταφέρουμε κάπου αλλού, χωρίς να έχουμε εκτελεστική αρμοδιότητα.

Αυτά πρέπει να ξεκαθαρίσουν. Η θεσμική αναβάθμιση και η προστασία του ρόλου της Αυτοδιοίκησης είναι πάρα πολύ σημαντική. Βέβαια σ’ αυτό θα πρέπει να βελτιώσουμε όλες και όλοι, όσοι ασχολούμαστε με την Αυτοδιοίκηση είτε στον πρώτο και ειδικότερα στον περιφερειακό βαθμό Αυτοδιοίκησης, τον τρόπο με τον οποίον εμείς αναδεικνύουμε προστατεύουμε και δίνουμε την δυνατότητα να εξελίσσονται οι θεσμοί αυτοί.

Μείωση των επιπέδων λειτουργίας του κράτους.  Κεντρική κυβέρνηση, αιρετή περιφέρεια, πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση. Η πρόταση η αποψινή η δική μου την οποία την έχω επαναλάβει και στο Διοικητικό Συμβούλιο είναι ότι πρέπει να διατηρηθεί μεν ο Γραμματέας της αποκεντρωμένης διοίκησης,  καταργώντας όμως την διοικητική δομή της αποκεντρωμένης διοίκησης, ο γραμματέας αποκεντρωμένης διοίκησης μπορεί να λειτουργήσει μέσα στο οργανόγραμμα του Υπουργείου Εσωτερικών εφαρμόζοντας κυβερνητικές πολιτικές, παρακολουθώντας την νομιμότητα των αποφάσεων των αυτοδιοικητικών οργάνων, αλλά οι υπόλοιπες αρμοδιότητες μπορούν μαζί με τις αντίστοιχες υπηρεσίες και το προσωπικό, να μεταφερθούν στην αιρετή περιφέρεια, ή σε κάποιες άλλες περιπτώσεις εκεί που χρειάζεται στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Δεν θα σας κουράσω άλλο, σας ευχαριστώ που μ’ ακούσατε και εύχομαι οι άσχημες στιγμές που κάποιες στιγμές δημιουργούνται μέσα στα συνέδρια να δίνουν την αφορμή σε όλους και όλες μας,  να προσπαθούμε να πλησιάσουμε περισσότερο ο ένας τον άλλον, να μάθουμε να μην απαγορεύουμε στον άλλον να εκφράζεται και να προσπαθήσουμε να προστατεύουμε τις διαδικασίες. 

Ευχαριστώ.
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