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ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ
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Δ. ΜΥΛΩΝΑΣ (ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ): Ευχαριστώ τον Περιφερειάρχη μου τον κ. Σπύρου. Γι’ αυτό δήλωσα πριν από μέρες ότι δεν μπορούμε να κάνουμε διαφορετικά. Θα συνεχίσουμε και την επόμενη περίοδο να πορευτούμε μαζί με τον κ. Σπύρου, γιατί και ενοχλεί ίσως αυτό, και αυτή η αποδοχή της κοινωνίας. Είναι μια πραγματικότητα κύριοι και κυρίες συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε.



Ενοχλούνται πάρα πολύ που σε αυτή τη δύσκολη πραγματικά συγκυρία που ζούμε όλοι, υπάρχει μια ανοχή και μια αποδοχή της κοινωνίας σε μεγάλο βαθμό προς τις αιρετές Περιφέρειες. Αυτό προκαλεί, ίσως εντύπωση και δεν μπορούν να το καταλάβουν κάποιοι που απλώς και μέσα σε μια 20ετία κατάφεραν να φέρουν το πάνω κάτω, να μπερδέψουν την κοινωνία και το λαό, γιατί έχουμε τι μέσα σε 20 χρόνια; Έχουμε κρατικούς νομάρχες, Δήμους και Κοινότητες, έχουμε αιρετούς Νομάρχες, Δήμους και λιγότερες Κοινότητες.



Έχουμε τον Καποδίστρια. Έχουμε τον Καλλικράτη. Πριν καλά – καλά προλάβουν αυτοί που είχαν εκλεγεί να υπηρετήσουν, να δουν τι παίζει, τα αλλάζανε. Ενοχλεί επίσης αυτό. Μονόδρομος στην ανάπτυξη, η ισχυρή Περιφέρεια.



Ενοχλούνται πάρα πολύ γιατί πραγματικά για να υπάρξει ανάπτυξη ισομερής, έτσι όπως τη θέλει ο λαός μόνο μέσα από την Περιφέρεια. Αλλά ποια Περιφέρεια; Μια Περιφέρεια και ένα Περιφερειακό Συμβούλιο που θα έχει αποφασιστικό λόγο και ρόλο. Έχουμε καταντήσει βιομηχανία ψηφισμάτων. Κακά τα ψέματα. Ευχές εκφράζουμε. 



Πέραν κάποιων μικρών διοικητικών αποφάσεων, όλα τα άλλα είναι ευχές. Προτείνουμε να γίνει αυτό και εάν επιθυμεί ο αποκεντρωμένος, ή οι υπουργοί, ή κάποιοι άλλοι, πιθανότατα να υλοποιηθεί. Είμαστε στο ίδιο σημείο που βρισκόμαστε πριν από πολλά χρόνια που χωρίς καμία φειδώ, γινόντουσαν πολλά – πολλά χρήματα. Ακριβώς κλείνει ο κύκλος. Μηδέν με τα εκατομμύρια, τα δισεκατομμύρια. 



Φτάσαμε στο σημείο ποιο; Εάν είναι αλήθεια αυτό που μου μεταφέρανε προφορικά κ. Πρόεδρε, κ. Σγουρέ, θα υποβάλω μήνυση, γιατί μου είπαν –στο προφορικό, περιμένω να το δω και γραπτώς – ότι αυτή η πράξη η οποία βγαίνει μέσα από απόφαση της Επιτροπής Τουρισμού Πολιτισμού Αθλητισμού ομόφωνη, μέσα από απόφαση Περιφερειακού Συμβουλίου ομόφωνο, μέσα και από έκθεση Οικονομικής Επιτροπής, η απόφασή μας αυτή για μια ενέργεια πολιτιστική δεν συνάδει με τη χρηστή διοίκηση, λέει ο υπάλληλος της ΥΔΕ. Εγώ απλά το ερμηνεύω. Είμαι απατεώνας. 



Επειδή κατά τον ΥΔΕ είμαι απατεώνας, θα του κάνω μια μήνυση να πάμε στο δικαστήριο να δούμε τελικά είμαι απατεώνας εγώ, ή αυτός εκτελεί εντολές κάποιων άλλων, αλλά ας κρατήσει τα προσχήματα επιτέλους.



Θέλουμε ξεκάθαρους, πριν από τα οικονομικά, γιατί για μένα δεν είναι το οικονομικό το παν και αν νομίζουν κάποιοι ότι οι δείχτες είναι το άπαν, για μένα κάνουν λάθος. Αν μιλάμε για απορρόφηση 100% για την απορρόφηση και μόνο, πάλι είναι λάθος. 



Προτιμώ μια απορρόφηση του 50% αλλά τα χρήματα αυτά να έχουν πιάσει τόπο, παρά μια απορρόφηση 90% και να ψαχνόμαστε να κλείσουμε τα προγράμματα κύριοι Περιφερειάρχες των προηγούμενων πακέτων και να ψάχνουμε να βρούμε πού είναι τα έργα. Πού είναι τα έργα; Αλλά κλείσαμε. Είχαμε καλές απορροφήσεις. Τι χρειάζεται;



Θεσμική θωράκιση, θεσμούς, αποφασιστικό λόγο και ρόλο στις αιρετές περιφέρειες, ή κατάργηση. Δεν θα χάσουμε τίποτα. Εγώ προσωπικά δεν θα χάσω τίποτα. Σας μιλάω ειλικρινά. Όπως και όλοι σας. Ή αιρετές Περιφέρειες, Δήμοι και λοιπό κράτος; Αλήθεια, ποιο κράτος; Μιλάμε στο ίδιο κράτος δέκα κράτη. Ή δεν είναι έτσι;



Ένα κράτος είναι το Υπουργείο Οικονομικών. Άλλο κράτος η Κτηματική, άλλο κράτος τα άλλα υπουργεία, άλλο κράτος το κράτος, με αποτέλεσμα να μην ξέρουμε ποιος κάνει τι. Με ποιο δικαίωμα οι κύριοι και οι κυρίες κοπελίτσες του ΤΑΥΠΕΔ  έρχονται στη Ζάκυνθο να φωτογραφίσουν και να κοστολογήσουν την ακίνητη περιουσία χωρίς εμείς να παίρνουμε ιδέα; Ποιος τους δίνει αυτό το δικαίωμα; 



Με ποιο δικαίωμα οι κύριοι του ΤΑΥΠΕΔ, μάλλον οι κύριοι πριν του Υπουργείου Οικονομικών του ΤΑΥΠΕΔ σήμερα, λένε δεν σας δίνω 1.970 τ.μ. ζακυνθινής γης να κάνετε μια γέφυρα σε ένα ποτάμι που δεν υπάρχει άλλη διέξοδος, γιατί το κομμάτι αυτό χθες ήταν στο Υπουργείο Οικονομικών, σε εκείνο το κράτος, σήμερα είναι στο ΤΑΥΠΕΔ και στο ΤΑΥΠΕΔ ό,τι παίρνει δεν το δίνει πίσω. Ας έρθουν να το πάρουν. Ας έρθει το ΤΑΥΠΕΔ να το πάρει. 



Ευχαριστώ πάρα πολύ. Να μη μείνουν συνθήματα όμως αυτά. Απαιτούμε αύριο μόνο με το Γραφείο Πρωθυπουργού και με τον Πρωθυπουργό κάποιες δεσμεύσεις. Θέλει τις Περιφέρειες; Να αλλάξει το ισχύον καθεστώς. Δεν φταίει σε τίποτα ο κόσμος. Τον ταλαιπωρούμε και τον τιμωρούμε τον κόσμο. Να μην είμαστε και εμείς συνυπεύθυνοι.
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