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Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, κ. Υπουργοί, προφανώς και αυτό το έκτακτο Συνέδριο πραγματοποιείται κάτω από τη σκιά του φασιστικού εγκλήματος και προφανώς για μας δεν πρέπει να περιοριζόμαστε σε μια φραστική καταδίκη της βίας και μάλιστα όταν αυτή προέρχεται από τους υπεύθυνους μιας πολύπλευρης κρίσης, όχι μόνο οικονομικής αλλά και κοινωνικής και περιβαλλοντικής και αξιακής. 

Έχουμε να κάνουμε με ένα πολύ δύσκολο φαινόμενο που θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί συνεκτικότερα. Είναι αυτοί οι οποίοι έχουν διακηρύξει «είμαστε οι γιοι εκείνων που ηττήθηκαν» και εννοούν το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.
Δεν είναι οι γνωστοί εθνολαϊκιστές που τσαλαβουτούν, αναπαράγοντας το κλίμα του εθνικισμού και του ρατσισμού στην ελληνική κοινωνία. Είναι γνήσιοι απόγονοι του ναζισμού και του φασισμού που ηττήθηκε το ’45. Που έπιασε το νήμα με τη χούντα με κάθε αντιδημοκρατική μεθόδευση και πολιτική και αυτή τη στιγμή φτάνει στο έγκλημα μέσα από επιλογές συγκρότησης και όχι από μια τυχαία στιγμή και ένα ατυχές περιστατικό.

Είναι αυτοί που στη διακήρυξή τους έχουν πει ορθά κοφτά «αρνούμαστε τη δημοκρατία γιατί στηρίζεται στη θέληση των πολλών». Αυτό βρίσκεται στον αντίποδα ακριβώς του αξιακού μας συστήματος.

Γι΄ αυτό έπρεπε να απαγορευτεί η λειτουργία της όταν βρισκόταν στο κοινωνικό και πολιτικό περιθώριο. Όταν τουλάχιστον το 2009 το είχαμε θέσει στο Ευρωκοινοβούλιο το ζήτημα αυτό. Πήραμε μια σημαντική απάντηση αλλά στο ελληνικό πολιτικό επίπεδο σε ένα χρόνο η ακροδεξιά μπήκε στην κυβέρνηση.

Αυτό σημαίνει ότι έχουν γίνει πάρα πολύ λίγα για να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο και πάρα πολλά για να ενισχυθεί. Εν πάση περιπτώσει εμείς εδώ και εγώ προσωπικά ως σύμβουλος στο δεύτερο βαθμό από το 1998 έχουμε πάρα πολλά να πούμε και πάρα πολλά να ζητήσουμε. Αλλά οι περιφέρειες δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται πια ως ένας ακόμη τομέας δημόσιας διοίκησης.

Κάναμε έγκαιρα κριτική στον «Καλλικράτη» και πιο πριν στον «Καποδίστρια». Μπορούμε να πούμε και τώρα όλα όσα ακούστηκαν ως κριτική. Να μιλήσουμε για τον κακό σχεδιασμό, για τις τεράστιες ελλείψεις στην οργάνωση, στο προσωπικό και μάλιστα σε κρίσιμες ειδικότητες αλλά υπάρχει κάτι επιπλέον σε σχέση με άλλες 4ετίες. 

Καλούμαστε να αναπτύξουμε αυτό το λόγο μέσα στο πλαίσιο της πολύπλευρης συστημικής κρίσης όπου η Ελλάδα ήταν ο αδύνατος κρίκος της Ευρωζώνης και φυσικά είχε δικές της αδυναμίες, εμείς είχαμε αδυναμίες και φυσικά έχουμε ευθύνη για την ανάπτυξη του πελατειακού συστήματος για το μοντέλο ανάπτυξης.

Και βέβαια οι γενικόλογες κυβερνητικές εξαγγελίες δεν μπορούν να κρύψουν την ανυπαρξία σχεδίου για την αυτοδιοίκηση. Οι ιστορίες για το πρωτογενές πλεόνασμα που διαψεύστηκαν ταχύτατα από την Τράπεζα της Ελλάδος, είναι μόνο για επικοινωνιακή χρήση.

Και φαίνεται πως το μόνο που ενδιαφέρει τελικά είναι η αλλαγή του εκλογικού νόμου. Μέσα σε αυτή τη συζήτηση η Ένωση Περιφερειών φαίνεται να είναι απούσα γι΄ αυτό και δεν δέχτηκε το σχέδιο του ψηφίσματος που θα μπορούσε να δημιουργήσει τουλάχιστον ένα διάλογο και να βάλει κάποιες κατευθύνσεις.

Στόχος αυτών των συζητήσεων και εξαγγελιών επίσημων και ανεπίσημων είναι προφανώς η εξασφάλιση πολιτικού οφέλους για τα κυβερνητικά κόμματα αλλά και για το κατεστημένο στην αυτοδιοίκηση. Αυτή όμως είναι η συνταγή που εξασφάλισε την άνοδο της ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ. 

Γι΄ αυτό οι πολίτες προτιμούν να πετάξουν τη ψήφο τους στο σκουπιδοτενεκέ της ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ νομίζοντας ότι έτσι χτυπάνε το σύστημα, εκδικούνται το διεφθαρμένο πολιτικό σύστημα. Χρειάζεται ένα φάρμακο και το φάρμακο λέγεται περισσότερη δημοκρατία, περισσότερη εμπιστοσύνη στους πολίτες, ενίσχυση της συλλογικότητας στη διοίκηση των περιφερειών, κύριο όργανο το περιφερειακό συμβούλιο και όχι ένα μονοπρόσωπο όργανο όπως ο περιφερειάρχης. Απλή αναλογική που να εξασφαλίζουν μετεκλογικές συνεργασίες σε προγραμματική βάση. Όριο στις συνεχόμενες θητείες. 

Και βέβαια θεσμούς ανοιχτής διαβούλευσης, τοπικά δημοψηφίσματα, που τα ξεχάσαμε. Κατάργηση οποιουδήποτε πλαφόν για την εκλογιμότητα και όχι στην επαναφορά του 42% που οδηγεί σε εκλογή περιφερειαρχών χωρίς εκφρασμένη λαϊκή πλειοψηφία, που μπορεί να αμφισβητηθεί. Και πάνω από όλα και συναφές αίτημα που έχουμε καταθέσει με τη σημερινή συζήτηση, είναι οι συμμετοχικοί προϋπολογισμοί, η εξασφάλιση βεβαίως διαφάνειας και δημόσιο έλεγχο.

Έχει περάσει η εποχή όπου μπορούσε κανείς να ζητάει από το κράτος και να έχει την ελπίδα ότι τα αιτήματα θα  γίνουν αποδεκτά. Αιτήματα μπορεί να τίθενται και θα συμβάλουμε στη διαμόρφωσή τους. Εκείνο όμως που δεν έγινε όπως θα έπρεπε και μπορώ να το βεβαιώσω γιατί είχα την ευκαιρία ως ευρωβουλευτής να είμαι και Αντιπρόεδρος στην Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης ότι υπάρχουν χρηματοδοτικά εργαλεία και δεν φαίνεται να έχουν αξιοποιηθεί και παρ’ όλο που εκδώσαμε και σχετικό βιβλίο και είναι αναρτημένες οι προτάσεις μας προς κάθε κατεύθυνση και χρήση στο Internet.
Αυτό που κυρίως θέλουμε σήμερα είναι μια Ομοσπονδιακή Ευρώπη, μια Ευρώπη των πολιτών και βέβαια η εξασφάλιση της συμμετοχής και των περιφερειών στο σχεδιασμό ενός συμφώνου βιώσιμης ευημερίας. Αλλά πιο αναλυτικά θα τα πούμε και ως σύνεδροι και εγώ και ο Κώστας Διάκος στη συνέχεια των εργασιών. Εύχομαι ολόψυχα καλή επιτυχία.  
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