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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΑΓΟΡΑΣΤΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Καλημέρα σας. Συγχαρητήρια σε όλους, Περιφέρειες, Αντιπεριφερειάρχες, Περιφερειακούς Συμβούλους και πραγματικά εύχομαι μέσα από την καρδιά μου, μέσα από την ψυχή μου, να είμαστε όλοι μια γροθιά ενωμένοι για να μπορέσουμε ν’ αντιμετωπίσουμε μια δύσκολη, τραγική, πρωτόγνωρη, πρωτοφανή συγκυρία αρνητική για τη χώρα μας. 

Πιστεύω ότι οι Περιφέρειες είναι ο πυλώνας της ανάσχεσης αλλά και ο μοχλός ανάπτυξης σήμερα, διότι χωρίς τη γνώση των Περιφερειών και τη συμμετοχή των Περιφερειών δε μπορεί να γίνει τίποτα στη χώρα. Είναι το σημείο σταθερότητος σε μια ασταθή πολιτική συγκυρία. Επίσης είναι ο βασικός θεσμός προστασίας της κοινωνίας. 
Πιστεύω μας είναι η συλλογική ηγεσία. Εκείνοι οι οποίοι καλούνται ν’ αποφασίσουν, καλούνται και να υλοποιήσουν. Πιστεύω μας δεν είναι η απειλητική ετερότητα, δηλαδή προσπαθώ να βρω έναν εχθρό να τον στοχοποιήσω για να μπορέσω να δομήσω την ύπαρξή μου αλλά και το πιστεύω μου. 
Πιστεύω μας είναι η συνεργασία συνέργεια, πιστεύω μας είναι ο συνάνθρωπος, είναι ο πραγματικός πυρήνας της Αυτοδιοίκησης. Δεν είμαστε κανένας μοχλός μεταβίβασης των δεινών, των κυβερνητικών επιλογών στους ανθρώπους της Περιφέρειάς μας, ούτε είμαστε τοποτηρητές των δανειστών μας. 

Είμαστε οι άνθρωποι που εμπιστεύθηκαν οι συνάνθρωποί μας, οι άνθρωποι οι οποίοι προσπαθούν καθημερινά να κάνουν ό,τι το δυνατόν καλύτερο και να’ αντισταθούν να συγκρουστούν με λογικές πολιτικές, πρακτικές, που φίμωσαν, δημιούργησαν φόρο, αγωνία και πολλές φορές δημιούργησαν συγκρούσεις. 
Είμαστε εκείνοι οι οποίοι προσπαθήσαμε να σταματήσουμε τον κοινωνικό αυτοματισμό. Σταματήσαμε δηλαδή να βάζουμε τον άνθρωπο απέναντι στον άνθρωπο και την κοινωνία απέναντι στην κοινωνία για να φύγουν από το κάδρο εκείνοι οι οποίοι είχαν την κύρια ευθύνη. 

Προσπαθούμε αγαπητοί συνάδελφοι να δομήσουμε Περιφέρειες οι οποίες να βασίζονται σε θεμελιώδεις αξίες και αρχές και όχι στο άμεσο συμφέρον της κάθε μιας και του καθενός. 
Με σωστές υπηρεσίες στηρίζουμε την πρωτοβουλία του πολίτη με την προστασία του πολίτη, την κοινωνική αλληλεγγύη, εξυπηρετώντας το κοινωνικό σύνολο ενάντια σε πρακτικές και αντιλήψεις που δημιούργησαν προβλήματα, που φόβισαν, τρομοκράτησαν, αγανάκτησαν, θύμωσαν, εξόργισαν, που οδήγησαν ακόμη και στα άκρα και δημιούργησαν μια αρνητική κατάσταση και αποσύνδεση του κοινωνικού ιστού. Και προσπαθούμε με όρους διαφάνειας αλλά και με όρους ισονομίας και κοινωνικής δικαιοσύνης να πορευθούμε. 

Σ’ αυτή τη δύσκολη συγκυρία πρέπει να κάνουμε –εμείς το εφαρμόζουμε και το κάναμε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και προσπαθούσαμε να το κάνουμε σε όλη την Περιφέρεια, να κάνουμε μια δημιουργική, πραγματική ανατροπή. Και το πετύχαμε. Πετύχαμε να σταθούμε ο ένας δίπλα στον άλλον και όχι απέναντι. 
Γιατί όλοι μας κυρίες και κύριοι, πήραμε μια εντολή. Πήραμε εντολή δημιουργίας από τους πολίτες μας. Πήραμε εντολή να προχωρήσουμε χωρίς κομματικά και προσωπικά συμφέροντα, πήραμε εντολή να κάνουμε πραγματική την Τοπική Αυτοδιοίκηση και το νέο θεσμό της Περιφέρειας, να μην το δομήσουμε πάνω σε λανθασμένες πρακτικές, σε λανθασμένες αντιλήψεις, σε λάθη, παραλείψεις και λογικές που οδήγησαν σε κατάπτωση των θεσμών. 
Πιστεύουμε και υποστηρίζουμε βέβαια ότι η Περιφέρεια είναι πυλώνας της Ελληνικής Δημοκρατίας, είναι μια κορυφαία δομή έκφρασης των ανθρώπων, αλλά και του ανθρώπινου δικαιώματος στην Αυτοδιοίκηση και πιστεύουμε σε μια πολυεπίπεδη διακυβέρνηση της χώρας. Περιστάσεις μας επιβάλλουν να σκεφτόμαστε πατριωτικά και να ενεργούμε ενωτικά, περιφερειακά. 

Δεν πρέπει κυρίες και κύριοι ν’ απωλέσουμε, γιατί καθεμιά και καθένας  έχει απόθεμα πολύτιμο απόθεμα προσφοράς και αυτό δεν πρέπει, το απόθεμα που έχουμε όλοι μέσα μας της προσφοράς, να το απωλέσουμε. Βέβαια, η πολύχρονη ιστορία μας διδάσκει ότι η διχόνοια δημιουργεί δράματα και η ομόνοια θαύματα. Ας γίνουν τα παθήματα μαθήματα επιτέλους, αλλά στην πράξη. 
Πιστεύουμε ότι δεν πρέπει με ό,τι επικαιρικά γυαλίζει να πηγαίνουμε, αγνοώντας την αυθεντική πραγματική έκφραση της Αυτοδιοίκησης. Πρέπει να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων που επιβάλλει ο περιφερειακός μας, αυτοδιοικητικός μας, ο ανθρώπινος, ο κοινωνικός μας ρόλος. 
Έχουμε δικαίωμα και ας σπαταλούμε το χρόνο μας στη θεσμική δουλειά μας αλλά πέρα και από αυτή, στη δουλειά που μας αναθέτουν οι πολίτες μας καθημερινά και όχι στην αργολογία. Και αποστρεφόμαστε την υποταγή της Περιφέρειας και κάθε μηχανισμού της Περιφέρειας σε κομματική δεσποτεία. 

Συνεργαζόμαστε, συνυπάρχουμε με κλίμα πραγματικής, όχι επιφανειακής, επίπλαστης, εμπιστοσύνης και ειλικρίνειας. Άλλωστε εμείς έχουμε να επιδείξουμε 3,5 χρόνια έργων. Έχουμε να επιδείξουμε συγκρούσεις και συνεργασίες, συγκρούσεις με ό,τι στάθηκε απέναντι στο καλό της Περιφέρειας και συνεργασίες απέναντι σ’ αυτό που στάθηκε κοντά.
Με τη σημερινή δραματική οικονομική συγκυρία κυρίες και κύριοι και το νέο θεσμικό πλαίσιο, βρίσκεται αντιμέτωπη η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση με νέα και μεγάλα σύνθετα προβλήματα αλλά και σπουδαίες προκλήσεις. Καλείται εκ των πραγμάτων να πάρει την υπόθεση της περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας, δυναμικά στα χέρια της. 
Δεν υπάρχει αναπτυξιακό μοντέλο για τη χώρα χωρίς τη γνώση, την εμπειρία, τη συμμετοχή των αιρετών Περιφερειών. Το αποδείξαμε αυτό με την απορροφητικότητα από 20% σε 80% με τα έργα τα ημιτελή που τελειώσαμε, τη διεκδικητικότητα για τους πόρους τους εθνικούς που κάναμε περισσότερα, με λίγα κάναμε πολλά και αυτή είναι η δημιουργική ανατροπή, με λίγα κάναμε πολλά και όχι με πολλά λίγα που ήταν η συνήθης πρακτική.

Με λιγότερους εργαζομένους εκπληρώσαμε περισσότερες αρμοδιότητες, ήμαστε πιο κοντά στον πολίτη, του προσφέραμε του πολίτη και αυτό γιατί: Γιατί είχαμε στρατηγική τακτική στην ΕΝ.Π.Ε., διεκδικήσαμε και πετύχαμε. Δε διεκδικήσαμε τα πάντα, αλλά πάντα είχαμε στο μυαλό μας το δικαίωμα στο λάθος. Και πραγματικά έχουμε δικαίωμα στο λάθος και το διεκδικούμε. Όμως δεν έχουμε δικαίωμα στην απραξία, στην ατολμία, στο φόβο, στην αλλαγή.. 

Συγκρουστήκαμε και πετύχαμε. Προχωρήσαμε, δημιουργήσαμε και κάναμε λάθη. Και αλλάξαμε. Αλλά το μεγαλείο είναι ότι βάλαμε ισχυρό το θεσμό. Γιατί κανείς δεν τον αγάπησε. Ακόμα και εκείνοι οι οποίοι τον γέννησαν. Κανείς δεν τον στήριξε, ακόμη κι εκείνοι που θεωρητικά, τον «υποστήριξαν». Κανείς δεν τον χρηματοδότησε. Και πράγματα τα οποία πρέπει να λυθούν με μια απλή συζήτηση, γίνονταν μετά από πίεση και σύγκρουση ισχυρή.
Και παρ’ όλα αυτά πετύχαμε να είναι η ΕΝ.Π.Ε. συνομιλήτρια για πρώτη φορά στα διεθνή φόρα τα ευρωπαϊκά, στα διευρωπαϊκά δίκτυα που διακυβεύονταν 26,5 δισεκατομμύρια ευρώ και οι Περιφερειάρχες, οι άμεσα εμπλεκόμενοι δεν είχαν ιδέα πάρα μόνο το Υπουργείο. Και το πετύχαμε. 
Όπως πετύχαμε να πάρουμε και χρήματα, όπως πετύχαμε να είμαστε συνομιλητές πλέον εκείνων οι οποίοι θέλουν να χαράσσουν πολιτική χωρίς εμάς και συγκρουστήκαμε να κάνουμε 13 ολοκληρωμένα προγράμματα και πρέπει να γίνει κατανοητή προς πάντες και προς όλες τις κατευθύνσεις η στρατηγική σημασία που έχει και μπορεί να αποκτήσει η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας για την ανάπτυξη της χώρας. Κάποιοι μπορούν να πούνε ότι δεν κάναμε τίποτα, κάναμε πολύ περισσότερα απ’ ό,τι φαίνονται, γιατί κάναμε πράγματα που κάτω από την υπονόμευση, κάτω από τέσσερις κυβερνήσεις, εκατοντάδες Υπουργούς, χιλιάδες διατάγματα και μια άρνηση. Σινικό τοίχος απέναντι στους Περιφερειάρχες και τις Περιφέρειες. 



Εμείς δεν πήγαμε εκεί ως απειλή, ως συνεργάτες πήγαμε. Πήγαμε ως εκπρόσωποι του λαού και όταν κάνεις ένα βήμα, το βήμα πρέπει να το ολοκληρώσεις, γιατί δεν είναι ολοκληρωμένο το βήμα του Καλλικράτη και χρειάζονται αλλαγές και βεβαίως το δεχόμαστε αυτό. Κανένα πρώτο βήμα δεν μπορεί να είναι άριστο. Χρειάζονται συνεχείς αλλαγές, αλλά χρειάζεται και συνεχή επικοινωνία και χρειάζεται ταχύτατες ρυθμίσεις και όχι απορρυθμίσεις.



Δώσαμε την ταυτότητά μας η οποία είναι αυτοδιοικητική, είμαστε απογαλακτισμένοι από κομματικά πάθη, μίση, αντιπαραθέσεις, ή κίνητρα, ή μοχλοί τροχαλίες για κομματικά παιχνίδια. Και το αποδείξαμε. Το αποδείξαμε όχι μεταξύ μας, το αποδείξαμε στο λαό, στον κόσμο, στους ανθρώπους, στους πολίτες που μας στήριξαν και μας στηρίζουν στο κάθε βήμα. Κανείς δεν προέρχεται από κομματική παρθενογέννηση, αλλά ο καθένας κρίνεται από τη στάση του, κρίνεται από το έργο του, κρίνεται από τη συμπεριφορά του, κρίνεται από τη συνεργασία του, κρίνεται από την κοινωνική δικαιοσύνη, κρίνεται από το πόσο μπορεί να σταθεί δίπλα, να ακούσει, να αλλάξει και να προχωρήσει για να δημιουργήσει.



Αυτή ήταν η τεράστια δημιουργική ανατροπή την οποία πετύχαμε και την οποία δεν θελήσανε κάποιοι να ενστερνιστούν γιατί φοβήθηκαν ότι απειλούνται. Στέλνουμε μήνυμα ότι δεν απειλούνται. Εμείς θέλουμε μόνο τις Περιφέρειές μας και μόνο τις Περιφέρειες και τους συνανθρώπους μας εκεί να μπορέσουμε να τους βοηθήσουμε.



Όλοι εμείς και είμαι πεπεισμένος ως άνθρωπος της Αυτοδιοίκησης ο καθένας από τη θέση του και ο καθένας με το ρόλο του και τις ιδέες του, τις προτάσεις του, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τις νέες προκλήσεις και να ανανεώσουμε δραστικά το κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ ημών και των συνανθρώπων μας.



Μπορεί να υπάρχουν διαχωριστικές αντιλήψεις για απόψεις και επιμέρους ζητήματα, μπορεί να υπάρχει διαφορετική πολιτική προσέγγιση των πραγμάτων, μπορεί όμως να υπάρχει μια επιτακτική και υπάρχει μια επιτακτική πραγματικότητα που μας ενώνει. Η ανάγκη να συναντηθούμε σε ένα κοινό τόπο. Τον τόπο που υπηρετεί τον πολίτη σε μια εποχή που τόσο δραματικά έχει δοκιμαστεί.



Και όπως λέει ο Περικλής ο κόσμος κλαίει και οδύρεται γι’ αυτό που είχε και έχασε και όχι γι’ αυτό που δεν απέκτησε ποτέ. Γι’ αυτό είναι περισσότερη επικίνδυνη και τραγική η σημερινή στιγμή. Τον τόπο που προσβλέπει στην ανάπτυξη, τη δημιουργία θέσεων εργασίας για τους πολίτες, τον τόπο που θέλει να εξασφαλίσει ένα φωτεινό μέλλον για τα παιδιά μας, τον τόπο που θέλει να ισχυροποιήσει το ρόλο της Ελλάδας στον κόσμο και στην Ευρώπη, τη χώρα μας την Ελλάδα μας.



Για να υπηρετήσουμε αποτελεσματικά αυτό τον τόπο είναι απαραίτητη η θεσμική κατοχύρωση και οργάνωση των Περιφερειών, η πολιτική και διοικητική τους αναβάθμιση, η διασφάλιση της οικονομικής τους αυτοτέλειας, αλλά και η καθοριστική συμμετοχή τους στο σχεδιασμό και εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής.



Γιατί στόχος μας είναι να στηρίξουμε έμπρακτα την κοινωνία, όχι να κάνουμε πολιτική κοινωνική, όπως σωστά έχει ειπωθεί με επιδόματα και ελεημοσύνες, αλλά με έργα. Οι 13 Περιφέρειες της χώρας στα τέσσερα πρώτα χρόνια της λειτουργίας τους έχουν αναδείξει την αδήριτη ανάγκη υπέρβασης του παραδοσιακού συγκεντρωτικού μοντέλου αναπτυξιακού προγραμματισμού που επικράτησε τις τελευταίες δεκαετίες. 



Σήμερα είναι απαραίτητο όσο ποτέ ο τόπος έχει ανάγκη από βαθιές τομές στο οικονομικό και πολιτικό σύστημα, στην κατεύθυνση της περαιτέρω ισχυροποίησης του ρόλου των Περιφερειών στον αναπτυξιακό προγραμματισμό, με στόχο τη δημιουργία ενός νέου σύγχρονου, γρήγορου, παραγωγικού, δραστικού μοντέλου που θα στηρίζεται και πρόκειται να αναδεικνύει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε Περιφέρειας ξεχωριστά και όλων μαζί.



Η Αυτοδιοίκηση βρίσκεται κυρίες και κύριοι μπροστά στη νέα φάση. Τολμώ να πω ιστορική. Θα δώσουμε τη μάχη ώστε οι αρμοδιότητες που έχουμε να αξιοποιηθούν προς όφελος και προς το συμφέρον των συνανθρώπων μας. 



Γιατί εμείς δεν αναφερόμαστε στην κεντρική εξουσία, αλλά στον άνθρωπο ο οποίος μας εξέλεξε. Αυτός είναι η αναφορά μας, αυτός είναι το στήριγμά μας. Σημείο αναφοράς μας, τονίζω και πάλι, είναι οι πολίτες και όχι η εξουσία. Δεν μας καθορίζει η εξουσία. Ο δρόμος μας, μπορεί να είναι  δρόμος συνεργασίας, μπορεί όμως να είναι  και δρόμος εναντίωσης σύγκρουσης.



Έχουμε μπροστά μας το χρόνο, αλλά κυρίως έχουμε τη βούληση να συζητήσουμε και τους τρόπους και τις μεθόδους ενίσχυσης της παρέμβασης της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Δεν χρειάζεται, νομίζω, να υπογραμμίσω τη στρατηγική σημασία που έχει και μπορεί να αποκτήσει αυτή η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας, γιατί έχει σοβαρά θεμέλια. Πιστεύω ότι με τις δραστηριότητες και τις πρωτοβουλίες τόσο σε εθνικό πλαίσιο, όσο και σε ευρωπαϊκό περιβάλλον, μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο ανάπτυξης, εμπλουτισμού και εξέλιξης της Αυτοδιοίκησης.



Το ξεπέρασμα της κρίσης και η επιστροφή στην ανάπτυξη μέσα από την αξιοποίηση όλων των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων, αποτελεί κοινό μας στόχο. Στόχο απαιτητικό που δεν θα επιτευχθεί παρά μόνο εάν περάσουμε από τα λόγια στην πράξη, παρουσιάζοντας αυτά και μετρήσιμα αποτελέσματα που βελτιώνουν ουσιαστικά τη ζωή των συνανθρώπων μας και παράγουν οικονομική δραστηριότητα και προστιθέμενη αξία και εθνικό πλούτο. 



Η Αυτοδιοίκηση καλείται να σηκώσει στις πλάτες της μέσα σε αυτή την οικονομική κατάσταση τις δράσεις για την κοινωνική πρόνοια, την υγεία, την παιδεία, την καταπολέμηση του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού, έχοντας αρμοδιότητες, το 65% που αφορά κάθε πολίτη της χώρας, χωρίς να έχει όμως τους ανάλογους πόρους. Και παρ’ όλα αυτά, το πετυχαίνουμε. Η κρίση αυτή έφερε σημαντική αύξηση των απαιτήσεων των πολιτών της για κοινωνικές υποδομές, πρόνοια και φροντίδα, ενός διαρκούς αυξανόμενου πληθυσμού που ζει σε καθεστώς φτώχιας και κοινωνικού αποκλεισμού.



Η νέα 5ετής θητείας της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας συμπίπτει με την καρδιά της νέας προγραμματικής περιόδου 2014 – 2020 και επομένως μας δίνει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουμε το θεσμικό μας ρόλο στην διατήρηση των ευρωπαϊκών επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, προκειμένου να πετύχουμε τον ουσιαστικό και καθοριστικό ρόλο των Περιφερειών στην ανάπτυξη της χώρα μας.



Οι βασικοί αναπτυξιακοί στόχοι μας για τη νέα προγραμματική περίοδο είναι η ενίσχυση της τεχνολογικής ανάπτυξης και της καινοτομίας. Ενίσχυση της πρόσβασης, χρήσης και ποιότητας των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων του γεωργικού τομέα, της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών. 



Ενίσχυση της μετάβασης προς μιας οικονομίας χαμηλών εκπομπών ρύπων σε όλους τους τομείς. Προώθηση της προσαρμογής στις κλιματικές αλλαγές και πρόληψης και διαχείρισης του κινδύνου. Προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων. Προώθηση των βιώσιμων μεταφορικών και απομάκρυνση των σημείων συμφόρησης σε σημαντικά δίκτυα υποδομών.



Κυρίως όμως προώθηση της απασχόλησης και υποστήριξης της κοινοτικότητας των εργαζομένων. Προώθηση κυρίως της κοινωνικής ένταξης και της καταπολέμησης της φτώχιας. Επένδυση στην εκπαίδευση, τις δεξιότητες και δια βίου μάθηση. Βελτίωση της διοικητικής ικανότητας της δημόσιας διοίκησης γιατί χωρίς ισχυρή δημόσια διοίκηση δεν πρόκειται να υπάρξει ανάκαμψη περιλαμβανομένης της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 



Στο προγραμματικό αυτό πλαίσιο είναι αναγκαίο η θεσμική κατοχύρωση και η οργάνωση των περιφερειών και γι’ αυτό προωθούμε τη συμμετοχή των Περιφερειών σε κοινά όργανα: ΥΠΕΚΑ, των περιφερειών και των δήμων που θα διασφαλίζουν ένα ενισχυμένο ουσιαστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό και στον αναπτυξιακό προγραμματισμό. 



Τη διεύρυνση του ρόλου των Περιφερειών στο σχεδιασμό και την εφαρμογή όχι μόνο των περιφερειακών, αλλά και των τομεακών προγραμμάτων. Την ανάληψη από τις Περιφέρειες όλων των αρμοδιοτήτων προώθησης, έγκρισης και υποστήριξης των επενδύσεων της σημασίας και πριν την έγκριση των επενδύσεων εθνικής σημασίας, τη γνωμοδότηση στις αντίστοιχες περιφέρειες.



Την προώθηση της διαβαθμιδικής συνεργασίας και συγκεκριμένα θεσμοθέτηση οργάνων συνεργασίας των δυο βαθμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τη συγκρότηση κοινής επιτροπής ΥΠΕΣ, Υπουργείο Εσωτερικών – ΕΝ.Π.Ε. – Κ.Ε.Δ.Ε. για την αξιολόγηση της εφαρμογής του Καλλικράτη και την εκπόνηση ενός ενιαίου κώδικα Περιφερειών και Δήμων.



Την υπογραφή πρωτοκόλλου συνεργασίας ΕΝ.Π.Ε. και Κ.Ε.Δ.Ε. που προβλέπει τη συστηματική συνεργασία των δυο συλλογικών οργάνων. Εκπόνηση ενός χάρτη διαβαθμιδικής συνεργασίας με απόφαση ενός κοινού συνεδρίου ΕΝ.Π.Ε – Κ.Ε.Δ.Ε. που θα έχει πολιτικά δεσμευτικό χαρακτήρα και ενός τριετούς προγράμματος δράσεως διαβαθμιδικής συνεργασίας ΕΝ.Π.Ε. – Κ.Ε.Δ.Ε.



Θεσμική ολοκλήρωση και οργάνωση και το λειτουργικό εκσυγχρονισμό των περιφερειών στους Τομείς αγροτικής οικονομίας, ανάπτυξης, μεταφορών, επικοινωνιών, προστασίας του περιβάλλοντος, δημόσιας υγείας και κοινωνικής μέριμνας, παιδείας, πολιτισμού, αθλητισμού, πολιτικής προστασίας. Για την οργάνωση όμως αυτή και το λειτουργικό εκσυγχρονισμό των περιφερειών προτείνουμε την άμεση αξιοποίηση του νέου επιχειρησιακού προγράμματος μεταρρύθμισης  του δημόσιου τομέα 2014 – 2020.



Παράλληλα χρειάζεται η πολιτική και διοικητική αναβάθμιση των περιφερειών και γι’ αυτό διεκδικούμε πρώτα και κύρια, το ’11 μόλις ανέλαβα, το λέμε ξανά και τώρα, ολοκληρώνω, την κατάργηση της αποκεντρωμένης διοίκησης και τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων εκεί που πρέπει στις περιφέρειες, σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας.



Δεν χρειάζεται να υπάρχει το μακρύ χέρι του κράτους στις Περιφέρειες. Μόνο δυσλειτουργίες δημιουργεί σε όλες τις σχεδιαζόμενες δημόσιες πολιτικές, σε όλα τα κανονιστικά κείμενα, νόμους, προεδρικά διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις και σε όλα τα εθνικά και συγχρηματοδοτούμενα επιχειρησιακά προγράμματα να εισαχθεί η νησιωτικότητα ως οριζόντια πολιτική και θετικές διακρίσεις υπέρ των νησιών της χώρας, όπως το μεταφορικό ισοδύναμο συμπεριλαμβανομένης της μείωσης του ΦΠΑ και της επιδότησης των μεταφορών και των συγκοινωνιών, καθώς και η ανάπτυξη ειδικών πολιτικών μέτρων για τη λειτουργία του ΕΣΥ των νησιών.



Σύσταση εθνικού παρατηρητηρίου και τη συμμετοχή των αρμοδίων της ΕΝ.Π.Ε. και της Κ.Ε.Δ.Ε. που θα έχει ως αποστολή την παρακολούθηση και εφαρμογή της επικαιροποίησης του κανονιστικού πλαισίου που αφορά τις περιφέρειες και τους Δήμους.



Την αναβάθμιση της καταστατικής θέσης των αιρετών. Ξέρετε τι λέμε; Τελευταία επιθυμία μελλοθάνατου να συνομιλήσει μαζί μου. Δεν θα εκτελεστεί ποτέ η ποινή. 



Τη σταδιακή απόδοση των θεσμοθετημένων κεντρικών αυτοτελών πόρων, την άμεση σύσταση και λειτουργία των υπηρεσιών αυτοτελούς εποπτείας Ο.Τ.Α., διασφάλιση της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, των ελεγκτών νομιμότητας, θέλουμε την νομιμότητα, θέλουμε προληπτικό έλεγχο. Θέλουν να μας κάνουν έλεγχο, αλλά δεν θέλουν να μας ταλαιπωρούν και να μας δημιουργούν προβλήματα. 



Την εφαρμογή διπλογραφικού, τον μεσοχρόνιο προϋπολογισμό των κεντρικών αυτοτελών πόρων, την αναμόρφωση των κριτηρίων κατανομής των κεντρικών αυτοτελών πόρων με παράλληλη καθιέρωση ενός ελαχίστου εγγυημένου ποσού λειτουργικών δαπανών σε σχέση με τις μεταφερόμενες αρμοδιότητες, μηχανισμών αυτόματης εκχώρησης των πόρων που μας οφείλουν και επίσης την ένταξη σε κάθε πρόγραμμα βιώσιμης ανάπτυξης στο μέτρο της κοινωνικής πολιτικής, ως αναγκαία συνιστώσα της ολοκληρωμένης οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής ανάπτυξης.



Τη διασφάλιση συνεργασίας μεταξύ της Κεντρικής Διοίκησης των Περιφερειών και των Δήμων και να ολοκληρώσω θέλοντας να σας πω ότι σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να πάμε όλοι μαζί. Θα σας πω μια μαντινάδα όσο ψηλά και να ανεβείς  σιγά – σιγά να βγαίνεις για να θυμάσαι στα σκαλιά πως δεν θα κατεβαίνεις. 



Σας ευχαριστώ για την αντοχή και την υπομονή. 
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