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ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Συνάδελφοι και συναδέλφισσες, εξ αρχής είχα την άποψη και πριν έρθω εδώ σε αυτή την αίθουσα σήμερα ότι ο ρόλος της Ένωσης Περιφερειών πρέπει να επαναπροσδιοριστεί, βλέποντας την πορεία της στα 3,5-4 χρόνια που πέρασαν. 
Σήμερα όμως εδώ πήρα ερεθίσματα και επιχειρήματα ακόμα περισσότερα και από τον χαιρετισμό του πρώην Προέδρου και από την ομιλία του κ. Αγοραστού, αλλά πολύ περισσότερο από αυτό που τόνισε ο προηγούμενος συνάδελφος από την απουσία από αυτή την αίθουσα του εκπροσώπου της Κυβέρνησης. 

Αλήθεια, αναρωτιέστε γιατί λείπει εσείς, οι προηγούμενοι της θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου. Εσείς που μιλήσατε για το ρόλο της Ένωσης Περιφερειών αυτά τα χρόνια που πέρασαν. Μήπως δεν είναι εδώ γιατί η Ένωση Περιφερειών είναι απαξιωμένη; Μήπως γιατί δε σας έδινε κανείς σημασία γιατί σας είχε στο τσεπάκι της η συγκυβέρνηση; 

Μήπως γιατί συμπράξατε στις πολιτικές τις μνημονιακές, τις νεοφιλελεύθερες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΔΝΤ, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας μαζί με τις Κυβερνήσεις και τα Υπουργεία; Μήπως γι΄ αυτό δεν έκαναν τον κόπο να είναι σήμερα μαζί; 

Και για να μη μιλάμε γενικά, ας τα πούμε συγκεκριμένα. Δέστε το θέμα της οικονομικής αφαίμαξης. Πλησιάζει, ίσως και νάναι παραπάνω, το 1 δισεκατομμύριο το ποσό των κεντρικών αυτοτελών πόρων που δε δόθηκαν τα χρόνια αυτά στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και δε θυμάμαι καμιά κινητοποίηση για το ζήτημα αυτό. Ανεχθήκατε κύριοι τα μηδενικά των ΚΑΠ στο 2012, τα ανεχθήκατε και σήμερα κάποιοι έρχεστε εδώ από εδώ να μιλάτε για την οικονομική αυτοτέλεια της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 

Θέλετε να δούμε το θέμα της θεσμικής κατάστασης; Μόνο και μόνο ο τρόπος που εκλέγονται οι αντιπρόσωποι για την Ένωση Περιφερειών και το Διοικητικό Συμβούλιο είναι μία ανορθοδοξία εξαιρετική που θα έπρεπε ήδη να έχει αλλάξει. 

Το ζήτημα της Αποκεντρωμένης το τονίζετε μερικοί γιατί το βλέπετε μπροστά σας ως Περιφερειάρχες, αλλά ποιοι ήταν οι ειδικοί αγώνες, οι προσπάθειες για να αλλάξει αυτό το καθεστώς; Όπως και τα θέματα των αρμοδιοτήτων. Ή επειδή έγιναν νωρίς οι αφαιρέσεις αρμοδιοτήτων το 2011 τις ξεχάσαμε; Μήπως είχατε δράσει στα θέματα της αλληλεγγύης της κοινωνικής όλα αυτά τα χρόνια; 

Αυτό λοιπόν που πρέπει να τονιστεί εδώ είναι ότι όχι μόνο ανεχθήκατε όλα αυτά, αλλά συμπράξατε ενεργά στις μνημονιακές πολιτικές κι αυτό που είπε πριν ο κ. Τατούλης ας έρθουμε να το κουβεντιάσουμε κι έχουμε μέλλον σε αυτό, για τα θέματα της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης και το ρόλο που έπαιξε η ΕΝ.Π.Ε. σε αυτή την προσπάθεια, να φέρει δηλαδή το γερμανικό ιδιωτικό κεφάλαιο στις τοπικές κοινωνίες και στις τοπικές οικονομίες. 

Για να δούμε λοιπόν την αλήθεια, ποια είναι τα οφέλη των τοπικών κοινωνιών από τη λειτουργία αυτή; Τα 25 παιδιά της Κέρκυρας π.χ. που πάνε τώρα στη Γερμανία για φτηνό εργατικό δυναμικό; Γιατί αυτά μας λένε στην Κέρκυρα, αυτά είναι τα οφέλη της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης ή το ενδιαφέρον των Γερμανών για τα απορρίμματα για τα νερά και όπου αλλού μπορούν να πουλήσουν τεχνολογία και προμήθειες το επόμενο διάστημα; 

Πέστε την αλήθεια κύριοι, ποιος είναι ο ρόλος της ΕΝ.Π.Ε. το προηγούμενο διάστημα κι έτσι να καταλάβουμε γιατί πρέπει να αλλάξει κατεύθυνση η ΕΝ.Π.Ε. γιατί πρέπει να πάει σε άλλη κατεύθυνση που ποια να είναι; Πρέπει να είναι η κατάργηση του «Καλλικράτη» πρώτα απ΄ όλα και η αντικατάστασή του από ένα άλλο σύστημα κανόνων Δημοκρατίας, αποκέντρωσης, πόρων αρμοδιοτήτων, διαφάνειας και συμμετοχής, από την ανάγκη να φτιάξουμε ένα σύστημα, ένα μεγάλο σχέδιο μαζί με όλες τις Περιφέρειες που θα δώσει δυνατότητες για να συμπαρασταθούμε ουσιαστικά στον πολίτη που υποφέρει σήμερα και περιμένει από μας. 

Αυτός είναι ο ρόλος μας κι όχι αυτός που πράξαμε τα 3,5 χρόνια που πέρασαν και για να δούμε τις πραγματικές προθέσεις όλων γιατί μερικοί από αυτό το βήμα που πέρασαν κάνανε και αντιπολίτευση στην πολιτική. Εγώ προτείνω ως πρώτη ένδειξη καλής διάθεσης και δε βάζουμε σκληρά πράγματα, να βγάλει η Γενική Συνέλευση ένα πρώτο ψήφισμα, το οποίο να ζητά την απόδοση των παρακρατηθέντων 3,5 χρόνια από τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους και ταυτόχρονα την ακύρωση της οδηγίας που ήρθε τώρα για τους προϋπολογισμούς και που λέει μείον 6 και 25 οι δαπάνες για τις μεταφορές μαθητών. 
Απλό είναι, εύκολο είναι, ψηφίστε το κύριοι. Σας ευχαριστώ πολύ.  
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