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ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Καλημέρα σας, Ανεξάρτητη Αυτοδιοικητική Κίνηση.
Αγαπητοί συνάδελφοι, φίλοι και φίλες, υπάρχει ένας κοινός τόπος πάνω στον οποίο μπορούμε να χτίσουμε ένα νέο στόχο για τη χώρα. Ο τόπος μας είναι η κοινωνία, οι ανάγκες της οι παραγωγικές οι οικονομικές, η ανάγκη για εργασία, η ανάγκη για σεβασμό, η ανάγκη για ελπίδα. Θεσμοί και δημοκρατία για να μπορέσουν να δώσουν μια νέα ανάσα στο πολιτικό σύστημα που δοκιμάστηκε ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες.

Νέες Περιφερειακές Αρχές, νέα αυτοδιοικητική περίοδο για το νέο βαθμό. Αυτή συμπίπτει με τα νέα προτάγματα που πρέπει να έχει η χώρα. Προτάγματα, ανάκτηση της εθνικής της ταυτότητας, λόγου σταθερού και σεβασμό σε ευρωπαϊκό αλλά και στο διεθνές περιβάλλον και ταυτόχρονα την ανάκτηση και την επανεκκίνηση της εθνικής οικονομίας.

Δυο μεγάλα προτάγματα που σου δίνουν σεβασμό, ανεξαρτησία, πολιτική αυτοπεποίθηση, κοινωνική αυτοπεποίθηση και ταυτόχρονα ελπίδα ότι μπορεί να αλλάξουν τα πράγματα στην παραγωγική διαδικασία για να μπορεί να υπάρχει μεροκάματο, εργασία, άρα αν θα υπάρχουν αυτά με κανόνες, με δικαιώματα θα υπάρχει και ο σεβασμός στην κοινωνία.

Μπορεί σε αυτή τη συγκυρία να συμπέσουν αυτοί οι μεγάλοι εθνικοί στόχοι με ένα νέο πολιτικό ρόλο της Ένωσης Περιφερειών; Εμείς λέμε ναι. Και αυτό είναι το μεγάλο διακύβευμα που αναμετράται σήμερα η Αυτοδιοίκηση του Α και του Β βαθμού: να ταυτίσει αυτή τη νέα αρχή με τα εθνικά και κοινωνικά προτάγματα.

Για να γίνουν όμως όλα αυτά αγαπητοί συνάδελφοι πρέπει να ξαναδούμε τρία μεγάλα ζητήματα. Είναι οριοθετημένες οι σχέσεις Αυτοδιοίκησης και κεντρικού κράτους; Θεωρητικά ναι και θεωρητικά πάντα. Στην πράξη και στην ουσία είναι; Όχι. Υπάρχουν ακόμη και σήμερα που μιλάμε οι μεγάλες διεκδικήσεις που πρέπει να τις έχουμε ως προμετωπίδα. 

Σταδιακή απελευθέρωση των αρμοδιοτήτων μεταφορά και πόρων προς την Περιφέρεια. Για μας, για την Παράταξή μας η μεταφορά αρμοδιοτήτων δεν είναι μια διοικητική διαδικασία, απλά όπως ονομάζεται. Για μας είναι μια βαθιά πολιτική διαδικασία που έχει να κάνει με το ρόλο των τοπικών κοινωνιών, έχει να κάνει με τη συμμετοχή, έχει να κάνει με την άμεση δημοκρατία που μπορεί πραγματικά να δώσει έναν άλλο τόνο. Δεν ζητάμε μόνο την αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων ως μια απλή διαδικασία διαχειριστική. Δεν τη θέλουμε ως τέτοια. Τη θέλουμε, για να αποκτήσουμε άλλη οντότητα μέσα στη θεσμική μας λειτουργία.

Μιλάμε και το θέσαμε και σε δημόσια διαβούλευση συνεδρίαση της ΕΝ.Π.Ε. κάθε τρίμηνο με το Υπουργικό Συμβούλιο. Δεν το θέλουμε για να βγάλουμε μια φωτογραφία, δεν υπάρχει αυτή η ανάγκη σήμερα. Το θέλουμε, για να δώσει το ίδιο το πολιτικό σύστημα ένα μήνυμα το πώς αντιλαμβάνεται, το πώς συνεργάζεται και τι πρεσβεύει μέσα από την Αυτοδιοίκηση και κυρίως του Β βαθμού που έχει στο σκληρό πυρήνα των αρμοδιοτήτων της δυο μεγάλα προτάγματα: την παραγωγική αναδιάταξη της χώρας και την κοινωνική συνοχή. Αυτά είναι τα δυο μεγάλα ζητήματα. Και η εθνική ταυτότητα μιας χώρας η ανάκτηση, περνάει αν κερδιθούν αυτά τα δυο μεγάλα προτάγματα.

Κατάργηση των αποκεντρωμένων Αυτοδιοικήσεων. Εμείς θέλουμε να έχουμε έλεγχο, παντού, προληπτικό, ανεξάρτητο, αλλά δεν θέλουμε ένα ύστερο καθυστερημένο μάτι του κεντρικού κράτους απλά να μπερδεύεται και να ακυρώνει. Θέλουμε γνήσια μεταφορά αρμοδιοτήτων και ξεχωριστό ρόλο του κεντρικού κράτους.

Θεσμικές παρεμβάσεις. Ξαναέρχεται αγαπητοί συνάδελφοι το μεγάλο ζήτημα της οικονομικής αυτοτέλειας. Αέναη μάχη, ιστορική μάχη, με πολλά πολιτικά σχήματα δόθηκε σε όλη τη διάρκεια των προηγούμενων δεκαετιών, αλλά και πάλι σήμερα είναι επίκαιρο. Υπάρχει το 2,4 και το 4,2 από τους πόρους που έχουν δεσμευτεί στις Περιφέρειες; Δεν υπάρχουν.

Κατ' αρχήν οφείλει το κεντρικό κράτος στους θεσμούς για τις περικοπές και δεύτερον δεν τηρεί αυτό το οποίο έχει ήδη ψηφιστεί. Εδώ είναι ένα μεγάλο πολιτικό ζήτημα για μας και να βγούμε μπροστά αν θέλουμε να έχουμε θεσμό, που να στέκεται στα πόδια του, να έχει αυτονομία, να έχει οντότητα, να έχει πλαίσιο και ευχέρεια να αναπτύξει πολιτικές με βάση τις ανάγκες της κοινωνίας.

Δεν πάμε ως ζήτουλες. Πάμε με αυτό που κατοχυρώνει την ανεξαρτησία του θεσμού. Ζητούμε και επιδιώκουμε οι συναντήσεις μας με τα Υπουργεία αγαπητοί φίλοι που θα το βρούμε όλοι μπροστά μας, να μην έχουν αυτό τον τυπικό χαρακτήρα του ραντεβού «σε ζητάω, σε θέλω». θέλουμε θεσμική θωράκιση και μπορεί να γίνει. Γιατί μόνο έτσι αποκτά ρόλο και η ΕΝ.Π.Ε., αλλά και δίνει το κεντρικό κράτος αυτό που οφείλει να δώσει.
Ζητούμε τη συμμετοχή της ΕΝ.Π.Ε. στην αναθεώρηση του Συντάγματος στην Επιτροπή. Γιατί αγαπητοί συνάδελφοι; Δυο μεγάλα ζητήματα έχουμε. Η χώρα δεν μπορεί πραγματικά μέσα από αυτή τη γραφειοκρατία και μέσα από τις αγκυλώσεις να απαντήσει σε δυο θέματα. Ένα της ανάπτυξης, ιδιαίτερα τα θέματα περιβάλλοντος, ποιότητας ζωής, που είναι σε εμάς ως αρμοδιότητες αλλά χειρίζονται και αγκυλώνονται μέσα από ένα θεσμικό πλαίσιο, εμείς ζητάμε να συμμετέχουμε στην Επιτροπή αναθεώρησης του Συντάγματος.

Εμείς δεν εκφράζουμε τον εαυτό μας. Εκφράζουμε την κοινωνία, τα κοινωνικά Κινήματα, εκφράζουμε τους τοπικούς θεσμούς, εκφράζουμε την κοινωνία των πολιτών. 

Θέλουμε αγαπητοί συνάδελφοι και αυτή είναι μια μεγάλη πρόκληση για όλους μας να έχουμε ως Περιφέρειες μια νέα εθνική ατζέντα που θα βασίζεται πάνω σε νέες συντεταγμένες και στρατηγικές, που θα αφορά την κοινωνία των μεταρρυθμίσεων, θα αφορά την κοινωνία της απασχόλησης, της ισοτιμίας, της συνοχής, την κοινωνία της διαφάνειας, την ενδυνάμωση και τον ρόλο των τοπικών κοινωνιών, μέσα από τη συμμετοχή, μέσα από τη συνδιαμόρφωση, μέσα από το σεβασμό και όχι από τους ειδικούς ή μελετητές ή ειδικούς του κεντρικού κράτους. Να συνδιαμορφώνει ο ίδιος την τύχη του, την ανασυγκρότηση των τοπικών κοινωνιών μέσα από τη γνώση και τον πολιτισμό, την ανάδειξη των τοπικών δυνατοτήτων που έχει η κάθε Περιφέρεια.

Αγαπητοί φίλοι, ο αγώνας θα είναι δύσκολος, θα είναι μακρύς. Η Ευρώπη κινείται πάνω σε δυο μονόδρομους επικίνδυνους: ο ένας είναι μιας σταθερής δημοσιονομικής προσαρμογής και ο άλλος είναι αδράνεια, καθυστέρηση και βάλτος. Τα σύννεφα τα γεωπολιτικά πληθαίνουν και το τοπίο είναι πολύ γκρίζο το γεωπολιτικό και το ευρωπαϊκό. Αυτό αφορά και τη χώρα και εμάς ως Περιφέρειες μας αφορά η χώρα μας. Ως θεσμούς μας αφορά η πορεία της χώρας μας. Και πάνω σε αυτό πρέπει να έχουμε και πολιτική και ρόλο και να έχουμε κι ένα πλαίσιο. Ένα πλαίσιο που θα διεκδικεί, αλλά και μια πολιτική που θα διαμορφώνει και θα χτίζει θεσμούς. Δεν θα χτίσουν κάποιοι άλλοι τους θεσμούς για μας. Εμείς πρέπει να έχουμε πολιτική ανοιχτό ορίζοντα και κοινό τόπο να χτίσουμε θεσμούς. 

Έχουμε μια μεγάλη πρόκληση και τελειώνω με αυτό αγαπητοί συνάδελφοι: κοινωνία των ανισοτήτων. Η κρίση στην έκτη συνεχή χρονιά, δεν άμβλυνε τις ανισότητες, αντίθετα τις διεύρυνε και τις διεύρυνε πολύ επικίνδυνα. Εδώ χρειάζεται εθνική στρατηγική. Και δεν αρκούν μόνο τα προγράμματα της φτώχειας που είναι αναγκαία και της καταπολέμησης. Χρειάζεται ένα άλλο πλαίσιο για να μπορεί να υπάρχει άρση των κοινωνικών, των ενδοπεριφερειακών, των αναπτυξιακών και των παραγωγικών ανισοτήτων. 

Εδώ είναι ένα μεγάλο στοίχημα και πρόταγμα για το θεσμό της ΕΝ.Π.Ε. Μπορεί να πάρει πάνω του στη διαμόρφωση ενός νέου ριζοσπαστικού σχεδίου, που θα μπορεί να αλλάξει παραγωγικά, κοινωνικά, με σεβασμό και την Περιφέρεια και τη χώρα; Αυτά είναι τα μεγάλα προβλήματα που έχουμε και εμείς λέμε ότι απέναντι σε αυτά τα προτάγματα η Παράταξή μας θα είναι  μπροστάρης, συνεπής, με ένα μόνο γνώμονα: να σταθεί όρθια η ελληνική κοινωνία. Γιατί αν σταθεί όρθια η ελληνική κοινωνία και ελπίζει θα σταθεί και η χώρα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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