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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΓΙΑΝΝΗ ΜΟΙΡΑ
ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ και ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 
των ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Κυρία Περιφερειάρχη, αξιότιμοι εκπρόσωποι των Κομμάτων και αγαπητοί συνάδελφοι καθώς συμβαίνει να είμαι και περιφερειακός σύμβουλος Αττικής, ως Γραμματέας του Κινήματός μας σας μεταφέρω τον χαιρετισμό του Πάνου Καμμένου και των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και σας ευχόμαστε καλή επιτυχία αναφορικά με τη διαδικασία και τα αποτελέσματα της Γενικής Συνέλευσης της ΕΝ.Π.Ε.
Όλοι γνωρίζουμε ότι εν τη γενέσει η καθιέρωση αυτού του θεσμού συνοδευόταν από τεράστιες προσδοκίες αναφορικά με τις δυνατότητες σχεδιασμού και υλοποίησης έργων δομών και δράσεων, ικανά να αναδιαμορφώσουν ριζικά το προφίλ της οικονομίας, της ανάπτυξης και της απασχόλησης και τη ζωή των κατοίκων κάθε Περιφέρειας.

Όλοι θυμόμαστε ότι το 2010 κάποιοι περιέγραφαν το νέο αιρετό Περιφερειάρχη ως μικρό Πρωθυπουργό. Ευχολόγια. Τελικά είχαμε μια μετατόπιση βαρών και όχι απαραιτήτως αρμοδιοτήτων προς την Περιφέρεια, δίχως καν να υποστηρίζεται αυτό από την ανάλογη χρηματοδότηση. Δεν είναι υπερβολή να ισχυριστεί κανείς ότι ο παλιός Νομάρχης βρισκόταν σε ευμενέστερη θέση από το σημερινό Περιφερειάρχη, ως προς τα εργαλεία που είχε διαθέσιμα προκειμένου να κάνει τη δουλειά του.

Και εδώ θέλω να εγείρω και το μεγάλο θέμα της υποστελέχωσης, της έλλειψης του απαραίτητου ανθρώπινου δυναμικού, που κινδυνεύει να αποδυναμωθεί έτι περαιτέρω με τη δήθεν αξιολόγηση την οποία προσπαθεί να εφαρμόσει η Κυβέρνηση.

Την ίδια ώρα αντί να ενισχύεται ο ρόλος του αιρετού Περιφερειάρχη αντλώντας ισχύ μόνο και μόνο από το γεγονός ότι είχε ψηφιστεί από τους πολίτες, έχει από πάνω του ως καπέλο το Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, δηλαδή ένα διορισμένο στέλεχος που έχει επιλεχθεί όπως όλοι μας γνωρίζουμε, πρωτίστως με κομματικά κριτήρια.

Αυτό και μόνο απαξιώνει το θεσμό και είναι αντιδημοκρατικό. Που ακούστηκε σε σύγχρονη δυτική δημοκρατική χώρα ο εκλεγμένος επικεφαλής μιας Περιφέρεια εκατοντάδων χιλιάδων κατοίκων που οι περισσότεροι τον έχουν ψηφίσει, να έχει τα χέρια του δεμένα οπισθάγκωνα από ένα κομματικό εγκάθετο και δεν είναι υπερβολική αυτή η έκφραση. Ούτε στη Βόρεια Κορέα δεν θα συνέβαινε αυτό. Αυτό δεν είναι εκσυγχρονισμός, δεν είναι εξέλιξη αλλά είναι διαιώνιση μιας αδράνειας, μιας στασιμότητας, ενός παλαιοκομματισμού και μια κομματοκρατίας.

Επιπλέον στην εποχή των Μνημονίων η κεντρική Κυβέρνηση εφαρμόζει μια πολιτική σκληρή λιτότητας, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την ανακύκλωση και την αυτοτροφοδότηση της ύφεσης, της ανεργίας, της φτώχειας. Μια πολιτική, που έχει αντιαναπτυξιακό χαρακτήρα με καθίζηση της πραγματικής οικονομίας, με καθίζηση της οικονομίας της καθημερινότητας και έλλειψη πλαισίου και κινήτρων ως προς την τόνωση της επενδυτικότητας μικρής, μεσαίας και μεγάλης.

Και η λεγόμενη αξιοποίηση της περιουσίας του δημοσίου δεν είναι τίποτε άλλο από ξεπούλημα του εθνικού μας πλούτου μέσα σε συνθήκες απόλυτης διαφάνειας και σε τιμές που θυμίζουν διάλυση καταστήματος και το γνωστό σλόγκαν «Το αφεντικό τρελάθηκε»!

Υπό τις υφιστάμενες αυτές συνθήκες στην εποχή των Μνημονίων ο αιρετός Περιφερειάρχης, οι Αντιπεριφερειάρχες, οι περιφερειακοί σύμβουλοι δεν έχουν παρά μονάχα δυο επιλογές.

Επιλογή πρώτη. Να γίνουν παθητικός δέκτης και απλό παρακολούθημα μιας τέτοιας καταστροφικής κεντρικής πολιτικής, περιοριζόμενοι μονάχα να υποδέχονται και να συνοδεύουν στις επισκέψεις τους, που συχνά θυμίζουν εφόδους και επελάσεις, τους Υπουργούς της Κυβέρνησης και τον κ. Φούχτελ.

Επιλογή δεύτερη. Αντλώντας ισχύ και αποφασιστικότητα από τη λαϊκή ψήφο, να ορθώσουν ανάστημα, να σταθούν ανατρεπτικοί, να σταθούν διεκδικητικοί και να επιτύχουν από το δικό τους μετερίζι την αρχή της μεγάλης ανατροπής και της μεγάλης αλλαγής προς μια διαφορετική κατεύθυνση.

Εκείνη της οικονομικής ανασυγκρότησης και ανάπτυξης με βάση τις τεράστιες δυνατότητες, τις μεγάλες δυνάμεις και κυρίως το σπουδαίο ανθρώπινο δυναμικό που φιλοξενεί μέσα της η κάθε Περιφέρεια, μακριά από εξαρτήσεις και εντολές από κέντρα, τα οποία δεν υπηρετούν σε καμία περίπτωση κάποιο εθνικό σχέδιο.

Η αιρετή Περιφέρεια δεν είναι αυστηρά και  μόνο ένας αυτοδιοικητικός θεσμός, αλλά έχει και έντονα πολιτικά χαρακτηριστικά ισχυρά πολιτικά χαρακτηριστικά και γι' αυτό τον λόγο προέχει να τεθεί στην προμετωπίδα του αγώνα για την πολιτική ανατροπή και την πολιτική αλλαγή που χρειάζεται η πατρίδα και απαιτεί η κοινωνία.

Και επιτρέψτε μου να εκφράσω κλείνοντας την ευχή, την ελπίδα αλλά κυρίως να υπογραμμίσω την ανάγκη ότι τα αποτελέσματα της σημερινής διαδικασίας θα επιβεβαιώσουν ακριβώς αυτό: τη μεγάλη ανατροπή και τη μεγάλη αλλαγή.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας να είστε όλοι καλά.
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