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Καλημέρα σας. Θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ μέρους του ΚΚΕ για την πρόσκληση να παρευρεθούμε στη Γενική Συνέλευση, η οποία πραγματοποιείται σε μια περίοδο όπου η κατάσταση είναι δραματική κυριολεκτικά, για τους εργαζόμενους για την εργατική Τάξη και τα λαϊκά στρώματα, που βιώνουν μια πρωτοφανή επίθεση, σε μια περίοδο όπου η ανθρωπότητα για πρώτη φορά στην ιστορία της είχε και έχει τέτοιες δυνατότητες για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα του λαού, για να μπορέσει ο κόσμος να ζήσει μια αξιοπρεπή ζωή που του αξίζει.
Αυτό είναι και το μεγάλο πολιτικό ερώτημα της εποχής. Το ΚΚΕ αλλά και οι περιφερειακοί σύμβουλοι συνολικά και όσοι είναι εκλεγμένοι στον τομέα της τοπικής Διοίκησης και της περιφερειακής, σαν πρώτη ιεράρχηση αυτή τη στιγμή βάζουμε το θέμα ο ίδιος ο λαός να βγει στο προσκήνιο. 
Να βγει στο προσκήνιο, να σταματήσει τη λαίλαπα που έρχεται και που συνεχίζεται και που δεν πρόκειται να σταματήσει με όποια Κυβέρνηση η οποία θα κινείται –και κινείται- εντός των τειχών, να διεκδικήσει και να αποφασίσει να κάνει αυτό που του ανήκει: να πάρει δηλαδή τον πλούτο που παράγει στα χέρια του, γιατί βιώνουμε τις συνέπειες ενός συστήματος, που έχει χρεοκοπήσει ιστορικά, που οδηγεί στη βαρβαρότητα και που πιθανά φέρνει και την ανθρωπότητα μπροστά σε πολέμους ολέθριους για να μπορέσουν να εξυπηρετηθούν τα συμφέροντα του κεφαλαίου.

Αυτή είναι η δική μας προτεραιότητα και μέσα στην περιφερειακή Διοίκηση αλλά και συνολικά αυτό θα προσπαθήσουμε να κάνουμε απαντώντας σε μια επιχείρηση αποπροσανατολισμού που υπάρχει με τις προεδρολογίες με όλα τα υπόλοιπα, με τις εναλλαγές Κυβερνήσεων που θα ακολουθούν την ίδια πολιτική για να παγιδευτεί ο λαός σε μια νέα πόλωση, σε νέα ψευτοδιλήμματα.

Είναι φανερό, παρά τα όσα λέγονται και στη Βουλή και αλλού, ότι η κρίση όχι μόνο δεν πρόκειται να περάσει και η όποια ανάκαμψη έρθει -αν έρθει, που εξαρτάται από πάρα πολλούς παράγοντες- δεν πρόκειται να καλυτερεύσει το βιοτικό επίπεδο του λαού.

Η όλη παραφιλολογία περί Μνημονίων ότι φεύγουν τα Μνημόνια, τα Μνημόνια φεύγουν αλλά υπάρχει το τεράστιο Μνημόνιο, το Μνημόνιο των Μνημονίων που λέγεται πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης την οποία όλοι σας θα έρθετε, -ανεξάρτητα σε ποια Παράταξη ανήκετε- αντιμέτωποι γιατί επιβάλλει πλέον μέτρα ανάλογα με τα μέτρα του Μνημονίου και αυτό δεν το κάνει τυχαία.

Οι αναδιαρθρώσεις και οι περιβόητες μεταρρυθμίσεις όπως και ο "Καλλικράτης" και μια σειρά άλλες, τις οποίες μπορεί κανένας να κρίνει σήμερα από την πράξη όχι μόνο από τις εξαγγελίες, αποδεικνύουν ότι οι μεταρρυθμίσεις που γίνονται στον κρατικό τομέα συνολικά, έχουν ένα στόχο και μοναδικό: να προσαρμόσουν το κράτος είτε αυτό λέγονται διοικητικοί μηχανισμοί, είτε λέγεται Περιφέρεια και τοπική Διοίκηση, στα σύγχρονα συμφέροντα του κεφαλαίου. Θέλουν ένα κράτος τέτοιο, που να μπορεί να είναι αποτελεσματικό για να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα του κεφαλαίου και των μονοπωλιακών ομίλων. Ακριβώς αυτό υπηρετούσε συνολικά και υπηρετεί και ο "Καλλικράτης". Εμείς το υπογραμμίσαμε από την αρχή και ήμασταν ριζικά αντίθετοι όχι για λόγους γραφειοκρατικούς ή για οτιδήποτε άλλο.

Γιατί Περιφέρεια πλέον και Δήμος σημαίνει κράτος. Όσοι μιλούν σήμερα για Τοπική Αυτοδιοίκηση εμείς το λέμε ευθέως μάλλον παραπλανούν, για να μην πω κοροϊδεύουν τον λαό. 

Οι μεταρρυθμίσεις και ο "Καλλικράτης" αυτές τι έκαναν; Ουσιαστικά έφτιαξε θεσμούς που να μπορούν να εφαρμόζουν τη πολιτική της εκάστοτε Κυβέρνησης και κυρίως να εξυπηρετούν -άσχετα αν το θέλουν ή όχι- τα συμφέροντα του κεφαλαίου. Αυτό φαίνεται και από την ίδια την πράξη, ήδη από τη λειτουργία του θεσμού αυτού, τα προηγούμενα χρόνια.

Να μπορούν πιο αποτελεσματικά δηλαδή να εξυπηρετούν την κεντρική πολιτική, να μπορούν –εμείς είχαμε πει να μετατραπούν σε σερβιτόροι των επιχειρηματικών ομίλων οι Περιφέρειες και οι Δήμοι και αυτό έγινε σε πολύ μεγάλο βαθμό- να έρθουν σε πιο στενή επαφή για να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντα του κεφαλαίου είτε στη φάση της ύφεσης, είτε στη φάση της ανάπτυξης.

Το ίδιο συμβαίνει και στον κοινωνικό τομέα. Οι όποιες αρμοδιότητες δόθηκαν στην Περιφέρεια και στους Δήμους και ας το σκεφτεί κανένας μακροπρόθεσμα, δόθηκαν ουσιαστικά για να μπορέσουν οι Περιφέρειες αφού δεν θα μπορούν να τα λύσουν, να παραδώσουν τους κοινωνικούς τομείς στον ιδιωτικό τομέα ο οποίος σήμερα θέλει να επενδύσει σε τομείς, που παλαιότερα δεν ήθελε, γιατί μπορεί να εξασφαλίσει μεγάλα κέρδη. 

Όπως επίσης αυτό που λέγεται οικονομική αυτοτέλειες στις Περιφέρειες ή και στους Δήμους, υπηρετεί ουσιαστικά τη λογική της ανταποδοτικότητας. Και θα βάλουμε το εξής ερώτημα: έχουμε άδικο εμείς για όλα αυτά; Είμαστε υπερβολικοί; Υπάρχει τίποτε σήμερα που παρέχει αυτό το κράτος το οποίο γδέρνει κυριολεκτικά τους εργαζόμενους (γιατί τους μεγάλους τους δίνει) που να παρέχει δωρεάν στον πολίτη; Έστω και στον εξαθλιωμένο. Όχι. Όλα ανταποδοτικά: κεντρική φορολογία, τοπική φορολογία, περιφερειακή φορολογία.
Αυτό τον ρόλο υπηρετεί για να μην σας κουράζω συνολικά και ο "Καλλικράτης" και αυτό τον ρόλο καλούνται αντικειμενικά, είτε το θέλουν είτε όχι να παίξουν οι Περιφέρειες. Γι' αυτό λέμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει νησίδα διαφορετική με αυτό το θεσμικό πλαίσιο. 

Είσαι υποχρεωμένος να κινείσαι στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία είναι σκληρή και αδίστακτη απέναντι στους λαούς, στην πολιτική της εκάστοτε Κυβέρνησης που συντάσσεται  με την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν μπορείς να κάνεις νησίδες ευημερίας και αυτό το γνωρίζουν όλοι όσοι δουλεύουν ότι μπορούν να δημιουργούν αυταπάτες στο λαό.



Τι μπορεί να υπάρξει κατά τη γνώμη μας και ποια είναι η δική μας η θέση. Να παίξει ένα ρόλο διεκδικητικό, συγκρουσιακό και με την Κυβέρνηση και με την Ευρωπαϊκή Ένωση ώστε να δώσει κάποιες μικρές ανάσες στο λαό, ο οποίος σήμερα ζει δραματικά και δεύτερον να συμβάλλει στην οργάνωση της πάλης -αυτή είναι η δική μας η θέση- του λαού για γενικότερες ανατροπές.



Είμαστε σε περίοδο δυστυχώς επιβεβαιωνόμαστε που και την παραμικρή αλλαγή που θα προσπαθήσεις να κάνεις τη φιλολαϊκή, δεν μπορείς να την κάνεις. Αυτό είναι το δίλημμα: ή αγώνας και ανατροπή ή υποταγή στη βαρβαρότητα. Εμείς βέβαια είμαστε με τον αγώνα και την ανατροπή και είμαστε ανοιχτοί σε όλους, όσους θέλουν να βαδίσουν σε αυτή την κατεύθυνση. 
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