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ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Κυρία Περιφερειάρχα, κυρίες και κύριοι Περιφερειάρχες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων, θα ήθελα κατ' αρχάς να χαιρετίσω τη σημερινή πρώτη σύγκληση της Γενικής σας Συνέλευσης μετά τις πρόσφατες αυτοδιοικητικές εκλογές και να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση.

Ιδιαίτερα δε, θέλω να εκφράσω τη χαρά μου που βρίσκομαι ανάμεσα σε φίλους και παλιούς συναδέλφους με τους οποίους παρά τις ακόμα και σφοδρές ενίοτε διαφωνίες μας, μοιραστήκαμε μια κοινή πορεία 20 ετών, δηλαδή από τα πρώτα βήματα των αιρετών Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων μέχρι και πρόσφατα, στο νέο θεσμό της αιρετής Περιφέρειας. 

Από το βήμα λοιπόν που μου δίνετε, θα ήθελα με τη σειρά μου να σας απευθυνθώ και να σας προσκαλέσω αν είναι δυνατόν σε μια κοινή προσπάθεια. 

Η πολιτική που εφαρμόζεται την τελευταία τετραετία υπήρξε καταστροφική, τόσο για το θεσμό της Αυτοδιοίκησης όσο και πρωτίστως για την ίδια την κοινωνία και τη χώρα. Μέσα σε συνθήκες γενικευμένης ανθρωπιστικής κρίσης και παρατεταμένης οικονομικής ύφεσης, η Αυτοδιοίκηση καλείται ν’ απαντήσει σε πρωτόγνωρες και πιεστικές ανάγκες.
Και την ίδια στιγμή δίνει και η ίδια τη μάχη της επιβίωσης μέσα στα τεράστια πολιτικά, θεσμικά, οικονομικά και λειτουργικά αδιέξοδα με τα οποία την έφερε αντιμέτωπη ο "Καλλικράτης" και οι μνημονιακές πολιτικές. 
Απέναντι λοιπόν σ’ αυτή την πραγματικότητα, την οποία δεν έχει νόημα να σας περιγράψω, αφού αποτελεί για όλους εσάς ζώσα πραγματικότητα, ως ΣΥΡΙΖΑ αναζητούμε το δρόμο για την ανατροπή της σημερινής καταστροφικής πολιτικής, για τη δημιουργία ενός νέου πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας του κράτους και της Αυτοδιοίκησης, για την εκπόνηση ενός εναλλακτικού σχεδίου παραγωγικής, κοινωνικής και δημοκρατικής ανασυγκρότησης της χώρας.
Στο πλαίσιο λοιπόν του κυβερνητικού μας προγράμματος όπως αναπτύχθηκε από τον Πρόεδρο στη ΔΕΘ, η θεσμική αναζωογόνηση και ο εκδημοκρατισμός, η οικονομική και λειτουργική στήριξη, η ουσιαστική αναβάθμιση του ρόλου των Δήμων και των Περιφερειών αποτελούν βασικές προτεραιότητες για εμάς. 
Θεωρούμε ότι οι Περιφέρειες της χώρας μπορούν και πρέπει ν’ αποτελέσουν την ατμομηχανή της κοινωνικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας. Μέσω του δημοκρατικού περιφερειακού αναπτυξιακού προγραμματισμού, οι Περιφέρειες μπορεί και πρέπει ν’ αποτελέσουν το κέντρο της ανοιχτής συλλογικής δημοκρατικής συζήτησης για το παρόν και το μέλλον της κάθε περιοχής. 
Να γίνει το κέντρο της αντίστασης στη σημερινή πραγματικότητα και της ανατροπής της. Και τέλος, να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν την έξοδο από την κρίση με γνώμονα τις κοινωνικές ανάγκες, την προστασία του δημόσιου πλούτου και του περιβάλλοντος. 

Όπως και σε όλη την ιστορική διαδρομή μας, έτσι και σήμερα και στην πορεία ανάδειξης της πρώτης κυβέρνησης της Αριστεράς, η Αυτοδιοίκηση διατηρώντας πάντοτε την αυτονομία της και τον αναβαθμισμένο πολιτικό της ρόλο είναι για εμάς πολύτιμος συμπαραστάτης και συνοδοιπόρος σε μια πορεία ανατροπής και αλλαγής σελίδας, σε μια πορεία που θα καταλήξει στη δημιουργία μιας κοινωνίας ισότητας, αλληλεγγύης και προκοπής, με τους πολίτες στο προσκήνιο και τη χώρα μας ανεξάρτητο και ισότιμο εταίρο στο Ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο.
Με αυτές λοιπόν τις σκέψεις και σε αυτή την κατεύθυνση, δεσμευόμαστε να καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια και είμαστε πάντοτε ανοιχτοί στη συνεργασία και το διάλογο, τόσο με τα θεσμοποιημένα συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης, όσο και με κάθε αυτοδιοικητική δύναμη και προσωπικότητα που μοιράζεται αντίστοιχους στόχους και αντίστοιχες αγωνίες.

Κλείνοντας λοιπόν, μαζί με τις ευχές μας που δεν είναι τυπικές αλλά ουσιαστικές για την επιτυχία των σημερινών εργασιών σας, θα ήθελα να σας εκφράσω την ελπίδα μας, η νέα θητεία των αυτοδιοικητικών οργάνων που ξεκίνησε, ν’ αποδειχθεί επωφελής για τους πολίτες και τη χώρα και να σηματοδοτήσει μια νέα αφετηρία για το θεσμό. 

Γιατί θέλουμε μια Αυτοδιοίκηση που ν’ ανατρέπει, μια Αυτοδιοίκηση που να δημιουργεί. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
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