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ΕΝΩΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΜΙΛΙΑ

ΠΕΤΡΟΥ ΤΑΤΟΥΛΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

και ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ της «ΝΕΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ»
ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Εκλογή Μελών Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου»
ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014
Κυρία Προεδρεύουσα σας ευχαριστώ. Κυρίες και κύριοι Περιφερειάρχες, εκπρόσωποι των Περιφερειών του Β βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο συλλογικό όργανο της ΕΝ.Π.Ε., σας καλωσορίζω και εύχομαι από βάθους καρδιάς καλή επιτυχία στους στόχους, στόχοι που έχουν άμεση σχέση με μια ρεαλιστική προσέγγιση η οποία έχει να κάνει με το πώς μπορεί να λειτουργεί ο Β βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε μια χώρα με τόσα προβλήματα, ποιος είναι ο ρόλος της, ποια είναι η ευθύνη της και ποια είναι η εντολή των πολιτών.

Για προσέχοντας όλες τις προηγούμενες ομιλίες θα ήθελα εξ αρχής να θέσω την άποψη ότι εδώ δεν είμαστε ένα σχολείο όπου κάποιοι καθ’ έδρας στέλνουν και κάνουν μαθήματα στα μέλη της Γενικής Συνέλευσης. 
Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω έχει να κάνει με την εξής διατύπωση: η Ένωση Περιφερειών σύμφωνα με το νόμο του "Καλλικράτη" δεν αρκεί ηγεμονικό ρόλο στον τρόπο που οι Περιφέρειες αποφασίζουν να διεκδικήσουν το δικό τους σχέδιο και να το υλοποιήσουν. 
Για να ξεκαθαρίσουμε εξ αρχής ότι η Ένωση Περιφερειών δεν είναι ένα συνδικαλιστικό όργανο, αλλά είναι βαθύτατα πολιτικό όργανο, το οποίο έχει να κάνει με τις γενικότερες πολιτικές πρωτοβουλίες προκειμένου να ενισχυθεί ο ρόλος του θεσμού, να απαλειφθούν θέματα και προβλήματα τα οποία δημιουργούν δυσδιάκριτες τις αρμοδιότητες στη λειτουργία των θεσμών και πάνω απ' όλα να βοηθήσουν σε μια γενικότερη πολιτική στρατηγική έτσι όπως πλέον την αποδεχόμαστε όλοι μας.

Θα συμφωνήσω εξ αρχής και το λέω δημόσια με την άποψη που διατυπώθηκε εδώ για το διπλό στόχο και το διπλό ρόλο των Περιφερειών, με την εξής όμως προϋπόθεση: με τη γνώση και την αντίληψη ότι αυτός ο ρόλος, ο διπολικός ρόλος δεν θα ασκείται κυρίως και μόνο για να εκπροσωπεί απόψεις και προβληματισμούς, οι οποίες δεν έχουν να κάνουν με την αυτονομία και την αυτονομία και την αυτονομία του θεσμού.

Είναι πολύ σωστή η άποψη η γρήγορη προσαρμογή μας μέσα στο ευρύτερο ευρωπαϊκό περιβάλλον και χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί με ιδιαίτερο τρόπο τονίστηκε, αλλά θα πρέπει να γνωρίζουμε εξ αρχής ότι αυτή η ενσωμάτωσή μας πρέπει να υπακούει σε κανονισμούς και λειτουργίες των ευρωπαϊκών οργάνων, έτσι όπως έχουν θεσπιστεί και έτσι όπως λειτουργούν.

Η καλή γνώση αυτής της λειτουργίας βοηθάει εξαιρετικά την αποτελεσματικότητά μας, βοηθάει εξαιρετικά τη διεκδικητική μας στάση, βοηθάει εξαιρετικά τον στόχο που μας έχουν αναθέσει οι πολίτες. 

Αυτό είναι ένα μείζον πρόβλημα. Είναι ένα πρόβλημα όμως πολιτικής αιχμής γιατί οι Περιφέρειες πλέον ξεπερνούν τα όρια της επικράτειας και μπαίνουν πλέον σε ένα εντελώς διαφορετικό περιβάλλον: στο ευρωπαϊκό περιβάλλον, όπου εκεί δεν χωράει η διπλοπροσωπία, δεν μπορούμε να λέμε άλλα εδώ και άλλα εκεί, δεν μπορούμε να διεκδικούμε αλλιώς εδώ και αλλιώς εκεί. Γιατί εάν το κάνουμε αυτό, δεν θα έχουμε τη διεκδικητικότητα και την αποφασιστικότητα και την αποτελεσματικότητα και αυτό είναι ένα μεγάλο έλλειμμα μιας τέτοιας πρότασης εξ αρχής, που θα δημιουργήσει στρεβλώσεις και βαρίδια κατά τη διαδρομή της.
Είναι ασφαλώς πλέον η ώρα να αποδεχτούμε ότι ο "Καλλικράτης" ήταν η μεγαλύτερη και ουσιαστικότερη μεταρρύθμιση που έγινε τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα μας, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε οπτική γωνία το βλέπει ο καθένας, δεν μπορεί παρά να αναγνωρίσει ότι ο θεσμός αυτός, αυτή η μεγάλη μεταρρύθμιση, έκανε για πρώτη φορά τη μεγαλύτερη καινοτομία στη χώρα. 
Για πρώτη φορά το κεντρικό κράτος των Αθηνών, έτσι όπως είθισται να το αποκαλούμε, αποφάσισε να αποκεντρώσει εξουσίες και αρμοδιότητες στην Περιφέρεια. Και είναι η πρώτη φορά που υπάρχει μια ευρύτερη συναίνεση στις ευρωπαϊκές επιταγές, αλλά ιδιαίτερα στη Συνθήκη της Λισσαβόνας, όπου η επικουρικότητα αλλάζει με την εγγύτητα, που πλέον η κοινωνική συνοχή αποτελεί προτεραιότητα της συμφωνίας της Συνθήκης, αλλά επίσης όμως και η εδαφική συνοχή.

Όταν έχουμε αυτή την πρόταση, την ενσωματώνουμε την αποδεχόμαστε και θέλουμε να θεωρούμε ότι η υποχρέωση και η ευθύνη μας είναι στη λειτουργία του καινούργιου συλλογικού οργάνου να κάνουμε ακόμη μεγαλύτερα βήματα από αυτά που κάναμε τα προηγούμενα 3,5 χρόνια, θεωρώ ότι η ευθύνη του νέου Προεδρείου της ΕΝ.Π.Ε., θα έχει κυρίως ένα αποφασιστικό ρόλο: να ενσωματώσει γρήγορα τις Περιφέρειες σε μια λογική ισοτιμίας, σε μια λογική αποφασιστικότητας μέσα στο ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Αυτή κατά τη γνώμη μου είναι η πρώτη αρχή της καινούργιας ΕΝ.Π.Ε., του καινούργιου Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝ.Π.Ε. Και αυτό το λέω υπό την αίρεση ότι εάν τελικά υιοθετηθεί θα προσεγγίσει και τα πολιτικά προβλήματα με τέτοια καθαρότητα και με τέτοια σαφήνεια πολιτικών θέσεων, ώστε η συνεργασία και η συνεννόηση και η συναίνεση διαφορετικών προσεγγίσεων, να επιτύχει –ως οφείλει να το κάνει- ένα μίνιμουμ επίπεδο συμφωνίας και συναίνεσης, ανεξάρτητα από τις ιδεολογικές προσεγγίσεις, μπορεί να λειτουργήσει συναινετικά μια τέτοια λογική.

Η δεύτερη βασική αρχή είναι αυτό που λέμε όλοι μας αλλά ο καθένας το εννοεί από τη δική του μεριά. Όταν είμαστε πλειοψηφία αισθανόμαστε την  υπεροχή της πλειοψηφίας και φιμώνουμε την άλλη άποψη, όταν είμαστε μειοψηφία αφαιρούμε το δικαίωμα της πλειοψηφίας να πάρει αποφάσεις. 

Το πολιτικό πρόβλημα της χώρας, η οικονομική κρίση της χώρας πλανάται πλάνη οικτρά όποιος νομίζει ότι μπορεί να λυθεί και να προσεγγιστεί έξω από τις βασικές αρχές της δημοκρατικής λειτουργίας. Αυτή πρέπει να είναι η βασική πολιτική ιδεολογική προϋπόθεση, στην οποία πρέπει να στηθεί το εγχείρημα και το οδοιπορικό της Περιφέρειας.

Το τρίτο θέμα. Θα πρέπει μαθαίνοντας από τα χρόνια και μαθαίνοντας από τις εμπειρίες της ζωής, μαθαίνοντας μέσα από τις αποτυχίες μας και τις μεγάλες μας ευθύνες, να ασκηθούμε για να δημιουργήσουμε μια νέα συλλογική πραγματικότητα. Μια νέα συλλογική πραγματικότητα, η οποία δεν θα έχει δεύτερες σκέψεις ή τρίτες σκέψεις. Μια νέα συλλογικότητα η οποία θα λέει ξεκάθαρα ότι ο καθένας κρατάει για τον εαυτό του αυτά που τον χαρακτηρίζουν, αλλά μπορεί και οφείλει να συμμετέχει σε αυτά που ενώνουν.

Γιατί μόνο έτσι οι πολίτες θα αποκτήσουν ελπίδα και προσδοκία. Γιατί μόνο έτσι θα μπορέσουμε να ξεφύγουμε από όλα αυτά τα θέματα τα οποία δημιουργούν τεράστια προβλήματα. 

Κυρίες και κύριοι άκουσα πολλές απόψεις οι οποίες όμως με παραξενεύουν γιατί δεν έχουν καμία σχέση με το θεσμό που καλούμαστε να υπηρετήσουμε. Θα πρέπει εξ αρχής να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί γιατί ξέρετε ότι μεγάλο πρόβλημα που ταλανίζει αυτό τον τόπο είναι οι πολίτες να απαιτούν θεσμικές μεταρρυθμίσεις, αλλά όταν αυτές γίνονται πραγματικότητα αμέσως να τις βάζουν σε αμφισβήτηση γιατί αυτό εξυπακούεται είναι το άλλοθί μας επειδή δεν μπορούμε, δεν έχουμε τα κότσια, δεν έχουμε τις δυνάμεις να την υπηρετήσουμε. 

Και ναι μεν είναι σωστό ότι οι μεταρρυθμίσεις χρειάζονται την λαϊκή συναίνεση, αλλά είναι όμως εξαιρετικά απαραίτητο από τη στιγμή που αυτές αποφασίζονται, να δημιουργούν όλοι οι θεσμικοί φορείς την απαραίτητη προϋπόθεση για να μπορέσουν να επιτύχουν, που δεν είναι τίποτε άλλο παρά το βασικό στοιχείο της κοινωνικής αρμονίας. Η κοινωνική αρμονία δεν διαταράσσεται δυστυχώς στα χρόνια μας από μεμονωμένες πρωτοβουλίες. Η κοινωνική αρμονία που θεωρώ ότι είναι η απαραίτητη προϋπόθεση διαταράσσεται από προσωπικές πολιτικές.

Κυρίες και κύριοι, οι Περιφέρειες για πρώτη φορά ανεξάρτητα τι λέει η κεντρική Κυβέρνηση το κεντρικό κράτος έχει την ευθύνη του αναπτυξιακού, στρατηγικού σχεδιασμού και αυτό δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανένας. 
Κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει την εντολή και την αρμοδιότητα των Περιφερειών να αναπτύξουν το δικό τους αναπτυξιακό σχέδιο και να αναπτύξουν και να πάρουν πρωτοβουλίες στην εφεύρεση χρηματοδοτικών εργαλείων. Και αυτό είναι ένα μείζον θέμα το οποίο πρέπει να το δούμε.

Είναι τραγικό να απαιτούμε μονοδιάστατα αυτή τη στιγμή περισσότερους πόρους από ένα κράτος, από μια πολιτεία από μια κεντρική Κυβέρνηση η οποία δεν έχει καμία δυνατότητα να εκπληρώσει βασικές της ανάγκες και εμείς να μην αναλαμβάνουμε την ευθύνη ως πολιτικός θεσμικός φορέας να δημιουργήσουμε καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία.

Ανθρωπιστική κρίση. Είναι ένα σημαντικό εξαιρετικά επικίνδυνο ζήτημα, το οποίο πρέπει τώρα να αντιμετωπιστεί. Πως αυτό μπορεί να αντιμετωπιστεί; Ασφαλώς όχι από την κεντρική Κυβέρνηση. Γιατί η πολιτική στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης πηγαίνει στο επίπεδο της εγγύτητας, πηγαίνει στους θεσμούς και στους μηχανισμούς που έχουν άμεση σχέση με την κοινωνία. Με αποτέλεσμα να μην έχουμε διαρροή κατά τη διάρκεια του οδοιπορικού αυτού χρημάτων και οι επενδύσεις να γίνονται ακριβώς σε αυτούς που έχουν άμεση ανάγκη. 

Όταν εμείς ως Περιφέρεια εισηγηθήκαμε να είναι επιλέξιμο από το κοινό ευρωπαϊκό Ταμείο η έννοια της φτωχοποίησης ως άμεσης απειλής κατά της ζωής Ευρωπαίων πολιτών, χαιρόμαστε γιατί η αρμόδιος Επίτροπος το δέχτηκε αυτό. Θα πρέπει να έχει άμεση προτεραιότητα η νέα ΕΝ.Π.Ε. απέναντι στη διαχείριση όλων των προγραμμάτων που έχουν να κάνουν με το Ταμείο κατά της φτώχειας για καλύτερη αξιοποίηση και για καλύτερη διαχείριση, όπως και ενός μεγάλου κομματιού του κοινωνικού Ταμείου. 

Μην κρυβόμαστε, το ξέρουμε όλοι μας. Οι πόροι του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου πηγαίνουν την τελευταία στιγμή όπως και όπως για να υπηρετήσουν μόνο και μία λογική: την απορροφητικότητα. Εμείς οφείλουμε να αξιοποιήσουμε αυτή τη δυνατότητα εξ αρχής βάζοντας dead line γραμμές στις σχέσεις με την Κυβέρνηση πάνω στα κρίσιμα ζητήματα πάνω στα κρίσιμα προβλήματα, για να σταματήσουν τα Κόμματα να έρχονται και να λέει το ένα και το άλλο τα δικά του πράγματα, χωρίς να έχει όμως και την ευθύνη της αποτελεσματικότητας στην εφαρμογή αυτών των πολιτικών.

Σας ευχαριστώ πολύ για την παρατήρηση, έχετε δίκιο, αλλά ξέρετε εδώ δεν είμαστε η Γενική Συνέλευση ενός οποιουδήποτε θεσμού, κοιτάξτε, θεωρώ ότι εξ αρχής υπάρχει ένα μείζον θέμα που έπρεπε να τονιστεί. Αυτός ο θεσμός δεν είναι οποιοσδήποτε θεσμός, εάν η χώρα ο μη γένοιτο βρεθεί σε δύσκολες θέσεις, αυτός θα είναι ο θεσμός που θα πάρει πολλές από τις ευθύνες πάνω του. Η Ελλάδα ως χαλαρή ενότητα Περιφερειών έχει πλέον μια νέα θεσμική δυνατότητα για να αντιμετωπίσει αυτά τα πράγματα.
Τελειώνοντας όμως θα ήθελα να απαντήσω σε ένα εξαιρετικά ανορθόδοξο λαϊκισμό. Μας κατηγορούν ή κατηγορούν κάποιοι τις επαφές που κάνουμε με ξένους Ευρωπαίους σε όλα τα επίπεδα. Μας κατηγορούν για τις σχέσεις μας που έχουμε με τις ευρωπαϊκές Περιφέρειες. Ας κοιταχτούμε λίγο στον καθρέφτη για να δούμε αν αυτοί που μας κατηγορούν δεν έχουν κάνει ήδη την προσπάθειά τους για να τα βρουν κάτω από το τραπέζι.

Σας ευχαριστώ. 
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