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Αγαπητοί συνάδελφοι, ορίστηκα αντιπρόσωπος της Περιφέρειας σε μια δομή. Δεν έχει σημασία ποια, δεν έχει σημασία πού. Πήγα λοιπόν ως εκπρόσωπος της Περιφέρειας και μου παρουσίασαν τον προϋπολογισμό. 750.000 για τα επόμενα 5 χρόνια. 
Αυτά, κοστίζει η δομή. «Και τι θα παράγει η δομή;» ρώτησα. «Δεν ξέρουμε. Αυτά θα πληρώσουμε». «Τι θα πάρουμε, τι θα πάρει ο φορολογούμενος;». «Δεν ξέρουμε». «Τι παράγετε τώρα; Δηλαδή ποια ήταν η δουλειά σας το Σεπτέμβριο;». «Ξέρετε, κάτι σχέδια κάνουμε, κάπως οργανωνόμαστε». «Όταν ιδρύθηκε η δομή αυτή ποιο ήταν το πλάνο; Για ποιο λόγο τη φτιάξαμε μαζί με άλλες 75 δομές;». «Να, κάτι να προσφέρουμε». «Είχατε ένα συγκεκριμένο σχέδιο δηλαδή ότι θα καλύψετε αυτή την περιοχή μ’ αυτή τη συχνότητα, μ’ αυτά τ’ αποτελέσματα, κάτι να μετρήσουμε βρε αδερφέ;». «Κάτι, ναι, κάπως..». 

Επί ένα μήνα σ’ αυτή την αίθουσα και στην προηγούμενη, συνεδρίαζε το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής. Υπολόγισα ότι κόστισε στον Έλληνα φορολογούμενο γύρω στα 75.000 καθαρά έξοδα μόνο της συνεδρίασης, όχι των περιφερειακών οργάνων, δηλαδή των υπαλλήλων που ασχολήθηκαν μ’ αυτή τη συνεδρίαση. 

Τι ήρε λοιπόν ο φορολογούμενος; Εκτός από τις εκλογές των οργάνων όπου χάσαμε 5 ώρες για 3 υποψηφίους που ήταν σίγουρο ότι θα εκλεγούν και ήταν οι μοναδικοί υποψήφιοι, αποφασίσαμε τη χωροθέτηση 4 λαϊκών αγορών και τις περιβαλλοντικές εγκρίσεις για δυο κοτοπουλάδικα στα Μέγαρα και στον Ασπρόπυργο και κάτι άλλο ακόμα που δε θυμάμαι. Ακριβά τα πλήρωσε αυτά ο Έλληνας φορολογούμενος. 
Ακούω λοιπόν εδώ μέσα, πολλές πολιτικές συζητήσεις. Και θα ήθελα να πω ότι αν σε κάτι πρέπει να συμφωνήσουμε, είναι λιγότερο πολιτική, λιγότερα συνθήματα και πιο πολλή δουλειά που έλεγε κι ένα τραγούδι.

Δηλαδή η εξουσία, η Διοίκηση, η Δημόσια Διοίκηση καλείται να διαχειριστεί χρήματα σε στενότητα πόρων πάντα και με πίεση χρόνου. Δηλαδή ποτέ δε φτάνουν τα χρήματα για τη Δημόσια Διοίκηση. Γιατί πάντα οι απαιτήσεις της κοινωνίας είναι περισσότερες. 
Πολλά από αυτά χρειάζονται τεχνικές απαντήσεις. Πόσο μου κοστίζει; Με ποια διαδικασία θα πετύχω το μεγαλύτερο αποτέλεσμα και ποια διαδικασία θα πρέπει ν’ ακολουθήσω; Αυτό δε νομίζω να είναι ένα θέμα στο οποίο υπάρχουν αντιρρήσεις ή υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. 
Άρα, θα ήθελα και η ΕΝ.Π.Ε. και τα Περιφερειακά Συμβούλια να δουν το πρόβλημα της ανάπτυξης και της αναμόρφωσης και του Δημοσίου που ξέρουμε πώς λειτουργεί και τι αποτελεσματικότητα έχει, μέσα από το πρίσμα της τεχνικής. 
Δε νομίζω ότι υπάρχει κάποιος εδώ που να μη θέλει η Ελλάδα ν’ αναπτυχθεί, που να μη θέλει οι άνθρωποι να βρουν δουλειά, που να μη θέλει να μην έχουμε χρήματα στην τσέπη μας.
Αυτό όμως δε γίνεται με τις γενικές έννοιες του να παλέψω, να διεκδικήσω, να εφαρμόσω ένα σύστημα κοινωνικής αλληλεγγύης. Πρέπει να το ορίσω αυτό. Πρέπει να ορίσω τι σημαίνει πλούτος, πώς παράγεται, πώς μπορούμε να έχουμε πλούτο και αν είναι ν’ αναδιανεμηθεί με ποιον τρόπο. 
Αυτά απαιτούν, ξαναλέω, τεχνικές λύσεις. Θα ήθελα λοιπόν αυτά τα 5 χρόνια, να τα περάσουμε με χαρτί και μολύβι, να μετράμε, να υπολογίζουμε, να συγκρίνουμε και να καταλήγουμε σε κάτι που να μπορεί ν’ αποδειχθεί η αξία του, είτε είμαστε δεξιοί είτε αριστεροί είτε κεντρώοι είτε δεν ξέρω τι. 
Άλλωστε αυτές οι ταμπέλες δεν είχαν ποτέ νόημα και δε θα έχουν νόημα, πολύ περισσότερο στα χρόνια που έρχονται. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
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