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Δεν είχα σκοπό να πάρω το λόγο, απλά νομίζω ότι επειδή είμαι μέλος του απερχόμενου Συμβουλίου και προέρχομαι από τους Περιφερειακούς Συμβούλους που είναι η μειοψηφία σε αυτό το Συμβούλιο, γιατί έτσι είναι φτιαγμένος ο θεσμός, θέλω να καταθέσω μερικές σκέψεις. 


Πρώτα απ’ όλα επειδή πάντα μια Συνέλευση οφείλει να είναι και απολογιστική, πέτυχε ή δεν απέτυχε σε αυτή τη θητεία το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε.; Βεβαίως και δεν απέτυχε. Πέτυχε τα πάντα; Φυσικά όχι. Διεκδίκησε; Βεβαίως και διεκδίκησε. 



Πέτυχε στις διεκδικήσεις; Λιγότερα από αυτά που προσδοκούσε. Ποιος είναι ο λόγος; Τον είπε ο φίλος μου ο Ευριπίδης Βουγιαδάκης πριν. Δεν είναι τυχαία η απουσία της κυβέρνησης από τη σημερινή διαδικασία. Στο Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε. και στις επιτροπές έχουμε καταθέσει, εάν δεν κάνω λάθος πρόεδρε διέψευσέ με περίπου 350 σελίδες τροποποιητικών προτάσεων που προέκυψαν από τα Περιφερειακά Συμβούλια. Δηλαδή όλο το βάθος της δημοκρατικής διαδικασίας που αφορούν βελτιώσεις στον Καλλικράτη. 



Και λέμε βελτιώσεις στον Καλλικράτη, στο νόμο και γενικότερα στο θεσμό της δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης, διότι εμείς πιστεύουμε ότι ο Καλλικράτης είναι μια πραγματική μεταρρύθμιση και ίσως η μεγαλύτερη. Δοκιμάστηκε και θέλει αλλαγές, αλλά βεβαίως δεν θέλει συνολική ανατροπή το νόμου και να επανέλθουμε σε ένα χάος αυτοδιοικητικό. Αυτή είναι η άποψή μας και αυτή κατατέθηκε στην απόλυτη σχεδόν πλειοψηφία ή έστω σε διευρυμένη πλειοψηφία μέσα στο Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε.



Πώς θέλουμε τις περιφέρειες; Οι περιφέρειες της χώρα θέλουμε δεν θέλουμε αγαπητοί συνάδελφοι πρέπει να είναι εξωστρεφείς. Πρέπει να έχουν διεθνικό χαρακτήρα στις παρεμβάσεις τους. Πρέπει να δέχονται ερεθίσματα από αυτόν κι ακόμη τον Φούχτελ, που τόσο εμείς στην Πελοπόννησο κατηγορηθήκαμε γιατί μας επισκέφτηκε μια φορά. Εσύ Πρόεδρε περισσότερο. 



Κατηγορηθήκαμε για παράδειγμα γιατί υπάρχει η ελληνογερμανική συνεργασία. Δεν μας είπαν όμως ότι υπάρχει και με το Βιετνάμ και με το Ισραήλ και με την Κένυα, παίρνω τις τρίτες χώρες. Γιατί; Γιατί μεταφέρουμε απλά μέσα στα Περιφερειακά μας Συμβούλια  το χαρακτήρα της κεντρικής πολιτικής σκηνής και αυτό είναι το πραγματικό λάθος για τη λειτουργία του β’ βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.



Πιστεύω αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες ότι είναι  πάρα πολύ κρίσιμος ο χρόνος σε αυτή τη φάση ειδικά που περνάει η χώρα την κρίσιμη και οικονομικά και κοινωνικά και πολιτικά. Δεν θα πω αυτά που είπαν οι συνάδελφοι για την πραγματικότητα που ζούμε και βιώνουμε όλοι οι αυτοδιοικητικοί στα γραφεία μας, στις περιφέρειές μας, στα σπίτια μας. Αυτό είναι πραγματικότητα. 


Ο ρόλος της αυτοδιοίκησης είναι να δημιουργήσει ένα πραγματικά νέο, δυνατό ισχυρό εργαλείο περιφερειακής κατανομής της εξουσίας και μέσα από αυτό να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για να φύγει ξανά η χώρα μπροστά. 


Κι αυτό μπορεί να γίνει μονάχα με ισχυρές Περιφέρειες. Και πρότασή μου είναι στο επόμενο Συμβούλιο της ΕΝ.Π.Ε. που θα προκύψει από τη σημερινή μας ψηφοφορία πρώτο θέμα να είναι μια ουσιαστική, διεκδικητική παρέμβαση στην κυβέρνηση για τις τροποποιήσεις στον Καλλικράτη και βεβαίως επειδή μου κάνει νόημα τώρα ο Πρόεδρος για τα λεφτά, εγώ θα πάω παραπέρα από τον Ευριπίδη και παραπέρα από άλλα πράγματα γιατί το έχουμε κουβεντιάσει. Έχει έρθει η ώρα της πραγματικής, ίσως και δικαστικής διεκδίκησης του συνταγματικά κατοχυρωμένου πόρου που ανήκει στις Περιφέρειες, διότι εάν υπήρχε αυτός ο πόρος στις Περιφέρειες, ή έστω εάν υπήρχε ένα ποσοστό του και δεν υπήρχε ο εκμηδενισμός του, τότε πραγματικά η κουβέντα την οποία θα είχαμε σήμερα θα ήταν διαφορετική, η άποψή μας θα ήταν σε άλλο επίπεδο και σίγουρα θα ήμασταν πολύ πιο ενωμένοι στην ουσιαστική διεκδίκηση πραγμάτων για το θεσμό. Σας ευχαριστώ. 
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