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Κύριε Πρόεδρε της Ενώσεως των Περιφερειών της επαρχίας μας, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί φίλοι, θα ήθελα να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον κ. Πρόεδρο και το Δ.Σ. για την πρόσκληση που μου εστάλη, αλλά κυρίως για την ευκαιρία που μου δίνετε να είμαι σήμερα σε μια σημαντική εκδήλωση που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον όλων μας, όπου κι αν εργαζόμαστε, σε όποιο χώρο και αν ανήκουμε, γιατί πιστεύω ότι εδώ είναι η ανακεφαλαίωση της πατρίδας μας. 


Είτε αναφερόμαστε στο παρελθόν, είτε εις το παρόν, ή στο μέλλον. Γι’ αυτό θα περιμένουμε, τουλάχιστον προσωπικά, τα πορίσματα, τα αποτελέσματα, τα πρακτικά αυτής εδώ της συναντήσεως, διότι έχουμε και αγωνία. Θέλουμε τέτοιους προβληματισμούς σε μια δύσκολη εποχή. Ζητάμε αποφάσεις που μπορούν να μας βοηθήσουν να πάμε μπροστά. 


Κάπου η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ή ευρυτέρα η Περιφερειακή και η Εκκλησιαστική Διακονία συναντιούνται, άσχετα εάν δεν το έχουμε καταλάβει ακόμα πάρα πολλοί από εμάς. Και το αντικείμενο αυτής της συναντήσεως είναι ο άνθρωπος. Δεν θα είχε νόημα να κάνετε αυτή τη συνάντηση, ή αυτές τις συναντήσεις, ή αυτές τις προσπάθειες, όταν βγάλετε από το ημερολόγιο τον άνθρωπο. Αλλά και για μας την Εκκλησία δεν θα είχε λόγο υπάρξεως η Εκκλησιαστική εάν δεν ήταν ο άνθρωπος, γιατί γι’ αυτό τον άνθρωπο είμαστε που είτε είναι όρθιος, είτε πέφτει, είτε είναι τραυματισμένος, είτε είναι χαρούμενος, ή λυπημένος, πρέπει να είμαστε μαζί του. Κι αυτό είναι η εντολή που έχουμε πάρει άνωθεν, όταν ο νεανίας αυτός με τις υπαρξιακές αγωνίες ρώτησε το Χριστό και του είπε: πες μου επιτέλους ποιο είναι το νόημα αυτής της ζωής και τι πρέπει να κάνω για να πω ότι έζησα καλά και να είμαι ευχαριστημένος; 


Του είπε. Πρώτα απ’ όλα θα δεις τη σχέση σου με το Θεό, να τον αγαπήσεις με όλη σου την καρδιά και ύστερα τον άνθρωπο. Αυτό που είναι πλάι σου. Τον πλησίον, τον οποιονδήποτε άνθρωπο. Και απορριμμένος εκείνος τον άκουσε να λέει στη συνέχεια μέσα σε αυτές τις δυο εντολές κρύβεται το νόημα της ζωής. Επομένως στην πορεία μας αυτό τον άνθρωπο έχουμε στόχο και αυτόν θέλουμε να διακονήσουμε. 



Θα περιμένουμε λοιπόν τα πορίσματα, τις προτάσεις σας και θα δούμε. Αλλά σε μια τέτοια συνάντηση με τόση σημασία, κατά την δική μου την άποψη, θα έπρεπε να λεχθούν και μερικά πράγματα τα οποία θα μπορούσαν να διώξουν μερικές προφάσεις, ή μερικές αγωνίες. 


Ο Αρχιεπίσκοπος, η Εκκλησία σε μια συνάντηση των Περιφερειαρχών της χώρας μας. Ποιος είναι ο λόγος; Και γιατί γίνεται; Είναι εθιμοτυπικό; Είναι μια συνήθεια; Είναι κάτι που το χρειαζόμαστε; Ή είναι κάτι διακοσμητικό, όπως έχουμε συνηθίσει πολλά ουσιαστικά πράγματα σε αυτό τον τόπο και τη ζωή μας να τα βλέπουμε φολκλορικά και να τα χρησιμοποιούμε ως φολκλόρ; Όχι. Αυτές τις μέρες και ίσως αρκετά ακόμα είναι σε μια έξαρση αυτό το σύνθημα να χωρίσουμε επιτέλους από την Εκκλησία και κράτος. 


Θα ήθελα επειδή εδώ είστε υπεύθυνοι άνθρωποι και δεν ξέρω πότε θα ξανασυναντηθούμε πάλι σαν Περιφερειάρχες, σαν Εκκλησία, είτε διότι το θέλουμε ή δεν το θέλουμε, θα ήθελα να δώσω μια εξήγηση υπεύθυνη σε αυτό το χώρο. 


Αν δούμε το θέμα με όρους και όρια ιδεολογικά, εμάς δεν μας απασχολεί καθόλου το θέμα αν το βλέπουμε ιδεολογικά. Για μας είναι αδιάφορο αυτό. Εάν το βλέπουμε όμως με όρια και όρους και κριτήρια κοινωνικά. Αυτό μας ενδιαφέρει. Εκείνο που μας απασχολεί εμάς είναι όχι εάν χωρίσουμε από το κράτος σαν διοίκηση, σαν διοικητική μηχανή, εκείνο που μας απασχολεί είναι ότι δεν θέλουμε να χωρίσουμε από το λαό και την κοινωνία. Και αυτός είναι ο αγώνας μας. Μην έχετε μερικοί αγωνία ότι μπαίνουμε ανταγωνιστικά. Όχι. Γιατί θέλουμε να διακονήσουμε αυτό το λαό, όπως και παλιά, πρόσφατα, σήμερα και όποτε χρειαστεί. 


Τι θα ήθελα να πω περισσότερο; Νομίζω ότι είναι από τα ουσιαστικά θέματα της ζωής μας. Αν είναι μια κρατική λειτουργία δεν μας απασχολεί. Εάν είναι όμως ένα ξερίζωμα που αναφέρεται στις αρχές μας, που αναφέρεται στην ιστορία μας, που αναφέρεται στις παραδόσεις μας, που αναφέρεται στην οικογένειά μας, όχι. Θα μας βρείτε αντιμέτωπους και θα αγωνιστούμε γι’ αυτό. Όχι πολιτικά. Μερικοί προσπαθούν εκεί να το πάνε το θέμα. Αλλά εκκλησιαστικά, εθνικά, αλλά με την έννοια του ορθόδοξου που στηρίχθηκε σε αυτό το χώρο, που στηρίζεται και πιστεύω ότι θα συνεχίσει να στηρίζει αυτό τον τόπο και τη χώρα.


Θα μου πείτε σε ένα χαιρετισμό τι νόημα έχουν αυτά τα λόγια που μοιάζουν σαν συνθήματα; Μπορεί και έτσι να εκληφθεί αυτό το θέμα. Εγώ το βλέπω σαν μια ευκαιρία σε μια τέτοια σύνταξη που μπορεί να έχει μεγάλη σημασία αν λογιστεί κανείς και τα συνθήματα που έχετε που είναι βαθύτατα από την Αυτοδιοίκηση όπως τόσο επιτυχημένα το λέτε, στην Περιφερειακή διακυβέρνηση και για την πρόοδο του λαού μας και την ανάπτυξη, νομίζω ότι σε αυτό το χαιρετισμό είναι μια ευκαιρία μιας εξομολόγησης του πνευματικού πατρός αυτού του χώρου προς τους ανθρώπους στα χέρια των οποίων έχει εμπιστευθεί ο λαός μας τις τύχες τους.



Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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