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Μακαριότατε Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, κύριοι Υπουργοί και Υφυπουργοί, κύριε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ, κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων και αγαπητοί βουλευτές, κυρία Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Υπαλλήλων των Περιφερειών Ελλάδος, όπως σωστά επισήμανε ο συντονιστής μας, ανεβαίνω στο βήμα για να σας καλωσορίσω ως διοικητικά φιλοξενούσα αρχή του 4ου Τακτικού Συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας. 


Να πω μόνο ότι πρόκειται κυρίες και κύριοι για ένα Συνέδριο που διεξάγεται όχι απλά σε μια κρίσιμη, όπως συνηθίζουμε να λέμε, συγκυρία, θα έλεγα και ιδιαίτερη. Είναι μια συγκυρία που είναι πεποίθησή μου ότι κρίνει το μέλλον της Αυτοδιοίκησης στη χώρα και ακριβώς αυτό το μέλλον είναι σε μεγάλο βαθμό κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο χέρι μας να το διαμορφώσουμε. 


Νομίζω ότι περισσότερο από ποτέ ο τόπος, η χώρα, χρειάζεται μια λειτουργική, μια αποτελεσματική, μια αξιοκρατική αυτοδιοίκηση στην υπηρεσία του πολίτη, η οποία οφείλει να είναι απαλλαγμένη από τις παθογένειες του παρελθόντος. 


Σπεύδω να γίνω αυστηρή και να μην είναι έμπλεος αβροφροσύνης, όπως συνηθίζεται, ο χαιρετισμός, μια Αυτοδιοίκηση που πρέπει να απαλλαγεί από γραφειοκρατία, από αδιαφάνεια, από πελατειακές σχέσεις, από διαφθορά, από επικάλυψη αρμοδιοτήτων, διότι η κρίση χρέους και η κρίση δημοκρατίας μπορεί και οφείλει να αντιμετωπιστεί πρώτα και κύρια από εκείνους τους θεσμούς που βρίσκονται πιο κοντά στις τοπικές κοινωνίες. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγμα του προσφυγικού - μεταναστευτικού, όπου οι Δήμαρχοι και οι Περιφερειάρχες, πραγματικά δίνουν έναν πόλεμο, αντιμετωπίζουν ένα πόλεμο στην πρώτη γραμμή χωρίς αρμοδιότητες. 


Βεβαίως θα έχουμε την ευκαιρία και από τις εισηγήσεις, αλλά και από την κουβέντα που θα ακολουθήσει, να προτείνουμε πολύ συγκεκριμένα πράγματα τα οποία ισχυρίζομαι ότι τα χρειάζεται η χώρα από χθες και που είναι ζητούμενα. Δεν έχουν το άλλοθι του δημοσιονομικού κόστους και της διαπραγμάτευσης με τους δανειστές και επομένως δεν έχουμε και εμείς με τη σειρά μας άλλοθι να ιδεολογικοποιήσουμε την αδράνεια.



Μακαριότατε, όχι ως Περιφερειάρχης, ως Ευρωπαία πολίτης, με πολύ μεγάλη χαρά άκουσα αυτό που για κάποιους δημοσιογράφους μπορεί να είναι διευκρίνιση, εσείς μιλήσατε για εξομολόγηση, ότι η διάσταση του ζητήματος διάκριση Εκκλησίας – Κράτους δεν είναι ιδεολογική, όπως είχαμε διαβάσει στην αρχική σας τοποθέτηση στην Ιερά Σύνοδο και ως Ευρωπαία πολίτης και όχι ως Περιφερειάρχης, λέω ότι η διάκριση Εκκλησίας – Κράτους δεν έχει σκοπό να ξεριζώσει κανέναν από τις παραδόσεις και να θέσει το έθνος σε κίνδυνο.


Χαίρομαι πολύ που ήμουνα αυτήκοος μάρτυρας αυτών των δηλώσεων και εύχομαι η συζήτηση να γίνει όπως πρέπει να γίνει με καταλλαγή, σοβαρότητα, συνέπεια, μακριά από ιδεολογικές ιδεοληψίες και προκαταλήψεις που έχουν πάει την πατρίδα πολλά χρόνια πίσω εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ανήκουμε.


Καλώς ήρθατε. Καλές εργασίες. 
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