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Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, πρώτα απ’ όλα δεν πρέπει ν’ αφήσουμε ασχολίαστη την εικόνα του συνεδρίου. Όσο και αν μας ενοχλεί αυτή η πραγματικότητα, που έχουμε εδώ, πρέπει ν’ αντιμετωπισθεί.
Δε μπορούμε να σχεδιάζουμε, δε μπορούμε ν’ αποφασίζουμε εν τέλει χωρίς να έχουμε έναν δυναμισμό ο οποίος να είναι σε θέση με την παρουσία του κατ' αρχήν να επιβάλλει τις όποιες αποφάσεις ή να κινηθεί στην κατεύθυνση της επιβολής και της υλοποίησης των αποφάσεων που θα ληφθούν. Είναι ένα πρόβλημα, ας το αντιμετωπίσουμε τουλάχιστον για το μέλλον. 

Ο "Καλλικράτης" αγαπητοί συνάδελφοι έτσι κι αλλιώς είναι μπροστά μας, είναι το νομοθετικό μας πλαίσιο και είναι στα 6 χρόνια μιας εφαρμογής. Υπάρχει μια συζήτηση, άλλοι έλεγαν παλιότερα, κάποιοι το λένε ακόμη τώρα ότι πρέπει να καταργηθεί, κάποιοι άλλοι ότι πρέπει ν’ αναθεωρηθεί, κάποιοι άλλοι ότι πρέπει απλά να τροποποιηθεί ή να συμπληρωθεί και κάποιοι ακόμη, λίγοι ίσως, ότι δεν πρέπει να γίνει τίποτα. 
Ας μείνουμε στην ουσία των αλλαγών που πρέπει να γίνουν. Και ας μην ασχοληθούμε περισσότερο με την ονοματολογία του πώς πρέπει να χαρακτηρισθεί η όποια αλλαγή αναθεώρησης της τροποποίησης και κατάργησης του "Καλλικράτη". Και ας πάμε στις βασικές αρχές που τέθηκαν και από τις εισηγήσεις των στελεχών της ΕΝ.Π.Ε. αλλά και από αυτό που καταλαβαίνουμε όλοι. 
Το πρώτο ζήτημα που δε μπορεί να χωρέσει οποιαδήποτε αλλαγή είναι το θέμα των αποκεντρωμένων. Είναι ζήτημα σημαίας για την Αυτοδιοίκηση. Η κατάργησή τους, γιατί όπως εξηγήθηκε πολύ καλά, είναι ένα αντιπαραγωγικό μοντέλο πλέον για το σύνολο της λειτουργίας του δημόσιου τομέα. 
Ένας συνάδελφος είπε στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝ.Π.Ε., «έχω την υπηρεσία της Αγροτικής Ανάπτυξης της αποκεντρωμένης, την οποία τη βλέπω γιατί είναι απέναντί μου. Με τι ασχολούνται; Ασχολούνται μια φορά το χρόνο, ασχολούνται με τα κεράσια, ασχολούνται με τα κεράσια της αυλής, τα μαζεύουν και τα τρώνε». Αυτό μπορεί να είναι ένα τραβηγμένο παράδειγμα, αλλά έχει να κάνει με μια λογική που υπάρχει. 

Το ίδιο συμβαίνει και σ’ εμάς. Έχουμε την αποψιλωμένη Διεύθυνση της Αγροτικής Ανάπτυξης η οποία αγωνίζεται να τα βγάλει πέρα με τις αρμοδιότητες της Περιφέρειας, και που τώρα μπροστά της έχει και τα ζητήματα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και ακόμα των ιδιωτικών επενδύσεων στο χώρο της αγροτικής οικονομίας. 

Και την ίδια στιγμή, στο διπλανό γραφείο, έχουμε τους υπαλλήλους της ίδιας Υπηρεσίας, της αποκεντρωμένης οι οποίοι πραγματικά υποαπασχολούνται. Δε μπορεί να συνεχίζεται αυτό, στο όνομα οποιασδήποτε λογικής που έρχεται να τα συγκαλύψει όλα και οποιασδήποτε σκοπιμότητας. Αυτό είναι το ένα ζήτημα. 
Το δεύτερο είναι η οικονομική αυτοτέλεια. Αυτό που συνεχίζεται, γιατί και ο σημερινός νόμος έχει και το 2.4 και το 4,2, στην πράξη τι έγινε, πώς αποδόθηκαν οι πόροι και με ποια ευκολία αφαιρέθηκαν; Πέρυσι χάσαμε τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους και το θυμάστε πολύ καλά, στη μέση της χρονιάς. Και το μάθαμε από το Υπουργείο Εσωτερικών από έναν υπάλληλο, Γενικό Διευθυντή ότι δυο μήνες πριν ο Υπουργός Οικονομικών μας είχε πάρει τους πόρους που μας είχαν δώσει να εκτελέσουμε έργα και δράσεις.
Δε μπορεί να συνεχίζεται έτσι η λειτουργία της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Χρειαζόμαστε δυο επίπεδα. Το ένα θα εξασφαλίζει την οικονομική της αυτοτέλεια που σημαίνει πόροι τους οποίους θα ελέγχει η ίδια η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και το δεύτερο επίπεδο μπορεί να είναι ένα επίπεδο που θα γίνεται σε συνεννόηση, συνεργασία με την κεντρική κυβέρνηση και θα παίρνει υπ' όψιν του κάθε φορά τις συγκυρίες που η ίδια η κεντρική κυβέρνηση αντιμετωπίζει. 
Αν αυτό δε λυθεί θα συνεχίζεται αυτή η αθλιότητα, να μη μπορεί η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στοιχειωδώς να κάνει τ’ απαραίτητα για τους πολίτες που έχει δίπλα της. Και το τρίτο είναι οι αρμοδιότητες. Και δε θα πάω στα συνηθισμένα. Θα σας πω κάτι άλλο που είναι των ημερών θέμα. Ακούσαμε όλοι ίσως και μερικοί αιφνιδιαζόμενοι από τα ραδιόφωνα και τις τηλεοράσεις, ότι η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Καναδά, δεν προχωράει γιατί μια Περιφέρεια του Βελγίου δεν ψηφίζει για να επικυρώσει αυτή τη συμφωνία. 

Μήπως σκεφτήκατε αγαπητοί συνάδελφοι τις δικές μας αυτομάτως συνθήκες; Που όχι μόνο δεν έχουμε καμία αρμοδιότητα γι’ αυτές τις συνθήκες, αλλά ούτε καν ενημέρωση. Δηλαδή περνάνε αυτές οι συμφωνίες οι οποίες καταστρέφουν τη μικρή και μικρομεσαία οικονομία της Ελλάδας που αναγάγουν τα μεγάλα πολυεθνικά καρτέλ πάνω από τις κυβερνήσεις. Πόσο πια αυτή η απελευθέρωση της οικονομίας; Πόσο; 
Πόσο θα τραβήξει αυτή η απελευθέρωση της οικονομίας; Και αυτές οι επιλογές δεν έρχονται ούτε καν για συζήτηση. Δεν έχουμε λοιπόν πρόβλημα με τις αρμοδιότητες; Κι εδώ σταματώ αγαπητέ Πρόεδρε και κάνω μια αναφορά στην ίδια την ΕΝ.Π.Ε.. Γιατί δε σταθήκαμε ως Διοικητικό Συμβούλιο στο ύψος των περιστάσεων, όχι μόνο για το θέμα της ΕΤΑ και της ΤΤΙΡ, αλλά και για άλλα ζητήματα μεγάλα σε επίπεδο ελληνικής πραγματικότητας ή ελληνικής οικονομίας. 

Αλήθεια τι θέση πήρε ή ασχολήθηκε ποτέ η ΕΝ.Π.Ε. για την εκχώρηση των 14 αεροδρομίων; Ή γενικά για την εκχώρηση της δημόσιας περιουσίας; Δε σας πειράζει που μια γερμανική Περιφέρεια ήρθε στην Ελλάδα και πήρε τ’ αεροδρόμια; Με ποια κεφάλαια; Με τα κεφάλαια Γιουνκέρ κύριοι, αγωνίζεται να τα πάρει. Λέει, έχουμε πρόβλημα. Δε μπορούσαν οι ελληνικές Περιφέρειες, τα Ιόνια Νησιά που έβγαλαν το ζήτημα μπορεί να είναι και μια μικρή Περιφέρεια και ορισμένοι να γελούσαν όταν λέγαμε εμείς ότι η Περιφέρεια με ποιον μπορεί να διαχειριστεί τ’ αεροδρόμιά της. 
Δε μπορούσε η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για παράδειγμα το μεταχειρίζομαι, ή άλλες, να παίξουν αυτό το ρόλο; Με κεφάλαια Γιουνκέρ και άλλων. Δε μπορούσαν; Για να μπορούμε να είμαστε σίγουροι τουλάχιστον ότι τα δικά μας εθνικά συμφέροντα ή τα τοπικά συμφέροντα εξασφαλίζονται από αυτή τη διαχείριση. Και να μην κινδυνεύει το μέγιστο της οικονομίας μας από αυτές τις επιλογές; 

Έχουμε έλλειμμα αγαπητέ Πρόεδρε και θα πρέπει έστω και τώρα, να βγάλουμε ένα ζήτημα μπροστά, ότι θα πρέπει ν’ αντιπαρατεθούμε ως ΕΝ.Π.Ε. στις πολιτικές real estate του ΤΑΙΠΕΔ, του Υπερταμείου που καλείται να διασπαθίσει τη δημόσια περιουσία. Το δικό μας σύνθημα πρέπει να είναι ανάποδο. Η δημόσια περιουσία, αυτή που δεν τη θέλει το κράτος, γιατί αφού την προσφέρει δεν τη θέλει, να έρθει στις Περιφέρειες, ν’ αξιοποιηθεί επ' αγαθώ των πολιτών των Περιφερειών και του συνόλου της ελληνικής επικράτειας. 
Αυτή είναι μια πολιτική επιθετική που πρέπει να βγει από αυτό το συνέδριο σήμερα. Λείπουν οι Υπουργοί μας, θα χρειαζόταν ίσως ν’ ακούσουν όλες τις απόψεις σήμερα, μ’ ένα ενδεχομένως ενδιαφέρον γι’ αυτά που ο καθένας θα είχε να πει. Αλλά δεν έχει σημασία. Θα πω όμως τρία πράγματα: Για τη δική τους πρόθεση, της κυβέρνηση της σημερινής, των Υπουργών και το ρόλο του διοικητικού μηχανισμού και της ανώτερης υπαλληλίας. 

Εγώ θα πω τρία παραδείγματα. Δεν αμφισβητώ κατ' αρχήν την πρόθεση των σημερινών Υπουργών να είναι επωφελείς για την Αυτοδιοίκηση, γιατί ήταν και στις θέσεις τους ως αντιπολίτευση και εξακολουθεί να είναι        στις προγραμματικές θέσεις και του ΣΥΡΙΖΑ και σήμερα. Αλλά τι έχουμε μπροστά μας; 
Ας πάρουμε το Υπουργείο Εσωτερικών. Από τη μια ο κ. Βερναρδάκης, διοικητική ανασυγκρότηση και τα σχετικά, βγάζει νόμους για να προχωρήσει η αξιολόγηση, μέσα από τα Υπηρεσιακά Συμβούλια και εν πάση περιπτώσει να πάμε σε μια διαδικασία να εκδημοκρατιστεί η λειτουργία στο διοικητικό μηχανισμό. Και την ίδια στιγμή, σήμερα που μιλάμε, η Γενική Διευθύντρια, Αυτοδιοίκησης στο Υπουργείο Εσωτερικών, έρχεται και επιβραβεύει παράνομες πολιτικές που υλοποιήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια διορισμού των Διευθυντών και των Γενικών Διευθυντών, και οι οποίες θα έπρεπε όλες να έχουν σήμερα εξοβελιστεί. 
Την ίδια στιγμή συμβαίνουν αυτά σήμερα. Ποιον να πιστέψουμε λοιπόν; Τη διακηρυγμένη πολιτική των νόμων ή την εφαρμογή που κάνουν οι Γενικοί Διευθυντές της Αυτοδιοίκησης; Μήπως το ίδιο δε συμβαίνει με την αγροτική ανάπτυξη; Ο κανονισμός ο ευρωπαϊκός ο 229/13 που επιδοτεί την παραγωγή των τοπικών αγροτικών προϊόντων, ισχύει μόνο για το Αιγαίο. 
Ζητούμε εδώ και 15 μήνες εγγράφως την κινητοποίηση του Υπουργείου προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτως ώστε να ενταχθεί όλη η νησιωτική Ελλάδα, και μιλώντας για το Ιόνιο που συζητάμε εμείς, και μέχρι τώρα δεν έχουμε πάρει ούτε μια απάντηση γραπτή. Γιατί; Γιατί έκανε το λάθος και ο κ. Κασσίμης και ο κ. Αποστόλου να απευθυνθούν στην υπαλληλία του Υπουργείου που λέει τα ίδια που έχω ακούσει και ως αντιπολίτευση που ήμουν εδώ και 5 χρόνια, τα ίδια ακριβώς. 
Δε γίνεται λέει αυτά, δε μπορούν να γίνουν με καμία ενέργεια. Αυτή είναι η διαφοροποίηση από τις εξαγγελίες με την πολιτική που εφαρμόζεται. Και πάμε στο Γενικό Λογιστήριο. Προχθές αγαπητοί συνάδελφοι, το είπα κι εχθές στο Διοικητικό Συμβούλιο, μια κυρία του Γενικού Λογιστηρίου έστειλε ένα έγγραφο στην ΙΔΕ Αρκαδίας σε απάντηση και λέει: «Η Περιφερειακοί Σύμβουλοι οι οποίοι μεταβαίνουν για να συνεδριάσει το Περιφερειακό Συμβούλιο ή οι Αντιπεριφερειάρχες που πάνε στην έδρα της Περιφέρειας για υποθέσεις της Περιφερειακής τους Ενότητας, δε δικαιούνται έξοδα διαμονής. 
 Εμείς ως Περιφέρεια Ιονίων Νήσων που για να συνεδριάσει το Περιφερειακό Συμβούλιο πρέπει οι συνάδελφοι να έρθουν δυο βράδια να κοιμηθούν στην Κέρκυρα, καταλαβαίνετε τι θα συμβεί. Από δω και πέρα δε θα κοιμούνται, θα κοιμούνται σε παγκάκια με βάση τη λογική της κυρίας αυτής, που ερμηνεύει τις πολιτικές. Και όταν, προσέξτε τι θράσος έχουν αναπτύξει, όταν η ίδια η Υπηρεσία των συλλογικών οργάνων τους εγκαλεί, ότι κύριοι, δε μπορείτε να υλοποιήστε αυτές τις πολιτικές γιατί είναι σα να λέτε ότι το Περιφερειακό Συμβούλιο Ιονίων δε θα ξανασυνεδριάσει ποτέ από κοντά, παρά μόνο με τηλεδιάσκεψη. 
Είπε «μη σας νοιάζει, θα το φτιάξω εγώ και θα σας βρω εγώ ξενοδοχεία, τσάμπα». Δηλαδή ειρωνεία. Προκλητική ειρωνεία ενός υπαλλήλου. Από πού την παίρνει αυτή τη δυνατότητα να απευθύνεται στα συλλογικά όργανα μ’ αυτό τον τρόπο; Αυτά μακάρι να ήταν εδώ αγαπητοί μου συνάδελφοι και σύντροφοί μου από τα παλιά Υπουργεία, θέλω να τ’ ακούσουν. 
Γιατί πρέπει εκεί να στρέψουν την προσοχή τους. Και οι εξαγγελίες είναι καλές, αλλά πώς υλοποιούνται στην πράξη και πώς η Αυτοδιοίκηση που για το ΣΥΡΙΖΑ και για το Συνασπισμό παλαιότερα της Αριστεράς ήταν στην κορυφή της λογικής και της προοπτικής, σήμερα καλούμαστε να βλέπουμε αυτές τις εξελίξεις.
Θέλω να πω και κάτι άλλο για τα κόμματα, και δυο απόψεις επικίνδυνες που ακούστηκαν εδώ. Η μία εκφράστηκε μάλλον αν θυμάμαι καλά από τον Πρόεδρο της Ένωσης Κεντρώων. Λίγο πολύ αποδέχτηκε και προσπάθησε να μεταφέρει τη λογική, μια εξαιρετικά λαϊκίστικη επικίνδυνη λογική, ότι η Αυτοδιοίκηση είναι το άντρο της διαφθοράς στην Ελλάδα. 

Εξαιρετικά επικίνδυνο, και έπρεπε ν’ αντιμετωπισθεί εδώ, επί τόπου. Εκείνη τη στιγμή. και παρά το σεβασμό στον όποιον ομιλητή, και έναν Πρόεδρο ενός κόμματος της Ελληνικής Βουλής και το δεύτερο είναι μια άλλη άποψη, στην άλλη πλευρά, που ακούστηκε από τον εκπρόσωπο και συνάδελφό μας, του ΚΚΕ, τον κ. Καραθανασόπουλο. 
Είπε, ανεβαίνοντας εδώ στο βήμα, απευθυνόμενος σε όλους, «είστε εκπρόσωποι του κεφαλαίου». Τι λέτε κ. Καραθανασόπουλε; Πού το βρήκατε αυτό γραμμένο; Σε ποια ανάλυση δική σας υπάρχει αυτή η λογική και μπορείτε να την απευθύνετε μ’ αυτό τον τρόπο;
Α. ΜΠΑΛΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Εντάξει κα Μπαλού, δέχομαι και μόνο την παρατήρησή σας, τη δέχομαι ως διαφοροποίησή σας απ’ αυτό που είπε. 
Α. ΜΠΑΛΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Εγώ δεν κάνω καθόλου προβοκατόρικα. 

Α. ΜΠΑΛΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Καθόλου δεν κάνω προβοκατόρικα.

Α. ΜΠΑΛΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Μπορεί να σας πειράζει τι κάνουμε στα Ιόνια αλλά θα σας περάσει. Εντάξει. 
Α. ΜΠΑΛΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Θ. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Εν πάση περιπτώσει, εγώ είπα την άποψή μου σ’ αυτό. Λοιπόν, υπάρχει ένα μεγάλο ζήτημα που απευθύνεται σε όλους, κυρίως όμως στην κυβέρνηση και στην κεντρική πολιτική σκηνή είναι ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσουν στα σοβαρά όμως ένα δίλημμα που υπάρχει διαχρονικά. Κάποιος στο Συμβούλιο χτες της ΕΝ.Π.Ε. συνάδελφος είπε, ότι αυτές οι λογικές αντιμετώπισης της Αυτοδιοίκησης ενυπάρχουν κι από παλαιότερα και τις βλέπουμε και σήμερα. 


Πρέπει όμως να βοηθήσουμε όσο μπορούμε κι απ’ αυτό το βήμα, αυτούς τους ανθρώπους που μπορεί να θέλουν διαφορετικά να δουν τα ζητήματα της Αυτοδιοίκησης. εμπιστευθείτε αγαπητοί συνάδελφοι της σημερινής πολιτικής σκηνής, την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Με όσους Υπουργούς ή Γενικούς Γραμματείς έχω συζητήσει κατ’ ιδίαν, όλοι το δέχονται αυτό. 


Ποιο δηλαδή; Ότι η εμπιστοσύνη στις Περιφέρειες και επομένως οι αρμοδιότητες και η στήριξη στις Περιφέρειες για να κάνουν δουλειά, μπορεί να βγάλει την ελληνική πραγματικότητα σήμερα από πολλές δυσκολίες. Αυτό το δέχονται στο κατ’ ιδίαν. Το γενικό δεν ισχύει. Επομένως αυτή είναι και η δική μου επωδός σ’ αυτή την ομιλία, ότι θα πρέπει όλο και περισσότερο ν’ αντιληφθούν όλοι τη σημασία του να εμπιστευθούμε τις Περιφέρειες στη δουλειά που έχουν αποδείξει ότι μπορούν να κάνουν, ανεξάρτητα από τις πολιτικές λογικές που μπορεί να υπάρχουν στη Διοίκηση της κάθε Περιφέρειας. 


Είναι γεγονός ότι ακριβώς επειδή υπάρχει εμπειρία στους μηχανισμούς, επειδή είναι οντότητες χωρίς χρέη στο δημοσιονομικό κομμάτι, έχουν αποδείξει διαχρονικά ότι μπορούν να παίξουν ρόλο. Και επομένως παίρνοντας αρμοδιότητες μπορούν να σταθούν δίπλα στους πολίτες γνωρίζοντας τα προβλήματα και μ’ αυτό τον τρόπο να στηρίξουν ενεργά τη δυνατότητα των πολιτών σε κάθε Περιφέρεια στο σύνολο της χώρας να ενταχθούν σε μια νέα παραγωγική πραγματικότητα. 


Αυτό είναι ένα μήνυμα που πρέπει αγαπητέ Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, να φύγει από αυτό δω το συνέδριο. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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