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Κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ και Γραμματέα, κυρίες και κύριοι, όλοι έχουμε την αγωνία του αύριο και όπως είπαν και οι συνάδελφοι προτού, πρώτα πρέπει να νοιαζόμαστε για αυτούς που θα έρθουν και όχι για εμάς σήμερα.


Η εποχή μας είναι πολύ δύσκολη. Είναι πολύ χειρότερη από το 1950, όταν μετά από τον Εμφύλιο ξανά ξεκινούσε η χώρα μας να κάνει μια τεράστια προσπάθεια. Η προσπάθεια αυτή τότε γινόταν από όλους, γιατί δεν ξέραμε από καλύτερα. Σήμερα, δεν την έχουμε πιστέψει την προσπάθεια ότι είμαστε στον πάτο του βαρελιού. Γιατί αν την είχαμε πιστέψει, σήμερα θα κάναμε μια άλλη προσπάθεια. Όλοι νομίζουμε ότι ζούμε σε ένα όνειρο που ξαφνικά θα ξυπνήσουμε και θα βρούμε αυτά που είχαμε μέχρι προχθές. Αυτό όμως δεν γίνεται. Θέλει προσπάθεια.



Η εποχή, όπως είπα, είναι πολύ δύσκολη και όλο το βάρος, αυτή είναι η αλήθεια, το έχει πάρει η πρωτοβάθμια αλλά κυρίως η δευτεροβάθμια αυτοδιοίκηση. Εμείς στην Ήπειρο χρειάστηκε πολλές φορές να βοηθήσουμε τους δήμους μέσα από τις καταστροφές που υπήρχαν, που δεν μπορούσαν ούτε νερό να δώσουν στους δημότες. Μιλάμε ότι στα ορεινά έχουμε και τέτοιους δήμους. Και σήμερα, η αυτοδιοίκηση, κύριοι, πρέπει να είναι αποτελεσματική και όχι θεωρητική.



Συμφωνώ με τους πολιτικούς εκπροσώπους που είπαν διάφορα εδώ, πώς έγινε ο Καλλικράτης, κ.λπ. Υπήρχαν κάποιοι που διαφωνούσαν, η αλήθεια όμως είναι μία. Ότι αν δεν υπήρχε σήμερα ο Καλλικράτης, δεν θα λειτουργούσε τίποτα σε αυτή τη δύσκολη εποχή που περνάμε. Χρειάζονται αλλαγές, αλλά την ώρα της μάχης δεν μιλάς για εκλογικό νόμο. Αυτό είναι το έσχατο και το πιο μακρινό. Δεν είναι τυχαίο ότι από το 1964 είναι ο νόμος που ισχύει σήμερα. Δηλαδή, την πρώτη Κυριακή απλή αναλογική τι πήρε ο καθένας, αλλά τη δεύτερη Κυριακή πρέπει να υπάρχει αποτελεσματική διοίκηση. Σκεφτείτε αν πάμε σε μια τελείως απλή αναλογική, το μόνο που θα γίνει δεν θα πληρωθούν ούτε οι υπάλληλοι, γιατί δεν θα περνάει ούτε ο προϋπολογισμός ο ετήσιος. Αυτό θα είναι το δράμα της χώρας στο σημείο αυτό και πρέπει να πάρουν όλοι το μήνυμα ότι δεν μπορούμε να μιλάμε θεωρητικά, αλλά αποτελεσματικά στην εποχή της κοινωνικής και οικονομικής κρίσης.


Από μέρους της Ένωσης Περιφερειών, μου έχει ανατεθεί να ασχολούμαστε με τα θέματα της αγροτικής ανάπτυξης. Όχι σήμερα, και παλιότερα. Και στην προηγούμενη κυβέρνηση. Το 2007, πάρθηκε μια απόφαση να γίνει το πρόγραμμα «Μπαλτατζής». Ήταν το μέγα έγκλημα που έγινε. Πήραν όλους τους πόρους στην Αθήνα και ανάθεμα αν έγινε ένα έργο σοβαρό σε όλη την Ελλάδα. Αυτό όμως αν το ψάξει κάποιος στο βάθος, θα δει πίσω ότι ήταν οι χρεοκοπημένες αγροτοσυνεταιριστικές οργανώσεις που δεν ήθελαν ποτέ σειρά στον τόπο, αρκεί να βολεύονται οι ίδιοι. Τελεία και παύλα. Όποιος θέλει λεπτομέρειες, γιατί τις ζήσαμε στο πετσί μας και μάθαμε τον κόσμο να ζει μόνο με τις επιδοτήσεις. Ποτέ δεν του είπαμε ότι πρέπει να κάνουμε παραγωγική διαδικασία.



Και άκουσα που είπε μια κουβέντα ο κύριος Υπουργός. Επιτέλους να μιλήσουμε και αγροτικά θέματα. Έχουν φύγει οι περισσότεροι εκπρόσωποι των κομμάτων, αλλά πρέπει να πούμε μια αλήθεια. Ακούμε χίλια-δυο στις τηλεοράσεις, δεν είπαν πώς θα ξαναγίνει η ανάπτυξη. Δεν είπαν ποια είναι τα πλεονεκτήματα του τόπου που εκεί πρέπει να στηριχθούμε. Και εκεί ευτυχώς ξεκίνησε, όπως είπε ο κύριος Τατούλης, η διαδικασία ότι είπαμε να μας δώσουν το 30% στην προηγούμενη κυβέρνηση, αλλά η υπογραφή έγινε τώρα και έφτασε στο 37%. Και γιατί δεν έφτασε, θα πει κάποιος, στο 100%. Να πούμε και αλήθειες. Γιατί τα χρέη και το άνοιγμα από το «Μπαλτατζής» είναι τεράστιο. Γιατί, όπως είπαν, δεν νοιάζονταν στην ουσία διαχρονικά το τι θα γίνει και αν θα είναι χρήσιμα για τον τόπο. Δώσε τους να περάσει η ώρα και μετά να λέμε φταίει ο Χατζηγάκης των Τρικάλων, που έδωσε τότε όλα τα λεφτά, όλα τα κιλά και τα βρήκαμε μπροστά μας, γιατί άλλοι αποφάσιζαν δυστυχώς τι θα γίνει σε αυτή τη χώρα και είπα, μακριά από την παραγωγικότητα. Και έφτασε το μαχαίρι στο κόκαλο.



Κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να πω το εξής. Κάναμε συζητήσεις για τους διαχειριστικούς χάρτες των βοσκοτόπων. Προτού, είχαμε πάει στις Βρυξέλλες και μας είπαν, εάν δεν κάνετε αυτό, ψαχτείτε αν θα ξαναπάρετε χρήματα για το αγροτικό πρόγραμμα. Και εκεί ξεκινήσαμε τη διαδικασία, αλλά πρέπει μέχρι το 2019 να την έχουμε τελειώσει. Εγώ είδα ένα λάθος που έγινε στις 7 Σεπτεμβρίου, που υπογράφηκε ότι από τους βοσκοτόπους θα κρατείται το 40% από εμάς για να φτιάξουμε τους χάρτες. Θεωρώ ότι ήταν λάθος. Οι βοσκότοποι τη χρήση ή την ιδιοκτησία την έχουν οι δήμοι. Δεν είναι να κάνουμε αντιπαλότητα σε αυτό. Πρέπει εμείς να βρούμε τρόπους άλλους, αλλά το 100% της αξίας των βοσκοτόπων να ανήκει σε αυτούς. Το μιλήσαμε και μαζί και μου είπατε ότι αυτό θα διορθωθεί. Μην κάνουμε αντιπαλότητες. Εμείς θα πάμε να φτιάξουμε τους χάρτες και να βοηθήσουμε σε άλλο επίπεδο την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.



Χρειάζεται όμως, και έφυγε ο Υπουργός ο κύριος Τσιρώνης από εδώ, να γίνουν αλλαγές. Ποιες είναι οι αλλαγές; Σε όλη την Ευρώπη τα δασαρχεία ανήκουν στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Μόνο στην Ελλάδα δόθηκαν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο αλήθεια δεν τα σέβεται. Και γιατί δεν τα σέβεται. Εμείς στην Ήπειρο έχουμε μια αρρώστια, το έλκος του πλατάνου. Δηλαδή, πεθαίνουν όλα τα πλατάνια και αν είναι ένα άρρωστο, αρρωσταίνει όλη η περιοχή. Ξέρετε πόσα λεφτά έχει δώσει το Υπουργείο Περιβάλλοντος για αυτό; Ούτε ένα ευρώ. Τα δίνουμε εμείς, κύριοι. Κάνουμε αυτή τη δουλειά εμείς.



Δεύτερον. Στο θέμα της διαχείρισης των βοσκοτόπων δυστυχώς δεν ήταν ποτέ συνεργαζόμενο. Η βιοποικιλότητα τι σημαίνει; Απλά πράγματα. Εμείς στα ορεινά στην Ήπειρο έχουμε τους μετακινούμενους κτηνοτρόφους. Αν θέλετε, η φέτα πού στηρίζεται; Στηρίζεται στις εκτάσεις αυτές που έχουμε μεγάλο φυτικό βασίλειο, στην ποιότητα αυτή που παράγει ο ορεινός όγκος και εκεί παίρνουμε και το όνομα. Γιατί είπε ένας, αν πάρω από το Συρράκο τα μπούτσικα και τα πάω στη Δανία θα βγάλω φέτα; Όχι. Περιβάλλον και βιοποικιλότητα, ειδικά στο φυτικό βασίλειο.



Τι γίνεται όμως; Εκεί που παλιά έβαζαν στάρια, βρίζα, οτιδήποτε, έρχεται το Δασαρχείο, με τον νόμο 998/79 και την τροποποίηση του 4280/14 και σου λέει η έκταση κατά τεκμήριο ανήκει στο Δημόσιο και είναι δασική και δεν την κάνεις τίποτα. Κι εκεί σταματούν όλα. Και τι κάναμε; Αντί τα ήμερα με τα άγρια να είναι μαζί όπως ήταν όλα τα χρόνια, αφού οι αρκούδες δεν βρίσκουν τι θα φάνε στα βουνά, κατέβηκαν στα νεκροταφεία στα χωριά και πάνε και χαλάνε την κατάσταση όλη για να πάρουν το λάδι. Αυτό έφτασε ο λάθος σχεδιασμός τα πράγματα. Γι’ αυτό άμεσα πρέπει να ληφθούν μέτρα. Ποια είναι; 


Πρώτον. Τα δασαρχεία όπως είπα και όλο αυτό το σύστημα να ξαναπάει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Να μην χρειάζεται ΚΥΑ που θα περάσει από χίλιους-δυο διαδρόμους για να δώσει λύσεις ο Υπουργός, που πραγματικά μας έχει δώσει λύσεις ο κύριος Υπουργός.


Δεύτερον. Δυο παραδείγματα από την Ήπειρο. Όλοι θα έχετε ακούσει κρασιά Ζίτσας. Εγώ είμαι και γιος βαρελά. Μέχρι το 1981, πουλούσαμε βαρέλια στη Ζίτσα, στα Γραμμενοχώρια, σε όλα. Πάνε σήμερα που πήραν από το Υπουργείο να κάνουν αναμπέλωση οι κάτοικοι, γιατί την εποχή της ανεργίας ξεκινάς από τον πρωτογενή τομέα και τους λέει το δασαρχείο κατά τεκμήριο ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο, έξω. Δικαστήρια. Μέχρι να τελειώσουν τα δικαστήρια, θα έχουν τελειώσει και τα προγράμματα. Και πώς μπορεί να λυθεί αυτό το πρόβλημα; Τόσο απλά, κύριοι. Η χώρα μας το 1945 και μετά το 1960 έχει αεροφωτογραφίες από το κάθε μέρος. Ποιο ήταν αμπέλι, ποιο ήταν αγρός, ποιο ήταν οτιδήποτε. Δεν είναι δύσκολο να εφαρμοστούν. Θέλει έναν νόμο και να πει, απλά πράγματα, ισχύουν οι χάρτες που προέρχονται από τις αεροφωτογραφίες του 1945. Και ο Υπουργός είναι και δασολόγος και τα ξέρει αυτά τα θέματα, αλλά μια δια παντός θα λυθούν τα θέματα. Σκεφτείτε ότι σήμερα γίνεται και δασολόγιο και κτηματολόγιο σε αυτές τις περιοχές. Δεν θα μείνει, κύριοι, τίποτα που να αλλάξουμε σελίδα.



Σε ένα άλλο μέρος, ο προκάτοχός μου κύριος Ζαρμπαλάς κάποτε, σε 5.000 στρέμματα έκανε ένα αρδευτικό έργο. Λέγεται Κουκλί Πωγωνίου. Κι όταν ήρθε η ώρα να κάνουμε τον αναδασμό, πήγαμε στο Δασαρχείο και ενώ ήταν όλα κληροτεμάχια, τι σημαίνει κληροτεμάχια, έδωσαν στους ακτήμονες κάποτε το κράτος, μετά τον πόλεμο, κομμάτια για να ζήσουν, βρέθηκε τα 3.500 στρέμματα λέει είναι δάσος και δασικά και τα 1.500 είναι έκταση για να γίνει γεωργική γη. Καταλαβαίνετε, αυτό είναι το πιο τρομερό. 



Και θα σας πω και ένα πιο τρελό, που συμβαίνει τώρα στα Γιάννενα. Σας φέρνω ακραία παραδείγματα, για να τα λύσουμε. 1930, δόθηκε ένα κτήμα ολόκληρο από τον τότε Δήμαρχο Πυρσινέλλα και έγινε το δημοτικό κατάστημα του δήμου Ιωαννιτών, το οποίο λέγεται Γιαννιώτικο Σαλόνι. Ξαφνικά, ήρθε το Δασαρχείο με τον 998 και λέει, αυτό είναι δικό μας, γιατί περικλείεται από δάσος. Απίθανα πράγματα. Θέλετε το αποτέλεσμα; Δεν έμειναν ούτε πόρτες ούτε παράθυρα. Μπήκαν μέσα οι κάθε είδους ναρκομανείς και τα διέλυσαν όλα και ακόμα δεν έχει βρεθεί λύση.


Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούμε για τη συνεργασία. Σήμερα όμως, μας δώσατε το 37%. Σήμερα, το προσωπικό το χρειαζόμαστε όλο. Υπάρχουν αποκεντρωμένες δικές σας υπηρεσίες και στην αποκεντρωμένη διοίκηση, που όλο σταματάει και ποτέ δεν σταματάει, που δεν έχουν αντικείμενο. Θεωρώ, δεν είναι τα δάση που το Σύνταγμα απαγορεύει να κάνουμε εμείς τη χρήση και τις ενέργειες, δώστε όλο αυτό το προσωπικό με Κοινή Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθμισης και δική σας, στις περιφέρειες. Επιτέλους να είναι χρήσιμο. Σήμερα, κανένας δεν έχει το δικαίωμα να πηγαίνει το μεσημέρι στο σπίτι του και να λέει δεν έκανα τίποτα σήμερα. Σήμερα και το τελευταίο ευρώ πρέπει να πιάνει τόπο για τον κόσμο όλο, να αλλάξουμε σελίδα.



ΤΟΕΒ-ΓΟΕΒ. Εμείς βαρεθήκαμε στην Περιφέρεια Ηπείρου να κάνουμε προγραμματικές δηλώσεις με τους ΤΟΕΒ για να τους φτιάξουμε πότε τα αντλιοστάσια, πότε τους πίνακες, πότε το δίκτυο, οτιδήποτε. Δώστε τους σε εμάς. Με μια διαφορά. Γιατί αφού τα πληρώνουμε εμείς. Με μια διαφορά, μην μας δώσετε τα χρέη στη ΔΕΗ. Είναι τεράστια και εκεί έρχεται ως πρώτο αίτημα στα έργα που μας δίνετε να φτιάξουμε με φωτοβολταϊκά, να τους δώσουμε τη δυνατότητα να μπορέσουν να έχουν ρεύμα δωρεάν.



Μετρούσα αυτές τις μέρες, είπε ο κύριος Υπουργός ότι ο εξαγωγικός τομέας είναι κυρίως από τον πρωτογενή τομέα. Αυτό είναι αλήθεια. Η Ήπειρος, η φτωχή Ήπειρος, με προσπάθεια και με συνεργασία, και το τονίζω με το Υπουργείο σήμερα, γιατί ξέρετε εγώ δεν ήμουν ποτέ ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δυστυχώς με την προηγούμενη ηγεσία στην κυβέρνηση στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν μπορούσα να συνεννοηθώ. Αλήθεια και ξάστερα. Λοιπόν, φτάσαμε 45% τις εξαγωγές στην Ήπειρο, τα οποία είναι φέτα και προϊόντα άλλα. Σκεφτείτε εάν ο Οργανισμός Εξαγωγών, πώς λέγεται τώρα δεν ξέρω, συν το Υπουργείο Εξωτερικών με τους εμπορικούς ακολούθους ερχόταν να συνεργαστεί μαζί μας με τις εκθέσεις. Οι συνάδελφοι, και θέλω να το τονίσω για την Κρήτη, γιατί ήρθαν και μου είπαν είχατε στο Παρίσι μια άψογη εμφάνιση, πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να πάμε τα προϊόντα μας έξω και να μπορέσουμε να αλλάξουμε την κατάσταση. Εάν δεν αλλάξει ο πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα, μην περιμένετε καμία ανάπτυξη. Και σε αυτό, κύριε Υπουργέ, είμαστε δίπλα σας, γιατί μας δώσατε σημάδια που μπορείτε να το αλλάξετε. Και γι’ αυτό ζητάω από την κυβέρνηση, τουλάχιστον να πάρετε τα δασαρχεία, για να ξαναφτιάξουμε την Ελλάδα του μέλλοντος.


Σας ευχαριστώ πολύ.
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