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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ δεν πιστεύω ότι οι Περιφέρειες είναι μακριά από τον κόσμο και από τον πολίτη. Το αντίθετο ακριβώς πιστεύω από όσα ακούστηκαν από ορισμένες τοποθετήσεις προηγουμένως. Πιστεύω ότι είναι πολύ κοντά στον κόσμο, είναι πολύ κοντά στην κοινωνία και στον πολίτη και αν γίνεται το σημερινό Συνέδριο, είναι γιατί επιθυμεί ακριβώς να αναβαθμίσει το ρόλο της, προκειμένου να είναι ακόμα πιο κοντά στην κοινωνία και ακόμα πιο κοντά στον πολίτη. Πώς; Όχι μοιράζοντας επιδόματα, αλλά προσπαθώντας να δημιουργήσει ένα καλύτερο αύριο, γιατί αυτός είναι και ο ρόλος της. 
Ένα δεύτερο σχόλιο που θέλω να κάνω σχετικά με όσα ακούστηκαν για την επιτυχία, ή μη επιτυχία του σημερινού Συνεδρίου, θέλω να πω ότι εκτός από την οποιαδήποτε Οργανωτική Επιτροπή, ευθύνη έχει και ο καθένας από εμάς. Είμαστε εκλεγμένοι και η ατομική ευθύνη και συμμετοχή στα όργανα είναι ο θεμέλιος λίθος της δημοκρατίας. 
Δεν μπορεί να υπάρξει δημοκρατία χωρίς υπεύθυνους πολίτες. Αυτό δεν μπορεί να το επιβάλει κανένα Δ.Σ. και καμία Οργανωτική Επιτροπή. Ας το έχουν αυτό λίγο στο μυαλό τους και όσοι είναι φανατικοί υποστηρικτές της απλής αναλογικής και της διεύρυνσης της συμμετοχής πολλών και πολλών σε όλα τα όργανα αποφάσεων και ας το σκεφτούν πόσες πολλές εμπλοκές θα μπορούσε να φέρει αυτό, μόνο και μόνο επειδή κάποιοι δεν θα συμμετέχουν σε αυτά γιατί δεν θέλουν, ή γιατί δεν μπόρεσαν, ή γιατί βαρέθηκαν. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ πιστεύω ότι ο θεσμός της αιρετής Περιφέρειας, έχει καταξιωθεί στη συνείδηση των πολιτών, παρότι είναι μόνο 6 χρόνια η ζωή του. Έχει απόλυτα καταξιωθεί γιατί είναι  και αποτελεσματικός, είναι και πολιτικός με την έννοια της εγγύτητας στα προβλήματα του πολίτη και της κοινωνίας. 
Είναι θεσμός που τον περιβάλει η κοινωνία με εμπιστοσύνη, διότι η κοινωνία σήμερα πάσχει από συσσωρευμένα προβλήματα σε όλους τους τομείς, τα οποία έχουν διογκωθεί και ζητούν ασφυκτικά και πιεστικά λύση εδώ και τώρα. Τέτοιες λύσεις έχει δώσει η Περιφέρεια, η κάθε Περιφέρεια σε διάφορα προβλήματα. Ακούστηκαν πάρα πολλά, δεν θέλω να τα επαναλάβω, σε διάφορους τομείς, στις μεταφορές μαθητών, δεξιά, αριστερά, παντού και γι’ αυτό οι πολίτες αναγνωρίζουν την αποτελεσματικότητα και τη χρησιμότητα του θεσμού.
Δεν θα ήθελα να αναφερθώ ξανά σε όσα ακούστηκαν για τις αρμοδιότητες τα οποία τα προσυπογράφω για τη μεταφορά αρμοδιοτήτων. Άλλωστε έχουμε κάνει ανακοινώσεις με τις κοινές θέσεις του Δ.Σ. της ΕΝ.Π.Ε. αναλυτικά γι’ αυτό και το ζητάμε συστηματικά από όλες τις κυβερνήσεις.

Εκείνο που θέλω να εστιαστώ είναι το θέμα της δημόσιας υγείας. Θα ήθελα να πω ότι και σε αυτό το θέμα χωρίς ειδικούς πόρους, χωρίς σαφείς αρμοδιότητες, οι αιρετές περιφέρειες και εκεί δίνουν λύσεις. Θα αναφερθώ σε ορισμένα ενδεικτικά παραδείγματα γρήγορα γιατί είναι και περασμένη η ώρα. Θα πω για τους εμβολιασμούς, τις κωνωποκτονίες, την αντιμετώπιση των επιδημιών, όπως είναι η ζωώδης δερματίτιδα, όπως ήταν η ελονοσία, όπως είναι ο καταρροϊκός πυρετός. Θα πω για την προστασία του περιβάλλοντος, για τα ρέματα. Χίλια δυο πράγματα που εμπλέκουν γενικά τη δημόσια υγεία, την αντιμετώπιση του προβλήματος των απορριμμάτων.
Αυτά όλα γίνονται προσπαθώντας οι Περιφέρειες να καλύψουν κενά που δημιουργεί η κυβέρνηση και το θεσμικό πλαίσιο, γιατί βλέπουν τις ανάγκες. 

Έρχομαι στο μείζον θέμα του μεταναστευτικού. Εκεί όπου οι τρεις Περιφέρειες της χώρας, Βόρειο Νότιο Αιγαίο και Κεντρική Μακεδονία σηκώνουν όλο το βάρος, σχεδόν όλο το βάρος το υγειονομικό και το οικονομικό, ώστε να αντιμετωπίσουν τα κενά που έχει αφήσει ο ελλιπής, ο πρόχειρος και αναποτελεσματικός σχεδιασμός της σημερινής κυβέρνησης. 
Και αυτό τι είναι; Μας ικανοποιεί εμάς αυτό; Αντεπεξερχόμαστε και είμαστε ευχαριστημένοι; Είμαστε ικανοποιημένοι; Όχι δεν είμαστε. Αν ρίξουμε μια ματιά στην κατάσταση που επικρατεί στα δημόσια νοσοκομεία και στα Κέντρα Υγείας στις περιοχές μας, δεν πρέπει να είμαστε ικανοποιημένοι, διότι δεν εθελοτυφλούμε. Διαπιστώνουμε ότι η κατάρρευση του δημοσίου συστήματος υγείας είναι προ των πυλών και αυτό είναι θέμα πολύ βασικό για τους πολίτες. Η κοινωνία αγωνιά γι’ αυτό και εμείς αντί να ασχολούμαστε με αυτό, ασχολούμαστε με το εάν θα έχει πολλές λαϊκές Συνελεύσεις ο νέος – εντός εισαγωγικών – Καλλικράτης, με το πόσες μειοψηφίες θα είναι αυτές τις οποίες θα πρέπει ο Περιφερειάρχης να κάνει ειδική συνδιαλλαγή για να μπορέσει να βγει Περιφερειάρχης κλπ, κλπ, κλπ.
Ας πάρουμε λοιπόν το σοβαρό αυτό θέμα στα χέρια μας και τις τύχες της υγείας του κόσμου που υπηρετούμε στα χέρια μας. Δεν πρέπει να δεχόμαστε μόνο τις πάσες που δίνει η κάθε κυβέρνηση από θέματα στα οποία έχει αποτύχει και αρμοδιότητες τις οποίες δεν έχει καταφέρει να φέρει εις πέρας. Μπορεί να ανταποκρινόμαστε σε αυτό, αλλά πρέπει να ζητήσουμε θεσμική αρμοδιότητα και ευθύνη. Πρέπει να ζητήσουμε να εφαρμοστεί η αρχική πρόληψη του Καλλικράτη για τη μεταφορά της αρμοδιότητας των θεμάτων υγείας και των δομών υγείας των περιοχών μας στις αιρετές Περιφέρεις, μαζί φυσικά με το αντίστοιχο προσωπικό, την πρόβλεψη για το  προσωπικό και τη χρηματοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι αυτή είναι μία αρμοδιότητα, η οποία μαζί με όλες τις άλλες αρμοδιότητες που ακούστηκαν αναλυτικά και δεν θέλω να σας κουράσω ξανά και πολύ σωστά από τους προηγούμενους ομιλητές, είναι μια αρμοδιότητα που θα ενδυναμώσει το θεσμό της αιρετής Περιφέρειας. 
Στην ενδυνάμωση του περιφερειακού θεσμού, στην κατεύθυνση της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας, εκεί πρέπει να στοχεύσουμε και αυτό πρέπει να είναι το ζητούμενο στη συζήτηση που γίνεται αυτή τη στιγμή για τον Καλλικράτη.

Ο Καλλικράτης χρειάζεται διόρθωση, δεν χρειάζεται κατεδάφιση. Είναι ένας θεσμός που έχει προσφέρει πάρα πολλά, ακούστηκαν, αναλύθηκαν, μέχρι και το δημοσιονομικό του όφελος έχει ακουστεί. Εμείς αυτό που ζητάμε λοιπόν είναι να κάνει ένα τολμηρό βήμα η κυβέρνηση, ένα τολμηρό βήμα προς την κατεύθυνση της ενδυνάμωσης της περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, διότι η περιφερειακή Αυτοδιοίκηση είναι αυτή που σηκώνει αυτή τη στιγμή το βάρος του να κρατήσει τη χώρα όρθια. Και αυτό δεν πρέπει να το υποτιμούμε. Καλά θα είναι να σκεφτόμαστε πού και πού το πού θα βρισκόμασταν τώρα εάν δεν υπήρχε και αυτός ο θεσμός, να κινεί ότι μπορεί να κινήσει αυτή τη στιγμή στην οικονομία. 
Άρα λοιπόν ας κάνει ένα βήμα τολμηρό η σημερινή κυβέρνηση, γιατί οι εποχές είναι δύσκολες. Απαιτούν τολμηρές και αποφασιστικές κινήσεις και ας προχωρήσει και ας δώσει σε εμάς τις αρμοδιότητες υγείας, ας μας δώσει τα κτηνιατρικά τέλη που μας τα παρακρατά και δεν μας τα αποδίδει ποτέ. Ας μας δώσει όλες τις αρμοδιότητες που ζητάμε και ας προχωρήσει σε μια κατεύθυνση οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας με ενίσχυση του ρόλου των Περιφερειών, ώστε να περιέλθουμε από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή διακυβέρνηση. Σας ευχαριστώ. 
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