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Αγαπητοί συνάδελφοι, νομίζω ότι έχουν ακουστεί πάρα πολλές απόψεις, πάρα πολλοί προβληματισμοί και προτάσεις και νομίζω ότι όλες συγκλίνουν στο ότι πρέπει σαν περιφέρειες, σαν περιφερειακοί σύμβουλοι, να δούμε πώς μπορούμε να συμβάλλουμε στο σημερινό σκηνικό που έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά.


Το πρώτο είναι ότι βιώνουμε την περίοδο των μνημονίων και των αξιολογήσεων και ό,τι σημαίνει αυτό. Και αυτό επηρεάζει προφανώς και το νομοθετικό έργο, αλλά και τη λειτουργία των περιφερειών σε πάρα πολλά πράγματα που ειπώθηκαν, αλλά το πιο σοβαρό το ότι αυτή τη στιγμή ο λαός, η κοινωνία, η κατάσταση είναι εκεί κακή, χαρακτηρίζοντάς την από τα προβλήματα της ανεργίας τα έντονα, δηλαδή της απασχόλησης, της φτώχειας, της απογοήτευσης και προφανώς της έλλειψης μιας ελπίδας, του φωτός αυτής, ενός φωτός που χρειάζεται να δούμε κι εμείς πια σαν αιρετοί και σαν μέλη αυτής της κοινωνίας πώς μπορούμε να συμβάλλουμε.



Θεωρώ λοιπόν ότι από την πλευρά μας σαν αιρετοί και σαν περιφερειακοί σύμβουλοι το πρώτο που πρέπει να μας απασχολεί είναι πώς θα παρέμβουμε με αυτά τα χαρακτηριστικά και θα βοηθήσουμε να ξεπεραστούν αρκετά προβλήματα, πηγαίνοντας την κατάσταση πιο πέρα, πηγαίνοντας τη χώρα πιο πέρα. Με αυτή τη συνθετότητα πιστεύω ότι μπορούμε να προσθέσουμε τις δυνάμεις μας απέναντι στον δύσκολο και ανηφορικό αγώνα που έχουμε να κάνουμε.



Θα βάλω κάποιους προβληματισμούς και θα διαφοροποιηθώ σε ορισμένα ζητήματα. Συγχρόνως, στόχος των περιφερειών και όλων μας είναι το πώς οι περιφέρειες σύμφωνα και με το σύνθημα θα φτάσουν στην περιφερειακή διακυβέρνηση και πώς θα πάρουν τον ρόλο που πολλές άλλες περιφέρειες έχουν κατακτήσει στην Ευρώπη, στην κοινή πορεία μας μέσα στην Ευρώπη.



Σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να ψάξουμε να δούμε ποιοι είναι οι σύμμαχοί μας, ποιοι είναι οι φίλοι μας. Και πιστεύω ότι επειδή λέμε αυτονόητα πράγματα, πρώτα απ’ όλα πρέπει να είναι και να κερδίσουμε την κοινωνία με αυτά που λέμε, δεύτερον να συμμαχήσουμε και να συνεργαστούμε με τους δήμους και πιστεύω ότι είμαστε από την ίδια πλευρά του ποταμού και με την κυβέρνηση. Μια κυβέρνηση, που τουλάχιστον έτσι όπως έχει τοποθετηθεί και έχει δεσμευτεί μέχρι σήμερα, αν θέλετε φέρνοντας όλο το παρελθόν και όλους τους αγώνες της αυτοδιοίκησης πάνω της, νομοθετεί ή θέλει να νομοθετήσει με κοινά αιτήματα. Και αναφέρω μερικά, έχει σημασία.



Αυτό το νομοσχέδιο που όλοι απ’ ό,τι άκουσα συμφωνούν με τα 166 άρθρα του Υπουργείου Εσωτερικών. Αυτό τουλάχιστον εγκρίθηκε. Τα ζητήματα της κοινωνικής πρόνοιας και της κοινωνικής οικονομίας που έχουν μια ευρύτερη συναίνεση. Τα ζητήματα με τα δημόσια έργα, που μπορεί να διασφαλιστεί η εξυγίανση των δημοσίων έργων, να βοηθηθεί η εξυγίανση των δημοσίων έργων και να γίνουν πιο αποδοτικά. Τα ζητήματα του περιουσιολογίου, που παρά τις όποιες προσεγγίσεις όλοι συμφωνούμε ότι κάτι τέτοιο πρέπει να υπάρχει και έχουμε αργήσει για να γίνει. Τα ζητήματα της ηλεκτρικής διασύνδεσης όλων των πληροφοριών μεταξύ τους. Και φυσικά η λειτουργία όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων όπως του ΕΣΠΑ με αντικειμενικά όσο γίνεται και σωστά κριτήρια. Η αξιοκρατία στο Δημόσιο και η προσπάθεια που γίνεται από όλους μας να στελεχωθεί το Δημόσιο σε σταθερή βάση.



Νομίζω όλα αυτά μας ενώνουν. Όπως μας ενώνει και να περάσουν αρκετά ζητήματα που είναι στο Δημόσιο, να περάσουν στην αυτοδιοίκηση, έχει γίνει και μια τέτοια κίνηση με την παραχώρηση χρόνιων αιτημάτων δημόσιων χώρων, τουλάχιστον στον πρώτο βαθμό, σε πρώτη φάση.



Θα λέγαμε λοιπόν ότι η παρουσία μας στον μαζικό μας χώρο αλλά και δίπλα στην κυβέρνηση και φαίνεται ότι διασφαλίστηκε αυτό και με την αναθεώρηση τη συνταγματική με δύο περιφέρειες που θα συμμετάσχουν εκεί, αλλά και την ουσιαστικά συμμετοχή μας με τρεις αντιπροσώπους μας στις αλλαγές στον Καλλικράτη, λένε ότι μπορούμε να πετύχουμε αρκετά πράγματα. Όμως χρειάζεται μια συνεχής επαγρύπνηση και ένας συνεχής αγώνας και μόνο έτσι μπορούμε να καταφέρουμε τα μέγιστα.


Θα ήθελα όμως να εντοπίσω ορισμένα ζητήματα, δίνοντάς τους ένα ιδιαίτερο βάρος, όπως και θα συμφωνήσω κι εγώ την ανάγκη την καθυστερημένη πια, τον καθυστερημένο στόχο υλοποίησης, ότι αποκεντρωμένη διοίκηση δεν μπορεί να λειτουργεί πάνω στον πρώτο και στον δεύτερο βαθμό, όπως και την κατάργηση του παρατηρητηρίου, αλλά θα ήθελα να πω και να διαφοροποιηθώ εδώ στο αν τα κατάφερε η εφαρμογή του Καλλικράτη.



Κοιτάξτε να δείτε. Υπάρχουν ζητήματα που έμεινε πίσω ο Καλλικράτης και υπάρχουν και αρνητικά στοιχεία του Καλλικράτη. Ποια είναι τα αρνητικά στοιχεία κατά τη γνώμη μου; Ότι γέννησε τη λειτουργία του πρώτου και του δεύτερου βαθμού στη βάση την προσωποκεντρική και τη συγκεντρωτική. Έφτιαξε περιφερειάρχες και δημάρχους με αυτά τα χαρακτηριστικά, εις βάρος της σύνθεσης και της συλλογικής προσπάθειας. Πολλές φορές, έφτασε στα σημεία της αυταρχικότητας η λειτουργία αυτών των προσώπων. Και φυσικά συντήρησε και διατήρησε, εγώ δεν θα έλεγα ότι είναι ο άνθρωπος που είπε κάποιος συνομιλητής εδώ, αλλά συντήρησε και διατήρησε φαινόμενα και διαπλοκής, αλλά και διαφθοράς.



Και εδώ η απάντηση είναι ότι πρέπει να ανατρέψουμε αυτό με συγκεκριμένα πράγματα που θα πω. Οπωσδήποτε μέσα από τον Καλλικράτη δεν διασφαλίστηκε ούτε η συμμετοχή της κοινωνίας, του λαού, που είναι ο πρώτος σύμμαχός μας, αλλά ούτε και η ουσιαστική συμμετοχή των μειοψηφιών σε πάρα πολλά ζητήματα που βιώνουμε στις περιφέρειες. Όμως νομίζω ότι το φάρμακο αυτή τη στιγμή και αν δεν το είχε βάλει η κυβέρνηση έπρεπε να το βάλουμε εμείς, είναι η απλή αναλογική. Και το λέω αυτό γιατί δεν μπορείς να λες και να μιλάς για αποκέντρωση και για αυτοδιοίκηση, χωρίς να έχεις λύσει το ζήτημα της αντιπροσωπευτικότητας. Δεν μπορείς να μιλάς για αποτελεσματικότητα, όταν δεν επιβάλλεις στις όποιες αποφάσεις να συμμετέχουν όλοι ισοδύναμα. Δεν μπορεί να πηγαίνει ένας στην όποια επιτροπή και να θεωρεί δεδομένο ότι ό,τι και να πω εγώ η απόφαση έχει παρθεί σε άλλα γραφεία, σε άλλα όργανα, μη συλλογικά.



Αν δεν λύσουμε τέτοια ζητήματα σαν αυτοδιοικητικοί και αν δεν δώσουμε εμείς το παράδειγμα ότι η απλή αναλογική επιβάλλεται σήμερα, σε αυτή την κοινωνία με αυτά τα χαρακτηριστικά που κατά τη γνώμη μου το απαιτεί κιόλας, είναι ώριμο και διαφωνώ με αυτό που ειπώθηκε ότι δεν είναι ώριμο το ζήτημα της επιβολής της απλής αναλογικής. Είναι ώριμο, γιατί έχει γεννηθεί μέσα από την όξυνση των προβλημάτων, τη διαφορετικότητα και την πολυπλοκότητα. Και εκεί έχει να κάνει και με την αποκέντρωση που εμείς παλεύουμε και με την αυτοδιοίκηση. Αλλά και με το ξεπέρασμα των αδυναμιών. 



Ο καθένας από εμάς έχει προβλήματα λειτουργίας, δεν μπορεί να συνθέσει. Η απλή αναλογική τουλάχιστον οδηγεί στην άλλη κατεύθυνση. Να προλάβουμε πάρα πολλά τέτοια ζητήματα. Και νομίζω ότι είναι ένα μήνυμα που το απαιτεί σήμερα η κοινωνία και που θα αναβαθμίσει την παρέμβαση και τον ρόλο των περιφερειών, αν μπούμε μπροστά σε αυτό. Και φυσικά, θα αλλάξει και τον συσχετισμό. Επειδή ακούστηκε ότι με την απλή αναλογική δεν υπάρχει αποτελεσματικότητα. Ξέρετε πότε θα υπάρχει μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στους αιρετούς; Αν συμμετέχουν όλο και περισσότεροι. Αν όλες οι παρατάξεις, λέγοντας τη γνώμη τους, γίνουν πιο υπεύθυνες. Και τουλάχιστον στην καθημερινότητα έχουμε αποδείξει ότι όλοι μπορούμε να συνθέσουμε.



Άρα, νομίζω ότι στο ζήτημα αυτό πρέπει να είμαστε από την πλευρά της στήριξης της απλής αναλογικής, τουλάχιστον στη διαμόρφωση των δημοτικών και των περιφερειακών συμβουλίων. Και κοντά σε αυτό, παράλληλα σε αυτό είναι το θέμα των θητειών. Εγώ βάζω το θέμα των θητειών. Ουδείς αναντικατάστατος. Πολλοί που σήμερα είναι στη θέση του Δημάρχου, του Περιφερειάρχη, αύριο μπορεί να βρεθούν στη θέση της αντιπολίτευσης. Η καλύτερη δοκιμή σε αυτό νομίζω είναι ότι το πρόβλημα και το πνεύμα με τις θητείες και ιδιαίτερα όταν μπήκε και στην κεντρική πολιτική σκηνή, όπως μπήκε η απλή αναλογική και οι θητείες, νομίζω ότι πρέπει να μας βρουν σύμφωνους.



Συμφωνώ και εγώ, έτσι όπως έρχεται από παντού, ότι οι περιφέρειες έχουν κύριο ρόλο στην ανάπτυξη, οι δήμοι μπορούν να περιοριστούν, επειδή είναι πιο κοντά στους δημότες, στα ζητήματα που έβαλαν και άλλοι συνομιλητές και έχουν να κάνουν ιδιαίτερα με την κοινωνική φροντίδα, περισσότερο με τη μεταφορά μαθητών και τα άλλα, χωρίς να σημαίνει ότι και σε αυτά δεν πρέπει να υπάρχει ένας συντονισμός και μια σύνθεση, γιατί όλα αυτά παίζουν σε όλα τα επίπεδα. Δεν μπαίνω σε λεπτομέρειες, νομίζω ότι είναι ζητήματα που πρέπει πιο αναλυτικά και πιο εξειδικευμένα να μας απασχολήσουν.



Δυο παρατηρήσεις. Δεν νομίζω ότι είναι καιρός να μιλάμε σε περίοδο μνημονίων για ειδικές οικονομικές ζώνες. Η κοινωνία ήδη έχει γονατίσει με τα όποια χαρακτηριστικά επέβαλαν τα μνημόνια και οι όποιες αξιολογήσεις και νομίζω δεν μας επιτρέπεται να μιλάμε για ειδικές ζώνες οικονομικές στη σημερινή κατάσταση που παρουσιάζει η χώρα. Ας βάλουμε στόχο όλοι να βγούμε από αυτή την εποπτεία-επιτροπεία και μετά να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε για να συζητήσουμε.



Και ακόμα, όσον αφορά το ζήτημα της υγείας στον δεύτερο βαθμό, να πω την εξής προσέγγιση. Το θέμα της υγείας και το θέμα της παιδείας είναι κυρίαρχα ζητήματα σήμερα, που καίνε τον λαό. Αν θέλετε, είναι από τα πρώτα. Εκεί πρέπει να πέσουν όλα τα βάρη. Δεν νομίζω ότι όπως είναι σήμερα οι περιφέρειες, με τα προβλήματα που προαναφέραμε και συζητήσαμε όλοι, είναι έτοιμες να αναλάβουν αυτό το φορτίο. Μπορούμε να το δούμε σε ένα μεταβατικό στάδιο, αλλά δεν νομίζω ότι σήμερα μπορεί αυτό το θέμα της μεταφοράς της υγείας στις περιφέρειες, στο επίπεδο πάντα που μας αντιστοιχεί, είναι ώριμο ή πρέπει να επιμείνουμε σε αυτό.



Τελειώνοντας, θεωρώ ότι το σύνθημα με όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και τη συνθετότητα που έχουν αυτά για περισσότερη δημοκρατία, για περισσότερη συμμετοχή όλων μας, και όταν λέω όλων μας δεν εννοώ μόνο εμάς που είμαστε εδώ και στις περιφέρειες, εννοώ όλων που εμπλέκονται στα ζητήματα της αυτοδιοίκησης, με περισσότερη διαφάνεια και σύνθεση απόψεων και πιστεύω και με περισσότερη αποτελεσματικότητα μαζί με αυτά είναι αυτό που πρέπει να φύγουμε από το Συνέδριο και να δούμε στην πράξη πώς μπορούμε καθημερινά να το εφαρμόσουμε. Έτσι κι αλλιώς, όλοι πρέπει να επαγρυπνούμε και να είμαστε έτοιμοι για οποιασδήποτε μορφής αγώνα, προκειμένου να μπορέσουμε να πετύχουμε τα μέγιστα.



Σας ευχαριστώ.
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