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ΜΕΛΟΣ του Δ.Σ. της ΕΝ.Π.Ε.
ΣΤΟ 4ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

«Από την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφερειακή Διακυβέρνηση»

ΣΑΒΒΑΤΟ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι δεν πιστεύω ότι η αγωνία του ανασχηματισμού είναι μεγαλύτερη από αυτά που λέμε όλοι στο Συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών και γι' αυτό τον λόγο όλη η πολιτική ηγεσία της Κυβέρνησης και των Κομμάτων αποχώρησαν. Έμειναν, ως συνήθως, οι εργάτες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης οι οποίοι λένε μεταξύ τους αυτά τα οποία  πρέπει να πουν. Το θέμα είναι αν αυτά τα οποία λένε και αυτά που ανταλλάσσουμε μεταξύ μας, μπορούν να δώσουν λύση.

Δεν ακούστηκε καμία κουβέντα για τα 250 εκατομμύρια που κόβονται από τον προϋπολογισμό του 2017. 250 εκατομμύρια, κανείς δεν το κατάλαβε; Κανείς δεν το ήξερε; Εδώ ήταν όλοι οι Υπουργοί. Τι λέγατε τόση ώρα; Για ποιο λόγο δεν ανοίξατε το στόμα σας να μιλήσετε; 250 εκατομμύρια κόβονται από τον προϋπολογισμό του 2017. Αυτή είναι η κατάσταση.

Η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση βασίζεται στην εταιρική σχέση και στοχεύει στη χάραξη και υλοποίηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είμαστε εταίροι; Είμαστε. Γιατί δεν γίνεται; Όσοι συμμετέχουν στην Επιτροπή των Περιφερειών ή όσοι συμμετέχουν στο Κογκρέσο, όσοι τα ακούν ξέρουν πολύ καλά τη θέση των υπευθύνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Περιφερειών.

Διεκδικήσετε από τις Κυβερνήσεις σας τα χρήματα τα οποία σας ανήκουν. Πράγμα το οποίο δεν γίνεται. 

Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση βασίζεται στο σεβασμό της αρχής της επικουρικότητας, με την οποία αποφεύγεται η συγκέντρωση των αποφάσεων σε ένα και μοναδικό επίπεδο εξουσίας και διασφαλίζονται οι πολιτικές να χαράζονται και να υλοποιούνται στο πλέον ενδεδειγμένο επίπεδο. Δηλαδή που; Στο δευτεροβάθμιο όργανο, στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση Β βαθμού. Γίνεται αυτό; Δεν γίνεται αυτό.

Τι σημαίνει πολυεπίπεδη διακυβέρνηση; Γιατί δεν εφαρμόζεται η Συνθήκη της Λισσαβόνας που ξεκίνησε το 2008 και εφαρμόστηκε το 2009; Για ποιο λόγο; Όλοι για το ίδιο πράγμα δεν μιλάγατε; Για ποιο λόγο δεν εφαρμόζεται; Δεν είμαστε εταίρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 28; Για ποιο λόγο δεν εφαρμόζεται; Ποιος μπορεί να απαντήσει σε αυτά τα πράγματα;

Τι κουβέντα είναι αυτή; Γιατί δεν εφαρμόζεται η πολιτική συνοχής; Γιατί δεν εφαρμόζεται η πολιτική αλληλεγγύης; Γιατί; Γιατί; Λόγια, λάσπη ό,τι μπορεί ο καθένας να πει και όποιον πάρει ο Χάρος. Χρησιμοποιούνται απ' όλους για να είμαι σωστός και δίκαιος μικροπολιτικές τακτικές, ο καθένας για τη Περιφέρειά του, ο καθένας για την Παράταξή του, ο καθένας για τον εαυτό του. Αδιάψευστος μάρτυς η εικόνα εδώ μέσα.

Μιλάνε συνέχεια για το προσωπικό, για τα κτήρια και για την εκπαίδευση. Γιατί δεν γίνεται σωστή κατανομή; Και από την κεντρική Διοίκηση σε ποιες Υπηρεσίες υπάρχει πλεονάζον προσωπικό, σε ποιες Υπηρεσίες του Α βαθμού σε ποιους Δήμους υπάρχει πλεονάζον προσωπικό και που υπάρχουν τα ελλείμματα, σε στελεχιακό προσωπικό όλων των κατηγοριών, το οποίο μπορεί να γίνει. Δεν γίνεται. Γιατί δεν γίνεται; Γιατί η κεντρική Διοίκηση έχει μάθει να περιστρέφεται γύρω από τον εαυτό της. Αλλά μόλις γίνει κάτι επικίνδυνο, τότε κάνει μια συγκέντρωση, μια συνάντηση φωνάζει κανά Περιφερειάρχη ή κανά Δήμαρχο και όλοι μαζί βγαίνουν και λένε το άλφα, το βήτα και το γάμα, το κακό έχει γίνει φυσικά.
Υπάρχει φυσικά τώρα σε εξέλιξη το νομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών. Θα ήθελα, αλλά δεν μπορείς να τα προβλέψεις όλα, το Συνέδριο αυτό να γίνει μετά τον ανασχηματισμό για να μη χρειαστεί να ξανακάνουμε έκτακτο Συνέδριο και να τα ξαναπούμε. Γιατί αυτό μπορεί να συμβεί και το ξέρουν πολύ καλά όλοι.

Ο "Καποδίστριας"  και ο "Καλλικράτης" 1994 για να λέμε και του στραβού το δίκιο, 5.000 Δήμοι, Κοινότητες και 55 Νομαρχίες και οι τρεις λεγόμενες υπερνομαρχίες. Όλες αυτές έφυγαν και έγιναν 1.300 με τις 54 Νομαρχίες εν ισχύ και τις τρεις Υπερνομαρχίες μειώθηκε κατά πολύ, αλλά το οικονομικό πρόβλημα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν σταμάτησε και με την εφαρμογή του "Καποδίστρια" τι έγινε; Μόλις είδαν το ψητό οι τότε που συμμετείχαν στο Β βαθμό, πήγαν και έγιναν βουλευτές και Υπουργοί. Αν θέλετε να μιλήσουμε, γιατί άκουσα και εδώ μέσα για χρόνια στην Αυτοδιοίκηση. Από την αρχή που ξεκίνησε την υπηρετώ, χωρίς να εγκαταλείπω τη θέση μου από οποιοδήποτε σημείο και να είμαι, από οποιαδήποτε θέση.

Έγινε μέσα σε πολύ κακό οικονομικό πεδίο η μεταρρύθμιση του "Καλλικράτη". Το λέγαμε όλοι. Το 2,4 και το 4,2 τα έσοδα τα οποία προβλέπονταν, δεν θα έφταναν γιατί μειωνόταν τα χρήματα σε οικονομικό πεδίο σε όλους τους φορείς. 2.500 φορείς καταλαβαίνετε με τις περικοπές του 65% που έγιναν μέσα σε πέντε χρόνια, που να σταθεί Δήμος, που να σταθεί Περιφέρεια. Και μεταξύ μας αντιδικούσαμε για το ποιος θα διεκδικήσει μια αρμοδιότητα, την οποία την έδιναν χωρίς πόρους. Που το άρθρο του Συντάγματος το 102 είναι σαφέστατο: μεταφορά αρμοδιότητας χωρίς πόρους απαγορεύεται. Εγώ προσωπικά για να μην σας κάνω τον έξυπνο, δεν υπέγραψα τη μεταφορά των δρόμων του επαρχιακού δικτύου ή του εθνικού. Δεν το υπέγραψα. 

Αυτό έπρεπε να γίνει γιατί ξόδευε τότε το Υπουργείο 60-70 εκατομμύρια το χρόνο και εμάς μας είπαν «πάρτε 4 εκατομμύρια». Να έχεις και την ποινική ευθύνη, να έχεις και τη λειτουργία και την καθαριότητα και τη συντήρηση. 

Έδωσαν τις μεταφορές των μαθητών σε όλη την Ελλάδα μέσα από 13 νομοθετικές πράξεις και πράξεις νομοθετικού περιεχομένου. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Και πίεζαν οι ίδιοι οι άνθρωποι της Αυτοδιοίκησης να έρθουν στο Β βαθμό και ακόμη σήμερα δεν είναι καλυμμένοι οι Περιφερειάρχες στη σωστή λειτουργία της οικονομικής απόδοσης στις μεταφορές σε ταξιτζήδες σε πούλμαν, σε ειδικά λεωφορεία και τα λοιπά. Αυτά, είναι θέματα όπως πολύ σωστά είπε προηγουμένως ο κ. Κατσιφάρας του Α βαθμού. Τι δουλειά έχει ο Β βαθμός και εμπλέκεται με όλη αυτή την ιστορία; Δεν θα γίνουμε ο σάκος του μποξ!

Και αν δεν παίζει ρόλο η αντιπολίτευση σε κάθε Περιφέρεια, θα αναγκαστεί να παίξει. Θα αναγκαστεί να παίξει, γιατί δεν υπάρχει άλλο περιθώριο. Δεν υπάρχει άλλο περιθώριο. 

Και κάτι άλλο για να το ξεκαθαρίσουμε. Επειδή ακούω, δεν θα πω Παρατάξεις και ονομασίες, είναι σαφές ότι η θέση η δική μας ως Παράταξη «Αττική μόνο με έργο» το δημόσιο έχει ανάγκη τον ιδιωτικό τομέα και ο ιδιωτικός τομέας έχει ανάγκη το δημόσιο. Δεν γίνεται διαφορετικά.

Εάν οι δυο δεν συνεργαστούν σωστά με κριτήρια, με διαφάνεια, δεν θα υπάρχει απόδοση. Η εποχή πλέον που έλεγε το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων όποιος βουλευτής ερχόταν από οποιαδήποτε Περιφέρεια και έλεγε «θέλω αυτό το έργο» «βάλτο», ερχόταν ο άλλος από την άλλη Περιφέρεια «βάλτο». Είχαν 100 εκατομμύρια για έργα και στο Ταμείο είχαν 10 εκατομμύρια κι αν τα είχαν και αυτά υποθηκευμένα ήταν.

Άρα χρειάζεται σχέση ειλικρίνειας. Άλλο η οικονομική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλο η πολιτική που ζητάμε να εφαρμοστεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με βάση πολλών συναδέλφων μέσα που ακούστηκαν και συμφωνώ απόλυτα. Δεν είναι τρεις το λάδι – τρεις το ξύδι. Ο κόσμος κάτω στη βάση έχει προβλήματα. 

Ποιοι διοικούν το κράτος; Η κεντρική Διοίκηση με όλα τα όργανα, η Κυβέρνηση, τα Κόμματα, η Εκκλησία, ο Α βαθμός ο Δήμος, ο Β βαθμός η Περιφέρεια και ο ιδιωτικός τομέας. Εάν αυτοί οι τέσσερις δεν μπορούν να συνεργαστούν, τι αποτέλεσμα θα βγάλουμε; 

Γιατί την απόφαση της Λισσαβόνας δεν την εφαρμόζουν περί πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, περί συνοχής, περί αλληλεγγύης και τα λοιπά; Γιατί δεν θέλουν; Πιστεύετε ότι εσείς ότι το κεντρικό κράτος η Διοίκηση θέλει να μοιράσει αρμοδιότητες και χρήμα στους Δήμους και στις Περιφέρειες; Και ανταλλάσσουμε μεταξύ μας ευχές και χαμόγελα; 

Για πηγαίνετε στις χώρες των 28 να δείτε πως λειτουργεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση και τι σεβασμός υπάρχει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι το Συνέδριο αυτό γίνεται σε μια πολύ κρίσιμη στιγμή για τον τόπο. Η κρίση όχι μόνο η οικονομική, αλλά κυρίως η πολιτική, η κοινωνική αλλά και η ηθική, βαθαίνει. Ολοένα και περισσότερα νοικοκυριά αδυνατούν να ανταποκριθούν σε βασικές ανάγκες, ολοένα και περισσότεροι συμπολίτες μας βρίσκονται μπροστά στην απειλή του κοινωνικού αποκλεισμού, της περιθωριοποίησης, της εξόντωσης.

Η ανεργία τσακίζει τις ελπίδες και τα οράματα των νέων που φεύγουν κατά κύματα στο εξωτερικό. Ουδεμία αναφορά. Η Ελλάδα αιμορραγεί επικίνδυνα. Νέα προβλήματα όπως το προσφυγικό αναφύονται, δημιουργώντας την ανάγκη για περισσότερη στήριξη των τοπικών κοινωνιών και περισσότερες δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης, αλλά και πρόληψη φαινομένων ρατσισμού και ξενοφοβίας. 

Βλέπετε τι γίνεται με τα σχολεία. Το ανέχεται αυτός ένας λογικός άνθρωπος; Σκεφτείτε την ιστορία της πατρίδας μας, των γονιών μας, των παππούδων μας, των προπαππούδων μας, που έφυγαν το 1900 με σαπιοκάραβα να πάνε σε άλλες χώρες για να μπορέσουν να επιβιώσουν και εμείς εδώ… ο ρατσισμός! Γιατί εμείς άθελά μας τον καλλιεργούμε. 

Μέσα σε αυτό το ασφυκτικό περιβάλλον ο νεοσύστατος θεσμός των αιρετών Περιφερειών που διανύει τη δεύτερη θητεία και τον έκτο χρόνο από τη θεσμοθέτησή του έχει να διαδραματίσει ένα πολύ κρίσιμο ρόλο: να συμβάλλει όσο μπορεί και όσο το επιτρέπουν οι δυνατότητές του στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, διότι το ένζυμο της αποσύνθεσης ωριμάζει επικίνδυνα.
Στην πρώτη μας θητεία πετύχαμε να βάλουμε τα θεμέλια, όλοι μαζί, ώστε ο θεσμός παρά την υποχρηματοδότηση να μην καταρρεύσει να πατήσει γερά στα πόδια του, να φανεί χρήσιμος στην κοινωνία. Οργανώσαμε τις νέες Περιφέρειες από το μηδέν, μηδενός εξαιρουμένου. Πετύχαμε μειώσεις στα λειτουργικά  μας έξοδα περισσότερο από 50%. Υπερδιπλασιάσαμε την απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ. Όχι αγαπητέ Πρόεδρε από το 20% από το 5 και από το 8%.

Αναλάβαμε και φέραμε σε πέρας καινούργιες αρμοδιότητες, που μας μεταβιβάστηκαν και μάλιστα χωρίς αντίστοιχους πόρους και η εντολή των Υπουργών ποια ήταν; Αυτός είναι ο νόμος, τελείωσε. Κόψε το σβέρκο σου!

Εκτελέσαμε έργα υποδομής σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Εξυπηρετήσαμε καθημερινά χιλιάδες πολίτες σε όλους τους τομείς δραστηριοτήτων. Δημιουργήσαμε πλεονάσματα την ώρα που όλη η Ελλάδα κατέρρεε, οι αιρετές Περιφέρειες όχι μόνο δεν χρωστούσαν ούτε ένα ευρώ, αλλά αντιθέτως είχαν δημιουργήσει ταμειακά πλεονάσματα, που ξεπερνούσαν το μισό δις ευρώ. Για ποιο λόγο έγινε αυτό; Για να υπάρχει ένα Ταμείο στη δύσκολη στιγμή, να είναι κωδικοποιημένο σε έργα, να μην είναι σε πανηγύρια, να μην είναι σε εκδόσεις, να μην είναι σε παρλαπίπες. Έτσι ακριβώς!

Έτσι οι 13 Περιφέρειες μεγαλούργησαν και συνεχίζουν να μεγαλουργούν. Έτσι μόνο θα γίνει και όλα αυτά με περικοπές στους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους που ξεπερνούν το 60% και μια γραφειοκρατία που βάζει συνεχώς τρικλοποδιές και εμπόδια. Δεν χρειάζεται να σας πω, τα ξέρετε καλύτερα από εμένα.

Τώρα ο πήχης ανεβαίνει για όλους και πρωτίστως για το κεντρικό κράτος. Διότι τώρα το κεντρικό κράτος ξέρει και ο πολίτης βλέπει ότι οι Περιφέρειες και θέλουν και μπορούν. Μπορούν να υπηρετήσουν ένα νέο μοντέλο οργάνωσης και λειτουργίας, ένα μοντέλο που θα σέβεται τον πολίτη, το δημόσιο υπάλληλο και τον επιχειρηματία που θέλει να επενδύσει. Πρέπει όμως να στηριχθούν ουσιαστικά στις παρακάτω κατευθύνσεις:

1. Ουσιαστική αυτοτέλεια. Το αίτημα για πραγματική αυτοτέλεια του θεσμού που στα λόγια όλοι υπόσχονται, όπως και σήμερα, αλλά στην πράξη ποτέ δεν γίνεται, παραμένει ζητούμενο. Ακούσαμε πολλές φορές εκπρόσωπους της κεντρικής Διοίκησης να μιλάνε για φορολογική αποκέντρωση. Όσο την είδατε εσείς, άλλο τόσο την είδαμε κι εμείς. Όλα μένουν στα χαρτιά. Στο εξωτερικό συνήθως μελετούν και σχεδιάζουν με λεπτομέρειες μια μεταρρύθμιση για μια δεκαετία και σε ένα χρόνο την εφαρμόζουν στην πράξη. Εμείς εδώ σχεδιάζουμε μια μεταρρύθμιση μέσα σε λίγους μήνες και μας παίρνει δέκα χρόνια για να το εφαρμόσουμε στην πράξη. Όπως τώρα θα γίνει το νομοσχέδιο και θα τελειώνουμε.

2. Ολοκληρωμένος σχεδιασμός. Θα πρέπει ως χώρα να δομήσουμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, το οποίο θα ξεκινά από τη Δημόσια Διοίκηση και θα επανεξετάζει δαπάνη προς δαπάνη, φόρο προς φόρο στο σύνολο των δραστηριοτήτων του κράτους, επιλέγοντας με ολοκληρωμένο τρόπο τους τομείς, τους οποίους η Ελλάδα μπορεί να αναπτύξει βηματισμό με σημαντικό συντελεστή εξωστρέφειας. Δεν μπορεί να μιλάμε αφηρημένα. Πρέπει να πούμε συγκεκριμένα: τόσα γι' αυτό τον κωδικό, τόσα γι' αυτό τον κωδικό, τόσα έχει το κράτος, τόσα θα πάρει η Περιφέρεια, τόσα θα πάρει ο Δήμος σε όλη την Ελλάδα.

3. Καταγραφή αρμοδιοτήτων και διαχωρισμό τους στην κατεύθυνση της απλοποίησης. Κεντρική Διοίκηση, Περιφέρειες και Δήμοι πρέπει να κάτσουν σε ένα τραπέζι και να κλείσουν το φαύλο κύκλο των αρμοδιοτήτων. Διότι οι πολίτες θα εξακολουθούν να ταλαιπωρούνται και οι επενδύσεις να στρίβουν δια του αρραβώνος όσο τους παραπέμπουμε από τον Άννα στον Καϊάφα και τάπαλιν. Οι Περιφέρειες πρέπει να έχουν ενισχυμένο ουσιαστικό ρόλο στο χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό και στον αναπτυξιακό προγραμματισμό.

4. Αποδοτικός έλεγχος. Πρέπει επιτέλους να μπει τάξη στο χάος και κράτος και κρατική Περιφέρεια και αιρετή Περιφέρεια και Δήμοι και εντελλόμενα και ελεγκτής νομιμότητας και Ελεγκτικό Συνέδριο και Παρατηρητήριο Αυτοδιοίκησης και Επιθεωρητές Δημόσιας Διοίκησης και Ελεγκτές Δημόσιας Διοίκησης και Ανεξάρτητες Αρχές και δεν ξέρω τι άλλο και στο τέλος να μην ξέρουμε ποιος ελέγχει ποιον, πότε και που.

5. Γραφειοκρατία. Θα περίμενε κανείς σε μια περίοδο κρίσης αφού το κράτος δεν έχει πλέον τα απαραίτητα κονδύλια, αυτό να το αναγνωρίσουμε αυτή είναι η πραγματικότητα, τουλάχιστον να κάνει ό,τι μπορεί με άλλους τρόπους για να διευκολύνει την κατάσταση. Να παλέψει με τη γραφειοκρατία, να πατάξει τη διαφθορά και να λύσει τα χέρια των Περιφερειών σε αντιστάθμισμα στους πόρους που κόβει. Δυστυχώς αυτό δεν γίνεται, η γραφειοκρατία είναι ο μεγαλύτερος αιμοδότης της διαφθοράς και το χειρόφρενο στην ανάπτυξη. Είναι το θερμοκήπιο της παρανομίας.

6. Συνέχεια. Το κράτος πρέπει να έχει συνέχεια και όχι η κάθε Κυβέρνηση να γκρεμίζει ό,τι φτιάχνει η προηγούμενη. Και χαίρομαι που η σημερινή Κυβέρνηση δεν προχωρά με τις προεκλογικές κορώνες που ακούγονταν ότι ο "Καλλικράτης" δεν διορθώνεται, καταργείται. Ο "Καλλικράτης" δεν είναι για απόσυρση, θέλει βελτιώσεις, θέλει προσθήκες, θέλει αλλαγές. Κάποιοι τα λέγαμε αυτά τότε το 2010 και το 2010 δεν εισακουστήκαμε τότε. Δεν μπορούμε όμως κάθε φορά να γκρεμίζουμε και να ξεκινάμε πάλι από το μηδέν. Να χτίσουμε πάνω σε αυτό που έχουμε, να το κάνουμε καλύτερο, όχι να το καταστρέψουμε.

7. Κρατικός έλεγχος. Αναρωτιέμαι γιατί ενώ όλοι μιλάνε για μικρότερο κράτος, εξακολουθούμε να διατηρούμε τις αποκεντρωμένες Διοικήσεις. Κάθε μέρα οι αιρετοί είναι ευάλωτοι σε απρόοπτες καταστάσεις, σε φήμες και σε πιέσεις. Μιλάω εκ προσωπικής πείρας και κάποιους τους βαραίνει η συμπεριφορά τους. Τα καλά λόγια, τα Χριστούγεννα! Εμείς ούτε ασυλία έχουμε, ούτε ακαταδίωκτο, ούτε νόμο περί ευθύνης ή καλύτερα περί μη ευθύνης Υπουργών, έχουμε. Για κάθε υπογραφή που βάζουμε ευθυνόμαστε με την προσωπική μας περιουσία και με την προσωπική μας ελευθερία μέχρι κεραίας. Δεν είναι ο αριθμός των Υπηρεσιών που ελέγχουμε, που διασφαλίζει τη νομιμότητα.

8. Κομματικοποίηση. Για εμένα δεν είναι θέμα – ταμπού. Όλοι έχουμε τις πολιτικές καταβολές μας. Άλλοι ανακατευτήκαμε με το Κόμμα περισσότερο, άλλοι όπως εγώ λιγότερο. «Μακριά και αγαπημένοι» όπως συνηθίζω να λέω. Δεν μπορεί όμως η Αυτοδιοίκηση να μετατρέπεται με τις ευλογίες των Κομμάτων σε σταθμό μεταβίβασης όσων θέλουν να φτιάξουν μέσω αυτής την πολιτική τους καριέρα. Έλεος πια! Πρέπει επιτέλους να μπει ένα νομοθετικό φρένο. 
Ούτε είναι δυνατό να εξαρτάται ο χρόνος διεξαγωγής των εκλογών και το εκλογικό σύστημα από τους υπολογισμούς κάποιων για το χρώμα του εκλογικού χάρτη. Είναι δυνατό οι ευρωεκλογές να συμπίπτουν χρονικά με τις αυτοδιοικητικές εκλογές; Είναι δυνατό κάθε τρεις και λίγο να αλλάζει ο εκλογικός νόμος; Πότε έγινε η συζήτηση αυτή; Το 2011 στην Κομοτηνή, τότε παρουσίασα την πρόταση. Έγινε ομόφωνα δεκτή από όλες τις Παρατάξεις σε εκείνο το Συνέδριο. 
Έχουμε 2016 πάμε στο 2017. Βγάζει το Υπουργείο προχθές στην κοινή συνεδρίαση ΕΝ.Π.Ε. – ΚΕΔΕ και είπαν από το Υπουργείο δια μέσου κύκλων, ότι «δυστυχώς δεν υπάρχουν λεφτά». Αυτές οι δικαιολογίες είναι αλλού παπά Ευαγγέλιο. Θέλει αυτό που σας είπα από την αρχή: το κεντρικό κράτος να ελέγχει απόλυτα το πώς θα χειριστεί τον Α και τον Β βαθμό.

Όχι, δεν είμαι αντίθετος με την απλή αναλογική. Κάθε άλλο μάλιστα. Αυτό που λέω είναι ότι πρέπει να υπάρχει πολύ καλή προετοιμασία για να μη μετατραπούν στην πορεία Δήμοι και Περιφέρειες ακυβέρνητες πολιτείες. 
Επίσης για να απομακρύνεται το ενδεχόμενο πολιτικής σκοπιμότητας οι εκλογικοί νόμοι θα πρέπει να μην τυγχάνουν άμεσης εφαρμογής αλλά να αναφέρονται στις μεθεπόμενες εκλογές πράγμα που το είπε ο Πρόεδρος ο κ. Αγοραστός.

Αγαπητοί συνάδελφοι, φίλες και φίλοι οι Περιφέρειες διεκδικούν τα αυτονόητα, αυτά που επιβάλλει το Σύνταγμα με ωριμότητα και αίσθημα ευθύνης, με απόλυτη συναίσθηση της κρισιμότητας και των δυσκολιών, για να μπορέσουμε να πάμε όλοι μαζί για να βγει ο τόπος αυτός ουσιαστικά από αυτή την εμπλοκή, που έχει μπλέξει πολιτική, οικονομική, κοινωνική και ηθική.

Διεκδικούμε γιατί έχουμε απόλυτη πίστη στις δυνατότητες του θεσμού της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Υπηρετούμε με απόλυτη συναίσθηση το δημόσιο συμφέρον και κατανοούμε τις θυσίες του ελληνικού λαού. Πρέπει όμως η κεντρική Διοίκηση η εκάστοτε Κυβέρνηση να καταλάβει ότι εμείς είμαστε οι φυσικοί της σύμμαχοι και δεν υπάρχει αναπτυξιακό μοντέλο για τη χώρα χωρίς τη γνώση, την εμπειρία και τη συμμετοχή των αιρετών Περιφερειών και όλων των μελών των Περιφερειών όχι μόνο σε οικονομικό, νομικό και εργατικό επίπεδο, αλλά και σε ηθικό γιατί δείχνουν με το ήθος τους οι 13 Περιφέρειες και όλα τα μέλη των 13 Περιφερειών τι εστί Αυτοδιοίκηση.

Ευχαριστώ πολύ.
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