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Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:

Καλημέρα σας. Κυρίες και κύριοι, κύριε Πρόεδρε, καλώς ήρθατε. Κυρία Γενική Γραμματέας. Κύριε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ.


Είναι ένα σημαντικό συνέδριο σήμερα και βέβαια το σημαντικό συνέδριο δεν έχει να κάνει με την πολυπληθή παρουσία, αλλά με την ουσία. Ποιοι συμμετέχουν, τις ιδέες που έχουν, τους στόχους που μπορούν να βάλουν, τα εργαλεία τα οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να φτάσουμε στο αποτέλεσμα. 


Γιατί ξέρετε, όπου λαλούν πολλοί κοκόροι αργεί να ξημερώσει και δεν είναι ένα συνέδριο ή μία ημερίδα εντυπωσιασμού, γιατί επικαιρικά γυαλίζει η ισότητα. 


Είναι ουσίας και σήμερα θα μιλήσουμε επί της ουσίας στην ουσία των πραγμάτων. Σας καλωσορίζω λοιπόν στην έδρα της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος και θέλω να σας εξομολογηθώ ότι η παρουσία σας εδώ σήμερα αποτελεί για εμάς ιδιαίτερη τιμή και χαρά. 


Είναι εδώ ο 1ος βαθμός, είναι εδώ ο 2ος βαθμός, είναι εδώ η κυβέρνηση, είναι εδώ οι άνθρωποι, γυναίκες που πραγματικά έχουν εικόνα και ήχο της πραγματικότητας, που μπορούν να μιλούν μετά λόγου γνώσεως, που ασκούν διοίκηση, που μετέχουν στη διοίκηση και γνωρίζουν τα εργαλεία, τους διαδρόμους, τις αλλαγές, τις δυσκολίες, τους στόχους που βάζουν και πως πρέπει να πάμε. 


Αλλά, προ πάντων είναι εδώ και τα κόμματα και θέλω να τα ευχαριστήσω τη Νέα Δημοκρατία, τον κύριο Βορίδη, το Κουμμουνιστικό Κόμμα, τη Δημοκρατική Συμπαράταξη, και όλους που είναι εδώ για να μας ακούσουν. Είναι ιδιαίτερη τιμή για εμάς. Πραγματικά και ειλικρινά. 


Για να μπορέσουμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας, για να κερδίσουμε το μέλλον μας. Όχι με λόγια, με λόγο και πράξη. Η συμμετοχή λοιπόν σε αυτό το συνέδριο τι να κάνουμε; Τι σημαίνει; Να κάνουμε έναν απολογισμό για τις πολιτικές που αφορούν την ισότητα, για τα χρόνια της θητείας των Περιφερειακών αρχών. 


Να καταγράψουμε τι συμβαίνει στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να αξιολογήσουμε τα βήματα που έχουν γίνει στη χώρα μας. 


Να εντοπίσουμε και διορθώσουμε πιθανές αστοχίες ή ελλείψεις ή γκρίζες ζώνες και φυσικά το κυριότερο, θα έλεγα να υιοθετήσουμε καλές πρακτικές και να αξιοποιήσουμε όλα αυτά που στην επικείμενη μεταρρύθμιση του Καλλικράτη. 


Και εδώ θέλουμε τη βοήθεια να ακουστεί η βάση. Γιατί η επιχείρηση πλέον της μεταρρύθμισης πρέπει να από κάτω προς τα πάνω και όχι από πάνω προς τα κάτω. 


Γιατί δεν λειτουργεί. Ουδέποτε λειτούργησε. Προσχηματικά λειτούργησε λόγω της ευρωστίας της οικονομικής της κοινωνίας. Τώρα χρειάζεται να ακουστεί και εδώ εκπροσωπούμε, εκπροσωπείτε όλες τις γυναίκες αιρετές. 


Και αυτό πρέπει να ακουστεί, η φωνή των αιρετών. Αν βεβαίως κυρίες και κύριοι η μεταρρύθμιση αυτή δεν είναι όπως κάποιοι υποψιάζονται ή εκτιμούν μια αποσπασματική μεταρρύθμιση, επιτρέψτε μου αυτή την έκφραση, μια κολοβή θα έλεγα, μια επικοινωνιακή μεταρρύθμιση, αλλά αντίθετα αν πρόκειται για μια ουσιαστική μεταρρύθμιση με βάθος, τότε νομίζω ότι θα μπορέσουμε να πετύχουμε. 


Όταν θα έχει περιεχόμενο που θα επιλύει, που να επιλύει μάλλον προβλήματα, να αίρει στρεβλώσεις, να αντιμετωπίζει παθογένειες και να δίνει τη δυνατότητα, τα εχέγγυα, την ελευθερία αν θέλετε στην αυτοδιοίκηση να διαδραματίσει το ρόλο που μπορεί, που θέλει και κυρίως που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία. Και αυτό βγαίνει μέσα από εσάς. 

Γιατί η κοινωνία χρειάζεται την αυτοδιοίκηση, επενδύει στην αυτοδιοίκηση, περιμένει πολλά από την αυτοδιοίκηση και σωστά πράττει, γιατί είμαστε εκεί κάθε μέρα και νοιαζόμαστε για το μικρό και μεγάλο αλλά για το μικρό που ανάγεται σε μεγάλο και κυρίαρχο για τη ζωή των συμπολιτών μας. 

Και η αυτοδιοίκηση ανταποκρίνεται και με το παραπάνω, όπως αποδείχθηκε σε όλη αυτή την περίοδο της κρίσης. Δεν παραδοθήκαμε, δεν σηκώσαμε τα χέρια ψηλά, αλλά αγωνιστήκαμε, βγάλαμε αυτό που έχει ο Έλληνας μέσα του, την αγωνιστικότητα, αγωνιστήκαμε και αγωνιζόμαστε μέχρι το τέλος. Και παρά τα προσχώματα που διαρκώς θέτει ένα κεντρικό κράτος το οποίο είναι δουλοκρατικό, δουλοκτητικό. 

Δεν ανήκω σε αυτούς που ισοπεδώνουν και γενικεύουν, δεν ισχυρίζομαι ότι δεν έγιναν βήματα στην κατεύθυνση της αποκέντρωσης. 

Για παράδειγμα, η θεσμοθέτηση των αιρετών Περιφερειών πριν από 7 χρόνια ήταν αναμφίβολα μία μεγάλη, σημαντική, ιστορική εξέλιξη, μία πολιτική επιλογή που δικαιώθηκε όχι στα λόγια αλλά στην πράξη, είδαμε πρόοδο. 

Ούτε αμφισβητώ τις καλές προθέσεις πολλών Υπουργών διαχρονικά να ενισχύσουν την αυτοδιοίκηση και μέσω αυτής τις τοπικές κοινωνίες. 

Υπάρχουν όμως και πισωγυρίσματα, αρμοδιότητες που δόθηκαν στην αυτοδιοίκηση και επέστρεψαν στο κεντρικό κράτος, ή αρμοδιότητες που εκχωρήθηκαν στην αυτοδιοίκηση χωρίς τους αναλογούντες πόρους, ανθρώπινους και χρηματικούς. 

Τον τελευταίο, μάλιστα, καιρό παρατηρείται το πρωτοφανές φαινόμενο αρμοδιότητες ατάκτως ειρημένες, αρμοδιότητες για θέματα που καίνε από τα αγροτικά, από τις αθλητικές αδειοδοτήσεις, από τις λαϊκές, από τον έλεγχο του δομημένου περιβάλλοντος, αποσπασματικές ρυθμίσεις χωρίς να έχει προηγηθεί οποιαδήποτε μορφή ενημέρωσης και διάλογος ουσιαστικός στις Περιφέρειες. 

Γιατί καλούμαστε, και το ξέρετε όλοι, στις επιτροπές διαβούλευσης της Βουλής, λέμε τις απόψεις μας αλλά αμφιβάλλω το 1‰ να γίνεται  δεκτό και αποδεκτό. 

Γιατί; Γιατί πηγαίνουμε σε μία προειλημμένη απόφαση και γιατί δεν έχουμε ξεπεράσει το ότι μπορεί κάποια ιδέα κάποιας γυναίκας σε κάποια περιοχή της Ελλάδας να έχει μεταφερθεί μέσω του Περιφερειάρχη και της Ένωσης Περιφερειών και να είναι σωστή. 

Γιατί είναι πολύ μεγάλη η Ελλάδα να διοικείται από ένα τετράγωνο πέριξ της πλατείας Συντάγματος. 

Αυτό από τη μία τιμητικό, διότι το κεντρικό κράτος αναγνωρίζει έμπρακτα ότι οι Περιφέρειες είναι για τα δύσκολα, από την άλλη, όμως, χωρίς επαρκείς πόρους, και οικονομικούς και ανθρώπινους, είναι προφανές ότι όσο και αν με λίγα κάναμε πολλά τόσα χρόνια υπάρχουν όμως και όρια. Και τα όρια αυτά έχουν εξαντληθεί και τα αποθέματα. 

Και το κεντρικό κράτος ξεπερνά πλέον με τις επιλογές του τα τελευταία όρια αντοχής των Περιφερειών. Μα, θα μου πείτε, σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία που ζει η χώρα μας, δεν πρέπει να βάλουμε όλοι πλάτη; 

Αναμφίβολα, μόνο που η αυτοδιοίκηση έβαλε, όχι απλά έβαλε πλάτη αλλά εκλήθη να σηκώσει δυσανάλογα βάρη. Στο 65% η περικοπή της χρηματοδότησης σε Περιφέρειες και Δήμους. Στο 40% η μείωση του προσωπικού που έχει λάβει πλέον τραγικές διαστάσεις σε ορισμένες υπηρεσίες και ειδικότητες αιχμής αλλά και συγκεκριμένες περιοχές όπως τα νησιά μας. 

Το τραγικό είναι ότι οι περικοπές αυτές γίνονται και συνεχίζονται όχι μόνο για να τηρεί η χώρα μας το συμφωνηθέν πλαίσιο δημοσιονομικής προσαρμογής με τους εταίρους. 

Και το λέω αυτό γιατί κοιτάξτε τι έγινε το 2016; Η Κυβέρνηση υπερέβη 8 φορές το στόχο που είχε τεθεί για το πρωτογενές πλεόνασμα. Ο στόχος ήταν για πρωτογενές πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ και η Κυβέρνηση έφτασε στο 4,18% του ΑΕΠ. Δεν γνωρίζω αν κανείς έχει αντιληφθεί γιατί έγινε αυτό. 

Οφείλω πάντως να επισημάνω ότι το 2016, πέρα από τα πλεονάσματα, τα οποία υποχρεώθηκαν να εμφανίσουν Περιφέρειες και Δήμοι, μόνο από τις Περιφέρειες παρακρατήθηκαν 420 με 450 εκατομμύρια ευρώ από τους θεσμοθετημένους πόρους, πόροι που είναι για να κάνουν τη δουλειά τους και τις υποχρεώσεις τους οι Περιφέρειες. 

Ξέρετε πώς το λέει αυτό η λαϊκή σοφία; Ο θυμόσοφος ελληνικός λαός; Μνημόσυνο με ξένα κόλλυβα. 

Με άλλα λόγια η Κυβέρνηση υποχρεώνει την αυτοδιοίκηση σε εξαιρετικά αυστηρή αν όχι παράλογη δημοσιονομική λιτότητα την ώρα που το κεντρικό κράτος διογκώνεται με νέες γραμματείες, οργανισμούς, υπηρεσίες, συμβούλους, παρασυμβούλους, γενικούς γραμματείας, αναπληρωτές γενικούς γραμματείς. 

Με άλλα λόγια προσθέτουν και άλλο λίπος στο κεντρικό κράτος και φτάνουν στο κόκκαλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Και ενώ όλα αυτά συμβαίνουν στην Ελλάδα διατρέχοντας την ξένη ειδησεογραφία διαβάζω την περασμένη Πέμπτη ανήμερα του Αγίου Δημητρίου για την ορκωμοσία της νέας Κυβέρνησης της Ολλανδίας η οποία σχηματίστηκε μετά από διαπραγματεύσεις 7 μηνών.

Διαβάζω το σχετικό ρεπορτάζ του Μπλούμπεργκ το οποίο μεταξύ άλλων σκιαγραφεί τους βασικούς υπουργούς της Κυβέρνησης.  Αναφερόμενοι στο νέο Υπουργό Εξωτερικών Χάρμπεν Χίστρα δημοσιογράφοι του Ειδησεογραφικού Πρακτορείου παραθέτουν το εξής απόσπασμα από το βιογραφικό του.  

Ο Υπουργός που ξεκίνησε από δημοτικός σύμβουλος στη Νουτρέχτη αγωνίζεται για μια μικρή Κυβέρνηση που να εμπλέκεται όσο το δυνατόν λιγότερο στις ζωές των ανθρώπων.  

Τι άλλο να πει κανείς;  Αυτό ακριβώς είναι που χρειάζεται σήμερα η ελληνική κοινωνία. Αυτό ακριβώς που χρειάζεται σήμερα η Αυτοδιοίκηση, ένα κράτος κεντρικό που θα εμπλέκεται όσο το δυνατόν λιγότερο και πάντως δεν θα κάνει πιο δύσκολη τη ζωή της.

Για αυτό και πρέπει να μη χαθεί η ευκαιρία για τη ριζική μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου του Καλλικράτη.  Ως Ένωση Περιφερειών έχουμε καταθέσει συγκεκριμένες και πλήρως τεκμηριωμένες προτάσεις.

Δεν θα αναφερθώ ότι πρέπει να καταργηθούν ή να μετεξελιχθούν οι αποκεντρωμένες οι οποίες πλέον αποτελούν βαρίδιο στις περισσότερες περιπτώσεις στην Αυτοδιοίκηση αλλά και στη λειτουργία την αναπτυξιακή της χώρας.

Κυρίες και κύριοι, στη σημερινή εποχή ούτε η ακινησία, ούτε το βήμα σημειωτόν, ούτε καν τα δειλά βήματα μπροστά μπορεί να είναι επιλογή.  Σήμερα χρειαζόμαστε άλματα και μάλιστα μεγαλύτερα από τη φθορά.

Ούτε φυσικά γίνεται αποδεκτό η μοναδική αλλαγή στην Αυτοδιοίκηση να είναι η αλλαγή του εκλογικού συστήματος.  Πολύ περισσότερο όταν το εκλογικό σύστημα εφόσον είναι η απλή αναλογική όπως ισχυρίζεται η Κυβέρνηση πρέπει να υπάρχει και η αρχιτεκτονική εφαρμογής και αποτελεσματικότητας της αλλαγής αυτής και της μορφής του εκλογικού συστήματος.

Και το μόνο που μπορεί να φέρει, μπορεί να φέρει και αποδυνάμωση και ακυβερνησία και συναλλαγές, να μην πω χάος, και μπορεί να φέρει και θα το πω και μια νέα Καταλονία σε περιοχή της Ελλάδος.

Το έχω πει και το επαναλαμβάνω με έμφαση, χωρίς αποφασιστική σύγκρουση με αυτή την παραλυτική συνθήκη ενός κεντρικού κράτους με ασφυκτικό έλεγχο επί των πάντων η χώρα μας ούτε την κρίση μπορεί να υπερβεί ούτε να χαράξει μια πραγματικά νέα πορεία παραγωγής, προκοπής και κοινωνικής ευημερίας και αλληλεγγύης.

Ενδεχομένως να ερωτηθεί κάποιος ή κάποια, τι σχέση έχουν όλα αυτά με το θέμα του συνεδρίου για την ισότητα στην Αυτοδιοίκηση;  

Κυρίες και κύριοι, έχουν και παραέχουν.  Διότι ισχυρή περιφέρεια σημαίνει πρώτα από όλα ισχυρή κοινωνία.  Σημαίνει πιο ουσιαστικές παρεμβάσεις, πιο αποτελεσματικές κινήσεις σε όλα τα ζητήματα άρα και στα θέματα που άπτονται των σχετικών με την ισότητα των φύλων πολιτικών.

Δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο γιατί ήδη μίλησε η Φωτεινή, θα πουν περισσότερα η Χριστιάνα η Καλογήρου, η Ελένη η Παναγιωτοπούλου, θα πείτε όλες εσείς και φυσικά όλες εσείς οι εκλεκτές γυναίκες αιρετές στην περιφερειακή Αυτοδιοίκηση που έχουν προσφέρει πολλά, αγωνίζονται καθημερινά, ασχολούνται κυριολεκτικά πολλές ώρες ότι και αν σημαίνει αυτό και πραγματικά έχουν αφήσει αισθητό το αποτύπωμά τους στο θεσμό.

Μια επισήμανση μόνο, προσωπικά η ισότητα των φύλων δεν είναι παίγνιο μηδενικού αθροίσματος.  Δεν είναι win-lose situation, δηλαδή χάνουν οι άνδρες, κερδίζουν οι γυναίκες ή το αντίστροφο. Είναι win-win situation.  Δηλαδή κερδίζουν όλοι.

Η ισότητα των φύλων είναι προς όφελος και των χωρών και του θεσμού της Αυτοδιοίκησης αλλά γενικότερα των ιδίων των κοινωνιών μας.  Αυτό άλλωστε έχει αποδειχθεί και από πολλές μελέτες. Οι χώρες με ισότητα των φύλων στην πράξη είναι οι χώρες που έχουν τις μεγαλύτερες επιδόσεις στην κλίμακα της ευτυχίας. 

Αλλά η ισότητα λειτουργεί θετικά και στους θεσμούς που την εφαρμόζουν.  Λειτουργεί θετικά και στις οικογένειες καθώς οι σύγχρονοι άνδρες εν αντιθέσει με ότι συνέβαινε στις δεκαετίες πριν θέλουν να συνδυάσουν καριέρα και οικογένεια.  Να είναι δηλαδή αυτό που οι αγγλοσάξονες λένε οι volt fathers.  Δηλαδή οι πατέρες που ασχολούνται ουσιαστικά με τις οικογένειες και τα παιδιά τους.

Συμπερασματικά.  Η ισότητα των φύλων δεν αφορά μόνο τις γυναίκες.  Αφορά το  ίδιο και ας ακούγεται αιρετικό αυτό περισσότερο τους άντρες.

Το 1915 όταν οι διαδηλώσεις των γυναικών ήταν στο αποκορύφωμά τους στη Νέα Υόρκη ένας άνδρας συγγραφές έγραψε σε ένα περιοδικό άρθρο με τίτλο «φεμινισμός για άνδρες».  Ξέρετε πως άρχιζε το κείμενό του;  Ο φεμινισμός θα κάνει για πρώτη φορά εφικτό για τους άνδρες να είναι ελεύθεροι.

Με τις σκέψεις αυτές εύχομαι γόνιμο διάλογο στο συνέδριο.  Είναι σημαντικό το συνέδριο. Είναι βέβαια ότι περιμένουμε τις απόψεις προτάσεις και τις θέσεις σας και φυσικά το συνέδριο αυτό δεν είναι το τέλος. Είναι η αρχή μιας ακόμη στενότερης και αποτελεσματικότερης συνεργασίας μεταξύ μας, αλλά συνεργασίας που με συνέργεια θα φτάσει σε ένα δημιουργικό αποτέλεσμα για τη χώρα μας και για τις οικογένειές μας. 


Σας ευχαριστώ πολύ. 
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