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	ΕΝ.Π.Ε.  



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:

Να ευχαριστήσουμε τον κύριο Πατούλη και ελπίζω το επόμενο διάστημα να κάνουμε και τα δύο από κοινού, ΚΕΔΕ και ΕΝ.Π.Ε. μαζί με τη Γραμματεία Ισότητας ώστε να είμαστε όλοι μαζί. 
Και τώρα θα παρακαλέσω την κυρία Κούβελα, τη Γενική Γραμματέα Ισότητας και εκπρόσωπο της Κυβέρνησης. 

Κυρία Κούβελα, έχετε το λόγο. 

Κα ΚΟΥΒΕΛΑ:

Κυρίες και κύριοι, αγαπητές φίλες και φίλοι, χαιρετίζω και εγώ το σημερινό συνέδριο. 

Νομίζω ότι ήταν απαραίτητο να γίνει. Είναι μία ευκαιρία να βρεθούν οι γυναίκες που ασχολούνται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, να τα ανταλλάξουμε εμπειρίες, απόψεις, προτάσεις  προκειμένου να βελτιώσουμε τη δουλειά μας μέσα στην τοπική Αυτοδιοίκηση που είναι πιο κοντά στην κοινωνία.  Και με αυτή την έννοια ακούει πιο εύκολα τα προβλήματα των πολιτών αλλά μπορεί και πιο εύκολα να μεταφέρει τις λύσεις. 

Σε μια περίοδο πολυεπίπεδης κρίσης όπως αυτής που διανύουμε δεν χωρά αμφιβολία ότι η συμβολή της Αυτοδιοίκησης στη διασφάλιση της κοινωνικής μας συνοχής διαδραματίζει κομβικό ρόλο.

Με βάση αυτή την παραδοχή η ενσωμάτωση της έμφυλης διάστασης σε όλες τις δράσεις και τις πολιτικές της στη βιάση των αρχών και των αξιών της ισότητας των φύλων αποτελεί το ευκταίο. 

Στη Γενική Γραμματεία Ισότητας των φύλων η βαρύτητα του έργου μας για την εφαρμογή της ισότητας στην Αυτοδιοίκηση είναι πολύ μεγάλη. Παράλληλα με όραμά μας η Αυτοδιοίκηση να αποκτήσει και θηλυκό πρόσωπο στην πράξη, οι δράσεις μας συμπνέουν με τις αντίστοιχες προοδευτικές αλλαγές της Κυβέρνησης που εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση, της καλύτερης δυνατής αποκατάστασης των όποιων δυσλειτουργιών της.

Σε αυτό το πλαίσιο και ξεκινώντας από τις πλέον πρόσφατες δράσεις μας θα ήθελα να επισημάνω ότι λίγους μήνες πριν ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της Επιτροπής που συστάθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών για τις μεταρρυθμίσεις στην Αυτοδιοίκηση και την αναθεώρηση του Καλλικράτη. 

Η Επιτροπή που συγκροτήθηκε στο Υπουργείο ασχολήθηκε, εργάστηκε διεξοδικά σε 4 τομείς.  Στον πρώτο τομέα που είναι τα θέματα προσωπικού ΟΤΑ και σχέσεις τοπικής Αυτοδιοίκησης και κρατικής διοίκησης.  Δεύτερο, θέματα θεσμικής συγκρότησης και λειτουργίας ΟΤΑ.  Τρίτο, οικονομικά θέματα της τοπικής Αυτοδιοίκησης και τέταρτο θέματα των πόρων και της αναπτυξιακής προοπτικής της τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σε αυτά τα θέματα δεν υπήρχε καθόλου το θέμα της ισότητας των φύλων και πως θα..  Άρα λοιπόν εμείς εκεί στη Γραμματεία αποφασίσαμε να συγκροτήσουμε μια επιτροπή από αιρετές γυναίκες και στην πρωτοβάθμια και στη δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση. Η Φωτεινή ήταν μέρος σε αυτή την επιτροπή και τα ξέρει από πρώτο χέρι, με σκοπό να παρακολουθήσουμε αυτές τις αλλαγές που στοχεύει η Κυβέρνηση στη μεταρρύθμιση και να είμαστε και εμείς μέσα σε αυτές τις αλλαγές.

Η επιτροπή αυτή εργάστηκε πολύ συστηματικά και παρέδωσε εδώ και ένα μήνα περίπου στον Υπουργό ένα πόρισμα με συγκεκριμένες προτάσεις και νομοθετικές παρεμβάσεις για την προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων στην Αυτοδιοίκηση.

Αυτό το πόρισμα έχει σταλεί σε όλες τις περιφέρειες, σε όλους τους δήμους, σε όλες τις περιφερειακές επιτροπές ισότητας που υπάρχουν θεσμοθετημένες, σε όλες τις αιρετές γυναίκες.

Πιστεύω αν όχι όλες και όλοι τουλάχιστον κάποιοι σε ένα σημαντικό βαθμό έχετε ενημερωθεί για αυτές τις προτάσεις. 

Τώρα η  υιοθέτηση και η ψήφιση αυτών των προτάσεων μέσα από το επερχόμενο νομοσχέδιο για την τοπική Αυτοδιοίκηση που θα κατατεθεί από τον Υπουργό Εσωτερικών στη Βουλή θα δώσουν ένα σοβαρό προβάδισμα στα θέματα ισότητα στην Αυτοδιοίκηση.

Ενδεικτικά μόνο να σας αναφέρω ότι  οι προτάσεις αυτές αφορούν στην αύξηση της ποσόστωσης φύλου στην εκλογική διαδικασία και στα συλλογικά όργανα των ΟΤΑ. Προτείνουμε τουλάχιστον 40%.  Θέλω να σας πω ότι οι ποσοστώσεις είναι ένα δημοκρατικό δικαίωμα και μια κατεύθυνση και από τον ΟΗΕ και από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο ΟΗΕ μάλιστα έχει βάλει να πετύχουμε το 50/50 της ισόρροπης συμμετοχής δηλαδή ανδρών και γυναικών μέχρι το 2020. Καταλαβαίνουμε ότι το 2020 αφορά χώρες και της Αφρικής και της Ασίας και της Ευρώπης. 

Εμείς εδώ στη χώρα μας ως μια ευρωπαϊκή χώρα πιστεύω ότι θα είμαστε πιο θετικοί να ψηφίσουμε τουλάχιστον το 40% με προοπτική το 50%.

Επίσης οι προτάσεις αυτές αφορούν στην υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων και τον καθορισμό των αρμοδιοτήτων των δήμων όταν υπογράφουν την ευρωπαϊκή χάρτα για την ισότητα των φύλων στις τοπικές κοινωνίες. 

Σε συγκεκριμένες παραμέτρους σχετικά με τις υπηρεσιακές μονάδες των δήμων.  Στη σαφή θεσμοθέτηση των δημοτικών επιτροπών ισότητας, δεν υπάρχει θεσμοθετημένη επιτροπή ισότητας στους δήμους σήμερα. 

Στη σύσταση αυτοτελών γραφείων ισότητας σε κάθε περιφέρεια. Στην αναβάθμιση των ήδη θεσμοθετημένων επιτροπών ισότητας στις περιφέρειες.

Επίσης από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε στη Γενική Γραμματεία ορίσαμε γυναίκες εκπροσώπους τακτικές και αναπληρωματικές σε όλες τις περιφερειακές Επιτροπές Ισότητας, συνεργαζόμαστε με αυτές τις γυναίκες. 

Εξετάζουμε με κάθε λεπτομέρεια τα ζητήματα που προκύπτουν για τα θέματα της … ισότητας και της λειτουργίας των δομών, σε κάθε περιοχή. 

Ενώ εξασφαλίσαμε την τριετή χρηματοδότηση για τη συνέχιση της λειτουργίας των δομών της Γενικής Γραμματείας, που σήμερα κατέχουν και οι Δήμοι και αυτή η δομή έτσι να θυμίσω, είναι τα συμβουλευτικά κέντρα και οι ξενώνες φιλοξενίας που υπάρχουν στους Δήμους και στις Περιφέρειες, για τις γυναίκες που έχουν υποστεί οποιαδήποτε μορφή κακοποίησης. 

Αυτό το πρόγραμμα λοιπόν που το πήραν οι Περιφέρειες, ήταν ένα ΕΣΠΑ που ήτανε για όλες τις κοινωνικές υπηρεσίες που έχουν οι Δήμοι.  Βοήθεια στο Σπίτι και λοιπά. 

Εμείς πιέσαμε και με διάλογο και με πίεση μπορώ να σας πω, αυτές οι δομές να τις κρατήσουν οι Δήμοι. Δεν ήτανε σίγουρο ότι όλοι οι Δήμοι και οι Περιφέρειες τις θέλουν αυτές τις δομές. 

Είχαμε δυσκολίες. Καταφέραμε όμως να πειστούνε και σήμερα αυτό το δίκτυο να υπάρχει και όχι μόνο να υπάρχει και ξεπεράσαμε δηλαδή και τον κίνδυνο να κλείσουνε, αλλά να αναβαθμίζεται. 

Και θεωρώ ότι σήμερα όλοι οι Δήμοι που έχουν αυτές τις δομές, καταλαβαίνουν την αναγκαιότητα να υπάρχουν τα συμβουλευτικά κέντρα και οι ξενώνες κακοποιημένων γυναικών. 

Αναβαθμίζουμε αυτές τις  υπηρεσίες. Εκτός από την κοινωνική στήριξη, τη νομική συμβουλευτική, την κοινωνική υποστήριξη, βάλαμε και την εργασιακή συμβουλευτική σε αυτές τις δομές, ώστε μία γυναίκα που δεν έχει εργασία και δεν μπορεί να φύγει εύκολα από μία κακοποιητική σχέση, να τις συμβουλεύουμε πως θα αποκτήσει εργασία. 

Θα συνδεθούνε τώρα οι δικές μας οι δομές και με τα κέντρα που κάνουνε εργασίας για την κοινωνική οικονομία ή από τον ΟΑΕΔ με συμβούλους που σκοπεύουνε να βάλουν τώρα για να προσφέρουνε την πληροφόρηση στους πολίτες, γυναίκες και άνδρες, πως πρέπει να κάνουνε μία δική τους ή μία κοινωνική υπηρεσία εν πάση περιπτώσει.  Μία κοινωνική εταιρεία. 

Και παράλληλα με το ΚΕΘΙ και με τους Δήμους έχουμε την καθημερινή παρακολούθηση αυτών των δομών, με τα προβλήματα που προκύπτουνε, ώστε να μπορούμε να τα επιλύουμε το συντομότερο δυνατό. 

Πρόσφατα εξασφαλίσαμε. Το πρόγραμμα αυτό το καινούριο λοιπόν ΕΣΠΑ ήτανε για 3 χρόνια. Πρόσφατα όμως πετύχαμε άλλη μία παράταση μέχρι το 2019 που λήγει το πρόγραμμα το 2ο. 

Ο σκοπός μας όμως ποιος είναι; Επειδή μάλλον δεν θα υπάρχουνε προγράμματα ΕΣΠΑ για αυτές τις δομές, επειδή τις θεωρούμε απαραίτητες θα τις στηρίξουμε και θα τις κρατήσουμε και με πόρους από τον κρατικό προϋπολογισμό στην πορεία και για αυτό εργαζόμαστε σήμερα. 

Δηλαδή, να κρατήσουμε 250 περίπου εργαζόμενους. Θα δούμε τώρα πως θα κρατηθούν αυτοί ή θα γίνει καινούριο ΑΣΕΠ. Γιατί αυτές ο δομές είναι με ΑΣΕΠ ο κόσμος εκεί, αλλά εργαζόμαστε από σήμερα με σκοπό αυτό. 

Και αυτό πέρα δηλαδή ότι η αναγκαιότητα αυτών των δομών είναι δεδομένη, προκύπτει και από τη σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, η οποία θα έρθει στη Βουλή. Ελπίζω να ψηφιστεί μέχρι τέλος του χρόνου. Θα βγει και στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ το επόμενο διάστημα, που μέσα από αυτή τη συνθήκη, υποχρεώνεται η κάθε χώρα που την κυρώνει και τη ψηφίζει, να έχει τέτοιες δομές. 

Άρα λοιπόν, εμείς είμαστε τυχεροί και τυχερές από αυτήν την άποψη, ότι έχουμε αυτές τις δομές και όπως σας είπα, θέλουμε να τις κρατήσουμε και μετά τα προγράμματα ΕΣΠΑ. 

Τώρα, στο εθνικό σχέδιο δράσης για την ισότητα των φύλων της περιόδου 2016 – 2020 της Γενικής Γραμματείας, υπό τον τίτλο, ισόρροπη συμμετοχή γυναικών σε δομές εξουσίας, διαδικασίες και κέντρα λήψης αποφάσεων, η ισότητα στην αυτοδιοίκηση αποτελεί διακριτό άξονα προτεραιότητας. 

Επί μέρους στόχοι του εθνικού σχεδίου που αφορούν την αυτοδιοίκηση, σχετίζονται με την οργάνωση των  υπηρεσιών και των νομικών προσώπων των Δήμων, την υλοποίηση σχεδίου δράσης για την ισότητα με την ένταξη  της δια…. του φύλου στις τοπικές πολιτικές, την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα κέντρα λήψης των αποφάσεων σε τοπικό και Περιφερειακό επίπεδο. 

Τη δημιουργία υπηρεσιακής μονάδας σε επίπεδο Δήμου, επιφορτισμένης με εξειδικευμένες αρμοδιότητες για τις πολιτικές ισότητας των φύλων, την κοινωνική ένταξη γυναικών που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις και την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών, την επιμόρφωση, ενδυνάμωση και κατάρτιση των αιρετών γυναικών, των υπαλλήλων των κοινωνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ και των στελεχών των συμβουλευτικών κέντρων και ξενώνων φιλοξενίας. 

Ακόμα,  αγαπητές φίλες και φίλοι, δεν σταματάμε την προσπάθειά μας για την διεύρυνση του αριθμού των υπογραφών της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την ισότητα των φύλων στις τοπικές κοινωνίες. 

Μέχρι σήμερα 207 Δήμοι της χώρας έχουν ήδη υπογράψει αυτή τη Χάρτα και αν δεν κάνουμε λάθος, αν όχι πρώτη είμαστε η δεύτερη χώρα σε όλη την Ευρώπη που τόσοι Δήμοι έχουν υπογράψει αυτή την Ευρωπαϊκή Χάρτα. 

Αυτή η διάκριση αντανακλά τη συνεχή προσπάθειά μας για την ουσιαστική διείσδυση του έργου μας στο ιστορικό ιστό της κοινωνικής μας συνοχής. 

Την ίδια στιγμή μας δίνει το θάρρος να συνεχίσουμε αφού ο στόχος μας είναι η Ευρωπαϊκή Χάρτα να υπογραφεί από όλους τους Δήμους της χώρας μας, συνεχίζουμε τις επισκέψεις μας στους διάφορους Δήμους για την  υπογραφή της Χάρτας. 

Και ένα πολύ ευχάριστο, ότι υπάρχει θετική ανταπόκριση από τους Δήμους για την υπογραφή. 

Εδώ όμως έχουμε ένα μείον. Δηλαδή η Χάρτα αυτή υποχρεώνει κάθε Δήμο να φτιάξει ένα πλάνο για την ισότητα στο Δήμο. Εδώ υστερούμε. Λίγοι Δήμοι είναι αυτοί που έχουν φτιάξει αν όχι ένα ολόκληρο πλάνο κάποιες δράσεις. 

Θέλουμε στο επόμενο διάστημα να βοηθήσουμε και θα το περάσουμε και μέσα στη θεσμοθέτηση των αλλαγών στην μεταρρύθμιση πώς θα γίνονται αυτά τα πλάνα για να κάνουμε ουσιαστική δουλειά. 

Η Χάρτα, λοιπόν, αποτελεί δέσμευση για την προώθηση των θεμάτων ισότητας σε όλους τους τομείς των τοπικών κοινωνιών και στοχεύει στην ανάπτυξη, την εφαρμογή και την αξιολόγηση δράσεων με τρόπο που όλοι οι πολίτες και οι δημότες, γυναίκες και άντρες να επωφελούνται χωρίς καμία διάκριση. 

Επιπρόσθετα, με ιδιαίτερη επιτυχία έχει ξεκινήσει και η λειτουργία της ηλεκτρονικής εφαρμογής για την ποσόστωση του φύλου στα συλλογικά όργανα του δημοσίου, των ΟΤΑ, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου. 

Είναι μία εύχρηστη ηλεκτρονική εφαρμογή η οποία καθοδηγεί τα όργανα της διοίκησης, τη συγκρότηση και καταχώρηση των συσταθέντων ή υπό σύσταση συλλογικών οργάνων και διευκολύνει τόσο την τήρηση της ποσόστωσης….

Κος 

:
(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:

Είναι εκπρόσωπος της Κυβέρνησης. 

Κος 

:
(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

Κα ΚΟΥΒΕΛΑ:

Ναι αλλά δεν προεδρεύετε εσείς στο συνέδριο και θα σας παρακαλούσα να με αφήσετε να μιλήσω. 

Κος 

:
(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

Κα ΚΟΥΒΕΛΑ:

Εντάξει θεωρώ και για λόγους ευγένειας θα μπορέσω να τελειώσω την ομιλία μου. Άλλωστε και εσείς καλεσμένος είστε και θεωρώ ότι όταν θα μιλάτε θα έχετε απαίτηση από κάτω να σας αφήνουν να ολοκληρώνετε αυτά που λέτε. 

Λοιπόν, εκτός των άλλων, ολοκληρώνουμε το πρόγραμμα για την ενίσχυση και ενδυνάμωση των αιρετών και υποψηφίων αιρετών γυναικών σε θέση πολιτικής ευθύνης, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε ζητήματα ίσης συμμετοχής ανδρών και γυναικών σε θέσεις εξουσίας και λήψεις αποφάσεων. 

Και καταβάλλουμε σημαντική προσπάθεια για να επαναλειτουργήσουμε τα γραφεία ισότητας των Περιφερειών και των Δήμων τα οποία μετά από τη λήξη του προγράμματος που είχε σχεδιαστεί από τη Γενική Γραμματεία για την ενδυνάμωση αιρετών ή εν δυνάμει αιρετών γυναικών έπαψαν να λειτουργούν. 

Εδώ θέλω να σας πω το εξής. Αυτά εμείς τα βρήκαμε, έτσι; Είχε δεσμευτεί τότε και η αντίστοιχη Περιφέρεια και η ΚΕΔΕ και η ΕΝ.Π.Ε. αυτά τα γραφεία ισότητας που υπήρχαν στην ΕΝ.Π.Ε. και στην ΚΕΔΕ να τα στηρίξουν και μετά την λήξη του προγράμματος, αυτό όμως δεν έγινε. 

Θυμάστε ότι είχα έρθει και στο γραφείο σας, είχαμε συμφωνήσει, και στον κύριο Πατούλη είχα πάει, λοιπόν, δεν έγινε. Εμάς όμως μας ενδιαφέρουν. Όπως νομίζω καταλάβατε και εσείς ότι υπάρχει αναγκαιότητα για αυτά τα γραφεία. 

Θεσμικά, λοιπόν, θα τα στηρίξουμε, θα μπουν μέσα δηλαδή στις αλλαγές και θα βρούμε μαζί τον τρόπο πώς θα στελεχωθούν. Δεν θέλει πολλά άτομα να μην μας λέει και ο κύριος Λεβέντης ότι κάνουμε προσλήψεις. Από κοινού λοιπόν θα βρούμε πώς θα στελεχωθούν αυτά τα δύο γραφεία τα οποία, όπως σας είπα, θα τα συγκροτήσουμε. 

Τέλος, προτάσεις για την Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση υπάρχουν και στο νέο νομοσχέδιο για την ουσιαστική ισότητα που αναμένουμε να κατατεθεί στη Βουλή από τον Υπουργό Εσωτερικών. 

Τελειώνοντας, φίλες και φίλοι, η Γενική Γραμματεία Ισότητας έχοντας εξασφαλίσει μία σταθερή μέχρι σήμερα συνεργασία με Δήμους και Περιφέρειες, τις οποίες ανανεώνει και εμπλουτίζει διαρκώς, ο αγώνας μας για την ισόρροπη συμμετοχή των γυναικών στην αυτοδιοίκηση με όρους πλήρους ισότητας, δικαιοσύνης και αξιοπρέπειας δεν σταματάει. 

Αλώστε η ισότητα στην αυτοδιοίκηση όπως άλλωστε και σε κάθε τομέα του βίου μας δεν αποτελεί μία συζήτηση συγκυριακού χαρακτήρα αλλά συνιστά μια μακρόπνοη και ενδελεχή προσπάθεια για την ουσιαστική εφαρμογή της στην πράξη. 

Προς αυτή την κατεύθυνση η ανάγκη για συνεχή δικτύωση, συνεργασίες και ανάπτυξης συναφών δράσεων παρουσιάζεται μεγαλύτερη από ποτέ. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας και περιμένω και εγώ, θα παρακολουθήσω αρκετά το συνέδριο και περιμένω μέσα από τις εργασίες του συνεδρίου να έχουμε καλά αποτελέσματα.  Ευχαριστώ.
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