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Κα ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ:
Εκ μέρους του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη πρόσκληση και να σας πω ότι το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας από την ίδρυσή του, 100 χρόνια πριν, στο πρώτο πρόγραμμά του είχε την ισοτιμία των φύλων. 

Ωστόσο, θα ήθελα να θέσω το ερώτημα, υπάρχει ισότητα στην αυτοδιοίκηση; Ειδικά στους Δήμους, όπου καθαρά αποτυπώνεται ότι η γυναίκα στερείται σημαντικών υποδομών που θα συμβάλουν στην ισοτιμία και ενασχόληση με τα κοινά; 

Μπορεί να αλλάξει απλά με την αύξηση του ποσοστού των γυναικών στα κέντρα λήψεως αποφάσεων χωρίς να υπάρχει βοήθεια υποδομών προς τη γυναίκα; 

Μα, η πραγματικότητα είναι ότι η καθημερινή ζωή λάστιχο της εργαζόμενης και άνεργης γυναίκας, οφείλεται στον τρόπο που είναι οργανωμένη η οικονομία και η κοινωνία, με κίνητρο το επιχειρηματικό κέρδος και αν θέλετε και από άλλους ομιλητές, ακουστήκανε πολλά παραδείγματα, αλλά δεν αναδείξανε την αιτία. 

Στοιχείο της ανισότιμης θέσης της, της γυναίκας, είναι σχεδόν η αποκλειστική ευθύνη που έχει για τη φροντίδα των παιδιών ,των ηλικιωμένων, των ΑΜΕΑ, του ατομικού νοικοκυριού. 

Και η αλήθεια είναι ότι μια σειρά από κοινωνικές υπηρεσίες και υποδομές για τη στήριξη της οικογένειας, όπως οι παιδικοί σταθμοί, υποβαθμίζονται και εμπορευματοποιούνται. 

Και αυτό αφορά κάθε γυναίκα της εργατικής λαϊκής οικογένειας, σε όλες τις ηλικιακές ομάδες. Εξάλλου, η Eurostat λέει, μόλις το 13% των παιδιών έως τριών ετών στην Ελλάδα πηγαίνουν σε βρεφονηπιακούς σταθμούς. 

Και σε ένα βαθμό οφείλεται στις λειψές κοινωνικές υποδομές προσχολικής αγωγής, ιδιαίτερα για τα βρέφη σε ορισμένα αστικά κέντρα και στην ύπαιθρο. 

Έτσι δημιουργούνται εμπόδια και κυρίως οικονομικά για τις νέες εργαζόμενες μητέρες ή ακόμα το πρόγραμμα εναρμόνισης επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, για φιλοξενία βρεφών και νηπίων στους παιδικούς σταθμούς από το ΕΣΠΑ 

Κριτήριο ήταν τα απαράδεκτα όρια της φτώχειας και όχι οι ανάγκες που υπήρχαν σε κάθε Δήμο, σε κάθε Περιφέρεια, ανάλογα με τον αριθμό των βρεφών, των νηπίων στις αντίστοιχες υποδομές. 

Όπως και η υποβάθμιση των κοινωνικών υπηρεσιών στήριξης των ηλικιωμένων γυναικών μέσω των προγραμμάτων Βοήθεια στο Σπίτι και των ΚΑΠΗ, δεν ευθύνεται η έλλειψη της οπτικής του φύλου, αλλά ο συνεχόμενος περιορισμός της κρατικής χρηματοδότησης στην τοπική αυτοδιοίκηση. 


Με την ίδια λογική του λεγόμενου κόστους, που αποβαίνει στην υποβάθμιση των υπηρεσιών, είναι συγκροτημένες και οι μορφές της λεγόμενης κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας, κοινωνικής επιχειρηματικότητας, που αποτυπώθηκαν σε πρόσφατο νόμο που υποκαθιστούν στην κυριολεξία οι υπηρεσίες πρόνοιας. 

Πρόκειται για γενική κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΟΟΣΑ και άλλων ιμπεριαλιστικών οργανισμών, ο πρώτος διδάξας ήταν οι ΗΠΑ, των οποίων την καπιταλιστική κερδοφορία θέλουν να ανταγωνιστούν τα μονοπώλια της ευρωζώνης. 

Και για αυτό, αν θέλετε, θεωρούμε ψευδεπίγραφη ισότητα των φύλων εννοώντας ότι είναι στα χαρτιά και όχι στην πράξη και αποδεικνύεται, αν θέλετε, με τον πιο τραγικό τρόπο, με τις απαράδεκτες συνθήκες εργασίας για την πλειοψηφία των εργαζόμενων γυναικών στην καθαριότητα. Παραδείγματα; Τα δύο θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα. 

Εντατικοποίηση δουλειά βαριά και ανθυγιεινή, ακόμα και πίσω από τις καρότσες των απορριμματοφόρων χωρίς μέτρα για την προστασία του οργανισμού μίας γυναίκας. 

Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα για την πλειοψηφία των εργαζομένων γυναικών στις υπηρεσίες καθαριότητας των δήμων, για τις χιλιάδες συμβασιούχους. Και δεν υπάρχει κανένας προγραμματισμός για αυτές ούτε από Κυβέρνηση ούτε από Περιφέρεια. 

Εμείς ως κόμμα μέσα και έξω από τη βουλή και στο μαζικό λαϊκό κίνημα και στο ριζοσπαστικό γυναικείο κίνημα θα συνεχίσουμε να πιέζουμε για την εξασφάλιση όλων εκείνων των οικονομικών κοινωνικών παραγόντων, μιλάω για μόνιμη και σταθερή εργασία αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν υγεία, πρόνοια, παιδεία, κοινωνική προστασία της μητρότητας, μέτρα προστασίας των ανέργων, για στήριξη στις γυναίκες και τα παιδιά. 

Καλώντας, βεβαίως, ταυτόχρονα και σε αγωνιστικές παρεμβάσεις, σε περιπτώσεις απολύσεων εγκύων, καταστρατήγησης της προστασίας της μητρότητας στο χώρο εργασίας και ένα σωρό άλλα. 

Επίσης θα πιέζουμε να δημιουργηθούν κρατικές κοινωνικές υπηρεσίες για την πρόληψη της βίας κατά των γυναικών και τη στήριξη κακοποιημένων γυναικών στελεχωμένες με ειδικευμένο προσωπικό, με μόνιμη και σταθερή δουλειά και όχι μέσω ΜΚΟ. 

Και το λέω γιατί δυστυχώς ΜΚΟ χρησιμοποιούνται και στη διαχείριση του προσφυγικού, στα θύματα των ιμπεριαλιστικών πολέμων, αντί να υπάρχουν κρατικές αξιοπρεπείς κοινωνικές δομές και υπηρεσίες. 

Κλείνοντας, δεν μπορώ να μην αναφερθώ στα 100 χρόνια από την Οκτωβριανή Επανάσταση, ανεξάρτητα αν συμφωνεί ή διαφωνεί κανείς, όμως έβγαλε τις γυναίκες στο προσκήνιο της ιστορίας και της κοινωνικής δράσης καταρρίπτοντας πολιτικές κοινωνικές, πολιτιστικές, διακρίσεις και προκαταλήψεις αιώνων που ήταν ενάντιά τους. 

Με πλήρη πολιτικά δικαιώματα στις γυναίκες όταν τότε υπήρχαν μόνο σε έξι χώρες σε όλο τον κόσμο. Για πρώτη φορά στην ιστορία της ανθρωπότητας το κράτος αναγνώρισε την κοινωνική προστασία της μητρότητας, απαγορεύονταν με νόμο να εργάζονται σε δουλειές που υπήρχε πιθανότητα να βλάψουν τον γυναικείο οργανισμό και να είχαν βλαβερές συνέπειες στη μητρότητα. 

Όλες οι γυναίκες περνούσαν υποχρεωτικά από προληπτικές  ιατρικές εξετάσεις σε τακτά χρονικά διαστήματα, παιδικοί σταθμοί σε κάθε χώρο δουλειάς και όλα αυτά δωρεάν. 

Και τα αναφέρω, υπάρχουν και ένα σωρό άλλα, και όλα αυτά τον περασμένο αιώνα. Αυτό να θυμόμαστε. 

Βεβαίως είχαν στο κέντρο προσοχής τις ανάγκες της γυναίκας και του παιδιού και όχι το κέρδος των καπιταλιστικών επιχειρήσεων. 

Με αυτές τις σκέψεις εύχομαι κάθε επιτυχία στο συνέδριό σας. 


