8
5
ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:
Εγώ χαίρομαι γιατί έγινε ένας γόνιμος, ζωντανός, ειλικρινής διάλογος διότι αφορούσε την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, γιατί ό,τι απασχολεί την καθεμία και τον κάθε ένα από εσάς που βρίσκεστε στα περιφερειακά συμβούλια, απασχολεί και στο σύνολο την αυτοδιοίκηση. 

Είναι ξεκάθαρο ότι η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση δεν έχει φοβίες. Η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση δεν έχει ιδεοληψίες, δεν έχει ταμπού και το έχει αποδείξει στην πράξη. 

Γιατί, επαναλαμβάνω, ότι το αποτέλεσμα είναι η μόνη αλήθεια, σε όλα τα επίπεδα. 

Ξέρει να συνεργάζεται και ξέρει να συνεργάζεται με όλους, με τους δήμους, τις ΔΕΥΑ, τα Υπουργεία, την Κυβέρνηση. Ξέρει να συνεργάζεται προς όφελος των ανθρώπων γιατί στο επίκεντρο των Περιφερειών είναι ο άνθρωπος. Ξέρει να λειτουργεί γιατί δεν έχει χρέη άρα δεν έχει εξαρτήσεις. Δεν δημιουργεί αδιέξοδα, λύνει προβλήματα. 

Και πραγματικά η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση δημιούργησε ένα κίνημα αποτελεσματικότητας, αλλά και ένα κίνημα σεβασμού και ενδιαφέροντος προς το συνάνθρωπο. Αυτό ενόχλησε, αγαπητοί συνάδελφοι. 

Ενόχλησε γιατί ζούμε σε ένα περιβάλλον αναποτελεσματικό, ένα περιβάλλον συγκρουσιακό, ένα περιβάλλον απειλητικής ετερότητας. Αυτή είναι η φιλοσοφία του περιβάλλοντος. Προσπαθούμε να βρούμε όλοι εχθρούς, προσπαθούν μάλλον, να βρουν εχθρούς για να υπάρχει η ύπαρξή τους, να υπάρχουν ως οντότητες. 
Ενόχλησε γιατί έφερε αποτελέσματα. Ενόχλησε γιατί βγήκε μπροστά για το έθνος και το κράτος σε πολλές περιπτώσεις όπως στη ρήτρα αναθεώρησης, όπως το 2015 όπου υπήρχε πρόβλημα μεγάλο και αναλάβαμε εμείς την πρωτοβουλία, βγήκαμε μπροστά και τότε κανείς δεν πίστευε ότι θα αλλάξει η αρχιτεκτονική της χρηματοδότησης των ΕΣΠΑ. Μας θεωρούσαν τρελούς τότε. 
Ήμαστε παρόντες, δεν κρυφτήκαμε, δεν κρυφτήκαμε πουθενά και ήμαστε παρόντες σε όλες τις επιτροπές παρακολούθησης όλων των επιχειρησιακών προγραμμάτων. 

Και αν ρωτήσετε τους Ευρωπαίους εταίρους θα δείτε ότι έρχονται, μας ρωτάνε πριν, μας παίρνουν, μας ειδοποιούν αν θα είμαστε εκεί για να ακούσουν τις ριζοσπαστικές προτάσεις μας. 

Και δεν μασάμε τα λόγια μας. Έχουμε διορθώσει πολλά. Δεν ερχόμαστε ποτέ επιμηθείς, βγήκαμε μπροστά σε πάρα πολλά. Και βγήκαμε μπροστά και βοηθήσαμε πολλά νομοθετήματα και πριν και μετά τη Βουλή. 

Και προκαλέσαμε συναντήσεις για να διορθώσουμε στην πράξη, διότι εκείνοι οι οποίοι τα γράφουν δεν έχουν εικόνα και ήχο της πραγματικότητας, της ζώσας πραγματικότητας γιατί δεν έχουν διοικήσει ποτέ μία Περιφέρεια και δεν ρωτάνε τουλάχιστον. 
Ή εκ του πονηρού από κάποιους που έχουν κάτι στο μυαλό τους γιατί όλοι άνθρωποι είμαστε, ορμώμενοι προσπαθούν να βάλουν βαρίδια σε ένα θεσμό ο οποίος ανεβαίνει και λαμπρύνει, όπως φαίνεται και μέσα από τις δημοσκοπήσεις, τους θεσμούς και κρατάει τους θεσμούς στη χώρα μας. 

Εδώ νομίζω ότι συζητήσαμε, και οι συζητήσεις ξεκινάνε από μία λάθος βάση. Τι πρόταση έχει η Ένωση Περιφερειών για την αναθεώρηση του Καλλικράτη; 
Ποιος την προκάλεσε την αναθεώρηση του Καλλικράτη; Την προκάλεσε το Υπουργείο και η Κυβέρνηση. Άρα αυτοί πρέπει να έχουν την πρόταση και να έρθουμε εμείς και να δούμε τις δυνατότητες, τις αδυναμίες, τα δυνατά ή τα αδύνατα σημεία. Όταν ξεκίνησε αυτή η λειτουργία για το θεσμό, που είπαμε ότι μπαίνουμε μέσα και στην επιτροπή και συμμετείχαμε τους είπαμε κάτι πολύ απλό, κάτι το οποίο κάνουν όλοι στα σπίτια τους: κύριοι, αξιολογείστε το θεσμό μέχρι σήμερα, κοιτάξτε πού είχε τα θετικά, τα αρνητικά, εμείς ξέρουμε γιατί έχουμε κάνει παρεμβάσεις, και έχουμε κάνει παρεμβάσεις πολύ πριν κάποιοι τις θυμηθούν εκ των υστέρων. 

Και είπαμε ποια σημεία του Καλλικράτη και ποιοι νόμοι πρέπει να αλλάξουν, να διορθωθούν, γιατί υπάρχουν και ορθογραφικά λάθη και μέχρι λεκτικά λάθη, μπερδεύουν την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση με την Αποκεντρωμένη Γενική Γραμματεία Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Και φτάσαμε και μέχρι τέτοιο σημείο γιατί κάποιοι δεν τα γνωρίζουν, γιατί δεν έρχονται στην Ένωση Περιφερειών ή δεν φροντίζουν να μαθαίνουν, μέχρι ακόμη από το 1950 που δώσανε στους πρόσφυγες τα οικόπεδα πάμε να διορθώσουμε γιατί δημιουργείται πρόβλημα. Και το λέω αυτό για να δείτε μέχρι σε ποιο σημείο. 

Στη Βουλή πάντα είμαστε εκεί και πριν και κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων και προσπαθούμε να δώσουμε τη δυνατότητα της σωστής αντιμετώπισης των πραγμάτων. Τώρα για τα αναπτυξιακά συνέδρια ουδέποτε πήρα απαγόρευση από κανένα να συμμετέχω. 
Αλλά προσοχή, διότι και εδώ ήμαστε μπροστά. Ποιος ήταν ο πρώτος ο οποίος πρότεινε τα αναπτυξιακά συνέδρια; Και από πού προήλθε αυτή η ιδέα στην Κυβέρνηση που σωστά προήλθε; Μετά τη συνάντηση από την Ένωση Περιφερειών με τον Πρωθυπουργό όταν η ΕΝΠΕ μιλούσε για παραγωγική επανάσταση. Εμείς βάλαμε το βόλι της ιδέας. 

Και κάτι άλλο. Εδώ υπάρχει ένα λάθος. Όλες οι αποφάσεις μας είναι στη Διαύγεια. Καμία Περιφέρεια δεν είναι πιο διαυγής από τις άλλες. Και κάθε Περιφέρεια έχει τον 5ετή προγραμματισμό της και ξέρει ποια έργα χρειάζεται, ποια έργα θα γίνουν και ποια έργα δεν θα γίνουν και πού θέλει να πάει, από πού βρίσκεται, τι μέσα θα χρησιμοποιήσει και πού θα πάει. 
Και εν πάση περιπτώσει, και στα αναπτυξιακά συνέδρια εμείς είχαμε προτάσεις τις οποίες καταθέσαμε, περάσαμε τις 48 ημέρες και δεν είδαμε κάτι να υλοποιείται. Εκτός αν περιμένουμε να μαζευτούν όλα. Εμείς περιμένουμε. Έχουμε και υπομονή και επιμονή. Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα. 
Τώρα, όσον αφορά αυτά που ακούγονται απλή αναλογική, αντιπεριφειάρχες χωρικοί. Ο καθένας έχει τις απόψεις του.

Συνολική άποψη θα έχουμε τη στιγμή που κατατεθεί μία σοβαρή άποψη. Είναι ξεκάθαρο αυτό διότι δεν μπορούμε να απαντάμε σε κάθε ένα ο οποίος για οποιοδήποτε λόγο δημιουργεί φαντασιακές κατασκευές. 

Και μετά πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι οι Περιφέρειες, πλην της αναλογικότητας, αντιπροσωπευτικότητας που πρέπει να υπάρχει, πρέπει να υπάρχει και διοίκηση. Το Σύνταγμα λέει ότι εμείς είμαστε και διοικητικοί, οι Περιφέρειες είναι και διοικητικές οντότητες. Πρέπει να διασφαλιστεί και η διοίκηση. 

Όσον αφορά προτάσεις. Προτάσεις έχουμε παντού. Το 2015 καταθέσαμε την πρώτη πρόταση η οποία ήταν εξειδικευμένη, αναλυτική για τις αποκεντρωμένες. 

Και να δείτε ότι εκεί που συμφωνούμε δεν προχωρούμε. Φανταστείτε σε εκείνα που δεν συμφωνούμε. Δηλαδή σε εκείνα που δεν συμφωνούμε θα προσχωρούμε και σε εκείνα που συμφωνούμε δεν θα προχωρούμε. 
Αντιλαμβάνεστε τη συνεργασία της συναίνεσης. 

Λοιπόν, εγώ πιστεύω ότι όταν θα έρθει η ώρα, και τι λέμε; Δώστε μας σύντομα αυτό που χρειαζόμαστε, στο διάλογο ήμαστε, καταθέσαμε τις προτάσεις, υπάρχουν κατατεθειμένες προτάσεις, αλλά θέλουμε το τελικό κείμενο στο οποίο να τοποθετηθούμε. 

Και θέλουμε το τελικό κείμενο όχι τρεις μέρες ή πέντε μέρες πριν κατατεθεί στη Βουλή. Γιατί εμείς ήδη ξεκινήσαμε και για την περιφερειακή μία ώρα, μπορούμε και σε μία ώρα να το κάνουμε γιατί έχουμε και ήδη έτοιμο κείμενο. 
Και για την περιφερειακή διακυβέρνηση είμαστε και προχωράμε και για το σύστημα οποιοδήποτε εκλογικό γιατί μπερδευόμαστε τώρα, γίνεται και μία σύγχυση, λέει: στη Γαλλία έχουν εκείνο, στην Κύπρο το άλλο, στην Ολλανδία εκείνο. Ναι, αλλά πρέπει να δούμε και το υπόβαθρο των Περιφερειών εκεί ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Γιατί σε κάποια είναι και μονοπρόσωπη, είναι ο Δήμαρχος.
Πρέπει να δούμε με σοβαρότητα λοιπόν το θέμα και της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης στην περιφερειακή διακυβέρνηση που σωστά είπε ο καθένας και ήταν σωστές οι απόψεις, κάθε ένας πώς το αντιλαμβάνεται. 

Και να ολοκληρώσουμε. Εμείς θα είμαστε έτοιμοι, να προετοιμαζόμαστε, κάθε καλό το υιοθετούμε, προχωράμε και οπωσδήποτε θα χρειαστεί να πάμε σε ένα έκτακτο συνέδριο για τα θέματα της αλλαγής του Καλλικράτη. 

Εμείς αποδείξαμε ότι πάντα μπορούμε να συνεργαστούμε. Και δεν είναι λόγια του αέρα που ακούγονται πολλές φορές. 

Κοιτάξτε οι Περιφέρειες, το πιστεύω, το πιστεύω δηλαδή ακράδαντα το πιστεύω, πραγματικά και ειλικρινά, οι Περιφέρειες είναι μία άλλη οντότητα μέσα στο σύστημα που υπήρχε μέχρι σήμερα. Είναι διαφορετική και είναι όαση σε αυτό που συμβαίνει σήμερα σε όλο το σύστημα το πολιτικό. 
Και πρέπει να το κρατήσουμε γιατί, κοιτάτε, τις οάσεις πολλοί τις έχουν βάλει στο μάτι και θέλουν να τις κατεβάσουν, να τις αλλάξουν, να τις διαλύσουν. Και πρέπει να το έχουμε και αυτό στο μυαλό μας. Ενοχλεί. 

Ενοχλεί η αποτελεσματικότητα, ενοχλεί ότι είμαστε όλοι μία γροθιά, ενοχλεί η δημιουργικότητα, ενοχλεί ότι μπορούμε και πετυχαίνουμε. Και ενοχλεί ότι έχουμε καλή χημεία με την κοινωνία. Ξέρετε πώς ενοχλεί αυτό; 

Ξέρετε  πώς ενοχλεί αυτό ότι έχουμε καλή χημεία με την κοινωνία; Και ξέρετε πώς ενοχλεί ότι σε εμάς προσβλέπουν οι πολίτες; Γιατί έρχονται, μας ζητάνε αλλά δεν μας γκρινιάζουν όπως γίνεται αλλού. Μας ζητάνε γιατί; Γιατί ξέρουν ότι ο μόνος θεσμός που μπορεί να τους νοιαστεί και να τους συμπεριφερθεί με σεβασμό και ενδιαφέρον και να τους λύσει το πρόβλημα είμαστε εμείς. 

Αλλά και πρέπει να στείλουμε και ένα μήνυμα προς όλους, ότι για να φτιάξουμε μία νέα, μία άριστη κοινωνία, μία άριστη Ελλάδα δεν μπορεί να μην υπάρχουν και καλοί. 

Άρα πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία όλων μας προς μία  κατεύθυνση συνεργατική για μία ριζοσπαστική αλλαγή θα έλεγα. 

Λοιπόν, σας ευχαριστώ όλους για τη συμμετοχή σας, τις απόψεις σας. Κάθε άποψη είναι χρήσιμη. Είναι χρήσιμη κάθε άποψη. 

Να είστε καλά. 
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