8
3
ΕΝ.ΠΕ. 


Κος  ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ο κύριος Μαρκόπουλος και να ετοιμάζεται η κυρία Βρύνα, η επικεφαλής Ισότητας της ΕΝ.Π.Ε. και κλείνει ο κύριος Καρυπίδης. 

Κος ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προβληματίστηκα προηγουμένως να πω ότι πολλά ακούστηκαν, παρέλκει μία ακόμη τοποθέτηση, αλλά ακούγοντας τη συνάδελφο η οποία μίλησε τελευταία, νομίζω ότι κάποια πράγματα πρέπει να μπουν στη σειρά, γιατί χθες ένοιωσα πολύ άσχημα ακούγοντας τον Υπουργό Εσωτερικών να μας δουλεύει εν συνόλω και σήμερα προβληματίζομαι με αυτά τα οποία ακούω μέσα στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Περιφερειών. 

Παρακολουθήσαμε χθες έναν Υπουργό, ο οποίος ήρθε εδώ, μας είπε, έκανα, έδωσα, έφτιαξα, αλλά όλα αφορούσαν τους Δήμους. Τίποτα αγαπητέ Πρόεδρε δεν αφορούσε τις Περιφέρειες. 

Η γενική ομιλία την οποία έκανε στα Γιάννενα στη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ, την επανέλαβε υποτιμώντας μας, αλλάζοντας τον επίλογο. 

Αυτή ήταν η αλήθεια και βεβαίως εμείς ως ευγενείς άνθρωποι δεν τον αποδοκιμάσαμε, όπως θα έπρεπε να κάνουμε υπό άλλες συνθήκες. 


Το θέμα μας είναι ότι αν υποτιμούμε τον εαυτό μας όταν δίνουμε πολύ έμφαση στο σύστημα της εκλογής, αλλά σε κάποια πράγματα πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι. 

Οι εκλογές 2010, Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Νομός Καβάλας, ψηφοδέλτιο τότε Γιώργου Παυλίδη, 51%. Εξελέγη ο κύριος που πήρε 49%, διότι στις 4 περιφερειακές ενότητες πρώτευσε ο συνδυασμός, αλλά στην 5η στο Νομό Ροδόπης έχασε με ένα πολύ μεγάλο ποσοστό. 

Άρα οι 4 περιφερειακές ενότητες είχανε μειοψηφικούς χωρικούς Αντιπεριφερειάρχες. Αυτό είναι δημοκρατία ή δεν καταλαβαίνουμε όταν λέμε συναίνεση, ότι η συναίνεση δεν είναι ανάμεσα στα παραταξιακά ψηφοδέλτια που βολεύει στον καθένα τύπο που έχει γίνει Υπουργός και δεν ξέρω τι διοίκησε πριν γίνει Υπουργός και δεν έχει σχέση με το θέμα και λέει, εγώ θέλω συναίνεση, αλλά δεν θέλει συναίνεση ανάμεσα στον κόσμο, στους φορείς, στην πραγματικότητα, σε αυτό που ορίζει η κοινωνία, θέλει συναίνεση ανάμεσα στα παραταξιακά και στα κομματικά ψηφοδέλτια. Αυτό τον βολεύει. 

Και αυτή είναι και ξεκάθαρη συζήτηση και ελπίζω ότι αυτό θα πρυτανεύσει η λογική, διότι διαφορετικά θα αυξηθούν οι συνδυασμοί και στο τέλος θα πάμε σε ένα σύστημα που δεν θα δουλεύει η Περιφέρεια. 

Η λογική είναι η εξής. Ότι αυτή τη στιγμή εκείνο το οποίο σκέφτεται, είναι ότι ξέρεις, αν πάμε σε μία εκλογή με μία απλή αναλογική και τους χωρικούς να τους ορίζει ο κάθε Περιφερειάρχης, θα γίνει ένα πανηγύρι. Όσους θέλει για να συμπληρώσει ο κάθε Περιφερειάρχης στην πλειοψηφία, θα τους δίνει στις μικρές παρατάξεις και αυτός τοποθετεί τη θέση του στις μικρές παρατάξεις. 
Άρα επιζητά κομματικά οφέλη. Αυτή είναι η αλήθεια για όσους ξέρουμε από εκλογικά συστήματα και όσοι έχουμε μεγαλώσει βλέποντας εκλογές αγαπητέ μου φίλε και συνάδελφε Νίκο Στουπή. 

Έχουμε λοιπόν όμως να δούμε ότι εδώ πέρα μέσα το ζήτημα δεν είναι μόνο το σύστημα της εκλογής, ούτε η διατήρηση του χωρικού Αντιπεριφεριεάρχη. 

Προσωπικά δεν πιστεύω ότι η διαδρομή όλων όσων είμαστε εδώ τελειώνει στη θέση του Περιφερειάρχη ή του χωρικού Αντιπεριφερειάρχη. 

Εγώ ήμουν υποψήφιος και διάβασα το νόμο που έλεγε ότι οι άμεσα εκλεγμένοι. Δεν κατάλαβα ποτέ, πότε οι Σοφοί χαρτογιακάδες του Υπουργού κατάλαβαν ότι αποτελούμε εμπλοκή και φαλκιδεύουμε τη δημοκρατία και μάλιστα είμαι ένας από τους 47 που με περηφάνια  υπέγραψα το κείμενο στο οποίο αναφέρθηκε ο συνάδελφος ο κύριος Φιλίππου. 

Και αν έχει τα κότσια ο Υπουργός ας πάει όλους τους Περιφερειάρχες σε μία λίστα, όλους τους Αντιπεριφερειάρχες σε μία λίστα και ας μείνουν οι παρατάξεις σε επίπεδο Συμβούλων. Συναίνεση και όποιος έχει τα άντερα. 


Δεν προτείνω κάτι τέτοιο. Είναι καταστροφικό. Αλλά το λέω για να δείξω την ανειλικρίνεια αυτών που έρχονται και μιλάνε εδώ πέρα μέσα. 

Σκοπός μας είναι να λύσουμε προβλήματα και σκοπός της σημερινής συζήτησης θα έπρεπε να ήταν ποια Ευρωπαϊκά στοιχεία των Περιφερειών θα προτείνουμε να ενσωματωθούν στην μετεξέλιξη των Περιφερειών. 

Αλλά, τέτοιου είδους συζήτηση δεν έγινε και να σας πω και κάτι; Όντας και προ τελευταίος ομιλητής, δεν έχω πλέον το κουράγιο για να το κάνω. 

Να σας πω βεβαίως ότι νοιώθω ότι η κοροϊδία επεκτείνεται. Νόμος 4412, για μία ανάθεση 13 υπογραφές. Τις κάνανε 36. Μαζί με τις υπογραφές της Αποκεντρωμένης 45. 3 αποφάσεις Οικονομικής Επιτροπής για κάτι που είναι επείγον. 

Πως θα λειτουργήσει αυτό το σύστημα; Υποσχέθηκαν στην ΕΝ.Π.Ε. μία τροπολογία για τα έργα που με την αλλαγή από τον έναν νόμο στον άλλο, μείνανε απλήρωτα. Την είδατε πουθενά; 

Αλλά, κατά τα άλλα το ταμείο έχει πλεόνασμα και η ανεντιμότητα, η πολιτική ανεντιμότητα ζει και βασιλεύει. Δεν νομίζω ότι αυτή τη στιγμή μπορούμε να κάνουμε τίποτα. 

Στην Ελλάδα βασιλεύει μία κακή λογική, που πολλές φορές πάμε σε μία μετεξέλιξη ενός συστήματος, χωρίς να έχουμε αξιολογήσει το προηγούμενο. 

Προχωρήσαμε στον Καλλικράτη χωρίς να αξιολογηθεί ο Καποδίστριας. Αυτή τη στιγμή όμως πρέπει να αξιολογήσουμε τα προβλήματα και εμείς πρέπει να εξειδικεύσουμε την πρόταση της Περιφερειακής διακυβέρνησης αγαπητέ Χρήστο, έτσι ώστε να μπορούμε να αντιπαρατεθούμε σε αυτήν την ανεντιμότητα, την πολιτική ανεντιμότητα της κεντρικής κυβέρνησης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
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