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Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:
Ευχαριστούμε κυρία Πανουτσάκου.  Ένα δώρο από την Ένωση Περιφερειών από την Περιφέρειά μας από τον Πρόεδρό μας. Είναι το δέντρο της τύχης. 


Καλώ στο βήμα τον Επίσκοπο Μεθώνης κ. Κλήμη για να μας μεταφέρει το μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κκ. Ιερώνυμου.

Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ. 

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΜΕΘΩΝΗΣ κ. ΚΛΗΜΗΣ:
Βέβαια τώρα εγώ θα ακουστώ ως παραφωνία στα τόσα συνδικαλιστικά και ουσιαστικά τα οποία δεν γνωρίζω που είπε προηγουμένως η κυρία Πρόεδρος των συνδικαλιστών.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι σύνεδροι, όταν κλήθηκα να εκπροσωπήσω το μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και να απευθύνω έναν σύντομο χαιρετισμό διερωτήθηκα τι έχω να πω εγώ στο 5ο τακτικό συνέδριο της Ενώσεως Περιφερειών Ελλάδος.

Σύντομα μια πρόταση.  Αν θέλετε ακούστε με.  Σε ένα μεταβαλλόμενο κόσμο στον οποίο οι παραδοσιακές δομές και θεσμοί αποδυναμώνονται και βάλλονται με αποτέλεσμα οι άνθρωποι να αισθάνονται ανασφαλείς το 5ο τακτικό σας συνέδριο αποκτά ιδιαίτερο νόημα και αξία.

Οι περιφερειακοί θεσμοί καλούνται σε μια σχοινοβασία ανάμεσα στην πολιτεία και την τοπική αυτοδιοίκηση.  Με άλλα λόγια, καλούνται να εφαρμόσουν το νόμο αλλά και να διασώσουν τη μοναδικότητα του ανθρωπίνου προσώπου και την ιδιαιτερότητα των περιοχών που εκπροσωπούν.

Για αυτό το λόγο ιδιαιτέρως σας ευχόμεθα να έχετε διάκριση, σοφία και σύνεση ώστε η διακονία σας να είναι προς το συμφέρον της καθ’ όλης κοινωνίας. 


Σας ευχαριστώ. 

	



