8
1
ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Καλώ στο βήμα την Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, την Καλογήρου Χριστιάνα, για την τοποθέτησή της. 

Κα ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι. Είμαι εδώ για να μιλήσω για ένα ζήτημα, ένα πρωτόγνωρο και ακραίας συνθετότητας ζήτημα, που δεν είναι άλλο από το προσφυγικό και  μεταναστευτικό. 

Πριν, όμως, μπω στην εισήγησή μου  για το θέμα αυτό, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα πολύ σοβαρό ζήτημα, το οποίο αφορά τα νησιά μας. Ένα σοβαρό ζήτημα, το οποίο έρχεται να επιβαρύνει μια ήδη επιβαρυμένη κατάστασης. 

Και είναι αυτό της επικείμενης κατάργησης του μειωμένου ΦΠΑ των νησιών. Ενός μέτρου που είναι  το μοναδικό μέτρο για να άρει τις ανισότητες της νησιωτικότητας, ενός μέτρου που είναι το μοναδικό που έχει απομείνει για να δίνει μία ανάσα στην οικονομική και κοινωνική ζωή των νησιών μας. 

Θα ήθελα, λοιπόν, κυρίες και κύριοι σύνεδροι, με τη συναίνεση του Σώματος να ενσωματώσουμε στο σημερινό μας ψήφισμα το αίτημα και της Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Περιφερειών, για τη μη κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ των νησιών από την 1/1/2018. 

Δε θα ήθελα να επιχειρηματολογήσω περισσότερο. Νομίζω ότι είναι απολύτως αυτονόητο το τι σημαίνει κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ για τα νησιά. Και το τι σημαίνει αυτήν τη δεδομένη χρονική στιγμή. Αυτήν τη δεδομένη χρονική στιγμή που πολυποίκιλα δοκιμάζονται. 

Κι έρχομαι τώρα στο μεταναστευτικό και προσφυγικό ζήτημα. Κυρίες και κύριοι. Το μεταναστευτικό και προσφυγικό ζήτημα δεν θέλει πολλά λόγια. Είναι ένα κατ’ εξοχήν ζήτημα που δεν προσφέρεται για πολυλογία. Το ίδιο το ζήτημα μιλάει και μιλάει και με δυνατή φωνή. 

Για παρόμοια ζητήματα, στο μέτωπο της αντιμετώπισής του, μικρή είναι η αξία που έχει κάθε απόπειρα για την ιστορία, για την ανάλυση, για την ερμηνεία. 

Αυτό το κάνουν. Και το κάνουν άλλοι. Είναι χρήσιμο να γίνεται. Βοηθάει στην πληρέστερη κατανόηση. Αλλά το κάνουν αυτοί που οφείλουν κατ’ εξοχήν να κάνουν κάτι τέτοιο. Και δεν είναι άλλοι από τους παρατηρητές, τους μελετητές και τους πολιτικούς αναλυτές. 

Εμείς, ως δημόσια πρόσωπα, με εντολή ευθύνης και κυρίως με συνείδηση ευθύνης και με υποχρέωση απόφασης, οφείλουμε να είμαστε προσανατολισμένοι πάντα στις λύσεις. Τα λόγια δε βοηθάνε. 

Αυστηρά επιτρέψτε μου να πω, αυστηρά αλλά επίμονα και πειθαρχημένα, πρέπει να είμαστε πάντα προσανατολισμένοι στις λύσεις. Για οποιοδήποτε ζήτημα μιλάμε, πολύ δε περισσότερο για το συγκεκριμένο. 

Και το ίδιο επίμονα και πειθαρχημένα θα πρέπει να εργαζόμαστε για αυτές τις λύσεις. Γιατί δεν μπορούμε να ασκούμε κριτική όταν εμείς οι ίδιοι δεν εργαζόμαστε. 

Αυτός είναι ο οδηγός και της δικής μας προσέγγισης πάνω σε αυτό το ζήτημα. Η προϋπόθεση για αυτό βρίσκεται και συμπυκνώνεται κατά την άποψή μας σε τρεις λέξεις. Στη σοβαρότητα, στην ενότητα της τοπικής κοινωνίας και στην εγρήγορση. 


Δεν αναφέρω ότι οι πολιτικές μας αξίες είναι εκείνες που προσδιορίζουν την πολιτική μας στάση. Πέρα όμως από το πρόβλημα, είναι η λύση του. Πάνω από το πρόβλημα είναι οι άνθρωποι. Είμαι βέβαιη ότι από κανέναν μας δεν διαφεύγει, κανείς δεν αγνοεί αυτό που είπα και στην αρχή. Το πρωτόγνωρο του ζητήματος, ενώπιων του οποίου συνολικά όλοι βρισκόμαστε. Την ακραία συνθετότητά του, η οποία αυτή ακριβώς η ακραία συνθετότητά του συγκροτεί και τη δυσκολία του.


Ποιες είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποια είναι η σημερινή κατάσταση, ποια είναι τα σημερινά δεδομένα; Σήμερα λοιπόν, στις 9 Δεκεμβρίου του 2017, στα νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου φιλοξενούνται συνολικά 13.183 πρόσφυγες και μετανάστες. Οι οποίοι κατανέμονται ως εξής. 8.303 στη Λέσβο, 2.518 στη Χίο και 2.362 στη Σάμο. 


Την ίδια περίοδο πέρυσι, για να έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης, στα νησιά του Βορείου Αιγαίου φιλοξενούνταν 8.949. Στη Λέσβο περίπου 5.800, στη Χίο 1.040 και στη Σάμο περίπου 2.000. 


Χθες, στις 8 Δεκεμβρίου, εισήλθαν στη Σάμο 31 άτομα. Στις 6 Δεκεμβρίου, εισήλθαν σε όλο το βόρειο Αιγαίο 243 άτομα και στις 4 Δεκεμβρίου είχαν πάλι ξεπεράσει τους 200. Δηλαδή, μέσα στις τελευταίες τέσσερις-πέντε μέρες, έχουμε φθάσει περίπου τα 500 άτομα που έχουν έρθει στο βόρειο Αιγαίο.


Καταλαβαίνετε όλο αυτό τι σημαίνει. Και αυτό θα πρέπει να το κατανοήσουμε, δεδομένου του ότι όποιος έρχεται στα νησιά μας καταθέτει αίτηση ασύλου, η οποία πρέπει να εξεταστεί σε πρώτο και σε δεύτερο βαθμό, και οι υπηρεσίες ασύλου δεν φτάνουν.


Αυτή τη στιγμή, εκκρεμούν χιλιάδες αιτήσεις και στις χιλιάδες αιτήσεις προστίθενται καθημερινά και οι νέες αφίξεις μεταναστών και προσφύγων. Με αποτέλεσμα η ολιγοήμερη εξέταση του ασύλου σε πρώτο βαθμό και ακολούθως σε δεύτερο μετατρέπεται σε μια πολύμηνη διαδικασία. Μετατρέπεται σε μια πολύμηνη διαδικασία παραμονής, η οποία είναι αυτονόητο ότι φέρνει κόπωση, φέρνει κόπωση στους ανθρώπους, φέρνει κόπωση και στις δομές.


Φέρνει επιβάρυνση στις δομές και των ίδιων των τοπικών μας κοινωνιών. Καταλαβαίνετε τι βάρος σηκώνουν τα νοσοκομεία μας. Καταλαβαίνετε όλο το βάρος το οποίο καλείται να επωμιστεί η τοπική κοινωνία, αλλά και τις επιπτώσεις για την τοπική οικονομία. Ένα δυσανάλογα με γάλο βάρος από αυτό το οποίο θα μπορούσαν συνολικά να σηκώσουν τα νησιά μας.


Επικεντρώνομαι στο κομμάτι των νησιών για το θέμα του προσφυγικού και μεταναστευτικού, δεδομένου ότι αυτό είναι το σημείο της πρώτης υποδοχής κατά κύριο λόγο. Σχεδόν το 90% των αφίξεων της χώρας είναι μέσα από τα νησιά μας. Και καταλαβαίνουμε πόσο σημαντική είναι η διαχείριση αυτού του ζητήματος στο σημείο ακριβώς της πρώτης υποδοχής.


Εμείς από την πρώτη στιγμή επίμονα, αλλά έως και κουραστικά, επιμέναμε στην ανάγκη αποσυμφόρησης των νησιών. Επιμέναμε στην ανάγκη της ενίσχυσης των υπηρεσιών ασύλου για όλους τους λόγους που πριν σας ανέφερα και για την κρισιμότητα που έχει το να είναι οι υπηρεσίες ασύλου στελεχωμένες. 


Και εδώ υπάρχει ζήτημα και με την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία από τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας ήταν υποχρεωμένη να συνδράμει τη χώρα μας με περισσότερα από 400 άτομα τα οποία στο σύνολό τους ακόμα δεν τα έχουμε δει.


Υπάρχει και από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης ένα μερίδιο του βάρους το οποίο θα πρέπει να επωμιστεί. Όπως δεν μπορούν οι περιφέρειες μόνες τους να σηκώσουν το βάρος του προσφυγικού-μεταναστευτικού, έτσι δεν μπορεί και η Ελλάδα μόνη της να σηκώσει αυτό το βάρος. Χρειάζεται και τη συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως και στο διοικητικό επίπεδο. 

Ανοίγω μία παρένθεση εδώ για να πω, αν και όλοι το γνωρίζου, ότι δεν είναι ευθύνη της Περιφέρειας ο χειρισμός και η αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. 

Το σημειώνω αυτό γιατί κανείς συμπολίτης μας σε κανένα σημείο των νησιών μας δεν πρέπει να μην γνωρίζει ότι το τυπικό πλαίσιο της δράσης είναι κεντρικό στοιχείο για κάθε υπηρεσία που έχει δημόσιο χαρακτήρα και δεν μπορούμε βεβαίως εδώ να μην επισημάνουμε ότι το βάρος της ευθύνης είναι στο κεντρικό κράτος. Εκεί βρίσκεται η ευθύνη της διαχείρισης του προσφυγικού και μεταναστευτικού. 

Εμείς σε θέματα διοικητικά, σε θέματα τα οποία αφορούν αυτή καθ’ αυτή την διαχείριση αυτού του ζητήματος στη βάση του, σε όλα αυτά τα οποία πρέπει να γίνουν για την αντιμετώπισή του, επιτρέψτε μου να πω δεν μπορούμε να κουνήσουμε πετραδάκι, δεν έχουμε καμία αρμοδιότητα. 

Όμως, όπως μας ανέφερε και ο Εξοχότατος Πρόεδρος χθες, υπάρχει και το τεκμήριο της αρμοδιότητας. Υπάρχει αυτό στο οποίο δεν μπορούμε ποτέ να μην είμαστε μπροστά και να μην αντιμετωπίζουμε την κατάσταση και μάλιστα σε πρώτο χρόνο, όπως άλλωστε πάρα πολλές φορές έχει επισημάνει και ο Πρόεδρός, γιατί εμείς ερχόμαστε να επωμιστούμε όλο αυτό το βάρος της αντιμετώπισης των επιπτώσεων. 

Συχνή αλληλογραφία που έχουμε κάνει, ακόμα συχνότερες οι επισκέψεις που έχουν γίνει και σε εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μάλιστα σε ειδική επίσκεψη που κάναμε στον Πρόεδρο Γιούνκερ ήμαστε μαζί με τον Πρόεδρο της Ένωσης Περιφερειών όταν ήταν στην έναρξή του το προσφυγικό μεταναστευτικό και ζητήσαμε τη συνδρομή. 

Οι επισκέψεις και οι συζητήσεις με τους αρμόδιους υπουργούς συνεχείς. Γνωρίζουμε ότι επίσης τον τελευταίο καιρό έχουμε ζητήσει και ειδική συνάντηση και με τον Πρωθυπουργό. 

Αυτή, περίπου, είναι, φίλες και φίλοι, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, η κατάσταση. Έτσι έχουν τα πράγματα σήμερα. Με αυτά τα δεδομένα ουσιαστικά αναδεικνύουμε το θέμα, εργαζόμαστε για τις λύσεις, για την επιτάχυνση των λύσεων. Αυτή την επιτάχυνση των λύσεων θα πρέπει και η ίδια η ΕΝΠΕ να την ζητήσουμε, ως Ένωση Περιφερειών, διότι το μεταναστευτικό και προσφυγικό εκτός από τις Περιφέρειες που αφορούν την πρώτη υποδοχή που είναι κυρίως στο βόρειο και το νότιο Αιγαίο αφορούν από εκεί και πέρα στο θέμα της εγκατάστασης των μεταναστών και προσφύγων και της κοινωνικής ενσωμάτωσης όλες τις Περιφέρειες της χώρας. 

Έτσι, λοιπόν, εδώ ακόμα και αν ακόμα πολλές φορές το ζήτημα μας ξεπερνάει, καθώς συνδέεται και με ευρύτερα ζητήματα, εμείς έχουμε υποχρέωση αμετάθετα να στεκόμαστε σε αυτό που θεωρούμε ορθό για τις Περιφέρειές μας και για τους ανθρώπους τους και δεν είναι άλλο από το να δίνουμε τον καλύτερό μας εαυτό στην επιδίωξη της αντιμετώπισης αυτού του πολύ μεγάλου ζητήματος. 

Με αυτές τις σκέψεις σας ευχαριστώ πάρα πολύ που με ακούσατε. Θα ήθελα να σας πω ότι η κατάσταση στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου δεν είναι εύκολη, είναι μία δύσκολη κατάσταση. Έρχεται χειμώνας και η συσσωρευμένη κόπωση πολλές φορές φέρνει ένταση και η ένταση πολλές φορές οδηγεί σε κατάσταση βίας. 

Τίθεται και το θέμα της ασφάλειας υπό την ευρύτερη έννοια και για αυτό το λόγο η αγωνία όλων μας είναι πάρα πολύ μεγάλη και για αυτό το λόγο αυτό το οποίο επισημαίνουμε είναι ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για περαιτέρω καθυστερήσεις και θα πρέπει να υπάρχουν άμεσες ενέργειες για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ευχαριστούμε την κυρία Καλογήρου. 
5ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ 8ης & 9ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017 

