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ΕΝ.ΠΕ. 


Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ευχαριστούμε, κύριε  Στουπή. Παρακαλώ, όπως είπαμε, κύριε Κόκκινε, αλλά αν είναι δυνατόν το 5λεπτο τηρείστε το. Δεν θα υπάρχει κανένας από κάτω. 
Κος ΣΓΟΥΡΟΣ:

Συγνώμη, κύριε Πρόεδρε, είπαμε να τελειώσει το συνέδριο στις 2:00 το μεσημέρι να κατατεθεί το ψήφισμα και οποιεσδήποτε άλλες τέλος τοποθετήσεις. Έχει πάει 3:00 και είναι άλλοι 15 ομιλητές. Ήδη οι συνάδελφοί μας οι περισσότεροι που είναι για την επαρχία φεύγουν. Μη μείνουμε στο τέλος δέκα άτομα. Βάλτε ένα μισάωρο από 3 λεπτά ο καθένας. Εγώ μίλησα 4 λεπτά. 
Κος ΚΟΚΚΙΝΟΣ:

Εγώ θα μιλήσω 3 λεπτά, Γιάννη, γιατί καταλαβαίνω αυτό που λες. Το ξέρω και ο κόσμος είναι κουρασμένος και όλοι θέλουν να ακουστούν. 

Λοιπόν, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, κάθε δημοκρατική, κάθε συλλογική διαδικασία έχει το δικό της ξεχωριστό ενδιαφέρον και πολύ δε περισσότερο όταν εδώ καλούμαστε αυτό το διήμερο, σε μία εποχή κρίσιμη, σε μία εποχή μεταβατική, σε μία εποχή που κάποιοι τη χαρακτηρίζουν ιστορική, κάποια εποχή που έχει τις δικές της προκλήσεις, σε αυτή λοιπόν την εποχή καλούμαστε ως Τοπική Αυτοδιοίκηση β’ βαθμού να αναλάβει ο καθένας προσωπικά αλλά και συλλογικά τις ευθύνες του απέναντι σε αυτά τα μεγάλα διακυβεύματα, απέναντι στις προκλήσεις και προσκλήσεις οι οποίες υπάρχουν. 
Και το λέω αυτό διότι όλοι συνομιλούμε με την κοινωνία, όλοι οι παρόντες είμαστε ενώπιον της κοινωνίας και κρινόμαστε καθημερινά από αυτή. 

Και βέβαια ξέρουμε πολύ καλά ότι η συμμετοχή μας σε αυτά τα όργανα έρχεται με δεδομένο ότι θέλουμε όλοι μας η Τοπική Αυτοδιοίκηση να παίξει το ρόλο του λυτρωτή και το ρόλο του πρωταγωνιστή στα μεγάλα ζητήματα που αφορούν το κοινωνικό σύνολο. 

Και είμαστε υποχρεωμένοι να αντεπεξέλθουμε στις προσδοκίες των πολιτών ξεπερνώντας εμπόδια, δυσκολίες που δυστυχώς καθημερινά είναι στο δρόμο μας. 

Και οφείλουμε να διαμορφώσουμε αυτό τον πρωταγωνιστικό ρόλο και να παίξουμε το δικό μας συγκεκριμένο ρόλο στο νέο αφήγημα το οποίο χρειάζεται η κοινωνία μας προκειμένου να συμβάλλουμε σε αυτό που έχει ανάγκη το έθνος μας. 
Και θα πω το εξής, μπαίνοντας στην ουσία των πραγμάτων. Μιλάμε τώρα για αλλαγές, μιλάμε για μεταρρυθμίσεις και το δικό μας όργανο δεν  πρέπει να φοβάται να τοποθετηθεί ακόμα και σε αιφνιδιασμούς, ακόμα και σε γενικόλογες τοποθετήσεις και πάνω σε αυτό λοιπόν συγκεκριμένα έχω να πω το εξής. 
Έχουμε δει το εξής φαινόμενο ότι κάθε υπουργός που αναλαμβάνει σε αρκετά Υπουργεία και μεταξύ αυτών και το δικό μας, κατά καιρούς θέλει να βάλει μία σφραγίδα με τον όρο μεταρρύθμιση, να παίξει το ρόλο του μεταρρυθμιστεί. 
Όμως, πόσο απέχει πραγματικά αυτή η μεταρρύθμιση όσον αφορά την έννοια, τους στόχους που εξυπηρετεί ή τις σκοπιμότητες. 
Διότι αν κανείς μελετήσει και διαβάσει αυτά τα οποία τουλάχιστον βγαίνουν είτε ως διαρροές είτε ως ανακοινώσεις, είτε ως λογύδρια σε κάποια συνέδρια, θα δούμε πραγματικά ότι αυτά τα οποία ακούγονται για τη μεταρρύθμιση μάλλον απέχουν πολύ από την πραγματικότητα. 
Άλλα περιμέναμε εδώ να ειπωθούν και να δοθούν ενδεχομένως κάποιες λύσεις στα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και άλλα ακούστηκαν. 

Θα φτάσω σε αυτά. Επιγραμματικά, λοιπόν, τα εξής. 

Ακούστηκε προηγουμένως από στόμα Υπουργού ότι θα πάμε σε εκλογές για την Τοπική Αυτοδιοίκηση την επόμενη φορά με απλή αναλογική. Δεν κοιτώ τι εξυπηρετεί τον καθένα από εμάς αυτό, αλλά τι εξυπηρετεί το κοινωνικό σύνολο. Ακούστηκε και στο συνέδριο της ΚΕΔΕ στα Γιάννενα.  

Θα θυμίσω όμως σε όλους το εξής: εθνικές εκλογές 1989 με συγκεκριμένο εκλογικό νόμο. Έγιναν τρεις απανωτές εκλογές για αν αποκτήσει η χώρα Κυβέρνηση, είχε τα στοιχεία της απλής αναλογικής, όχι άδολη και ανόθευτη απλή αναλογική όπως λέγεται, και δημιουργήθηκαν τεράστια προβλήματα τεράστια ελλείμματα και έντονες πολιτικές αντιπαραθέσεις εκείνη τη χρονική περίοδο. 
Κος 

:
(Ομιλία μακριά από το μικρόφωνο) 

Κος ΚΟΚΚΙΝΟΣ:

Όχι, λόγω του συστήματος του ότι δεν μπορούσε να σχηματιστεί Κυβέρνηση. 

Δεύτερον, θυμίζω επίσης, και για να τα λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, έχετε ακούσει, φαντάζομαι, αυτό το γνωστό τραγούδι του Νταλάρα, το κακό παραμονεύει και την χώρα υπονομεύει. 

Και επειδή είχαμε και πρόσφατες προκλητικές δηλώσεις και παρουσίες από τη γείτονα χώρα να πω ότι κάποιοι σε κάποιες εκλογές θα θελήσουν να καπελώσουν ή να κινητοποιήσουν θρησκευτικές μειονότητες εις βάρος των εθνικών συμφερόντων. Αυτό είναι το μόνο βέβαιο και έχουν δείξει την τακτική τους και κατά το παρελθόν και σε ευρωεκλογές και σε άλλες εκλογές. 

Επομένως όσοι αναλαμβάνουν, λοιπόν, την ευθύνη κάποιων αποφάσεων ας θυμούνται και αυτό στην άκρη του μυαλού τους. Εάν τους απασχολεί η πατρίδα και φαντάζομαι το συγκεκριμένο εκλογικό σύστημα δεν θα το έχουν πάρει από την Κούβα, τη Βενεζουέλα ή την Βόρεια Κορέα. 

Να πω ακόμα ότι υπάρχουν τριτοβάθμια συνδικαλιστικά όργανα στα πλαίσια της απλής αναλογικής, όπως η ΑΔΕΔΥ η οποία δεν μπορεί να συγκροτηθεί με το σύστημα της απλής αναλογικής. 

Και φυσικά η σημερινή Κυβέρνηση αν δεν είχε το μπόνους των 50 βουλευτών, δεν θα υπήρχε Κυβέρνηση. 

Όσον αφορά επίσης την εκλογή του Περιφερειακού Συμβουλίου από όλη την Περιφερειακή Ενότητα και από άλλες περιφερειακές ενότητες τι κίνδυνος υπάρχει σε αυτό; Και έρχεται σε αντίκρουση με αυτό το οποίο λέει ο Καλλικράτης. Ουσιαστικά κινδυνεύουν περιφερειακές ενότητες να μην έχουν εκπροσώπηση. Χώρια το γεγονός ότι έχει μεγαλύτερο κόστος, μεγαλύτερο κόπο και συγχρόνως συμμετοχή στους έχοντες στην πολιτική ζωή του τόπου και στους κατέχοντες και όχι σε αυτούς οι οποίοι προέρχονται από χαμηλά οικονομικά κοινωνικά στρώματα. 

Όσον αφορά για το θέμα των χωρικών Αντιπεριφερειαρχών. Έχω υπογράψει το κείμενο των 45. Ακούστηκαν απόψεις. Εγώ έχω να πω το εξής. 

Ξαφνικά το ανακαλύψαμε και αυτό το θέμα, είναι στα πλαίσια της τακτικής του διαίρει και βασίλευε και του διχασμού που κάποιοι θέλουν να φέρουν ανάμεσά μας. Σε αυτό το παιχνίδι δεν πρέπει να μπούμε. 
Τέλος, κλείνοντας θέλω να πω ότι από εδώ πρέπει να φύγει ένα διεκδικητικό μήνυμα. Μήνυμα που θα αφορά το να ξεκαθαρίσουν οι αρμοδιότητες, να υπάρχουν οι οικονομικοί πόροι, να υπάρχει στελέχωση των Περιφερειών, να υπάρχουν πολιτικές για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τη στήριξη των λειτουργών της, να  υπάρχει στήριξη των νησιωτικών περιοχών και των απομακρυσμένων περιοχών, νησιωτικές περιοχές που κάποιοι θέλουν να τις κάνουν ως αποθήκη ψυχών με το προσφυγικό. 
Νησιωτικές περιοχές που δεν έχουν υπαλλήλους. Δήμος Κάσου, πάει να δώσει τα κλειδιά, δεν έχει υπάλληλο, λέω ένα παράδειγμα. 

Και κάτι ακόμα. Επειδή ακριβώς μιλώ για διεκδικήσεις, σίγουρα ένα κείμενο που πρέπει να φύγει από εδώ κατά τη γνώμη μου πρέπει να είναι και διεκδικητικό και να αντικρούει αυτά τα οποία ακούστηκαν με επιχειρηματολογία συγκεκριμένη και ακούστηκαν απόψεις και θα ακουστούν απόψεις. 
14/12/2017, μεθαύριο υπάρχει μία πανελλαδική απεργία που είναι η απεργία των εργαζομένων, της ΑΔΕΔΥ και της ΓΣΕΕ, που είναι συνεργάτες μας , οι άνθρωποί μας δίπλα στις Περιφέρειες. Γιατί να μην μπούμε και εμείς σε αυτή τη διαδικασία με ένα δίωρο κλείσιμο των Περιφερειών που να στέλνει ένα μήνυμα, με ανακοινώσεις, ένθετα ακόμα και διαφήμιση με τις θέσεις της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος απέναντι στην προπαγάνδα που ενδεχομένως ακούμε καθημερινά από αυτούς που έχουν τα κλειδιά της προπαγάνδας και της ενημέρωσης. 
Και να πω ότι είναι πολύ σημαντικό αυτό που γράφει το σύνθημα, η δύναμη των Περιφερειών δύναμη των πολιτών, να το πάρουμε και εμείς στα χέρια μας και να το κάνουμε πράξη κλείνοντας τα αυτιά μας σε αυτούς που θέλουν να μας δικάσουν και να μας υπονομεύσουν. 

Και θυμίζω, εξάλλου, και αυτό που έχουν πει και κάποιοι νομάδες όταν στην έρημο διασχίζουν τη Σαχάρα, με ζέστη το πρωί κρύο το βράδυ. Γύρω τους υπάρχουν τσακάλια, υπάρχουν σκυλιά που γαβγίζουν, αυτοί προχωρούν, το καραβάνι προχωρά και η αυτοδιοίκηση θα προχωρήσει. 

5ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ 8ης & 9ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017 

