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ΕΝ.ΠΕ. 


Κα ΛΙΑΚΟΥΛΗ:
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άλλα πάλι είχα ετοιμάσει, πάλι άλλα θα πω. Αγαπητέ Περιφερειάρχη Απόστολε, πιο εύκολο είναι να χαράσσεις δρόμο ειδικά αν νομίζεις ότι είναι και ο σωστός. 

Το πρόβλημα το μεγάλο είναι να ανοίγεις δρόμος που δεν θα τον περπατήσεις εσύ, θα τον περπατήσουν άλλοι, οι επόμενοι. Εκεί έχει δυσκολία η υπόθεση. 

Εγώ θα είμαι πολύ σύντομη και θέλω να μιλήσω σε εσάς για ένα λόγο και στο συνέδριο. Θέλω να δώσω τη δική μου οπτική. 

Με πολύ σεβασμό άκουσα τον κύριο Τατούλη, συμφώνησα σε πάρα πολλά πράγματα από αυτά που είπατε, κάποια τα χειροκρότησα, μετά μου το χαλάσατε λίγο, αλλά σε κάθε περίπτωση όμως να σας πω ότι δεν μπορώ να δεχθώ την άποψή σας, και το λέω τίμια γιατί θέλω να είμαστε τίμιοι όταν συζητάμε μεταξύ μας, ότι δεν έχετε την δική σας οπτική. 
Είστε εν ενεργεία Περιφερειάρχης, έχετε τη δική σας πολιτική πορεία, έχετε τους δικούς σας συσχετισμούς, έχετε τοπικές αναφορές. Δεν μπορείτε να είστε εκτός αυτού. Δεν μπορείτε να απεκδυθείτε αυτού, το λέω πολύ καλοπροαίρετα, και να έρθετε και να πείτε στο βήμα: ας προωθήσουμε τώρα τους θεσμούς της αυτοδιοίκησης χωρίς εμείς να έχουμε τίποτα πίσω στο μυαλό μας. 
Εμείς δεν έχουμε αξιώματα, αντιπολίτευση υπηρετούμε, περιφερειακοί σύμβουλοι είμαστε. Όμως κάτι και σε εμάς θα υπάρχει. Και εγώ που μιλάω τώρα σίγουρα κάτι με διαπερνά για να πω αυτά που λέω. 

Άρα σε μία έντιμη συζήτηση ας λέμε τα πράγματα με το όνομά τους. 

Είπαν πάρα πολλά οι Περιφερειάρχες και από πρώτο χέρι. Ξέρουν καλύτερα την πραγματικότητα. Εγώ την εμπειρία τη σέβομαι και υποκλίνομαι σε αυτή. Είναι πολύ δύσκολο πράγμα και δεν αγοράζεται. Κατακτιέται μόνο. 
Ο πολιτικός χρόνος του συνεδρίου μας, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, λέμε κάθε φορά ότι δεν είναι ουδέτερος. Φυσικά δεν ζούμε σε γυάλα. Αλλά έρχεται όμως μετά την καθιέρωση των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών. Έρχεται μετά από ένα κίνημα το οποίο δημιουργείται αυτή την στιγμή από κάτω προς τα πάνω. Έκλεισε το Ειρηνοδικείο της Λάρισας, της Θεσσαλονίκης, της Πάτρας, της Αθήνας και ούτω καθ’ εξής. 

Δεν μας ενδιαφέρει αυτό; Φυσικά και μας ενδιαφέρει. Και πρέπει να μας ενδιαφέρει. Η οικονομική και νομική και πολιτική εν γένει κρίση, που έχει καταρρακώσει και τους ίδιους τους θεσμούς, έχει καταρρακώσει τους ανθρώπους, γιατί μιλάμε για τους θεσμούς άμεση, απευθείας σύνδεση με τον άνθρωπο. 

Δεν έχει σημασία για το συνέδριο της ΕΝΠΕ; Το ότι φεύγουν τα παιδιά μας, το ότι μαθαίνουν τέσσερις γλώσσες, το ότι αφήνουν το πανεπιστήμιο για να γίνουν διδάκτορες σε ένα αντικείμενο που η Ευρώπη επιθυμεί και όχι η Ελλάδα χρειάζεται, δεν έχει σημασία; Μεγάλη, μάλλον, σημασία έχει. 

Δεν ξέρω κατά πόσον εκτιμήθηκε, εγώ τουλάχιστον πολιτικά εκτίμησα ότι στο συνέδριο μας δόθηκε ένα πολύ σοβαρό πολιτικό μήνυμα σε δυο επίπεδα. Το ένα μήνυμα ήταν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, που επέλεξε αυτό το βήμα και ήταν πολύ σημαντικό, για να δώσει το μήνυμα για την υποδουλωμένη Κύπρο. 

Για όποιον μπορούσε να κάνει αναγωγή και ανάλυση σε εθνικό επίπεδο και σε διπλωματικό επίπεδο τι αυτό σημαίνει θα μπορούσε να καταλάβει πόσο μεγάλη τιμή περιποίησε ο κύριος Πρόεδρος της Δημοκρατίας για να κάνει μια τέτοια δήλωση εδώ. Σήμερα φλέγεται, πάντως, η διπλωματία, από ότι διάβαζα το πρωί, με την δήλωση του αυτή. 

Το δεύτερο το οποίο εμάς μας απασχόλησε περισσότερο, διότι έχουμε και την τάση του μαζοχισμού, ήταν το θέμα, το μεγάλο θέμα που τέθηκε από τον υπουργό, για την απλή αναλογική. Συμφωνώ με τον Κατσιφάρα ότι πολλές φορές τέτοιου είδους θέματα, με τον κύριο Κατσιφάρα, είναι φίλος μου για αυτό μπορώ να τον αποκαλώ όπως θέλω νομίζω, ότι πολλές φορές βλέπουμε, λοιπόν, το τυρί και δεν βλέπουμε την φάκα. 

Η απλή αναλογική δεν μπορεί να αποτελέσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το μόνο και ένα θέμα το οποίο θα μας απασχολήσει και το οποίο θα μας απορροφήσει, αφήνοντας όλα τα άλλα ζητήματα απέξω. 

Κατ’ αρχήν είμαστε ανέτοιμοι να τοποθετηθούμε σε αυτό το θέμα. Έχει ευθύνη και το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωση Περιφερειών. Την έχετε όλοι σας την ευθύνη αυτή. Διότι καλείτε σε τακτικό συνέδριο τα μέλη, που θέλουμε να θεωρούμε ότι είμαστε σοβαροί άνθρωποι, επαγγελματίες, οικογενειάρχες, με αναφορές στις τοπικές κοινότητες, και δεν έχουμε εισήγηση μπροστά μας. Έχουμε έναν λευκό φάκελο με ένα στυλό και με ένα χαρτί. 

Εγώ έγραψα σε αυτό το χαρτί. προτίμησα να σκίσω αυτά που είχα φέρει μαζί μου από την Λάρισα και να γράψω καινούργια με βάση αυτά που προσεκτικά κοίταξα χτες. Εισηγείσθε, κύριοι, αυτά που γνωρίζετε εδώ και οκτώ μήνες. Εισηγείσθε αυτά που έχετε ακούσει. Τις πληροφορίες που έχουνε διαρρεύσει τον Τύπο και παντού. Αυτά που έχετε συζητήσει σαν επιτροπές. Και μας τα λέτε. 

Απλή αναλογική. Πόσο αναλογική, σας ρωτάω. Απλή- απλή; Ή απλή ιμιτασιόν; Απλή με πλαφόν; Πλαφόν και στον δεύτερο και στον πρώτο γύρο; Αφήστε το ότι δεν υπάρχει. Θα σας πω παραδείγματα. Και θα τελειώσω σύντομα. Ακούστε λίγο. Δεν μπορούμε στην απλή αναλογική, ως είπαν πολλοί, τώρα να μην επαναλαμβάνομαι, να πούμε όχι. Και αυτά τα φοβικά και τα, δεν είναι εκεί το θέμα, αν είναι φοβικός, αν βγαίνει ένας περιφερειάρχης εκεί, αν τον βολεύει η απλή αναλογική αλλού και λοιπά, δεν ενδιαφέρει, μα καθόλου. 

Εμένα με ενδιαφέρει άλλο. Δεν μπορεί ένα Σώμα βαθιά δημοκρατικό, με μια σειρά βαθιάς τομής εκσυγχρονιστικής, μεταρρυθμιστικής, μέσα στον χρόνο, ανεξάρτητα αυτό από πού προέρχεται, νοιώθω περήφανη για αυτό. 

Ότι προέρχεται από τον χώρο τον πολιτικό, τον δικό μου χώρο πολιτικής μου αναφοράς. Χαίρομαι για αυτό. Όμως τώρα τι γίνεται; Μπορούμε να πούμε όχι στην απλή αναλογική; Δεν μπορούμε να πούμε όχι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με μια απλή ταμπέλα- λέξη. 

Διότι το βασικό επιχείρημα ότι καταλύεται η δημοκρατία και η αντιπροσώπευση υπάρχει. Θέλουμε, δεν θέλουμε. Βολευόμαστε, δεν βολευόμαστε. Ναι, πραγματικά, δεν είναι αντιπροσώπευση στον Β γύρο των περιφερειακών εκλογών ο εκλεγείς να λαμβάνει το 60% των εδρών. Είναι αυτό αντιπροσωπευτικό; Είναι αναλογικό; Δεν είναι. 

Πάμε λίγο παρακάτω. Στο επόμενο, όμως, σκεπτικό. Όλοι αυτοί που μιλάνε για ακυβερνησία, που μιλάνε για αδιέξοδα, που μιλάνε για αδυναμία εύρεσης λύσης κυβερνησιμότητας στον φορέα της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, έχουν δίκιο; Μπορεί να έχουν δίκιο;

Άρα, πριν ταχθούμε από δω ή από εκεί, σαν να είμαστε πρόβατα στο μαντρί ή εκτός μαντριού, ας σκεφτούμε μόνοι μας αν τέτοιου είδους πράγματα πρέπει να μας απασχολούν. 

Ναι. Η γνώμη μου είναι ότι πρέπει να μας απασχολήσουν. Γιατί πρέπει να μας απασχολήσουν και δεν μπορούμε να πούμε αυθωρεί και παραχρήμα ναι στην απλή αναλογική, χωρίς να γνωρίζουμε περαιτέρω λεπτομέρειες;

Δεν μπορούμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διότι θα πρέπει να δούμε πρώτα όλες τις παραμέτρους του πράγματος. Ο κύριος Σκουρλέτης ήρθε εδώ, μας πέταξε δύο ατάκες και έφυγε. 

Όπως η ΕΝ.ΠΕ. δεν ήταν καθόλου σωστό να μη μας δώσετε εισήγηση, να μη μας φέρετε στον φάκελο εισήγηση, να μη δώσετε τη θέση σας. Είστε πολιτικό όργανο, δεν είστε μόνο αυτοδιοικητικό όργανο. 

Έτσι και ο Υπουργός είχε την υποχρέωση να έρθει εδώ και να ξεδιπλώσει τα δέκα βασικά σημεία του νομοσχεδίου. Θα έπρεπε να έρθει και να μας δώσει την οπτική του και πώς αυτή αναλύεται εν τοις πράγμασι. 

Τίποτα τέτοιο δεν έδωσε. Μάλιστα ήταν ο αποκαλυπτικός ο διάλογος του Προέδρου της ΕΝ.ΠΕ. με τον Υπουργό, που προσπαθούσαν να καταλάβουν τι γίνεται με τους χωρικούς Περιφερειάρχες. «Όχι, δεν είπα αυτό, είπα εκείνο, όχι δεν εννοούσα εκείνο, θα ψηφίζετε και από αλλού». Και ούτω καθεξής. 

Κοιτάξτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και θα τελειώσω μ’ αυτό. Η άποψη η δική μου είναι ότι δεν μπορείς να αποφασίσεις και να καθιερώσεις την απλή αναλογική στην Αυτοδιοίκηση, χωρίς να λάβεις υπόψη σου το ρεαλισμό που υπάρχει στις τοπικές κοινότητες, την κουλτούρα που διέπει αυτές και την πρακτική που ασκείται σε αυτές. 

Αν δεν πάρεις αυτές τις τρεις παραμέτρους υπόψη σου, θα είσαι ένα αδειανό πουκάμισο όταν θα πας να εφαρμόσεις την πολιτική για την οποία έχεις τόσο κοπιάσει, αλλά που δυστυχώς δεν έχει κανένα αντίκρισμα στην κοινότητα την τοπική. 

Για να μην πιάσω τον Αγοραστό και του μπουν και τίποτα ιδέες, γιατί στην Περιφέρεια εγώ είμαι Αντιπολίτευση στον κύριο Αγοραστό, στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας. Να πιάσω τον Καρυπίδη. Είναι εδώ ο κύριος Καρυπίδης, πού είναι; Ναι, κάποιοι φίλοι μου…

Κος

:

Ομιλία εκτός μικροφώνου. 

Κα ΛΙΑΚΟΥΛΗ:

Πώς να τον πιάσω; Περιμένετε, δε θα τον πιάσω. Μη φοβάστε. 

Ακούστε, λοιπόν, ένα ωραίο παράδειγμα, που έκανε ένας φίλος μου, ο οποίος είναι αυτοδιοικητικός και είναι και μαθηματικός. Εγώ δεν είμαι τέτοιο πράγμα. 

Λοιπόν, στην Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας, ακούστε. Θεωρώ ότι έχει ενδιαφέρον. Έχει 41 Περιφερειακούς Συμβούλους. Γράψε εσύ, γιατί θα σου χρειαστεί, Περιφερειάρχη. 

Κος

:

Παρακολουθώ. 

Κα ΛΙΑΚΟΥΛΗ:

Παρακολούθησέ με. Με την απλή αναλογική, που μαντεύω ότι μας είπε ο Πάνος, ο Σκουρλέτης, ο νικητής, κύριος Καρυπίδης, εκλέγει 12. Δηλαδή, λιγότερους από τους σημερινούς μισούς. 15 ο κύριος Δακής. Κι εσείς γράψτε. 4 ο κύριος Μουμουλίδης, 4 η κυρία Ζιμπιλιάδου, 3 ο κύριος Βήτας από τη Λαϊκή Συσπείρωση, 2 ο Κουρκούτας και 1 ο Πράσσος, βγαίνει κι αυτός, εκλέγεται. 

Δηλαδή, ο Καρυπίδης, τώρα εσείς προσέξτε, αυτό θα το πείτε στον Καρυπίδη, θέλει άλλους τρεις συνδυασμούς για να μπορέσει να κυβερνήσει. Έτσι, για να μην τα λέμε, πώς και τι. 

Τέτοια τριάδα, σ’ αυτήν την Περιφέρεια, δεν υπάρχει. Τέτοια τριάδα, που να μπορέσει να κάνει αυτό το πράγμα, θα σας πω πώς, δεν υπάρχει. Δεν μπορεί να υπάρξει ούτε σε προγραμματικό επίπεδο και το ξέρετε και εσείς. Άρα, πάμε με τον νικητή Καρυπίδη, στον μεγάλο συνασπισμό με τον κύριο Δακή και ισχυρότερο. 

Αυτή είναι μία πολιτική ανάλυση, η οποία γίνεται με βάση ποια δεδομένα; Τις προγραμματικές, που δεν μου δίνουν τώρα χρόνο να σας τις πω. Αλλά με βάση τις προγραμματικές δηλώσεις και συγκλίσεις του κάθε συνδυασμού που έχει κατέβει στις εκλογές τις περιφερειακές τις προηγούμενες, τι είπε ο κάθε συνδυασμός, πού συμφώνησε και πού διαφώνησε με τους άλλους και πού μπορεί να αποκτήσει προγραμματική σύγκλιση. 

Πρέπει η κοινωνίες να πιεστούν γιατί, ποιος το είπε; Και ο κύριος Τατούλης και ο Αποστόλης. Φοβικά σύνδρομα και πρέπει να πιεστούμε και από μόνοι μας, τέλος πάντων, δεν είναι εύκολο να τα κάνουμε αυτά τα βήματα γιατί λέμε πάντα το καινούριο, η κάθε αλλαγή φοβίζει. Αυτό είναι αλήθεια. 

Όμως, ακούστε. Στις τοπικές κοινότητες, αυτό θέλω να καταθέσω και το καταθέτω από την καρδιά μου και όχι από το μυαλό μου. Στις τοπικές κοινωνίες πρέπει να υπάρχει μία συγχώνευση, συμπόρευση και κοινή όσμωση. 

Αυτό θα προκύψει με αναλογικότερο και αναλογικότερο και αναλογικότερο σύστημα. Δεν μπορούμε να πάμε μία και έξω στο παράδειγμα που σας ανέφερα. Πρέπει να δοθούν πλαφόν, πρέπει να δοθεί ο πρώτος συνδυασμός. Αν έχει περισσότερο από 10% διαφορά από το δεύτερο συνδυασμό. 

Εγώ τουλάχιστον προσωπικά έχω μία νομική τεκμηρίωση πάνω στο εκλογικό σύστημα, την οποία θέλω να την καταθέσω στην ΕΝΠΕ και θα τελειώσω με το εξής, γιατί πιστεύω στην όσμωση και στη συμπόρευση. 

Ακούστε, λίγο, αυτό που γίνεται τώρα μου θυμίζει την Κυβέρνηση σαν ένα παλιό προξενητή από αυτούς που έσερναν τον γαμπρό και τη νύφη με το ζόρι στην εκκλησιά, χωρίς να τους ρωτήσουν, χωρίς να τους ενημερώσουν, χωρίς να τους πουν τίποτα. 

Εμείς θέλουμε να γεννηθεί κάτι όμορφο. Όταν δεν υπάρχει έρωτας μεταξύ των ανθρώπων, λοιπόν, δεν μπορεί να γεννηθεί κάτι από μία υποδούλωση του κυρίαρχου και του κυριαρχούμενου. 

Εμείς θέλουμε οι τοπικές κοινότητες να εμπνευστούν, μεταξύ τους οι άνθρωποι να συμπορευτούν και να βρουν τον κοινό στόχο. Αβίαστα. Δεν νοείται τοπική κοινότητα να βιάζεται με νομοθετήματα και μάλιστα χωρίς προγενέστερη συζήτηση. 

Εις άλλα με υγεία. 

Κος ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Ευχαριστούμε, κυρία Λιακούλη. 
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